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ПРЕДИСЛОВИЕ


Строки истории не отливают в граните. Сотни и тысячи ежегодно выкладываемых на полки книжных магазинов томиков исторических исследований — лишь скромные кирпичики в бесконечной лестнице исторического познания. Тем более, когда речь идет о недавнем прошлом, чьи события, их истолкование то и дело становятся орудием тех или иных политических устремлений.
Начало Великой Отечественной — одна из наиболее дискуссионных тем российского общества. Особенно это стало заметным за этот короткий, «межюбилейный» промежуток времени — между семидесятилетиями Сентября Второй мировой и Июня Великой Отечественной.
Неотделимой частью эпоса о Начале стала история Обороны Брестской крепости. Недавно казавшаяся полностью исследованной еще десятилетия назад, ставшая скорее символом, легендой, чем реальным событием, подлежащим изучению с точки зрения бесконечности исторического процесса, история Брестской крепости, как оказалось, таит в себе еще немало тайн и ставит новые проблемы, которые вряд ли могут быть отражены на глянцевых страницах юбилейных изданий, красочных путеводителей или скороспелых «датских» статей.
Предлагаемый читателю сборник документов и материалов по истории брестских событий «Брест. Июнь. Крепость» охватывает целый ряд вопросов истории Обороны, являющихся либо дискуссионными, требующими дополнительного рассмотрения после 50–летия их «отлития в граните», либо вызывающими наибольший интерес у всех интересующихся историей Обороны.
Одним из наиболее интересных исторических аспектов Июня Бреста является вопрос об организации отпора врагу (как боя, так и обеспечения жизнедеятельности в блокированной со всех сторон крепости) советской стороной. В условиях неожиданно начавшегося боя, разом смешавшего все предвоенные планы, отсутствия как командного, так и политического состава, защитники, многие из которых оказались к тому же вне своих подразделений, сумели в считанные часы организоваться и нанести штурмующей крепость 45–й дивизии такие потери, которые, по некоторым оценкам, могут достигать трети от потерь вермахта за первый день войны. А далее — отметая все предложения о капитуляции, держаться в крепости до тех пор, пока не были исчерпаны все возможности для сопротивления. Как и кем была организована оборона Брестской крепости? Почему руководителю обороны на одном из её участков (майору П.М. Гаврилову) было присвоено звание Героя Советского Союза, а объединившим силы северного сектора кольцевой казармы полковому комиссару Е.М. Фомину и капитану И.Н. Зубачеву — нет?
Вопрос об организации обороны, её руководителях на долгие годы стал «железобетонным», не подлежащим какому–либо пересмотру. Во все учебники вошла строго выстроенная, не допускавшая каких–либо вопросов картина: 24 июня из оборонявших крепость подразделений была создана сводная боевая группа, а для управления ею — сформировано единое командование (командир — капитан И.Н. Зубачев, комиссар — полковой комиссар Е.М. Фомин, начальник штаба — старший лейтенант А.И. Семененко). Наконец, создание группы, план первоочередных действий объединяемых ею защитников были закреплены в «Приказе № 1». Возникавшие на протяжении ряда лет «вопросы» (кто был автором «Приказа № 1» и кто его писал? Знал ли так и не успевший приступить к обязанностям начальника штаба Семененко как о своем назначении, так и о «приказе»? И кто был начальником штаба вместо Семененко?) вряд ли могли существенно поправить «эталон».
Однако ввод в научный оборот большого массива новых данных об истории обороны позволяют вновь вернуться к рассмотрению вопроса об её организации и организаторах (и сделать это именно сейчас, когда по понятным причинам вопрос — кто писал или «кто был начальником» — уже не столь актуален, утратив пристрастность и субъективизм).
Собственно говоря, главным и единственным документом в пользу канонической версии, фактически же и свидетельством, заложившим её основу, является сам «Приказ№ 1». И поэтому прежде всего необходимо было проанализировать как сам текст «Приказа № 1», так и обстоятельства его возникновения, чтобы, уже основываясь на сделанных при этом выводах, обсуждать организацию обороны. Именно это сделал в своей работе, публикуемой в настоящем сборнике, Игорь Гусев. Кто и когда писал документ, зачем и когда — ответив на эти вопросы, он пришел к весьма неожиданным выводам… Впрочем, это лишь первый опыт рассмотрения этой темы, мы лишь в самом начале пути.
Напротив, публикуемые в сборнике материалы Юрия Фомина о бойцах 132–го отдельного батальона конвойных войск НКВД — во многом уже и результат многолетней кропотливой работы автора. Исследование, посвященное 132–му обкв, интересно и тем, что во многом приоткрывает занавес над, пожалуй, самой неоднозначной из частей, располагавшихся в Брестской крепости, — долгое время о бойцах 132–го обкв говорилось лишь вскользь, что и породило ряд домыслов и спекулятивных рассуждений. Работа Фомина привлекательна еще и тем, что освещает достаточно неоднозначный вопрос — участие в защите СССР не только тех, кого преследовали (о чем сняты многочисленные фильмы или телесериалы), но и их преследователей. Да, создание и функционирование 132–го обкв было прямым следствием развернувшихся на территории Западной Белоруссии, вошедшей в состав СССР лишь в 1939 году, массовых репрессий, когда, по циничному выражению одного из тогдашних белорусских руководителей, «мы делали чище воздух в приграничном городе». И бойцы 132–го обкв были не только винтиками советского общества, но и неотъемлемой частью скреплявшей это общество репрессивной машины. Именно бойцов–конвойников мы можем часто видеть во всевозможных фильмах про репрессии — там они, либо с каменными лицами палачей, безжалостных истуканов, либо с садистскими ухмылками негодяев, служат дополнительным обличением «тридцатых–проклятых» или «сороковых–роковых». Наконец, стандартный кинообраз воина чекиста — это некто, держащийся подальше от фронта, где вместо него гибнут бойцы штрафных батальонов… Однако воины–конвойники в большинстве своем не были ни палачами, ни садистами и, по крайней мере бойцы 132–го обкв, гибли отнюдь не за спинами штрафников. Парни из верхневолжских и других сел и деревень, небольших городков срединной, исконной России — они были прежде всего солдатами, солдатами как все… Шли, куда Родина пошлет: надо — в спецкомандировку на Северный Урал, надо — к окнам и амбразурам брестских казематов. Интересно, будет ли когда–нибудь снят такой фильм, как в начале войны где–нибудь в том же Бресте с одним наганом или ТТ в руках сражался кто–либо, в довоенную пору наводивший ужас на тот же Брест? Сражался и — погиб…
Интересен и небольшой материал Юрия Фомина о бое 131–го легкого артиллерийского полка, вроде бы и не относящегося к частям, расположенным на территории Брестской крепости (т.е. центрального, опоясанного валом, укрепления). Но 132–й лап сыграл решающую, хотя и оставшуюся неизвестной, роль в судьбе большинства из них, успевших покинуть Брестскую крепость, пока артиллеристы 131–го сдерживали атаку левой ударной группировки 45–й дивизии (1–го батальона I.R.135). Оборона на этом участке была не менее упорной, чем на более известных, вошедших в «городскую легенду Бреста», направлениях. Да, потери немцев здесь были куда меньше, чем на Центральном острове, но именно те, кто сражался, отступая от берега Буга до Каштановой аллеи, гарнизонного кладбища и почти до Северных ворот, обеспечили выход нескольких тысяч красноармейцев и командиров из Брестской крепости.
Оборона Бреста — это и часть «пограничной легенды». Первыми удар врага встретили именно пограничники. Что произошло там, на первых десятках метров советской территории, — достоверно неизвестно до сих пор и вряд ли когда–нибудь будет документально подтверждено. Документов не осталось, свидетели умерли… Живы лишь легенды — некоторые из них и анализирует в своем материале Владимир Тылец, заменяя неясные подсчеты и туманные, полумифические фигуры конкретными, основанными на многолетних исследованиях цифрами и выводами. Что лучше — легенда или факт? Легенда, по крайней мере, красивее…
Наполнить реальным содержанием воспоминания защитников крепости призван и материал Андрея Десятова «Броня и стволы сорок первого». Кинофильмы и картины показывают нам защитников с трехлинейками в руках или беспрерывно ведущими огонь очередями из пулемета «Максима» — но это лишь потому, что в реквизитах киностудий вряд ли окажется СВТ–40 или ДС–39. Да и художникам неоткуда брать натуру для картин о «героической обороне». А между тем это имеет значение не только для создания адекватных живописных полотен — но и для реконструкции событий на основе реальных возможностей как защитников крепости, так и штурмующих её солдат 45–й дивизии. На какое время ведения боя был рассчитан боекомплект рядового стрелка Красной Армии? Долго ли можно было вести огонь из станкового пулемета? Была ли осуществимой задача — подбить штурмовое орудие 201–го дивизиона из зенитки 393 озад или пулемета ДШК? Ответы на эти и другие вопросы смогут восстановить немало эпизодов обороны.
Напротив, историю штурма восстанавливают документы, собранные в работе ««Королевский тигр»[1] атакует Брест», показывая брестские события с немецкой стороны — ведь документов, созданных в июне защитниками цитадели, по понятным причинам не сохранилось. Включенные в в сборник свидетельства советской стороны были созданы через 10—15—20 лет после описываемых событий. Главная цель работы — ввод в оборот как можно более большего количества документальных источников, позволяющих всем интересующимся самостоятельно реконструировать картину боя за цитадель. Документы и воспоминания публикуются без каких–либо изъятий, содержащих информацию о бое за Брест. Из немецких источников исключены пункты Fehlanzeige (утверждение о том, что по данному вопросу нет никакой новой или представляющей интерес информации), списки рассылки (в большинстве случаев), штампы о получении документа соответствующими службами и помещении его в соответствующее архивное дело, рукописные отметки, оставшиеся нерасшифрованными. Во многих фрагментах текста не отмечены подчеркивания, сделанные в документе, или пометки (линии), сделанные на полях. В воспоминаниях защитников опущены фрагменты воспоминаний о пребывании их автора в немецком плену или его послевоенной жизни (в части, не относящейся к теме сборника). Сохранено большинство деталей оформления документов (место и дата создания, и т.п.)
Структура работы (публикация источников) построена по хронологическому принципу. Однако в большинстве случаев его оказалось невозможно применить к воспоминаниям защитников крепости. Во–первых, датировка тех или иных событий дается авторами, как правило, произвольно и действительности не соответствует. И таким образом, размещение события в том временном отрезке, как указывает автор воспоминаний, было бы неверным, но, с другой стороны, размещение эпизода в соответствии с видением событий самим составителем сборника было бы навязыванием читателю определенной картины, что не соответствовало бы задаче работы. Во–вторых — иногда излагаемый автором воспоминаний эпизод реконструирован им на основе сразу нескольких событий, т.е. в одно событие включены детали сразу нескольких, произошедших в разное время. В–третьих — в большинстве случае нарушена последовательность событий, но в воспоминаниях авторы иногда пытаются их увязать, что также приводит к путанице. Иногда составитель сборника комментирует тот или иной эпизод, в некоторых случаях (как правило, когда авторы излагают вычитанное или слышанное от кого–то) комментарии излишни. Тем не менее было сочтено нужным не удалять из текстов воспоминаний те события, к которым их автор отношения явно не имел (во–первых, даже в изложении им слухов можно найти интересную информацию, во–вторых — интересно и то, как он осмысливает и перерабатывает информацию о тех событиях, коим он был свидетелем, но излагаемых совершенно иначе). Видно, что в большинстве случаев авторы предпочитают не спорить с «линией». При публикации источников частично сохранены лексика, орфография и пунктуация. Тем не менее ряд фраз пришлось разбить на предложения (некоторые авторы практически не использовали знаки препинания).
Публикация источников разбита на три части. В первой из них собраны документы и воспоминания (в т.ч. защитников крепости И. Долотова и А. Махнача), рассказывающие о предвоенном периоде в районе Бреста, — подготовка немецких войск к переходу Буга, ситуации к востоку от него — в Бресте и его крепости.
Документы, включенные во вторую часть, рассказывают о бое за Брест и Брестскую крепость. В третью — об оценке командованием 45–й дивизии проведенного боя, ситуации в городе и цитадели после его «официального» окончания (преимущественно на основе воспоминаний коменданта Бреста фон Унру), осмотре зоны боевых действий на цитадели германо–итальянской делегацией (возглавляемой Гитлером и Муссолини).
За 50 лет о Бресте и Июне было написано немало книг. Хороших, плохих… Но чаще просто «нужной» или «правильной» книгопродукции. И как определить — «правильное» это издание или его действительно можно читать? Очень просто — по внешнему виду. Вот на полочке стоят как вчера напечатанные, даже со страницами неразрезанными — это, похоже, специально произвели, чтобы людям к празднику подарить. Зная, что читать вряд ли будут…Что там читать — еще лет двадцать назад те же цифры и формулировки шелестели на передовицах. А вот — замутызганное электричками, авиарейсами, купе или плацкартами, теснимое в портфелях, сумках студенческих лет, а то и авоськах — вот оно, то самое, что возьмете с собой… Вот тут — карандашом делал пометки в Оттепель ваш дед, здесь — ручкой ставил вопросительные знаки разбуженный Перестройкой отец, здесь — Вы изляпали всю обложку, схватив её в нетерпении, горя юношеской жаждой познаний, толком не отмыв от масла своего «Восхода ЗМ», руками… Книга–ветеран.
В общем, если среди страниц сборника застрянет земля владимирско–калужско–тверских участков, а на обложке оставит автограф студенческая столовая — авторы будут считать это достижением нужного результата.
Ростислав Алиев, редактор–составитель




«ПРИКАЗ № 1»: НЕПОНЯТНЫЙ ДОКУМЕНТ НЕИЗВЕСТНОГО АВТОРА


Игорь ГУСЕВ (Израиль, Маалот)
Кто был автором легендарного «Приказа № 1»? С какой целью он был составлен? Была ли попытка выполнить его задачи, или «Приказ» так и остался лишь проектом, утратившим смысл в быстро меняющейся обстановке?
В истории обороны Брестской крепости есть моменты, без упоминания о которых не обходится ни один рассказ о событиях тех дней. Один из таких эпизодов — состоявшееся 24.06 совещание командиров, на котором была создана сводная группа, назначено её командование и составлен Приказ № 1.
Вот как сообщает об этом сайт http: //www.brest–fortress.by:
24 июня в казарме 33–го инженерного полка у Трёхарочных ворот состоялось совещание командиров и политработников, на котором был составлен Приказ № 1.
Согласно приказу, был создана сводная боевая группа Цитадели, которую возглавил капитан И.Н. Зубачёв, его заместителем стал полковой комиссар Е.М. Фомин. Начальником штаба сводной группы назначен старший лейтенант А.И. Семененко. Штаб предпринял попытку объединить разрозненные группы защитников. На разные участки обороны Цитадели были направлены связные, чтобы сообщить о создании штаба и принятых им решениях. Учитывая всю тяжесть сложившийся обстановки, была сформирована группа в составе 120 человек под командованием А.А. Виноградова, которой предстояло пройти через вражеские огневые точки, форсировать р. Мухавец, пробить коридор в огневом кольце противника и дать возможность выйти остальным для соединения с частями Красной Армии. Утром 26 июня группа прорыва пробилась из Цитадели на Кобринское укрепление, а затем с большими потерями вышла из крепости. Вечером на северо–восточной окраине г. Бреста уцелевшие натолкнулись на фашистские танки и оказались в плену Выход основных сил оборонявшихся осуществить не удалось.
Или сайт http: //brest–memorial.iatp.by:
Ход обороны требовал объединения всех сил защитников крепости. 24 июня в Цитадели состоялось совещание командиров и политработников, где решался вопрос о создании сводной боевой группы, формировании подразделений из воинов разных частей, утверждении их командиров, выделившихся в ходе боевых действий. Был отдан Приказ N 1, согласно которому командование группой возлагалось на капитана Зубачева, его заместителем назначен полковой комиссар Фомин. Практически они смогли возглавить оборону только в Цитадели. И хотя командованию сводной группы не удалось объединить руководство боями на всей территории крепости, штаб сыграл большую роль в активизации боевых действий. Штаб в своей деятельности опирался на коммунистов и комсомольцев, партийные организации, создаваемые в ходе боев. По решению командования сводной группы были предприняты попытки прорвать кольцо окружения. 26 июня пошел на прорыв отряд (120 человек, в основном сержанты) во главе с лейтенантом Виноградовым. За восточную черту крепости удалось прорваться 13 воинам, но они были схвачены врагом. Безуспешными оказались и другие попытки массового прорыва из осажденной крепости, пробиться смогли только отдельные малочисленные группы. Оставшийся маленький гарнизон советских войск продолжал сражаться с необыкновенной стойкостью и упорством.
Подобное описание с минимальными изменениями встречается везде, ще упоминается о Приказе № 1. Смысл его — создание централизованного руководства обороной крепости и организация последующих активных действий.
Однако ряд вопросов, возникающих при внимательном прочтении текста «Приказа № 1», заставляют задуматься — кто мог быть его автором? Когда он в действительности мог быть написан? И — усомниться, что представленный в экспозиции музея Экспонат действительно является приказом, т.е. тем документом, на котором и строилась оборона на Центральном острове в последующие дни…
Черновик комиссара Фомина?
В пользу этой версии есть несколько доводов:
1. В своих воспоминаниях, опубликованных в сборнике «Героическая оборона», начальник химической службы 455–го стрелкового полка лейтенант Виноградов А.А. пишет:
На основании всего вышеизложенного мною под диктовку полкового комиссара Фомина и капитана Зубачева был написан Приказ № 1.
Но на разных страницах Приказа, в перечне оставшихся в Цитадели частей дважды упоминается некий 55 сп, при этом 455 сп отсутствует. Возможно ли предположить, что лейтенант 455 сп дважды делает такую ошибку? Даже если принять во внимание, что в 42–й стрелковой дивизии был, кроме 455 сп, 459 сп, и, для краткости, первый в обиходе мог называться просто 55–м, возможна ли столь фривольная запись в боевом приказе? Однако это становится возможным, если текст писал человек, знающий именно обиходный номер полка. Значит, пишущий был не из 455 сп, а, возможно, и не из 42 сд. Кроме того, никто из присутствующих не исправил его, не назвал правильный номер полка. Почему? Не оттого ли, что в момент написания текста никого знающего истинный номер 455 сп рядом не было?
2. Текст полон исправлений, зачеркнутых на полуслове фраз, вставок. Выглядит очень странно для случая, когда под диктовку записываются принятые решения. Гораздо больше похоже на авторский черновик, ще исправления — результат раздумий и поиска нужных формулировок.
3. По уровню предлагаемых решений можно предположить, что автор — кто–то из старших командиров. Но кто? Зам. комполка Зубачев (44 сп 42 сд) или полковой комиссар Фомин (84 сп 6 сд)? Проще всего было бы сверить почерк, но сохранились ли образцы? Остается только попытаться логически вычислить автора Документа. В пользу авторства Фомина — следующие факты:
— замкомполка–44 Зубачев наверняка знал правильный номер расположенного по соседству 455 сп, значит, не он — автор;
— Фомин находился в казарме 33–го инженерного полка, где и был обнаружен Документ;
— повторяющееся в тексте Документа слово «руководство». Руководители — в партии, в армии — командиры, командование, а не руководство. А Фомин — полковой комиссар;
—как вы думаете, автор, перечисляя полки, какой полк поставит первым? А теперь посмотрите порядок полков в Документе. На страницах 2 и 3 порядок частей в перечне меняется, но оба раза 84 сп — первый!
4. Итак, предположим, что автор — Фомин. Но как тогда объяснить наличие в перечне частей «132 погранотряда»? Не было такого в крепости. Но был 132–й отдельный батальон конвойных войск НКВД. И располагался он в кольцевой казарме рядом с 84 сп Фомина. Или и это название Фомин не знал? А вот тут проще. Похоже, что про «конвойный» знали только те, кто в нем служил. Для всех остальных они были «пограничниками». Расположение 132 обкв в документах того времени часто называют казармой пограничников и т.д. Так что Фомину, недавно прибывшему в полк, простительно не знать истинное назначение батальона.
Подытожив вышесказанное, получаем:
Автор — с высокой долей вероятности, полковой комиссар 84 сп Фомин. Текст написан им лично. Упоминаемые в тексте командиры при написании не присутствовали.
Документ является черновиком проекта Приказа № 1, но НЕ ПРИКАЗОМ.
На основании обсуждаемого Текста можно говорить только о подготовке совещания командиров. Было ли оно проведено, писал ли Виноградов решение под диктовку, каким было решение, если оно было, в этом вопросе можно опираться только на воспоминания.
Время и место.
С большой долей вероятности можно говорить, что Текст написан в том же помещении 33 ип, где и был впоследствии найден.
Со временем написания сложнее. Текст датирован 24 июня. Но если это — проект Приказа, он мог быть подготовлен и вечером 23 июня, когда подавление сопротивления фашистов в столовой 33–го инженерного полка (первый этаж сектора кольцевой казармы к востоку от Трехарочных ворот) открыло возможность прохода вдоль стены 455 сп, обращенной внутрь цитадели, и, соответственно, саму возможность собрать командиров.
Кроме этого, надо принять во внимание еще одно событие — вечером 23 июня из состава защитников сдаются в плен, по документам 45–й дивизии, 1900 человек, из них 830 — на Западном острове (в т. ч. 500 — в районе Тереспольских ворот). Даже с учетом того, что часть из них — «население» собственно островных укреплений, все равно получается, что ушла большая часть оборонявшихся в западной части Цитадели! Не рискну обвинить в малодушии людей, прошедших тот двухдневный ад, но каким же невероятным мужеством должны были обладать оставшиеся, чтобы не поддаться искушению выйти вместе с этими уходящими сослуживцами. Голод, жажда, обстрелы — ничто по сравнению с этим. И рота для так называемого «прорыва Виноградова» формировалась из сержантов — именно потому, что рядовой состав ушел.
Все это знал человек, предлагавший в Документе поименный учет личного состава. Ведь сдающихся невозможно было не видеть из казармы 33 ип/ 75 орб (т.н. «Дома офицеров»). И отлично понимал ситуацию, потому и предлагал сформировать не батальон, а роту. Возможно, автор обладал информацией, что именно такие силы концентрируются в расположении 455 сп. Концентрируются для прорыва, что и указано изначально в Тексте: для немедленного выхода. Немедленного — значит, обстановка не позволяла больше ждать. Но до оставления западных казарм обстановку в цитадели можно считать тяжелой, но стабильной. Таким образом, время написания Документа — как минимум после оставления западной части цитадели.
Самое позднее — в первой половине дня 24 июня. К этому времени гитлеровцы уже ворвались в цитадель через Тереспольские и Холмские ворота, им удалось деблокировать засевшие в церкви остатки разгромленной утром 22 июня штурмовых групп 3–го батальона 135–го полка и 81–го саперного батальона. Вероятно, тогда же им удалось овладеть зданием Инженерного управления и Белым дворцом.
Во всяком случае, 24 июня немцы докладывают о сдаче 1250 русских, в том числе та часть 84 сп, которая еще утром 22 июня ушла занимать оборону на Южный остров. С другой стороны, последний большой прорыв на север, сопровождающийся Сильной огневой поддержкой, в документах 45–й дивизии датируется вечером 24 июня. Надо понимать, что речь идет именно о группе Виноградова. То, что основная группа прорывалась через мост и западнее, напротив казарм 455 сп, позволяет предположить, что прорыв подготавливался в течение дня 24 июня именно на основе сержантского состава 44–го и 455–го полков, не оставившего крепость вечером 23 июня.
Из боевого донесения командира 45–й пехотной дивизии генерал–лейтенанта Шлипера:
После полудня (24.06) при очистке Центрального острова русские силою до роты пытались прорваться на восток по мосту через Му–хавец.
Прорыв при свете дня, не дождавшись ночи, можно объяснить только выходом немцев через центр Цитадели к расположению 455 сп и падением участка обороны у Холмских ворот. Ждать больше было нечего. Под контролем обороняющихся оставались только казармы 33 ип к востоку от Трехарочных ворот и участок казарм 455 сп от ворот до северной полубашни. В этой ситуации подготовка совещания командиров во второй половине дня 24 июня теряет смысл.
Теперь сравним приведенные выше доводы с воспоминаниями Виноградова:
24 июня через рядового Васильковского удалось нам связаться с полковым комиссаром Фоминым, который руководил в то время обороной левого фланга, то есть в казарме 33–го инженерного полка. Во второй половине дня состоялось совещание командного состава, на котором присутствовал и я. Собрались в небольшой комнате с оконными проемами в сторону Мухавца. Мы все познакомились. Фомин потребовал, чтобы предъявили документы. После короткого знакомства с нами и уточнения обстановки на участках комиссар Фомин доложил о том, что сложившиеся обстоятельства требуют немедленного, еще более организованного и оперативного руководства обороной, и поставил перед нами задачу: выяснить наличие боеприпасов и продовольствия, состояние раненых, кроме того, связаться с соседями по обороне, предложить им проделать то же самое и к 18.00 24 июня прибыть к Фомину с докладом. Однако собраться у него почти в том же составе нам удалось только около 20.00. Помехой был продолжительный артиллерийский обстрел, бомбежка с воздуха и вылазки пехоты противника.
Если учесть обычное для воспоминаний смещение дат, то можно предположить следующее:
Во второй половине дня 23 июня проходит первая встреча командиров. Присутствуют Фомин, Зубачев, Виноградов. Собравшимся командирам ставится задача по выяснению обстановки. Фомин пишет проект Приказа № 1. Неясно только с «55 сп» — ведь Фомин проверил документы Виноградова и, надо думать, читал внимательно. Или документы Виноградова проверял кто–нибудь другой, скажем, Зубачев? Можно объяснить и проблему со сбором в 18.00 24 июня.
Из боевого донесения командира 45–й пехотной дивизии генерал–лейтенанта Шлипера:
До 14.00 (23.06) на командном пункте дивизии появились сначала маленькая, затем большая агитрадиомашины. После составления текстов они направлялись в зависимости от направления ветра в 135–й пп (Северный остров), где должны были после сильного сосредоточения огня в 17.00—17.15 призывать русских сдаваться в плен, устанавливая для этого срок 1—1,5 часа. В результате в то время, когда огонь стих, с 18.30 около 1900 русских сдалось в плен.
То есть не обстрел, прекратившийся в 17.00, помешал собраться к 18.00, именно в это время в 455 сп начались совсем другие проблемы. И если около 20.00 встреча состоялась снова, то разговор там шел совсем иной, чем на несколько часов раньше. Но все это — вечер 23 июня, а в Тексте стоит дата — 24 июня. Как это объяснить? Ошибка автора? Тут надо делать выбор из вариантов:
а) неточности в документах немцев, датировавших последний прорыв из цитадели 24 июня. Но доклады подавались ежедневно и о прорывах после 24 июня в них не упоминается;
б) совещания проходили вечером 23 июня, а автор Документа перепутал второй и третий день войны. Но до 18.00 23 июня группировка защитников крепости насчитывала более трех тысяч человек, и для прорыва можно и нужно было бы выделить минимум батальон, а не роту в 120 человек;
в) неточности в воспоминаниях Виноградова. Прорыв 26 июня крайне маловероятен — к вечеру 26 июня цитадель была уже взята.
г) автор Документа поставил ту дату, когда планировалось принять Приказ за основу действий
Из боевого донесения командира 45–й пехотной дивизии генерал–лейтенанта Шлипера:
26.06. На центральном острове 81–й сапбат готовился осуществить подрывы. Из дома, кирпичные стены которого толщиною в метр были разрушены, извлекли около 450 пленных; часть которых принадлежала к коммунистической школе командиров.
В Документе слова о немедленном выходе зачеркнуты и заменены на «организованного боевого действия». Означает ли это, что положение еще не было критическим, или автор понимал, что собравшиеся в казарме 33 ип в основной своей массе покидать подвалы не расположены? Как знать. Но получилось именно так. Основная часть оборонявшиеся там огнем прорыв группы Виноградова поддержала, но сами не пошли. Не пошли солдаты или командиры, кто теперь расскажет? Оставшиеся продержались до 26 июня, когда, после подрыва немецкими саперами стен казармы 33 ип, были взяты в плен защитники последнего крупного участка обороны цитадели.
Аналогично были подорваны стены казармы и в расположении 455 сп возле северной полубашни — значит, там тоже остались защитники. Прикрывали ли они прорыв с запада, или вернулись, не сумев прорваться? О выживших на этом участке ничего не известно. После прорыва 24 июня их там должно было оставаться максимум несколько десятков, но они стояли — до последнего, отвергнув возможность плена еще 23 июня. Память им вечная!
Такой видится ситуация 24.06 по обе стороны Трехарочных ворот Брестской крепости, в день, когда был написан Документ.
Состоялось ли вообще (даже дважды — по воспоминаниям Виноградова) совещание командиров? Кто на нем присутствовал? Документальных свидетельств того периода нет. Возможно, это — только красивая легенда. Найдена «тетрадь неизвестного командира» с пометками о том, что необходимо предпринять на некоем участке Обороны, список раненых. Обычно их представляют как следствие исполнения Приказа, но ведь они могли быть составлены абсолютно независимо. Было ли создание группы прорыва результатом совещания или совещание лишь констатировало ее создание? С уверенностью можно говорить лишь об установлении взаимодействия между собравшимися в казармах 455 сп и 33 ип, что и позволило обеспечить огневую поддержку прорыва. Но ничто не подтверждает факта наличия единого действенного командования.
***
Написанные через много лет, воспоминания ветеранов пестрят неточностями. Кого–то подводит память, что–то приукрашено, какие–то факты навязаны свыше в угоду официальной версии событий, зачастую более героической, но менее человечной. Так и случилось, что среди мемориальных досок и скульптур Мемориала не нашлось памятного знака для последних защитников северной полубашни кольцевой казармы цитадели. Экскурсоводы могут часами рассказывать о мужестве защитников участков, где сотнями сдавались в плен, но им нечего рассказать о местах, где в плен не сдался никто. Такова реальность. Поэтому всегда остается выбор — возложить цветы к Вечному огню легенды, к незаметному фундаменту северной полубашни или на берег Мухавца западнее Трехарочных ворот. Выбор есть всегда.




КОНВОЙ НКВД — СОЛДАТЫ, КАК И ВСЕ


Юрий ФОМИН (Россия, Брянск)
132–й отдельный батальон конвойных войск НКВД СССР был сформирован на основании Постановления Комитета Обороны при Совете Народных Комиссаров СССР № 1867—494сс от 13 ноября 1939 года, предусматривавшего увеличение численности конвойных войск, и изданного 14 ноября 1939 года НКВД СССР в его исполнение приказа № 001389 «Об организации и переформировании частей конвойных войск». Формировался батальон в период с 14 по 26 ноября 1939 года. Передислоцирован в Брестскую крепость в апреле 1940 года. Штат — 631 человек. 90 % личного состава батальона являлись членами ВКП(б) и ВЛКСМ, что показывало его высокое морально–политическое состояние, соответствующее духу времени. Все военнослужащие были славянских национальностей, это, несомненно, отличало батальон от частей РККА.
Батальон состоял из штаба, взвода связи, трех стрелковых рот, пулеметного взвода, автомобильно–хозяйственного взвода, отделения боепитания, команды служебного собаководства, клуба, санитарной части. Причем 1–я стрелковая рота выполняла задачи по охране общих тюрем № 24, 25, 29 в городах Кобрин, Пружаны, Пинск соответственно, т.е. в Брестской крепости не находилась. 2–я стрелковая рота охраняла общую тюрьму № 23, которая в свою очередь подразделялась на 1–й корпус (г. Брест) и 2–й корпус (Бригидки — помещение бывшего монастыря), находящийся в самой крепости на территории западной части Кобринского укрепления. Состав караула по охране 1–го корпуса — 21 человек, 2–го корпуса —15 человек. Тюрьмы были переполнены. На 10 июня 1941 года в 1–м корпусе Брестской тюрьмы № 23, при лимите наполнения 2680 мест, содержалось 3807 заключенных, проходящих как по уголовным делам, так и подвергшихся репрессиям. В Бригидках содержались польские военнопленные. 3–я стрелковая рота выполняла задачи по конвоированию эшелонными, плановыми, городскими (в суды и на вокзал), особыми конвоями заключенных и польских военнопленных. Остальные подразделения выполняли задачи по обеспечению жизнедеятельности батальона.
Располагался батальон в кольцевой казарме рядом с Тересполь–скими воротами: от пекарни 84 сп (место, где высокая труба над крышей у слияния рек Западный Буг и Мухавец) в сторону Тере–спольских ворот на первом этаже находились: дежурная часть батальона, караульное помещение, столовая, финансовая служба, клуб, 3 ср, пулеметный взвод, кухня, овощной склад, помещение для чистки овощей, электростанция; на втором этаже: взвод связи, санчасть, автомобильно–хозяйственный взвод, штаб, 2 ср, оружейная мастерская, сапожная и портняжная мастерские, склад ОВС, электростанция, помещение для временно прибывших военнослужащих из 1 ср. Все двери из помещений имели выход на внешнюю сторону кольцевой казармы, к рекам Западный Буг и Мухавец. Автопарк с грузовыми и спецавтомашинами находился также с внешней стороны кольцевой казармы на берегу у слияния рек Западный Буг и Мухавец. Здесь же будки и вольеры для служебных собак, большая поленница дров для батальонной кухни.
Постановлением Совета Народных Комиссаров СССР № 2122— 617сс от 29 декабря 1939 года было принято Положение «О спецпоселениях и трудовом использовании осадников, выселенных из западных областей УССР и БССР». Это означало начало депортации. Постепенно депортация охватывала все новые и новые слои населения, Уже 2 марта 1940 года Совет Народных Комиссаров СССР принял Постановление № 289—127сс, которое предусматривало выселение из западных областей УССР и БССР семей тех, кто находился в тюрьмах и лагерях для военнопленных. В мае — июне 1941 года началось выселение нового контингента. Было принято положение «О порядке применения ссылки для некоторой категории преступников». В эту «категорию» мог угодить любой. Именно в такой сложной, противоречивой обстановке и для выполнения именно этих задач был сформирован и передислоцирован в Брестскую крепость 132–й батальон. Именно в таких нелегких условиях несли службу военнослужащие батальона в мирное время. Конвойным войскам было много работы.
В июне 1941 года батальон действовал в «плановом режиме». Исходя из его задач, весь личный состав 3 ср (за редким исключением) убыл в служебные командировки по конвоированию заключенных вглубь страны. В период с 19 по 21 июня 1941 года батальоном было начато конвоирование трех эшелонов из Пинской, Барановичской и Брестской тюрем в Унженский ИТЛ (ст. Сухобезводное Горьковской области). Кроме этого, в 23.50 21 июня от батальона убыл конвой по введенному с 27 декабря 1940 года плановому маршруту N° 104 «Брест—Москва—Брест», также осуществлявший конвоирование спецконтингента.
Вечером 21 июня очередные караулы от 2 ср убыли на охрану 1–го корпуса тюрьмы в Бресте и 2–го корпуса тюрьмы (Бригидок).
Бойцы батальона, свободные от нарядов, смотрели кинофильм «Мы из Кронштадта». На вечерней поверке из всего батальона находилось лишь 72 человека. На котловое довольствие было поставлено 94 человека (включая караул по охране Бригидок).
Волею случая, а возможно, согласно закономерности армейской службы, здесь же находился состав особого конвоя из 128 ОБ KB НКВД, осуществлявший конвоирование по маршруту «Вологда— Львов». В служебную командировку из г. Вологды старший сержант Е.К. Дягилев, рядовые С.А. Даниленко, И.М. Колесов и В.П. Ушканов убыли 16 июня, не представляя, что в свою часть они больше не прибудут (в ходе боев все четверо попали в плен, выжить и вернуться домой посчастливилось лишь Дягилеву и Даниленко).
Дежурный по батальону, заведующий библиотекой младший политрук В.А. Бродяной проверил наличие личного состава. В положенное время раздался сигнал отбоя. Многим, очень многим не довелось увидеть рассвета следующего дня.
***
Мощный взрыв потряс здание казармы. Один из первых снарядов взорвался на кухне батальона, на расстоянии 2 казематов от расположения 3 ср. Бойцы вскочили с кроватей. Неужели война? И, словно молния, пронеслись в голове события последних дней: немецкие самолеты, перелетавшие границу, пойманные пограничниками лазутчики, слухи… Снова удар—обвалился потолок, стена помещения дрожала от разрывов снарядов. Казарма батальона представляла собой кромешный ад. Немецкая артиллерия била по заранее разведанным целям. В стене двухметровой толщины появились зияющие проломы. Горело все, что могло гореть, а что не могло — горело тоже, и в реве пламени, грохоте разрывов и скрежете горящего железа метались полуголые люди. Караульный караула, гранатометчик 2 ср рядовой Н.В. Ровный находился в составе отдыхающей смены. Взрывной волной его сбросило под чужую койку, стоящую у двери. Стонали раненые. У коновязи жутко ржали лошади автохозвзвода и выли в вольерах служебные собаки.
Единственный командир в батальоне младший политрук В.А. Бродяной бросился к мосту у Белостокских ворот, к караулу по охране Бригидок. В мирное время на частично разрушенный мост был положен самодельный деревянный настил, для обеспечения прохода очередной смены часовых на посты по охране тюрьмы. Преодолев Мухавец, младший политрук В.А. Бродяной попал под разрывы, был контужен и выбыл из строя. Позднее, придя в сознание, вернуться в казарму батальона уже не смог, путь назад был отрезан немцами, и он сумел незамеченным выбраться из крепости. Уцелевшие бойцы из состава бодрствующей и отдыхающей смен караула согласно боевого расчета также пытались пробраться к тюрьме для усиления постов, но были сметены взрывами.
Перед казармой, под огнем, находился автотранспорт и шофер командирского «Фиата», командир отделения автохозвзвода ефрейтор Б.П. Яковлев попытался спасти автомашину, но было уже поздно. Автомашины горели и после взрывов бензобаков взлетали в воздух. Глаза застилал дым от горящих дров, сложенных в поленницы рядом с казармой. Шоферы автохозвзвода рядовые Н. А. Токарев и А. А. Лонин (шофер дежурной машины) укрылись вначале под лестницей, защищавшей их от рушившегося перекрытия второго этажа, затем выскочили в дверной проход, чтобы выбежать к своим автомашинам. Но, едва появившись в дверях казармы, рядовой А.А. Лонин был сражен осколками. Старший писарь ПФС автохозвзвода рядовой Н.П. Смирнов пробежал по проходу в штаб, а затем там все заволокло дымом и гарью от разрыва очередного снаряда. Он погиб.
Откопав руками засыпанную после обстрела камнями и щебнем пирамиду с винтовками и револьверами, красноармейцы поспешно вооружались.
Сбитый обломками с ног, дневальный по 2 ср, стрелок 2 ср рядовой А.П. Чубаров вскрыл ящик с патронами, который находился под его охраной. К нему потянулись уцелевшие бойцы. Каждому в протянутую ладонь он совал горсть патронов, и вскоре ящик опустел.
Артобстрел продолжался, но в его ритме наступило какое–то замедление: немцы начали переносить огневой вал. Снаряды еще продолжали падать, но уже не бессистемно, а по запланированным квадратам.
Еще не понимая, в чем дело, люди стали приходить в себя. Вооружившись, все бросились к бойницам и окнам с внешней стороны казармы и сразу же увидели немцев на штурмовых моторных лодках, движущихся по реке Буг. Сводная десантная группа лейтенанта Кремерса, из состава 1 пб 130 пп и 2 ср 81 сб на 9 штурмовых лодках, имела цель пробиться во время артобстрела вверх по течению к 4 мостам через Мухавец и захватить их неповрежденными. Ручной пулеметчик 3 ср рядовой A.M. Новожилов прикладом выбил раму, установил свой пулемет и открыл огонь по вражескому десанту. Рядом вели огонь его товарищи. Но толща стен суживала сектора обстрела из окон и создавала непростреливаемые пространства — мертвые зоны. Поэтому немцы быстро скрылись из прямой видимости.
Один из снарядов влетел в окно первого этажа, в расположение 3 ср, раздался взрыв, упал срезанный осколками гранатометчик 3 ср рядовой Н.С. Егоров. Наступило кратковременное затишье. Коновод автохозвзвода рядовой П.И. Барабанщиков выглянул в щель бойницы. В таг же миг он рухнул — попал под огонь снайпера, засевшего на Тереспольском укреплении, пуля угодила ему в голову. Обильная зелень на Тереспольском укреплении помогала маскировке немецких солдат. С расстояния 100 метров они вели прицельный огонь по темным проемам окон и амбразур, рельефно выделявшимся на красном фоне кольцевой казармы. То и дело посвистывали и щелкали их пули. Во дворе Цитадели, в районе погранзаставы раздалась пулеметная очередь.
Старший портной мастер автохозвзвода рядовой Д.Ф. Кожанов едва выглянул во двор Цитадели, как ему в грудь ударилась немецкая граната с длинной деревянной ручкой и, отлетев в сторону, взорвалась. Улицей бежали солдаты 3 пб 135 пп. На казарму внимания не обращали, рвались к своим целям: Холмским и Трехарочным воротам. По Цитадели начала разгораться стрельба.
Комсостав батальона находился в служебных командировках, а оставшиеся командиры проживали в Бресте и прорваться в крепость, в расположение батальона не смогли из–за сильного заградогня противника. Оправившись от шока и поняв, что он самый старший по званию, помощник командира взвода связи замполитрука Ш.М Шнейдерман совместно с химинструктором отделения боепитания сержантом К. А. Новиковым стал организовывать оборону.
К этому времени, выломав запасную дверь столовой, имевшую выход во двор Цитадели, часть бойцов уже прорвалась к выходу из крепости: ефрейтор Б.П. Яковлев, снайпер 2 ср ефрейтор Н.И. Протопопов, ручные пулеметчики 1 ср ефрейтор Н.И. Фролов, рядовой А.Г. Мурашкин и другие. Часть оказалась на других участках обороны. Фельдшер санчасти военфельдшер В.Ф. Киричук (Севрук) проживала на квартире в городе Бресте. С первыми взрывами бросилась в крепость, в батальон. Но смогла добраться лишь до домов начсостава на Кобринском укреплении, артогонь врага отрезал путь. В ходе боя оказалась в районе Восточных ворот, ще взяла на себя обязанности по уходу за ранеными. Там же была захвачена в плен. Повар автохозвзвода рядовой Ф.В. Рябов сражался у Трехарочных ворот под руководством заместителя командира 3–й минометной роты по политчасти 3 сб 455 сп политрука П.П. Кошкарова и покрыл себя неувядаемой славой (навечно зачислен в списки 2–й роты 346–го конвойного полка, ныне 6–й отдельный специальный милицейский батальон ВВ МВД РБ).
В безвыходнейшем положении, «жертвой пешки», оказался караул по охране Бригидок. Огневой вал как бы невзначай обошел тюрьму стороной. А вот следующие за ним солдаты 1 пб 135 пп, наоборот, были нацелены на захват тюрьмы. Здесь под охраной караула находились польские военнопленные, заключенные под стражу с осени 1939 года. И часовые караула вступили в свой последний бой. В том, что он будет последний, никто и не сомневался, но часовой не имеет права без приказа покинуть свой пост. А приказа отдавать было уже некогда, да и некому. Стрелки 2 ср рядовые А.М. Докучаев, П.Ф. Филиппов, И .Г. Авдеев стали отстреливаться от наседающих немцев. Но эта схватка была коротка, как весенняя гроза. В считанные минуты они был смяты и уничтожены. Дважды раненный рядовой П.Ф. Филиппов оказался в плену. После того как пленные были переправлены через Буг, его, истекающего кровью, пристрелил двумя выстрелами в голову немецкий конвоир. По свидетельству одного из оставшихся в живых заключенных, караул дрался до последнего патрона.
По воспоминаниям командира расчета батареи ПТО 333 сп сержанта М.А. Караваева, польских военнопленных немцы отконвоировали уже к себе в плен 23 июня. Раньше этого не позволяла сделать сложившаяся обстановка, да и на месте надо было осуществить предварительное разбирательство «кто есть кто».
Тем временем замполитрука Ш.М. Шнейдерман и сержант К.А. Новиков сумели организовать стойкую оборону. Взломали запоры склада боепитания и оттуда добыли оружие, патроны, гранаты. Бойцы сражались с удесятеренной энергией. Они стреляли из окон и бойниц по Тереспольскому укреплению, то и дело меняя огневые позиции. Немецкие пули с визгом рикошетили от стенок бойниц, осыпая лица красноармейцев разлетавшимися во все стороны острыми кусочками кирпича.
С соседним 333 сп была установлена телефонная связь. Медицинскую помощь раненым оказывали санитар санчасти рядовой А.Т. Крупин и пулеметчик пулеметного взвода рядовой В.И. Брызгунов.
Внезапно начался пулеметный и автоматный обстрел окон казармы, выходивших во внутреннюю часть Цитадели. Кто может стрелять своим в спину? Может быть, наши решили, что казарма захвачена немцами? Но скоро все поняли, что немцам удалось просочиться в крепость, захватить здание костела, и оттуда, с тыла, они вели обстрел. Пришлось и бойцам батальона разделиться на две части — одни продолжали обстрел Тереспольского укрепления, а другие открыли огонь по окнам костела.
В сложившейся обстановке сержант К.А. Новиков, командир отделения 2 ср младший сержант С.Ф. Комичев, рядовой Д.Ф. Кожанов решили сохранить знамя батальона. Знамя было спрятано в вытяжной трубе напротив штаба, на втором этаже казармы. Вынули три кирпича, положили в трубу знамя, а затем кирпичи поставили на место. Поиски знамени в 1958 году окончились безрезультатно. А результата и быть не могло, поскольку еще 2 июля 1941 года знамя батальона обнаружили в развалинах казармы немецкие парни из 14–й роты 133 пп Руспекхофер и Шмюде и впоследствии нагло позировали на его фоне перед фотообъективами.
Руководство обороной 333 сп, для более организованных и слаженных действий, направило в батальон командира взвода пто 1 сб 44 сп лейтенанта A.Л. Петлицкого. Немцы вклинились в западную часть Цитадели. Большая группа немцев из 3 пб 135 пп, которой удалось ускользнуть от штыкового удара бойцов 84 сп, через выломанную дверь проникла в столовую батальона.
Сразу же перед заходом в каждый каземат на первом этаже казармы полетели немецкие граната. Те, кто успел, откатились на второй этаж, где забаррикадировали лестницу. Кто–то стал метать вниз гранаты. Внизу поднялся шум, стрельба, русский мат смешался с немецкими проклятиями. Раздался истошный крик: «Немцы в казарме!» Ошалевшие бойцы ринулись вниз по лестнице. Они камнем свалились на поднимавшихся немцев. И русские и немцы смешались и клубком покатились вниз по крутым ступеням.
Винтовка рядового А.П. Чубарова стволом зацепилась за металлическую решетку перил, треснула, и в его руках остался приклад.
Этим прикладом он колотил кого–то, кажется немца, по голове. Орущий клубок человеческих тел скатился вниз, и началась дикая свалка. И немцы не выдержали, бежали. А кто не смог бежать, доходил на грязном окровавленном полу. Столовая была очищена. Только одному гансу удалось спрятаться под лестницей и, использовав момент, сзади напасть на стрелка 2 ср рядового Н.Р. Кулагина. Он, наверное, убил бы его, если бы на помощь не подоспели друзья.
Необходимо было развивать успех и постараться выбить немцев из Тереспольских ворот с фланга. Но те сами активизировали действия. Они подожгли здание и стали выкуривать защитников дымом. Новый взрыв — и загорелись деревянные перила лестницы, разбитая мебель, вещевое имущество. Густой дым поплыл по коридорам и комнатам второго этажа. Пришлось надевать противогазы и тушить пожар.
Вечером 22 июня бойцы батальона прекратили огонь, чтобы перегруппироваться и подготовиться к новому бою. От ранений, от жажды, от жары, от бессонницы и утомления бойцы едва держались на ногах. Поддерживали свой дух махоркой.
Утро следующего дня. 5.00. Вновь грохот стоит над Цитаделью. Начался артобстрел. Опять все вжались в стены, пол. После обстрела в расположении 132–го батальона появился какой–то человек в форме советского старшего лейтенанта. Посоветовавшись с сержантом К.А. Новиковым и начальником транспортной мастерской автохозвзвода сержантом М.К. Кондаковым, замполитрука Ш.М. Шнейдерман попросил неизвестного предъявить документы. Тот отказался, выхватил пистолет и выстрелил, ранив одного из бойцов.«Старшего лейтенанта» схватили и при обыске нашли у него личный жетон военнослужащего германской армии. Его тут же расстреляли.
Держаться в крепости становилось все труднее. Не хватало боеприпасов, воинов мучила жажда. Продолжалась перестрелка с немцами, засевшими в костеле, в её ходе погиб ручной пулеметчик 1 ср рядовой В.Ф. Симаков.
По воспоминаниям зубного врача вольнонаемной служащей 333 сп Н.М. Чувиковой (Контровской), на второй день обороны в подвал казармы 333 сп пробрался боец в форме войск НКВД. Это был смуглый высокий плечистый мужчина, он был обожжен и ранен, все его руки были в крови. Начальник 9–й погранзаставы лейтенант А.М. Кижева–тов решил, что бойцу нужна медицинская помощь, но тот отказался от перевязки, сообщив, что группу его товарищей у Тереспольских ворот немцы забросали гранатами. Боец просил одного — оружия и боеприпасов. Получив их, он уполз в свою казарму.
В батальон пробрался пограничник из расположения 333 сп и передал распоряжение командования о сосредоточении всех сил в подвалах 333 сп. Все, кто уцелел, сосредоточились у выхода из столовой батальона. В руках держали полупустые ящики с патронами, а также два станковых пулемета. «Я буду замыкающим», — сказал замполитрука Ш.М. Шнейдерман. Последнему всегда труднее… В развалинах казармы, под рухнувшими сводами, навечно оставались ее погибшие защитники: телефонисты взвода связи рядовые Б.И. Баранов и Н.В. Марков, стрелки 2 ср рядовые К.П. Мисюрин и П.Д. Сапожников, стрелок 3 ср рядовой А.И. Савельев и многие, многие. По команде рванулись вперед. Сразу же загремели выстрелы из костела. Упали сраженные стрелок 2 ср рядовой П.Г. Зинин и гранатометчик 3 ср рядовой В.Г. Косенко, был ранен командир отделения 2 ср младший сержант Ф.А. Королев. Остальные, задыхаясь от жары, пыли и трупного смрада, продолжали бежать.
Ближе к Тереспольским воротам огонь усилился, пришлось укрыться в помещении электростанции. Последний бросок — и наконец–то достигли подвалов.
Но у защитников казарм 333 сп силы тоже иссякали. Не хватало воды и продовольствия. Ночью смельчаки предпринимали попытки запастись водой из Буга и Мухавца, но мало кто возвращался назад: берег немцы обстреливали из пулеметов и минометов.
Старший адъютант 1 сб 333 сп старший лейтенант А.Е. Потапов, один из руководителей обороны на этом участке, дал команду готовиться к прорыву, но не на восток, чего могли ожидать немцы, а на запад, на Тереспольское укрепление, чтобы затем обходным путем соединиться со своими частями. Прорываться решили под вечер. Все здоровые бойцы батальона участвовали в прорыве.
Около 20.00 — пошли. Едва успели выползти из подвалов и стали продвигаться к Тереспольским воротам, как были обстреляны немцами из костела. Но людей было уже не остановить. Проскочив ворота и дамбу через Буг, ворвались на Тереспольское укрепление и взяли направление на юг. Но попали под сильнейший минометный и пулеметный обстрел. Все залегли. Завязался тяжелый бой. В его суматохе командование вырвалось вперед, а основная часть бойцов так дальше пройти и не смогла. Спустя некоторое время по цепи передали, что немцы обходят с правого фланга. Постепенно начался отход обратно к дамбе. Много оказалось раненых бойцов, которые не могли передвигаться. Оставшиеся в живых уходили кто как мог. На некоторых участках завязались рукопашные схватки. Получив две штыковые раны, был пленен рядовой Н.В. Ровный. Вместе с ним были захвачены рядовой Н.Р. Кулагин, которому разрывная пуля попала в бедро, и ручной пулеметчик 2 ср рядовой И.К. Беляев. Рядом с рядовым Д.Ф. Кожановым разорвалась мина, ему разбило ногу, по голове и щеке пришелся удар камнями, он упал и потерял сознание. Очнувшись, увидел совсем недалеко от себя немцев и как мог едва успел выбросить из кармана запалы к гранате, зарыть комсомольский билет и пустой, без единого патрона, револьвер.
Именно после этого боя наибольшее количество бойцов батальона оказались в плену: замполитрука Ш.М. Шнейдерман, сержант К. А. Новиков, помощник командира взвода 2 ср сержант К.Е. Редкин, помощник заведующего складом ОВС рядовой А.И. Баринов, шофер автохозвзвода рядовой И.Н. Мартынов, гранатометчик 2 ср рядовой И.А.Усов и многие другие. Всех обыскали, разули. Рядовому Д.Ф. Кожанову немцы тыкали в зубы пистолетным патроном ТТ, который у него случайно обнаружился в кармане брюк. Пленных вывели за Буг, ночь продержали в земляных рвах и босых погнали в лагерь военнопленных Бяла–Подляску.
Из боевого донесения заместителя начальника Управления конвойных войск начальнику управления о героической гибели подразделений 132–го батальона при обороне Бреста. № 1. г Минск 23 июня 1941 г. 21.00:
«132 батальон (Брест): казармы разрушены артиллерийским огнем и авиабомбами. Караул, усиленный 25 красноармейцами, погиб, исполняя свой долг. Остальной состав мелкими группами начал прибывать в гор. Минск. Гор. Брест был оставлен частями Красной Армии в 8.00 22.06.1941 г. после боя с пехотой, переправившейся на лодках через Буг…
Замначальника Управления конвойных войск комбриг Кривенко»
Но оставшиеся в живых «конвойники» продолжали держаться. Писарь штаба батальона рядовой Н.В. Смирнов и стрелок 2 ср рядовой К.А. Белов после неудачного прорыва пробрались в казарму батальона. Укрылись в пустой емкости для воды над главным входом в расположение батальона — там было безопаснее, чем в казематах казармы. Мучила жажда. Наутро немцы начали прочесывать помещение казармы со стороны Холмских ворот. Это вынудило их попытаться через вытяжной люк емкости выбраться на чердак. Первым, обдирая колени и локти, рядовой Н.В. Смирнов с трудом стал карабкаться наверх, но зацепил ногой кусочки кирпича. Звук их падения привлек внимание немцев. Но он все–таки выбрался на чердак, и в глазах помутилось от гари и дыма. Крыша была сорвана, и пришлось спрятаться за клочок кровли. Следом на чердаке появились три немецких солдата. Так для Смирнова и Белова начался плен.
Те, кто уцелел после прорыва, вернулись в подвал и разделили участь солдат 333 сп. 24—25 июня силами 1 пб 133 пп началась «зачистка» западного участка Цитадели. Уцелевшие бойцы встали у входа в подвал и у амбразур. Тяжелораненых перетащили в отдельный отсек. Распределили оставшиеся и взятые у раненых патроны. Рядовой А.П. Чубаров бил по–снайперски, без промаха.
Руководство принял неизвестный командир. В который раз он внушает: лишь в том случае, если каждая пуля попадет в цель, можно продержаться до ночи, а там — выбраться из крепости. Сам он пускает в ход свой автомат только тогда, когда немцы находятся в нескольких метрах от подвала. Одна за другой в подвал влетает несколько гранат. Оглушительный грохот, стоны, ответная стрельба из амбразур. Несколько минут относительной тишины. Доносятся отдельные слова немецкой команды, ругательства — каждое слово гулко отдается в голове. Где–то в глубине сознания еще теплится надежда — что–то должно произойти, откуда–то придет спасение. И вдруг снаружи кто–то тихо произносит по–русски: «Вы живы?» К ноге говорившего привязана длинная веревка, которая скрывается в развалинах у немцев. «Я ранен, они предлагают сдаться, они обещают…» — и вдруг он говорит быстро–быстро: «Вокруг подвала много убитых немцев, не сдавайтесь!»
Немцы открыли бешеный огонь и с дикими криками бросились к подвалу. Это была последняя отбитая атака. У Чубарова изо рта идет кровь. На ногах с оружием единицы, остальные — кто ранен, кто убит. Автомат командира валяется на полу.
Чубарову нестерпимо больно обожгло левую сторону груди. Он теряет сознание. Внезапно внутрь что–то влетает. Становится темно. Всех обволакивают клубы дыма… Кто–то кричит: «Огонь по дверям!» Двери с грохотом повалились, и в подвал ворвались немцы. Но по ним еще стреляют, кто–то падает, но их много, очень много. Первым толкнули к выходу одного пехотинца. Он успел сделать только несколько шагов — с десяток немцев выстрелили в него одновременно. Командира отвели в сторону и тут же расстреляли.
Транспортные самолеты с черной свастикой проносятся низко над головой. Высоченный немец с закатанными рукавами, расставив ноги, задрав голову и разинув рот в ухмылке, стоит и смотрит вверх. Рядом плененные младший сержант С.Ф. Комичев, стрелок 2 ср рядовой В.И. Сидоренко, шофер автохозвзвода рядовой В.И. Матвеев, рядовой Н.А. Токарев и другие красноармейцы.
10 июля 1941 года из официального перечня частей, входящих в состав действующей армии, батальон был исключен как целиком погибший в боях.
Воины 132–го батальона сделали все возможное, что должны были выполнить люди, стоявшие до последнего патрона на направлении главного удара. Имена 24 солдат батальона увековечены на плитах Мемориального комплекса Брестская крепость–герой.
На многие, очень многие вопросы пока нет ответа. И все же нет сомнения в том, что со временем перед нами более полно предстанет картина героической обороны Брестской крепости и участия в ней подразделений 132 ОБ KB НКВД.




У САМОГО БУГА


Юрий ФОМИН (Россия, Брянск)
Скоротечностью и крайней напряженностью характеризовались бои на участке расположения 131 лап у Брестской крепости.
131–й легкий артиллерийский полк был развернут в первых числах сентября 1939 года в городе Орле на базе 6–го артиллерийского полка и вошел в состав сформированной 6–й Орловской Краснознаменной стрелковой дивизии. По приказу советского правительства части РККА 17 сентября 1939 года перешли советско–польскую границу для воссоединения западных областей Украины и Белоруссии. В освободительном походе в Западную Белоруссию приняла участие и 6 сд.
18 сентября 1939 года по приказу командования части дивизии перешли границу и за десять суток совершили 590–километровый марш. К 28 сентября 1939 года вышли в район Бреста. В131 лап поход был совершен организованно. Личный состав показал высокую выносливость (в сутки проходили до 60 километров), организованность и воинскую дисциплину. В ноябре 1939 года 131 лап разместился у Брестской крепости.
Организационно 131 лап состоял:
— штаб;
— штабная батарея — топовычислительный взвод, взвод связи, взвод разведки, зенитно–пулеметный взвод;
— 1–й огневой дивизион — 1,2,3 огневые батареи (в каждой взвод управления, 3 огневых взвода по 2 огневых расчета);
— 2–й огневой дивизион — 4, 5, 6 огневые батареи;
— 3–й огневой дивизион — 7, 8, 9 огневые батареи (дивизион укомплектован не в полном объеме);
— полковая школа;
— транспортный взвод;
— взвод боепитания;
— хозяйственный взвод;
— музыкантский взвод;
— санитарная часть;
— ветеринарная часть.
Основной боевой мощью полка являлись 76–мм орудия на конной тяге.
Располагался полк на берегу реки Западный Буг, сразу за главным внешним оборонительным валом Кобринского укрепления (сейчас территория Брестского погранотряда). Здесь же, при 1 од находились призванные в мае 1941 года на 45–дневные сборы приписного состава военнообязанные жители Брестской области (точное число не установлено). В двухэтажных казармах, в нескольких десятках метрах от реки, находились штаб, штабная батарея, 1 и 3 од, полковая школа, столовая, клуб.
2 од располагался в форту Граф Берг (район нынешнего мясокомбината), т.е. в Брестской крепости не находился.
Артиллерийский парк полка располагался рядом с оборонительным валом крепости, ближе к гарнизонному кладбищу(орудия стояли на колодках). Размещение полка было абсолютно непродуманным, если не сказать преступным — всего в каких–то 100 метрах от линии государственной границы. Тем более для непосредственной обороны крепости полк и не предназначался.
Согласно плана прикрытия РП–4, полк должен был выдвинуться в район сосредоточения для последующего занятия заранее подготовленных позиций в 62–м Брестском УР. Этот план имел один недостаток: при внезапном нападении он был нереальным.
Обстановка на границе была сложной. Незадолго до начала войны командир огневого расчета 1 од сержант К.Я. Гульнов был в составе караула полка. Ночью двое неизвестных пытались ползком пробраться к посту с целью нападения на часового, и он одного лазутчика уничтожил в 8—10 метрах от поста, а второго задержали пограничники.
На строевом смотре полка 18 июня 1941 года командиром 6 сд сержанту К.Я. Гульнову за бдительное несение караульной службы был объявлен десятидневный отпуск на родину. Билет домой был куплен на воскресенье, 22 июня.
В ночь на 22 июня 1941 года, для участия в смотре военной техники и показных учениях, на Брестский артиллерийский полигон (район Южного городка) были выведены с орудиями одна батарея 1 од и две батареи 2 од. На территории полка оставалось порядка 600 человек личного состава. Как и в других частях Брестской крепости, в субботний вечер 21 июня 1941 года военнослужащим, свободным от нарядов, было предоставлено личное время. Писали письма, готовились к завтрашнему увольнению в город, смотрели кинофильм. Дежурным по полку был назначен начальник разведки младший лейтенант И.Д. Журбенко.
В карауле несли службу курсанты полковой школы. Близился рассвет. Прислушиваясь к утренней тишине, часовые улавливали из–за Буга нарастание тревожных звуков…
Тяжкий грохот обрушился на землю. Вмиг погасло дежурное освещение, но сквозь окна в помещения то и дело врывались ослепительные вспышки. Снаряды и мины падали сплошным потоком. Дыбили дерн, вырывая в предрассветных серо–зеленых валах черные ямы воронок. Горело, рвалось, рассыпалось, качалось, стонало. Густой дым окутал все вокруг. Рушились стены казарм, складов, конюшен. Кирпичи и камни, комья земли, деревья, остатки крыш валились на головы. Первые снаряды упали в расположении огневых дивизионов и полковой школы. Многие артиллеристы (особенно спавшие на верхних койках) были убиты или ранены, некоторые с обмундированием в руках выскакивали через окна, метались от дома к дому и погибали под обломками стен. Была потеряна ориентация, неизвестно было, куда следует бежать, где укрыться. На спортплощадке рвались снаряды, загорелась конюшня, метались обезумевшие лошади. Дежурный по полку младший лейтенант И.Д. Журбенко сумел в этом хаосе организовать доставку патронов из горящего склада, через младших командиров направить часть оставшихся в живых, легкораненых бойцов на оборону восточного берега Буга. А сам погиб с телефонной трубкой в руке, когда пытался связаться с дежурным по дивизии. В стену угодил снаряд…
В это время на посту у Боевого Знамени части стоял курсант полковой школы рядовой Зубов. Ему предлагали самостоятельно уйти с поста вместе со Знаменем, но часовой был неумолим. Позже, когда все вокруг пылало, он был снят с поста, но спасти Знамя не удалось. Оно сгорело вместе со всем имуществом и документами штаба.
Согласно боевого расчета, сержант К.Я. Гульнов в трусах и майке, схватив карабин с патронами, вместе с бойцами огневых расчетов бросился к вверенным орудиям в артпарк, но путь туда оказался отрезанный артогнем. Попытались пробраться через валы в крепость, чтобы в казематах укрыться от артогня, но безуспешно. Группа вернулась обратно к штабу полка. Снаряды вразнобой падали по расположению полка. Запылал склад ОВС, усилился пожар в конюшне.
Непосредственно на Кобринское укрепление наступал 1 пб 135 пп. Его подразделения двигались через железнодорожный мост и переправлялись на резиновых надувных лодках через Буг, прямо против расположения 131 лап.
Артогонь стал утихать, огневой вал перемещался все дальше в тыл, к гарнизонному кладбищу, Северным валам. С берега стали слышны одиночные выстрелы пограничных нарядов. В ответ захлебываясь «лаяли» немецкие пулеметы. Помкомвзвода 1 од старший сержант Г.А. Шуст и помкомвзвода полковой школы старший сержант Г.В. Мухранян, собрав всех находящихся под рукой боеспособных бойцов, рванулись к Бугу. И вовремя. Немцы уже выскочили на берег. Бойцы обрушили на них всю мощь своего огня. И солдаты первой волны 135 пп залегли под откосом у кромки воды, постепенно рассредоточиваясь в сторону валов Кобринского укрепления, охватывая полк с фланга. Собственно говоря, положение спасло внезапное появление красноармейцев, от которых немцы никак не ожидали сопротивления. Но заминка была недолгой. Раздалась резкая команда — и они встали. Расстояние было критическим.
Завязалась ожесточенная перестрелка, постепенно переросшая в гранатную переброску. Причем противоборствующие стороны с одинаковым умением ловили гранаты на лету и посылали их во врага. И немцы начали теснить. Бой перевалил на территорию дивизиона. Стреляли друг в друга из зданий и всевозможных укрытий. Ожесточение боя достигло своего апогея.
Красноармейцы постепенно откатывались к последнему зданию дивизиона — конюшне, далее до Северо–Западных ворот открытое пространство. Здесь, смирившись со своей участью, уже молча стояли уцелевшие кони. Среди них суетились бойцы, наспех занимая оборону. Огонь по конюшне был открыт особенно ожесточенным.
Группе сержанта КЛ. Гульнова все–таки удалось пробиться в артпарк. Артиллеристы быстро привели в боевое положение уцелевшие два орудия и открыли огонь по валу крепости, на который уже карабкались немецкие пехотинцы. Только сейчас Гульнову принесли чье–то обмундирование, и он оделся.
Обходя расположение полка с правого фланга, немцы стали теснить артиллеристов. Комсостав из–за артогня пробиться в полк не смог, да и не успел бы. Очень большое количество бойцов и младших командиров было убито и ранено. Начался неорганизованный отход, а точнее сказать, выход из–под страшнейшего удара. Убитые, раненые, контуженные бойцы оставались на территории, постепенно занимаемой немецкими пехотинцами. Отходили вдоль обводного канала, используя каждый бугорок, каждый камень для укрытия и стрельбы. Подразделения 1 пб 135 пп следовали по пятам. Сержант К.Я. Гульнов с небольшой группой красноармейцев (в основном из приписного состава) перекатил орудие ближе к обводному каналу. Отсюда и расстреляли по врагу оставшиеся снаряды. Отходили в сторону Северо–Западных ворот, гарнизонного кладбища, конюшни 125 сп.
Неожиданно на дороге, ведущей в казармы полка, в дыму бойцы увидели всадников, скакавших прямо к ним. Кто–то узнал начальника штаба полка капитана В.В. Русанова, командира 1 од старшего лейтенанта А.Ф. Голова, командира штабной батареи лейтенанта П.П. Макеева и их коноводов. Все этому обрадовались, и даже на душе стало веселей. Но немцы заметили всадников и открыли огонь из пулеметов. Двое всадников упали, остальные повернули обратно и скрылись за поворотом дороги… Но старший лейтенант А.Ф. Голов все–таки пробился к своему дивизиону и возглавил одну из отходивших групп подчиненного личного состава. Немцы перерезали дорогу к Северо–Западным воротам, оттеснив артиллеристов к конюшне 125 сп. Мучила жажда, от едкого дымы и гари слезились глаза, першило в горле.
Артиллеристы закрепились на гарнизонном кладбище. Здесь к ним присоединились красноармейцы 2 од, оставшиеся нести караульную службу после отъезда дивизиона на учения. Бой возобновился с новым ожесточением. Самоотверженно дрались помкомвзвода 1 од старший сержант Г.А. Лысенко, командир вычислительного отделения 1 од сержант М.М. Фридрих, начальник радиостанции штабной батареи сержант И.П. Костоглод, рядовые 1 од Г.Г. Булохов, П. Агафонов и многие другие.
Передовые группы немцев уже около 5.00 проникли в Брест. Артиллеристы оказались в полукольце окружения. Около 9.00 почти закончились боеприпасы. Необходимо было прорываться, тем более на глазах к немцам подходило подкрепление, а обороняющихся оставалось все меньше и меньше. Вновь отход. Парами и в одиночку бойцы приближались к Северным воротам.
Теперь у бойцов оставался один командир — заместитель начальника полковой школы по политчасти старший политрук П.В. Алексеев. У Северных ворот соединились с пехотинцами и уже вместе с ними отбили очередную атаку. Отдельные группы командиров и красноармейцев полка вели неравный бой в районе домов начсостава на улице Каштановой за Северными воротами. Одну из групп возглавлял лейтенант П.П. Макеев. Часть артиллеристов отошла в крепость, среди них старший сержант Г.В. Мухранян. Основная часть полка, под командованием капитана В.В. Русанова, ведя непрерывные бои, отходила на Кобрин вместе с остатками других частей РККА.
Артиллеристы выполнили свой долг до конца. Ценой своих жизней, ведя бой у самого Буга и обороняя район кладбища, они дали возможность подразделениям гарнизона крепости продолжительное время выходить из Кобринского укрепления в свои районы сосредоточения.
Имя младшего лейтенанта Ивана Дмитриевича Журбенко увековечено на плитах Мемориального комплекса Брестская крепость–герой.
22 июня 1991 года на месте бывшего расположения 131 лап был открыт памятник погибшим воинам–артиллеристам.




ЛЕГЕНДЫ О ШОФЕРСКОМ «СПЕЦНАЗЕ», НЕИЗВЕСТНОМ ПОГРАНИЧНИКЕ И ПОСЛЕДНЕМ

ПАТРОНЕ


Владимир ТЫЛЕЦ (Беларусь, Минск)
В ранний предрассветный час 22 июня 1941 года — 140 линейных пограничных застав, 35 резервных пограничных застав, подразделения управления 35 пограничных комендатур, личный состав 40 застав маневренных групп и приштабных подразделений семи пограничных отрядов погранвойск НКВД Белорусской ССР — вступили в смертельную схватку с врагом.
Первыми приняли бой с немецкими захватчиками ночные наряды, которые охраняли западный рубеж Советского Союза. Всегда настороженная, относительно тихая граница сразу же превратилась в ревущую огненную линию фронта.
Наряду с боевыми подразделениями западной границы в бой с немецко–фашистскими захватчиками вступил и шоферский «спецназ», который оказался в гуще кровопролитных событий буквально в первые минуты Великой Отечественной войны.
Во второй половине сорок первого года планировалось значительное обеспечение застав и подразделений погранвойск НКВД Белорусской ССР автомобильной техникой. Но сама по себе техника без опытного водительского состава ничего не значила. В связи с этим руководством погранвойск было принято решение о массовой подготовке водительского состава.
Для подготовки водителей в Бресте, на базе Окружной школы младшего начсостава погранвойск НКВД Белорусской ССР, а не 17–го Брестского пограничного отряда, как упоминается в некоторых источниках, с марта 1941 года стали работать внештатные курсы шоферов.
Курсы возглавил старший помощник начальника отделения отдела тыла УПВ НКВД Белорусской ССР старший лейтенант Ф.М. Мельников. Его заместителем по политчасти был назначен старший политрук Г.И. Самусь, до этого времени служивший в 16–м Дзержинском пограничном отряде в должности заместителя начальника 38–й пограничной заставы по политчасти. Старшиной курсов стал старшина срочной службы Н.В. Голубев.
Курсы размещались в одном из зданий на Тереспольском укреплении (Западном острове) Брестской крепости, находившимся в северозападной части укрепления, возле передового вала, и сохранившимся до сих пор. Нынешнее неофициальное, но вполне заслуженное и вполне оправданное исторически название острова — «Пограничный».
Тереспольское укрепление полностью находилось за Бугом в пограничной полосе. Поэтому на острове дислоцировались только подразделения пограничных войск. Укрепление прикрывало Цитадель с запада. Перед ним был ров (обводной канал) с водой, непосредственно примыкающий к Германии. Посередине острова проходила дорога из Тересполя к Тереспольским воротам Цитадели, которая разделяла остров на две равные части, северную и южную. Тереспольское укрепление соединялось с Цитаделью мостом через Западный Буг.
Мост на обводном канале был разрушен в конце 1939 года. Тогда же были разрушены и перемычки, отделяющие обводной канал от Западного Буга, и граница стала проходить по обводному каналу. Немецкая сторона сделала вид, что не заметила данного факта.
Аналогичным образом действовала и советская сторона. Занимая участок границы в Белостокском выступе, отведённый под охрану 87–му Ломжинскому пограничному отряду, начальник отряда майор П.С. Шелымагин обнаруживает, что в одном месте немцы углубились на советскую территорию около двух километров и по протяженности участка до трех километров. Начальник отряда о данном факте немедленно докладывает в Минск начальнику погранвойск генералу
И.А. Богданову. Тот явился лично, и они вместе осуществили рекогносцировку спорного участка. Богданов долго молчал, а в конце буркнул: «…а мы у них ещё больше отхватили» — развернулся, сел в машину и уехал. Претензии немецкой стороне не были предъявлены.
Тогда, в октябре 1939 года, майор Шелымагин не понял, о чём речь. Значительно позже, уже перед самой войной, будучи начальником 107–го Мариампольского пограничного отряда, он узнал, что по условию соглашения с немцами граница должна была проходить по фарватеру реки Западный Буг, при этом часть Брестской крепости, а именно Тереспольское укрепление, оставалось на немецкой территории. Но перед укреплением проходил обводной канал. Советские сапёры, используя несколько торпед времён Первой мировой, взорвали перемычки, пустив воду Буга по обводному каналу. Таким образом, Брестская крепость оказалась полностью на нашей территории.
На Тереспольском укреплении к началу войны, кроме курсов шоферов, располагались подразделения 17–го Краснознаменного пограничного отряда: транспортная рота (80 человек); саперный взвод (29 человек); ветлазарет (4 человека); сборы кавалеристов (37 человек), ручных пулеметчиков (12 человек) и спортсменов (20 человек). Здесь же жили и семьи начсостава. Круглосуточно на острове несли службу несколько нарядов 9–й погранзаставы, около 10 человек.
Командовал транспортной ротой старший лейтенант А.С. Черный, заместителем по политчасти у него был политрук И.А. Шабров.
Сбор спортсменов возглавлял инструктор физподготовки отряда лейтенант А.П. Сергеев.
Что касается сбора кавалеристов, ими руководил, по одним данным, старший лейтенант И.М. Чикишев, по другим данным, лейтенант Г.С. Жданов. Названные командиры в списках пограничного отряда к началу войны не значатся. Предполагаю, что сборами кавалеристов командовал лейтенант А.П. Жданов, помощник начальника 8–й пограничной заставы.
На вооружении пограничного гарнизона было только легкое оружие: винтовки, незначительная часть ручных пулеметов и противопехотных гранат.
Как утверждает советская пограничная историография, в первый день войны на острове находилось около 300 пограничников, а из них только пятнадцать человек остались в живых. На основании чего были сделаны эти подсчеты — неизвестно.
Возникает закономерный вопрос: насколько реальны данные цифры? К сожалению, на сегодняшний день, по причине отсутствия необходимого объема сохранившихся архивных документов, не представляется возможным составить полный поименный список бойцов и командиров, встретивших войну на Тереспольском укреплении, и прежде всего курсов шоферов.
Неизвестна ни организационно–штатная структура курсов, ни их численный состав. Предполагаю, что в состав курсов входили учебные заставы (взвода), которые возглавляли командиры и которые являлись одновременно преподавателями автодела. Неизвестно, были ли у них заместители по политчасти.
Доступные документы свидетельствуют, что с каждой линейной пограничной заставы на курсы было отправлено по одному–два пограничника призыва осени 1940 года, имеющих родственную гражданскую специальность.
Направлялись на курсы и пограничники с резервных застав и застав вновь сформированных маневренных групп, а также с других подразделений пограничных отрядов, охраняющих границу с Германией.
Несомненно, что было на курсах и незначительное количество пограничников с отрядов зоны заграждения и 10–й отдельной авиаэскадрильи. Некоторые косвенные данные говорят о том, что на курсы были направлены бойцы из 23–го мотострелкового полка оперативных войск НКВД СССР и 132–го отдельного батальона конвойных войск НКВД СССР.
По оценочным данным, только на курсах шоферов могло обучаться до 250 человек, а с учетом подразделений 17–го погранотряда на острове находилось около 450 пограничников.
Почему было принято решение о дислокации курсов и сборов именно на Западном острове, неизвестно. Предполагаю, что основной мотивацией данного решения являлось наличие необходимого казарменно–жилищного фонда для размещения личного состава и некоторой материально–технической базы для обучения.
В мае месяце 1941 года, по распоряжению командования пограничных войск НКВД БССР, окружная школа младшего начсостава во главе с майором Б.С. Зиновьевым в полном составе убыла в полевой лагерь «Пышки» под Гродно, где и встретила войну. Курсы шоферов остались в месте постоянной дислокации.
Практическое обучение шоферскому ремеслу и вождению проводилось на материальной базе транспортной роты 17–го Краснознаменного погранотряда, гаражи и автомастерская которой находились здесь же на острове.
Даже сегодня среди белорусских пограничников жива легенда о том, что остров оборонял какой–то особо «секретный пограничный спецназ».
Кто же они, эти «секретные спецназовцы», о многих из которых мы ничего не знаем и сегодня? Простые парни — россияне, белорусы, украинцы… Большинство из них, пограничники первого года службы, «технари) по гражданской специальности—шофёры, трактористы, слесари. А фактически новобранцы, 1920—1921 года рождения, только начинающие познавать азы пограничной службы и проходящие на курсах подготовку по воинской специальности. Таковыми были и пограничники, находящиеся на сборах кавалеристов и ручных пулеметчиков.
Гитлеровцам удалось ворваться на укрепление сразу же после начала военных действий. На Западный остров вслед за огневым валом наступала батальонная тактическая группа (около 520 человек) 3–го батальона 135–го пехотного полка 45–й пехотной дивизии 4–й армии группы армий «Центр». Переправу через обводной канал обеспечивал саперный взвод 133–го пехотного полка. Огневую поддержку наступающего батальона обеспечивал 1–й дивизион 98–го артиллерийского полка и 12–я рота 133–го пехотного полка этой же дивизии (Алиев Р.В., 2008).
Взгляд со стороны противника: «Когда в 3 часа 15 минут началась артиллерийская подготовка, 3–й батальон 135–го пехотного полка расположился в 30 метрах от реки Буг, непосредственно напротив Западного острова крепости. Земля дрожала. Небо заволокло черным дымом, вдали полыхал огонь. С артиллерийскими подразделениями, обстреливавшими крепость, все было обговорено: через 4 минуты огненный вал на Западном острове должен был продвинуться вперед на сотню метров». Ювелирная техника изуверов.
«Да там уже камня на камне не осталось», — полагали все те, кто лежал, прижавшись к земле, у берега Буга. Только на это и уповали. Если там остались живые — значит, будут отстреливаться.
По истечении первых четырех минут, показавшихся вечностью, ровно в 3.19 в воды Буга бросился первый эшелон атакующих. Подтаскивали резиновые лодки. Вскакивали в них. И под прикрытием дымовой завесы опасливо переправлялись на другой берег. В 3 часа 23 минуты последовал второй эшелон. Будто на маневрах, солдаты спокойно переправились на противоположный берег Буга. Быстро вскарабкались по откосу. Потом, пригнувшись, стали выжидать в высокой траве, когда над ними и впереди разверзнется ад.
В 3 часа 27 минут во весь рост поднялся лейтенант Вильч, командир 1–го взвода. Нет нужды ни говорить, ни приказывать. Пригнувшись, он прошел через сад. Мимо фруктовых деревьев и конюшен. По валу. Потом миновали побитые снарядами Тереспольские ворота. И тут на тебе — ни артиллерийский обстрел, ни даже крупнокалиберные «гостинцы» 60–сантиметровых орудий не сумели разнести толстенные крепостные стены цитадели. Зато артподготовка подняла на ноги личный состав, заставив его действовать.
Полуодетые русские бойцы и командиры спешно занимали позиции.
Около полудня батальоны 135–го и 130–го пехотных полков с боями все же сумели прорваться довольно глубоко в крепость. Но замерев перед Восточным и Западным фортами, казармами Центрального острова, дальше немцам не удавалось пробиться ни на шаг — защитники крепости стояли насмерть. Советские снайперы и пулеметчики не давали пройти. Тяжелую артиллерию и авиацию вследствие близкого противостояния нападавших и защитников немцы применять не могли. Во второй половине дня на штурм крепости бросили резерв — 133–й пехотный полк. Тщетно! Призвали на помощь дивизион штурмовых орудий. «Самоходки» в упор стали расстреливать кольцевую казарму из 75–мм орудий. Безрезультатно.
«К вечеру потери немцев составили: 21 офицер и 290 унтер–офицеров и солдат. Среди них командир батальона гауптман Пракса и командир 1–го дивизиона 98–го артиллерийского полка гауптман Краус вместе с оперативной группой штаба в полном составе», — писал П. Карелл.
Пограничники с исключительным мужеством и стойкостью защищали эти первые метры советской земли, сдерживали противника и ослабляли его силы.
Это вынужден был впоследствии признать и генерал Блюментритт, бывший начальник штаба 4–й армии вермахта: «Начальная битва в июне 1941 года впервые показала нам Красную Армию. Наши потери доходили до 50 %. …ОПТУ (по–видимому, имеются в виду пограничники и бойцы конвойного батальона. — В. Т.) и женский батальон (очевидно, жёны начсостава. —В.Т.) защищали старую крепость в Бресте … до последнего, несмотря на тяжелейшие бомбёжки и обстрел из крупнокалиберных орудий. Там мы узнали, что значит сражаться по русскому способу» (Роковые решения, 1958)
Такое признание гитлеровского генерала дорогого стоит, если учитывать некоторое превосходство противника в личном составе, и прежде всего его боевой опыт, техническую оснащенность и превосходство в вооружении. Ко времени нападения на Советский Союз 45–я дивизия, штурмовавшая крепость, участвовала в боях во Франции и Польше. Как ни банально это звучит, но сказался и такой фактор, как внезапность нападения. Хотя начсостав погранвойск знал о том, что война начнется на рассвете 22 июня, меры по своевременному занятию оборонительных сооружений не были приняты.
Неожиданность атаки привела к тому, что единого скоординированного сопротивления гарнизон Западного острова оказать не смог и был разбит на несколько отдельных очагов. Как свидетельствуют выжившие участники боевых действий, появились три разрозненные группы обороны.
В северо–западной части острова в районе казармы курсов шоферов оборонялась группа старшего лейтенанта Мельникова.
На ее правом фланге, вдоль вала над обводным каналом сражалась группа под командованием лейтенанта Жданова — около 80 человек.
Старший лейтенант Черный и тридцать пограничников транспортной роты 17–го погранотряда оборонялись в районе гаражей. Как утверждает в своих работах А.И. Чугунов, часть личного состава роты около шести часов утра прорвалась из Тереспольского укрепления и прибыла в штаб отряда, бойцы рассказали о создавшейся тяжелой обстановке на острове.
Через несколько часов после начала боевых действий большая часть укрепления была очищена от врага. Под его контролем находилась только дорога, пересекающая остров. В последующем немцы несколько раз проводили зачистку острова.
Как утверждает пограничная историография, уже в первый день войны на Западном острове пограничниками был окружен и разгромлен штаб 1–го дивизиона 99–го артиллерийского полка, убит командир этого подразделения.
Несмотря на проводимые зачистки острова, активная оборона пограничников продолжалась в течение восьми суток с начала войны. Из–за недостатка боеприпасов вражеские атаки на отдельных участках им приходилось отражать штыковыми ударами.
25 июня объединенные группы А.С. Черного и Ф.М. Мельникова прорвались в Цитадель. Не сумев там закрепиться, они с боем стали продвигаться на Кобринское укрепление. Только 13 из 40 бойцов с большим трудом добрались до каземата в земляном валу между Северными и Восточными воротами.
Группа лейтенанта Жданова продолжала сражаться на Тереспольском укреплении. В ожесточенных боях погибло более половины бойцов. Оставшимся в живых лейтенант приказал под прикрытием темноты на рассвете 30 июня переправиться в Цитадель. Обнаруженные гитлеровцами, под вражеским огнем лишь 18 из 45 бойцов группы сумели достичь Центрального острова, где продолжали оборону совместно с бойцами других частей.
Имеется достаточное количество опубликованных материалов по боевым действиям пограничников на Тереспольском укреплении. Приведу наиболее значимый из документов, а именно воспоминания непосредственного участника тех далеких событий.
В отделе фондов Мемориального комплекса Брестской крепости–героя сохранилось письмо старшего лейтенанта Черного: «Проснувшись от взрывов, я увидел, что деревянные постройки уже объяты пламенем. Зарево освещало большую часть острова. Я дал несколько советов жене и, наскоро простившись с ней, отправился в расположение роты.
Воздух был настолько насыщен дымом и гарью, что затруднялось дыхание, появился мучительный кашель.
К моему приходу здание, где располагался личный состав роты, было значительно повреждено, среди бойцов оказались убитые и раненые, а кое–кто решил пробраться в Цитадель. В этой обстановке мне удалось собрать около тридцати военнослужащих своей роты: это были Васильев, Одинокий, Серебреников, Черкашин (Черкашин — начальник столовой), Кащев, Зотов, Юдин, Михайлов, Мещеряков, Степанов и другие.
Связь с отрядом была прервана с первыми вражескими выстрелами. Я считал, что основная наша задача заключается в том, чтобы немедленно вывести весь автомобильный транспорт и подать его в распоряжение командования пограничного отряда. С таким намерением мы поспешно отправились в гараж. В здании роты остались лишь Кащев для наведения соответствующего порядка в документации да Одинокий — для оказания помощи раненым.
В пути мы встретили начальника окружных курсов шоферов старшего лейтенанта Мельника, который направлялся в расположение казарм. Я сообщил ему о своем решении, а также разъяснил создавшуюся обстановку. Мельник обещал оказать нам необходимую помощь. При подходе к развилке дороги мы заметили, что гараж и здание курсов шоферов окружены вражескими автоматчиками. Как позже выяснилось, их было там 12—15 человек. Враг, по–видимому, еще до начала артиллерийской подготовки перебрался через Буг. Здание курсов шоферов с западной стороны прикрыто валом, и поразить его прямой наводкой невозможно. Гитлеровцы окружили его и начали безжалостно уничтожать выбегающих из казарм курсантов.
Оставить товарищей без помощи я не мог. Здесь же, в кустарнике, мы установили два ручных пулемета. Старшим этого пулеметного гнезда был назначен сержант не то Тютюник, не то Серебреников (сейчас уже не помню). А я с группой бойцов обошел здание с тыльной стороны. В это время, как было условлено, из кустов, находившихся между пулеметчиками и нашей группой, рядовой Васильев выстрелил из ракетницы. По этому сигналу пулеметчики открыли огонь по врагам. Гитлеровцы, как я и предполагал, все свое внимание сосредоточили на пулеметном гнезде. Мы не замедлили воспользоваться этим и в рукопашной схватке ликвидировали фашистов.
На эту операцию затратили порядочно времени. По прибытии в гараж выяснилось, что все ближайшие дороги усиленно простреливаются вражескими пулеметами и артиллерией. Поэтому автомашины, покинувшие гараж, тотчас же выходили из строя.
Оружия, с помощью которого мы могли бы подавить огневые точки, сковывавшие наши действия, не было. Противник почти на наших плечах ворвался в гараж, и мы встретили его не вполне подготовленными. Но, несмотря на это, непрошеные пришельцы были уничтожены. Приходилось отбиваться от беспрерывно наседавшего врага и одновременно производить те или иные улучшения в своих укрытиях. Неприятель настойчиво стремился овладеть гаражом. Были такие дни, когда гитлеровцы по нескольку раз врывались в него. Мы их отбивали, но за это расплачивались дорогой ценой.
В районе, где дорога от Тереспольских ворот подходит к рукаву (обводной канал. — В.Т.) Буга, оборонялась группа во главе со старшим лейтенантом Мельником. Натиск врага был силен, ибо гитлеровцы значительно превосходили эту группу в живой силе и технике. В результате фашистам удалось расчленить ее.
Между отдельными группами защитников непосредственной связи не было. По возможности мы старались друг друга поддерживать огнем. Каждый был убежден в том, что все это носит временный характер и очень скоро враг будет отброшен. Поэтому мы стремились продержаться как можно дольше, сковывая своими действиями вражеские силы и уничтожая их. А между тем положение становилось все труднее. Отсутствие продовольствия и недостаток боеприпасов отрицательно сказывались на ходе обороны. Приходилось экономить имевшиеся патроны, тщательно обыскивать ночью убитых гитлеровцев в надежде найти боеприпасы.
Стало ясно, что фронт значительно удалился от крепости, и придется длительное время находиться во вражеском окружении, а для этого необходимо было объединить силы оборонявшихся. Кроме того, мы думали, что у других лучше обстоят дела с продовольствием и боеприпасами. Решили прорываться к своим.
Вечером 24 или 25 июня к нам примкнул старший лейтенант Мельник с курсантами. Было назначено время и место сосредоточения бойцов для атаки. Перед отходом все уцелевшие машины облили бензином и подожгли. Богатая растительность на острове служила прекрасной маскировкой, что значительно облегчало наше передвижение. Энергично атакуя противника в направлении моста и дамбы, мы опрокинули и уничтожили находившихся там гитлеровцев. Тяжело был ранен в ногу старший лейтенант Мельник, он потерял возможность свободно передвигаться. Ползком я вернулся назад, отыскал его и вынес на обочину дороги. Поспешно наложили ему на ногу жгут и отправились в дальнейший путь. С большим трудом мы добрались до одного из казематов в земляном валу северо–восточной части крепости, хозяевами которого была группа защитников, руководимая старшим лейтенантом Смирновым (фамилию припоминаю неточно, в мирное время тов. Смирнов был начальником штаба одного из отдельных батальонов связи).
Из 40 бойцов группы прорыва до каземата добралось 13 человек, из них только 9 были в строю, остальные имели тяжелые ранения. Оборонявшиеся товарищи рассказали нам об обстановке в этом районе крепости и сообщили, что вблизи от нас находятся другие оборонительные группы, в частности, группа, руководимая тов. Нестеренко.
Утром, после 2–х или 3–часового отдыха, я поднялся на выложенную из камня подставку и через окно над дверью стал уничтожать появляющегося врага. Через некоторое время фашист, подобравшийся с фланга, забросил в наш каземат гранату, которая упала возле лежавшего на полу Мельника. Мгновенно созрело решение выбросить эту гранату. Я прыгаю с подставки, но неудачно: нога попала на камень, я упал. Поднимаясь, решил, что время потеряно и граната может взорваться в руках. Толкаю ее ногой на выход; она на лету у входа взрывается, ее взрывом я и еще два или три товарища получили легкие ранения. Мельник остался невредим.
Медикаментов у нас уже не было. Поэтому раны залечивали с помощью сока из листьев растения, которое в народе называют раннином. Правда, доставали мы его с трудом.
Занимаемый нами каземат был мало пригоден для обороны. Посоветовавшись, я решил оставить в каземате раненых и двух товарищей для их защиты. Все остальные были выведены из каземата и расположены в развалинах, находившихся вблизи какого–то здания.
В завершение хочу сказать, что все время мы были твердо убеждены в том, что враг имеет временный успех и что дальше старой линии государственной границы ему не пройти. В Брестской крепости погибли моя жена, ждавшая ребенка, сестра, тяжелое нервное потрясение перенесла мать».
***
Из года в год к юбилейным датам пограничных войск и Дню пограничника в различных периодических изданиях неоднократно публиковалась легенда о неизвестном пограничнике 9–й пограничной заставы 17–го Краснознаменного Брестского пограничного отряда, встретившем войну часовым у камеры предварительного заключения, в которой находились два немецких диверсанта, задержанных накануне войны пограничным нарядом заставы. И якобы оставившим последний патрон для себя.
Начало легенде положило обнародование С.С. Смирновым, в 1956 году, данного факта в журнале «Пограничник» № 5, в очерке «Герои Брестской крепости», а затем и в известной книге «Брестская крепость».
В очерке он писал: «Западный остров защищали исключительно бойцы и командиры 2–й [3–й. —В.Т.] комендатуры и 9–й заставы. Конечно, тонкая цепочка пограничных нарядов и дозоров была не в состоянии остановить или задержать мощный вал немецкого штурма, но пограничники делали все, что они могли. Окопавшись на земляном валу над Бугом, укрываясь в зарослях кустарника, лежа в развалинах домов, они отстреливались до последнего патрона. Фашистские автоматчики, частью своих сил окружая и блокируя эти очаги сопротивления, все продвигались через остров к мосту, ведущему в центральную цитадель. Вскоре авангардный отряд гитлеровцев броском преодолел этот мост и через юго–западные, так называемые Тереспольские ворота вошел в центральный двор цитадели. И тут от этого отряда отделилась группа автоматчиков, бросившаяся к камере, где содержались пойманные накануне немецкие шпионы. Видимо, тайная агентура немцев уже успела сообщить гитлеровскому командованию о поимке шпионов и о том, где они содержатся, и противник сейчас спешил освободить их.
В момент начала войны часовым у дверей камеры стоял молодой пограничник Александр Шергалин. Неподалеку от него рвались снаряды и мины, но боец не покинул своего поста. Когда же появились автоматчики, Шергалин залег и открыл огонь. Изнутри в дверь камеры ломились запертые шпионы, призывая на помощь своих. Автоматчики наседали со всех сторон, но, поражая меткими выстрелами атакующих врагов, Шергалин удерживал их в отдалении. Потом у него осталась последняя обойма с патронами, и, видя, что ему не сдержать натиск противника, пограничник принял мужественное решение… Когда автоматчики ворвались в камеру, они нашли там три мертвых тела — Шергалин расстрелял шпионов, а последнюю пулю пустил себе в сердце».
В различных вариантах описание данного факта периодически появляется в новейшей белорусской и российской пограничной историографии.
Так, в Белгородской газете «Новая энергия» № 10, датированной маем 2007 года, автор пишет: «На службу в Брест, в 17–й отряд пограничных войск, в 9–ю заставу, был призван и валуйчанин Владимир Михайлович Худяков. Будучи приглашённым на занятие Валуйского историко–краеведческого общества, он рассказал студентам–педагогам о том, что в субботу 21 июня в их пограничной комендатуре находились задержанные в ночь два гитлеровских шпиона. При них были бумаги со схемами расположения наших военных объектов. Вечером шпионов заперли в камере для задержанных, чтобы утром отправить в штаб отряда. Об этом первом подвиге пограничников Сергей Смирнов тоже рассказал в своей книге. Дело в том, что когда началась война, пограничник, охранявший задержанных шпионов, не ушёл со своего поста. Как только первый отряд гитлеровцев ворвался через Тереспольские ворота в крепость, группа автоматчиков сразу устремилась к камере со шпионами. Те, услышав приближение своих, стали громко кричать по–немецки и усиленно ломиться в дверь камеры. Наш пограничник вступил в бой с этой группой автоматчиков. Когда патроны стали заканчиваться, этот мужественный часовой расстрелял обоих шпионов и застрелился сам».
Кандидат исторических наук Гребёнкина А.А. в своей книге сообщает: «На третий день [войны] лейтенант Кижеватов проводил с бойцами беседу о подвиге пограничника Николая Морозова, которому в ночь с 21 на 22 июня было поручено охранять немецких шпионов, задержанных на границе. Когда начался бой, Николай отстреливался, не подпускал врага к своему посту. Последними патронами он расстрелял шпионов и застрелился сам, но с поста так и не ушел» (Гребенкина А.А., 2008).
Факт задержания немецких диверсантов накануне войны, неоднократно упоминаемый в различных источниках, не вызывает особого сомнения, хотя и требует документального подтверждения.
Авторами, предполагаю, по незнанию реальной обстановки последних предвоенных суток, месту дислокации пограничных подразделений в Брестской крепости и задач, выполняемых подразделениями, допущено ряд неточностей.
Валуйчанин В.М. Худяков, как утверждает автор публикации в газете «Новая энергия», к началу войны служил на 9–й заставе, но это не совсем так. В соответствии с приказом начальника 17–го пограничного отряда от 11 февраля 1941 года, красноармеец Худяков был стрелком комендантского отделения 3–й пограничной комендатуры. Несомненно, боец Худяков знал о задержании немецких диверсантов накануне войны, возможно, и сам принимал участие в их охране.
Именно в обязанности личного состава комендантского отделения входила задача по охране задержанных нарушителей государственной границы на участке комендатуры, содержащихся в ДПЗ (доме предварительного заключения), который находился в здании Цитадели Брестской крепости, возле Тереспольских ворот.
Бойцами, посменно охраняющими задержанных диверсантов, могли быть: стрелки Х.И. Брикман, Н.П. Гришин, В.М. Худяков, Г.Ф. Цуркан, А.П. Шаргалин или А.И. Шугаев. Кто же из них с началом войны стоял часовым на посту?
Сам В.М. Худяков не причисляет себя к таковым. Маловероятно, но не исключено, что часовым на посту были и ручные пулеметчики В.Г. Галеев или Н.М. Петрик.
Как утверждал в своей книге «Слово о товарищах» Сергей Тихонович Бобренок, бывший младший сержант, командир отделения 3–й резервной заставы, часовым на посту был именно Н.П. Гришин.
«Война застала Николая Пахомовича Гришина, — пишет С.Т. Бобренок, — в нижнем помещении Тереспольских ворот. С трех часов утра он был часовым у камеры ДПЗ, где находились двое немецких шпионов, задержанных сержантом Тумановым. Первые же разрывы снарядов разрушили внешнюю стену дома. В дыму и грохоте все новых и новых взрывов оглушенный, избитый камнями Гришин ползком разыскал свою винтовку и залег у окна. Он оставался часовым на посту. Вскоре на мост через рукав Буга с Западного острова взбежали первые автоматчики врага. Расчетливо и спокойно, как на учении, встретил пограничник непрошеных гостей. Он бил на выбор. Ни одна его пуля не пропала даром. И все же около десятка автоматчиков прорвались через мост и бросились вдоль берега цитадели к Тереспольским воротам. За спиной Гришина, сотрясая решетки дверей камеры, исступленно кричали немецкие шпионы, призывая на помощь. И гитлеровцы, услышав эти крики, направились к ДПЗ. Гришин остановил их гранатой. Не успел рассеяться дым, как еще одна группа автоматчиков появилась в проломе дверей. И ее похоронил пограничник своей последней гранатой. А через мост волна за волной катились все новые и новые группы немцев, высаживались на берег из понтонных лодок. Казалось, все они бегут на помощь двум шпионам, которых охранял Гришин. Иногда один из заключенных на чистом русском языке начинал упрашивать пограничника помочь выбраться из камеры, не стрелять. Он был щедрым, этот враг, почуявший свободу, он обещал многое, очень многое за свое спасение. Он даже угрожал, требовал, распоряжался, как хозяин на уже завоеванной земле, предлагал часовому сдаться в плен.
Двумя выстрелами Гришин заставил навсегда замолчать бандитов. Последнюю пулю он решил оставить для себя. Но еще было несколько пуль перед заветной, последней! Они — для врага. И Гришин отбивался один против десятков гитлеровцев. Отбивался, считая каждый свой выстрел… И вдруг под своды разрушенной арки Тереспольских ворот ворвалось могучее, победное «ура!»: защитники цитадели гнали фашистских солдат.
Сменив винтовку на трофейный автомат, пограничник до позднего вечера сражался рядом с бойцами соседних подразделений. Кто–то сказал ему, что пограничники заставы и комендатуры перебрались в подвалы 333–го полка. И вот он здесь, среди товарищей родной заставы…»
Сергей Бобренок, книга его была издана в 1961 году, умалчивает о дальнейшей судьбе своего боевого побратима Николая Гришина.
Причиной полуправды стало то обстоятельство, что в те времена нельзя было писать о героизме оказавшихся в плену. В те годы действовала идеологическая установка «пограничников в плен не брать», тем более защитников Брестской крепости. А именно это произошло со многими пограничниками, и не только с защитниками Брестской крепости.
Николай Гришин еще двое суток сражался в составе героического гарнизона Брестской крепости, 24 июня 1941 года был захвачен в плен, прошел все ужасы гитлеровских лагерей. Освобожден из фашистской неволи в мае 1945 года и направлен для прохождения дальнейшей службы в 233–й Армейский запасной стрелковый полк. В послевоенные годы жил у себя на родине в Волгоградской области.
Что касается упомянутого погибшим на посту пограничника Н. Морозова, то он в действительности был стрелком 9–й пограничной заставы. В составе заставы сражался с врагом, 3 июля раненным был захвачен в плен. Около четырех лет находился в различных лагерях военнопленных в Германии. Освобожден весной 1945 года. После демобилизации Николай Михайлович Морозов жил и работал в городе Парижская Коммуна в Луганской области. Сохранились его воспоминания, где он подробно рассказывает о своем участии в боевых действиях, при этом указывая на то, что войну встретил спящим в помещении заставы.
Официально в списках пограничных войск значатся погибшими 23 июня 1941 года в районе города Бреста красноармейцы Брикман Хаскаль Ильич, Цуркан Григорий Филиппович и Шугаев Анатолий Иванович.
Имя пограничника Г.Ф. Цуркана увековечено на плитах мемориального комплекса «Брестская крепость–герой».
По некоторым, не вполне уточненным данным, А.И. Шугаев, тяжело раненным попал в плен. Содержался в шталаге № 307 в Бяло–Подляске, где и умер от ран и истощения в августе 1941 года.
Не установлена боевая судьба и пограничника Александра Петровича Шаргалина, но доподлинно известно, что он умер в 1986 году в городе Ленинграде.
Ничего не известно и о красноармейце Галееве Василии Григорьевиче. В Книге Памяти Тверской области увековечен полный его тезка, уроженец деревни Ореховка, умерший от ран в 1942 году. Однако произвести идентификацию их в настоящее время не представляется возможным по причине полного отсутствия на обоих биографических данных.
В Книге Памяти пограничников красноармеец Петрик Николай Михайлович значится погибшим 22 июня 1941 года и там же, как стрелок 89–го пограничного полка, пропавшим без вести 25 июля 1941 года. Увековечен он и в Книге Памяти города Бреста, и на плитах мемориального комплекса «Брестская крепость–герой» как Петрик Николай Михеевич.
Военный комиссар Акимовского РВК в 2006 году письмом в адрес автора данных строк сообщил: «На Ваш запрос о розыске, установлении судьбы, места захоронения военнослужащего Петрик (Петрин) Николай Михайлович (Михеевич, Минеевич) сообщаю, что по данным Книги Памяти Запорожской области по Акимовскому району значится Петрик Николай Михайлович, 1916 года рождения. Украинец. Призван в 1941 г. Красноармеец. Погиб 22.06.1941 г. Похоронен: г. Брест. Беларусь.
В архивных материалах райвоенкомата имеется извещение на пропавшего без вести военнослужащего Петрик Николая Михеевича. Извещение выдано Главным Управлением Войск НКВД по охране тыла Действующей Красной Армии в сентябре 1944 года за № 15/3—7118. В извещении значится: «Прошу известить гр–ку Петрик В.М, проживающую в Запорожской области, Акимовский район, ст. Сокологорное артель Тельмана о том, что её муж стрелок–красноармеец Петрик Николай Михеевич находясь на фронте пропал без вести 25 июля 1941 года». Других сведений по Петрик Н.М в Акимовском РВК нет.
Для получения дополнительных сведений по военнослужащему была проведена розыскная работа совместно с органами местной власти в Давыдовском и Розовском сельских советах, Акимовском районном совете ветеранов. Какую–либо информацию о военнослужащем или родственниках найти не удалось».
Непосредственно за организацию охраны задержанных немецких диверсантов отвечал сержант Николай Иванович Иванов, командир комендантского отделения. Дальнейшая его судьба неизвестна.
Упомянутый Туманов Владимир Васильевич, старший сержант, инструктор служебной собаки 3–й резервной заставы, официально значится погибшим 23 июня 1941 года в районе города Бреста. По свидетельству сослуживцев, тяжело раненным в июне месяце, в Брестской крепости попал в плен. Жизненный путь старшего сержанта Туманова оборвался в апреле 1942 года в шталаге 307 в Бяло–Подляске, по некоторым другим данным, в Демблинской крепости в Польше.
К сожалению, не сохранилось воспоминаний пограничников комендантского отделения 3–й пограничной комендатуры 17–го пограничного отряда, выживших в горниле той кровавой войны, которые окончательно пролили бы свет на данный исторический факт.
В послевоенные годы многое сделано для увековечивания памяти воинов–пограничников, погибших в годы Великой Отечественной войны, и в частности, пограничников, защищавших Брестскую крепость и город Брест.
К сожалению, из нескольких сотен погибших в июне 1941 года при обороне Тереспольского укрепления на эпитафиях мемориального комплекса «Брестская крепость–герой» увековечены имена всего 13 защитников, это:
АРХАРОВ Петр Алексеевич. Родился в 1921 году в селе Никиткино Егорьевского района Московской области, красноармеец саперного взвода;
БЕЛЯКОВ Василий Павлович. Родился в 1918 году в деревне Афонинская Разинского сельского Совета Вологодской области, сержант, командир тракторного отделения саперного взвода;
ВОЛОВИК Василий Григорьевич. Родился в 1916 году в Сумской области, красноармеец, шофер транспортной роты;
ГАЛЯГИН Павел Васильевич. Родился в 1917 году в городе Ленинграде, красноармеец, слесарь транспортной роты;
ИВАНОВ Павел Дмитриевич. Родился в 1920 году в Калининской, ныне Тверской, области, красноармеец, шофер транспортной роты;
КРАМАРЕНКО Владимир Иванович. Родился в 1921 году в городе Харькове, красноармеец, курсант курсов шоферов;
ЛЕВИНЕЦ Николай Тимофеевич. Родился в 1920 году, красноармеец, курсант курсов шоферов;
МЕЛЬНИКОВ Федор Михайлович. Родился в 1908 году в городе Барнауле, старший лейтенант, начальник курсов шоферов;
ОСИПОВ Николай Николаевич. Родился в 1921 году в селе Н. — Изымбаево Яльчикского района Чувашии, красноармеец, повар транспортной роты;
ПОПОВИЧ Петр Макарович. Родился в 1917 году, красноармеец, шофер транспортной роты;
САМУСЬ Григорий Иванович. Родился в 1914 году в селе Грузское Кролевецкого района Сумской области, политрук, зам. начальника курсов шоферов;
ТКАЧЕНКО Тарас Иванович. Родился в 1918 году в городе Макеевка Донецкой области, красноармеец, шофер транспортной роты;
ЩЕРБИНА Иван Сидорович. Родился в 1920 году в Уплатновском сельском совете Близнюковского района Харьковской области, красноармеец, увековечен как курсант курсов шоферов, в действительности кавалерист 8–й пограничной заставы 17–го пограничного отряда.
Имя Мельникова Ф.М., уроженца города Барнаула Алтайского края, увековечено в Книге Памяти пограничников, погибших и без вести пропавших в годы Великой Отечественной войны 1941—1945 гг. и в Книге «Память» города Бреста. Незаслуженно забытым он оказался на малой родине. К сожалению, имени Федора Михайловича нет ни в Книге Памяти Алтайского края, ни на стенах Мемориала погибшим барнаульцам в городе Барнауле.
Что касается красноармейца В.И. Крамаренко, то он де юро являлся стрелком 2–й пограничной заставы 107–го Мариампольского пограничного отряда. 22 июня 1941 года был захвачен в плен. В плену учтён как военнослужащий мифического 17–го автомобильного батальона. Умер 14 октября 1942 года от истощения и болезней в шталаге — 4 Б, находившемся в немецком городе Мюльберг (земля Бранденбург). Похоронен на лагерном кладбище.
Старший лейтенант Черный Аким Степанович 28 июня 1941 года контуженным попал в плен. Прошел фашистские лагеря в Бяла–Подляске, Хаммельбурге, Нюрнберге. Принимал участие в деятельности подпольного антифашистского комитета в лагере Нюрнберг. Освобожден из плена в апреле 1945 года. После войны жил в городе Сумы в Украинской ССР, где и скончался в середине 1970–х годов.
При пленении в Бресте некоторые пограничники курсов шоферов идентифицировали себя по тем пограничным отрядам, из которых прибыли на учебу, некоторые причисляли себя к 17–му пограничному отряду. Большинство же из них в плену были учтены, как бойцы безымянной пограничной части или же 17–го автомобильного батальона. На сегодняшний день известно о судьбе 83 пограничников, захваченных в плен при обороне Брестской крепости и города Бреста.
В 1991 году на острове был открыт памятник бойцам и командирам гарнизона Тереспольского укрепления, которые проявили невиданный героизм при защите государственной границы СССР.
Здесь все напоминает о далекой эпохе, нашей героической и трагической истории. Истории, прикосновение к которой оживляет память и заставляет учащенно биться сердца. И сейчас территория острова — это пограничная зона, где несут службу наследники пограничников сороковых — пограничники Краснознаменной Брестской пограничной группы.
И сегодня только воины в зеленых фуражках могут беспрепятственно ступить на эту землю, до сих пор хранящую следы той страшной и кровавой войны. О тех далеких временах напоминают уцелевшие здания казарм, учебных корпусов и полуразрушенные оборонительные сооружения. На острове можно найти обломки кирпичей с клеймом «КБЛ» (что означает «Крепость Брест–Литовск»), из которых в восемнадцатом столетии были возведены здания и укрепления.
Автор не раз бывал по служебным делам на острове, с уверенностью может сказать, что это, возможно, единственное место, оставшееся после войны нетронутым. Его можно назвать музеем под открытым небом, увековечивающим ратный подвиг наших дедов и прадедов не только в летописи Отечества, но и в благодарной памяти народа. Остров и сама крепость до сих пор хранят много нераскрытых секретов и тайн, которые предстоит раскрыть будущим поколениям.
Данный очерк не претендует на истину в последней инстанции и заполнение всех «белых пятен» в раскрытии темы. Он имеет более скромную цель: уточнить уже находящийся в обороте фактический материал о боевых свершениях пограничников, защищавших Тереспольское укрепление и Цитадель Брестской крепости, и по возможности расширить круг непосредственных участников тех далеких событий.
Несомненно, что найдутся еще неизвестные нам архивные документы героической обороны. Возможно, кто–то из ныне живущих потомков узнает в названных в очерке пограничниках своих родных и близких. А мы узнаем новые подробности боев и восстановим судьбы всех пограничников — участников обороны крепости.
И тогда величественная картина подвига героических защитников крепости еще ярче и шире раскроется перед потомками, которые свято чтят память своих предков, вписавших в историю Великой Отечественной войны одну из первых славных, героических ее страниц.




БРОНЯ И СТВОЛЫ СОРОК ПЕРВОГО

(оружие защитников Брестской крепости)


Андрей ДЕСЯТОВ (Россия, Хабаровск)
Вряд ли их увидишь на киноэкранах: о встречающихся лишь на старых, сорок первого года фотографиях ДС–39 или СВТ–40 знают лишь любители «стрелковки», да помнят еще несколько девяностолетних малоразговорчивых стариков. Но хотя «максим» и «трехлинейка» и обосновались прочно «в эпосе сорок первого года», рассказ о них или показ «стволов Июня» в кинопродукции становится все более «эпически–мифическим» — часами «беспрерывно строчит» «максим» (к большинству «максимов» имелось не более 500 патронов — и сколько же часов можно вести беспрерывный огонь при скорострельности 250—300 выстрелов в минуту?). Уже за сутки боя защитники Крепости, надеясь на подход «основных сил», расстреляли все имевшиеся в расположении боеприпасы — и над крепостью воцарилась зловещая тишина, в которой лишь одиночные пули метких стрелков поджидали неосторожных…
Выглядящие же на немногих, их припомнивших, кинофильмах громоздкими корытами, советские бронеавтомобили были, напротив, грозным оружием — что вполне, при умелой организации боя, своими орудиями и пулеметами могли бы стать «последним доводом».
Этот рассказ — об оружии сорок первого года. Оружии полузабытом, но овеянном славой не меньшей, чем бесчисленные ППШ бесчисленных гипсовых солдат обелисков…
СВТ–40
«В руках винтовка СВТ, пять холостых патронов и три взрывпакета. И так у каждого». Кюнг Н.Ф., замполитрука полковой школы 84 сп («Героическая оборона», 1963).
«Были и винтовки самозарядные, полученные перед войной, но эти винтовки, при таком положении, как у нас, когда столько пыли, летит штукатурка и кирпичи, заедали и выходили из строя. Наша старая винтовка тут была лучше, затвор повернул и стреляй». Бондарь И.Г., военфельдшер 84 сп (Бешанов В.В. «Брестская крепость», 2009).
7,62 мм самозарядная винтовка Токарева была принята на вооружение РККА в 1938 году под обозначением СВТ–38. По опыту эксплуатации в 1940 году на вооружение был принят несколько облегченный вариант винтовки под обозначением СВТ–40.
Винтовка СВТ, как следует из ее названия, является самозарядным (полуавтоматическим) оружием с магазинным питанием. Питание винтовки — из отъемных коробчатых магазинов на 10 патронов. Снаряжение магазинов возможно как при отделении их от винтовки, так и в примкнутом виде, при помощи штатных обойм от винтовки Мосина на 5 патронов. Винтовка комплектовалась съемным штыком клинковой формы, в походном положении переносившимся в ножнах на поясе. Этот штык был более удобен в штыковом, рукопашном бою, более универсален, чем игольчатый штык трехлинейки.
«Штыком от самозарядной винтовки вырыл под повозкой ямку, положил знамя вместе с комсомольским билетом, засыпал землей, закидал камнями». Лаенков Ф.И., старший сержант 455 сп («Героическая оборона», 1963).
СВТ–40 должна была полностью заменить на вооружении стрелковых отделений винтовки Мосина обр. 1891/30 г. Согласно штатному расписанию 4/400—416 от 5 апреля 1941 г., в стрелковом батальоне должно было быть 288 СВТ, в роте 96, в стрелковом отделении 8 СВТ (6 стрелков и по одной СВТ у командира отделения и помощника пулеметчика). Известно, что в апреле — мае 1941 г. наряду с развертыванием по штатам военного времени в стрелковые дивизии
ЗапВО, в т.ч. 6 и 42 сд поступило много оружия современных образцов (пистолеты–пулеметы ППД, пулеметы ДС–39, винтовки СВТ). Полного перевооружения по новым штатам провести не успели, но довольно значительное количество СВТ–40 на вооружении защитников Брестской крепости имелось и применялось в боях.
К 1941 году СВТ–40 по своим боевым качествам являлась одним из лучших образцов данного класса оружия, она существенно превосходила штатную винтовку Мосина по огневой мощи (считалось, что один стрелок с самозарядной винтовкой равен трем с магазинными однозарядными), была легче ее и имела меньшую длину, но по сравнению с последней требовала регулярного качественного обслуживания, была более чувствительна к запылению и загрязнению, что в условиях боев в Брестской крепости отрицательно сказалось на надежности оружия. Сыграла свою роль и неосвоенность нового оружия личным составом — некоторые подразделения в Брестской крепости получили эти винтовки в июне 1941 года.
Аналоги СВТ–38/40 в подразделениях 45 пд, штурмовавшей Брест и крепость? А их не было. Как не было вообще в описываемой период во всем вермахте. Именно поэтому советские самозарядные винтовки шли отдельной строкой в сводке трофеев и буквально с первых же дней войны охотно применялись солдатами вермахта, которым посчастливилось завладеть этим оружием, а в боеприпасах недостатка не было…
Позабытый «дягтярь»: ДС–39
«Когда мы соединились с нашими соседями по обороне, один из наших пулеметов был установлен у окна, если подниматься по ступенькам на второй этаж. Это был пулемет, недавно поступивший на вооружение, с воздушным охлаждением. Этому пулемету было много работы. Ствол иногда так накалялся, что стрелять было нельзя. Тогда приходилось менять ствол. Возле этого пулемета было ранено и убито несколько человек, но строгий пулемет не переставал работать, переходя в другие руки». Бондарь И.Г., военфельдшер 84 сп (Бешанов В.В. «Брестская крепость», 2009).
«Мы установили пулемет Дегтярева на лестнице и держали под контролем Восточный мост через реку Мухавец. Когда наши бойцы штурмом брали вражеские точки, мы поддерживали их огнем своего пулемета». Жигунов А.В., рядовой 84 сп («Героическая оборона», 1963).
«Они доставили сюда несколько станковых пулеметов, один из которых установили на лестничной площадке у окна со стороны Мухавца». Долотов И.И., старший сержант 33 ип («Героическая оборона», 1963).
Пулеметом, упоминаемым в этих воспоминаниях, является 7,62–мм станковый пулемет ДС–39 (Дегтярев станковый обр. 1939 года). Данный пулемет создавался для замены устаревшего станкового пулемета «максим» обр. 1910/30 г. К июню 1941 года в РККА было поставлено около 10 000 пулеметов ДС–39.
Пулемет ДС–39 представлял собой автоматическое оружие с воздушным охлаждением массивного оребренного быстросменного ствола. Расчет пулемета состоял из 4 человек, в комплект каждого пулемета входило 2 ствола, 12 коробок с лентами, оптический прицел. Питание патронами осуществлялось из стандартных матерчатых лент пулемета «максим» или новых нерассыпных металлических (по 250 патронов). Основной установкой для ДС–39 была пехотная тренога системы Дегтярева. В конструкции треноги были предусмотрены механизмы точного наведения пулемета.
В частях (войсковое хранение) пулемет и тренога хранились под брезентом (в чехлах), для приведения в боевое положение достаточно было установить треногу, закрепить на ней пулемет, щит и зарядить пулемет.
По сравнению с пулеметом «максим» обр. 1910/30 г. новый пулемет обладал целым рядом преимуществ:
основное и наиболее важное для защитников крепости — пулемет имел воздушное охлаждение ствола, причем разогретый при интенсивной стрельбе ствол (после 500 выстрелов) быстро и легко (35 секунд) сменялся, что обеспечивало в реальных условиях боя в крепости гораздо большую мощность огня, чем могли дать пулеметы «максим»;
даже в боевом положении со щитом станковый пулемет Дегтярева был намного легче пулемета «максим» (33 кг), а это маневренность пулемета на поле боя и соответственно выживаемость оружия и расчета;
пехотная тренога–станок обеспечивала большую маневренность оружия и более широкие возможности по оборудованию огневых позиций, так как стрельба могла вестись из двух положений, с колена или лежа;
конструкция ДС–39, в общем, повторяла конструкцию широко освоенного в войсках ручного пулемета ДП–27, что упрощало освоение нового станкового пулемета и позволяло применять это оружие бойцам, знакомым с ручным пулеметом, сложный по конструкции «максим» этого не позволял:
«Я нашел станковый пулемет, втащил его на обломки и продолжал вести огонь по немцам, появлявшимся на мосту. Потом пулемет замолк (из–за перекоса патрона), этот дефект устранить я не мог, так как устройства пулемета «максим " не знал». Кувалин С.М., ст. сержант 84 сп («Героическая оборона», 1963).
«…а сам установил на окне пулемет «максим». Среди оставшихся бойцов пулеметчиков не оказалось, поэтому мне пришлось вести огонь самому». Дурасов А.И., старшина 84 сп («Героическая оборона», 1963).
Учитывая вышеизложенное, пулеметы ДС–39 во время боев в крепости проявили себя гораздо лучше, чем пулеметы «максим». А выявившиеся в ходе дальнейшей эксплуатации пулеметов конструктивные недостатки во время боев в крепости просто не успели проявиться.
Станковый пулемет Дегтярева практически ничем не уступал применявшимся солдатами 45–й дивизии станковым пулеметам MG–34, и приходится только сожалеть, что до начала войны в частях 42–й и 6–й сд не успели заменить материальную часть станковых пулеметов.
Пистолеты, револьверы
Индивидуальным оружием командиров Красной Армии сражавшихся в Брестской крепости являлись: пистолет ТТ (Тульский, Токарева) обр. 1933 г. и револьвер системы наган обр. 1895 г. Также есть свидетельство применения пистолета маузер (при описании последнего боя майора П.М. Гаврилова).
Пистолет ТТ был принят на вооружение в 1934 году под обозначением «7,62–мм самозарядный пистолет Токарева образца 1933 года».
Вместе с пистолетом на вооружение принимается и 7,62 мм пистолетный патрон типа «П» (7,62 х 25 мм), имелись также патроны с трассирующей и бронебойной пулями.
Для своего времени пистолет ТТ представлял достаточно совершенное оружие, мощное и надежное, простое в обслуживании и ремонте. Его главными недостатками являлись пониженная безопасность в обращении из–за отсутствия полноценных предохранительных устройств (нередко происходили самопроизвольные выстрелы при падении пистолета), проблемы с ненадежной фиксацией магазина, сравнительно невысокое останавливающее действие легкой
762 мм пули.
Учитывая недостатки пистолета ТТ, а также по ряду других причин на вооружении РККА остался и револьвер Нагана образца 1895 г. Данный револьвер был прост по устройству и в обращении, достаточно легок, мал по своим размерам и всегда готов к стрельбе. Основным его недостатком было то, что для снаряжения барабана патронами требовалось достаточно много времени и сама эта операция была достаточно трудоемка: нужно было шомполом вытолкнуть стреляные гильзы из гнезд барабана и по одному вставить в них новые патроны.
Пистолет ТТ и револьвер наган являлись штатным оружием командиров РККА, а вот откуда у некоторых из них оказались пистолеты маузер? Тут возможны варианты.
В 1926—1930 гг. для вооружения Красной Армии и войск ВЧК — ОПТУ в Германии было закуплено около 30 тыс. маузеров калибра
763 мм.
Но наиболее вероятно, что это был захваченный в бою трофейный маузер модели 712 калибра 7,63 мм, состоявший на вооружении вермахта и войск СС. Пистолет данной модели имел отъемный магазин на 10, 20 или 40 патронов, а также возможность ведения автоматического огня, с темпом 900—1000 выстрелов в минуту. И именно очередью из такого маузера встретил немцев майор П. Гаврилов в своем последнем бою.
Та самая «мосинка»
Несмотря на все оргштатные мероприятия и большие усилия по перевооружению современными образцами стрелкового оружия, проводимые в Красной Армии в предвоенный период, основным образцом индивидуального стрелкового оружия в РККА к июню 1941 года оставалась 7,62–мм винтовка Мосина образца 1891/30 гг. Именно этим оружием, а также его вариантами — карабинами обр. 1907 и 1938 гг. было вооружено большинство советских бойцов, сражавшихся в Брестской крепости. Имелись и снайперские варианты винтовки.
«Я быстро взял нашу единственную винтовку с оптическим прицелом, лег за камень, отыскал немецкого автоматчика, засевшего над проходными воротами, и одним выстрелом уничтожил его». Тарасов Н.А., сержант 84 сп («Героическая оборона», 1963).
В условиях боев в Брестской крепости это оружие подтвердило свои несомненные достоинства: винтовка Мосина образца 1891/30 гг. была проста в обслуживании (например, затвор винтовки из семи деталей разбирался и собирался без применения инструментов), широко освоена в войсках, доступна даже мало обученным солдатам, в целом же — прочна и надежна, имела хорошие для своего времени баллистические качества.
«Помню, как один худой веснушчатый паренек–красноармеец с остроносым лицом лежал на груде матрацев у окна и время от времени прикладывался к прицелу самой обычной винтовки, даже не снабженной оптическим прицелом. Как–то я обнаружил фашиста, приспособившегося за толстым деревом на валу за Мухавцом. Враг был хорошо замаскирован. Он вырубил в стволе у самой земли треугольник и стрелял, не высовываясь из–за дерева. Я указал на него красноармейцу, хотя, откровенно говоря, сомневался, что боец без оптического прицела уничтожит этого фрица. Но он сказал, что на этом расстоянии можно и так попасть. И действительно, спустя некоторое время снайпер прицелился и выстрелил. Сейчас же за стволом дерева взметнулось и рухнуло тело врага. Мы все были поражены мастерством этого неказистого на вид паренька». Долотов И.И., ст. сержант; 33–й инж. полк («Героическая оборона», 1963).
Наряду с достоинствами, как и у всех образцов оружия, имелись и недостатки, как то: довольно значительная масса (4,5 кг со штыком без патронов) и длина оружия (166 см с примкнутым штыком), что является существенной характеристикой для боев в зданиях, помещениях, устаревшей конструкции штык, который, будучи примкнут к винтовке, еще более увеличивал и так не маленькую длину оружия, неудобная горизонтальная рукоятка затвора (что замедляло перезаряжание и способствовало сбиванию прицела при стрельбе). Неудобный предохранитель. Все вышесказанное касается и имевшихся на вооружении связистов, артиллеристов, шоферов, карабинов обр. 1907 и 1938 гг., которые, кроме меньшей длины, отличались от винтовки только отсутствием штыка, что нельзя признать плюсом в условиях рукопашного боя, когда расстреляны все патроны…
«Под прикрытием огня этого пулемета, с кавалерийскими клинками, карабинами без штыков, винтовками и автоматами почти без патронов наши ринулись на врага». Хидиров Т. Рядовой 125 сп («Героическая оборона», 1963).
А чем же были вооружены солдаты 45–й пехотной дивизии, штурмовавшие Брестскую крепость? Вопреки мемуарам и художественным фильмам, в которых «фрицы» поголовно с МП 38/40, германская пехота была вооружена карабином Маузер К98, либо винтовкой обр. 1898 г. Данное оружие появилось примерно в одно время с винтовкой Мосина—Нагана, однако еще в период создания этого оружия в него было заложено несколько инженерных решений, предопределивших его превосходство над конкурентами и обеспечивших этой системе оружия беспрецедентно долгую жизнь и рекорд по количеству произведенных экземпляров. Первое и наиболее важное отличие — это применение винтовочно–пулеметного патрона 7,92 х 57 мм с гильзой без закраины, что позволило сделать магазин большей емкости с шахматным расположением патронов, не выходящий за габариты ложа винтовки. Рукоятка затвора немецкого карабина была отогнута вниз, что существенно повышало скорострельность, и, наконец, немецкое оружие было существенно короче винтовки Мосина и имело более удобный короткий клинковый штык.
ппд
Пистолет–пулемет Дегтярева был разработан в первой половине 1930–х годов и принят на вооружение в 1935 году под обозначением ППД–34. К сожалению, командование РККА недооценивало роли пистолетов–пулеметов, а потому ППД–34 (как и его более поздняя модификация ППД–34/38) выпускались в малых количествах и использовались в основном в пограничных частях НКВД. По опыту Советско–финской войны, в 1940 году к ППД был разработан 73–зарядный дисковый магазин (в дополнение к коробчатому на 25 патронов), одновременно на вооружение принимается наиболее совершенная модификация этого оружия — ППД–40, которые оснащались только дисковыми магазинами на 73 патрона, аналогичными принятым позднее для ППШ. Боеприпасом являлся пистолетный патрон 7,62 х 25 мм, использовавшийся также в пистолете ТТ.
Накануне войны довольно значительное количество пистолетов–пулеметов поступило и в подразделения 6 и 42 сд. ППД имелись практически во всех стрелковых полках, размещавшихся в Брестской крепости. Причем пистолеты–пулеметы имелись как на казарменном хранении — боеготовые в оружейных комнатах подразделений, так и в складах в заводской смазке.
«Бросившись к опрокинутой пирамиде, схватил автомат и помчался к лестнице. Навстречу мне выбежал лейтенант связи и, махнув рукой, закричал: «Занимайте оборону у окон транспортной роты!» Я залег у ближайшего окна. Там уже лежали бойцы, большинство их было в нижнем белье. Передернув затвор ППД, я понял, что диск пуст; не раздумывая, кинулся наверх, к кладовой, где хранилось несколько десятков заряженных дисков». Дурасов А.И., старшина 84 сп («Героическая оборона», 1963).
«Очищаем от технической смазки ППД, которые принес со своими бойцами младший лейтенант Смагин. На рассвете 23 июня началась ружейно–пулеметная перестрелка. Я вылез на площадь и начал пристреливать новый ППД, взятый вечером бойцами Смагина из склада. Вдруг почувствовал, что словно электротоком пронзило мне левую ногу. Превозмогая сильную боль, оглянулся. За мной с пистолетам в руках лежал какой–то боец. Только я хотел спросить у него, кто мог со стороны наших казарм стрелять, как он опять открыл по мне огонь. Не целясь, я выпустил по нему целый диск». Махнач А.И., лейтенант 455 сп («Героическая оборона», 1963).
Несмотря на значительный вес (5,4 кг со снаряженным магазином), ППД был удобен в стрельбе благодаря эргономичной ложе и цевью, достаточно прост по устройству, легко разбирался и был прост в освоении бойцами.
«Когда я добрался туда, то увидел, что боеприпасы раздавал какой–то лейтенант, и тут же, в течение нескольких минут, учил многих, как обращаться с новым автоматом». Мельников И.П., рядовой 84 сп («Героическая оборона», 1963).
Вопреки укоренившемуся мнению, как минимум первые 2—3 дня боев в крепости защитники имели ощутимое превосходство над немцами в количестве пистолетов–пулеметов. В большинстве вооруженные карабинами, немецкие пехотинцы полагались на высокую огневую мощь ручных и станковых пулеметов MG–34 и высокую скорострельность карабинов Mauser 98К.
«Проникнув туда, мы — двое сержантов, один по фамилии Якимов, незнакомый красноармеец с автоматом ППД и я — увидели у окна верстак и два котла для водяного отопления На верхних ступеньках лестницы расположились автоматчики и Якимов с гранатами и винтовкой, а я с другим сержантом, приподняв одну из железных дверей люка, установили пулемет в сторону валов… Где–то справа, за пекарней, слышались крики вперемежку с автоматной стрельбой и гранатными взрывами, доносились отдельные винтовочные выстрелы». Долотов И.И., ст. сержант, 33–й инж. полк («Героическая оборона», 1963).
«От автоматных выстрелов несколько лодок взорвалось, а другие просто потонули». Филь А.И., рядовой 84 сп («Героическая оборона», 1963).
«Боеприпасы в первые дни обороны у нас были. Пулеметы и автоматы работали почти круглые сутки, отбивая вражеские атаки… но вся беда состояла в том, что боеприпасы расходовались быстро, а пополнять их было нечем. Патроны берегли, стреляли только при приближении немцев. К счастью, в одном подвале нам удалось найти целый склад гранат и пистолетных патронов, с помощью которых отбили много вражеских атак». Кочин Л.A., лейтенант 84 сп («Героическая оборона», 1963).
ППД–40 являлся надежным мощным оружием, наряду с отмеченным выше значительным весом, еще одним его недостатком был, как ни странно, дисковый магазин. Обеспечивая высокую мощность огня, он требовал значительного времени для снаряжения патронами, а каждый ППД комплектовался только 2 дисками, подогнанными под конкретный пистолет–пулемет и невзаимозаменяемыми с другими.
Наш «Максимыч»
Несмотря на поступление накануне войны в части и подразделения 6–й и 42–й стрелковых дивизий новых пулеметов образца 1939 года (ДС–39), основным станковым пулеметом защитников Брестской крепости являлся пулемет системы «максим» обр. 1910/30 гг.
Пулемет «максим» М1910/30 гг. — это автоматическое оружие с водяным охлаждением ствола. Кожух ствола стальной, чаще всего гофрированный, емкостью около 4,5 литра. На пулеметах выпуска после 1940 года горловина для заливки кожуха водой выполнена увеличенной, что позволяло заполнять кожух не только водой, но и снегом или колотым льдом. Питание патронами осуществлялось из холщовой ленты на 250 патронов. Ленты укладывались в коробки, вес коробки с лентой, снаряженной патронами с пулями обр. 1908 г., 9,4 кг, с пулями обр. 1930 г. 10,3 кг. Дополнительно пулеметы могли комплектоваться оптическим прицелом образца 1932 года, а также угломером–квадрантом образца 1929 года, для стрельбы с закрытых позиций навесным огнем, при этом дальность полета пули достигала 5000 метров пулей обр. 1930 г. и до 3000 метров пулей обр. 1908 г. По групповым живым целям и огневым средствам огонь велся на расстоянии до 1000 метров. Станковые пулеметы в составе пулеметных подразделений применялись для стрельбы по тем же целям на расстоянии до 3000 метров.
В войсковых условиях пулеметы положено было хранить в закрытых помещениях на стеллажах в собранном виде, но с незакрепленным щитом. С разрешения командира части пулеметы могли храниться с налитым кожухом. Штатным станком для пулемета «максим» являлся колесный станок системы Соколова, комплектовавшийся стальным щитом (массой около 11 кг). В 1939 году к пулемету был дополнительно принят универсальный колесный станок Владимирова, допускавший ведение огня как по наземным, так и по воздушным целям.
В целом к 1941 году пулемет «максим» представлял собой морально устаревшее, но мощное, прочное и надежное (при грамотном уходе) оружие. Как сказано в Наставлении по стрелковому делу НСД–38, «станковый пулемет, обслуживаемый в открытом бою отважными бойцами, недоступен для пехоты противника до тех пор, пока есть патроны и жив хотя бы один пулеметчик». Присущие же этому пулемету недостатки в условиях боев в Брестской крепости проявились особенно остро.
Огромным недостатком пулемета стала такая конструктивная особенность, как водяное охлаждение ствола. Как упоминалось, для заливки в кожух пулемета требовалось 4,5 литра воды, которую защитникам крепости (особенно Цитадели) приходилось добывать с большим трудом и потерями, к тому же кожух пулемета был весьма уязвим для пуль и осколков, а при интенсивной стрельбе (после 500 выстрелов) вода в кожухе пулемета закипала и требовала замены, после чего ствол пулемета быстро перегревался и оружие выходило из строя.
«…установил на окне пулемет «максим». Среди оставшихся бойцов пулеметчиков не оказалось, поэтому мне пришлось вести огонь самому. От беспрерывной стрельбы вода в кожухе кипела. К счастью, в одном из углов мы обнаружили ведро, из которого и был залит пулемет. Через некоторое время имевшиеся в запасе ленты были расстреляны». Дурасов А.И., старшина 84 сп («Героическая оборона», 1963).
«Мы лежали за пулеметом на двух верхних койках; у пулемета «максим»распаялся кожух». Морозов Н.М., сержант 9–й погр. заставы («Героическая оборона», 1963).
«Вода нужна была нам не только для утоления собственной жажды, но и для охлаждения стволов пулеметов, которые при стрельбе сильно раскалялись». Хваталин И.Ф., рядовой 455 сп («Героическая оборона», 1963).
Еще одним крупным недостатком был чрезмерный вес пулемета в сборе со станком (20 кг тело пулемета, 4 кг вода, 43 кг станок со щитом, итого 67 кг), что значительно уменьшало маневренность оружия (особенно в условиях ближнего, городского боя) и затрудняло быструю смену позиции. Впрочем, наличие довольно тяжелого щита (11 кг), также увеличивавшего габариты и заметность оружия, не во всех случаях являлось недостатком, в ближнем бою он защищал пулеметчика от огня в упор.
«Я вел огонь из пулемета. Расстреляли почти две ленты — пол–ленты перед боем передали соседнему «максиму». Враг вел на ходу огонь из автоматов, и пули барабанили о щит пулемета. Мне обожгло руки и лицо брызгами расплавленного свинца». Махнач А.И., лейтенант 455 сп («Героическая оборона», 1963).
«Мина угодила как раз впереди пулемета, разорвав его ствол. Сережа Волков осколком был смертельно ранен и через несколько минут скончался. Меня, видимо, спас от осколков щит». Кувалин С.М., старший сержант 84 сп («Героическая оборона», 1963).
Немаловажным было и то, что пулемет был довольно сложен по конструкции и в обслуживании. Приведенный НСД–38 список характерных неисправностей, вызывающих задержки в стрельбе, состоял из 15 пунктов и занимал 13 страниц наставления. Все это выдвигало достаточно высокие требования к подготовке пулеметчиков.
«Я нашел станковый пулемет, втащил его на обломки и продолжал вести огонь по немцам, появлявшимся на мосту. Потом пулемет замолк (из–за перекоса патрона), этот дефект устранить я не мог, так как устройства пулемета «максим» не знал». Кувалин С.М., старший сержант 84 сп («Героическая оборона», 1963).
ДШК
«В помещении батальона связи на столе стоит крупнокалиберный пулемет, к нему есть только семь патронов. Здесь уже возглавил бойцов лейтенант, то ли артиллерист, то ли связист, хорошо не помню, но только не пехотный. Начали стрелять одиночными выстрелами по вражеским машинам… Днем в направлении Брестских ворот показались два легких немецких танка. Крупнокалиберный пулемет, установленный в помещении связи, открыл по ним огонь». Махнач А.И., лейтенант 455 сп («Героическая оборона», 1963).
Крупнокалиберный пулемет, о котором вспоминает командир стрелкового взвода лейтенант Махнач, это «12,7 мм крупнокалиберный пулемет Дегтярева — Шпагина обр. 1938 года — ДШК», принятый на вооружение РККА в 1939 году. С 1940 года, после начала массового выпуска, это оружие поступало в стрелковые дивизии для вооружения рот ПВО стрелковых полков (по новому штату в дивизии должно было быть 9 крупнокалиберных пулеметов, по 3 пулемета в роте ПВО каждого стрелкового полка). Но, несмотря на все усилия, реорганизацию и перевооружение РККА новыми образцами оружия к июню 1941 г. завершить не успели. Так, по некоторым оценкам, зенитных пулеметов, в том числе и ДШК, в стрелковых дивизиях западных округов имелось всего 5—6 % от штата.
Один из имевшихся в 455 сп ДШК и был установлен утром 22.06.1941 г. в помещении кольцевой казармы, неподалеку от Трехарочных ворот с сектором обстрела на мост и противоположный берег Мухавца, и, вероятно, активно использовался при отражении атак пехоты в первой половине дня, так как к полудню, моменту атаки штурмовых орудий, называемых Махначем «легкими танками», к пулемету осталось только 7 патронов. Учитывая достаточно высокую бронепробиваемость пулемета и небольшую дальность стрельбы, вполне возможно, что выстрелы из ДШК все же повредили ходовую часть одного штурмового орудия, что и позволило подбить его связками гранат. Высокая мощность огня крупнокалиберного пулемета, а также характер ранений от попаданий 12,7 мм пуль, видимо, так деморализовали немецких пехотинцев, утром атаковавших в районе Трехарочных ворот и моста, что поддерживать атаку штурмовых орудий их отправилось всего пятеро (из них 2 офицера). Больше добровольцев еще раз испытать на себе действие огня этого оружия не нашлось.
Пулемет ДШК являлся надежным и эффективным оружием. Благодаря универсальной конструкции станка системы Колесникова, пулемет мог использоваться как зенитный на треноге или как пехотный на колесах. Наиболее существенным его недостатком был высокий вес универсального станка (на колесах, со щитом 157 кг + 34 кг тело пулемета). И хоть родиной крупнокалиберных пулеметов является Германия, на вооружении вермахта подобного оружия не было (не считая небольшого числа чехословацких ZB–60).
Минометы
Согласно штатам, накануне войны в подразделениях стрелковых дивизий РККА имелось 3 типа минометов:
50–мм ротные образца 1938 или 1940 г. (последний отличался несколько меньшим весом, 9 против 12 кг, меньшей минимальной дальностью стрельбы и был лучше приспособлен для массового производства). Оба миномета стреляли максимум на 800 м, осколочной 850 гр. миной, расчет 3 человека, переносился миномет 1 номером, укупорка с минами вторым номером расчета. В походе три миномета укладывались и перевозились в специальной минометной повозке обр. 1938 года (МП–38).
82–мм батальонный, образца 1936 или 1937 г. (БМ 36, БМ 37), вес в боевом положении 56 кг, расчет 3—6 чел., макс, дальность стрельбы 3040 м, для хранения и переноски разбирался на 3 части. Для перевозки применялась конская двуколка.
120–мм полковой образца 1938 г. (ПМ 38), вес в боевом положении 282 кг, в походном положении с передком 1150 кг (без передка 550 кг), расчет 5—6 чел., масса мины 15,6—15,9 кг, дальность стрельбы 5700 м, хранился и перевозился с передком на отделяемом колесном ходу, за парой лошадей, либо на прицепе или в кузове грузовика ГАЗ–АА.
Причем ротные и батальонные минометы хранились в разобранном виде в оружейных комнатах, складах, а полковые в открытых артиллерийских парках в походном положении на одноосном колесном ходу. Вместе с зарядными передками.
«…мы решили пробраться в артиллерийский парк чтобы взять минометы». Фурсов В.И., сержант 125 сп («Героическая оборона», 1963).
Известно, что минометы применялись защитниками крепости для обстрела немецкой переправы через Буг. Согласно версии Р. Алиева, для обстрела использовались 120–мм минометы, принесенные из уцелевшего склада, найденного П. Клыпой. Но в складе могли храниться только 50–мм ротные либо 82–мм батальонные. Расстояние до наведенного немцами моста было более 3 км (Р. Алиев. «Штурм Брестской крепости», с. 484), так что вряд ли смогли бы достать его даже из батальонного. Наиболее вероятно, что для обстрела моста использовали уцелевшие в артпарке 120–мм полковые минометы. При этом миномет, в транспортном положении хранящийся в парке на одноосном колесном ходу, можно было достаточно легко силами расчета перекатить на огневую позицию, где перевести в боевое положение, отделив колесный ход. Не совсем ясен вопрос, какая группа защитников обстреливала переправу. По версии Р. Алиева, это были бойцы, сражавшиеся на участке 333 сп. Но это могли быть и бойцы 44 сп:
«Бытко приказал под покровом ночи, когда утихли пожары, принести миномет и 120–мм мины. Приказ был выполнен». Демин С.Т., рядовой 44 сп («Героическая оборона», 1963).
Причем им стрелять по переправе было даже проще. Прикатив из парка миномет, его могли установить где–нибудь в районе Бригидских ворот, за стеной полубашни, и, наблюдая цель, открыть огонь (бойцам 333 сп для прицельной стрельбы по мосту из двора кольцевой казармы требовалась корректировка из помещений кольцевой казармы с окнами на переправу). А вот для ротного или батальонного миномета 22.06 хорошая цель появилась в секторе обороны 84 сп у Холмских ворот.
«Вскоре после этого мы заметили орудие, которое стояло по ту сторону речки, метрах в 200 за насыпью, и вело огонь по соседним подразделениям. Кто–то из защитников сказал, что нужно доложить об этом комиссару Фомину, может быть, у нас есть минометы, тогда навесным огнем мы уничтожим пушку. Я хорошо знал расположение места и мог дать правильный ориентир, поэтому охотно вызвался доложить. Когда я подбежал к штабу полка и спросил у ребят, где Фомин, они направили меня за ограду, которая находилась недалеко от штаба. Там лежали рядом комиссар Фомин и секретарь комсомольского бюро Матевосян. Матевосян был одет в гимнастерку полкового комиссара, у него была перевязана голова. Я обратился к Фомину, прося помочь нам минометами, но Фомин ответил, что минометов нет». Мельников И.П., рядовой 84 сп («Героическая оборона», 1963).
Возможно, что минометные подразделения 84–го стрелкового полка находились вне крепости, либо склады, где хранились минометы, были уничтожены при обстреле. Ну а с утра 23 июня для защитников минометы превратились в бесполезное оружие. В силу своей специфичности это оружие защитниками более не применялось, да уже и не могло. Из подвала или из каземата из миномета стрелять нельзя — требуется открытая огневая позиция, желательно с корректировкой огня, подготовленный расчет, как минимум наводчик и заряжающий, но всего этого защитники с 23 июня были лишены. Зато все преимущества минометов в ближнем бою сполна использовали «штурмовики» 45–й пехотной дивизии.
Зенитная пулеметная установка
В 1931 году на вооружение РККА принимается комплексная зенитная пулеметная установка системы Токарева. Установка являлась универсальной и могла монтироваться в кузове грузового автомобиля, на железнодорожных платформах, кораблях, в качестве подвижного средства войсковой ПВО, также устанавливаться стационарно для защиты крупных объектов. Зенитная установка из четырех пулеметов «максим» обр. 1910/30 гг. обладала достаточно высокими характеристиками, помимо значительной боевой скорострельности (1200 выстр/мин) отличалась высокой плотностью огня, а также постоянной боеготовностью, что обеспечивалось системой интенсивного охлаждения с принудительной циркуляцией воды и большой емкостью пулеметных лент (4 по 500 патронов). Вес ЗПУ в боевом положении 460 кг. Время перевода из походного положения в боевое 30 сек. Боевой расчет три человека. Горизонтальная дальность стрельбы 1600 м. Досягаемость по высоте 1400 м.
ЗПУ образца 1931 года состояла из тумбового основания, вертлюга с патронными коробками (с лентами повышенной емкости до 500 патронов), рамы с противовесами, наплечниками, спусковой тягой, зенитного прицела и системы принудительного охлаждения. Вертлюг вращался на подшипниках. Четыре пулемета «максим» крепились горизонтально в ряд на трубчатой раме. Они объединялись общей системой охлаждения, едиными прицельными приспособлениями и спуском. Наводка на цель блока пулеметов (массой 80 кг) осуществлялась наводчиком с помощью наплечных дуг. ЗПУ оснащалась зенитными кольцевыми прицелами обр. 1929, 1936 и 1938 годов. Для стрельбы по наземным целям использовался обычный стоечный прицел второго слева пулемета, считавшегося основным.
Имевшиеся на вооружении рот ПВО частей 6 и 42 сд, счетверенные пулеметные установки активно и не без успеха применялись защитниками Брестской крепости. Так, во многом благодаря мощному огню зенитных пулеметных установок, установленных в кузовах грузовиков ГАЗ–AAA, смог прорваться из крепости батальон 125 сп под командованием капитана Ландышева. Причем, несмотря на обстрел и потери, некоторые установки пробились из крепости в г. Брест и вышли из города на восток.
«Зенитные установки должны были поддерживать огнем выход подразделений из крепости. Свою задачу они выполнили отлично». Ландышев Г.А., капитан 125 сп («Героическая оборона», 1963).
По всей видимости, главную роль в обороне Восточного форта сыграла 4–ствольная ЗПУ пулеметов «максим» обр. 1931 г., хранившаяся на складе 393 озад.
«Я доложил Коломийцу что на складе у нас есть зенитный пулемет. Мы вытащили его веревкой и установили в казарме внутреннего двора. Бойцы быстро набили ленты, зарядили, опробовали — хорошо работает». Семенюк Р.К., мл. сержант 393 озад («Героическая оборона», 1963).
«Взяли ручной пулемет, винтовки, а также один четырехствольный зенитный пулемет, который был немедленно установлен во втором этаже внутреннего двора Восточного форта. Стал привычным беспрерывный треск нашего зенитного и ручных пулеметов». Коломиец Я.И., лейтенант 125 сп («Героическая оборона», 1963).
«Эти бойцы установили четырехствольный зенитный пулемет и в течение нескольких дней вели уничтожающий огонь по врагу: пешему: на танках и бронемашинах. Последнее время пулемет что–то отказал, тогда эти ребята сняли один ствол, установили его на втором этаже и вновь продолжали вести огонь». Сухолуцкий С.М., 393 озад («Героическая оборона», 1963).
Позиция для ЗПУ была выбрана удачно, под мощным огнем он держал вход во внутренний двор форта, а также часть внутреннего вала, и после одной–двух неудачных атак немцы больше не рисковали атаковать пехотой с этого направления. Причем позиция была достаточно защищена от навесного артиллерийского и минометного огня и не доступна для обстрела прямой наводкой снаружи форта. В боеприпасах недостатка не было (в форту размещался склад боепитания 333 сп), вода для системы охлаждения имелась, плюс сама система охлаждения пулеметов ЗПУ с вместительным баком позволяла вести продолжительный огонь. И даже после выхода ЗПУ из строя немцы не рискнули штурмовать форт, исход дела решили пикировщики Ju–88 и 1800 кг авиабомба.
Зенитные орудия против орудий штурмовых
На территории Северного острова Брестской крепости в Восточном форте дислоцировался 393–й отдельный зенитно–артиллерийский дивизион 42–й стрелковой дивизии. Согласно штатного расписания, две батареи дивизиона должны были иметь на вооружении 37–мм зенитные орудия обр. 1939 г. 61К, а одна батарея 4 76,2–мм зенитных орудия образца 1931 г. ЗК или образца 1938 г. По другим данным, «в нашем дивизионе находилось 12 орудий 76–мм и один четырехствольный зенитный пулемет. С 20 на 21 июня 1941 года 2–я и 3–я батареи уехали на тактические занятия, а наша 1–я батарея осталась в карауле». Семенюк Р.К., младший сержант 393 ОЗАД («Героическая оборона», 1963).
Тем не менее к 22.06.1941 г. в крепости из состава 393 ОЗАД осталось только 2 76,2–мм орудия, которые находились в парке дивизиона с наружной стороны внешнего вала форта, в транспортном положении.
«…мы добрались к орудиям и стали вести огонь по вражеским самолетам». Семенюк Р.К., мл. сержант 393 озад («Героическая оборона», 1963).
Бойцы дежурной батареи по боевой тревоге, выскочив в артиллерийский парк, стали готовить орудия к открытию огня, другие в это время подносили из склада снаряды. Так как орудие обр. 1931 г. ЗК (как и 38 года) являлось полустационарным, то для того, чтобы открыть из него огонь, орудие необходимо было перевести из транспортного положения в боевое, что являлось довольно трудоемкой операцией, занимало более 5 мин (для модификации 38 г. — 1,5 мин), и требовало усилий нескольких человек подготовленного расчета. Все это время район расположения зенитных орудий находился под огнем мортир 34–й пехотной дивизии. Несмотря на это зенитчики открыли огонь по пролетавшим немецким самолетам, но, вскоре понеся потери, оставили орудия и укрылись в казематах. Однако позже эти орудия снова открыли огонь. При этом утверждается, что именно из них были подбиты немецкие танки, вошедшие на территорию Северного острова.
В книге «Брестская крепость на ветрах истории» (Брест, 2004) говорится, что немецкий танк был подбит из зенитного орудия неподалеку от Северных ворот. На мой взгляд, это маловероятно. Зенитные орудия располагались с противоположной стороны форта и вести огонь в сторону Северных ворот не могли, да и нет другой подтверждающей информации о действиях немецких танков в районе Северных ворот.
«Наши две 76–мм зенитные пушки стояли с внешней стороны подковы, обращенной в сторону Мухавца, на катках, стволами в сторону комсоставских домов, которые уже наняли немцы. Вот на эти дома без каких–либо приборов, под ураганным огнем врага Шрамко со своими людьми обрушил залпы. Дома загорелись, оттуда побежали немцы. Но эта дуэль была коротка, как весенняя гроза. Скоро наши орудия были выведены из строя». Сухолуцкий С.М., рядовой 393 озад («Героическая оборона», 1963).
Вероятно, дело происходило так: около 14.00 час., получив информацию от наблюдателей о том, что в районе домов командного состава появились немецкие танки (на самом деле это были штурмовые орудия 201–го дивизиона, поддерживавшие атаку пехоты на район обороны 98 опад — Восточные ворота), командир батареи старший лейтенант Шрамко С.Ф., собрав 6—7 бойцов (возможно, в их числе был и младший лейтенант Зильпуркаев Б.Г.), выскакивает из казематов форта и бежит к орудиям.
Следует заметить, что зенитные орудия имели раздельную наводку. В вертикальной плоскости орудие наводилось с помощью подъемного механизма секторного типа, расположенного слева от ствола, в горизонтальной плоскости — с помощью поворотного механизма, расположенного с его правой стороны. То есть для прицельной стрельбы из зенитного орудия требовался расчет минимум из 3 человек (а отнюдь не «герой–одиночка»).
Так как на орудиях отсутствуют (либо разбиты) прицелы для стрельбы прямой наводкой по наземным целям, орудия наводят «по стволу», все же надеясь поразить видневшиеся в дыму и гари 2 штурмовых орудия у Восточных ворот, ведущие бой с 98 опад. Снаряды на позиции остались с утра, когда пытались вести огонь по самолетам. Зенитчики успевают сделать несколько выстрелов, но с такого расстояния в приземистое штурмовое орудие без прицела попасть можно только случайно. Тут же позиция зенитчиков накрывается ответным огнем из расположенных напротив домов комсостава. Зенитчики пытаются поразить огневые точки в домах, делают по ним несколько выстрелов. Попадают — одна из огневых точек замолчала, из загоревшегося от попадания снаряда дома выскакивают немецкие солдаты, но больше находиться под плотным обстрелом на открытой позиции невозможно. Бойцы под огнем отходят в казематы. При этом Шрамко погибает.
БА–10
«Прорыв можно было осуществить только при помощи бронемашин. У нас в тот период на вооружении были трехосные бронемашины. На каждой из них находилось по два пулемета, одна 45–мм пушка и радиостанция». Матевосян С.М., заместитель политрука 84 сп («Героическая оборона», 1963).
Согласно официальной версии, по приказу комиссара Фомина Матевосян на 3 БА–10 из состава 75 ОРБ, утром 22.06, предварительно загрузив в машины боезапас, предпринял попытку прорыва из крепости, в ходе которой совершил рейд по Северному острову, попутно расстреляв группу немецкой пехоты, обсудив обстановку с защитниками домов комсостава. После чего БА возвратились в Цитадель, ще и были подбиты.
Попробую предложить свой вариант развития событий[2]:
4.00. Солдаты первой волны штурмовых групп из состава 10, 11, 12–й рот входят на территорию Цитадели. Никакого сопротивления, лишь в дыму мелькают отдельные фигуры бегущих русских.
4.05. Занят костел, столовая комсостава, атакующие разделяются, часть продвигается к Трехарочным воротам, захватывая столовую 33–го инженерного полка и далее на Северный остров, часть продвигается к казарме 84 сп, зданию Инженерного Управления, где и нарываются на контратаку бойцов 84 сп.
4.30. После допроса захваченных во время контратаки пленных Матевосян занимает место в одном из БА–10 75 ОРБ, в который в спешке загружают снаряды. Бойцы торопятся, склад горит, а два первых бронеавтомобиля уже поехали к Трехарочным воротам, торопясь покинуть крепость и выйти в пункт сбора батальона по тревоге.
Вторая атакующая волна немцев (в составе которой ефрейтор Тойчлер) атакует от Тереспольских ворот и, пробегая мимо расположения 455 сп по направлению к Трехарочным воротам, сталкивается с двумя подъезжающими к этим воротам БА–10. После короткого боя БА–10, обстрелянные бронебойными пулями из пулеметов и карабинов, отходят назад к Белому дворцу, где, пытаясь избежать попаданий, двигаются по дороге вдоль Белого дворца.
Около 5.00. «Вдоль дороги, ведущей к 84–му полку, ходили три броневика из 75–го Отдельного разведывательного батальона. Следуя один за другим, они двигались то вперед, то задним ходом. Из башен торчали небольшие пушки». Долотов И.И., ст. сержант 33–го инж. полка («Героическая оборона», 1963).
Под прикрытием 3 БА–10 Долотов с несколькими бойцами перебегает в казарму 84 сп за боеприпасами. Возвращаясь назад, группа Долотова была обстреляна.
«Стреляли откуда–то сзади. Броневики уже покосились, два из них горели». Долотов И.И., ст. сержант 33–го инж. полка («Героическая оборона», 1963).
5.00—5.10. «Вдруг на площадку садика выскочил бронеавтомобиль и, развернувшись, остановился у линии обороны, занятой нами Из машины, шатаясь, спустился раненый водитель, а за ним показался комсорг 84–го стрелкового полка Матевосян в гимнастерке со знаками различия полкового комиссара». Дурасов А.И., старшина 84 сп («Героическая оборона», 1963).
То есть в 5.10—5.15 час два БА–10 были подбиты, причем один у стены казармы 33–го инженерного полка. Вероятно, машины были поражены в результате обстрела бронебойными пулями из карабинов и пулеметов, винтовочных гранатометов «Schiessbecher» и огня противотанковых ружей PzB–39. Бронеавтомобиль, в котором находился Матевосян, также получил повреждения, броня была пробита, водитель машины ранен, а башенный стрелок Григорьев убит. Но БА–10 смог уйти за здание Белого дворца.
5.10—5.30. «Гитлеровцы подняли над крепостью, в стороне 333–го полка, аэростат для наблюдения и корректировки огня. Комиссар Фомин приказал любыми средствами убрать его. Но чем? Ведь в результате непрерывного артиллерийского огня и воздушных налетов врага техника нашего полка была полностью уничтожена за исключением двух 45–мм орудий, которые для зенитной стрельбы не годились. Посоветовавшись с артиллеристами, мы вырыли яму, опустили сошники орудий вниз, чтобы создать большой угол подъёма ствола. Но снаряды были только бронебойные. Мы взяли их, как мне помнится, с той бронемашины, на которой Матевосян ходил в разведку. Вот этими снарядами я и открыл беглый огонь по аэростату». Дурасов А.И., старшина 84 сп («Героическая оборона», 1963).
Еще несколько эпизодов боев в крепости, связанных с боевым применением бронеавтомобилей БА–10:
Попытка бойцов 33–го инженерного полка выбить немцев из помещений столовой и кухни, расположенных на первом этаже казармы и примыкавших к правому проему Трехарочных ворот. Так как атака на столовую не дала результатов, то: …


«В ночь на 23 июня Лерман с бойцами снял с подбитого невдалеке броневика пушку и снаряды и решил использовать эту «артиллерию " в атаке на столовую. Утром принялись за дело. Стреляли из пушки по окнам кухни и столовой». Долотов И.И., ст. сержант 33–го инж. полка («Героическая оборона», 1963).
Во–первых, Долотов сам в этом мероприятии не участвовал и пишет, скорее всего, об услышанном намерении от Лермана или другого бойца. А затем слышал стрельбу из орудия по столовой. И затем, в своих воспоминаниях, увязал эти события вместе.
В действительности же дело могло обстоять следующим образом: приступив к исполнению своего намерения, Лерман быстро убедился в бессмысленности снятия орудия из БА. Хоть в башне БА–10 и имелся специальный люк для демонтажа орудия, но сама эта операция отнюдь не проста (вес орудия 313 кг), требует использования инструментов, а в условиях темноты, постоянной угрозы обстрела становилась и вовсе невозможной. И (самое главное) даже чудом вынув орудие из башни бронеавтомобиля и каким–то образом укрепив его в кирпичах, более одного (а скорее и ни одного) выстрела произвести бы не удалось — учитывая силу отдачи орудия при выстреле (величина силы отдачи 45–мм орудия 20К мне неизвестна, но (для сравнения) усилие отдачи 23–мм орудия ВЯ–23 на штурмовике Ил–2 составляло 5500 кг) и неработающих противооткатных устройствах. В общем, поняв бессмысленность этой затеи, Лерман поступил проще. Забравшись в БА–10, подбитый у стены казармы 33–го инженерного полка, он открыл огонь из орудия, видимо, тоже бронебойными снарядами, по окнам столовой, но «весь израсходованный запас снарядов никакого результата не дал, так как все снаряды попадали в боковую стену оконного проема». Долотов И.И., ст. сержант 33–го инж. полка («Героическая оборона», 1963).
Так как огонь велся под острым углом бронебойные снаряды рикошетировали. Что и подтверждается фотографией подбитого у казармы инженерного полка БА–10, башня которого развернута как раз в сторону помещения столовой.
Второй эпизод — это использование подбитого БА–10 для баррикадирования проема Холмских[3] ворот.
«Пришлось как следует укрепить Холмские ворота: притащили бронемашину, затем приволокли 45–мм пушку, а между ними навалили разного хлама». Кочин Л.A., лейтенант 84 сп («Героическая оборона», 1963).
Бронеавтомобиль, видимо, все–таки прикатили, причем данная операция облегчалась тем, что БА–10 имели пулестойкие шины «ГК», заполненные губчатой резиной.
Также следует заметить, что бронеавтомобили БА–10 в Брестской крепости применяли и немцы. Из–за отсутствия в 45 пд штатных бронеавтомобилей при блокировании Восточного форта использовался трофейный БА–10[4].
«Фашисты упорно старались сломить боевой дух защитников. Помню, однажды приволокли они наш броневик и водрузили на нем фашистский флаг». Никифоров В.П., рядовой 98 опад («Героическая оборона», 1963).
Для подавления боевого духа защитников немцы применяли другие методы, флаг со свастикой на используемой трофейной бронетехнике служил опознавательным знаком для своих войск. Судя по фотографиям подбитых в Брестской крепости советских бронеавтомобилей, на вооружении 75 ОРБ состояли средние бронеавтомобили модификаций БА–10 и БА–10М, которые к началу войны никак не могли считаться устаревшими. Выпуск их начался в 1938 и 1940 годах, соответственно.
Ростислав АЛИЕВ (Россия, с. Кыштовка Новосибирской области). «Королевский тигр» атакует Брест



БОЙ ЗА БРЕСТСКУЮ КРЕПОСТЬ В ДОКУМЕНТАХ ВЕРМАХТА И ВОСПОМИНАНИЯХ ЕЁ ЗАЩИТНИКОВ И ШТУРМУЮЩИХ
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Часть I


«КОРОЛЕВСКИЙ ТИГР» ГОТОВИТСЯ К ПРЫЖКУ
№ 1. Указание начальника штаба А.О.К. полковника Гюнтера Блюментритта[5] начальнику штаба XXXXIV.A.K. о разработке плана нападения на Брест–Литовск[6].
А.О.К.4 A.H.QU., 10 февраля 1941
Начальник штаба объединения
Iа Аusb. 3b № .033/41 g.Kdos. В 2 экземплярах
Экземпляр №…
Касательно: тактическая задача
1 приложение.
Начальнику штаба
XXXXIVA.K.
Господину полковнику i.G. Сикету[7].
С целью переделки тактического задания я прошу о коротком, подобном наброску предложении по теме:
«Штурм Брест–Литовска».
Цель теоретического задания—как можно быстрее взять крепость для открытия важного шоссе на Кобрин.
Исходные данные:
Силы: штаб корпуса с 3 пехотными дивизиями.
Границы корпуса: см. карту[8].
Зона охвата[9]: центральная крепость.
Я прошу, к 25.2. подать карту 1:100 000 или 1: 25 000, которая содержит:
a) Предложенные границы корпуса (южная граница[10] является установленной!),
b) Исходное положение 3 пехотных дивизий для нападения,
c) Наброски плана действий (подвода на исходные рубежи, направления ударов и проч.).
В дальнейшем я прошу ответить на следующие вопросы:
а) Сколько дополнительной артиллерии требуется по меньшей мере?
b) Сколько дополнительных саперных частей?
c) Пожелания к поддержке авиацией[11]?
d) Прочие инициативы.
Если возможно, желательна повторная рекогносцировка местности.
Подпись (Блюментритт)
Источник: ВА–МА RH 20—4 122.
№ 2. Журнал боевых действий Iа 45 I.D.: записи от 19.04.41—10.05.41.
19.4.41.Iа[12] и командир артиллерийского полка[13] вызваны XII А.К. в Гнесен на совещание. Деттмер выезжает 19.4, полковник Велькер 20.4.
20.4.41. Ко дню рождения Фюрера и Верховного Командующего при всех частях проводятся торжественные построения. На сборе штаба дивизии командир дивизии выступает перед офицерами и работниками штаба. Уполномоченный службы военных сообщений 16–й армии затребовал срочное представление численности перевозимых войск.
21.4.41. Представляются заявки на перевозку. Транспортной комендатурой Лилля передается указание об организации на марше команды приемки района расквартирования (V.P).
22.4.41. Первая подготовка для выступления начинается, о чем осведомлены только определенные личности. Дивизия еще ничего не знает. После окончания совещания в XII А.К. майор i.G. Деттмер (Iа) получает приказ, район выгрузки известен дивизии лишь приблизительно. Ожидается, что это будет район Варшавы. Командир дивизии приказывает, чтобы V.P. отправлялся 26.4.
23.4.41. Дано распоряжение о сдаче документов, касающихся планировавшихся боевых действий против Англии. Приказ для V.P. теперь окончательно предусматривает 25.4 в качестве дня отправки. Разговоры по телефону с Iа, который звонит из транспортной комендатуры Варшавы, говорят о том, что размещение и условия жизни в новом районе будут хуже, чем прежние.
24.4.41. Продолжаются отдельные подготовительные мероприятия. При планировании транспортировки выясняется, что отдельные большие транспортные средства не могут грузиться на французские железные дороги (из–за туннелей). Транспорт, а также (в полном составе) полевая почта, отдел продовольственного снабжения, булочная, скотобойная рота и штаб дивизии будут грузиться в Аахене. Предварительное распоряжение уходит в части дивизии.
От транспортной комендатуры Лилля получены плановые таблицы перевозок — из них следует, что погрузка намечена с 28.4 по 6.5.
25.4.41. Приказ на транспортировку уходит частям дивизии. Идет сдача зоны ответственности 95–й дивизии — с нею обсуждается взятие под свой контроль и управление района расквартирования, установлено прибытие команд приема района расквартирования. V.P. выезжает в 6.00 ч. С ним выезжает образованный приказом XII армейского корпуса наблюдательный штаб (гауптман Герштмайер[14] (I.R. 133), обер–лейтенант Деттмер[15] (A.R.98), обер–лейтенант фон Рюлинг (штаб дивизии).
26.4.41. Выезжает командир дивизии, намереваясь достичь нового района расквартирования дивизии самостоятельно, проехав на автомобиле через Гамбург. Для грузящихся в Аахене частей издается особая команда.
27.4.41. К вечеру дивизия потрясена сообщением, что генерал–майор Кёрнер погиб при автокатастрофе в районе Ганновера, в 17.15 ч. Кернер управлял машиной самостоятельно.
Уведомляются командиры и заместитель начальника штаба XVIT.A.K. Штаб XI армейского корпуса уже известил остальных (О.К.Н., семья и т.д.).
Это событие стало для дивизии самой тяжелой потерей с момента ее существования.
28.4.41. Начинается погрузка первых эшелонов. Командная власть в районе Св. Квентина принимается 95–й дивизией.
29.4.41. V.P. прибывает с первыми частями в новый район расквартирования (в Варшаве и ее окрестностях). В вопросах боевой подготовки дивизия подчиняется штабу ХII.А.К. (Радом); территориально — Hoh.Kdo.z.b.V. XXXV (Минск — Васовики).
Вышестоящей командной инстанцией для упомянутых соединений является А.О.К.4 (Варшава).
Наблюдательный штаб (гауптман Герштмайер и обер–лейтенант Деттмер) в районе Тересполя получает задания на ведение наблюдения у немецко–русской границы интересов (в направлении Брест–Литовска).
Выявляется, что размещение подразделений дивизии будет очень тесным.
30.4.41. Штаб дивизии едет в Аахен, чтобы грузиться там 1.5., где и размещается на ночлег.
1.5.41. 11.37 ч. Штаб дивизии выезжает из Аахена. Маршрут поездки — Аахен — Виттенберг — Магдебург — Лигнитц — Ченстохов, этим путем идут и остальные эшелоны.
2.5.41. В Гамбурге при зам. начштаба Х армейского корпуса проходят поминки по генерал–майору Кернеру. От дивизии принимают участие: полковник Гипп (командир I.R. 130), полковник Йон (командир I.R. 135), оберст–лейтенант Цан (командир PzJgAbt.45), оберст–лейтенант Масух (командир 81–го саперного батальона), а также майор Шинделмайзер и военный судья доктор Гартенауер (штаб дивизии).
3.5.41. Около 19.00 ч. эшелон штаба дивизии прибывает в Прусцков (вплотную примыкающий с запада к Варшаве). Подразделения штаба дивизии размещаются в Прусцкове, оперативный отдел — в замке Геленов около Прусцкова.
4.5.41. Начинается работа на основании созданных V.P. документов. Организуется снабжение, связь.
Первые распоряжения, поданные вышестоящими служебными инстанциями, касающиеся обучения, позволяют делать вывод на использование против России. В частности, необходимо обучение подразделений взятию бастионов, а также — подготовка к плохим дорогам и отсутствию пригодных карт. При намечаемой операции приобретают особенное значение противохимическая защита и средство ПВО пехотного подразделения.
Командир A.R.98 и Іа в рамках подготовительных работ V.P. в районе Тересполя оценивали использование дивизии против крепости Брест–Литовска. Дивизия будет включена в состав ХII.А.К. между 34–й и 31–й дивизиями, при этом, кроме всего прочего, против укреплений Брест–Литовска предусмотрено применение тяжелых минометов.
5.5.41. А.0.К.4 издано распоряжение о проведении различных совещаний; следующее, намечаемое на 9.5, будет посвящено, в частности, планируемому в конце мая выдвижению к русской границе.
Высшими инстанциями сообщается о том, что в ближайшее время можно рассчитывать на планомерное распределение повозок с возницами из местного населения.
6.5.41. В рамках учебной подготовки приказано участие офицеров, унтер–офицеров и рядовых пехоты и артиллерии на «курсах борьбы с танками». При этом необходимо обучение борьбе с танком без специального оружия.
7.5.41.1а устанавливает связь с 7–й дивизией в Легионове (командир — Барон фон Габленц, 1а — оберст–лейтенант Райхельт).
8.5.41. Никаких заметных событий.
9.5.41. К полудню прибывает новый командир дивизии генерал–майор Шлипер (до сих пор резерв командного состава О.К.Н.). Офицеры и служащие штаба дивизии представляются ему.
Ia участвует в совещании при А.0.К.4, где поднимаются вопросы, касающиеся предусмотренного на конец мая выдвижения (для 45–й дивизии — по шоссе Варшава — Брест–Литовск), размещения в планируемом пункте постоянной дислокации (для 45–й дивизии — между Бяла–Подляской и Тересполем), состояния противовоздушной обороны.
10.5.41. Командир дивизии выступает во второй половине дня перед офицерами и служащими штаба дивизии, говоря об основах сотрудничества.
В связи с этим Шлиперу представляются командиры полков и отдельных частей. С ними обсуждаются первоочередные вопросы обучения и использования войск.
Приходит приказ XII.A.K. (которому дивизия подчинена в учебных вопросах) об обучении боевым действиям против защищенных рвами с водой крепостных сооружений.
Источник: ВА–МА RH 26—45 16 «Kriegstagebuch Іа».
№ 3. Итоговые положения совещания (20.05.1941 г.) высшего командного состава А.О.К 4.
А.О.К. 4 A.H.Qu., (нрзб) мая 1941.
Начальник штаба объединения
Ia Nr.0235/41 g.Kdos В 11 экземплярах
Экземпляр №…
Касательно: темы совещания от 20.5.1941
На состоявшемся 20.5. совещании, проведенном командующим с командирами корпусов и дивизий, и начальником штаба 4–й армии с начальниками штабов корпусов и Iа корпусов и дивизий обсуждались следующие основные проблемы.
А.
Подготовка к действиям:
1) Доведение предстоящих задач:
Доведение до командиров полков и других частей задач, поставленных перед их подразделениями, разрешается только после их выхода в конечные районы (примерно с начала июня). Каждый командир может знать лишь то, что важно для него и соседей.
2) Разведка:
Пустынная, малолюдная польская территория, появление листвы на деревьях меняют пейзаж и затрудняют точное наблюдение. Поэтому необходимо продолжать разведку и приспосабливать наблюдательные пункты к этой ситуации. Часто для передовых наблюдателей наблюдательные пункты становятся необходимыми.
Поэтому важна тщательная разведка всех наблюдательных пунктов. Передовые наблюдатели должны заблаговременно принимать «их» территорию в себя и свыкаться тазом.
3) Пограничное наблюдение:
Граница (поделенная на участки наблюдения) наблюдается планомерно, в течение длительного времени. Опыты мировой войны (наблюдательные пункты дивизии, полка, батальона) показывают, что результаты достигаются только тогда, когда наблюдение ведут всегда одни и те же, не меняющиеся при этом, специально отобранные люди. Ежедневно они, оснащеные биноклями, следят глазом (а ночью глазом и ухом) за изменениями на русской позиции пограничного прикрытия, внося их в карты обстановки большого масштаба.
Таким образом, постепенно возникает картина типа и сил позиции пограничного прикрытия.
Независимо от этого армия ходатайствовала о повторной аэрофотосъемке.
Изучение карт, карта укрепления, аэрофотоснимок и вышеупомянутое тщательное и развернутое организованное пограничное наблюдение дают в итоге отправные данные о силе и занятии позиции.
Разрешено напомнить о приказанном сроке, потому что результаты наблюдения должны быть переданы на карте, вкратце, в армию к 1 и 15 каждого месяца.
4) По причинам маскировки наибольший объем подготовки к нападению может согласовываться как «защитные намерения». Поэтому окопные работы служат не только маскировке, а также в случае «Внимание Берта» оказывают ценную помощь для приказанной в этом случае защиты границы интересов.
На неатакуемых местах, например, от левого фланга VII.A.K. по обе стороны Остроленки, энергично требуемые окопные работы являются фактической помощью против возможных частичных ударов русских против Остроленки (важный мост на Нареве, железнодорожная артиллерия) и против левого фланга VHI.A.K. Обустройство позиций не только симулирует защиту, но и усиливает обороноспособность слабых собственных сил против местных атак врага.
5) Маскировка:
После проведения маршей всеми частями армии должна проводиться самая тщательная и регулярно проверяемая маскировка. В противоположность русским, являющимися ее мастерами, большинство из нас слишком беззаботны. Следствием чего является то, что мы видим немногое у врага, враг, однако, видит многое у нас.
6) Выкладка боеприпаса для первого нападения:
На основании окончательного артиллерийского развертывания планомерная, скрытая выгрузка боеприпаса должна подготавливаться. Во время западной кампании произошел случай, когда выложенный в районе боевых действий боеприпас дивизии был уничтожен вражеским авианалетом, что имело военно–судебные последствия. Выкладываемый боеприпас должен быть сложен достаточно раздельно, небольшими штабелями и хорошо скрыт. Его нужно хранить в неглубоких ямах, защищенных низкими земляными валами.
Офицерам и компетентным пиротехникам необходимо поручать перепроверку выкладки.
7) Наблюдаемая русскими картина у границы не может изменяться. Упражнения в пограничной зоне (до 3 километрах от границы) запрещены, за исключением небольших упражнений по занятию оборонительных позиций в случае «Внимание Берта».
8) Тщательная подготовка приказанных «налетов».
Они могут происходить только непосредственно, т.е. за несколько минут до начала открытия огня или «с первым выстрелом», чтобы преждевременно не беспокоить врага[16].
9) Артиллерия и саперы:
Соответственно основному положению армии назначать всю имеющуюся в распоряжении артиллерию к первому нападению, для облегчения задачи атакующей пехоте по быстрому прорыву и уменьшению потерь, принято решение о временном (для участия только в начальном периоде наступления) придании армии артиллерии и саперов LIII.А.К. (резерв групп армий), как указано ниже:
a) 2–я танковая группа:
артиллерия и саперы 167–й и 267–й дивизий. Господин командующий решил, что от их артиллерии в любом случае нужно придать 1 тяжелый дивизион (15–см гаубиц) XII А.К. для 45–й дивизии.
b) ХХХХIII.А.К: артиллерия и саперы 293–й дивизии,
c) IХ А.К: артиллерию и саперов XIII А.К. (17–й и 78–й дивизий).
Эта дополнительная артиллерия усиления и саперы должны
быть подтянуты танковой группой 2, ХХХХIІІ и IX А.К. во взаимодействии с XIII и LIII А.К., командиров нужно своевременно инструктировать.
Использование должно происходить так, что позже, при продвижении возвращающих их дивизий эта артиллерия и саперные силы могут снова привлекаться без трудностей. Взятие их с собой (в т.ч. небольших частей) 2–й танковой группой, ХХХХІII и IX А.К. на восток за Буг запрещено, так как это угрожает возможности использования резерва групп армий.
Помимо этого временного распределения армия пытается получать еще и дальнейшую артиллерию (также из трофейных имуществ), а именно:
а) для XII А.К. для нападения на цитадель Бреста 21 см дивизион или батарею.
б) для VIII А.К. дивизион трофейной артиллерии.
с) дополнительная железнодорожная артиллерия, кроме уже предусмотренных 4 батарей (одной на западе Тересполя, двух у Фронолова, одной западнее Остроленка (К5, с дальностью стрельбы 55 км).
2–я танковая группа и корпуса как можно быстрее сообщают, по каким цепям должен вестись огонь.
10) Бронепоезд:
Опыты показывают, что в большинстве случаев бронепоезда будут обузой, не оказывая какого–либо влияния.
Один в настоящее время имеющийся в распоряжении армии поезд готовится там, где может назначаться для полосы 2–й танковой группы (Тересполя).
Если придается второй поезд, то он предусмотрен для использования при VII А.К.
11) Составление передовых отрядов и раннее определение их руководителей.
12) Команда связи XII и XXXXIII А.К. остается при 2–й танковой группе и после их удара на восток.
13) В конце мая танковой группе и корпусам подчиняются наличествующие строительные силы и R.A.D. Вместе с тем на них переходит ответственность за улучшение дорог и мостов, строительство районов расквартирования и так далее.
Затем армия больше не принимает большие требования.
14) Доведение задач до командиров эскадрилий должно происходить заблаговременно танковой группой и пехотным корпусом, чтобы знакомить их с картами, соответствующими их заданиям.
15) С 25.5 всеми штабами и подразделениями снова нужно вести журналы боевых действий.
16) В июне рекомендуется оставление излишних дел.
17) Кроме выделенных переправочно–мостовых парков, матчасти временных мостов и так далее переход Буга также подготавливают самостоятельно со вспомогательными средствами.
При возможности транспортировки на грузовых автомобилях подвозятся баржи Вислы.
В.
Обучение.
1) На основе данных господином командующим указаний — обучение противотанковой обороне всем оружием, прежде всего пехоты.
2) Противохимическая защита и преодоление отравленной территории, никакой «Газовой боязни»!
3) Средство ПВО пехотного подразделения.
4) Внимание к ближнему бою.
5) Взаимодействие и использование тяжелого и легкого оружия пехоты.
6) При хорошем обзоре никаких плотных тактических построений для снижения потерь.
7) Тщательная боевая разведка, чтобы не быть ошеломленным огнем хорошо скрытого врага, оказавшегося в тылу подразделения.
8) Лошадей тренировать, но стараться беречь.
Уход за лошадьми. Правильная конская сбруя и седлание.
Транспортные средства проверяют на легкую проходимость.
Организация и оборудование.
1) Все транспортные средства нагружают как можно легче, весь балласт сначала оставляют под охраной.
2) «Крестьянская подвода» — транспортные средства.
3) Сражающееся подразделение имеет при себе удовлетворяющий запас средств противохимической защиты и противотанковой борьбы.
4) «Rollteppiche[17]» для транспортных средств.
5) Резервы в обуви и одежде.
Регулирование марша.
1) Самое тщательное регулирование и дисциплина на марше.
2) Интервалы в колоннах после устного указания господина главнокомандующего в Рембертове.
Снабжение.
Предстоящее задание зависит главным образом от снабжения и подвоза. В решении этого первоочередного и основного вопроса должны тесно сотрудничать 1а и Qu. или Ib.
Служба штаба.
Ответственным для проведения решения командиров относительно подготовки, организации и т.д. является начальник штаба или (в дивизиях) 1а.
Он должен равным способом и по возможности более часто объединять Ia, Qu, или Ib,Iс, саперного офицера, офицера связи и т.д. постоянными обсуждениями, чтобы быть в курсе различных сфер деятельности штаба и суметь вмешаться лично. Особенно это касается важного времени подготовки.
Мы все отвечаем за то, чтобы заблаговременно было сделано все для облегчения выполнения нашими подразделениями их определенно нелегкого задания, и снизить потери.
Господин командующий ясно подчеркнул, что при первом натиске и прорыве пограничных укреплений в первую очередь необходимо действовать планомерно, заботясь о скорейшем подтягивании по возможности более мощных силы и оружие, чтобы с самого начала успешно отражать контратаки и придать первому сражению выигрышный оборот.
Если позиция пограничного прикрытия проломлена и в прорыв введено достаточное количество сил и боевых средств, то по основной мысли начинается не считающийся ни с чем и быстрый удар на восток. Без оглядки на фланги и без слишком раннего ввода резервов, используя широту пространства врага, нужно пронзить и расширять прорыв, глубоко проникнуть и тем самым воспрепятствовать ускользанию врага на просторы его территории.
Заявления,
3) Пожелания нужно подавать армии к 1.6.41 лишь при неотложной необходимости и принимая во внимание, что сама армия больше не располагает никакими резервами в артиллерии, переправочно–мостовом парке и т.д.
4) Без указания срока:
После его доработки, по экземпляру окончательного варианта приказа к нападению (1 вариант) нужно подавать 2–й танковой группе и пехотному корпусу армии. (Затребование приказов танковой группы и корпуса происходит только однократно при уведомлении о начале общего нападения армии и о проведении первого этапа наступления.)
Н.
Сохранение в тайне. Вопреки практически не утаиваемой подготовке основной приказ Фюрера о проведении всех возможных мероприятий маскировки по–прежнему остается в силе.
Необходимо тщательно обращаться с секретными документами и соблюдать осторожность при междугородних телефонных разговорах.
До последнего момента мы привязаны к безусловному сохранению тайны!
Господам командирам корпусов необходимо представить доклад.
Список рассылки (на обороте)
Подпись (Блюментритт)
Источник: ВА–МА RH 20–4 169.
№ 4. Из обзора советских приграничных укреплений в полосе наступления группы армий «В».
3) Полоса Брест–Литовска.
Новые укрепления в полосе Брест–Литовска тесно примыкают к старым крепостным сооружениям и дополняют их.
Старые укрепления охватывают 17 фортов, усиленных перед мировой войной железобетоном, а именно:
на западе: цитадель
в южной полосе: 8 укреплений (среди них только те, что в 500 м южнее Митки, по–видимому, снабжены бронированными куполами[18]).
в восточной полосе: 3 укрепления
в северной полосе: 5 укреплений
Старым укреплениям нельзя придавать значительное боевое значение… Во взаимодействии с новыми оборонительными сооружениями они аналогичны усиленным полевым оборонительным сооружениям.
Сильнее всего новые сооружения в южной полосе, состоят: из 15, в большинстве случаев находящихся еще в процессе строительства маленьких и средних оборонительных сооружений в районе Котельня — Боярска — Бернады — Митки — Гершоны — Бараки;
из оцениваемой как противотанковый ров дренажной канавы (1—2 км к югу от оборонительных сооружений), проходящей между Бернадами и шоссе Брест–Литовск — Мокраны;
из двойного противотанкового препятствия (надолбы и примерно 300 м на север за ними ров противотанковой обороны), связывающего старые оборонительные сооружения к югу от Митки и 1 км к югу от Бараки друг с другом;
из ряда небольших полевых оборонительных сооружений, широко раскиданных в этом районе.
Дорожные мосты к югу от большого железнодорожного моста на перегоне Тересполь — Брест–Литовск, ведущие с запада к цитадели на Буге, а также дорожный мост через Мухавец между цитаделью и городом Брест–Литовском разрушены.
Необходимо считаться с подготовкой железнодорожного моста на перегоне Тересполь — Брест–Литовск к подрыву.
Новые укрепления в северной полосе крепости Брест–Литовск до старых долговременных укреплений к северу от Козловичей, и к югу от Дубровки (5 км северо–западнее Брест–Литовск) численно слабее. Тем не менее их нужно оценивать (так же как и новые устройства в южной полосе) как средние оборонительные сооружения. Они искусно пристроены к старым оборонительным сооружениям и связывают их между собой. Они взаимодействуют (образуют единый узел) с 8—9 в большинстве случаев еще незавершенными оборонительными сооружениями, несколькими небольшими полевыми оборонительными сооружениями в этом районе и многорядном проволочном заграждении между старым долговременным укреплением к северо–востоку от Козловичи и железнодорожной линии Брест–Литовок — Белосток. В общем, можно сказать:
Большая часть новых сооружений вокруг старых долговременных укреплений находятся в настоящее время еще в полуготовом состоянии. Поэтому их нынешнее боевое значение является условным.
В целом при рассмотрении этой полосы нужно сказать, что река Буг и укрепления предлагают защитнику возможность, чтобы, по меньшей мере, значительно замедлить имеющую важное значение переправу на этом участке и овладение 3 важными шоссе, ведущими в Ковель, Кобрин и Пружаны.
Источник: ВА–МА RH 20—4 1181.
№ 5. Из доклада отдела изучения иностранных вооруженных сил (Востока) штаба сухопутных войск Германии об обороноспособности СССР.
Выдержки из доклада
ОКН, Gen St d.H, O.Qu.VI[19] отдел изучения иностранных вооруженных сил (Востока) (II)
№ 2252/41 geh от 29.05.1941 г[20].
Материалы доклада
Советский Союз
Развитие вооруженных сил.
1) В последнее время в пехоте и военных училищах особо настойчиво занимаются изучением ближнего боя. На переднем плане стоит ближний бой с установленным клинковым штыком (байонетного типа). Якобы это обучение входит в ежедневную службу.
2) Тактика.
Дальнейший анализ финского опыта дает в итоге следующие установки:
В ближнем бою русский отдельный борец был смел, но в физической ловкости уступал финну.
При обороне на широком фронте русские применяли отчетливо выраженную тактику опорных пунктов и гнезд сопротивления на основе полевых укреплений, учитывая характер местности.
c) Русскими с большим успехом проводилось приспособление полностью разрушенной деревни к обороне полевым оборудованием подвалов.
d) Окруженные силы снова и снова делали попытки прорыва[21].
d) Русские саперы оцениваются финнами как «отличные».
В последнее время установлено, что вопреки прежней традиции, при тактически и технически трудных боевых действиях, испытыва–ется применение саперов в качестве «штурмовых групп». Это может быть следствием доказавших свою надежность в нескольких походах немецких принципов.
3) Допризывное обучение:
a) За последнее время допризывное обучение школьной молодежи испытывает небывалое вовлечение учеников всех категорий при учебных играх на местности особо обучающихся разведке с картированием местности, боевой стрельбе и употреблению средств связи. Также они основательно обучаются противовоздушной обороне.
b) Главным управлением трудовых резервов при Совете народных комиссаров объявлен объем призыва для обязательного вступления в школы для подготовки государственных трудовых резервов в 1941 году:
Затем призовут:
325 000 молодых людей в возрасте 16—17 лет
в школы для фабричного обучения;
329 000 молодых людей в возрасте 14—15
в профессиональные и железнодорожные училища;
654 000 юношей.
35 000 девушек (впервые)
в качестве добровольцев в профессиональные и железнодорожные училища.
Эти числа показывают большой объем этой учебно–воспитательной организации по подготовке молодежи к военной службе.
4) Частые упражнения «Оссоавиахим» занимаются не только, как уже сообщалось, борьбой с вражескими парашютистами, но и в районах побережья, также и обороной против вражеских операций по высадке.
15 и 16.5 250 000 рабочих и крестьян участвовали в учениях ПВО в 28 районах Московской области.
В настоящее время военному пехотному обучению гражданского населения особо содействует «Оссоавиахим» в т.н. «летних лагерях».
5) Армейская газета «Красная Звезда» в передовой статье обращает внимание на обучение запасников. Затем в середине мая начались обычные летние упражнения запасников. Рядовые солдаты и младшие командиры резерва должны переквалифицироваться на основе военного опыта. Особо требуют обучения специалистов (саперов, связистов, артиллеристов и расчетов противовоздушной обороны) и обучение в составе отделения, взвода, рота и эскадрона. Необходимо в короткий срок обучать сотни тысяч созванных владению современной военной техники.
7[22]) Противотанковое ружье Красной армии.
Перебежчик сообщил, что в Красной армии введено противотанковое ружье. Подробного описания еще нет.
II. Прочее.
1) Между СССР и правительством Ирака снова будут восстановлены дипломатические отношения.
2) Транзитное сообщение Германия — Дальний Восток через СССР.
За период 1. — 30. 4. 41 2 124 т. товаров (март 2 131,5 т) были отгружены из Германии через СССР на Дальний Восток.
В то же самое время с Дальнего Востока через СССР были отгружены 4 177 т. из Японии (март 4 680 т.) и 30 377 т. (март 34 085 т.) из Маньчжурии в Германию.
Командование 4–й армии A.H.Qu. 3 июня 1941
Ic
Номер 684/41 geh.
Вышеуказанная копия пересылается для ознакомления в виде выдержки.
От штаба армии Начальник штаба объединения По поручению уполномочен: Подпись (неразборчиво)
Источник: ВА–МА RH 26—45 91 «Tatigkeitsbericht Іс».
№ 6. Из воспоминаний командира I.R.135 Фридриха Вильгельма
Йона (рекогносцировка полосы наступления в начале мая
1941 г.).
С конца апреля до начала мая 1941–го 45–я пехотная дивизия переместилась по железной дороге от Франции до Варшавской области. Дивизия должна была приготовиться к возможному нападению на Россию, в соответствии с задачей: «захватить железнодорожный мост через Буг и мосты Мухавца; крепость и город Брест–Литовск берутся штурмом, позволяя танковой группе Гудериана переместиться через получающийся промежуток и наступать по магистрали Брест–Литовск — Кобрин».
В начале мая 1941–го командир дивизии и полковые командиры были первыми из дивизии, проводящими разведку в течение нескольких дней по Бугу у Брест–Литовска. Ими установлено:
Высокие насыпи идут к железнодорожному мосту, частично удерживаемому русскими и частично нашими силами. Бункер[23] на русской стороне служит охранникам убежищем; на немецкой стороне перед рекой стоит покрытый землей ДЗОТ, с амбразурой. Русских всегда двое, часовые размещены на мосту на линии границы, в то время как немецкие часовые (погранслужба) находятся только на входе моста.
Большая часть территории к западу от Буга затоплена, так что к реке можно было приблизиться только по железнодорожным
насыпям и мосткам. Согласно соглашению, Буг — разделительная линия. Русские отвели реку от ее первоначального течения по рву западного острова, в итоге ставшего их территорией. Только один каземат (вход с востока[24]) у юго–восточной оконечности Западного острова расположен на немецкой территории. Кроме железнодорожного моста нет никаких постоянных точек пересечения Буга.
У моста дороги, ранее соединявшей Тересполь и Западный остров, стоит небольшая деревянная вышка наблюдения. Однако из–за высоты валов на противоположной стороне и так как часть области покрыта густыми лесонасаждениями вышка дает лишь весьма ограниченное представление об окрестностях крепости. Более высокая наблюдательная вышка — на русской стороне, с нее возможно владеть представлением о всей территорией между Бугом и Тересполем. Сразу за германской вышкой уже почти построена новая и гораздо более высокая башня.
Валы, окружающие крепость, в хорошем состоянии; в нескольких пунктах позади деревянных дощатых заборов стремительно поднялись бетонные сооружения.
Часть центра крепости окружена крепкими зданиями в несколько этажей[25], как правило, из кирпича, и, очевидно, все заняты многочисленными войсками.
Через границу — никакого движения: только железная дорога работала согласно графику. На мосту немецкие рельсы положены в пределах российских рельсов, но с обоих концов моста рельсы снова отделяются. Немецкие поезда доходят до станции Брест–Литовска, русские — до станции Тересполя.
Источник: BA–MA ZA 1 1582 Friederich John «Forced crossing of the Bug river, advance through the Russian border defenses and capture of the fortress Brest–Litovsk».
№ 7. Журнал боевых действий Iа 45 I.D.: записи от 11.05.41—4.06.41.
11.5.41. Командир с 1а и IIа[26] едет в Тересполь, чтобы создать себе представление о предусмотренном районе наступления, на основе которого создавать основы для плана боя.
Выявляется, что большая часть предполагаемой территории нападения еще затоплена.
12.5.41. Командир XII А.К., генерал Шрот, подводит итоги упражнения батальона I.R.135, впервые выступая перед командирами полков и отдельных частей дивизии.
Воинским частям отдается приказ по проведению обучения № 7, требующий ограничить обучение областями, непосредственно важными для предполагаемого использования дивизии.
13.5.41. В первой половине дня командир дивизии осматривает различные форты города Варшавы и проверяет их на соответствие задачам обучения взятию крепостей.
Во второй половине дня представляются командиры I.R.130, I.R.135, A.R.98 и 81–го саперного батальона. Они инструктируются о подробностях плана нападения на Брест–Литовск. На 17.5. намечено знакомство с предполагаемым районом боя — разведка и ориентирование на местности.
14.5.41. Командир дивизии осматривает подразделения и расположение I.R.133.
15.5.41. Наряду с ежедневной служебной деятельностью продолжается разработка основ нападения на Брест–Литовск. Дивизии подвозятся фотографии, планы и т.п. картографический материал. Однако в распоряжении указано, что снабжение картами в предстоящей кампании будет скудным.
16.5.41. Шлипер и Шрот, а также Iа дивизии присутствуют на упражнении I.R.130 (1 усиленный батальон), цель которого — взятие бастионов.
По поручению командира дивизии, поставленные на обсуждение при обсуждении замечания и предложения объявляются во второй половине дня Ia полковым и батальонным (пехотным) адъютантам[27]для передачи своим командирам. В основном речь идет о следующем:
Условием упражнения был захват подготовленного к штурму сильнейшей артподготовкой бастиона, защищенного несколькими рвами с крутым склоном.
Так как перед штурмуемыми дивизией бастионами лежит примерно 1 км неприкрытой территории, то она должна преодолеваться беззвучно и перед рассветом. Нападение должно начинаться с рассвета. Поэтому предписано, что минимум одно упражнение каждой части должно учитывать это условие.
Так как, наверное, нужно преодолеть несколько водных преград, то использование средств форсирования требует особенно тщательной организации и наличия необходимого количества средств форсирования — с одной стороны, для каждого по–новому берущегося рва, с другой стороны, для переправы следующих частей через уже взятые рвы.
Необходимо (это было недостаточно отражено в проведенном упражнении) — чтобы высаживающиеся первыми группы сразу вступали бы в бой, предоставляя руководство дальнейшим ходом переправы следующим за ними подразделениям.
Срок между сосредоточением в местах посадки небольших подразделений после вызова их из укрытия и их посадкой в переправочные средства должен ограничиваться минимумом[28].
Наряду с увеличением насыщения частей саперными средствами форсирования предусмотрено использовать вспомогательные средства — такие как байдарки и т.д., предоставляемые до начала боевых действий. Они имеют дополнительное преимущество — из–за своей в большинстве случаев незначительной емкости представляя более маленькую цель.
Чтобы тащить надувную лодку на опоясываемый бастионы ров с высокими и крутыми склонами, на суше необходимо упражняться в «бечевой тяге».
17.5.41. 17 и 18.5 командиры I.R.130, I.R.135, A.R.98 и 81–го саперного батальона находятся вместе с командиром дивизии и Iа около Тересполя — в предусмотренном районе наступления дивизии. Обсуждаемые 13.5 детали плана нападения против Брест–Литовска рассматриваются на местности. В частности, признано необходимым расширение различных дорог и позиций, что закрепляется соответствующим приказом.
Поступает приказ Hoh.Kdo XXXV на марш с 26.5 по 2.6 в пункт постоянной дислокации между Бяла–Подляской и Тересполем, предоставляющий в распоряжении дивизии большие шоссе через Минск — Васовики, Бяла–Подляска. Марши частей должны проводиться ночью.
При 4–й армии проходит совещание офицеров противохимической защиты (до дивизии). Начальник службы ПХЗ армии объявляет, что в случае боевых действий против России планируются операции настолько быстрые, что противник сможет поставить только несколько легко преодолимых небольших химических заграждений.
18.5.41. В Hoh.Kdo XXXV подается сообщение о состоянии дивизии. Оно характеризует дивизию как вполне боеспособную. Однако есть проблемы, связанные с нехваткой горючего и автомобильных шин.
19.5.41. Частям дивизии приказано организовать и отправить штабы разведки и специально выделенных групп рабочих для улучшения дорог (оба в Тересполь), а также команды приема района расквартирования для оборудования лесного лагеря в районе Бяла–Подляски.
Во второй половине дня командиру дивизии представляются командиры частей армейского подчинения, придаваемые дивизии:
Штаб 4–го полка химических минометов особого назначения (Nebelwerfer Rgts.Stab z.b.V.4),
8–й дивизион химических минометов (Nebelwerferabt.8),
105–й дивизион обеззараживания (Entgiftungsabt.105).
После доведения до них обстановки и информации о планируемых действиях им поручено вести рекогносцировку в районе Тересполя и начиная с 22.5 приказано выводить свои части к району Бяла–Подляски (первоначально в предусмотренный для частей дивизии лесной лагерь).
В 17.30 ч. в Варшаве, под руководством командира XII армейского корпуса начинается совещание, посвященное деталям предстоящих действий, в котором принимают участие Шлипер и Iа.
20.5.41. День командира и Iа заполнен совещанием при А.О.К.4 в Варшаве.
Во второй половине дня Шлипер присутствует на показательном упражнении в лагере Рембертов — офицеры и унтер–офицеры дивизии демонстрируют приемы борьбы с танками средствами пехоты и артиллерии.
Части команд приема района расквартирования транспортируются по железной дороге в их места расположения.
Части дивизии продолжают упражняться во взятии бастионов.
Iа сообщается в А.О.К, что придаваемые дивизии части армейского подчинения могут начинать выдвижение в район постоянной дислокации.
21.5.41. Штаб разведки под руководством гауптмана Эпсена[29] отъезжает в 7.30 ч. в пункт постоянной дислокации.
День заполнен редактированием предварительного распоряжения на марш, который должен начаться в ночь 27 мая. Предварительные пункты постоянной дислокации должны быть достигнуты к 2.6. Определены 4 маршевых эшелона — Цана, Кюльвайна, Йона и Гиппа.
Командиры А. А.45, Pz. Jg. Abt.45 в первой половине дня обсуждают с Iа границы районов своих частей, во второй половине дня — на ту же тему идет разговор с командиром Nbl. Tr. Z. b. V.4. 23.5 части химических минометов согласно приказу А.О.К.4 начнут марш из прежнего расположения в пункт постоянной дислокации.
22.5.41. Ia — совещание в А.О.К.4 о регулировании дорожного движения и прохождении частей дивизии Варшавой 27 и 28.5. Предложения дивизии выполнимы и принимаются.
Командир присутствует на упражнении ІII / I.R.133, тема которого: форсирование Вислы и овладение фортом Сикирки на юго–востоке Варшавы.
Совещание с участием командира дивизии относительно учебных вопросов, связанных с принятым на состоявшемся 20.5 совещании при командующем армии решении о перенесении марша на 27/28 мая. Затем особое обсуждение с проинструктированными командирами о тактических заданиях на рекогносцировку.
23.5.41. Продолжение переделки приказов на марш. Командир и Iа присутствуют на упражнении I.R.135, проводимом в фортах II и III.
24.5.41. Командир с Iа осматривают размещение и автомобили Pz. Jg. Abt.45. Обсуждение об замене артиллерийских тягачей автомобилями 14–й роты.
Совещание[30] Iа с полковником Прохом (части железнодорожных войск).
25.5.41.Iа — на обсуждении в штабе XII.A.K. Помимо вопросов боевой подготовки и размещения, Деттмер докладывает о спланированном дивизией ведении боя, разработанном на основании проекта приказа о нападении штаба корпуса.
Затем обсуждение Iа с 01 (в данное время руководитель команды района расквартирования в Бяла–Подляске) тех же вопросов (в ограниченном объеме, не затрагивающем секретной информации).
26.5.41. Командир и Iа осматривают размещение и транспорт и инженерно–саперное имущество 81–го саперного батальона.
27.5.41. Укладка имущества и выступление дивизии из прежней квартиры согласно приказу на марш.
Обсуждение Iа с майором i.G. Эльхлеппом (уполномоченный службы военных сообщений командования группы армий В) о способе проведения налета на железнодорожный мост Брест. Поездка Iа в районы сосредоточения маршевых эшелонов и на отдельных участках маршрута для контроля за маршем частей дивизии.
Отъезд командира дивизии в Бяла–Подляску на совещание с командиром корпуса 28.5.
28.5.41. Проведение переходов согласно приказу на марш без заметных событий. В первой половине дня командир дивизии совещается с командиром XII А.К. в районе Тересполя.
Пункты обсуждения: планируемое использование дивизии, порядок подчиненности, придание дивизии артиллерии резерва главного командования и саперных средств. Далее, в ходе дня проходят встречи Шлипера с командующим артиллерией корпуса (генерал Хайнеманн[31]) и командиром A.R.98. Оперативный отдел достигает в полдень Сидице и работает здесь до 9.00 ч 1 июня.
29.5.41. Редактирование приказа для продолжения марша 31 мая вплоть до конечного размещения. В первой половине дня возвращение командира дивизии из планируемого района наступления. Для установления взаимодействия представляется офицер батареи особой мощности артиллерии резерва главного командования (гауптман Меесманн) и получает директивы за разведку и подготовку позиций. На основе встречи с Меесманном в штаб XII.A.K. отправляется запрос, касающийся порядка подчиненности якобы находящейся в распоряжении для этих подготовительных работ строительной роты.
30.5.41. Отдых дивизии в достигнутом районе размещения на западе Седльце за исключением маршевого эшелона Гиппа, который в начале походного строя уже прошел Седльце. В главном штабе никаких особых событий. С 19.30 до 23.00 ч поездка командира с Iа в район Калушина для перепроверки перехода маршевого эшелона Гиппа.
Прибытие приказа корпуса о нападении с новым боевым расписанием (подчинение батареи особой мощности 833–го тяжелого артиллерийского дивизиона, бронепоезда № 2 и мортирного дивизиона ограниченной подвижности).
Командир роты[32]1–го батальона 1–го железнодорожного саперного полка просит поручить налет на железнодорожный мост Тересполя его подразделению. Решение еще не принято.
31.5.41. В первой половине дня командир дивизии объезжает с проверкой бивака нескольких частей. Обсуждение Iа с лейтенантом Беком (833–й тяжелый артиллерийский дивизион) вопросов выгрузки боеприпаса.
Обер–лейтенант Крумтайх (командир Pz.Zg.2) запрашивает Iа по вопросам установления взаимодействия, информации о предполагаемых действиях и ориентирует Iа о составе поезда.
Вечером — поездка командира дивизии для контроля марша маршевого эшелона Йона.
1.6.41. Командир дивизии и Iа едут на совещание к командующему артиллерией корпуса (генералу Хайнеманну). В центре обсуждения — вопросы артиллерийского использования при наступлении дивизии. Командиром дивизии снова как особо желательное подчеркивается требование о назначении начальника артиллерии для операции вторжения.
Все отделы штаба дивизии прибывают в место постоянной дислокации — Бяла–Подляску.
Марши проходят планомерно согласно приказу на марш.
2.6.41. Командир дивизии проверяет состояние работ в районе Тересполя. Наряду с контролем улучшения дорог осматриваются и позиции будущего исходного рубежа, в особенности позиции метательных установок для тяжелых реактивных мин и прочего оружия особой мощности.
Неприятным известием стало то что (по–видимому, из–за сильных дождей последнего времени) снова поднимается уровень воды в Буге.
3.6.41. С 00.00 ч. 4.6. дивизия выходит из подчинения Hoh.Kdo. XXXV, войдя в подчинение штабу XII армейского корпуса.
В ходе обсуждения с командирами A.R.98 и Pi.Btl. 81 готовятся материалы запланированного на 11.6 при штабе XII армейского корпуса проведения штабного учения. Его тема — форсирование Буга и боевые действия в прилегающем районе.
Выходит приказ на обучение № 8, требующий отработать действия личного состава частей в отдельных боевых группах.
Последние части дивизии оканчивают марш.
4.6.41. В первой половине дня проходит совещание командира дивизии с командирами I.R.133, Pz. Jg. Abt.45 и А.А.45.
Командиру дивизии представляется руководитель приданного дивизии бронепоезда № 2, после чего Шлипер осматривает стоящий на вокзале Бяла–Подляски бронепоезд.
Во второй половине дня командир дивизии и Iа вместе с командиром бронепоезда разведывают возможности применения бронепоезда в районе Тересполя.
Источник: ВА–МА RH 26—45 16 «Kriegstagebuqh Іа».
№ 8. Из воспоминаний командира I.R.135 полковника Фридриха
Вильгельма Йона (прибытие в исходный район, разработка плана атаки).
45–я пехотная дивизия прошла до района Тересполя — Бяла–Подляска к концу мая. Ударный батальон (III батальон 135–го пехотного полка) был расквартирован в Тересполе. Охранения конной дивизии[33], размещенные там ранее, уезжали. Немедленно были сделаны следующие приготовления:
a) Организация обороны от русского нападения;
b) Для собственного нападения в соответствии с упомянутой выше задачей. (Альтернативный план, упомянутый под а), не обсуждается в этих воспоминаниях.) Имеющиеся силы:
145–я пехотная дивизия (стандартная организация) минус один полк пехоты (резерв корпуса) и силы, выделенные передовому отряду корпуса (пулеметные роты и батареи пехотных гаубиц резерва корпуса были доступны для артподготовки), батарея с двумя установками по 600 мм, дивизион 210 мм гаубиц, три подразделения реактивных установок со снарядами на 260[34] и 320 мм, фугасного и зажигательного действия), несколько зенитных подразделений (с оружием на 88 мм[35]).
Существующая картина отличалась от первого сообщения разведки, поскольку паводок теперь хоть медленно, но отступал. Однако течение Буга было все еще весьма сильным, так что пересечение на надувных лодках вызвало бы значительный снос и потерю времени. Готова новая вышка наблюдения. Строительство русскими бетонных укреплений, очевидно, близится к завершению. На Западном острове стало заметно несколько старых казематов, но размещаются ли там войска, оставалось сомнительным. Часть центра крепости продолжала заниматься большими силами; вид Северного острова был затруднен плотным лесом, можно было видеть лишь несколько новых жилых помещений[36]. Однако на Северном острове предполагалось и множество старых казематов. Гарнизон (особенно артиллерия) был занят обучением.
Не было сомнений, что нападение столкнется с численно превосходящим[37] врагом; следовательно, было важно полностью положиться на элемент неожиданности.
Артподготовка могла состоять только из короткого, внезапного и сосредоточенного огня, хотя 600 мм установки, из–за медленной перезарядки, могли сделать лишь несколько выстрелов. Спланированное нападение:
130–й пехотный полк (справа),
135–й пехотный полк (минус 2–й батальон и резерв дивизии) слева (см. рисунок № 1[38]). Задачи правого полка: полк пересечет Буг, возьмет Южный остров и предотвратит подрыв мостов на Мухавце к востоку от крепости. Затем, пройдя южной частью города, продвинется к восточным предместьям.
Левый полк получил задачу:
Полк организует неожиданный налёт для захвата железнодорожного моста через Буг и предотвратит его разрушение;
Пересечет Буг и штурмом возьмет Северный и Западный острова, и часть центра[39] крепости;


Пробьется через сам Брест–Литовск и выйдет до восточных предместий.
Действия 135–го пехотного полка — планировались так:
План нападения:
a. Неожиданный налет для захвата железнодорожного моста. После прибытия полка сторожевой пост на мосту будет принят его штурмовой группой, одетой и вооруженной как пограничная служба, чтобы сделать её привычной для русских. За несколько дней до нападения тыловая стена ДЗОТ на германской территории будет удалена и в нем разместится 37 мм противотанковое орудие, которое позволит обстрелять русский бункер во время нападения. Наши часовые будут медленно перемещаться до линии границы, и смена часовых к решительному часу будет произведена так, чтобы там оказались четыре человека, чтобы осилить русских часовых.
b. 3–й батальон 135–го пехотного полка (минус 9–я рота, полковой резерв), взаимодействуя с саперным взводом 135–го пехотного полка, пересечет Буг на надувных лодках. Они сначала захватят Западный остров, затем центр крепости и мост, ведущий оттуда к Северному острову (Северный мост). Ударное подразделение (11–я (велосипедная) рота) будет собрана на полпути между Тересполем и Бугом так, что после того, как будут запущены реактивные снаряды, рота может промчаться на велосипедах к Бугу. (Эта мера была необходима, потому что на речных берегах, где они подвергнутся удару собственных реактивных снарядов, подразделения быть собраны не могли. 10–я рота 135–го пехотного полка будет собрана в каземате напротив юго–восточной оконечности Западного острова, откуда продвинется к южной части Западного острова.
c. 1–й батальон 135–го пехотного полка, в соединении с 1–й ротой 81–го саперного батальона, соберется на берегу Буга только к юго–востоку от насыпи железной дороги, чтобы пересечь железнодорожный мост или преодолеть реку, на штурмовых лодках или надувных плавательных поясах[40]. Сильные штурмовые группы пересекут Буг у западной оконечности Северного острова, так, чтобы он мог быть доступным. Батальон захватит Северный остров и затем продвинется к путям железной дороги к востоку от Северного острова.
d. Доступные роты[41] из резерва корпуса будут сосредоточены на левом берегу Буга так, чтобы, в координации с планом огня, они смогли бы поддержать форсирование.
Время перед нападением использовалось для проведения следующих мероприятий:
1) Скрытое хранение боеприпасов на позициях обстрела;
2) Заготовка материала для строительства моста в чаще вниз по реке;
3) Строительство дорог подвоза через прежде затопленную территорию между Тересполем и Бугом;
4) Совещания командиров и младших командиров.
Источник: ВА–МА ZA 1 1582 Friedrich John «Forced crossing of the Bug river, advance through the Russian border defenses and capture of the fortress Brest–Litovsk».
№ 9. Сообщение о проверке возможности подрыва советскими
войсками железнодорожного моста на перегоне Тересполь—
Брест.
М.К.Т[42]. Тересполь 8.06.41
Отчет №688/41
Относительно: железнодорожный мост Тересполя.
На: Dort [43]. Отчет 4 7916/41
узлу связи O.K.W. Варшавы
После многократных напрасных попыток порученное М.К.Т. все же удалось сделать — железнодорожнику Бёме, добывшему сведения о подготовке русскими возможного подрыва моста.
7. VI. 41 плавным движением экстренного тормоза он остановил на мосту въезжающий в Брест грузовой поезд и после того, как он быстро снял тормоз, начал искать следы подготовки к взрыву.
При этом он установил следующее:
У мостовой опоры параллельно реки Буг выкопан ров глубиной на 0,5—0,75 м, от подошвы которой, на высоте примерно 0,25 м, находятся буровые скважины диаметром 5 см. Буровые скважины имеются от обеих сторон мостовой опоры.
3,5 м ниже рельсового пути из земли выходит наружу кабель и идет вдоль мостовой опоры почти до шпуров (взрывных дыр), однако не касаясь их. Вероятно, далее кабель ведет к опоре линии электропередачи, несущей 7 проводов с медной жилой линии электропередачи. По мачте идет вниз кабель, кончается 3 проводами с медной жилой.
Следующий кабель был укреплен у опоры моста. Он проходит примерно в 0,50 м вдоль опоры, выходит из земли, лежит свободно на земле по направлению к мостовому пролёту и длиной 1,50 м.
Кабель представляет собой облицованную спиральной пружиной и снабженную черной изоляцией трубку толщиной 2 см с двухполюсной медной проволокой примерно 5 мм диаметра. То, что речь идет не о кабеле подрыва, по мнению Бёме, являющимся сапером, установлено точно и надежно.
Кроме этих установлений не могли сделать никаких дополнительных. Однако было бы целесообразно дать указание немецкой охране моста наблюдать за русской речной опорой, чтобы предотвратить там возможную подготовку к взрыву.
Источник: ВА–МА RH 26—45 91 «Tatigkeitsbericht Іс».
Директивы для поведения войск в России.
Директивы[44] для поведения войск в России.
1) Большевизм — это смертельный враг национал–социалистического немецкого народа. Борьба Германии ведется против этого вредного мировоззрения и его носителей.
2) Эта борьба требует не считающихся ни с чем и энергичных мер против большевистских подстрекателей, партизан, саботажников, евреев и полного устранения любого активного или пассивного сопротивления.
3) По отношению ко всем военнослужащим Красной армии — в том числе пленным — необходимо проявлять осторожность и самую тщательную бдительность, считаясь с их коварством при ведении войны. Особенно скрытны, непредсказуемы, коварны и бесчувственны азиатские солдаты Красной армии.
4) При пленении воинских подразделений нужно сразу отделять командиров от рядовых солдат.
5) Немецкий солдат вступает в союз Советских Социалистических Республик (U.d. SS.R.), не имеющий однородного населения. U.d. SS.R. — это государственное образование, объединившее множество славянских, кавказских и азиатских народов и силой удерживаемое большевистскими властителями. В U.d. SS.R сильно развит иудаизм.
6) Большая часть русского населения, особенно обедненное большевистской системой сельское население, недоброжелательно к большевизму, внутренне противостоя ему. В небольшевистском русском человеке национальное самосознание связано с глубоким религиозным чувством. Радость и благодарность при освобождении от большевизма часто будет выражаться в церковной форме. Не нужно предотвращать или мешать благодарственным молебнам и процессиям.
7) В беседах с населением и в поведении по отношению к женщинам приказана самая большая осторожность. Много русских понимают немецкий язык, не говоря об этом.
В занятой области, особенно на предприятиях, будет действовать вражеская разведка, стремясь получать сообщения о важном военном оборудовании и мероприятиях. Поэтому любые проявления необдуманности, тщеславия и доверчивости могут иметь самые тяжелые последствия.
IV.
8) Любое имущество, взятое у хозяев на основе расписок, и военные трофеи, в частности, продукты и корма, горючее и предметы одежды нужно беречь и охранять. Каждая растрата и расточительство вредит подразделению, грабежи по военно–уголовным законам влекут за собой самые тяжелые наказания.
9) Осторожность при использовании захваченных продуктов!
Можно пользоваться только кипяченой водой (тиф, холера). Каждое соприкосновение с населением влечет гигиенические опасности. Защита собственного здоровья — это солдатская обязанность.
10) Существует обязательство по приему банковских билетов германских кредитных касс и монет, а также для немецких разменных монет стоимостью в 1 или 2 пфеннига, а также 12,5 и 10 имперским пфеннигов или пятипфеннинговых монет. Другие немецкие деньги расходовать нельзя.
Источник: ВА–МА RH 26—45 19 «Befehle,Meldungen,Karten «Ваr–barossa».
№ 10. Сообщение[45], подготовленное Iс[46] 45 I.D. для командования частей дивизии[47] об обороноспособности СССР и обстановке в полосе предполагаемого наступления.
Королевский тигр 10 июня 1941 г.
Iс
1195/41 g.
Военная обстановка в России
Общая обстановка.
Призыв: Об общей мобилизации еще неизвестно. Общее число призванных за нескольких недель оценивается к концу мая в 500 000 человек. Призыв, по–видимому, имеет цель значительно усилить Красную армию. Таким образом, при определенных обстоятельствах общая мобилизация не будет необходимой, тем более что формирование в большом объеме новых воинских частей может не осуществиться из–за нехватки командного состава.
Пограничная охрана: пограничная охрана усилена на многих местах. Благодаря русским офицерам, солдатам и самолетам произошел ряд нарушений границы.
Подготовка отселения: отселение 800–м зоны проведено всюду.
Химическая война: По высказываниям перебежчика должен применяться газ. Русская военная авиация якобы должна быть снабжена контейнерами боевого отравляющего вещества по 80 литров и бомбами с фосгеном.
По словам другого источника, политическими комиссарами тем не менее подчеркивается, что Советский Союз никогда не начнет с химической войны. Тем не менее, если противник рискнет начать химическую войну, то Россия располагает особо сильными и уничтожающими газами…
Тактические вопросы:
ее) При окружениях, как правило, моделируемых при всех упражнениях и штабных учениях, необходимо проламывать вражеские войска для выхода из окружения. Этот прорыв приказывается через 48 или 72 ч с начала окружения…
II. Пограничная охрана.
Подчинение:
В мирное время пограничные войска подчиняются народному комиссару внутренних дел. На войне их применение в рамках полевой армии возможно вследствие того, что уже в мирное время их обучение идет по действующим в Красной армии инструкциям и того, что они примерно на 50 % состоят из отставных солдат.
Командующий: в настоящее время генерал–лейтенант Соколов с местонахождением в Москве.
Задачи:
a) В мирное время: пограничная охрана, проверка паспортов и таможенные операции, а также надзор за ними.
b) В начале войны: военное обеспечение развертывания армии.
Состав:
Вся линия границы разделена на 11 пограничных районов. Каждый пограничный район (Pogranitschnyy okrug сокращенно: Pogranokrug) руководит постоянным гарнизоном, называемым «Пограничный отряд». Командование — старший штабной офицер (в ранге командира дивизии).
Пограничный отряд (Pogranitschnyj otrjad, сокращение: Pogranotryad) в свою очередь подразделяется на несколько «пограничных комендатур». Командование: штабной офицер более низкого звания (в ранге командира полка).
Далее, наряду с комендатурами к пограничному отряду принадлежат:
Учебный батальон (utschebnyj btl.);
Маневренная группа (manovrirowanaja gruppa), состоящая из 35— 40 всадников;
Тайная оперативная группа. Пограничная комендатура делится на:
несколько полевых караулов (sastawa), командование: офицер более низкого звания;
несколько пограничных постов (Pogranitschnyj post).
Принадлежат к полевому караулу:
патрули (patruli),
тайные посты (sekrety),
конные патрули (razjesd).
Численность:
Последние данные свидетельствуют, что если предполагаемый штат Пограничного отряда составил бы 1565 человек, то соответственно одной пограничной комендатуры 140 человек. Вооружение:
В основном пехотное вооружение.
Так как пограничные отряды насыщены пулеметными подразделениями, то по огневой силе они достигают огневой мощи пехотного полка. Пограничная охрана:
Вся граница в полосе данной области на русской стороне оборудована 2—3 проходящими на определенном интервале один от другого заграждениями из колючей проволоки. Между обоими проволочными заборами и перед ними проходит распаханная полоса шириной на примерно 8—10 м, которая часто боронится (контрольно–следовая полоса). Эта нанесенная людьми[48] разметка гарантирует быстрое установление недозволенного перехода границы.
С интервалом примерно 3—6 км вдоль границы были сооружены наблюдательные вышки, которые гарантируют сквозное свободное наблюдение всей пограничной черты.
Кроме того, для установления нарушений границы и ее недозволенных переходов в распоряжении находятся:
Световая сигнализация — при касании растянутых нитей вспыхивает лампа на пограничном посту.
Ракеты — срабатывают при касании растянутых нитей.
Пружинное ружье (аппарат SU) — срабатывание при касании проволоки.
Пограничная служба и пограничная охрана:
Охрана границы происходит:
1) Патруль по 2 человека — от одного до 5 патрулей на участке примерно 3 км.
2) Пост прослушивания по 2 человека — от 3 до 7 постов на участке 3 км.
3) Посты на наблюдательных вышках: они оснащены сильной панорамой или биноклями.
Далее пограничная область разделена на 3 зоны:
Зона до 30 км границы.
Зона до 15 км границы.
Зона до 8 км границы.
В отдельные зоны может вступать гражданское население только с особыми отметками в паспорте.
Первые 500—300 м от границы отселены и вообще не могут посещаться гражданским населением.
Служба контрразведки:
Несомненно, что пограничная охрана занимается также тайным сбором информации и контрразведывательной деятельностью.
В пограничном районе действуют органы службы контрразведки, так называемая группа сбора информации, называемая «operatiwnije rabotniki».
Для дезориентации военнослужащие этой группы должны часто менять обмундирование и знаки различия.
Командир Пограничного отряда является также уполномоченным для вопросов о границах на основании немецко–русского пограничного соглашения.
III. Военная авиация.
Кроме данных ранее сообщений относительно характеристики сил и распределения соединений военной авиации, видимо, не произошло существенных изменений. Тем не менее продолжается подтягивание истребительных авиачастей к западной границе.
Стремление СССР преобразовывать свою военную авиацию в основном по немецкому образцу как самостоятельно оперирующей части вооруженных сил, кажется, наталкивается на трудности. Наверное, опасаются этого шага из–за неизбежного после реорганизации ослабления.
Таким образом, по–прежнему имеется 2 основных вида военной авиации: военная авиация армии и военная авиация морского флота.
Имеются сообщения о пикирующем бомбардировщике, все же при этом, кажется, речь идет об известном штурмовике и легких боевых самолетах типа (RZ, DJ 6, I 15, VII Р35, SBN 1), до сих пор не установлено пикирующих бомбардировщиков, приблизительно равноценных Ju87 и 88. Тем не менее нужно считаться с атаками с планирования и пикирования.
Разведывательная эскадрилья при А.К. (немецкий аналог: разведывательная эскадрилья Н[49]) состоит из 9 самолетов разведчиков ближнего действия (R5, R6, R7, R10) и примерно 6 самолетов связи. Лишь в незначительном количестве имеется R10, современный, двухместный моноплан с низкорасположенным крылом (американский NA 44?). Все другие типы устарели.
Система аэродромного обслуживания:
У русской западной границы аэродромы закладывались в большом числе и продолжают достраиваться (см приложение[50]).
При этом различают:
Аэродром 1–й степени: ангары и казармы для минимум 1 полка, лагерь горючего под землей;
Аэродром 2–й степени — деревянные ангары и бараки, лагерь горючего частично под землей;
Аэродром 3–й степени: никаких зданий. Предназначен для топливного (бочки) и бомбо–штурмового снабжения. Находится всегда поблизости от аэродрома 1–й или 2–й степени.
Посадочные площадки: только подготовленная взлетно–посадочная полоса, соответствующая немецкой боевой посадочной площадке.
IV. Расстановка сил.
В полосе Брест–Литовск, вероятно, V.A.K. (Брест) с 141 стр.див. (шт.кв[51]. Жабинка) и 150 стр.див. (шт.кв. Брест), дивизии по обе стороны Бреста у границы, затем 54–я танковая бригада. Около Бреста — справа: 85 стр.див. (шт.кв. Малорита?), слева: 49 стр.див.(шт.кв. Высокие Литевски).
В Кобрине и вокруг — 4–я армия и 120–я дивизия.
В Пружанах и вокруг — 11–я кавалерийская дивизия.
(Боевое расписание см. книгу карманного формата «Русская армия».)
С начала марта отмечено расширение сил у западной границы — стрелковые, кавалерийские и танковые дивизии. Основные сосредоточения русских сил — около Брест–Литовска, Ломжи и Белостока. В настоящее время количество и состав непосредственно находящихся перед армией в пограничном районе русских сил недостаточен для длительной обороны, однако может быть, возможно, усиление введенных в бой сил.
V. Оценка.
Подтягивание сил на запад, подвоз оружия, устройства, боеприпасов и стройматериалов к западной границе.
В полосе Брест–Литовска ускоренное строительство.
Обзор советского русского пограничного укрепления следует отдельно.
От командования «Королевского тигра» Первый офицер штаба соединения Подпись (Деттмер)
Источник: BA–MA RH 26—45 91 «Tatigkeitsbericht Іс».
№ 11. Из анализа данных времен мировой войны о крепости Брест–Литовск, подготовленный инспектором восточных укреплений.
Секретно!
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В приложении пересылается для оценки и наличия анализ данных времен мировой войны о крепости Брест–Литовск.
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Анализ данных времен мировой войны о крепости Брест–Литовск.
Общее.
Территория в окрестностях крепости представляет собой слабоволнистую равнину с наибольшими перепадами высот 15 м, рассекаемую речными руслами и ручьями, часто с болотистым дном, на юго–востоке переходящую в болотистые леса Полесья.
Почва вокруг крепости, как правило, песчаная или глинистая, с преобладанием песка. Подход к крепости целиком зависит от погоды.
Обширные луга вокруг крепости при длительной сухой погоде даже на болотистых местах проходимы для транспорта. При дождливой погоде образуются большие, труднодоступные, болотистые пространства и на юго–востоке делают дороги вообще непроходимыми.
Вся крепость неоднократно окружена лесонасаждениями, в болотистых областях сменяемыми рощами ольхи.
Крепость.
Центральное укрепление крепости основано в 1833 году. В 1869 — в 1887 гг. были закончены форты I — Iа, расположенные в радиусе 3—4 км вокруг Центрального укрепления. В 1903 году на северо–востоке был воздвигнут форт X, чтобы защищать новое железнодорожное полотно города.
В 1913 году начинается строительство внешнего пояса крепости, которое лежит еще далее, в 4—5 км от внутренних фортов. В то время как Центральная крепость вместе со внутренним дополнительным поясом I — X почти полностью выполнены в кирпичной кладке, внешний дополнительный пояс выполнен из армированного бетона с вкладом проволочной сетки. Внутренний дополнительный пояс был также усилен футляром из армированного бетона и вкладами проволочной сетки толщиной 1,5—2 м.
В мировой войне 1914—1918 гг. при обстреле нашими войсками крепости причинены сильные разрушения в отдельных строениях. Степень восстановления этих разрушений в послевоенное время Польшей неизвестна.
Однако установлено, что поляки достаточно усиливали внешний дополнительный пояс, преимущественно к русскому фронту, небольшими укреплениями. Эти укрепления были дополнительно выдвинуты, в соотв. с картой 38[53], примерно 3—4 км на благоприятные позиции.
Закончены ли эти укрепления (включая начатый в 1913 г. внешний дополнительный пояс), сейчас неизвестно.
С востока на запад, по территории крепости идет река Буг, на севере сливаясь с Лесной.
Возможности нападения на эти крепостные сооружения даны только с севера между фортом I и VIII, так как здесь, по имеющейся информации, лучшие дороги и наиболее благоприятный характер грунтов.
При этом маленькое речное русло Лесной не представляет какой–либо преграды, так как летом оно имеет 0,5—1, 00 м глубины и спокойно проходится или объезжается. Здесь также болотистая территория обнаруживается не так резко.
Кроме того, хорошо сложилось то, что на севере крепости и шоссе между Западом и Востоком расположены благоприятные лесные массивы, лежащие вне крайних оборонительных сооружений.
В пределах Центральной крепости созданы вместительные помещения для расквартирования и дающие — в соотв. с сообщениями 1916 года — размещение для 12—15 000 солдат, во внешней линии фортов построены помещения лишь частично из армированного бетона, в то время как во внешнем дополнительном поясе развито преимущественно только противоосколочное укрытие.
Во внешнем дополнительном поясе были найдены только отдельные неповрежденные усовершенствованные орудийные позиции. Однако нужно считаться с тем, что поляки развили вновь заложенную северную группу — к северо–востоку от нынешнего Центрального укрепления. Эта группа—единственное современное строение на севере, в свое время на юго–востоке (против России) был создан целый ряд таких укрепленных узлов.
В общем, можно сказать, что крепостные сооружения не представляют для нас никакой особенной преграды[54], однако в сухой сезон нападение легче, так как в распутицу известные русские болота проходятся только с помощью достаточного саперного оборудования и таким образом представляют определенную преграду.
Источник: BA–MA RH 26—45 91 «Tatigkeitsbericht Іс».
№ 12. Журнал боевых действий Iа 45 I.D.: записи от 5.06.41—13.06.41.
5.6.41. Командир дивизии осматривает территорию запланированного на 9.6 упражнения передового отряда, вызванного планируемым движением передового отряда по труднопроходимой местности.
Дивизии представляется командующий артиллерией 27 — генерал–майор фон Кришер, который придан дивизии для руководства артиллерией при нападении. Он посвящается командиром дивизии в план нападения, далее осматривает район действий.
31–я дивизия пересылает свой приказ о нападении (для ознакомления).
6.6.41. Во второй половине дня в присутствии командиров участвующих в нападении частей дивизии и Аrко 27 командиром дивизии проводится их инструктаж на основании проекта дивизионного приказа о переходе Буга. Обсуждаются возникающие при этом вопросы.
7.6.41. Командир дивизии в сопровождении Iа осматривает размещение самокатного эскадрона А. А.45, III/I.R. 133, понтонно–мостового парка 81–го саперного батальона, I/I.R.133, 3/A.R.99.
Дивизии представляются несколько офицеров полка особого назначения[55], предлагающих свои услуги для операции, гарантированно увенчавшейся взятием железнодорожного моста Тересполя. Пока их предложение невостребовано, так как любое мероприятие могло бы вызвать огонь противника до часа х (начало нападения) и вследствие этого поставить под сомнение планомерное действие огня тяжелых минометов.
Дивизии должны выделяться «Flossackhosen» (снаряжение, при помощи которого человек сможет пересечь реку).
8.6.41. На совещании, проводимом первым офицером объединения[56] при начальнике штаба XII армейского корпуса, объявляется, что подчинение Pz. Zg.2 дивизии отменяется, для этого (пока на период обучения и для упражнений) дивизии приписываются бронепоезда № 27 и № 28. Кроме того, на совещании требуют сообщения о состоянии подготовки к использованию частей дивизии и оценку положения противника, что и представляется в течение дня штабу XII армейского корпуса.
Также штабу корпуса сообщается о состоянии подготовки к «Варианту Берта» (предусматривающего русское нападение).
9.6.41. В течение первой половины дня мортирный дивизион (материальная часть трех батарей с кадровым составом) выгружается на вокзале Тересполя и размещается в районе расположения III/I.R.133 (в лесном лагере). Для пополнения личным составом и матчастью издается команда о формировании обслуживающего личного состава силами дивизии (привлекая резерв командного состава и полевой запасный батальон).
В Сидице командующий 4–й армией генерал–фельдмаршал фон Клюге проводит совещание, в котором в сопровождении командира корпуса участвует командир дивизии. Тема обсуждения — действия против России.
В Бяла–Подляску прилетает начальник Генерального штаба Сухопутных войск генерал–полковник Гальдер. Встреченный Iа, он участвует в совещании у начальника штаба XII армейского корпуса (оберст–лейтенанта i.G. фон Вальденбурга[57]), где информируется о подготовке частей к предстоящей операции. При этом присутствует Iа 45–й дивизии. С упомянутыми офицерами генерал–полковник Гальдер отправляется на наблюдательную вышку около Тересполя.
Проводится оборудование старого форта в Тересполе (в районе еврейского кладбища) под дивизионный командный пункт.
Штабу корпуса сообщают о спланированном проведении налета на железнодорожный мост Тересполя.
Формируется «мортирный дивизион Галля».
10.6.41. В районах Воскшенице и Сильчик (восточнее Бяла–Подляски) под руководством командира дивизии проходит упражнение дивизионного передового отряда.
При этом извлекается существенный опыт:
1) При действиях далеко впереди необходимо придание достаточно эффективных саперных средств. Состав саперных сил должен быть достаточным для перевода тяжелых транспортных средств отряда через небольшие ручьи с небыстрым течением.
2) При труднопроходимой местности разведка и рекогносцировка приобретают особое значение. Это особенно касается и артиллерийских и инженерных дозоров.
С санкции А.О.К.4 и согласно указанию полков, предназначенных для первого удара в пограничной зоне, отдельные дома очищаются от гражданского населения.
На совещании при А.О.К.4 в Варшаве Iа добивается возвращения в подчинение дивизии части[58] (удержанной начальником штаба и командующим). Идет проработка вопросов ее использования.
Проект приказа о нападении пересылается штабу корпуса.
11.6.41. Командир дивизии проверяет ход подготовительных работ в районе Тересполя, посещает I./A.R.98 и командиров I.R.130 и I.R.135.
Дивизии представляются коменданты бронепоездов № 27 и № 28 и сообщают о боевом расписании, оборудовании и возможном использовании. Выявляется, что бронепоезда не вполне боеспособны из–за недостатка боеприпасов, личного состава, а также ряда проблем в материальной части. Для приведения бронепоездов к эксплуатационной готовности срочно требуется необходимый боеприпас и оборудование материальной части.
12.6.41. 11/I.R.133 (рота велосипедистов) и отдельные откомандированные поступают в подчинение передового отряда корпуса (оберст–лейтенант фон Штольцман).
В дивизию поступает (для ознакомления) приказ о нападении 34–й дивизии (соседа справа).
I.R.130 и I.R.135 получают для ознакомления проект плана огня. Ночью начинается снабжение пунктов боепитания дивизии боеприпасами и продолжается в последующие дни.
13.6.41. Командир дивизии посещает I/I.R.135, M.R.135 и II/A.R.98.
I.R.135 принимает охрану на железнодорожном мосту Тересполя, до этого выставляемую силами батальона солдат охраны тыла.
Штабу корпуса представляется план использования бронепоездов № 27 и № 28. Подчеркивается еще раз, что бронепоезда ограниченно боеспособны.
Источник: BA–MA RH 26—45 16 «Kriegstagebuch Іа».
№ 13. Доклад командира 45 I.D. генерал–майора Фрица
Шлипера штабу ХII А.К. (к визиту в полосу корпуса генерал–полковника Гальдера) о состоянии подготовки 45–й дивизии.
Тайное совершенно секретное дело
45–я дивизия Дивизионная штаб–квартира, 8.6.41
Iа №223/41 g.Kdos.
В 5 экземплярах.
Экземпляр № 4.
Касательно: доклад к прибытию начальника Генерального штаба Сухопутных войск.
В штаб XII. А.К.
Сообщение о состоянии обучения и подготовки подразделения.
Дивизия полностью боеспособна. Для предстоящих ей особых заданий она провела:
1) Упражнения в старых укреплениях с водяными рвами крепости Варшава.
2) Упражнения по форсированию водной преграды с надувными лодками и вспомогательными средствами.
3) Упражнения в беззвучном ночном выходе в исходное положение, разметке позиций и ночном приведении в боевое положение артиллерии и тяжелого оружия и особым упражнениям в штурме с налета мостов и др.
4) Особые упражнения в качестве передового отряда, обучение ближнему бою и действиям в составе штурмовых групп, упражнения противохимической защиты. Если еще своевременно прибудет предоставленное в распоряжение дивизией особое снаряжение (штурмовая лодка[59], Flosssackhosen), до 20.6 может быть закончено обучение и этим оборудованием. Это же самое имеет значение для расчетов, выделяемых прибывающим 9.6 мортирным дивизионам.
В. Оценка планируемого упражнения и положения противника.
1) Предоставленным в распоряжение дивизией особым оружием дивизия считает выполнение ее задачи (овладение цитадели Брест–Литовска[60]) возможным, если выделение боеприпасов для 1.F.H. будет увеличено на 1000 выстрелов и обеспечено их необходимое количество для мортир и второй половины минометных боеприпасов[61]. Проведение дальнейших задач зависит от вопроса, будет ли защищаться русскими город Брест и удастся ли своевременно подвезти в город достаточные силы и артиллерию, так как артиллерийская поддержка из позиций на западном береге реки Буг не обеспечивает действия дивизии к востоку от Бреста. До тех пор пока разлив Буга существенно не сойдет, проведение приказанной задачи сильно затруднено, так как часть исходных положений пока
что еще непригодна и район наступления к югу от города Бреста еще непроходим.
2) По сравнению с прежними данными наблюдения русский исключительно сдержан, скорее даже недоверчив. Его прежние мероприятия распознаются только как работы по усилению своих оборонительных сооружений. Заявленные до сих пор в полосе дивизии вражеские силы вряд ли увеличатся к моменту нападения дивизии.
С. Особые вопросы.
1) Дивизия считает нерациональным применение искусственного тумана при переходе Буга и наступлении на цитадель. Тем не менее оно может стать необходимым для ослепления наблюдательных пунктов на городских окраинах Бреста, особенно в момент проведения нападения дивизии к югу от города.
2) С учетом многократных водных преград в полосе дивизии ее оснащение надувными лодками находится у нижней возможной границы.
Подпись (Шлипер)
Источник: ВА–МА RH 26—45 19 «Befehle, Meldungen, Karten «Barbarossa».
№ 14. Сообщение начальника штаба XII А.К. подполковника
фон Вальденбурга штабу А.О.К.4 об итогах совещания с участием начальника генерального штаба сухопутных войск генерал–полковника Гальдера.
Тайное совершенно секретное дело
Командование XII А.К. Штаб–квартира корпуса, 12.6.41
1а
Nr.080/41 g. Kdos Совершенно секретно!
Только для офицеров
В 5 экземплярах.
Экземпляр № 4.
А.О.К.4
В присутствии господина генерал–полковника Гальдера в XII А.К. 9.6.41 обсуждались следующие темы:
В качестве дополнительной матчасти и т.д. приданный транспорт из крестьянских подвод использоваться не может.
Обучение (в большинстве случаев молодых) Ib дивизий, учитывая планируемое упражнение (снабжение из баз, сужения дорог танковыми войсками и т.д.), особенно важно.
5) Момент неожиданности при планируемом учении особенно важен и должен быть гарантирован. Особенно тщательно маскируют артиллерийское развертывание и по возможности только последней ночью подводят орудия на позиции.
Господин генерал–полковник подтверждает взгляд корпуса, что артиллерия 34–й дивизии достаточно слаба, поэтому необходимо самое сильное сосредоточение и никакого расщепления.
Указание на применение дымовых снарядов, отлично оправдавших себя во всех действиях на юго–востоке.
Никакого излишнего огня артиллерии по площадям. Лучше всего оказывается пригодным наблюдаемый одиночный огонь против узнанных целей.
Указание на прослушивание всех сообщений соседей и танкового корпуса в вышестоящие служебные инстанции.
8) [62]Освобождение от гражданского населения самое большее за 1/2 часа до начала нападения; выведя его наружу, в случае необходимости организовать продовольственное снабжение в этом районе.
9) Господин генерал–полковник осматривал полосы 45–й и 31–й дивизий; район наступления он считает частично трудным, однако, полагает, что нападение удастся.
10) Господин генерал–полковник согласился с подготовкой и планами дивизий и корпуса.
От командования объединением Начальник штаба объединения Подпись (фон Вальденбург)
Источник: ВА–МА RH 26—45 19 «Befehle, Meldungen, Karten «Barbarossa».
№ 15. Письмо начальника штаба XII А.К. подполковника фон Вальденбурга штабу 45–й дивизии о придании дивизии бронепоездов № 27 и № 28.
Тайное совершенно секретное дело Командование XII А.К. Штаб–квартира корпуса, 8.6.41 1а
Nr.080/41 g. Kdos В 2 экземплярах. Экземпляр № 1. Касательно: Бронепоезда 45–й дивизии
1) Подчинение бронепоезда № 2 45–й дивизии прекращается.
2) В соответствии с проводимой подготовкой для планируемых учений[63] дивизии будут приданы:
Бронепоезд № 27: исходный пункт: Тарнов. Район боевых действий: Тересполь. Бронепоезд № 28: исходный пункт: Варшава. Район боевых действий: Тересполь.
3) Полное снабжение бронепоезда № 27 ведется «штабом Винтера[64]».
Бронепоезд № 28 обеспечивается комендатурой Варшавы.
4) Дата передачи в район боевых действий объявляется своевременно.
5) Состав и K.St. N[65]. смотри приложение 1 и 2[66].
6) Танки — это французские трофейные танки тип «Somua[67]».
7) Локомотивы для поездов уже в ближайшие дни без бронирования подаются в районы боевых действий и скрыто готовятся к использованию как локомотивы для перевозки на путях с широкой колеей.
Остальные вагоны бронепоездов после отделки и короткого обучения экипажей не позднее 10.6 подаются на их исходный пункт.
8) Задачи:
a) Бронепоезд № 27 нужно направить от Бреста на Ковель.
b) Бронепоезд № 28 господин командующий просит не использовать для захвата железнодорожного моста с налета, в качестве транспорта пущенного вперед по мосту. Напротив, после удавшегося другими силами налета нужно предусмотреть его использование для дальнейших операций, если это позволяют рельсовые пути.
Дивизия до 13.6 должна сообщить о своих намерениях по использованию бронепоездов.
От командования объединением Начальник штаба объединения Подпись (фон Вальденбург)
Источник: ВА–МА RH 26—45 19 «Befehle, Meldungen, Karten «Barbarossa».
№ 16. Приказ командира ХIIА.К. генерала пехоты Вальтера Шрота о переходе Буга, взятии Брест–Литовска и развитии наступления вдоль танковых магистралей № 1 и № 2.
Штаб XII армейского корпуса. Штаб–квартира корпуса 13.6.1941
Ia op. Nr. 1
Обращается открыто с момента нападения
Только для офицеров!
20 экземпляров
Экземпляр № 3
Приказ о переходе Буга.
1) Вероятно, русский защищает Буг мощными силами. Установленные до сих пор подробности согласно прилагаемой карте[68]. Разведку нужно продолжать неутомимо вплоть до нападения.
2) Немецкая восточная армия атакует 22.6.41/3.15 (час Y) и проламывает русскую пограничную оборону. Конечная цель — это уничтожение русской армии.
3) XII А.К. в составе 4–й армии, приданный вначале 2–й танковой группе, имеет задачу — нападением на Брест обеспечить падение крепости Брест и как можно раньше открыть шоссе Брест — Кобрин танковой группе, чтобы затем следовать вплотную за 2–й танковой группой между танковой магистралью № 1 (Брест — Кобрин — Слуцк — Бобруйск) и танковой магистралью № 2 (Янув— Подляска — Пружаны — Барановичи — Слоним) в беспрерывном продвижении вперед.
1. Цель наступления шоссе Жабинка — Подречье.
4) Для ее достижения 22.6.3.30[69] час (час Y) при одновременном открытии огня атакуют
34–я дивизия справа, с направлением главного удара слева,
45–я дивизия в центре, с направлением главного удара справа,
31–я дивизия слева, с направлением главного удара справа.
Границы для нападения и разведки согласно прилагаемой карте[70].
Усиление согласно боевому расписанию «Барбаросса».
5) справа от XII А.К. XXIV танковый корпус (3–я танковая дивизия) с левым флангом наступает по направлению к Рогожна.
Слева от XII А.К. XXXXVII танковый корпус (18–я танковая дивизия) с правым флангом по направлению к Чернавчицам.
На шоссе Прилуки — Брест и Мокраны — Брест до их точки пересечения и отсюда по восточной окраине Пухачево к танковой магистрали № 1 части XXIV танкового корпуса имеют при необходимости преимущество перед передвижениями всех остальных частей. Также танковые магистрали не могут использоваться частями и в дальнейшем ходе операции.
6) Ведение боя:
Преодоление реки Буг требует самого тщательного боевого расписания и распределение огневой мощи и ударных сил на наличествующие средства форсирования, с самым тесным привлечением штурмовых орудий и тяжелого оружия. Должно быть гарантировано, что в резерве не остается неиспользованным никакого тяжелого оружия.
a) 34–я дивизия после преодоления реки Буг прорывает русский укрепленный оборонительный рубеж у Митков и к северу от них, и выходит сначала на линию Скверики — Жировецкая Каменица — восточный край рощи 2 км к северу оттуда — роща 1,5 км северо–западнее Ямно (линия А). Если 45–я дивизия еще не выйдет на нее, то нужно брать возвышенность 144 на западе около Телми Власне (линия А) и искать связь с 31–й дивизией на дороге на север от нее.
b) 45–я дивизия — без 1 полка (резерв корпуса) — берет цитадель у Бреста, затем наступает полком по обе стороны Мухавца к югу от больших шоссе, ведущих на восток, блокирует его подразделениями город Брест с тыла и, главными силами этой боевой группы, достигает сначала высоты 144 (1200 м к западу от Телми Власне) (линия А). Если 34–я дивизия еще не прошла вплоть до магистрали к югу оттуда, то нужно брать всю территорию к северу от Мухавца до Ямно. В этом случае полк из резерва корпуса передается в распоряжение по требованию.
После зачистки цитадели фронтально наступающие части вступают в западную часть города Брест и выясняют, насколько сильно он занят. Только при безупречно узнанном слабом его занятии нужно прорывать тогда по городу на восток. При сильном занятии нужно закрыть город с запада. Отход нужно устанавливать своевременно проводящейся разведкой на восток от города. В этом случае необходимо сразу продолжать наступление.
1 полк дивизии в распоряжение корпуса в лесу к западу от Вульки Добрыньска (южное шоссе). Офицер связи к корпусу. Тяжелое оружие этого полка назначается к нападению на цитадель. Переход этого оружия через Буг запрещен.
С начала нападения дивизией нужно проводить налет на железнодорожный мост. Приданный дивизии бронепоезд № 28 может перейти на мост лишь тогда, когда точно установлено, что там нет никаких подрывных зарядов или имевшиеся устранены.
После штурма Бреста бронепоезд № 27 нужно направить на Ковель, где он должен установить связь с подходящими туда частями XXXXIV A.K.
с) 31–я дивизия после преодоления реки Буг к северу от Бреста наступает на русские прибрежные оборонительные позиции и выходит на север от Бреста, выйдя сначала на линию отм. 141 (1 км к югу от Братилово) — отм. 143 (1500 м северо–западнее Братилово — Бердичи (линия А).
7) Корпус предполагает более сильные русские контратаки в области линии А.
Поэтому эта линия проходит на восток только тогда, когда подведены достаточно мощные силы и прежде всего бронебойное оружие, так, чтобы могли отбиваться русские контратаки, в том числе и при поддержке крупных соединений танковых войск. Как только эти силы имеются, без передышки возобновляется дальнейшее нанесение удара. При этом особо важно скорое овладение моста к северу от Бульково. Удерживается ли при наступлении от линии А 34–я дивизия после достижения больших шоссе или на линии А застрянет 45–я дивизия, если не это произошло уже раньше согласно Пункту 6, зависит от развития обстановки. И к западу от линии А нужно уже считаться с местными русскими контратаками.
8) Дивизиям нужно вести артиллерийскую дуэль.
Управление огнем должно происходить без предыдущего разрушения артиллерийским огнем. При открытии огня нужно выделять специальные орудия для сбивания русских наблюдательных вышек.
Артподготовка направлена на то, чтобы сначала самыми сильными сосредоточениями огня разбить известные расположения и прибрежные оборонительные позиции противника в начале нападения, а также затем, чтобы гарантировать самыми сильными сосредоточениями огня его продолжение параличом вражеской артиллерии и сети связи. Особенно указывается на раннее ослепление наблюдательных пунктов и на уничтожение предполагаемых командных пунктов противника.
Планы огня устанавливаются во взаимодействии с соседней дивизией (включая 3–ю и 18–ю танковые дивизии).
С час Y до Y + 5 мин, 21 см мортирные дивизионы 34–й и 31–й дивизий кладут их огонь в наивысшем темпе стрельбы на цитадель
Бреста. Составление списка целей производится начальником артиллерии 45–й дивизии.
15 см Kan.Abt.740 (непосредственно подчиненный 2–й танковой группе) готовится к тому, чтобы особые цели, которые указываются корпусом, быстро брались под огонь. К тому же он связывается непосредственно проводным соединением с КП корпуса.
При удачной переброске через реку нужно вскоре эшелонированно подтягивать артиллерию. Особенно быстро через Буг должны проводиться определенные для противотанковой борьбы легкие пехотные гаубицы. С начала нападения в распоряжении 34–й и 31–й дивизий находится по одному авиационному корректировщику артиллерии.
9) От Y +10 мин до Y+20 мин происходит нападение пикирующих бомбардировщиков на сооружения по обе стороны Шумаков. К западу от Буга не нужно показывать летные опознавательные знаки. При переходе Буга срочно требуется достаточное употребление всех опознавательных знаков, чтобы не угрожать собственным войскам.
Особо указывается на постоянное своевременное объявление опознавательных знаков для самолетов.
10) Разведка:
a) наземная разведка; ведется дивизиями в их полосе наступления;
b) авиаразведка: ведется 1(H) /21 в районе Костомлоты — Франополь — Кобрин — Тевли — Чернавчицы — Непле.
При этом особенно нужно устанавливать:
аа) привлечение новых или концентрацию вражеских сил, особенно танков;
bb) отход на восток;
сс) контроль за собственными частями и передвижениями 3–й и 18–й танковых дивизий.
Подробности см. в особых распоряжениях для разведки.
c) сообщение сбрасыванием в дивизию, в случае необходимости сбрасывание и радирование в корпус.
11) Передовой отряд корпуса без 3/Fla 31, моторизованной саперной роты 45–й дивизии, II/A.R.66, 4/A.R 109 и батареи штурмовых орудий с начала нападения стоят в распоряжении корпуса в лесу к западу от Вульки Добрыньска (за резервом корпуса). Офицера связи к КП корпуса.
3/Fla 31, моторизованная саперная рота 45–й дивизии, II/A.R.66, 4/A.R.109 и по 1 батарее 192–го и 201–го дивизионов штурмовых орудий устанавливаются так, что в самое короткое время они могут привлекаться по команде корпуса на танковую магистраль № 1.
Задача передового отряда корпуса — следуя на одной линии с танковым корпусом или непосредственно за ним, наступать между магистралями 1 и 2, очищать территорию и овладевать важными пунктами.
1. Цель передового отряда шоссе Кобрин — Тевли. Выступление по команде корпуса.
Передовые отряды дивизий, если они не выступили уже раньше, со своей стороны следуют непосредственно за передовым эшелоном корпуса, они поддерживают его в бою и защищают с флангов.
12) Мостик на надувных лодках и разборные мосты согласно устным указаниям.
Военные мосты: военный мост возводится в полосе 31–й дивизии 507–м саперным полком. Для этого, после того как сражающиеся подразделения дивизий (включая подразделения частей корпуса) перешли Буг, полку придаются все понтонно–мостовые парки 34, 45 и 31–й дивизий, включая саперные силы, действующие при помощи этого устройства. После передачи мостового имущества 507–му саперному полку они отходят назад к своим дивизиям. 507–м саперным полком подготавливаются и строятся 16–т временные мосты: около Словатычей (для 2–й танковой группы), около Коденя (для 2–й танковой группы), на южном краю цитадели Брест, в ходе шоссе Тересполь—Брест или
e) в черте шоссе Лобачув — Козловищи. Строительство следующего временного моста предусмотрено около Михалкува.
f) Приспособление железнодорожного моста Тересполь—Брест для автомобильного движения, если налет удается и А.О.К.4 освобождает мост.
С начала наступления через Буг проводятся защитные мероприятия против русских дрейфующих мин. 507–й саперный полк производит минное заграждение у Огородников.
Подача корпусом приданных дивизиям согласно боевому расписанию «Барбаросса» саперных рот и понтонно–мостовых парков происходит на основе табеля имущества и матчасти военного времени, в части, относящейся к оборудованию, это касается и оснащения надувными и штурмовыми лодками. Сверх того, 34–я и 31–я дивизии получают дополнительное оснащение надувными лодками (в размере одного полностью укомплектованного понтонно–мостового парка каждая); кроме того, 45–я дивизия — штурмовые лодки двух понтонно–мостовых парков. Недействующие силы начальника инженерных частей корпуса стоят в лесу к западу от Вульки Добрыньска (к северу от шоссе) в распоряжении корпуса.
13) Зенитная оборона. Для выхода в исходное положение и форсирования реки корпусу придаются I/26 зенитно–артиллерийского дивизиона[71], I/704 зенитно–артиллерийского дивизиона, 274–го армейского зенитно–артиллерийского дивизиона, 610–го батальона противовоздушной обороны и 3/31 зенитно–артиллерийского дивизиона. Основные зоны прикрытия — места переправы и районы наведения мостов, расчеты по использованию в дальнейшем ходе нападения нужно подготавливать заранее.
I/26 зенитно–артиллерийского дивизиона готовит по тяжелому зенитному орудию на дивизию, которая может привлекаться дивизией для подавления ДОТ и противотанковой обороны.
Настойчиво указывается на постоянное и сильное средство ПВО пехотного подразделения.
14) а) При выходе в исходное положение и во время перехода Буга XII А.К поддерживает подключение к телефонной сети в армейский коммутатор Малашевичи Мале, позднее присоединение к телефонным переговорным пунктам групповой оси 2–й танковой группы или установление прямой связи с нею.
№ 52 поддерживает проводные связи к 34, 45 и 31–й дивизиям, 740–му пушечному дивизиону (15 см), к 100–й и 101–й батареям аэростатов, к полевому аэродрому, к передовой посадочной площадке и к командиру корпусной зенитной артиллерии (1/26) на подготовленной сети.


b) В ходе нападения и при ведении наступления № 52 прокладывает ось корпуса (линия полевого телефонного кабеля) от армейского коммутатора Малашевичи Мале в направлении Жабинки. 34, 45 и 31–я дивизии присоединяются в соответствующих точках соединения (занятых № 52), следующая точка соединения, вероятно, перекресток предм. Киевка (1 км восточнее Брест–Литовска).
c) радиомолчание — также для приданных частей военной авиации — и запрет любой настройки до времени Y.
Готовность радиосвязи на сетевых радиостанциях танковой группы, штабов корпуса и дивизий с 20.00 ч дня В — 6. № 52 поддерживает радиосвязь вперед, обратно и между ними и к 1 (Н) /21.
d) Световые сигналы с 00. 00 ч дня В.:
1) Белая сигнальная ракета = мы здесь.
Сигнальный патрон — отдельная звезда красного цвета = огонь перенести вперед.
Сигнальный патрон — отдельная зеленая звезда = враг атакует.
4) Дымовой сигнальный патрон — фиолетового или синего цвета = танковая тревога.
с) Условные линии для кодирования по карте 1: 100 000:
34–я дивизия «с»: от отм. 13 9.5 1 км северо–западнее Добратыче — нулевая точка =5 — после разветвления дорог 1500 м к юго–западу Хаты.
45–я дивизия: «к1» перекрестка к северу от Кобылян — нулевая точка = 55 — после церкви 1000 м к северо–востоку Новосады.
31–я дивизия: «qr» от вилки дорог 1000 м северо–западнее Корощин — нулевая точка =80 — после излома дорог 2,5 км севернее к западу от Жабинки.
Передовой эшелон корпуса: «х» от предм. Граевка.
Перекресток (северо–западнее Бреста) — нулевая точка =10 — после перекрестка при отм. 148 1 км на восток Стрыхово.
При дальнейшем продвижении дивизии и передовой эшелон сами устанавливают их условные линии для кодирования по карте и срочно сообщают о них XII А.К. Точно так же дивизии и передовой эшелон по мере надобности самостоятельно устанавливают условные линии для кодирования по карте 1: 300 000 и сообщают корпусу.
f) Особые распоряжения по связи согласно особой команде.
15) Командный пункт корпуса, начиная с 21.6. 14.00 ч форт 500 м к юго–западу южного выхода Корощин.
Командный пункт службы тыла лагерь военизированной трудовой повинности в опушке леса к западу от Вульки Добрыньска.
Вероятно, следующий командный пункт корпуса: Старый форт 1000 м юго–западнее Задворцы Новы.
Офицеры связи дивизии прибывают на КП корпуса с 15.00 ч.
Все КП заняты с 14 00 ч 21 июня.
Командир корпуса Подпись (В. Шрота) Генерал пехоты
Источник: ВА–МА RH 26—45 19 «Befehle, Meldungen, Karten «Barbarossa».
№ 17. Приказ командира Arko 27 генерал–майора Фридриха
фон Кришера об артиллерийской поддержке частей 45 I.D. при переходе Буга.
Командующий артиллерией 27 Штаб–квартира, 14.6.41
IaNr.90/41 25 экземпляров
экземпляр № 3
Только для офицеров! Обращается открыто начиная с начала нападения!
Приказ по артиллерии для перехода Буга[72].
1) Противник: (Рукописный текст, неразборчиво).
2) 45–я дивизия овладевает цитаделью Брест–Литовска, берет железнодорожный мост через Буг и мосты на Мухавце к юго–западу и к юго–востоку от города и достигает сначала высоты 140 и далее на север, чтобы прорываться оттуда до возвышенности у отм. 144 (к западу от Телми Власне).
3) Границы: справа с 34–й дивизией:
Железнодорожная линия Попиль до Кобылян — отм. 133 к югу Блоткува — северная окраина Волынки — отм. 130 к югу от Тришина (45) — западная часть Гуцни — отм. 138 к западу от Выселков (34) — северная окраина рощи 1 1/2 километра северо–западнее Ямно.
Слева к 31–й дивизии:
Лахувка Мале (45) — Добрин Вельки (31) — развилка дорог у восточной окраины Лобачува (31) — железнодорожная линия Тересполь, Брест, Жабинка (для 45–й дивизии) — зона главного удара артиллерии 31–й дивизии в начале нападения — на оборонительных сооружениях и старом форту к юго–западу от поселка Речица.
4) В X ч. + 4 после огневого налета, проводимого командующим артиллерией 27 всем подчиненным ему оружием, через Буг атакуют: I.R.130 справа, I.R.I35 (без 1 батальона) слева.
Разграничительная линия между I.R.:
Блоткув (130) — пробивка реки Буг к югу от Западного острова — река Буг — по течению Мухавца до восточной окраины цитадели — улицы — и железнодорожный мост на востоке от цитадели (130) — южный край города — улицы и железнодорожный мост к юго–востоку от Брест–Литовска (130) — путепровод под железнодорожным путем на восточной окраине Брест–Литовска по шоссе на Тришин — северная окраина отм. 140 — северная окраина отм. 144.
5) Наблюдение за противником нужно продолжать до начала нападения.
Авиаразведка ведется корпусом, сбрасыванием донесений в случае необходимости в пехотные полки или A.R. 98.
6) a) I.R.I30 сосредотачивается к нападению так, чтобы в (х+4) ч. при использовании артиллерии и минометного огня овладеть Южным островом цитадели и 2 мостами на Мухавце непосредственно к востоку от нее. Затем полк наступает по обе стороны Мухавца, не втягиваясь в уличный бой в городе, беря 2 моста на Мухавце на юго–восток от города; важно быстрое овладение ими, желательно невредимыми (по возможности со штурмовыми лодками). Затем полк захватывает высоту 140 и блокирует город, если он защищается, с востока. После привлечения тяжелого оружия и артиллерии нападение продолжать как можно быстрее, вплоть до штурма высоты 144 (к западу от Телми Власне).
b) I.R.135 сосредотачивается со штурмовой группой[73] к югу от южной оконечности Западного острова[74], а остальными подразделениями[75] — к западу от Западного острова и на железнодорожной насыпи[76], готовясь к нападению, так чтобы:
a) в х–час с усиленной штурмовой группой при огневой поддержке бронепоезда № 28 суметь взять железнодорожный мост Буга с налета и защитить его от разрушения;
b) двинувшись в (х+4) ч с подвижными[77] подразделениями, овладеть Западным островом;
c) с (х + 4) ч, переправившись через Буг ниже цитадели, овладеть всей цитаделью (без Южного острова).
После штурма цитадели полк достигает западной части города и выясняет, сильно ли занят город и намеревается ли защищаться. В этом случае его нужно блокировать с запада и вести разведку между Мухавцом и городом, а также на территории Центрального вокзала с целью установления возможности блокирования города с подразделениями с востока.
При достоверно узнанном отходе врага на восток безотлагательно проходят через все улицы города и затем продолжают нападение через укрепления на восток St.Tow — триангуляционный пункт 138,9, далее до возвышенности на западе Косичи Малые до присоединения к I.R.130;
d) Нужно считаться с возможностью контратак у Тришина и с контрударами у отм. 144.
7) Сначала 81–й саперный батальон организует паромы на надувных лодках и, по возможности, мостики на надувных лодках (2 т.) в каждой полосе полка, далее 8 т. паромную переправу из понтонного парка позади I.R. 135, и как можно быстрее наводит 8 т. мост из подручных средств (и понтонного парка) в секторе 8 т. паромной переправы.
При начале наведения моста нужно предусматривать защитные меры против русских дрейфующих мин.
Для автомобильного движения ХII.А.К. развивает 16 т. мост по южному краю цитадели, а в дальнейшем железнодорожный мост, если они взяты неповрежденными.
8) Боевое расписание и боевая задача артиллерии: I. Для нападения Аrко 27 придаются:
A.R. 98 (I, II, III/98 и I/99)
Мортирный дивизион Галля (Battr.682,683 и 684)
Battr.833
Nbw.Rgt.4 (Nbw.Abt.8 и Entg.Abt.105) 13/I.R.133 (только для перехода реки Буг) II. Задача.
Артиллерию и придаваемое вооружение Art.Kdr.27 располагает на позиции и подразделяет так, чтобы были выполнены следующие боевые задачи:
в х час нужно разбить русские прибрежные оборонительные позиции и наблюдательные пункты на Буге, в цитадели и по обе стороны от нее;
с (х+4) час усилением огня нужно делать возможным переход в наступление и переправу пехотных полков;
затем нужно поддерживать переносом вперед огня штурм цитадели по плану огня;
нужно обеспечивать непосредственную поддержку I.R.I30 командиром A.R. 98 с I, и II/98 и I.R.135 III/ 98;
сверх того, тяжелым огнем нужно поддерживать нападение пехоты (главным образом I.R.130).
III. Боевое расписание и порядок подчиненности смотри приложение 1.
С (х + 25) ч., по истечении плана огня оно утрачивает силу, начиная с чего A.R, 98 с I и II / 98 придаются I.R. 130, а III/98 I.R.135.
IV. План огня, присоединенный в качестве приложения 2[78], регулирует задания согласно вышеупомянутому пункту II (s — с) в частности; соответственно чертежи на кальке показывают точное положение разрывов. Указанные количества выстрелов нужно распределять настолько, что последнюю минуту каждого момента расстреливается большее количество только взрывателей с замедлением.
Для усиления огня от х до (х час +5) мортирные дивизионы соседних дивизий кладут их огонь по Восточному и Западному фортам Северного острова.
Для первых полос плана огня во взаимодействии с командирами пехотных полков присоединен огонь тяжелого оружия пехоты.
Огонь метательных установок от х до (х+4) час требует особого внимания к правилам безопасности. Границы защитной области и тот район, где собственные подразделения задерживаются в противооско–лочных укрытиях, содержатся в приложении 3[79].
Хотя сначала пристрелка, как и наблюдаемый огонь, еще возможны, весь огонь ведется как стрельба по карте[80]. Нападение пехоты и особенно штурмовых лодок будет руководствоваться сдвигами рассчитанного по времени плана огня. Поэтому точное прекращение обстрела в зависимости от времени и районов особенно важно.
Если будет необходимо повторять какой–либо момент плана огня, то это происходит по команде Arko 27; напр.: «лилия» — повторить!»
Затем продолжение плана огня сдвигается на израсходованное для этого время.
V. С (х час + 25) принимается[81] момент «тюльпан» и огонь продолжается еще 4 минуты. Одновременно вступает в силу боевое расписание по пункту 8, части III, согласно которому A.R. 98 и соответственно III/98 приступают к непосредственной поддержке пехотных полков.
I/99 и мортирный дивизион Галля остаются в распоряжении Аrко 27. Они должны быть готовы для поддержки нападения пехоты, главным образом I.R.130, и для контрбатарейного огня.
I/99 посылает отделение связи с пехотой к A.R. 98 и своевременным переносом вперед[82] НП и выдвинутых наблюдателей обеспечивает возможность наблюдаемого огня и в районе нападения I.R.135.
Для контрбатарейного огня I/99 устанавливает взаимодействие с 8–м дивизионом АИР и готовится преодолевать вражескую артиллерию при помощи авиации.
Нужно выделять по одной батарее в качестве батареи в положении огневого наблюдения для светометрической батареи и для авиации. Связь с центральной станцией светометрической разведки обеспечивает 8–й дивизион АИР.
При переносе вперед КП нужно обращать внимание на надежную связь с пунктом управления огнем и радио с Аrко 27.
Мортирный дивизион Галля готов для дальнейших задач по стрельбе с сокращенной подготовкой. Возможность наблюдения обеспечивается Аrко 27.
Одну из батарей нужно определять как батарея в положении огневого наблюдения для батареи звуковой разведки. Связь с центральной станцией звуковой разведки обеспечивает 8–й дивизион АИР.
После окончания их огневых задач Nbw.Rgt.4,Battr.833 и 13/133 выбывают из зоны ответственности Аrко 27.
VI. Выдвинутые наблюдатели всех легких батарей сопровождают нападение пехоты на основе соответствующих обстановке распоряжений A.R.98 и III/98, которые заботятся и о своевременном переносе вперед НП.
VII. Для артиллерийской разведки и преодоления вражеской артиллерий Arko 27 держит связь с 17–м дивизионом АИР (справа) и 8–м дивизионом АИР (слева).
8–й дивизион АИР наряду с подчинением Arko 112 предоставляется для взаимодействия с Arko 27. Он на основе соответствующих обстановке указаний ведет топографическую подготовку соответствующих объектов на вражеской территории, огневых позиций мортирного дивизиона Галля и проверяет привязку огневых позиций I/99 и отдельных батарей легких дивизионов.
На основе указаний Arko 112 8–й дивизион АИР во взаимодействии с 17–м дивизионом АИР ставит звуковую и светометрическую разведку так, чтобы был непрерывно покрыт разведывательный район перед 45–й дивизией. Сотрудничество с батареями согласно части V.
Выдвинутый пункт оптической разведки при I.R.130 сопровождает нападение пехоты в передовой линии. К тому же при Arko 27 находится машина вычислительного отделения АИР.
Каждые 2 ч (впервые в 04.00 ч) 8–й дивизион АИР передает 100 ватт радиостанцией Arko 112 метеорологический бюллетень в части (до батареи). Для этого все ранцевые радиостанции в данное время настроить на прием на волне 509 (31–я дивизия).
Так как метеорологический бюллетень до начала нападения не может передаваться по радио, первый из них будет передан в 2 часа A.R. 98.
VIII. Для дальнейшей поддержки нападения пехоты подготавливаются сосредоточения огня по приложению 4. Кроме того, чертеж на кальке содержит необходимые для последующего управления огнем конечные пункты и до разведанных к данному моменту целей.
В каждом случае команды на сосредоточения огня отдаются кодовой командой, как и огневые налеты.
При их передаче для легких и тяжелых полевых гаубиц предусматривается постановка дымовой завесы (для этого предусматривают орудие на батарею).
По истечении плана огня[83] в качестве следующих целей предусмотрены:
для мортирного дивизиона Галля: здание почты в Бресте, цели 620 и центральная телефонная станция в северной части города, квартал непосредственно к югу от Т.Р.24[84];
для I/99: вражеская зенитная батарея, цель 621, наблюдение, ведущееся оттуда с наблюдательного пункта на русской вышке (500 м к юго–западу от цели 604), и постановка дымовой завесы к югу от белого собора цель 613.
IX. Стрельба по карте обусловливает самую тщательную подготовку стрельбы.
Создание надежных данных для стрельбы гарантировано: выдачей особых планов[85] Брест–Литовска с нанесенными укреплениями, используемых как артиллерийские карты;
выдачей ведомостей координат в районе измеренных пунктов (артиллерийские ориентиры и точки Bb.Abt.);
созданием соответствующего числа точек соединения и наземных пунктов в отдельный ведомственный район;
тщательной привязкой и соответственно проверкой Beob. Abt.8.
X. Районы позиций и КП, приложение 5.
Для переправы легких батарей через Буг, главным образом за I.R.130, командиры A.R.98 и III/A.R.98 проводят необходимую подготовку. Особенно это касается орудий, обученных и оснащенных для противотанковой обороны. При себе иметь соответствующее количество бронебойных снарядов в обмен на дымовые снаряды.
В качестве трасс продвижения к районам наведения мостов называются и обозначаются:
а) Южная дорога: дорога Кобыляны — северная окраина Полятыче — к северу от отм. 133 — шоссе Лебедзев — Брест;
b) дорога «Блоткув»: дорога местного значения Блоткув — дорога к северу от ветряной мельницы к южному выходу Малы — дальше как а);
c) Центральная дорога: шоссе Тересполь—Брест;
d) Северная дорога: заново отстроенная дорога от северной окраины Тересполя к реке Буг у Jaz.
Для продвижения выделяются:
I и II /A.R.98: дороги а и b
III/A.R.98 и I/99: дороги c и d.
10) Исходный рубеж дивизии: железнодорожная линия в Блоткуве и Тересполе; на восток от нее может находиться только транспорт боевого обоза задействованных в нападении частей. Места установки обозов по приказу дивизии.
Исходный рубеж занимается штаб–офицером по контролю марша дивизии связанным телефоном с командирами 81–го саперного батальона, I.R.130 и I.R.135,
У мест паромной переправы приказано занять исходный рубеж пехотным полкам, у мест наведения моста 81–му саперному батальону.
11) В распоряжении дивизии находятся:
1 батальон I.R. 135 в районе Блоткув–запад — Кобыляны–север,
А.А.45 (вероятно, будет введен в бой как передовой отряд) около Малашевичей — Вельки,
PzJgAbt.45 (без 1 роты) около Вульки Добрыньска.
I.R. 133 в распоряжение XII А.К. в лесу к западу от Вульки Добрыньска (к югу от шоссе).
12) Зенитная оборона обеспечивается корпусом с основными зонами прикрытия в местах переправы и районах наведения мостов (вероятно, довольно слабо).
13) Боеприпас.
Использование боеприпасов в отдельные моменты по плану огня указано в приложении 2. Вытекающее из этого потребление боеприпасов показано в приложении 6.
На выполнение плана артподготовки и последующие сосредоточения огня ведущие огонь части дивизии получили специальное снабжение, так, чтобы далее они смогли наступать с одним полным боекомплектом.
Выделенное количество, выгрузка боеприпаса, приемка и охрана на базах боеприпасов отрегулированы распоряжениям «Королевского тигра» 1/b. W.u.G. Nr.220/41 g.Kdos. от 7.6,41 и Nr.242/41 g.Kdos. от 11.6.41.
Так как количество необходимых боеприпасов для следующих за планом огня боевых действий еще нельзя предусмотреть, все боеприпасы специального снабжения нужно приготовлять на огневых позициях отдельно. Дата указывается «Королевским тигром».
Выделенные бронебойные снаряды (60 на дивизион) не привлекались для задач плана огня. Они находятся в распоряжении для выполнения задач по ту сторону Буга.
14) Связь.
65–й батальон связи организует и поддерживает:
a) проводные связи:
Командный пункт Аrко 27 с командными пунктами: A.R.98,III/98,I/99
мортирного дивизиона Галля, Battr.833, NbwRgt.4,13/I.R.133 и к
8–му и 17–му дивизионам АИР, в дальнейшем:
I.R.130 к A.R. 98, I.R.135 k III/A.R.98,
при успешном нападении Аrко 27 нужно поддерживать прямые проводные связи к A.R.98, а также к III/98 и I/99. Поэтому до начала нападения линии связи нужно прокладывать вплоть до Буга.
b) радиосвязь:
Командный пункт Аrко 27 с командными пунктами (перекрывая): A.R.98, III/98 (линия), мортирный дивизион Галля (линия), I/99 (линия) и отделение связи с пехотой Аrко при I.R. 135 (в звездной связи (нескольких радиостанций с одной) с A.R. 98).
Готовность радиосвязи: радиостанция управления огнем 100 ватт на
Командном пункте Аrко 27
с — устройство при Аrко 27 для связи с авиацией.
c) ранцевые радиостанции всей артиллерии и частей химических минометов настроены:
с х час на продолжительном получении сигналов для управления огнем и предупредительных сигналов, на волне…;
в 04.00, 06.00 ч. и т.д. на волне… для получения метеорологических бюллетеней.
d) частота управления огнем:… килогерц.
Позывные сигналы, кодовое слова и распределение частоты регулируется 65 батальоном связи.
с) до начала нападения «радиомолчание»!
15) Способ доставки донесений.
a) условная линия для кодирования по карте (1: 100 000) для 45. I.D.: KL, от пересечения дорог к северу от Кобылян (нулевая точка = 80) к церкви 1 км к северо–востоку от Новосады;
для 34 I, D.: а b, от отм. 139,5 1 км северо–западнее Добратыче — (нулевая точка = 5) к дорожной развилке 1500 м к юго–западу от Хабы;
для 31. I.D.: q. r, от вилки дорог 1 км северо–западнее Корощин (нулевая точка = 35) после излома дорог 2,5 км северо–западнее Жабинки.
b) пункты приложения:
Для целлюлоидной пластинки с сеткой для целеуказания и переноса огня[86]: средний крест, двухбашенная церковь Брест–Литовска (контрольная точка 36—37).
16) Световые сигналы: указываются корпусом. Предоставление курьеров связи:
К началу нападения на КП Arko 27 предоставляются по 1 связному–мотоциклисту от A.R. 98 и I/99 КП Arko 27: Старый каземат на кладбище Тересполя.
Предполагаемый следующий командный пункт: Южный остров.
(подпись фон Кришера)
Генерал–майор и командующий артиллерией.
6 приложений[87]
7 схем
Список рассылки
См. обратную сторону
Источник: ВА–МА RH 26–45 19 «Befehle, Meldungen, Karten «Barbarossa».
№ 18. Приказ командира 45 I.D. генерал–майора Фрица
Шлипера о переходе Буга, захвате Брест–Литовска и мостов на Мухавце.
45–я дивизия. Дивизионная штаб–квартира, 16.06.1941.
Iа
Op. Nr 1/41
30 экземпляров
Экземпляр № 21
Совершенно секретно!
(Обращается открыто начиная с начала нападения)
Приказ дивизии о переходе Буга.
1) Противник: вероятно, за Бугом русский обороняется значительными силами, особенно в крепости Брест–Литовска. Подробности об узнанных вражеских оборонительных сооружениях постоянно доводились сообщениями наблюдательного штаба. В отношении русских контратак и т.д. см. пункт 6b).
2) XII.A.K., в составе 4–й армии, первоначально приданный 2–й танковой группе, в день В час X[88] атакует 34, 45 и 31–й дивизиями, берет крепость Брест и открывает шоссе Брест — Кобрин 2–я танковая группа.
3) 45–я дивизия (без I.R. 133) овладевает цитаделью Брест–Литовска, берет железнодорожный мост Буга и мосты Мухавца к юго–западу и на юго–востоке у города и захватывает сначала высоту 140 и севернее, чтобы прорываться оттуда до возвышенности к отм. 144 (к западу от Телми Власне).
4) Граница справа с 34–й дивизией, наносящей главный удар слева (левый фланг над северной окраиной Волынка — северная окраина Пухачево):
Железнодорожная линия Хотылув, Попиль до Кобылян–Ркt.133 к югу от Блоткува — северная окраина Волынки (дорожный мост и железнодорожный мост к 45–й дивизии) — высота 500 м северо–западнее Вульки Подгородной (к 45–й дивизии) — Pkt. 133 к югу Тришина (для 45–й дивизии) — западная часть Гуцни — Pkt. 138 к западу от Выселков (для 34–й дивизии) — северная окраина рощи 1,5 км северо–западнее Ямно.
5) Граница слева к 31–й дивизии, наносящей удар в центре[89] (правый фланг через оборонительные сооружения к юго–западу поселка Речица — на север мимо Бреста — Плоска — Pkt. 141 к югу от Бра–тилово):
Лахувка Мале (45–я дивизия) — Добрин Вельки (31–я дивизия) развилка дорог у восточного въезда Лобачува (31–я дивизия) — железнодорожная линия Тересполь, Брест, Жабинку (к 45–й дивизии). Основной удар артиллерии 31–й дивизии при начале нападения будет сосредоточен на оборонительных сооружениях и старом форту к юго–западу пос. Речица; дальнейшее действие там артиллерии до примерно X + 45 мин.
Разграничительная линия между пехотными полками: Блоткув (к I.R. 130) — пробивка Буга к югу от западного острова — Буг — вдоль Мухавца до восточной окраины цитадели — улицы и железнодорожный мост на восток от цитадели (к I.R.130) — южный край города — дорожный мост и железнодорожный мост к юго–востоку от Брест–Литовска (к I.R.130) — железнодорожный путепровод на юго–востоке Брест–Литовска по дороге в Тришин — северная окраина отм.140 — северная окраина отм.144.
6) Около Х+4 мин атакуют, форсируя Буг, после огневого налета, проводимого командующим артиллерией–27 4–м полком химических минометов и тяжелым оружием: I.R.130 справа, I.R.135 (без 1 батальона) слева.
Боевые задачи: a) I.R. 130 занимает позиции, к западу от позиций метательных установок готовясь к нападению на восток так, чтобы суметь овладеть Южным островом цитадели и 2 мостами Мухавца непосредственно к востоку от него около Х+4 ч. с использованием артиллерийского и минометного огня (пункт 10). Затем полк наступает по обе стороны Мухавца и, не втягиваясь в уличный бой в городе, овладевает 2 мостами Мухавца на юго–востоке города. Важен их быстрый и в невредимом состоянии захват — по возможности штурмовыми лодками. Затем полк овладевает высотой 140 и блокирует город, если он защищается, резервными подразделениями с востока. После привлечения тяжелого оружия и артиллерии нападение нужно продолжать как можно быстрее вплоть до штурма высоты 144 (должны взять) (к западу от Телми Власне).
b) нужно учитывать возможность внезапных контратак в районе Тришина[90] и контрнаступления около отм.144[91]; важно своевременное выдвижение бронебойного оружия;
c) если I.R.130 достигнет Pkt.144, раньше, чем 34–я дивизия овладеет северным берегом Мухавца около Ямно и северо–западнее, нужно брать это северное побережье; полку могут быть предоставлены силы из резерва корпуса.
7) I.R.135 сосредотачивается к нападению с сильной штурмовой группой[92] на позициях к югу от южной оконечности Западного острова, окапываясь к западу от Западного острова перед позициями метательных установок и в железнодорожной насыпи так, чтобы, используя артиллерийский и минометный огонь:
около X ч. с усиленной саперами штурмовой группой, используя огневую поддержку бронепоезда № 28, взять с налета железнодорожный мост реки Буг и защищать его от разрушения. Бронепоезд только тогда появляется над мостом, когда безупречно установлено, что отсутствуют любые подрывные заряды или наличествующие устранены. Из–за регулирования огневого прикрытия у границы дивизии нужно устанавливать непосредственное взаимодействие с левым соседом;
около Х+4 мин двинувшись подвижными подразделениями, овладевает Западным островом;
с) с Х+4 мин форсирует Буг ниже цитадели, овладевает всей цитаделью (без Южного острова).
У дивизии можно требовать 1 тяжелое орудие I/Flak 26 для подавления ДОТ.
После штурма цитадели овладевает западной частью города и выясняет, сильно ли он занят и обороняется ли. В этом случае город блокируется с запада для предотвращения связанного с большими потерями уличного боя и ведется разведка между ним и Мухавцом (а также на территории Центрального вокзала — при случае в сотрудничестве с бронепоездом № 28) с целью блокировать город подразделениями с востока. При достоверно опознанном отходе врага на восток безотлагательно, с использованием всех улиц по городу наносят удар и затем наступают на укрепление к востоку от St.Tow. — T.P.138,9, к возвышенности на западе Косичи Малые вплоть до присоединения к I.R.130.
Для выполнения этих задач полкам придаются нижеследующие силы.
В отношении русских контратак и контрнаступления см. пункт 6b.
8) Для нападения придаются:
a) I.R.130: 1 M.G.K. I.R. 133 (только для форсирования Буга);
1 рота Pz.Jg. Abt.45 с саперным отделением Pz. Jg. Abt.45;
1 рота Pi.Batl.81 (без 1 взвода) с подготовленным пешеходным штурмовым мостиком, включая штурмовые группы для операции с использованием штурмовых лодок;
саперное отделение А. А. 45 (только для форсирования Буга); средства форсирования и огнемет согласно приложению 1.
b) I.R. 135 (без 1 батальона):
2 M.G.K. I.R. 133 (только для форсирования Буга): PzZug 28;
1 рота Pi.Batl.81 (без 1 взвода);
саперный взвод I.R.133 (только для форсирования Буга); средство форсирования и огнемет согласно приложению 1. е) Arko 27: A.R.98 с I./A.R.99; Nbl.Rgt.4;
мортирный дивизион Галля (682, 683, 684–я батареи); батарея 833:
13ДЛ.133 (только для форсирования Буга).
9) Разведка:
Наблюдение за противником продолжается вплоть до момента нападения.
Начиная с момента нападения боевой разведкой устанавливается:
a) защищается ли город Брест–Литовск;
b) где стоят вражеские резервы;
c) где ведется подготовка к вражеским контратакам или контрнаступлению.
Авиаразведка происходит корпусом вплоть до линии Тевли — Кобрин.
Сбрасывание донесений в случае необходимости в пехотные полки или A.R.98.
Наземная разведка ведется полками в их полосе боя.
10) Артиллерия:
Arko 27 размещает артиллерию и приданное вооружение на позициях таким образом и так группирует их, что выполняются следующие боевые задачи:
к X ч. нужно разбить русские прибрежные оборонительные позиции у Буга, в Цитадели и по обе ее стороны и наблюдательные пункты;
X + 4 мин усилением огня нужно делать возможный переход в наступление и переправу пехотных полков;
с) затем нужно поддерживать штурм цитадели переносом огня вперед по плану огня;
нужно обеспечивать непосредственную поддержку I.R.130 командиром A.R.98 (с I и II/A.R.98), I.R.135 — UI/A.R.98;
сверх того, нападение (главным образом I.R.130) поддерживается тяжелым огнем пехоты.
К а) — с) план огня см. приложение 2. Для первых 3 частей плана огня Аrко присоединяет огонь тяжелого оружия пехоты во взаимодействии с командирами пехотных полков.
Так как первоначально и пристрелка, и наблюдаемый огонь невозможны, нападение, особенно штурмовых лодок, которые не должны спускаться до Х+15 мин в Буг, должно руководствоваться сдвигами временно ограниченного плана огня.
К d) и е) нужно подготавливать сосредоточения огня согласно схеме (кодовые слова).
f) От X до Х+5 мин мортирные дивизионы соседних дивизий ведут огонь по Северному острову.
g) Для артиллерийской разведки и подавления вражеской артиллерии держится связь с Вb.17 (справа) и Вb.8 (слева), для подавления вражеской артиллерии I/A.R.99 готовит и связь с авиацией.
h) Нужно вести подготовку для переправы легких батарей через Буг, главным образом за I.R.130, в особенности орудий, оснащенных и подготовленных к противотанковой обороне. Кроме того, подготавливается изменение положения 1—2 мортирных батарей с тягачами 81–го саперного батальона в район к востоку от Тересполя.
11) Саперы:
a) Саперный батальон придает:
I.R.130: 1–ю саперную роту (без взвода), в ее составе сильные штурмовые группы для штурмовых лодок для штурма и обороны мостов Мухавца, въезд на которые освобождается, открыт и охраняем от дрейфующих мин;
I.R.135: 1–ю саперную роту (без взвода), в ее составе группы для захвата и обеспечения железнодорожного моста Буга. Подчинение всех саперных частей I.R.135 теряет силу с достижением железнодорожной линии к западу от города.
b) Сначала 81–й саперный батальон организует паромы на надувных лодках, насколько это возможно, 2 т. мостик на надувных лодках в полосе каждого полка, далее 8 т. паромную переправу из понтонного парка за I.R.135, и как можно быстрее наводит 8 т. мост в районе 8 т. паромной переправы из подручных средств и понтонного парка. В начале наведения моста предусматривается защита от русских дрейфующих мин.
c) XII А.К. будет строить 16 т. временный мост у южного края Цитадели, в дальнейшем развивает железнодорожный мост для автомобильного движения[93], при взятии его неповрежденным. Сверх того возможно и строительство XII А.К. 16 т. временного моста у шоссе Тересполь — Брест.
d) 81–й саперный батальон собирает штурмовые лодки, возвращающиеся после нападений на мосты Мухавца и Цитадель, и назначает их для поддержки нападения I.R.130, во взаимодействии с ним.
e) 81–й саперный батальон ориентируется на то, что переправочно–мостовой парк 81 привлекается 507–м саперным полком к строительству военного моста в полосе 31–й дивизии, если действующие части дивизии (включая подразделения частей корпуса) форсировали Буг. После использования мостового имущества 507–м саперным полком переправочно–мостовой парк 81 возвращается 45–й дивизии.
Предусмотренную для передового отряда корпуса 3–ю (моторизованную) роту Рi.81 нужно расположить так, что она может в самое короткое время по команде корпуса выехать на шоссе Брест — Кобрин.
12) Военная авиация:
От Х+10 до X + 20 мин происходит нападение[94] пикирующих бомбардировщиков на сооружения по обе стороны Шумаков.
К западу от Буга летные опознавательные знаки показывать не нужно.
При переходе Буга в первую очередь требуется достаточное использование всех опознавательных знаков, чтобы не угрожать собственному подразделению.
Особо указывается на постоянное своевременное выкладывание опознавательных знаков для самолетов.
13) В распоряжение дивизии предоставляются:
a) 1 батальон. I.R.135 в районе запад Блоткува — север Кобылян;
b) Aufkl.Abt.45, который, вероятно, будет назначен передовым эшелоном, при Малашевичи Мале;
е) Pz.Jag.Abt.45 (без 1 роты) около Вульки Добрыньска;
d) Бронепоезд № 27 на вокзале Тересполя.
14) I.R. 133 в распоряжение XII А.К. в лесу к западу от Вульки Добрыньска (к югу от шоссе). Полку нужно выслать офицера связи к корпусу (форт 500 м к югу от южного выхода Корощина). Полк обеспечивает привлечение, введенного в бой только для перехода Буга, тяжелого оружия.
15) Основные направления зенитной обороны корпуса — места переправы и районы наведения мостов. Указывается на использование средств ПВО пехотного подразделения.
16) Регулирование дорожного движения:
а) Исходный рубеж дивизии: железнодорожная линия в Блоткуве и Тересполе; на восток от нее может находиться только наиболее необходимый транспорт боевого обоза участвующих в нападении частей. Места установки обозов см. приложение 3[95].
Переход исходного рубежа на восток только после запроса. Исходный рубеж занимается офицером штаба для контроля марша дивизии, имеющим телефонную связь с командирами 81–го саперного батальона, 130–го и 135–го пехотных полков. Офицеру, контролирующему марш, для регулирования дорожного движения придается 45–й взвод полевой жандармерии (без частей, задействованных в V.A.). Пехотные полки занимают исходные рубежи у своих мест паромной переправы, 81–й саперный батальон у места наведения моста во взаимодействии с командиром I.R.135.
Как пути выдвижения к районам наведения мостов называются и обозначаются;
1) Южная дорога: дорога Кобыляны — северная окраина Поляты–че — к северу от отм. 133 — шоссе Лебедзев, Брест;
2) Дорога Блоткува: дорога местного значения Блоткув — дорога к северу от ветряной мельницы к южному въезду Блоткув Малы — дальше как 1;
3) Центральная дорога: шоссе Тересполь — Брест;
4) Северная дорога: заново отстроенная дорога по северной окраине Тересполя к Бугу у «Jaz».
b) На шоссе Прилуки — Брест и Мокраны — Брест до их точки пересечения и далее у восточной окраины Пухачево к шоссе Брест — Кобрин части XXXIV танкового корпуса при необходимости имеют преимущество над движением всех остальных частей. Шоссе Брест— Кобрин (танковая магистраль 1) не может использоваться частями дивизии и в дальнейшем ходе сражения.
17) Связь.
65–й батальон связи устанавливает следующие соединения:
a) Проводная связь:
45–я дивизия к: Arko 27, I.R.130, I.R.135, 81–й саперный батальон, офицер, ведающий отправкой частей, 34–я дивизия;
Arko 27 к: A.R.98, III. / A.R.98,1/A.R.99, мортирный дивизион Гал–ля, батарея 833, NbwRgt.4,13/I.R.133, Вb8, Вb.17;
Офицер, ведающий отправкой частей к: I.R.130, I.R.135, 81–й саперный батальон, офицеры связи.
Далее: I.R.130, к A.R.98,1.R.135 к III/A.R.98.
Связь с передним краем от начала нападения нужно прокладывать к Бугу. В ходе наступления нужно держать проводные связи 45–й дивизии к A.R.98 и по возможности к III/A.R.98 и I/A.R.99. Следующая точка соединения к XII А.К., вероятно, перекресток предместья Киевка (1 км восточнее Брест–Литовска).
b) Радиосвязь (обеспечиваемая и в ходе нападения):
45–я дивизия, вертикально, и между собой I.R. 130,1.R. 135, А.А.45, (передовой дивизион), Pi.Btl. 81;
Arko 27 к A.R.98, I/A.R.99, III/A.R.98, A.V.Ko, мортирный дивизион Галля.
В дальнейшем нужно обеспечивать:
Радиосвязь с авиацией и радиовещательную передачу для управления огнем артиллерии, волны оповещения и предупредительных сигналов. До начала нападения «радиомолчание»!
Готовность радиосвязи с 1 6.6, 20.00 ч, для XII А.К.
c) Использование взвода радиоразведки на усмотрение командира 65–го батальона связи
d) Световые сигналы со дня В 00.00 ч:
1) Белая сигнальная ракета — «мы находимся здесь»,
2) сигнальный патрон — отдельная звезда красного цвета — «перенос огня вперед»,
3) Сигнальный патрон — отдельная зеленая звезда — «враг атакует»,
4) дымовой сигнальный патрон — фиолетовый или синий — «танковая тревога».
18) Условные линии для кодирования по карте для карты 1: 100.000.
34–я дивизия «с» от отм. 139,5 1 километр северо–западнее Добра–тыче — нулевая точка — 5 — после разветвления дорог 1500 м к юго–западу Хаты.
45–я дивизия «кl» от перекрестка к северу от Кобылян — нулевая точка = 55 после церкви 1000 м к северо–востоку. Новосады.
31–я дивизия «gr» от вилки дорог 1000 м северо–западнее Коро–щин — нулевая точка — далее после излома дорог 2,5 км северо–западнее Жабинки.
Передовой эшелон корпуса: «х» от предместья Граевка перекресток (северо–западнее Брест) — нулевая точка — 10 — после перекрестка при отм. 148 1 километр на восток Стрыхово.
Нулевая точка условной линии для кодирования по карте: перекресток в 500 м юго–восточнее отм. 145.
19) Командный пункт дивизии: старый каземат на кладбище Тересполя. Вероятно, следующий командный пункт: Южный остров[96].
Приложения[97]:
Приложение 1 (распределение средств форсирования) Приложение 2 (Аrко 27 отдельно выдано) Приложение 3 (исходные районы) Список рассылки на плане
подписано Шлипер генерал–майор Заверенная копия: (подпись Эткена) совершенно секретно!
Приложение 1 к 45–й дивизии. Ia/op. Nr.3 /41 g.k.
Распределение средств форсирования. Распределение надувных лодок:


	I.R.130 получает от:
	Понтонно–мостового парка 81
	PiBtl 81
	IR 133
	AA45
	PzJg. 45
	Собственные
	Всего



	Большие надувные лодки
	4
	4
	—
	2
	—
	—
	10+3 101



	Малые надувные лодки
	25
	—
	—
	2
	3
	10
	40+8 40



	I.R.135 получает от:
	Понтонно–мостового парка 81
	PiBtl 81
	IR 133
	AA45
	PzJg. 45
	Собственные
	Всего



	Большие надувные лодки
	13
	4+1
	—
	—
	—
	1
	18+3 18



	Малые надувные лодки
	22
	9
	9
	—
	—
	12
	52+8 52



PiBtl 81 держит в качестве резерва и для строительства понтонов на надувных лодках для использования: IR 130:
Большие надувные лодки 6 (Понтонно–мостового парка 81) IR135:
Большие надувные лодки 4 (PiBtl 81) Итого 11[98] 10
2) распределение штурмовых лодок:
Подчиненная I.R.130 саперная рота получает 9 штурмовых лодок. Подчиненная I.R.135 саперная рота получает 7[99] (6) штурмовых лодок.
В резерве командира PiBtl81 находятся 3 штурмовые лодки. I.R. 130 подвозится 300, I.R. 135—200 Flosssackhosen. Командир PiBtl81 располагает найденными местными лодками и баржами. Распределение огнеметов: I.R.130 4 малых огнемета 2 I.R.135 8 малых огнеметов. 4 Заверенная копия: (подпись Эткена)
Источник: ВА–МА RH 26—45 19 «Befehle, Meldungen, Karten «Barbarossa».
№ 19. Приказ командира I.R.130 полковника Гельмута Гиппа о переходе Буга, захвате мостов на Мухавце, выс. 140 и выс. 144.
Тайное совершенно секретное дело
130–й пехотный полк. Штаб–квартира полка, 18.6.41
Отдел Ia Nr.58 / 41 г. Kdos.
/ 2 приложения[100].
В 22 экземплярах.
Экземпляр № 21.
Только для офицеров!
(Обращается открыто начиная с начала нападения). Приказ по полку на переход Буга.
1) Противник: Русский, предположительно многочисленными силами, обороняется за рекой Буг, особенно в крепости Брест–Литовск,
подробности о разведданных вражеских оборонительных сооружениях сообщались уже неоднократно.
2) 45–я пехотная дивизия (без I.R.133), действуя в составе XII А.К., в день В овладевает цитаделью Брест–Литовска, берет мосты через Мухавец, захватывает высоту 140 и севернее, прорываясь оттуда до возвышенности вокруг высоты 144 (к западу от Телми Власне).
3) I.R. 130 сосредотачивается для атаки так, чтобы около X + 4 мин, используя огневую поддержку, овладеть Южным островом и мостами «Гипп» и «Холм» (непосредственно к востоку от него).
Затем полк, наступая по обе стороны реки и не давая втянуть себя в уличный бой в городе, берет мост «Вулька» и железнодорожный мост «Ковель» (к юго–востоку от города), важно захватить их быстро и в целости, возможно, вместе со штурмовыми лодками. Затем полк достигает выс.140 и, после привлечения тяжелого оружия, выс.144.
Граница справа с I.R.80 34–й дивизии:
Железнодорожная линия Хотылув, Попиль до Кобылян —133, южнее Блоткув — северная окраина Волынки (дорожный мост и железнодорожный мост — I.R. 130) — высота 500 м северо–западнее Вулька Подмейска (для I.R. 130) — 130 южнее Тришин (для I.R. 130) — западная часть Гуцни — 138 западнее Выселки (к I.R.80) северная окраина рощи (полтора километра северо–западнее Ямно).
Граница слева к I.R.135:
Блоткув (к I.R.130) — пробивка реки Буг южнее Западного острова — старое русло Буга — южный рукав Мухавца до восточного края цитадели — мосты «Гипп» и «Холм» (к I.R.130) — южный край города — мосты «Вулька» и «Ковель» (железнодорожный) — уличный виадук на шоссе в Тришин — северный скат выс. 140 — северный скат выс. 144.
Граница с I.R.135 в Брест–Литовске ни в коем случае не обязательна, так как I.R.135 достигнет Бреста, вероятно, после I.R.130.
4) Для нападения полку подчинены:
4/I.R.133 (только для перехода реки Буг),
1/Pz. Jg. Abt.45 с саперным отделением Pz. Jg. Abt.45,
3/Рі.81 (без 1 взвода) с подготовленным пешеходным штурмовым мостиком, при этом 4 малых огнемета и штурмовые группы для операции с использованием штурмовых лодок,
саперное отделение А.А.45 (только для перехода реки Буг).
5) Сосредотачиваются и атакуют:
II батальон справа, I батальон слева.
Беззвучное сосредоточение должно быть закончено до 0.00 ч дня В.
Разграничительная линия между батальонами:
Шоссе Кодень, Брест до развилки дорог на километр восточнее северного въезда Блоткув Малы (для II батальона) — мост Шлипера[101](для I батальона). 131, 600 м южнее мостика шлюзов (для II батальона) — железнодорожный мост «Ковель» (для II батальона) — западная и северная окраина Тришина (для II батальона) — южный скат высоты 144.
6) Цели наступления[102] для полка:
1. Мосты «Вулька» и «Ковель» (железнодорожный),
2. Высота 140 (непосредственно к северу от Тришина),
3. Высота 144.
7) Боевые задачи:
а) I батальон, 14–я рота (без 1 взвода и без 5 см противотанкового орудия), 1 взвод 3/Рі.81 (при нем 4 малых огнемета) под командованием офицера, ему также начиная со времени X + 8 мин подчиняются 1 взвод легких I.G. 13 роты, берет сначала Южный остров и вместе со штурмовыми лодками овладевает мостом «Гипп» и железнодорожным мостом «Холм». Затем батальон наступает по обе стороны Мухавца и берет, снова при поддержке штурмовых лодок, мост «Вулька» и железнодорожный мост «Ковель», здесь с атаковавшими к югу от реки подразделениями переходит Мухавец и твердо берет в свои руки выс.140, чтобы после подвода тяжелого оружия овладеть выс.144.
После штурма моста «Гипп» и железнодорожного моста «Холм» нужно сразу выслать боеспособные дозоры в южную часть Брест–Литовска (вплоть до главной улицы на восток), чтобы установить, занят ли сам город и готовится ли к обороне. Если этого не происходит, то I батальон своими левыми подразделениями наступает по главной улице и южнее Брест–Литовска на выс. 140.
Если II батальон овладевает мостом «Вулька» и железнодорожным мостом «Ковель» ранее I батальона, то I батальон в случае обороны Брест–Литовска должен оцепить город с востока с, по крайней мере, подразделениями, идущими позади.
b) II батальон, 14 рота (без одного взвода и без одного 5 см противотанкового орудия), взвод 1/Pz. Jg. Abt.45, два отделения полкового саперного взвода и (начиная с X + 8 мин) подчиняемый ему 1 взвод легких I.G. 13 роты, а также (для перехода Буга и до достижения шоссе Котельня Подгородная—цитадель) подчиненная 12/I.R.130, наступает южнее I батальона и сначала овладевает высотой непосредственно к северо–западу от западного въезда Вульки Подгородной, далее батальон наносит удар на мост «Вулька» и железнодорожный мост «Ковель». При этом нападении особенно важна защита правого фланга батальона.
Если II батальон овладеет мостом «Вулька» и железнодорожным мостом «Ковель» ранее I батальона, то безотлагательно овладевает выс. 140 и далее после подвода тяжелого оружия прорывается вплоть до выс. 144. В противном случае батальон, идя рядом с I батальоном (справа), берет район Тришина и вместе с I батальоном наступает вплоть до выс. 144.
c) Нужно считаться с возможностью контратак в районе Тришина, выс. 144. Важен своевременный подвод бронебойного оружия.
d) Если полк достигнет выс. 144 раньше, чем 34–я дивизия достигнет северного побережья Мухавца у Ямно и северо–западнее, северное побережье берет II батальон. Тогда можно рассчитывать на придание сил из резерва корпуса.
8) 9 штурмовых лодок, с экипажами I батальона и подразделениями 3/ Pi.81, под командованием лейтенанта Кремерса[103], (3/РІ.81), после захвата южной части Западного острова I.R.135 сосредотачиваются у пробивки реки Буг таким образом, чтобы они не ранее X + 15 мин пересекли бы Буг и южный рукав Мухавца; не ранее X + 20 мин достигли бы Южного моста и не ранее X + 22 мин — моста «Гипп», которым овладели бы, как и железнодорожным мостом «Холм». После прибытия передовых частей I батальона лодки сразу наносят удар на Мухавце вплоть до моста «Вулька» и железнодорожного моста «Ковель», которыми они овладевают с налета и удерживают для наступающего на них полка.
9) 4/I.R.133 с s. M.G. идет непосредственно на восток от развилки дорог у 133 напротив ключевой дороги у восточной окраины Тересполя при соблюдении зоны безопасности от химических минометов так, чтобы с X + 4 мин до X + 20 она могла бы сосредоточить огонь в районе вокруг моста «Гипп» и железнодорожного моста «Холм».
Взвод тяжелых минометов сосредотачивается в 150 м севернее развилки дорог, в километре восточнее северного въезда Блоткув Малы так, чтобы с X до времени X + 20 мин он мог бы действовать согласно плану огня.
10) 13/I.R. 130 с X до X + 8 мин участвует в создании огневого вала согласно плану огня. Начиная с X + 8 минут рота подчиняет по взводу II и I батальонам, в то время как оставшиеся ведут огонь согласно плану огня до X + 20 мин. При благоприятной видимости в это время она должна быть способной вести наблюдаемый огонь в полосе II батальона, прежде всего предотвращая его фланкирование с юга.
11) 14 I.R.130, без взвода и 5ст–противотанкового орудия, подчинена II и I батальонам.
12) Полковой саперный взвод под командованием лейтенанта Штеффена выделяет обслуживающий персонал для всех надувных лодок, выделяемых для переправы II батальону. После состоявшегося перехода подчиняются 1 эшелону II батальона. Затем остаток взвода в мое распоряжение.
13) 3/РІ.81 (без взвода) с саперным отделением Pz. Jg. Abt.45 + подчиненный А.А.45 саперный взвод (в т.ч. 4 огнемета и дисковые противотанковые мины) под руководством офицера I батальона занимается обслуживанием надувных лодок при переправе I батальона, как можно скорее закрепляет проволочный трос и строит на Буге подготовленный пешеходный штурмовой мостик, создает паромную переправу в полосе форсирования I батальона.
Остаток роты переходит в мое распоряжение в районе полкового командного пункта.
14) Артиллерия и химические минометы поддерживают нападение полка главным образом сначала в полосе I батальона по плану огня.
Начиная с X + 20 мин полку предоставляется непосредственная поддержка I и II/A.R.98 под руководством командира A.R.98. Сверх того, тяжелая артиллерия дивизии главным образом поддерживает нападение именно I.R.130.


A.V.Kdo. I/A.R.98 и 3 передовых наблюдателя, начиная с X при II батальоне, A.V.Kdo. II/A.R.98 и 3 передовых наблюдателя, в т.ч. один из I/A.R.99, при I батальоне.
15) В распоряжение полка предоставляются:
III батальон (без 12 роты) на шоссе Лебедзев — Блоткув и западнее (вплоть до железной дороги) в полосе боя полка. Запланировано как можно скорее подтягивать батальон за I батальоном, сначала в его исходный район и затем на Южный остров.
1/Pz. Jg. Abt.45 (без взвода) в Блоткув Малы.
Полковой саперный взвод в бывшем районе расквартирования 11–й и 12–й рот.
17) а) Противовоздушная оборона для переправочных пунктов полка, особенно в полосе I батальона, начиная с X + 20 мин 12/I.R. 130, начиная с X + 30 мин, вероятно, еще и 2cm зенитная батарея.
b) Летные опознавательные знаки к западу от Буга не нужно показывать. При переходе срочно требуется достаточное употребление всех опознавательных знаков, чтобы не подвергать опасности собственные подразделения.
c) Особо указывается на длительное и своевременное предъявление опознавательных знаков для самолетов.
18) а) Связь проволочная и радиосвязь к II и I батальонам, проволочная к 13–й роте.
До начала нападения (час х) радиомолчание!!!
b) Световые сигналы дня В 00.00 ч. в:
1) Белая сигнальная ракета = Здесь мы.
2) Отдельная звезда сигнального патрона красного цвета = перенос огня вперед.
3) Отдельная зеленая звезда сигнального патрона = враг атакует.
4) Дымовой сигнальный патрон фиолетового или синего цвета = танковая тревога.
19) а) Предоставляются в распоряжение средства форсирования: усиленному II батальону: 6 больших и 10 малых надувных лодок, 200 Flossackhosen,
усиленному I батальону: 4 больших и 10 малых надувных лодок, 100 Flossackhosen,
кроме того, 9 штурмовых лодок.
b) Руководство всей переправой в полосе I батальона — обер–лейтенантом Янеке[104] (командиром 3/Рі.81), для этого в его распоряжении находятся части 3/Рі.81 и саперное отделение Pz. Jg. Abt.45 + А.А.45, в полосе II батальона — лейтенантом Штеффеном с полковым саперным взводом I.R.130.
c) Исходный рубеж для переправы и места паромной переправы полка: восточный край длинного моста в 500 м к северо–востоку полкового командного пункта (см. пункт 25).
21) Транспорт боевого обоза I и II батальона, 14–й роты, полковой штабной роты, автомашины с боеприпасами стрелковых рот и санитарные в Блоткуве (западная часть). Маскировка установки там же лейтенантом Майнике[105]-мл.
22) Нельзя рассчитывать на выдачу горячей пищи вечером перед днем В.
23) а) Войсковой перевязочный пункт: на КП полка (см. пункт 25). Следующий перевязочный пункт нужно расположить как можно
быстрее на Южном острове.
Распределение санитарных офицеров на перевязочные пункты полковым врачом. В III батальоне остается один санитарный офицер.
b) Вспомогательное подразделение санитаров–носильщиков (из состава оркестра) предоставляет I и II батальонам по 10 помощников санитаров–носильщиков. Остаток оркестра в распоряжение полка в качестве вспомогательных санитаров–носильщиков при полковом командном пункте.
24) Склад боепитания полка. Сначала на так называемой «фабрике кислой капусты» на развилке дорог непосредственно к западу от отм. 133 (1 км на восток от Блоткув Малы). Планируется дальнейшее перенесение на Южный остров. Охрана и выдача боеприпасов проводится III батальоном.
25) Полковой командный пункт в бывшем складе боеприпасов на развилке дорог в километре восточнее северного выезда Блоткув Малы. Следующий командный пункт, вероятно, в центре восточной окраины Южного острова.
26) День В и время X еще будут объявлены.
Подпись (Гипп)
Источник: личный архив Герхарда Утца.
№ 20. Сообщение штаба XII А.К. с приложением данных, полученных из А.О.К.4 о наличии советских войск в Бресте и его
окрестностях.
Секретно!
Штаб XII А.К. K.H.Qu. 17 июня 1941 г[106].
Отдел Iс
№391/41 geh.
45–й пехотной дивизии
В приложении, для ознакомления, пересылается копия распоряжения А. 0. К. 4,Iс № 748/41 geh. от 14.06.1941 От командования корпуса Начальник штаба объединения Подпись (неразборчиво) Копия
Командование 4–й армии A.H.Qu.14.6,1941 Ic
№ 748/41 geh.
Ниже следуют сообщения перебежчика. A.L., сотрудника отделения снабжения в Бресте. A.L. допрашивался здесь дважды. Ему 50 лет, и он производит впечатление хорошего и надежного. Его сообщения основываются на деятельности по март[107] 1941–го. Частично они абсолютно новые и неподтвержденные.


	Сведения от A.L. о размещении войск в Бресте и вокруг него
	Ранее установленное размещение войск в Бресте и вокруг него



	Штаб армии (номер неизвестен)
	Штаб корпуса с неизвестным номером, вероятно, часть 4–й армии (штаб — Кобрин) лежит в Бресте?



	6 смешанная дивизии (Sammeldivision)
	Понятие «смешанная дивизию) неизвестно армии и разъяснение запрошено в ОКН. Возможно, формирующаяся танковая дивизия?



	Дивизия (номер неизвестен)
	150–я стрелковая дивизия



	29 танковая бригада
	Считается, что 29–я танковая бригада в Высокие Мазовецки.



	
	В Бресте известно о 54–й танковой бригаде.



	125 стрелковый полк
	О расположении этих частей в Бресте или его окрестностях ранее известно не было



	231 стрелковый полк
	



	232 стрелковый полк
	



	284 стрелковый полк
	



	287 стрелковый полк
	



	337 стрелковый полк
	



	Стрелковый полк (номер неизвестен)
	



	84 полк погранвойск
	Дивизия охраны границ. Пограничный отряд.



	204 полевой артполк
	Неизвестно



	31 артполк
	Неизвестно



	131 артполк
	Неизвестно



	447 тяжелый артполк (моторизованный)
	Неизвестно



	12 зенитно–артиллерийский полк
	Неизвестно



	18 зенитно–артиллерийский полк
	Неизвестно



	134 зенитно–артиллерийский полк
	Неизвестно



	Саперный батальон
	Неизвестно



	3 понтонных батальона
	Неизвестно



	60 железнодорожный полк
	Неизвестно



	Кавполк (у имения Бульково, номер неизвестен)
	



	Стрелковый полк в Личице и Волчине (номер неизвестен)
	



От штаба армии По поручению начальника штаба объединения Подписано Гельмдахом (Helmdach) С подлинником сверено Подпись (неразборчиво) Гауптман i.G.
Источник: BA–MARH 26—45 91 «Tatigkeitsbericht Іс».
№ 21. Журнал боевых действий Iа 45 I.D.: записи от 14.06.41—20.06.41.
14.6.41. Под руководством командира корпуса проходит штабное учение командного состава (включая командиров полков и отдельных дивизионов), в основу которого положены планируемые действия при переходе Буга. В связи со штабным учением командир дивизии проводит вечером обсуждение с командирами полков. При этом указывается дата нападения (22.06 3.30 ч.; позже изменено на 3.15 ч.).
От штаба корпуса поступает приказ о выходе в исходные районы.
15.6.41. Начинаются первые выдвижения для размещения в исходные районы и в течение следующих дней продолжаются под тщательной маскировкой.
Поступает окончательный вариант приказа штаба корпуса о нападении.
Штабу корпуса доложено об окончании всей подготовки к нападению (с незначительными ограничениями).
Требуется дополнительное переправочное имущество (штурмовые и надувные лодки), которое и выделяется 16 июня.
Командир дивизии наблюдает за упражнениями со штурмовыми лодками в районе Горбова и посещает, в лесном лагере, размещение недавно сформированного подразделения — мортирного дивизиона Галля.
16.6.41. Приказ о нападении дивизии, одновременно с приказом по артиллерии Arko 27, отправлены подчиненным воинским частям, соседним дивизиям и штабу XII А.К.
Командир дивизии проверяет в районе Тересполя состояние подготовки.
Положение у границы неизменно. По–прежнему наблюдается усиленное строительство русскими своих укреплений, в особенности ночью. Установлено, что железнодорожный мост Тересполя подготовлен к подрыву. То, что положение более чем напряженно, можно заключить из приказа, что открыто перелетающие границу русские самолеты могут уничтожаться зенитной артиллерией, впрочем, до сих пор не случалось таких перелетов.
Предупреждают о прибытии к 18.6. обеих приданных дивизии самых тяжелых орудий (установок «Карл» 60 см калибра, 833–го тяжелого артиллерийского дивизиона). Дивизии представляется оберст–лейтенант Шмидт (от…), ему подчиняется 833–й тяжелый артиллерийский дивизион.
Также дивизии представляется руководитель штурмовой группы I/26 зенитно–артиллерийского дивизиона, который придается с имеющим броневой щит 8,8 см орудием (не на самоходном лафете) I.R.135.
17.6.41. В первой половине дня проходит совещание командиров полков и отдельных батальонов, в ходе которого Iа докладывает о спланированных для размещения в исходное положение мероприятиях. Детальное выполнение соответствующего приказа особенно трудно по следующим причинам:
1) Полоса боя очень тесна, возможности занятия исходного положения в районе Тересполя ограничены из–за частично сильно заболоченной территории, которая в основном просматривается врагом.
2) Выдвижения должны проводиться на улицах (Бяла–Подляска, Тересполь). Согласно приказу штаба XII армейского корпуса, на восток от Залесья можно маршировать только ночью.
Вследствие упомянутых причин движение основных сил можно произвести только в ночь, предшествующую нападению (самую короткую в году). Все эти мероприятия необходимы, чтобы сохранить момент неожиданности вплоть до начала нападения, что особенно четко подчеркнул и начальник генерального штаба сухопутных войск.
При обсуждении затрагивается также и объявленный указ фюрера от 13 мая (касательно деятельности военного суда и особых мероприятий, проводимых войсками[108]). Указано на особо вытекающую в связи с этим ответственность командиров.
К окончанию обсуждения Шлипер прощается с командирами на тот случай, если перед нападением он не сможет больше встретиться с ними.
Во второй половине дня командир дивизии представляется в Тереcполе главнокомандующему 4–й армии, генерал–фельдмаршалу фон Клюге, и докладывает ему о состоянии подготовки к нападению.
В течение дня приказ о выходе в исходное положение идет в воинские части.
18.6.41. Командир корпуса лично связывается с командирами 130–го и 135–го пехотных полков. 1а едет в Тересполь, преимущественно чтобы убедиться в прочности слухов, поступающих из Тересполя об начавшемся исходе беженцев на запад. Оказалось, что командиром Nbl.
Tr.z.b. V.4 в заботе о достаточной маскировке проекта была выселена часть гражданского населения Тересполя (дома, указанные в приложении), чтобы скрыть огневые позиции метательных установок для тяжелых реактивных мин от взглядов гражданского населения. Это мероприятие не соответствовало указанию командира дивизии убирать только те в отдельности лежащие усадьбы, которые нельзя достаточно охранять.
В ночь на 18 июня для приведения в боевое положение 60 см орудий прибывают специальные краны и выгружаются в Тересполе.
Для снабжения боеприпасами позиций метательных установок для тяжелых реактивных мин в порядке трудовой повинности назначаются 200 рядовых 130–го и 135–го пехотных полков.
Штабу XII армейского корпуса пересылается сообщение о состоянии дивизии, в котором соединение характеризуется как вполне бое–готовое и справляющееся с поставленными задачами. Однако слаба обеспеченность автомобильными шинами и, кроме того, неблагоприятно сказывается недостаток свежих овощей, грубого корма, а также снижение мясной доли.
Штабу корпуса представлено обобщение полученного опыта о Flosssackhosen, где они из–за незначительной скорости для форсирования рек с течением обозначаются как средство, только ограничивающее переправу.
Вечером командир Рi.81 сообщает, что на казарменном дворе русских в Бресте наблюдались красноармейцы, набивающие надувные лодки (соломой или сеном) (скорее всего, тюфяки. — Р.А.). 19.6 сообщение передается штабу XII армейского корпуса с дополнением, что подготовка нападения русских в этом не усмотрена.
19.6.41. Прибывают 60 см установки (батарея 833–го тяжелого артиллерийского дивизиона). При приведении их в боевое положение оберст–лейтенант Шмидт испытывает трудности, так как один из встречных, идущих из Тересполя локомотивов, срывается с рельсов и повреждает путь. Так как речь идет об орудии новом, еще полностью не испытанном, возникают и другие технические трудности. Однако до полудня 20.6 удалось привести орудия в боевое положение.
С точки зрения саперов имеются проблемы при поставке средств форсирования. Хотя штабом XII армейского корпуса 18.6 выделяются 10 штурмовых лодок, 8 больших и 16 малых надувных лодок, тем не менее при их выдаче имеются трения.
Командиры приданных дивизии бронепоездов № 27 и № 28 представляются дивизии. На основании консультации с ними в штаб XII армейского корпуса сообщается, что дивизия больше не рассчитывает на бронепоезда на первом этапе боя.
Дивизии представляется таможенный комиссар Тересполя, согласно приказу штаба корпуса в В — день, 0,00 ч. подчиненный дивизии. Ему приказано под руководством штабного офицера для контроля марша в В — день до 2.45 ч. подготовить ограждение в нескольких пограничных местах, так используя предоставленные в распоряжение силы, что предполагаемое бегство гражданского населения не помешало бы никаким передвижениям войск.
20.6.41. Издается приказ о регулировании дорожного движения воинских частей (до рот). При обработке соответствующего, служащего основанием приказа штаба ХII армейского корпуса с уже установленной последовательностью движения выявляется, что разработанный корпусом порядок может значительно помешать боевым и походным передвижениям дивизии. В обсуждении с офицером для контроля марша штаба корпуса выдвинуто требование, чтобы во время сражений только дивизия определяла временную срочность проходящих мостом соединений.
Командир дивизии отправляется на проверку подготовительных работ в Тересполь, где командир 3/Рі.81 сообщает ему, что, по–видимому, в полосе I.R.130 на Буге находится мель.
В течение дня пришло сообщение, что следующие 6 штурмовых лодок (штатное оборудование понтонно–мостового парка Рі.81) могут забираться из Легионова. Далее штурмовые лодки должны подвозиться воздушным путем.
В течение дня прибывает еще недостающая колонна с тяжелыми метательными снарядами. Снабжение боеприпасами продолжается и ночью.
Источник: ВА–МА RH 26—45 16 «Kriegstagebuch Іа».
№ 22. Письмо начальника штаба ХII А.К. подполковника фон Вальденбурга штабу А.О.К.4 с просьбой об отмене распоряжения о выделении бронепоезду № 27 пехотного экипажа из состава 45–й дивизии.
Тайное совершенно секретное дело
Командование XII А.К. Штаб–квартира корпуса, 13.6.41
Iа
Nr.299/41 g. Kdos. В 3–х экземплярах. Экземпляр № 2.
Относительно: распоряжения АОК 4 Iа № 2354/41 g.K. от 12.06.41
Касательно: Бронепоезда А.О.К.4
(45–й дивизии по телеграфу)
Штаб корпуса не может поставить гарнизон пехоты для бронепоезда № 27, так как бронепоезд 27 направляется в Ковель и вместе с тем покидает полосу корпуса, входя в полосу «штаба Винтера».
Штаб корпуса просит поставку пехотного экипажа поручить «штабу Винтера».
От командования объединением Начальник штаба объединения Подпись (фон Вальденбург)
Источник: ВА–МА RH 26—45 19 «Befehle, Meldungen, Karten «Barbarossa».
№ 23. Письмо начальника штаба XII А.К. подполковника фон Вальденбурга штабу 45–й дивизии о придании дивизии бронепоезда № 27 и выделении для него пехотного экипажа из состава дивизии.
Тайное совершенно секретное дело
Командование XII А.К. Штаб–квартира корпуса, 18.6.41
Iа
Nr.325/41 g. Kdos. В 2–х экземплярах.
Экземпляр № 1. 45–й дивизии
Бронепоезд № 27 также придается 45–й дивизии. Согласно решению группы армий, гарнизон пехоты для него также ставится XII.A.K. (45–я дивизия). Бронепоезд № 27 остается приданным и далее. Однако сначала, согласно распоряжению штаба XII А.К. 1a op. Nr.l, он двигается на Ковель, чтобы установить связь с атакующими там силами.
От командования объединением Начальник штаба объединения Подпись (фон Вальденбург) Источник: ВА–МА RH 26–45 19 «Befehle, Meldungen, Karten «Barbarossa».
№ 24. Письмо командира 45 I.D. генерал–майора Фрица Шлипера штабу ХII А.К. о невозможности использования бронепоездов № 27 и № 28 на первом этапе боя.
Тайное совершенно секретное дело
45–я дивизия. Штаб–квартира дивизии, 19.6.41
Отдел IaNr.304/41 г. Kdos.
Относительно: Gen.Kdo.XII.A.K. Iа№ 325/41
g.Kdos от 18.6.41
Относительно: Бронепоезда
Командованию XII А.К.
В 4–х экземплярах.
Экземпляр № 4.
Согласно распоряжению пехотные экипажи для № 27 и № 28, приданных дивизии распоряжением штаба ХП А.К. № 080/41 г. Kdos от 8.6.41, пункт 2 выделяются 45–й дивизией. По сообщению (от 19.6) обоих командиров для этого необходимы 4 пехотных отделения на поезд, включая M.G. После Вашего заявления во второй половине дня 19.6 оба командира установили, что их поезда по–прежнему и теперь абсолютно не готовы к применению. Несмотря на значительные недостатки в их оборудовании и транспортном оснащении, которые, вероятно, до дня В, еще можно устранить, у них полностью отсутствует немецкий и французский[109] боекомплект. Французский боеприпас должен отправиться 11.6 из Парижа. Можно ли еще рассчитывать на его своевременное прибытие, кажется сомнительным. Принимая во внимание, что дивизия должна выделять пехотный полк в качестве резерва корпуса, и принимая во внимание поставленные ей задачи и очень сомнительную до сих пор возможность применения бронепоездов, дивизия не может оставить в общей сложности 8 отделений в качестве экипажей для бронепоездов из остающихся у нее 2 пехотных полков. Поэтому дивизия ходатайствует, чтобы пехотные экипажи выделялись из предусмотренного в качестве резерва корпуса I.R.133 и лишь в том случае, если бронепоезда будут своевременно готовы к применению.
По сообщению обоих командиров транспортными службами подход бронепоездов спланирован так, что 21. 6,41 22.08 ч. они должны прибыть на вокзал Малашевичи.
Так как бронирование локомотивов и постановка вагонов с широкой колеей на железнодорожные пути с русским следом только по имеющимся до сих пор теоретическим расчетам должны продолжаться 6 ч., вопрос по использованию поездов решен согласно письму 45–й дивизии (Ia Nr.226 / 41 г. Kdos от 9.6.41). Можно добавить, что оба командира единогласно рассчитывают не на 6 ч. (теоретически рассчитанное требуемое количество времени), а на срок примерно от 12 ч., так как эта работа до сих пор еще никогда не разучивалась, и кажется, у них недостаточно и технических вспомогательных средств для постановки вагонов с широкой колеей на русский след.
Поэтому дивизия больше не рассчитывает на возможность эффективного использования бронепоездов на первом этапе боя.
Подпись (Шлипер)
Список рассылки:
Штаб X.I.I. А.К.
Pz.Zug 27
Pz.Zug 28
45 Div., Ia
Источник: BA–MA RH 26—45 19 «Befehle, Meldungen, Karten «Barbarossa».
№ 25. «Несколько страниц из истории 33–го инженерного полка» (воспоминания старшего сержанта, командира взвода приписного состава роты приписного состава 33–го отдельного инженерного полка (окружного подчинения)) Долотова Ивана Ивановича (события предвоенного периода)
И. Долотов
НАМ РОДИНА ДОВЕРИЛА
(Несколько страниц из истории 33–го отдельного инженерного полка) Ленинград — 1980 г.
Вместо предисловия
В составе легендарного гарнизона Брестской крепости, принявшего на себя вероломный удар фашистских полчищ на рассвете 22 июня 1941 года, были и саперы 33–го инженерного полка. Этот полк был развернут в конце января на базе 140–го отдельного инженерного батальона, за плечами которого были к тому времен трудные боевые дороги сентября 1939 года, когда он в составе 4–й армии участвовал в освобождении и воссоединении Западной Белоруссии, а летом 1940 года выполнял другую почетную миссию — вместе с другими частями Красной Армии вступил на территорию Литвы и помог утвердиться социалистической революции в одной из прибалтийских республик.
Командовал батальоном капитан Беззубов. Начальником штаба был старший лейтенант Ющенко, москвич, инженер–строитель, комиссар — старший политрук Сухаренко.
140–й инженерный батальон, а затем 33–й отдельный инженерный полк выполняли ответственное задание Родины: за короткий срок на западных рубежах должны были возвести оборонительные сооружения для 62–го укрепленного района. Вдоль границы по правому берегу Буга в течение 1940—1941 гг. вплоть до начала войны шло интенсивное строительство дотов, мостов, других объектов. Бойцы, командиры, политработники до конца исполнили свой долг перед Отчизной. А когда пришел час — грудью защитили ее от сильного и жестокого врага.
Если завтра война..
3 октября, после окончания операции в Западной Белоруссии, батальон расквартировали в центральных кольцевых казармах Брестской крепости. Одна из рот (техническая) разместилась в казематах земляного вала Северного острова — в районе моста через р. Мухавец[110]. Батальон состоял из 3–х рот: мостовой, технической и дорожной. В 1 километре по дороге от Северных ворот крепости, в направлении к городу, располагался большой технический парк: автомашины, инженерная техника, подвижные электростанции, компрессоры, пневматические копры, лесопилки, грейдеры и другие дорожные машины. Там же находились маскировочные и заградительные материалы и приспособления. Склады боевого питания и ВВ размещались в казематах Северного острова.
В феврале 1940 года в батальон пришло пополнение — 600 новобранцев из Ленинграда, около 200 из Казахстана. Сразу же была сформирована школа младших командиров. Контингент ее состоял из ленинградских призывников и призывников Белоруссии, имевших ранее отсрочку от призыва по учебе и прибывших в батальон с оконченным средним и высшим образованием. Весной 1940 года проводилась демаркация линии новой границы между СССР и Польшей, оккупированной гитлеровской Германией. В окрестностях Бреста она проходила по Бугу. Но в крепости каналы и рукав реки протекали так, что на сопредельной стороне, при неумелом проведении линии, могло оказаться западное укрепление. Видно, немцы этого очень добивались. Батальон получил приказ: изменить течение Буга так, чтобы вода пошла в западный обвод, выполненный при возведении крепости.
В надлежащих местах саперы возвели две дамбы, преграждавшие доступ воды в существующее русло. Произведен был также взрыв толового заряда, направивший течение в старинное русло. Как там шли переговоры с немцами, не знаю, только после этого крепость полностью оказалась на Советской территории. Операция была проведена до обозначения границы погранстолбами.
В марте — апреле 1940 года временно были приостановлены (кроме караульной службы) все занятия и учеба по военной подготовке; бурное наступление весны привело к большим паводкам на реках области и наводнениям. Батальон был брошен на борьбу со стихийным бедствием. На многочисленных ледяных заторах рек действовали наши команды подрывников, строились заградительные плотины от наступающей воды, из населенных пунктов эвакуировались жители и домашние животные. Этот период совпал с предвыборной кампанией в Верховный Совет СССР, и, несмотря на раздробленность батальона, находящегося отдельными группами и отрядами в разных районах Брестской области, в части проводилась большая политмассовая работа, митинги, посвященные сессии Верховного Совета СССР, работа с местными жителями. 1 мая батальон участвовал в военном параде в Бресте. Парад принимал командующий 4–й армией В. Чуйков. Объезжая верхом на коне парад по фронту он, как и положено, останавливался против частей и приветствовал, называя род войск. Остановившись против нашего батальона, он произнес: «Здравствуйте, товарищи…» и замешкался; после паузы договорил: «товарищи красноармейцы и командиры. Поздравляю вас с праздником 1 Мая». Видимо, он не смог распознать нас по роду войск, так как мы были обмундированы в форму с фуражками полевых войск (зеленые козырки без околышей и без окантовки). В Бресте это был первый первомайский парад, и местное население впервые праздновало его свободно. После парада в расположении батальона на территории крепости принимало присягу пополнение, прибывшее в феврале. В этот же день большая группа бойцов была принята в комсомол.
7 июня состоялось собрание комсомольского актива Брестского гарнизона. От батальона на нем выступил секретарь комсомольской организации Хаджи Махмуд Исрапилов. 10 июня 1940 года капитан Беззубов сдал командование батальоном майору Ивану Николаевичу Смирнову. Новый командир поселился в доме начсостава на территории северного укрепления крепости, с женой Анной Владимировной и дочерью Тамарой. При передаче батальона капитан Беззубов и майор Смирнов выступили перед строем выпускников школы младших командиров. Был зачитан приказ о присвоении званий младшего комсостава теперь уже бывшим курсантам.
В середине мая 1940 года полк направил 2 отделения саперов в распоряжение т. Лейко — майора инженерных войск округа. Надлежало произвести разбивку, планировку и расчистку места в лесу, около с. Бульково для устройства объединенного летнего лагеря школ младших командиров инженерных частей ОБВО. (Это примерно в 40 км на восток от Бреста по Кобринскому шоссе.) Во второй половине июня стали прибывать курсанты, но через пару дней они срочно были отозваны для участия в походе по воссоединению Прибалтики с Советским Союзом.
Тогда же — после майских праздников, весь батальон (кроме школы) переключился с военно–учебной подготовки на строительство укрепрайона вдоль новой границы. Были созданы спецучастки. Сооружение каждого дота состояло из нескольких циклов, выполняемых отдельными командами: маскировка места и опоры под объект котлована; сооружение бетонного завода с водоснабжением и в дальнейшем приготовление бетона; устройство опалубки; монтаж арматуры; заливка бетона. На каждой операции была своя команда. Техническое руководство осуществлялось военными инженерами, организационное — командирами части.
Каждая команда, заканчивая цикл на одном объекте, переходила на следующий. Работа была круглосуточная в две смены по 10 часов с перерывом на обед. В зиму 1940—1941 года над вырытым котлованом возводился фанерно–брезентовый тепляк с жаровнями для подогрева, это обеспечивало необходимую температуру для начального периода работы. В дальнейшем тепло выделялось при бетонировании в процессе схватывания бетона.
С постройкой укрепрайона торопились, и в 1941 году в строительные команды стали приходить бойцы из стрелковых частей, но руководили циклами командиры и младший комсостав 140–го инженерного батальона. Доты, построенные в крепости, в деревне Волынке, на форту Берг, у деревни Речица и окрестных фортах, построены тоже нашим личным составом. Несколько дотов построено нами и в окрестностях Белостока. Тип дотов — полукапониры. Верхнее боевое отделение с двумя закрытыми шарнирными амбразурами (без смотровых щелей): пулеметной и орудийной. Обстрел секторов по расчету и командам командира, ведущего наблюдение за местностью через перископ, проходящий сквозь толщу боевого перекрытия.
В порядке погружения дота в грунт следовали этажи: боевое отделение с двумя амбразурами и лабиринтным входом, жилое — боевого расчета, склад боевого питания, энергоустановка с запасом жидкого топлива, запасный лаз (иногда выкапывался колодец). Подача бойпи–та в боевое отделение — электротранспортером.
Замечания личного характера: весной и летом 1940 года неоднократно видели немцев и группами по 3—4 человека, в непосредственной близости от строящихся дотов, они занимались эксгумацией немецких могил — вывозили останки. Небольшие военные кладбища в 15—20 могил встречались часто на линии укрепрайона. В них были захоронены фашистские солдаты, погибшие в боях с поляками в сентябре 1939 года. Трупы укладывались в цинковые гробы, тут же запаивались крышками, погружались в автофургоны и переправлялись за Буг. Серые балахоны из прорезиненной ткани были одеты на могильщиках. Спереди — клеенчатые до земли фартуки, на руках перчатки с крагами. Особого почтения перед могилами не проявлялось, висевшие на березовых крестах каски часто отправлялись пинком ноги в овраг. Первое, что входило тогда в наше сознание, — это чувство бдительности, сдержанности в разговоре, пристального внимания к происходящему рядом; мы ведь служили на самой границе! Присутствие немцев у наших дотов вызывало, по крайней мере, недоумение и внутренний протест, командиры нам объясняли такие действия наличием договора между СССР и Германией, предусматривающего какими–то статьями возвращение убитых солдат на их немецкую родину. Нет, наш участок укрепрайона не представлял для немцев секрета. Строительством оборонительной линии руководил начальник 62 УРа генерал–майор инженерных войск Пузырев. В сентябре 1940 года на наш участок приезжала группа высших командиров во главе с генералом Д.М. Карбышевым и начальником инженерной службы 4–й А. Про–шляковым. Они наблюдали за бетонированием двух объектов у д. Речица и д. Волынка. Карбышев делал тогда замечания по поводу жесткости бетонной смеси под амбразурами и качестве воды при замешивании бетона, указания были обращены к специалистам техучастка.
Генерал Карбышев запомнился особой культурой в обращении к окружающими и совсем не упрощенным, но уважительным отношением к рядовому и младшему комсоставу. Получалось так, что генерал обращался не к красноармейцу, по званию и должности, а к специалисту своего дела.
Летом 1940 года началось вооружение отстроенных дотов, в первой половине августа прибыли первые войска укрепрайона из Мозыр–ского (старого) района 16 и 17 пульбаты, в октябре 18 пульбат. Они стали вести пристрелку секторов[111], но большинство дотов осталось невооруженными.
В ноябре — декабре в партийной и комсомольской организации батальона проходили отчетно–выборные собрания. В этот период, в соседний с нами по казарме 75–й отдельный разведбатальон, прибыли танкетки–амфибии и бронеавтомобили.
На базе батальона
В январе 1941 года в гарнизонном доме Красной Армии прошло совещание младших командиров по воспитательной работе среди бойцов: в батальоне по инициативе комсомольцев школы младших командиров был проведен (до сих пор не забытый) литературный вечер, посвященный годовщине со дня рождения писателя А.Н. Толстого. (Русский патриотизм и становление русского государства по роману «Петр Первый».)
В конце месяца приказом Генерального штаба 140–й отдельный инженерный батальон переформировывался в 33–й отдельный инженерный полк. Командующего армией генерала В.И. Чуйкова сменяет генерал А.А. Коробков. В феврале — марте форсируется строительство укрепрайона. Все большее участие принимают стрелковые части. В апреле в ВКП(б) принимают группу бойцов полка. Начат отбор кандидатов для направления в военные училища. Это в батальоне. А в мире международная обстановка усложняется. Каждый день приносит информацию о новых актах агрессии фашистской Германии. Во второй половине апреля в район г. Бяла–Подляска (40 км от границы) прибывают новые немецкие части в полном вооружении. Об этом говорят даже гражданские лица из города[112].
На той стороне Буга у берега все чаще появляются автомашины, из них выходят солдаты вермахта. Ближайший и видимый нами пограничный поселок Тересполь набит военными. Мы строим доты на своем берегу и наблюдаем активизацию на противоположном.
В первых числах апреля командир полка вызвал меня и сказал, что берет с собою на инженерную рекогносцировку дорог Брестской области. Мы отправились на грузовой машине с запасом горючего на месяц. Мы ехали по дорогам соответственно плану, подготовленному командиром, и обследовали: покрытие, ширину, грунт дороги, углы уклонов и подъемы характерных участков, места песчаных и каменных карьеров. В лесничествах и, в частности, Беловежской пуще, получили сведения о наличии в складах лесоматериалов. На все деревянные мосты и переправы составлены были нами схемы с указанием: ширины, длины, количества опор и конструкции пролетов, высоты проезжей части над горизонтом воды грузоподъемности при данном состоянии моста, состоянии сопряжения дороги с мостом, скорости течения, грунту речного дна под мостом, наличия бродов вблизи мостов, их глубина. В этой кропотливой работе принимал участие и водитель автомашины. К сожалению, не помню его фамилии.
К 1 мая по данным рекогносцировки составлен был сборник мостов и пояснительная записка к нему. В обработке материала приняли участие вместе со мной сержанты А.И. Гордон и Н.Д. Якимов — инженеры по образованию. Материал подготовлен был для отправки в штаб 4–й армии.
3 мая была сформирована рота переменного состава из поступивших в полк, бывших военнослужащих польской армии. Начались учебные занятия по переподготовке. Их вели командир роты ст. лейтенант Сорокин, командиры взводов: мл. лейтенанты Терехов и Пешков, ст. сержант Ф.Ф. Ильин, ст. сержант Долотов, замполитрук A.M. Никитин, старшина ст. сержант A.M. Занемонец.
Переменный состав от работ на укрепрайоне был освобожден. 5 мая выбыла в летний лагерь у с. Бульково полковая школа вместе с начальником школы — ст. лейтенантом Л.И. Кравченко, политруком М.У. Поздняковым, старшиной Гударевским. Среди комвзводов были ст. сержант Н. Голубев, ст. сержант Н.В. Старцев. В мае — июне проходило формирование батальонов полка, прибывали новые командиры. Только–только начали знакомиться друг с другом, с обстановкой. Майор И.Н. Смирнов так и остался и.о. командира полка. Вместо Су–харенко назначен новый зам. по политчасти батальонный комиссар Жуков, начальником штаба назначен капитан Борсук, пом. начальника штаба лейтенант Н.Ф. Щербаков. К 22 июня комсоставом полк был укомплектован далеко не полностью. Большинство прибывших командиров жили в городе, многие на частных квартирах — в 3 км от крепости. На Северном острове в домах начсостава (двухэтажных зданиях) жили с семьями: командир полка И.Н. Смирнов, мл. лейтенант Пятаев — муж его дочери, мл. лейтенант Терехов с женой и грудным сыном, мл. лейтенант Пешков. В пристройке Белого дворца, рядом с полковой конюшней поселились командир хозвзвода мл. лейтенант Прусаков с женой и двумя маленькими детьми, лейтенант Щербаков с женой и сыном. Белый дворец — здание, в котором заключался Брестский мир в 1918 году, в 1941 году служил казармой и столовой 75–го отд. разведбатальона.
Во второй половине мая из ОБВО прибыла комиссия для принятия экзаменов на получение званий средних командиров младшему комсоставу. В звании лейтенантов и мл. лейтенантов были аттестованы все лица с высшим и средним образованием, отслужившие свыше одного года действительную службу и сдавшие экзамен. Списки аттестованных отправлены были в начале июня 1941 года в Округ для утверждения.
Источник: личный архив Долотова И.И.
№ 26. Воспоминания лейтенанта, командира 1–го взвода
7–й роты 3–го батальона 455–го стрелкового полка Махнача Александра Ивановича (события 10.06.41—21.06.41)
Воспоминания Махнача Александра Ивановича. 1922 года рождения, белорус, член ВЛКСМ с 1939 г., лейтенанта, командира взвода 455 с/п., 42 с/д., 28–го стр. корпуса 4–й армии ЗапОВО, ныне инвалида Отечественной войны III группы, офицера запаса, проживающего в д. Заболотье Присинковского с/с Узденского р–на Минской области, БССР.
В августе 1939 года я был зачислен курсантом Минского военного училища им. М.И. Калинина, где находился вместе с Алексеем Нага–новым (его мы называли часто Саша). Он (Наганов) прибыл в училище из рядов Советской Армии, где был младшим командиром. Были в одном подразделении старшего лейтенанта Тарасевича. Он (Наганов) занимался лучше всех, так как был знаком с военной службой. 3 марта 1940 года по приказу НКО в училище оставили тех курсантов, кто поступил, пройдя срок службы в армии.
Нас, поступивших с гражданки, расформировали по другим училищам. Я попал в Калинковичское пехотное училище (г. Калинковичи
Полесской обл., БССР) вместе со своими друзьями, т.е. курсантами МПВУ в количестве 150 чел.
Осенью 1940 года из МПВУ сообщили, что все получили офицерское звание, кто оставлен был там. Я узнал, что Наганов уже получил звание л–т. (Многих выпустили мл. л–тами, так как они прозанимались все только один год.)
10 июня 1941 года Приказом НКО № 00271 я вместе со всем взводом получил звание л–та, и были мы 15.VI.41г[113]. назначены в 4–ю армию, 28 стр. корп., 42 с/д., в гор. Картуз–Береза. Но когда 16–го приехали в штаб армии (гор. Кобрин), там нам заявили, что наши части уже в Бресте, куда мы прибыли ночью 16.VI.41 г[114]. 17–го.VI — были все мы на приеме в штабе 445 с/п 42 с/д (за исключением Толстого и л–та Плотникова, которые после выпуска уехали в Москву). Нас принял нач. штаба старший лейтенант (фамилию сейчас позабыл), который сообщил нам о том, что мы должны нести славные традиции дивизии (42), которая участвовала в Финской кампании, что в дивизии есть много награжденных правительственными наградами, в т.ч. комбат моего батальона ст. л–т Панкратов (о котором скажу в конце своего объяснения). Он награжден был орденом Красного знамени и медалью «За отвагу». В нашей дивизии, это я узнал от начштаба, есть один Герой Советского Союза.
Нас предупредили в штабе, что в подразделениях есть много узбеков, таджиков, грузин и т.под[115]., которые, придерживаясь своих обычаев, нарушали дисциплину (к которым отнести надо: бросали ложку во время обеда, а кушали пальцами кашу).
Перед тем как получить подразделения, нас направили (16 человек) в один батальон 445 с/п в целях проверки внутреннего распорядка взводов. Батальон находился в километрах 5–ти от центра крепости, в одном из её фортов (наших фортов за крепостью по рассказам бойцов было несколько). Они были соединены ходами под землей с крепостью. Во время своего пребывания в форту я проходил вместе с другими офицерами в подземные ходы на метров 300, где была уже вода и сырость. В недалеке была небольшая река от форта. В этот день я встретил в этом форту л–та Урбановича Ивана — своего земляка. Он окончил только что Смоленское ПУ и был комвзводом. Беседовали с ним мало. Назначили встречу на 22.VI, но встретиться нам не пришлось и до сего времени. Он в живых (адрес его есть у меня, но он сейчас не при мне).
19.VI.41 принимал подразделение, получал оружие личное (пистолет). 20—21.VI был на тактическом занятии со своим взводом. 21.VI — вечером дошел до мл. л–та Смагина (он был комвзводом в нашей роте). С ним были на квартире еще три офицера–связиста, которые уезжали на полигон 6–й дивизии (22–го должны были показать военную технику для офицерского состава). Все специалисты офицеры выезжали на полигон с вечера для организации всего необходимого для смотра, а общевойсковой состав должен был быть там к 8.00 ч. утра. Об этом был секретный приказ. Его зачитали нам.
Я вместе со Смагиным ушли в парк «КИМ» или «1–го Мая» (названия не знаю, но он расположен в центре Бреста), где разошлись в 22.00 часов (куда он ушел, не знаю, вероятно, проводил свою знакомую девушку). В парке были гуляния, читали лекцию, был концерт, было причем очень много молодых офицеров там. Закрыли парк в 2 ч. ночи. Я жил пока что в центре крепости (Смагин жил в городе). С целью проверки оружия и [того] как сложили мои бойцы обмундирование, я решил зайти в подразделение. Это было в 3.00 ч. ночи. После чего решил здесь прилечь в канцелярии командира роты (она была расположена тут же, отделена досками (3x4 м)).
Источник: ДФ ЦМВС Б–4/227.
№ 27. Из воспоминаний офицера I.R. 130 Вальтера Лooca[116](прибытие в Польшу, подготовка к вторжению, выход на исходный рубеж в ночь на 22.06).
Копия
Взятие Брест–Литовска 22 июня 1941
Записано летом 1943 как свидетельство очевидца гауптмана Вальтера Лооса
род. 31.03.1917 45–я пехотная дивизия 132–й[117] пехотный полк
31.03.43 обер–лейтенант Вальтер Лooc получил Рыцарский крест в качестве командира ІII/G.R. 130
Вальтер Лоос погиб в звании майора 30.11.1944 у Lelle–Harkany (Венгрия).
Когда в первые ранние утренние часы, начав нападение, мы пересекли 22 июня 1941 года реку Буг по обе стороны старой, окруженной рвами с водой, крепости Брест–Литовск, мне крепко врезалось в память (тогда я принадлежал восточно–бранденбургской дивизии[118]) то невыносимое напряжение, испытываемое всеми в этот казавшийся нескончаемым период ожидания.
Примерно до конца апреля моя дивизия в качестве оккупационной части находилась во Франции в районе у Св. Квентина. В многосуточной перевозке по железной дороге мы проехали через центр немецкой империи и выгрузились, наконец, в пригороде Варшавы. В крепостном поясе Варшавы ежедневно усердно разучивалось нападение на несколько устаревших фортов, и прежде всего подразделение приучалось к использованию надувных лодок, так как эти маленькие укрепления были, как правило, окружены несколькими рвами, наполненными водой. Тогда многие — в том числе и несколько достаточно рассудительных — недоуменно встряхивали головами и думали, что мы могли бы заняться этим «каскадом фонтанов» и во Франции. Хотя постепенно прояснялось все отчетливее, что вся эта подготовка тащит нас к заключительной дискуссии с нашим могущественным восточным соседом — Советским Союзом, мы верили в глубине души…[119] или, лучше сказать, никто не хотел верить в это, и почти вообще не говорилось об этом, самое большее только шептались.
1 мая внезапно сообщили: мы маршируем дальше на восток, а именно до реки Буг, на восточную границу генерал–губернаторства.
В нескольких ночных маршах — днем обязательно отдыхали — мое подразделение достигло местности непосредственно к югу от города Тересполя, который также лежит у реки Буг, а именно напротив крепости Брест–Литовск.
Здесь все, кажется, было теперь в лучшем виде, и случайному посетителю не бросились бы в глаза никакие отличия. На нашей стороне Буга лишь несколько патрулей таможенной охраны границ патрулировали днем и ночью, нельзя было узнать также и у русского, что там имелась в наличии сплошная и занятая полоса укреплений.
Кроме большого железнодорожного моста реки Буг, над которым ежедневно у полудня на нашу сторону границы переезжал длинный состав с зерном русской стороны и там опустошался, все другие дорожные мосты были больше не пригодны, так как часть мостового пролета длиной 30—40 м была просто вырезана из них.
Так как территория по обе стороны реки Буг была достаточно непросматриваемой из–за высоких деревьев, чьи заросли то и дело перерезались обширными болотистыми водоемами, на немецкой, как на русской, стороне соорудили огромные и высокие деревянные наблюдательные вышки, дающие возможность наблюдать далеко вглубь обеих стран.
Но и с них смогли лишь установить, что, во–первых, русскими подразделениями была занята так называемая «цитадель» Брест–Литовска — что мы смогли достаточно ощутить несколькими днями позже — и с другой стороны — на многочисленных рукавах, которые вели к «цитадели», т.е. собственно крепости, господствовало оживленное движение барж, которые были нагружены, по всей видимости, цементом и камнями.
Ночью, если на немецкой стороне все было спокойно, начиналась деятельность на русской. Громыхали машины со строительным раствором, забивались деревянные столбы, и эта таинственная работа сопровождалась прекрасными, мелодичными песнями, в исполнении которых русский был издавна мастером. Однако было фактом, что русский хотел предложить нам не только удостовериться в его искусстве пения. Он работал с высоким напряжением, неся чрезмерную трудовую вахту по укреплению своей цитадели, и устанавливал на своем берегу, напротив нас, бункер на бункере. Чем ближе становилось 22 июня, тем более нервным становился русский. Это увеличивалось с каждым днем. Уже ранним утром русские истребители—т.н. «Ratas» — планировали высоко над Бугом, вверх и вниз по течению. По–видимому, они хотели кое–что обнаружить или сделать снимки. Но наверху были и наши разведчики, и это делало русских летчиков все беспокойнее. Однажды один из них сбросил листовки следующего содержания: «Что вам здесь нужно?!» Нам пришлось посмеяться над этим, так как в этом отношении и нам еще никто не сказал ничего определенного.
Утром 21 июня, в канун нашего нападения через Буг, нервозность на русской стороне достигла своего апогея. Половина реки Буга принадлежала нашему правительству, половина — Советскому Союзу. На русской половине постоянно проносились туда–сюда моторные лодки. Там стояли скрытые как гражданские лица солдаты, которые просматривали наш берег в большие бинокли, чтобы обнаружить что–нибудь подозрительное. Ранее русский известил таможенную охрану границ, что он 21 июня в первой половине дня хотел произвести т.н. «измерения уровня воды»[120], но это был, естественно, только искусный предлог. Все же там они не смогли ничего установить, так как наши работы и подготовка были скрыты безупречно, они снова, по–видимому, успокоились, и вечером 21 июня — это была суббота — даже советские комиссары на собраниях[121] теперь постепенно также приходившего в беспокойство населения Брест–Литовска объясняли, что отношения с Германией не дают никаких поводов к каким–либо опасениям и они никогда не были лучше, чем именно сейчас. Я слышал это после взятия Брест–Литовска из уст польских жителей.
Между тем мы получили команды — с наступлением сумерек[122] вечером 21.06 начать выход в точно разведанные и заранее расписанные исходные районы, сосредоточение на исходном положении и приведение в готовность должно было быть закончено к 24 ч. Когда роты стояли готовыми к выступлению на свои занимаемые по тревоге позиции, командирами оглашался призыв фюрера к своим солдатам о борьбе с большевизмом, грозящим нашей империи, — о том, что эта борьба должна вестись вплоть до полного уничтожения противника. Теперь больше не было никаких сомнений! Это означало войну против Советского Союза.


Выход на исходную позицию происходил без происшествий. Лениво струился Буг, имевший только умеренный уровень воды, на его темных волнах лежал лунный свет. Начало нападения было установлено на 03.15 ч. Медленно продвигались стрелки часов. Штурмовые группы[123] лежали на берегу очень плотно, готовые к прыжку со своими надувными лодками. За ними — штурмовые роты, тесно набитые в окопы, выкопанные в течение предшествующих недель вплоть до вчерашнего дня специально выделенными группами рабочих. Между ними, иногда примыкая вплотную — штабы, огневые позиции тяжелого оружия пехоты, резервов, снова штабы и резервы, огневые позиции артиллерии и реактивных установок, имевших гораздо более примитивную форму[124], чем сегодня.
Затем следовали исходные районы танков, различные аэродромы истребительных авиационных эскадр — на много километров в глубокий тыл все было готово броситься к врагу в приказанное время. Особенное и трудноописуемое чувство ощущать себя отдельным человеком посередине настолько сильно сжатого, но, однако, тонко продуманного механизма.
Источник: ВА–МА MSG 2 5384 Walter Loos.
№ 28. Журнал боевых действий Iа 45 I.D.: запись от 21.06.41 (до 14.00 ч.).
21.6.41. Первая половина дня. Группа управления штаба дивизии переселяется на командный пункт (старый каземат на кладбище Тересполя). Кроме того, здесь размещены: штаб Arko 27, штаб N. А. 65 с центром радиосвязи и телефонными станциями, штаб I. R. 135.
12.00 ч. от штаба XII корпуса поступает кодовое сообщение «Дортмунд», подтверждающее проведение подготовленного нападения. Вечером происходит передача кодового сообщения в части дивизии.
14.00 ч. занимаются командные пункты отдельных воинских частей. В течение дня выдается приказ фюрера солдатам восточного фронта. При разгрузке 60 см орудий (Карл) имеются некоторые технические трудности; тем не менее удалось своевременно привести оба орудия в боевое положение.
Источник: ВА–МА RH 26—16 20 «Kriegstagebuch Іа».
№ 29. Дневное донесение I.R.130 от 21.06.1941.
130–й пехотный полк. Полковой командный пункт 21.06.41
Отдел Iа 14.15
Дневное донесение
…В 12.30 ч. полевой караул Набера (I батальон) обнаружил русскую моторную лодку, прошедшую вверх и затем вниз по Бугу. Пассажиры не носили никаких кителей. Судя по брюкам и головным уборам, это были солдаты. Немецкий берег наблюдался с биноклями.
Подпись (Гипп)
Источник: ВА–МА RH 26—45 28 «Tagesmeldungen der Truppen–teile».
№ 30. Дневное донесение I.R.135 от 21.06.1941.
135–й пехотный полк. Полковой командный пункт 21.06.41
Отдел Iа
Дневное донесение
1) 20.6.41,22.20 ч. обер–лейтенант фон Фуметти (наблюдательная вышка) сообщал:
«На укреплении Центральной цитадели рядом с мостом Цитадели находятся 6 моторных лодок[125]. В дальнейшем 3 надувных лодки от укрепления Центральной цитадели плыли к Западному острову. Возможно боевая разведка»
Затем было предписано:
1) III/I.R. 135 выставляет 2 следующих полевых караула в силе минимум 1 отделения:
a) между фланкирующей батареей и серединой,
b) непосредственно в нижнем течении к северу от пробивки реки Буг.
Пребывание полевых караулов до 1/25 часа после рассвета.
2) Необходимо немедленно предоставить штурмовую группу в силе взвода восточнее дома у центральной дороги для немедленного вмешательства[126].
На русской стороне не происходило никаких действий.
Подпись (неразборчиво)
Источник: ВА–МА RH 26—45 28 «Tagesmeldungen der Truppenteile».
№ 31. Журнал боевых действий Ib 45 I.D.: запись от 21.06.41.
Штаб выдвигается в исходный район. Отдел тыла осматривает командный пункт в лесу к югу от западной окраины Вульки Добринской.
Во время поездки Ib посещает командный пункт санитарной роты 1/45 (остающейся в резерве), полевой госпиталь которой придан корпусу (в части оборудования), руководителя подвоза 45–й дивизии, отдел продовольственного снабжения 45–й дивизии, склад боеприпасов Гукебайна.
Приказом по части дивизии объявляется предстоящее нападение на крепость Брест–Литовск с переходом реки Буг.
Корпусом в распоряжение дивизии предоставляются от 10 до 20 полевых источников. Тем не менее готовность полков к выходу в исходное положение запаздывает, так как у войск больше нет какой–либо возможности подъезда и погрузочное пространство испытывает постоянное ограничение.
В целях поставки боеприпаса и горючего приданного дивизии Pz. Zg.27, ему предоставляется в распоряжение грузовой автомобиль колонны подвоза.
После преодоления различных транспортных трудностей окончено снабжение боеприпасами химических минометов.
Распоряжение Ib/V особый приказ см. Приложение 1[127].
Источник: ВА–МА RH 26—45 120 «Kriegstagebuch Іb».
№ 32. Выписки из военного дневника командира отделения 12 (S.M.G.) роты I.R.133 фельдфебеля Лео Лозерта.
Запись от 21.06.1941.
Суббота. Солнцеворот. С утра ставили лагерь на нашем последнем биваке.
Уже несколько дней назад командир определил наши позиции на Буге. Меня никто не посвящал в обстановку. Однако мне выпал случай в пехотной роте изучить аэрофотоснимок и карту крепости, что потом оказалось для меня очень ценным. Во второй половине дня лейтенант Шульц взял меня на позицию нашего взвода у Буга.
Это было очень важно, так как вследствие этого я мог рассказать следующей ночью не только нашей, но и другой роте об их позициях. В дальнейшем это было очень важно для расширения позиции моего отделения в ночь до начала нападения. Ночью я не смог бы узнать преимущества и недостатки этой позиции.
Я мог действовать на мои цели не только фронтально, как указано, но и на 1000 метров[128] в сторону цитадели. Изучив в результате дневного осмотра позицию, я велел утрамбовать полтора метра толстого вала для 2 станковых пулеметов и еще усилить ее внутри достаточным количеством ящиков с боеприпасами. Ночью, во время фейерверка с моим отделением ничего не случилось. Отделение, возглавляемое лейтенантом Шульцем, имело погибшего, тяжелораненого и легкораненого.
В 21 ч. вышли для занятия позиций к Бугу. Вся рота станковых пулеметов, задействовалось и тяжелое оружие 133–го резервного полка. Все тащили массу ящиков боеприпасов и страшно вспотели. Я видел, как тщательно охраняемое чудо–орудие «Тор» абсолютно темной ночью выезжало на позицию. Когда я хотел осмотреть это высокое чудовище, меня, несмотря на мое звание фельдфебеля, остановил солдат, направив винтовку. Все командиры рот станковых пулеметов по приказу должны были вернуться. Наш командир роты также.
Источник: ВА–МА RH 26—45 154 «Auszuge aus meinem Kriegstagebuch zu den beiliegenden Bildern. von Dr. Leo Losert».
№ 33. Распоряжение командира 45 I.D. генерал–майора Фрица Шлипера о выделении пехотных команд бронепоездам № 27 и № 28.
45–я дивизия штаб квартира дивизии, 21.6.41
Ia/op.Nr.6/41
Относительно: бронепоездов № 27 и № 28.
133–му пехотному полку
С санкции XII А.К. I.R. 133 выделяет в качестве пехотных команд бронепоездам № 27 и № 28 по 4 отделения (с M.G., боеприпасами и всем необходимым снаряжением). Для штурмовых операций бронепоездов нужно выделять только подготовленных командиров отделения и рядовых. Прибытие вероятно 21.6 ок. 23.00 ч. на вокзал Малашевичи.
За командира дивизии Первый офицер штаба Подпись (Деттмер)
Майор
Источник: ВА–МА RH 26—45 24 «Divisionsbefehle».
№ 34. Журнал боевых действий Iа 45 I.D.: запись от 21.06.41 (вечернее время).
С наступлением темноты подразделения, стараясь соблюдать максимальную бесшумность, занимают исходные рубежи. Часть исходных районов примыкает непосредственно к Бугу[129].
Время выхода в исходные районы — от наступления темноты до 00.00 ч. (приказанное время окончания сосредоточения на исходных рубежах) наполнено неизвестностью, столкнется ли русская кампания с активной обороной или нет.
Возможный заградительный огонь русских до 0.00 ч. обрушился бы на главные силы подразделений, находящиеся без всякого прикрытия, и вызвал бы досрочное зажигание метательных установок для тяжелых реактивных мин, а также уничтожил бы подразделения вместе с приготовленным переправочным имуществом. После 0.00 ч. согласно приказу активные мероприятия русских вызвали бы собственное нападение. Вследствие того, что этой ночью окопные работы и прочая деятельность не отличаются от обычных, удается не вызвать никакого подозрения на русской стороне.
Источник: ВА–МА RH 26—16 20 «Kriegstagebuch Іа».
№ 35. Донесение[130] Ia 45 I.D. майора Армина Деттмера в штаб ХII.А.К. от 21.06.1941.
45–я дивизия. Дивизионный командный пункт 21.6.41
Отдел Iа 20.50
В предвечерний час по Бугу проехала русская моторная лодка. В ней — 1 офицер и 6 рядовых. Выход в исходное положение проходит планомерно.
Больше никаких особых событий.
От штаба дивизии: Первый офицер штаба Подпись (Деттмер)
Майор i.G.
Источник: ВА–МА RH 26—45 27 «Meldungen, Gefechtsberichte».
№ 36. Журнал боевых действий Iа 45 I.D.: записи от 21.06.41 (22.10—22.55) —22.06.41 (0.30—0.45).
22.10 ч. Не подтверждается якобы сделанное 31–й дивизией наблюдение, что русский выкладывает проволочные заграждения на железнодорожном мосту.
22.55 ч. Стоящие в Малашевичах бронепоезда сообщают, что они не готовы к применению при начале нападения (технические трудности). Этот факт не мешает, так как так или иначе учитывался дивизией.
22.06.41 0.30 ч. До 0.30 ч. все воинские части (за исключением бронепоездов) кодовым сообщением «Kuffhauser» сообщают об окончании сосредоточения на исходных рубежах.
0.45 ч. штабу ХII армейского корпуса сообщают об окончании сосредоточения частей дивизии на исходных рубежах к 0.45 ч. Руководитель таможенной охраны границ (подчиненный теперь дивизии) сообщает, что все мероприятия, препятствующие бегству гражданского населения, проведены. На русской стороне все спокойно. Слышен лишь обычный шум работ на укреплениях, а также от маневрирующих локомотивов на вокзале Бреста.
Источник: ВА–МА RH 26—16 20 «Kriegstagebuch Іа».
№ 37. Донесение Pz.JagAbt.45 о выходе на исходный рубеж, и причинах опоздания в развертывании (01.00 22.06.1941).
Pz.JagAbt.4 Командный пункт дивизиона 22.6 01[131].00
Восточная окраина Вулька Добрынска
Принято: 22.6 01.10
45–й дивизии.
Рукописное [неразборчиво]
1) Дивизион докладывает: «Куффхойсер[132]»
2) Утреннее донесение:
К п. 2) с 00.30[133] часов командный пункт дивизиона:
восточная окраина Волька Добрынска.
1–я рота с 00.00 часов придается I.R.130.
В. Цан[134]
Запаздывание вызвано задержками на марше впереди идущих колонн.
Цан
Источник: ВА–МА RH 26—45 28 «Tagesmeldungen der Trup–penteilen».
№ 38. Из репортажа «Война на востоке. Ночь перед Брест–Литовском» корреспондента журнала «Die Wehrmacht» Герда
Хабеданка.
Через жару и пыль мы пришли от Варшавы по забитым шоссе к Бугу. Мы пропіли покинутые лесниками леса, нашпигованные автопарками, деревни, населенные батареями, радиостанциями, минуя штабы под высокими соснами.
Теперь командир батальона инструктирует нас. Легко, очень тихо мы подкрадываемся плотно к Бугу. Чтобы гвозди в сапогах не издавали никакого стука, на шоссе насыпан песок. Безмолвными рядами по обочине выдвигаются сформированные штурмовые группы. На светлом северном небе выделяются переносимые надувные лодки. Бесшумно приближается чудовище: вручную перетаскиваемая тяжелая зенитная пушка[135].
Штаб батальона находится в надежном каземате старой крепости[136]. Однако в бункере[137] по ту сторону реки Буг, с которого начнется наш уничтожающий огонь, на удалении всего лишь 100 м сидит советско–русский. Что ему видно, неизвестно, здесь же отчетливо слышно, как они говорят, вдалеке звучит динамик.
Теперь мы знаем дорогу. Мы возвращаемся. На качающихся мостках идем над заросшими наполовину камышом рвами крепости[138]. Призрачно светлеющие контуры ныряют в заросли ивняка: приведение в готовность заканчивается. Всюду бьются соловьи, жерлянка кричит в камыше, все остальное скрыто полной тишиной.
Будильник дребезжит на машине. Подъем! Великий день начался. На востоке уже серебрится небо[139]. Беззвучно по известной дороге идем на командный пункт.
Нарастающая теснота, стальные шлемы, винтовки, длинные пронзительные трели телефонов, и спокойный, заглушающий все голос оберст–лейтенанта[140]: «Спокойно господа, пока 3 ч. 14, ждем еще одну минуту».
Источник: «Die Wehrmacht» № 14,1941.



Часть II


БРЕСТ–ЛИТОВСК: РУССКИЙ СПОСОБ
«Там мы узнали, что значит — сражаться по русскому способу»
Гюнтер Блюмментрит (бывший начальник штаба А.О.К.4)
№ 39. Журнал боевых действий Iа 45 I.D.: запись от 22.06.41 (3.15—4.47).
3.15 ч. На всем фронте начинается огонь артиллерии. Сосредоточение огня в полосе боя дивизии на цитадели Брест видно четко. Здесь залп впервые примененных в бою, зажженных рядами тяжелых метательных аппаратов производит сначала очень сильное впечатление. Выстрелы и попадания 60 см установок не воспринимаются в массе огня[141]. Отдельные высокие огненные колонны на вражеской территории говорят об уничтожении запасов горючего или боеприпасов. Из вражеского сопротивления видно только ведение огня трассирующими снарядами противовоздушной обороной — на много км на восток от Бреста, по–видимому, против происходящих там атак люфтваффе с малой высоты.
3.19 ч. Согласно приказу, пехота приступает к форсированию Буга в надувных лодках. Удается подготовленная операция по захвату в целости железнодорожного моста. (При овладении железнодорожным мостом особо смелым поведением отличился лейтенант Цумпе, I.R. 135, см. приложение № 4 от 22.6.41[142]).
За передовыми подразделениями пехоты следует и задействованный взвод 1–й роты 1–го железнодорожного саперного полка. Решающая часть успеха лежит на саперах 81–го саперного батальона, вошедших в усиленную штурмовую группу Цумпе. Штурмовая группа подъезжает на велосипедах по деревянному настилу моста.
327 ч. I.R. 135 сообщает о захвате железнодорожного моста. Командир дивизии напоминает еще раз о точной проверке моста на еще наличествующие разрывные заряды, приказывая повторить проверку, и сообщает в штаб XII армейского корпуса и одновременно 31–й дивизии (левый сосед) об овладении железнодорожным мостом.
328 ч. I.R. 130 сообщает, что первая надувная лодка, не встречая сопротивления, достигла противоположного берега. Первоначально форсирование обоих полков не встречает какого–либо сопротивления. Первый сбой случается вследствие того, что 4 штурмовых лодки, назначенных для штурма мостов Мухавца, уничтожаются прямым попаданием собственной артиллерии. Все же с остатком лодок операция лейтенанта Кремерса (81–й саперный батальон) начинается. Ему удается, одновременно с подразделениями I.R.130, достигнуть трех первых мостов Мухавца на восток от речной развилки. После того как в водоподъемной плотине[143] были уничтожены еще 2 лодки, лейтенант Кремерс последней лодкой, под сильным фланговым огнем, промчался мимо полностью занятых русскими укреплений Центральной цитадели и занял последний мост. При накладывании знамени со свастикой на третий взятый мост он убит выстрелом в голову.
3.45 ч. Подразделения I.R.130, наступая с большим воодушевлением, сначала без существенного сопротивления, по обе стороны танковой магистрали № 1, достигают в 3.45 ч. дорожного моста непосредственно к востоку от Южного острова цитадели («Гипп — мост») и проникают на Южный остров[144].
3.55 ч. 2/Рi.81 начинает наведение моста (8 т) от немецкого берега (непосредственно к западу от северной оконечности Западного острова) к Северному острову. На железнодорожном мосту и в районе запланированного южного моста (южная оконечность Южного острова) около 5.00 ч. начинается паромная переправа. На вышеупомянутом месте не удается произвести подготовленное закрепление проволочного троса (проволочный трос порвался).
III/I.R. 135 вслед за передовым подразделением — 11–й (самокатной) ротой наступает по Западному острову и довольно скоро сильной штурмовой группой[145] достигает Центрального острова. Подразделение I/I.R. 135 наступает на Северный остров; далее оба подразделения должны быть нацелены на территорию Центрального вокзала.
4.03 ч. Iа дает промежуточное донесение в XII А.К., сообщая, что нападение идет планомерно и главные силы передовых частей переправились успешно. Истребительной авиаэскадрой Мёльдерса[146]в воздушных боях, происходящих между Бяла–Подляской и Брест–Литовском, добыто несомненное воздушное превосходство в полосе дивизии.
4.15 ч. Штурмовые орудия соседней дивизии идут по железнодорожному мосту. Командные пункты наступающих пехотных полков, A.R. 98 и саперного батальона переносятся через Буг.
4.30 ч. С 4.30 ч. отдельные группы противника, преодолев, по–видимому, первый ужас, начинают защищаться перед I.R.130[147]. Это же сообщает и I.R.135 (в 4.38 ч), добавляя, что необходимо приостановить наступление у железнодорожного строения на востоку от Северного острова, так как требуется привести подразделения в порядок, также сначала зачистив Северный остров.
4.47 ч. 45–му противотанковому дивизиону (без подразделений уже подчиненных полкам) приказано занять оборону в районе продовольственных складов[148], готовясь к контратакам бронетанковых частей, ожидая дальнейших распоряжений дивизии.
К этому времени в дивизии складывается впечатление, которое Шлипер подтвердил также личным посещением I.R.130 (сопровождаемый Iа), что, вследствие полной неожиданности, враг готов к сопротивлению только подразделениями, не находившимися под фактическим и моральным действием артподготовки.
Сообщения соседних дивизий, которые едва наталкиваются на сопротивление, не дают никакого повода предположить, что враг готовит хоть немного серьезную оборону.
Источник: ВА–МА RH 26—16 20 «Kriegstagebuch Іа».
№ 40. Из репортажа «Война на востоке. Ночь перед Брест–Литовском» корреспондента журнала «Die Wehrmacht» Герда
Хабеданка.
И тут—удар артиллерии. Едва он начинается, как вздрагивает земля, что–то гремит и катится, острый сквозняк оттуда бьет нас в лицо.
Это битва артиллерии. Оберст–лейтенант был прав, говоря мне вчера: «Это будет такое, что Вы не никогда еще не испытывали». Я рискую выглянуть из каземата. Светло–красное небо светится над нами. Адский шум, жужжание, треск наполняют воздух. Сильным циклоном кусты ивняка сгибаются как при шторме. Затем мы присоединяемся к атаке — выскочив наружу, несколькими шагами достигнув Буга. Все еще не рассвело, и толстые облака дыма затемняют небо.
Лодки, одна за другой, скользят в воду. Подгоняемые взволнованными призывами, группы[149] садятся в лодки, плеск воды, взвывшие моторы штурмовых лодок. От противоположного берега ни выстрела, в воде отражаются кроваво–красные пожары… Мы выпрыгиваем на сушу, спешим вперед. Зеленые дамбы между болотистыми рвами, заборы из колючей проволоки, низкие казематы. Лежащий мертвым советско–русский солдат, мертвые лошади в ограде. Дальше, дальше! Пулеметный огонь!! — Лает, вон там, на первых этажах между листвой высоких тополей. Там? Ложная тревога — треща, горит деревянная конюшня и продолжает расстреливать очередями боеприпасы подожженная автомашина. Дрожа, отдельные группы советско–русских с поднятыми руками подходят к нам. Другие прыгают между деревьями, убегая отсюда с винтовками в руках. Снова и снова очереди нашего пулемета. Они кувыркаются, бросаются в укрытия, сдаются.
Источник: «Die Wehrmacht» № 14, 1941.
№ 41. Журнал боевых действий Iа 45 I.D.: запись от 22.06.41 (4.47—8.45).
4.40 ч. Iа ориентирует по телефону штаб корпуса, как указано ниже:
Дивизия ведет наступление I.R.135 за Бугом, также хорошо продвигается I.R.130. Началось строительство паромов. 2 моста Мухавца, непосредственно к востоку от Южного острова, в руках дивизии. На Северном острове вражеские части успокоились и защищаются. Подготовленный 2 т. — пешеходный штурмовой мостик (на звено–паромах плавучего моста) должен выдвигаться к югу от Южного острова.
5.00 ч. Офицер связи при штабе XII А.К. сообщает, что там господствует точка зрения о том, что «корпус ударил в пустоту». Одновременно он сообщает, что соседние дивизии сталкиваются с незначительным вражеским сопротивлением на одинаковой высоте с 45–й дивизией.
4.50 ч. 45–му разведывательному дивизиону отдается команда — сосредоточившись в районе к югу от фольварка Лобачув, ждать распоряжений дивизии.
5.00 ч. Поступает сообщение, что I.R. 130 в районе обоих мостов через Мухавец (непосредственно к востоку от Южного острова) занимает оборону подразделениями I батальона, а II батальон, наступая по направлению к последующим мостам, прошел железнодорожную насыпь.
5.00 ч. Командующий 4–й армией генерал–фельдмаршал фон Клю–ге прибывает на дивизионный командный пункт. Получив доклад о положении, Клюге, проведя телефонный разговор с командиром I.R.135[150], ориентирует в обстановке. Из его замечаний можно сделать вывод, что неожиданность полностью удалась во всей полосе наступления армии. Это подтверждается, например, перехватом открыто переданной по радио радиограммой русской авиационной дивизии, которая запрашивает, что теперь, собственно, нужно делать.
5.10 ч. Спешащая вперед штурмовая группа лейтенанта Лера (I.R.130) достигла одновременно с лейтенантом Кремером моста «Wulka». При этом было захвачено 80 пленных. Их первые высказывания говорят о том, что враг был полностью ошеломлен.
5.30 ч. На дивизионный командный пункт прибывает командир XII А.К, ориентирует в положении и приказывает подтянуть резерв корпуса (I.R. 133) ближе к району боя.
Положение I.R. 135 на это время:
Северный остров зачищается I батальоном; отдельные настойчивые стрелки здесь еще держатся. Для дальнейшего выполнения своей задачи (захват западной части города и при необходимости блокирование города с востока) полк требует дополнительных сил и к тому же просит о выдаче его II батальона (резерв дивизии). Связи с III батальоном, проникшим на Западный и часть Центрального острова, в настоящее время не существует. Положение на острове полностью не выяснено. Полковой командный пункт на Северном острове.
5.55 ч. Офицером для поручений передается команда II/I.R 135:
Батальон выходит к Северному острову и подчиняется I.R. 135.
6.00 ч. Офицер связи при штабе XII А.К. сообщает, что 34–я дивизия взяла форт V. Несколько позже сообщает командир I.R.130, что передовые части (II батальон) залегли в 200 м перед мостом Wulka и связь с 34–й дивизией (передовыми подразделениями, на той же высоте) установлена. Части I.R. 135 на Северном острове продвинулись вперед в направлении города. У моста Wulka обнаружилось несколько русских бронеавтомобилей, из них 2[151] застряли в болоте и были взяты под огнем II/I.R.130.
Полковник Гипп ходатайствует о подводе резерва корпуса в его полосу боя, так как при продолжении удара на восток силы к защите города с севера станут недостаточными и дальнейшее продвижение на восток из Шубины не может быть продолжено. Полковой командный пункт переносится на восточный угол Южного острова, командный пункт A.R. 98 там же.
6.00 ч. Pz.Jg.Abt. сообщает, что не может проехать по железнодорожному мосту в приказанный исходный район, так как железнодорожный мост непроходим. Подразделения 45–го противотанкового дивизиона, еще не переправленные вперед[152], засели на южном мосту[153]. Переправа артиллерии на всем участке еще не готова (по справке командира 81–го саперного батальона).
6.25 ч. Iа докладывает об обстановке начальнику штаба XII А.К.: на Северном острове бой еще продолжается. Очистка острова проводится I.R. 135. Дивизия полагает, что цитадель скоро будет твердо в руках дивизии, Южный остров — уже в ее руках. Местная контратака танков между городом и цитаделью была отклонена 14/I.R 130.I.R. 130 находится с передовыми подразделениями в 250 м перед железнодорожным мостом «Ковель».
Начатая в южной части цитадели наводка подготовленного моста кончается неудачей — так как мост сполз и обрушился. Первые оба моста Мухавца на востоке от речной развилки твердо в руках дивизии; мосты Мухавца к югу и востоку от города выглядят целыми, однако еще не защищены. Железнодорожный мост прикрыт надежно, так как здесь поставлено 8,8 см зенитное орудие.
6.30 ч. I.R. 135 сообщает о перенесении полкового командного пункта на Северный остров. Положение на укреплении Центральной цитадели по–прежнему невыяснено. Так как вражеское сопротивление здесь, по–видимому, крепнет, полк ходатайствует о придании M.G Кр 133 (сначала подчиненной только для перехода Буга) для поддержки борющихся на укреплении Центральной цитадели частей, что и одобряется дивизией.
5.45 ч. 1. / I.R. 135 достигает железнодорожных строений примерно в 800 м к северу от моста Гиппа.
6.20 ч. Между тем I.R.130 твердо овладел мостом «Wulka» и железнодорожным мостом «Ковель» (6.10 ч.), причем в целом 9 танков были уничтожены огнем из пулеметов, противотанковых орудий и артиллерии. В это время 31–я дивизия (сосед слева) ломает слабое вражеское сопротивление в районе Режицы, 34–я дивизия (справа) берет Митки.
6.45 ч. 81–й саперный батальон сообщает, что у западной оконечности Северного острова мост через Буг можно поставить на 8 паромах. Южный мост будет готов только во второй половине дня.
7.30 ч. Примерно в это время у дивизии на основании различных сообщений впервые создается впечатление, что все же позади передней линии дивизии сопротивляются более сильные части русского гарнизона оборонительных сооружений. Теперь поддержка артиллерии в цитадели невозможна, так как пехота втянута в бой слишком тесно с противником.
7.15 ч. ранен полковник Велькер, командир A.R.98.
7.45 ч. Сообщается, что гауптман Пракса, командир III/I.R.135, убит во дворе укрепления[154] Центральной цитадели в 4.45 ч.
7.40 ч. Шлиперу докладывает командир I.R.130:
Укрепление Центральной цитадели занято, по–видимому, довольно сильным и смело защищающимся гарнизоном. I.R.130 располагается от железнодорожного моста «Ковель» (включительно) вплоть до Южного острова. Командир дивизии сообщает на это, что I.R. 133 (резерв корпуса) будет вводиться в полосе боя I.R. 130.
6.30 ч. I.R.133 начинает марш из своего исходного района в над–лесничестве Хотылув в направлении Блоткува—Тересполя.
8.15 ч. I.R.130 сообщает, что в 7.30 ч. высота 140 взята. Теперь решено назначить 11–ю роту как последний резерв полка к обороне[155] напротив укрепления Центральной цитадели на Южном острове. На основании этих сообщений и потому, что I.R. 133 прибудет только позже, командир дивизии решает подчинить разведывательный дивизион I.R. 130, чтобы делать возможным вследствие этого выделение на Южном острове против укрепления Центральной цитадели III батальона (прикрывающего мосты на Мухавце).
8.10 ч. Офицер I/A.R 99 сообщает, что части III/I.R. 135 остановлены и засели перед укреплением Центральной цитадели и имеют примерно 35 % (?) потерь.
8.30 ч. Iа ориентирует начальника штаба XII А.К.:
Высота 140 достигнута II/ I.R. 130 в 8.15 ч.[156]
I.R. 130, сильно растянувшийся, требует прикрытия с севера. В цитадели оживающее русское сопротивление. Ходатайствуют о предоставлении в распоряжение дивизии резерва корпуса.
8.40 ч. Командир Рi.81 сообщает, что на Центральном острове русские разведывательные бронеавтомобили, часть которых сделала попытку прорыва[157]. Также звучат еще отдельные выстрелы и на Западном острове. (Таким образом, в связи и с остальными сообщениями при дивизии подтверждается впечатление, что все больше отдельных русских за передней линией дивизии приходят в себя и начинают защищаться.) В частности, потери офицеров уже относительно высоки; в основном они вызваны стрелками, ведущими огонь с деревьев[158] и крыш.
8.45 ч. Для поддержки атаки на высоту 144 I.R. 130 придается Aufkl. Abt. 45. Однако дивизион не успевает к атаке. Первоначально предусмотренная А.А.45 задача прикрытия на Южном острове отпадает, так как отвод 11–й роты I.R. 130 отнял бы много времени. Командир А.А.45 едет вперед к командиру I.R. 130. I.R. 130 просит об ускоренном подтягивании артиллерии. Начинается подтягивание 1 и 6/A.R.98, однако останавливается из–за отсутствия мостов. В это время люфтваффе сбрасывают несколько бомб на южную часть Бреста, что сразу обозначается в телефонном разговоре со штабом XII армейского корпуса как максимально нежелательное, так как здесь уже подтягивает транспортные средства I.R.130[159].
Источник: ВА–МА RH 26—16 20 «Kriegstagebuch Іа».
Из репортажа «Война на востоке. Ночь перед Брест–Литовском» корреспондента журнала «Die Wehrmacht» Герда Хабеданка.
Дальше, дальше! Железная дорога, баррикады, штабеля древесины, большая широкая и пустынная площадь. Отдельный фланговый огонь. Затем крик: «Танк спереди!» И сразу же занимает позицию противотанковое орудие. Где он все же подходит? Выстрел, еще раз и еще… «Там он горит[160], вон там — прямо», — указывает мне командир орудия. И минутами позже мы уже проходим его, идя длинными рядами у стены дома.
Расстрелянная машина, перед ней на мостовой сидит полностью безразличный водитель. Не зная, что делать, растерянные гражданские жители мечутся на улицах. Отдельные выстрелы, в том числе пулеметный огонь — справа и слева, спереди и сзади. Дальше, дальше! Мы уже в городе. Пустые улицы, закрытые дома и склады, красивая маленькая церковь с византийскими куполами.
В воздухе беспрерывное гудение. Немецкие истребители, русские истребители, или ныне — бомбардировщики, наши или чужие? Безразлично, мы должны идти вперед! Грохоча, бомбы падают на улицу рядом с нами. Все же, проклятье, теперь нам приходится бросаться в укрытие.
У забора, привязанная к нему, стоит оседланная брошенная лошадь. Я как раз могу этим воспользоваться, так как сейчас я должен вернуться к мосту. От копыт наконец–то отвязанного Ивана разлетаются искры на мостовой!
В тыл направляются первые пленные. Среди них пара комиссаров, маленьких субъектов в советских гимнастерках и фуражках, с серпом и молотом на кокардах. Они опасаются, но в итоге отдаются на волю судьбы.
Мост еще строится, один из первых подносчиков упал в Буг. Мелочи, между тем построены паромы надувных лодок и без паузы преодолевают реку в разных направлениях. Возвращаются первые раненые. Сопя, мой Иван также влезает на необычный качающийся паром.
На берегу стоит генерал–фельдмаршал[161]. Сообщение, прибывшее позднее остальных, завершает картину: переход всюду удался, даже город сейчас в наших руках. Только на цитадели еще жестокое сопротивление. Но и оно скоро будет сломлено!
Источник: «Die Wehrmacht» № 14, 1941.
№ 42. Журнал боевых действий Iа 45 I.D.: запись от 22.06.41 (8.45—1830).
8.45 ч. Офицер связи при штабе ХII А.К. ориентирует: 34–я дивизия достигла железнодорожной линии около Гершон. Вулька Подго–родская взята. 31–я дивизия взяла Речицу и Козловичи.
9.00 ч. сообщает Iа штаба корпуса, что резерв корпуса (I.R. 133) подчиняется дивизии.
9.15 ч. командир I.R 135 намеревается нацелить ключевые силы к мосту, ведущему от Северного острова к укреплению Центральной цитадели, планируя навести порядок на укреплениях Центральной цитадели. Результатов разведки, направленной I.R. 135 в Брест, еще нет.
При I.R.130 одновременно произошло следующее: 5–я и 6–я роты с 9–ю противотанковыми орудиями (включая взвод 5 см противотанковых орудий) заняли оборону возле танковой магистрали № 1 (1 км восточнее Тришина), а подразделение I/I.R. 130 на высоте 140 и у форта III.
Связь с I.R. 80 (правый сосед на той же высоте) в наличии.
Предпринятая противником при поддержке 6 танков местная контратака на отм. 140 отбита. При этом подбиты 3 танка.
10.0 ч. Усиливается впечатление, что наведение порядка на цитадели привяжет еще более значительные силы. В 9.30 ч обер–лейтенант фон Фуметти (I/A.R.99) сообщает, что передовые наблюдатели окружены вражескими силами. Почти одновременно сообщается, что убиты гауптман Краус[162] (командир I/A.R.99) и двое сопровождающих его офицеров A.R. 98[163].
9.50 ч. I.R.135 сообщает, что Западный остров в руках полка, как и западная половина Северного острова. Полк пытается спасти окруженных в укреплениях Центральной цитадели военнослужащих III батальона, пробиваясь по северному мосту. Позже приходит сообщение, что 9–я рота I.R. 135, заняв северную окраину Северного острова[164], пытается продвинуться на восток.
10.20 ч. Представляется командир[165], ожидаемого к 12.00 ч. возле Тересполя, I.R. 133, получая от командира дивизии задачу: полку быть готовым с 13.00 ч. начать переправу на паромах на южный край Южного острова, наступая справа от I.R.130[166].
10.50 ч. Об этом намерении командиром дивизии ставится в известность штаб XII А.К. На основании последующих сообщений (в частности, I.R. 135) о силах противника в Цитадели и после консультации с командиром I.R.130 Шлипер, на основании нового понимания обстановки решается изменить задачу I.R.133. Сейчас она выглядит так: I/I.R.133, усиленный 13/I.R.133, чистит сначала Западный остров[167], затем укрепления Центральной цитадели. Отсюда должен произойти переход на Южный остров и его последующая зачистка. (Окончательный приказ поступит к 12.30 ч.). Для следующей зачистки штабом корпуса в распоряжение дивизии предоставляется батарея Neb Abt 6, до сих пор подчиненная 31–й дивизии (прибытие к вечеру[168]).
11.45 ч. Командир I.R.130 сообщает, что в 10.10 ч. обер–лейтенант Миске[169] на башне[170] Южного острова поднял знамя вооруженных сил рейха, на основании чего он делает вывод об отсутствии здесь какого–либо сопротивления, речь идет лишь об изредка вспыхивающей перестрелке с отдельными русскими.
Полковник Йон хочет сломить единственной отдельной гаубицей III/A.R.98 вражеское сопротивление у северного моста, чтобы деблокировать отсюда окруженные на Центральном острове части. Окончательная зачистка Западного острова (I/I.R.133) — это предпосылка для успехов на Центральном острове.
Между тем неоднократно офицером для поручений и связным устанавливается связь с бронепоездами № 27 и № 28, стоящими еще в Малашевичах. При этом окончательно выясняется, что теперь можно больше не рассчитывать на использование этих поездов.
12.00 ч. Примерно в это время командир дивизии докладывает командиру корпуса:
После подачи обеих для этого придаваемых батарей I.R.130 продолжает атаку за Pkt. 140. В цитадели идет ожесточенный бой—очень много убитых. Значительные потери офицеров.
Батальон I.R. 133 должен провести зачистку Западного острова. В северной части цитадели еще продолжается бой. I.R. 133 должен подтягиваться за I.R. 130. Командир корпуса ориентирует так: враг всюду отступает. Исключение — цитадель Брест. Дневное задание штаба корпуса — это Жабинка. Он приказывает «в цитадель больше ничего не вводить», предлагая её блокировать, вытаскивать сражающиеся части, обстреливать и изматывать противника тяжелой артиллерией.
12.30 ч. Идет команда в I.R. 133 — для очистки Западного острова назначить только одну усиленную роту; после выполнения этой задачи она должна наносить удар также на укрепление Центральной цитадели (если это возможно, без больших потерь).
12.35 ч. Ia XII А.К. передает для ориентировки, что в первую очередь заданием дивизии является урегулирование ситуации в Бресте.
12.50 ч. Командный пункт I.R. 130 по сообщению полкового адъютанта перенесен к форту III. (Вместе с командным пунктом A.R. 98.) Южный остров почти что зачищен, однако из укреплений Центральной цитадели по нему идет стрельба. Город кажется абсолютно спокойным, кажется, уже проехал бы и транспорт. Подразделения 13 и 14/I.R.130, а также 1–й и 10–й рот в ходе захвата главной улицы прорвались через южную часть города и на его восточной окраине (у виадука) соединились с подразделениями 2–й роты, которая прорвалась вдоль южной окраины для последующего наступления на выс. 140. Этот факт имеет решающее значение — подразделения в цитадели, таким образом, отрезаны от города.
13.00 ч. Звонит командир корпуса, которому после совещания командующим нужны сведения о следующем:
1) Какова ситуация на цитадели?
2) Что происходит в городе?
Докладывает Iа: Южный остров почти не занят противником. На Западном острове еще идет перестрелка; никакого ясного впечатления о ее масштабах. К Центральному острову нельзя приблизиться с одним только тяжелым оружием пехоты. Там обнаружено примерно 40[171] танков. I.R. 135 держит западную половину Северного острова. К 2) Об этом уже докладывалось ранее.
Командир корпуса требует, чтобы положение на цитадели было бы урегулировано еще 22.6. Он предоставил бы в распоряжение для этого огнемет и штурмовые орудия. Если город Брест свободен, то I.R.130 должен взять цитадель с востока: кроме того, Брест необходимо проверить, послав насквозь по городу разведку в направлении вокзала от юго–восточной части. Кроме того, командующий изъявил желание, чтобы командир дивизии лично, на месте убедился в положении на цитадели.
В итоге к этому времени сложилась следующая ситуация:
Переходами реки Буг около Брест–Литовска, включая железную дорогу, удалось овладеть таким образом, что частям армии, находящимся к западу от реки Буг, нацеленным на эти переходы, гарантирован беспрепятственный к ним подвод. (Первые части передового эшелона ХIII А.К. (фон Штольцман) к 17.30 ч., идя на восток, проходят по танковой магистрали населенный пункт Тришин.) В самой цитадели дивизия еще не является хозяином положения. Враг защищается здесь с силой, неожиданной для дивизии после сильного огневого налета и уверенных первых сообщений воинских частей. Положение постоянно меняется, так как враг появляется в хорошо известных ему бастионах или других местах, ведя огонь по нашему передвижению, что не может предотвращаться подразделениями дивизии, так как отдельные стрелки на крышах и деревьях не видны. Как раз эти вражеские отдельные стрелки причиняют дивизии восприимчивые потери, в частности, в офицерах.
13.15ч. Сообщение командира Pi.81 касается, по–видимому, только Южного острова, ему противоречит сообщение I/A.R.99 о том, что на Центральном острове несколько окруженных немецких солдат ведут тяжелый бой.
13.45 ч. Между тем через Буг идет передовой отряд ХIII А.К. и преграждает переход подразделениям дивизии. Об этом Деттмер докладывает Iа штаба корпуса. При этом он просит оставить дивизии приданную передовому отряду 3 (моторизованную) роту Pi.81, однако позже штаб корпуса отказывает.
14.00 ч. штаб корпуса приказывает, что с этой минуты железнодорожный мост находится в распоряжении 31–й дивизии.
13.50—14.30 ч. Командир дивизии лично убеждается в положении на командном пункте I.R. 135. Между тем командир I.R. 135 подчинил шесть, едущих его полосой, определенных для 34–й дивизии штурмо–вых орудий и пытается с ними обстреливать Центральный остров по обе стороны северного моста, чтобы при этой поддержке делать возможным деблокирование окруженных в цитадели частей III батальона. На основании впечатления, полученного в цитадели, командир дивизии принимает следующее решение и в 14.30 сообщает о нем командиру корпуса: если обстрел укреплений Центральной цитадели не приведет к успеху, то необходима новая огневая подготовка по ее укреплениям. Лишь после этого можно снова приступать к нападению пехотой. Также Шлипер намеревается поручить I.R.130 зачистку города Бреста, а двум остальным полкам — зачистку цитадели. Во второй половине дня I.R.133 должен взять Южный и Западный острова, I.R.135 — Северный остров. Между тем потери, в том числе офицеров, все возрастают. Во всех считающихся взятыми частях крепости, из различных убежищ все еще раздаются многочисленные и достаточно меткие выстрелы из винтовок, принося значительные потери. Таким образом, полное урегулирование положения на цитадели не достигнуто.
К 19.00 ч IIIA.R.130 сдает полосу обороны на Южном острове II/I.R.133 и подтягивается в город Брест.
15.00 ч. Примерно в это время окончена наводка временного моста у Западного острова.
16.10 ч. Командир дивизии еще раз сообщает Шроту свои предложения на следующий день:
Рано утром — сильная артподготовка по укреплению Центральной цитадели, затем ее атакует I.R. 133.I.R. 135 держит до завтрашнего дня достигнутые позиции с помощью еще оставшихся двух штурмовых орудий[172].
18.30 ч. На КП дивизии прибывает командующий 4–й армией. Выслушав доклад, он приказывает, чтобы «в бою за цитадель не проливалась никакая бесполезная кровь», так как это сражение имеет только местное значение. Враг должен мориться голодом. Телефонные команды об этом отдаются воинским частям. В течение второй половины дня I.R.130 достигает еще задачи дня — высоты 144 (до 16.15 ч.) приданными 1–й и 6–й батареями A.R.98, не ожидая их готовности к открытию огня. Приказ на ночь: окружить цитадель со всех сторон (I.R.133 с запада, юга и востока (на востоке занял позиции 3–й батальон I.R.133), I.R.135 с севера) и предотвращать попытки врага к бегству. I.R.130 получает задачу по обеспечению порядка в Бресте. Утром 23.6 укрепления Центральной цитадели должны браться после артиллерийской подготовки (3.00—4.30). В 21.00 ч. издается приказ Arko 27, но вскоре (0.30 ч. 23.6) отменяется. Причина отмены — решение командира дивизии не атаковать укрепление Центральной цитадели так рано (на основании полученного до примерно 23.30 ч. впечатления о противнике (попытка прорыва в разные стороны[173]) и указания главнокомандующего. Новое решение — отвести подразделения в безопасные зоны в окрестностях укреплений Центральной цитадели до 5.00 ч. и с 5.00 ч. вести изматывающую стрельбу на разрушение по укреплениям Центральной цитадели. Соответствующие приказы выпускаются дивизией и Arko. Arko 27 для стрельбы на разрушение будут приданы мортирные дивизионы, подчиненные обеим соседним дивизиям. I/98 поручен заградительный огонь для поддержки окружающего цитадель с востока III/133, заняв позиции в западной части Брест–Литовска.
Источник: ВА–МА RH 26—16 20 «Kriegstagebuch Іа».
№ 43. Донесение I/A.R.99 об оперативной обстановке на Центральном острове (на 13.15 22.06.1941).
I/99 22.6. 13.15
На Центральном острове — сектор в западной части — в наших[174], восточная часть в русских руках. Там некоторые немцы или взяты в
плен, или постепенно израсходовали боеприпасы, они просят о помощи.
Крепостной мост в наших руках.
Источник: ВА–МА RH 26—45 28 «Tagesmeldungen der Trup–penteilen».
№ 44. Донесение I.R.135 о планируемой попытке прорваться в Цитадель при поддержке штурмовых орудий (13.50 22.06.1941).
Радиограмма № 203. Место отправки: передано: 22.6 13.50 135–й пехотный полк: принято: 22.6 Кому: 45–й дивизии.
Вскоре будет предпринята попытка под прикрытием 6 штурмовых орудий взять крепость через северный мост, с подлинным верно Подпись (неразборчиво)
Источник: ВА–МА RH 26—45 28 «Tagesmeldungen der Trup–penteilen».
№ 45. Донесение I/I.R.135 о работе санитарной службы, батальонного перевязочного пункта и потерях офицерского состава (на 15.30 22.06.1941).
Место отправки: Восток Брест–Литовска 22.6. 15.30 I/135–й пехотный полк Кому: дивизионному врачу 45–й дивизии через полк[175].
В 14 часов батальонный перевязочный пункт разместился на Восточной окраине Брест–Литовска. Раненых нет.
Размещение батальонного перевязочного пункта: 1) в 3.40 восточный берег Буга;
2) в 8.30 восточная часть Северного острова;
3) в 12.00 трамвайный и ж/д мост (200 м севернее Северного острова);
4) в 14.00 часов восточная окраина Брест–Литовска.
Потери: офицерский состав: командир 4–й роты погиб,
командиры 1–й и 2–й роты ранены.
На Северном острове и в полосе наступления должно оставаться лежать еще много раненых.
[неразборчиво] погиб или ранен?
2 [неразборчиво] ранен [неразборчиво]
(подпись) [неразборчиво]
Источник: ВА–МА RH 26—45 28 «Tagesmeldungen der Truppen–teilen».
№ 46. Из воспоминаний командира I.R.135 Фридриха Вильгельма Йона (описание событий 22.06.41).
В течение ночи 21 июня 1941 года войска сосредоточились по плану и без вражеского вмешательства. Внезапное нападение было полностью успешным, и русская артиллерия не дала ответа на внезапный массированный огонь, начавшийся в 3.15.
Неожиданный налет на мост железной дороги был выполнен успешно. Сразу же, после огня артиллерии, мост был захвачен неповрежденным, так, чтобы к началу утра через него смогли катиться танки танковой группы Гудериана. Командир штурмовой группы на мосту лейтенант Цумпе был упомянут в сводке вермахта.
3–й батальон захватил Западный остров и продвинулся к центру крепости; одна штурмовая группа[176] смогла пробиться даже через Северный мост и продвинуться до Северного острова. Однако тем временем русские, размещенные в центре крепости, оправились от неожиданного нападения и начали стойкое сопротивление, приведшее к дорогостоящему уличному бою. Вследствие их подавляющего числового превосходства, русские были в состоянии в течение утра оттеснить оставшиеся группы батальона — чей командир[177] был убит вскоре после начала нападения — в церковь крепости и рядом стоящее здание[178], где те оказывали героическое сопротивление.
1–й батальон пересек Буг по мосту железной дороги[179] и оттеснил врага с запада на восток, захватив много пленных. Здесь также развивалось вражеское сопротивление, но постепенно; однако мы преуспели в том, что достигли железной дороги, идущей к востоку от Северного острова, и, в течение утра, — северную часть города. Несколько российских[180] танков пробовали прорваться из центра крепости через Северный остров; все они были подбиты.
Вскоре после того, как враг атаковал фланги и на Северном острове, ожесточенность боя возросла, когда русские группы появились из своих подземных убежищ, вынуждая 135–й пехотный полк ввести свой резерв (9–ю роту,) но этого было уже недостаточно.
После срочного запроса, в полдень дивизия позволила использовать 2–й батальон 135–го пехотного полка; до тех пор резерв дивизии. Его задача — проникнуть в центр крепости через Северный остров и Северный мост. Батальон повторно захватил несколько казематов на Северном острове[181], но попытка продвинуться через Северный мост была отбита стойким вражеским сопротивлением. В этом пункте, как и в течение борьбы первого дня, стало почти невозможно определить, от какой части непроницаемого лабиринта зданий и укреплений стреляли русские. Кроме того, очевидно, много зданий и казематов соединили подземные проходы[182], так как пришлось очищать их несколько раз в день; однако новые вражеские войска продолжали роиться в казематах. Кроме того, русские были весьма искусны в маскировке, особенно стреляя из–за деревьев, легко скрываясь из–за разнообразия соответствующей камуфляжной[183] формы.
Батарея штурмовых орудий соседней дивизии двигалась мимо крепости и предложила свою поддержку нападению через Северный мост. Одно из орудий в течение короткого времени оставалось на другой стороне моста, но ему не удалось достичь церкви крепости. Неистовый защитный огонь лишил пехоту возможности пересечь мост[184]. Ручные гранаты и сконцентрированные заряды с верхних этажей зданий по отдельности поразили другие штурмовые орудия, и так как сверху они были открыты, их экипажи понесли тяжелые потери. Следовательно, нападение через Северный мост провалилось.
В самом начале 130–й пехотный полк вторгся на Южный остров и захватил неповрежденные мосты через Мухавец к востоку от крепости. Полк также преодолел слабую вражескую оборону в южной части города.
В течение дня стало необходимым ввести 133–й пехотный полк (ранее резерв корпуса) для нового захвата Западного острова, на котором вновь появилось большое количество вражеских сил. Их попытка пробиться к центру крепости с Западного острова также провалилась.
Во второй половине дня дивизия поставила задачу — в сумерках эвакуировать Северный остров и центр крепости, перейти к обороне на внешних валах и предотвратить любой прорыв окруженных русских, 135–й пехотный полк занял оборону на северных валах между Бугом и северными воротами. 1–й батальон 135–го пехотного полка был сменен другими войсками в городе Брест–Литовске и принял вос–точную часть валов Северного острова, в то время как 2–й батальон 135–го полка принял оцепление западной части. Северный остров был эвакуирован практически без какого–либо противодействия. Остающиеся части 3–го батальона 135–го пехотного полка были окружены в церкви крепости. Их попытка пробиться к Западному острову потерпела неудачу.
Первый день нападения не завершился полным захватом крепости, но с начала утра русский больше был не в состоянии затруднить наше наступление на восток с обеих сторон крепости, как и через железнодорожный, так и через временный мост, построенный около Южного моста. Прорыв, таким образом, был налицо.
Ночь 22 июня была сравнительно тиха; главная спасательная операция[185] не была предпринята.
Источник: ВА–МА ZA 1 1582 Friedrich John «Forced crossing of the Bug river, advance through the Russian border defenses and capture of the fortress Brest–Litovsk».
№ 47. Письмо бывшего командира 8/I.R.135 лейтенанта Пауля Орбаха родителям погибшего при штурме Брестской крепости Хайнца Хальбгевахса[186].
Лейтенант Пауль Орбах Рид 23.2.1942 пехотный запасной батальон I/135
Рид/Иннкрайс
Глубокоуважаемая семья Хальбгевахс!
После того, как я несколько месяцев об этом пытался найти Ваш адрес, сегодня я получил его от моего бывшего хауптфельфебеля Крэ–мера, находящегося еще в России.
Так как я предполагаю, что Вы не знаете подробностей о геройской смерти Вашего сына Хайнца, и думаю, Вы бы хотели узнать об этом, я хочу Вам коротко рассказать, как произошла эта трагедия.
Утром 22 июня (3.15 ч.) наш полк начал наступление на крепость Брест–Литовск.
Сначала наш батальон находился в резерве дивизии, примерно в 5 км за передовой линией, однако уже примерно около 6.30 ч. из–за крайне упорного русского сопротивления был подведен вперед, вплоть до Северного острова (непосредственно перед крепостью Брест–Литовска), ще и размещен. Сначала взвода еще оставались лежать в укрытии на удалении примерно 200—300 м от цитадели.
Мой командир[187] с группой управления роты пошел вперед, на командный пункт батальона[188], чтобы получить подробные указания о нашем использовании. Спустя некоторое время связной передал мне команду батальона о том, что я должен отправлять заранее отделение моего взвода на батальонный КП. Лично возглавив отделение, я доложил о прибытии командиру батальона[189], который вкратце ввел меня в обстановку.
Между тем русские стреляли то отсюда, то оттуда, и никто не имел представления, что же, собственно, происходит. Подняв свое отделение, я повел его то ползком, то пригибаясь ближе к цитадели, и выбрал себе благоприятное поле обстрела. Непосредственно на самом благоприятном для себя месте уже лежала группа управления роты, среди них и Ваш сын Хайнц.
Русские преотлично стреляли, и как только кое–кто высовывал голову, чтобы понять, где они, собственно, сидят, пули уже свистели точь–в–точь у головы.
Командир группы управления роты лежал уже мертвым рядом со мной. Ранение в голову! Тогда я велел своим пулеметам сделать 2000—3000 выстрелов по уже узнанным целям, поддержанных противотанковым и зенитным орудием[190]. Пока мы стреляли, русские не отвечали ни на один выстрел, но как только мы делали лишь небольшой перерыв при стрельбе, вражеский град пуль принуждал нас залечь в укрытия. Скоро для нас стало ясным, что при этих условиях нам никак не войти в крепость.
Тем временем рядом со мной уже лежали несколько раненых. Внезапно подъехало наше штурмовое орудие, которое при нашем положении мы приняли радостно, как спасителя. Мы, два офицера и трое рядовых, среди них и Ваш сын Хайнц, добровольно вызвались приблизиться к крепости со штурмовым орудием. Мы хотели попробовать с помощью этого тяжелобронированного оружия, под огневым прикрытием моих пулеметов, которые все еще находились на старой позиции, подготовить к штурму участок цитадели. Все же при нашем продвижении мы пятеро были очень сильно обстреляны, сначала не имея никаких потерь, так как нашли небольшое укрытие за штурмовым орудием.
Наше орудие отлично стреляло. Тем не менее, как только (на короткое время) оно прекращало стрельбу для выбора новой цели, мы получали безумный огонь. Вскоре одного из солдат ранило в голову, однако он еще жил и, как ни странно, был еще весел. Я наложил ему временную повязку, и на мой вопрос «как дела?», он говорил, что абсолютно ничего не чувствует.
Тем временем штурмовое орудие стреляло почти непрерывно. Едва я успел перевязать рядового, как получил сильнейший удар в мою левую руку, и мгновенно высокая дуга фонтана крови обрызгала Вашего сына Хайнца. Он сразу же пришел мне на помощь, разорвал рукав моего кителя и рубашки, и я плотно перевязал тканью артерию, прижимая рукой, чтобы не истечь кровью. Между тем другой лейтенант получил огнестрельное ранение в грудную клетку. Ему помогали другие пока еще не раненые солдаты. А я тем временем попросил Вашего сына Хайнца подать мне кусочек деревяшки, чтобы я сумел перевязать артерию моей руки и тогда бы освободил свою правую руку. Почти в тот же самый момент Хайнц прямо–таки переломился и, беззвучно упав на землю, лежал, не издавая никаких звуков. Вероятно, он получил пулю в сердце. Я не смог установить, ще его пронзила вражеская пуля. Я больше не слышал никаких признаков его жизни. Мы позвали его по имени, однако, к сожалению, напрасно. Таким об
разом, Ваш сын Хайнц погиб, до последнего вздоха исполняя свой долг, верным своей военной присяге. Он был для меня не просто послушным и усердным подчиненным — а в самом верном смысле слова хорошим товарищем. Его смерть тяжело потрясла меня. За те месяцы, когда я был командиром роты, он отлично выполнял обязанности первого писаря. Я с удовольствием обсуждал с ним в свободные минуты всевозможные вопросы, которые не касались службы. Он был интеллигент и сверх этого — крепкий солдат. По поводу героической смерти Вашего дорогого сына Хайнца я высказываю Вам мое глубокое искреннее соболезнование. Я не смогу никогда забыть его.
В то время как Ваш сын Хайнц лежал мертвым рядом со мной, другой лейтенант получил еще одно (уже второе) ранение, и теперь было самое время, чтобы свалить оттуда. Я тащился из последних сил, с одной стороны крепко поддерживаемый единственным еще не раненым солдатом, другой рукой я еще нес еще гораздо тяжелее, чем я, раненого лейтенанта, наполовину взяв с собой, назад, за маленькое укрытие, где мы были перевязаны.
Рядовой, раненный в голову, и лейтенант тем не менее вскоре умерли. Меня же затем отправили далее назад на носилках. Таким образом, прошло наше смелое предприятие, от которого мы, конечно, ожидали кое–что совсем иного. Оно же оказалось слишком трагическим.
Я же лично еще тяжело страдаю от моего ранения и буду выписан лишь через полгода. В моей левой руке отсутствует кость длиной 5 см, которая в течение полугода должна замениться пересадкой кости из моей ноги, но все же я рад, что еще жив.
Теперь я желаю Вам, уважаемой семье Хальбгевахс, всего хорошего и надеюсь, что Вы оправитесь от мучительной потери Вашего дорогого сына Хайнца и не будете долго испытывать слишком большую печаль. Может, тот факт, что Ваш Хайнц погиб как герой, будет Вам утешением.
С наилучшими пожеланиями, с глубоким уважением.
Остаюсь Ваш Пауль Орбах.
Источник: частный архив Йозефа Виммера.
№ 48. Сообщение командира I/A.R.98 оберст–лейтенанта Виндманна об использовании снарядов с ударным взрывателем при отражении танковой атаки 22.06.1941.
45–я дивизия. Дивизионный командный пункт, 25.6.41
Отдел Iа
Относительно: действие 1. F.H.
Снаряды с ударным взрывателем против русских танков.
В штаб XII А.К.
Ниже: A.R.98 представляет обобщение полученного опыта о действии против русских танков снарядов с ударным взрывателем L.F.H.:
Для штаба дивизии
Первый офицер штаба соединения
Подпись (Деттмер)
Майор i. G.
При наступлении 22.6 6/I.R.130, вооруженная двумя противотанковыми орудиями и пулеметами, около 06.00 ч. со стороны перекрестка непосредственно к востоку от Вульки Подгородской подверглась нападению 4 русских танков[191]. Передовой наблюдатель, а сразу за ним и командир батареи 2/A.R.98 обстреливали танки упомянутыми снарядами. Разрывающиеся поблизости от танков снаряды остановили наступающие танки, экипажи покинули их, осколками снарядов русские танкисты были убиты или ранены. Как позже выяснилось, ни один из танков не был поражен. Действие разрывающихся поблизости снарядов было таким, что атмосферным давлением у всех 4 танков были снесены и частично разорваны гусеничные ленты.
Этот опыт показывает, что в похожих условиях на большом расстоянии против русских танков могут применяться также гранаты с ударным взрывателем.
Подписано Виндманном
Источник: ВА–МА RH 26—45 34 «Meldungen und Funkspruhe».
№ 49. Дневное донесение адъютанта I.R.133 обер–лейтенанта Дедекинда от 22.06.1941.
133–й пехотный полк. Полковой командный пункт, запад Тересполя,
Iа 22.06.1941.
Относительно: дневное донесение
В 45–ю дивизию.
К пункту 1) По приказу ХII А.К, в 6.30 ч. полк выступил из исходного района в надлесничестве Хотылув, чтобы достигнуть вначале района непосредственно к северу от Кобылян. Во время совершения марша полку было приказано выдвигаться далее на восток в район Тересполь—Блоткув, достигнутого им около 10.00 ч.
Здесь после привала с выдачей продовольствия полк был готов к тому, чтобы после отмены подчинения XII А.К. по приказу дивизии переходить Буг, вероятно, не ранее 14.00 ч.
Усиленной роте I батальона поручалась зачистка Западного острова цитадели, рота с приданным тяжелым оружием к 13.15 ч. была готова к переправе на Западный остров. О результатах будет сообщено спустя некоторое время.
К пункту 3) 12.30 ч. в воздушном пространстве над Блоткувом были сбиты 4 двухмоторных боевых самолета. Экипажи вражеских самолетов (5 человек) выпрыгнули с парашютами. Опускающиеся до земли парашюты не смогли преследоваться. Место их приземления неизвестно.
Сообщенные до сих пор потери 12–й (пулеметной) роты, которая придавалась I.R.135 для боя за цитадель:
Убито: 1 ефрейтор[192]. Ранено: 4 унтер–офицера, 3 рядовых.
По поручению Подпись (Дедекинд) Обер–лейтенант и полковой адъютант
Источник: ВА–МА RH 26—45 28 «Tagesmeldungen der Trup–penteile».


№ 50. Суточное донесение командира 45 I.D. генерал–майора Фрица Шлипера в штаб XII А.К. от 22.06.1941.
45–я дивизия. Дивизионный командный пункт 22.6.41
Отдел Iа
Относительно: суточное донесение
Штабу XII А.К.
1) В полосе боя I.R.130 нападение проходило планомерно. I.R.135, после того как враг преодолел первый страх, наткнулся на значительное сопротивление, особенно на Северном острове и укреплении Центральной цитадели.
На момент этого донесения Западный остров был твердо в руках после пропуска I.R.130 введенных здесь в бой частей I.R.133; Южный остров в настоящее время еще чистится.
Северный остров был наполовину взят I.R.135 с тяжелыми потерями. В начале нападения при непосредственном использовании артподготовки его подразделениям удалось занять укрепление Центральной цитадели. Тем не менее здесь настолько скоро ожило вражеское сопротивление, что 40 рядовых I.R. 135 были окружены русскими и до сих пор не могут деблокироваться.
2) Еще в течение второй половины дня I.R.130 главными силами наносил удар к северу от Мухавца, достигая дневной цели — высоты 144.
I.R. 133 в ходе боя чистил Западный и снова взятый Южный острова и твердо удерживает их в руках.
I.R.135 взял западную половину Северного острова, однако, согласно приказу, с наступлением темноты возвращается к северному валу Северного острова и держит его.
3) Согласно приказу Rgt. Stb.d. Nbl. Tr.z.b. V.4[193], с Nbl. Abt.8 и Entg. Abt.105, а также Battr.833 выбыли из подчинения дивизии. Вероятное повторное использование для поддержки дивизии частей тяжелой артиллерии в составе Arko 27 смотри пункт 6 b. Бронепоезда № 27 и № 28 готовы к применению лишь с 23.6.
4) Все резервы введены в бой.
5) Командный пункт дивизии еще не переносился. Командные пункты I.R.130, I.R.133,I.R.135 и A.R.98 смотри прилагаемую схему[194]1:100.000.
6) [195]а) Изоляцию ядра цитадели и Северного острова по линии восточная окраина Западного острова — северная окраина Южного острова — железнодорожные линии к северу от Цитадели — северный вал Северного острова. Обеспечение достигнутой на восток линии.
b) Подготовка постоянного нерегулярного беспокоящего огня по укреплению Центральной цитадели и Северному острову.
c) Ночью предотвращение вражеских попыток прорыва из укрепления Центральной цитадели и Северного острова.
d) Разоружение населения города Бреста и окончательное умиротворение города.
7) [196]Полностью еще не нельзя подсчитать.
8) Движение через Буг: временный мост на южном конце магистрали № 1 — окружной дороги цитадели, северная часть железнодорожного моста окружной дороги Брест–Литовска.
Подпись (Шлипер)
Источник: ВА–МА RH 26—45 26 «Tagesmeldungen der Division».
№ 51. Отчет командира I.R. 130 полковника Гельмута Гиппа об операции с использованием штурмовых лодок 22.06.1941.
130–й пехотный полк приложение № 4 22.06.41
Операция с использованием штурмовых лодок
Под руководством лейтенанта Кремерса (3/Рi.81) 22.6.41 проводилась операция с использованием штурмовых лодок. Было задействовано 9 штурмовых лодок. Задача: После окончания огневой подготовки у Буга (около 3.20 ч.), двигаясь наверх по южному рукаву Мухавца, взять в свои руки с налета 4 моста на Мухавце.
Десантные группы для 7 лодок (без штурманов) выделил 1/130, для оставшихся 2, а также всех штурманов — 2/РІ.81. Подразделения 3–й роты имели задачу доставить лодки в полосу наступления I/130 к берегу Буга, откуда они должны были стартовать в приказанное время.
Первый сбой произошел из–за того, что в результате недолетов химических минометов или артиллерии вышли из строя 4 из 9 лодок и 20 солдат 3–й роты были либо убиты, либо ранены. С оставшимися
5 лодками лейтенант Кремерс начал операцию с некоторым опозданием. При проезде под сильным вражеским огнем вдоль полностью занятого противником укрепления Центральной цитадели вышли из строя еще 2 лодки. Их экипажи, высадившись на берегу укрепления Центральной цитадели, прошли вдоль него вплоть до северного моста и сражались там вместе с подразделениями I.R.135. Подробности
6 об этом смотри далее внизу.
Оставшиеся лодки у обоих мостов Мухавца (Hipp — и Cholm (железнодорожный мост) около 3.55 ч. встретились с штурмовой группой Лёра (2/I.R.130), который в 3.45 ч. уже овладел ими. Тогда экипажи штурмовых лодок шли вдоль шлюзового перехода и, около 5.10, после того как промежуточное пространство было почищено от врага, захватили вместе со штурмовой группой Лёра третий мост (Wulka). При попытке поднять флаг со свастикой на мосту, от чего лейтенант Лёр его настойчиво отговаривал, лейтенант Кремерс был убит выстрелом в голову.
2 вышеназванных экипажа штурмовых лодок присоединились в районе северного моста к подразделениям I.R. 135 и сражались вместе с ними до 24.6.41 после того, как они 2 дня были окружены русскими. Этим нескольким солдатам в 2 районах цитадели возле северного моста удавалось отбить все нападения русских против них[197]. При этом были уничтожены 2 русских разведывательных бронеавтомобиля и несколько пулеметных гнезд.
Подпись (Гипп)
Источник: ВА–МА RH 26—45 27 «Meldungen, Gefechtsberichte».
№ 52. Суточное донесение Arko 27 генерал–майора Фридриха фон Кришера от 22.06.1941.
Командующий Arko 27, штаб–квартира 22.6.41
18.15
Суточное донесение на 17.00 ч 22.6.41.
I.R. 130 с 1. и 6 /A.R. 98 достиг отм. 144 (дневная задача)
Наблюдательные пункты находятся на высоте 144, огневые позиции — у отм. 140, никакого противника.
Новый полковой командный пункт при I.R.130 (III форт); I и II дивизионы без изменений. III дивизион подготовил смену позиций, к 10.45 ч. заняв позицию восточнее Тересполя и приведя орудия в боевое положение.
I/99 на прежних позициях, в 13.15 ч. дивизион сообщил о взятии моста Цитадели[198], восточная часть Центрального острове в руках русских.
2 батареи мортирного дивизиона Галля перевезены в район к востоку от Тересполя. 3–я батарея на прежних позициях, продолжая взаимодействие с Вb.8.
Около 15.00 ч. III/98 сообщил о бое за Центральный остров штурмовыми орудиями и трудном продвижении зачистки.
На утро 23.6.41 приказано новое наступление на Центральный остров. Оно должно сопровождаться огневой подготовкой (от 3.00 — до 4.00 ч.), проводимой мортирным дивизионом Галля, I/A.R. 99, Mrs. Abt.854,3/Nbw.Abt.6, а также тяжелыми метательными установками.
Подпись (фон Кришер)
Источник: ВА–МА RH 26—45 28 «Tagesmeldungen der Truppenteile».
№ 53. Распоряжение командующего Arko–27 Фридриха фон Кришера о проведении артподготовки 23.06.1941.
Командир Arko 27, командный пункт 22. 6.41
Ia ор. № 2 21.00 ч.
Артподготовка при нападении 23.6.41 (3.00 ч. — 4.30)
Аrко 27 для артподготовки привлекаются:
1) Мортирный дивизион 854 — район А — (смотри прилагаемую план–схему[199]) стрельба на разрушение с углами возвышения, превышающими углы сверхдальности, максимально возможная скорость огня, общее использование боеприпасов 644 выстрела, снаряд и вид взрывателя по возможности бетон или взрыватель с замедлением. Стрельба с рассеиванием ± 25 м.
2) мортирный дивизион Галла—район Б — (смотри прилагаемую план–схему[200]) стрельба на разрушение с углами возвышения, превышающими углы сверхдальности, максимально возможная скорость огня, общее использование боеприпасов 644 выстрела, снаряд и вид взрывателя как выше. Стрельба с рассеиванием ± 25 м.
3) 3/Nbw. Abt. 6 — район С — (смотри прилагаемую план–схему[201]), вначале 2 огневых налета, затем стрельба на разрушение 2—3 выстрела на орудие в минуту, сменяющаяся 3 попеременными огневыми налетами с 10 минутами паузы, общее использование боеприпасов 900 выстрелов, вид взрывателя — 1/3 бризантность замедленного действия, 2/3 — химический. Стрельба с рассеиванием ± 25 м.
4) I/A.R. 99 — район Д — (смотри прилагаемую план–схему[202]), вначале 2 огневых налета, затем стрельба на разрушение, 2—3 выстрела на орудие в минуту, сменяющаяся 3 попеременными огневыми налетами с 10 минутами паузы, общее использование боеприпасов 1440 выстрелов, снаряд — вид взрывателя: бетонобойный и взрыватель с замедлением. Стрельба с рассеиванием ± 25 м.
5) Nbw.Abt. 8 по особому плану (начало в 2.59 ч.) по восточной части Центрального острова.
6) Battr. 833 в соответствии с особым планом каждые 5 минут выпускает снаряд по восточной — и соответственно западной части Центрального острова[203].
Сообщение о погоде поставляется I/A.R. 99 и доставляется до 23 ч. и соответственно 1.00 ч. в 10 экземплярах Arko 27. Около 23.00 и 1.00 ч. все части посылают по одному получателю приказа к Arko 27 для получения сообщений о погоде.
Открытие огня происходит только по особой кодовой команде «Блюхер», которая передается до полуночи. Артподготовка начинается по кодовой команде «Аугсбург».
Подпись (фон Кришер)
Источник: ВА–МА RH 26—45 34 «Meldungen und Funkspruche».
№ 54. Донесение о положении в Брест–Литовске командира А.А.45 Гельмута фон Паннвица от 22.06.1941.
45–й разведывательный батальон, командный пункт 22.6.1941
Отдел Iа 21. 30.
В 45–ю дивизию
Отдел 1а.
1. Донесение о положении в Брест–Литовске.
Согласно приказу командира I.R. 130,45–й разведывательный батальон занял северную часть Брест–Литовска и обороняет ее.
Брест–Литовск свободен от врага, кроме отдельных партизан. Для борьбы с ними задействованы разведгруппы.
Потери отряда: ранено 5 человек (рядовых) и 3 лошадей (в т.ч. одна в результате аварии).
Население ведет себя спокойно. Гражданскими лицами велись грабежи. Вокзал Брест–Литовска занят железнодорожными саперами.
Казармы сильно повреждены стрельбой и наполнены мертвецами и ранеными. В Брест–Литовске находится польско–русский военный госпиталь, который в настоящее время переполнен.
Отряд установил связь с командиром I.R.130.
Командный пункт отряда: в северной церкви Брест–Литовска.
Подпись (Паннвиц) Подполковник и командир батальона
Источник: ВА–МА RH 26—45 28 «Tagesmeldungen der Trup–penteile».
№ 55. Журнал боевых действий Ib 45 I.D.: запись от 22.06.41.
3.15 ч. — начало наступления дивизии за реку Буг. От корпуса поступает приказ для колонн «Барбара» и «Михаэль» принимать боеприпас в «Марте» и нагруженные колонны держать готовыми к подаче.
I.R.130 сообщает об обнаружении запасов горючего в бочках (22 кубических метра) на Южном острове цитадели и цистерны в Тришине.
Приказания по технике прибыли с опозданием, и это привело к тому, что подвоз начался грузовыми автомобилями служб подвоза.
Мортирный дивизион Галла требует погрузочное пространство для перевозки 36 т боеприпасов, вследствие чего уже нагруженная колонна должна разгружаться.
I.R.133, получившему задачу по прочесыванию островов цитадели, приказывается организовать охрану найденных запасов и лошадей.
Дивизия и соответственно корпус с начала нападения подчиняется 2–й танковой группе.
Во избежание затирания подразделений снабжения едущими на танковой магистрали моторизованными колоннами, вечером 22.6 они подтягиваются в район к северу от шоссе Бяла—Тересполь.
Ночью сражающимся полкам неоднократно пришлось подвозить дополнительные боеприпасы (прежде всего сигнальные боеприпасы, ручные гранаты и т.д.). Артиллерийский боеприпас для сражения за Цитадель пополнялся из выложенных в пунктах боепитания запасов.
Относительно распоряжений для марша подразделений снабжения в ночь на 23.6 см. Приложение 2[204].
Источник: BA–MA RH 26—45 120 «Kriegstagebuch Іb».
№ 56. Выписки из военного дневника командира отделения 12 (S.M.G.) роты I.R.133 фельдфебеля Лео Лозерта. Запись от 22.06.1941.
Воскресенье. Фейерверк начался точно в 3.15. Было прекраснейше. Через 8 минут уже ставили лодки. Мы также сразу открыли огонь
по установленным нам целям. 15 минут продолжался фейерверк. Долгие минуты. Через 10 минут я дал своему отделению команду: «Общее направление — цитадель, прицел 1500, точка прицеливания — верхушки деревьев», так как собственные подразделения уже взобрались на противоположный берег во всей ширине. Затем в чистом поле мы вели противовоздушную оборону железнодорожного моста. Он был взят с налета, о чем сообщалось белой сигнальной ракетой. Около 5 часов утра начались воздушные бои. Внезапно в воздухе увидели 4 вражеских парашюта, заметив, как сорвался в воздушном бою «рата[205]». Поднимались привязные аэростаты. Вернулись раненые, и мы похоронили нашего погибшего.
9 ч. мы (12 s. M.G.K.) в качестве первой роты 133–го полка получили приказ перейти на остров. Итак, мы были переправлены, несмотря на то, что были корпусным резервом. После перехода острова, стоившего нашему предшественнику (III батальону I.R.135) больших потерь в офицерском составе, мы заняли позицию справа, рядом с мостом перед цитаделью. 10, 11, 12–я роты I.R. 135 со штурмовой группой[206] проникли в цитадель и сразу имели тяжелые потери. Я добросовестно наблюдал за полосой перед нашей ротой и следил за событиями в цитадели — расспрашивал возвращающиеся штурмовые группы, раненых, сдающихся русских, посещал несколько раз позицию 10/I.R.135 в казематах за наполненным водой рвом крепости, говорил с командиром роты, который не хотел оставлять позицию. В течение дня большинство спало от усталости.
Во второй половине дня я поймал прекрасную белую русскую офицерскую лошадь и затем ездил верхом, чтобы выманить вражеский огонь, перед цитаделью вплоть до моста, а также по улицам, которые, по словам 10/I.R.135, должны лежать под вражеским огнем, выезжал на мост, повернул и не был обстрелян. Твердо установил, что весь огонь велся собственными подразделениями — весь день господствовал психоз «стрелков на деревьях». Наступившей ночью я бодрствовал, хотя и мог бы поспать, контролировал охрану, обслуживание пулеметов. Большинство, главным образом молодые солдаты, спали.
Источник: ВА–МА RH 26—45 154 «Auszuge aus meinem Krieg–stagebuch zu den beiliegenden Bildern. von Dr. Leo Losert».
№ 57. Из воспоминаний офицера I.R. 130 Вальтера Лooca, (описание событий 22.06.41).
И тут — незадолго до 03.00[207] ч. позади нас начался и покатился дальше грохот, как будто поднялся занавес над ужасами преисподней. Сначала еще слышали отдельные выстрелы, грохот и свист ревущих рядом снарядов, которые тянули свою гибельную дорогу прочь — к противоположному берегу, из сотен стволов, от самого малого до самого большого калибра над нашими головами. Невольно втянув головы, мы почти забывали дышать. За секунду артиллерийский огонь и огонь другого тяжелого оружия набрал такую оглушительную и захватывающую дух силу, как я больше не испытывал с тех пор. Даже старые участники мировой войны, присутствовавшие в наших рядах, признавались позже, что в 1914/18 годах они не испытывали огонь настолько сконцентрированной мощности. Небо побагровело, и, хотя была ночь, все стало ясно как днем.
Большие деревья, которые окаймляют Буг, сгибались в диких движениях туда–сюда, как от невидимой силы, охваченные плесками атмосферного давления от разрывающихся снарядов. 03.11 ч., за 4 минуты до нападения пехоты, еще раз наступило усиление огня, который достиг тогда своего апогея. В течение 4 минут на русский берег из стволов батарей метательных установок вылетели 60 000 снарядов, которые, тогда впервые в бою, использовали электрическое воспламенение. Подобно кометам они — в узелках лучей 6—12 снарядов —тянули свои пламенные дороги, и их вой заставил умолкнуть бушевание «обычного» артиллерийского огня. Было чувство, как если бы на их удочках[208] поднялся мир, стараясь держаться в этом аде и сохранять ясную голову.
Точно в 03.15 ч. — как только был закончен огонь батарей метательных установок, сформированные штурмовые группы выпрыгнули из своих укрытий, быстрыми перебежками пересекли несколько метров до Буга и, подтащив малые надувные лодки, спустив их на воду, гребли из всех сил в сторону вражеского берега.
Предшествовавшая нападению артиллерийская подготовка была настолько продолжительной и мощной, что наши штурмовые группы на противоположном берегу не натолкнулись на какое–либо существенное сопротивление противника. В то время как наш огневой вал был передвинут далее вперед, штурмовые группы и штурмовые роты следовали за ним следом. На русском берегу собиралось все больше и больше пленных[209] с бледными от ужасов страшного артиллерийского огня лицами. Страх явственно читался на их лицах. Они стояли, неспособные к какой–либо речи и ответам, и их, остававшихся безучастными, можно было отводить в тыл.
Уже через полчаса после начала нападения — 03.45 ч. — в батальон прибыло сообщение, что первый важный дорожный мост между крепостью и городом Брест–Литовском, проходящий над каналом Мухавца, вопреки сильному вражескому сопротивлению взят штурмом (и притом неповрежденным) штурмовой группой лейтенанта Лера[210]. Еще и сегодня доска у этого моста напоминает о смелом офицере и его людях.
Но в этом случае я не хотел бы оставить неупомянутым еще и другого офицера — лейтенанта Кремерса, который был тоща же с признательностью упомянут в сообщении вермахта.
Лейтенант Кремерс, командир штурмовой лодки, имел задачу с началом общего наступления пехоты опустить свои лодки на воду и, идя с ними вниз по течению Буга, проникнуть в один из рукавов, которые омывали цитадель.
Затем оттуда он — предоставленный только себе самому — должен был пойти дальше, по водному пути в крепость, а именно — идя по фарватеру Мухавца, проникнуть далеко во вражеский глубокий тыл. На этом участке пути он должен был пройти еще хорошее расстояние по реке — до 2 больших мостов (дорожного и железнодорожного[211]) — овладение ими (причем невредимыми!) имело решающее значение для дальнейшего хода боевых действий.
Еще в исходном положении три его лодки (из девяти) были разбиты недолетом собственных реактивных установок, однако оставшиеся шесть он успешно спустил на воду. Загрохотав, взвывая моторами, штурмовые лодки устремились к цитадели и повернули в ранее намеченный рукав[212].
Внезапно лейтенант Кремерс заметил, что киль его лодки захрустел на песке, но слишком поздно — и другие лодки неслись сюда и застряли на коварной песчаной отмели. Русский[213], отойдя от своего первоначального ужаса, взял лодки под достаточно меткий огонь из стрелкового оружия с берега. Лейтенант Кремерс и его люди попрыгали в воду и объединенными силами сорвали лодки с песчаной отмели, толкая их до тех пор, пока они снова не имели достаточной глубины под килями. Под сильным вражеским огнем лейтенант Кремерс ушел назад до Буга, чтобы оттуда взять курс на другой рукав[214]. И на этот раз он имел большее везение, несмотря на то что три из еще оставшихся у него шести лодок, получив пробоины от вражеского огня, затонули.
С последними 3 лодками ему удалось достичь Мухавца, но на этом последнем участке ему пришлось оставить еще одну, так как она приняла слишком много воды и поэтому была полузатоплена. Достигнув, лишь с 2 лодками, Мухавца, он продолжал идти к ранее упомянутым мостам, все приближаясь, — пока снова не попал под огонь вражеской пехоты. Сразу же, решительно, он подошел к берегу, высадился и атаковал своими, еще оставшимися у него людьми оба моста с суши. В ходе атаки удалось достигнуть обоих мостов над крутыми склонами и вывести из строя вражеский гарнизон. Обозначая овладение моста в целости и сохранности, лейтенант Кремерс хотел поднять на его перилах, наверху, флаг со свастикой, там и настигла его вражеская пуля, ставшая для него смертельной. Он умер несколькими минутами позже, среди своих солдат, с сознанием полностью исполненного долга.
Между тем штурмовым ротам, обтекая цитадель по южному краю, как предписывалось задачей, удалось проникнуть в город Брест–Литовск. Теперь здесь развился жестокий бой[215]. Из подвалов, окон, слуховых оконцев, от деревьев, новостроек, бункеров бил по нам огонь. Несколько наших, пораженные им, упали на землю. Среди дыма, чада и пыли, разрывающихся снарядов и горящих домов мне было очень тяжело засечь вражеских стрелков. Тут грузовики — полностью набитые русской пехотой — снова пытались достичь цитадели или же найти выход из города на восток. В большинстве случаев они были расстреляны пулеметами или противотанковым орудием в упор.
Также несколько вражеских танков пытались сломать наш темп наступления. Однако, когда они понесли потери и поняли невозможность своих начинаний, то медленно удалились. Если время от времени сквозь плотный покров чада и дыма над нами проглядывал кусок синего неба, мы видели, как небольшими эскадрами тянут к востоку бомбардировщики и эскадры пикирующих бомбардировщиков свой ревущий строй.
Над нами в том числе развивались и сильные воздушные бои между немецкими и русскими истребителями. С немецкой стороны для района действий нашего корпуса действовала истребительная авиационная эскадра Мёльдерса, которая пришла как раз с французского побережья канала. Поэтому русские летчики попали в тяжелое положение и таким образом сбивались дюжинами.
Но русские пилоты были вырезаны из жесткого дерева. Качаясь под парашютами — как сообщается во многих случаях, — они стреляли по нам вниз из пистолета–пулемета[216] и не думали о сдаче в плен.
Между 07.30 и 08.00 ч. мой батальон, установленный как батальон участка главного удара на город Брест–Литовск, уже держал твердо в своих руках первую цель наступления, так называемую «высоту 140», на восточной окраине города. Также удалось получить (не разрушенными) в свои руки все важные дорожные и железнодорожные мосты, уличные виадуки. Таким образом, уже к полудню передовой отряд корпуса смог пройти город и приступить к своему продвижению на восток по направлению к Кобрину, Барановичам и соответственно Пинску.
На горизонте мы видели лишь могучие грибовидные облака, которые объединялись в огромную стену дыма. Там всю работу выполняли наши штурмовики и бомбардировщики, забрасывая откатывающиеся русские колонны бомбами и таким образом освобождая дорогу нашим моторизованным силам.
Источник: ВА–МА MSG 2 5384 Walter Loos.
№ 58. «3 дня в цитадели Брест–Литовска» (воспоминания командира отделения штурмовой группы 1–го взвода 10/I.R.135 ефрейтора Ганса Тойчлера (описание событий 22.06.41).
10/I.R. 135 с другими ротами батальона располагалась в Тересполе, ее 1–й взвод под командованием лейтенанта Вильча на самой окраине местечка, напротив Брест–Литовска. Когда прибыл приказ о нападении, лейтенант Вильч сформировал из взвода сильную штурмовую группу, в составе которой я, как имевший тоща звание ефрейтора, должен был повести отделение. Используя ящик с песком, мы досконально обсудили проведение нашей операции и в ночь на 22 июня выдвинулись в исходный район, старый русский бункер[217] примерно в 30 м по эту сторону реки Буг. В 03.15 ч. начался настолько мощный огневой налет артиллерии, какого я никогда больше не испытывал во время всей Второй мировой войны: от бесчисленных огней разрывающихся снарядов всех калибров пылало небо, страшный грохот, треск, тарахтение и вой, как будто бы поистине на землю пришел ад. Зловещее предчувствие овладело нами. Около 03.19 ч первая волна штурмовой группы спустила надувные лодки на Буг. В течение 4 минут артиллерийский огневой вал был переносен вперед приблизительно на 100 м. Вторая волна, к которой принадлежал и я, пошла к реке на 4 минуты позже. В полном составе мы достигли противоположного берега, взобрались на крутой склон, устранили скудное проволочное заграждение и теперь лежали, готовые к бою, в высокой почти с метр траве. И тут командир взвода поднялся, и вслед за ним встала и штурмовая группа. Без существенных трудностей мы смогли прочесать лежащий перед нами сад и несколько конюшен, до тех пор, пока не была достигнута проходящая по высокой дамбе улица, которая вела через мост[218] к большим воротам[219] во внутреннюю часть цитадели. Рядом с этим единственно возможным входом стояло длинное здание со множеством больших ворот, за которыми русские, которые уже преодолели свой первый испуг и собрались в группы, расставили на постах пулеметчиков и стрелков. Ворота одни за другими должны были забрасываться ручными гранатами. Площадь перед ним была заполнена густым дымом, частично изрыта снарядами и покрыта обломками стен, единственной незначительной возможностью укрытия. Снова мы пробегали как раз мимо ворот[220], как вдруг откуда–то прямо на нас загромыхали 2 русских танка. Я лишь успел крикнуть: «Приготовить пули повышенной бронебойности, открыть огонь!», как мы уже очутились в их поле обстрела. Тем не менее после короткого боя танки были вынуждены свернуть и отступили[221]. Это были еще те времена, когда таким образом можно было отгонять вражеские танки — разумеется, только легкие. Так мы пробивались до тех пор, пока не достигли вторых больших входных ворот[222], где уже собирались другие части нашей штурмовой группы и батальона, которые наносили удар справа от церкви[223].
Здесь произошел перерыв между столкновениями. Но это скопление мне не нравилось, тем более что сразу же снова начались потери. Я закричал: «Кто–нибудь пойдет со мной добровольно?» С 6 рядовыми, имевшими в том числе и два IMG, я галопом пересек лежащий за упомянутыми входными воротами мост[224], который снова вел через широкий канал. Там мы успели как раз вовремя, чтобы поддержать залегшие здесь группы нашей 12–й роты, ведущие бой с русскими противотанковыми пушками. Беглым шагом, пройдя по левой руке от каземата и лежащего перед ним большого палаточного городка, мы шли до тех пор, пока не захватили лежащую на возвышении окопанную огневую позицию русской зенитной артиллерии[225]. Этим быстрым ударом мы так быстро и неожиданно зашли во фланг русской противотанковой пушке, что её расчету пришлось обратиться в бегство с большими потерями. Внезапно на каземате, лежащем перед нами примерно в 300 м[226], показалось трое солдат, сначала их принадлежность не могла точно устанавливаться. Я уже разрешил было открыть огонь, как гауптман[227], который приблизился между тем с подразделениями своей части, начал оживленно протестовать, предположив, что это немцы. Скоро, однако, оказалось, что это были все же русские, и к тому же достаточно опытные снайперы. Они ложились на край каземата, где их подстрелить можно было только при большом везении, и прямо–таки с удовольствием устроили «охоту на зайцев», при которой смерть начала богато пожинать свои плоды.
Я со своим оптическим прицелом стоял на огневой позиции зенитной артиллерии и, используя все оружие, напрасно пытался, по крайней мере, прогнать этих парней. Пулеметчик IMG лежал рядом со мной, ведя ожесточенную перестрелку с ними, проклиная чертовых снайперов. Внезапно стоящий за мной пулеметчик (второй номер пулеметного расчета) закричал мне: «Пригнитесь!» Едва ли я сделал это, как вражеская пуля пронзила мою грудь. Во время почти двойного вращения я еще смог подать стоящему рядом со мной приятелю руку и попрощаться с ним. И вот тут уже я рухнул, готовый к смерти с мыслью о Боге и моей родине. Когда по прошествии долгого времени я вернулся в сознание, мне открылась страшная картина. По переднему краю огневой позиции зенитной артиллерии стоял наполовину установленный лафет для IMG, за ним умирал его стрелок с тяжелым ранением в легкое и стонал от боли и жажды. «Есть ли у тебя что–нибудь попить, приятель?» — попросил он меня. С трудом я подал ему мою походную флягу. Справа от меня сидел командир расчета, который больше не двигался, как бы я к нему ни обращался. Далее со всех сторон вокруг нас звучал печальный концерт беспомощных раненых: «Санитар, санитар, ради Бога, помоги мне!» Снайперы сделали свою работу. Из последних сил я смог перевернуться на спину, чтобы лечь немного удобнее и не на ящиках боеприпасов. Моя грудь как будто налилась свинцом, китель и рубашка пропитались кровью. Первым делом я начал искать место попадания, до тех пор, пока наконец под левой ключицей я не нашел микроскопически маленькое входное отверстие.
Я наложил повязку, чтобы образовалась корка; выходное отверстие уже высохло в предыдущем положении, когда я лежал на спине. Я чувствовал себя спасенным и отправился в путешествие в великолепную страну снов. Постепенно клонился к закату страшно горячий день, и на уставшее от борьбы поле сражения вторглась безотрадная ночь.
Ночью снова и снова взвывал страшный, казалось никогда не желающий кончаться артиллерийский огонь, в глухом мраке отрывисто звучали резкие выстрелы. Никогда я еще не ждал наступающего дня с более горящим нетерпением. Дорогое солнце, однако, поняло это по–своему, встав над нами снова слишком высоко, и жара увеличивалась до невыносимости. Из рюкзака погибшего унтер–офицера я взял хлеб и сыр и начал занимать себя тем, чтобы получить маленькую закуску. Я поделил рационы в точности так, чтобы выдержать от 4 до 5 дней, так как после всех бед у меня не было желания умереть еще и от голода.
Источник: Gschopf R. «Меіn Weg mit der 45 Infanterie Division» Linz, 1955, s.155.
№ 59. «Несколько страниц из истории 33–го инженерного полка» (воспоминания старшего сержанта, командира взвода приписного состава роты приписного состава 33–го отдельного инженерного полка (окружного подчинения» Долотова Ивана Ивановича (события 22.06.41—24.06.41).
В ночь на 22 июня 1941 года на территории крепости находилось около половины состава полка. Большая команда в ночной смене на сооружении ДОТа в форту Берг. Полковая школа в лагере.
В результате внезапного ураганного удара артиллерии и авиации в крепости произошли катастрофические разрушения казарм и других зданий. Много убитых в раненых. Горели каменные здания и земля. По боевой тревоге дежурный по части лейтенант Коротков выстроил в коридоре наличный состав и скомандовал: занять оборону у окон первого этажа казармы (В восстановленном помещении казармы 33–го отд. инж. полка в настоящее время располагается музей мемориального комплекса Брестская крепость–герой.)
Командир полка не появлялся. Связные, посланные на его квартиру, не возвращались. Мост, соединяющий цитадель и Северный остров, блокировался огнём немцев. По свидетельству рядового тех–роты Иванова (проживающего в Ленинграде) Смирнов появился в расположении техроты (южные казематы Северного острова[228]) сразу же как началась артподготовка, затем в сопровождении Иванова он направился из крепости через Северные ворота к складам полка, расположенным в 1 км от крепости. У одного из складов майор Смирнов заложил запал с бикфордовым шнуром в заранее подготовленный и замаскированный заряд ВВ и взорвал склад с его содержимым. Майор сказал, что этим выполнено его первоочередное и важное задание. В крепость они уже не возвратились. Да и другие командиры, стремившиеся попасть к своим частям, из города не пришли. Путь был отрезан фашистами, окружившими крепость. В окружении оказалось несколько частей 6–й и 42–й дивизии 4–й армии. В первые сутки обороны крепости каждая часть вела самостоятельные боевые действия против немцев, в основном отражая беспрерывные атаки проникших штурмовых групп, вооружённых исключительно автоматами, ручными гранатами, огнемётами, минометами. В 33–м инж. полку командование приняли на себя пом. нач–ка штаба Щербаков Н.Ф. и мл. лей–т Прусаков В.И.
Примерно в 10.00 утра к нам прибыли двое связных из 84 сп с приказом полкового комиссара Фомина Е.М. атаковать церковь (в центре крепости) и выбить фашистов, прорвавшихся через разрушенные Те–респольские ворота. В атаку одновременно пошли с 4–х направлений: 84 сп, 333 сп, 44 сп, 455 сп и 33–й инж. полк. Наших бойцов повел лейт. Щербаков Н.Ф. Наступали отрядами по 25—30 человек, которыми командовали: ст. сержант Долотов И.И., сержант Якимов Н.Д., ефрейтор Дукарт. Прусаков В.И. в этот день был тяжело ранен в голову. Среди погибших и раненых из пошедших в атаку было не менее 60 %. Бой в церкви был рукопашной схваткой. Враг был выбит.
Во второй половине дня выяснилось, что крепость в окружении, а город занят немцами. Щербаков принял решение взорвать сейф в штабе полка, как меру для сохранения тайны секретных документов. Знамя полка было им спрятано в подвале, в восточном конце нашей казармы. Спуск в этот подвал — в промежутке рядом с лестницей на 2–й этаж. Прямо против входа с улицы в музей. Сейчас спуск заделан полом, под которым должны быть ступени каменной лестницы. Проникая в крепость, немцы, как видно, пользовались очень точными сведениями о расположении частей и планировке помещений. Так, одновременно с церковью, доминирующей над всей Цитаделью, они заняли кухню и столовую нашего полка, из которых взяли под огневой контроль мост через Мухавец, соединяющий у Трехарочных (Брестских) ворот Цитадель и Северный остров. Этим была нарушена возможность объединённых действий наших боевых групп в этой части крепости. Во 2–м этаже над столовой было помещение штаба полка. Из окон нами здесь вёлся пулемётный огонь по церкви во время атаки, а с противоположной стороны по земляным валам за р. Муховец[229], занятым фашистами. Нас с фашистами в столовой разделяло только потолочное перекрытие, а по первому этажу — кирпичная стена. Ликвидация фашистов в столовой была поручена сержанту мостовой роты Лерману. С отрядом из 15—20 человек он приступил к штурму столовой. Первые попытки забросать помещение гранатами через окна и прорваться в дверь успеха не имели. Смелость бойцов и беззаветная храбрость самого Лермана без опыта боевых действий не решала задачи. Группа несла большие потери, пополнялась несколько раз. Да и вся операция проходила в обстановке окружающего боя с артобстрелом, атаками и контратаками. Лерман сам был ранен в голову.
Для прикрытия его атак действовали 3 ручных пулемета Дегтярёва. А фашисты отбивались, используя ручные гранаты и автоматный огонь. Дело усложнялось ещё тем, что окна в столовой была заделаны решётками. ВВ у нас не было.
На следующий день фашисты попытались выбить нас и из других помещений первого этажа[230]. Ещё ночью они сосредоточились под высоким берегом Мухавца и с рассветом начали забрасывать нас через окна ручными гранатами. Их первый рывок к окнам был отбит. Но все обратили внимание на то, что гранаты немцев, падая в помещение, не взрываются в течение 5—6 секунд. Тогда на пол уложили матрасы, смягчающие отталкивание гранаты при падении[231], и времени оказалось достаточно, чтобы выбрасывать их обратно. В тех условиях это казалось не таким сложным и страшным. Только здесь я поверил тому, чему не верил сам раньше, когда читал о таких же действиях в борьбе с японцами на озере Хасан. В одной из контратак группа фашистов под берегом была уничтожена, многие из них утонули, отступив в Мухавец.
24 июня был создан единый для всей Цитадели штаб по руководству обороной. Командиром назначен капитан Зубачев И.Н. — помощник командира 44 сп по хоз.части, комиссаром — полковой комиссар 84 сп Фомин Е.М. В штаб вошли: ст. лейт. Семененко А.И., пом. нач. штаба 44 сп, политрук Кошкаров П.Л., лейтенант Виноградов А.А.. — нач. хим. 455 сп.
Штаб расположился в казарме 33–го отд. инж. полка — он определил задачи гарнизона: оборона до изменения обстановки. Связи с какими–либо частями вне Цитадели не было. Немцы каждый день в 12 часов прекращали обстрел и через мощные репродукторы объявляли о взятии городов Гродно, Барановичи, Молодечно, Минск… Предлагали сдаться! В случае сопротивления угрожали уничтожить «огнём и мечом»! Никто, конечно, их сообщения на веру не принимал. Мы были убеждены в своей победе и ждали большого контрнаступления. Решено было провести разведку боем с целью прорыва из крепости. Одним из командиров группы прорыва назначен лейтенант Щербаков. Поводом для прорыва явились звуки ожесточенного боя в стороне Бреста[232]. В крепости они воспринимались как попытки прорвать кольцо нашего окружения из города, где базировался штаб 28–го стрелкового корпуса под командованием генерала Попова B.C. Вылазку предполагалось сделать ночью на 26 июня в направлении Кобринских ворот. Для успеха переправы через Мухавец по мосту необходимо было уничтожить фашистов в столовой. После первых неудач решили проникнуть в столовую через 2–й этаж — взорвав перекрытия. Собрали груду ручных гранат, прикрыли сверху матрасами и взорвали. В образовавшееся в полу отверстие, в пространство дыма и пыли прыгали бойцы серж. Лермана. Оглушённые фашисты так и не успели оказать сопротивления. Часть их была убита, около 10 взято в плен[233]. По приказу Фомина после допроса они были заперты в каптерке под лестницей, а расстреляны, когда наше положение оказалось безвыходным[234]. В ночь на 25[235] капитан Зубачев разрешил Лерману с группой добровольцев в 20—26 человек попытаться выйти из крепости. Никто из них не возвратился. 26–го 2 отряда по 30 человек около 12 ночи перешли Мухавец (часть переправлялась вплавь). Пройдя метров 200 вдоль земляных валов[236], мы наткнулись на шквальный огонь немцев. В воздухе повисли на парашютах люстры, осветившие ярким светом всю местность. Немцы как будто ждали нас, мы залегли, отстреливаясь. Трассирующие следы пулемётного шквала прижали к земле. Стоны раненых, крики о помощи и отчаянные просьбы избавить от мучительной боли. Команды не слышалось. Стрельба то затихала, то после отдельных винтовочных выстрелов возникала пулеметными очередями. К утру мне в числе 5—6 человек удалось вернуться в казарму, некоторые из нашей группы были ранены. Остальные погибли — в их числе лейт–т Щербаков. Как оказалось впоследствии, бой в «стороне города» (как нам казалось) был не попыткой прорыва к нам, а ожесточенной обороной Восточного форта, которую возглавил майор Гаврилов Петр Михайлович — командир 44 сп 42–й дивизии. После войны ему было присвоено звание Героя Советского Союза.
Большие потери в личном составе привели нас к необходимости формировать из остатков разных частей новые смешанные боевые группы. Малочисленный средний комсостав и мл. командиры назначались командирами этих новых групп и подразделений. После потери Щербакова и Прусакова остатки наших бойцов также перешли под общее командование штаба обороны.
Выводы.
33–й отдельный инженерный полк начал свои действия на белорусской земле в сентябре 1939 года. Перед Великой Отечественной войной он был оснащен передовой инженерной техникой и укомплектован хорошо подготовленным и грамотным, воспитанным в духе патриотизма и любви к Родине, командным и рядовым составом. Полк оказал значительное содействие в хозяйственной жизни Брестской области: ремонтируя мосты, исправляя дороги, участвуя в борьбе с весенними наводнениями. Это делалось одновременно с основной задачей укрепления границы Родины — постройкой десятков сложных оборонительных сооружений…
Источник: личный архив Долотова И.И.
№ 60. Воспоминания рядового, писаря продовольственно–фуражного снабжения 333–го стрелкового полка Алексеева Ильи Алексеевича (события 22.06.41—24.06.41).
Весной 1941 года боевые подразделения 333–го стр. полка были выведены из крепости, для доокончания строительства укрепрайона в пограничной полосе, от города Бреста в сторону города Высокое. Наша полковая школа находилась в летних лагерях.
В крепости остались те подразделения полка, которые несли караульную службу, а именно: хозяйственный, комендантский, музыкальный и взводы разведчиков. Батареи 45 и 76 мм ушли на стрельбище.
В субботу вечером, т.е. 21 июня 1941 года, во дворе около клуба полка[237] демонстрировалась кинокартина.
После окончания кино дежурный трубач по полку дал сигнал «отбой». После сигнала отбоя все бойцы разошлись спать по своим казармам.
Комната для писарского состава штаба 333–го полка была отведена внизу на I этаже под штабом полка, рядом с караульным помещением. В этой комнате размещались писаря: Матвеев И., Черных, Константинов, Смирнов В., Борисов, Степанов М., Никитин, Горохов[238] и я. Мы, штабные писаря, только что легли спать и к нам заходит помощник командира комендантского взвода ст. сержант Данилин Д.А.[239](примерно в 21 час).
В ночь с 21 на 22 июня 1941 года комендантский взвод 333–го стр. полка нес караульную службу по охране штаба 28–го корпуса[240]. Ст. сержант Данилин Д.А. обращается ко мне и говорит, что «по распоряжению начальника штаба 28–го корпуса я приехал на машине получить сухой паек на 5 суток для взвода. Штаб 28–го корпуса завтра выезжает на штабные корпусные учения». Почему–то для меня выезд штаба корпуса на длительный срок стал сомнительным. Тогда я начал спрашивать Данилина Д.А. несколько вопросов для выяснения обстановки в штабе корпуса:
Почему сухой паек должен выписывать именно на 5 суток, а не 2 или 4 суток?
Летом 1940 года маневр войск Западного особого военного округа продлился только 3–е суток?
Что делается в штабе корпуса?
На эти вопросы Данилин Д.А. ответил так:
Во дворе штаба 28–го корпуса находится много автомашин. На автомашины производят погрузку несгораемых ящиков и шкафов со штабными документами. После такого ответа я понял, что обстановка на границе очень тревожная.
После выписки сухого пайка я Данилину Д.А. содействовал об ускорении в получении со склада продуктов и проводил его с территории 333–го полка.
После этого я поднялся в штаб полка для того, чтобы написать последнее письмо к матери[241].
Я, как закончил свое письмо, опустился вниз опустить письмо в почтовый ящик и после того пошел на отдых.
Только как я успел заснуть, как разрывы фашистских бомб и снарядов разбудили нас. Проснувшись в оглушительном грохоте, с недоумением предполагали, что идет сильная гроза, а потом разорвалась бомба около штаба полка и осколки влетели в окно нашего помещения. Эти осколки попали в ногу писаря Черных.
После этого я объявил о начале войны с фашистами и дал команду одеться и собраться в штабе полка.
Когда мы вышли из комнаты в коридор, входные двери штаба[242] с обоих сторон были завалены, а штаб полка был охвачен огнем.
Соседнее караульное помещение уже пустовало. Наверху были слышны крики и стоны раненых. На II этаже рядом со штабом полка была комната для командного состава, дальше размещались взводы конных и пеших разведчиков, рядом кабинеты комиссара полка и особого отдела.
При такой обстановке мы не решились подняться в штаб полка и выскочили на улицу.
Здесь на улице еще страшнее дело обстояло. Фашисты бомбили с воздуха артиллерийский парк, здания 333–го стр. полка и пограничной заставы. Авиабомба прямым попаданием на крышу общежития[243] разрушила крышу и с потолком задавила командиров и бойцов в казармах.
Здание пограничников — II этаж до неузнаваемости был разрушен.
Женщины с детьми (и без детей) пограничников перебегали дорогу в сторону подвала 333–го стр. полка, для того чтобы укрыться в подвале от непрерывного огня и бомбежки врага.
В этот период какое–то подразделение в строевом порядке пробежало по дороге в сторону Трехарочных ворот.
Мы, штабные писаря полка, не имели закрепленного за нами оружия.
Когда мы очутились на улице без оружия среди развалин и огня, нам предстояло достать оружие и принять бой с фашистами.
На дорогах и площадях появились раненые и погибшие бойцы.
Все писаря устремились к Трехарочным воротам, чтобы перейти через мост реки Мухавца на Северный остров.
Я, по пути следования к Трехарочным воротам, встретил лежащего раненого бойца около артиллерийского парка и остановился для оказания помощи. Рана его была большая — в области живота. Во время перевязки боец произносил слова «Дайте воды». Перевязка ему не помогла, и он вскоре скончался.
После этого я забрал у него винтовку и побежал к Трехарочным воротам. По пути следования меня догоняет пом. ком. хим. взвода ст. сержант Лазарев А.Л. Когда мы с Лазаревым А.Л. подошли к мосту, проходя через Трехарочные ворота, мы там своих писарей никого не застали.
В этот период группа бойцов устремилась перебежать мост, но на северной стороне моста по ним открыли автоматный огонь из кустарников земляного вала[244], и они все остались лежать на мосту.
Штурмовые отряды врага уже успели занять кустарники земляного вала вдоль реки Мухавца и закрыли нам дорогу от Центрального острова на Северный остров. К этому времени фашисты успели занять церковь на Центральном острове, проходя через Тереспольские ворота, и открыли по нам автоматный огонь в затылок.
Такая двусторонняя стрельба заставила нас уйти в укрытие от моста. Большая группа солдат направилась в укрытие в казармы 33–го инженерного полка, а мы направились в сторону расположения отдельного батальона связи.
Когда мы добежали до башни[245] отдельного батальона связи, то сразу организовали круговую оборону. Башня имела ворота в сторону Тереспольских ворот и в сторону реки Мухавца. В сторону Тереспольских ворот и церкви установили станковый пулемет, в сторону реки Мухавца и моста[246] был установлен ручной пулемет.
Таким образом, при появлении врага со стороны Тереспольских ворот или проходу через мост с Северного острова открывали пулеметный огонь.
Особенно огонь станкового пулемета были направлен на уничтожение огневых точек противника, установленных в окнах купола церкви[247] и столовой военторга[248].
В связи с критическим положением в церкви противник часто выпускал осветительные ракеты[249], направляя их в сторону месторасположения наших огневых точек и позиций, призывая командование оказать им помощь.
После осветительных ракет над крепостью появлялись самолеты. Эти самолеты выбрасывали бомбы на те места, куца были направлены осветительные ракеты.
После нескольких очередей из станкового пулемета в окна здания столовой военторга враг временно притих и перестал мешать обстрелу по куполу церкви.
В процессе обороны на этом участке появились у нас тяжелораненые, и после оказания медицинской помощи их размещали в смотровой яме ремонтной мастерской 333–го полка[250].


До начала войны проходили учебные сборы комсостава[251] приписного Брестской области, ранее служивших в польской армии. Несколько человек [из приписного состава] прошли через мост, повернулись в левую сторону реки Мухавца, вдоль земляного вала[252], и один из них держал в руке белый флаг, перешли в сторону врага. Когда мы заметили, что группа приписного состава с белым флагом направилась в сторону врага, мы открыли по ним огонь из ручного пулемета, и они в кустах конца земляного вала скрылись.
Во второй половине дня появились из Северных ворот фашистские танки. Один из этой группы танков около моста повернулся в правую сторону реки Мухавца вдоль земляного вала, другой прошел через мост к Трехарочным воротам.
Первый танк, идущий вдоль земляного вала, методично обстреливал[253] из пушки с зажигательными снарядами по помещениям, занятым инженерным полком, батальоном связи и 333–м стр. полком.
Выстрелом из танка были разрушены стены мехмастерской, кухня и санчасть со стороны реки, а пожаром были охвачены все деревян
ные части этих помещений и горел подвальный продовольственный склад 333–го полка. Находившиеся тяжелораненые в смотровой яме мастерской 333 с.п. все сгорели в этом пожаре.
Со стороны территории 333–го полка обстреливали из пушки 76 мм танк, вошедший через Трехарочные ворота на Центральный остров.
Когда танк ушел с территории Центрального острова[254], артиллеристы снова обстреливали из пушки 76 мм по верхней части церкви.
Противник, находящийся в церкви, чувствуя свою гибель, усиленно выпускал осветительные ракеты, указывая месторасположение наших огневых точек и призывая к оказанию им помощи. Сначала открыли артиллерийскую канонаду по нашим огневым точкам, после этого появились бомбардировочные самолеты над крепостью. Одной из бомбежек бомба попала в башню батальона связи, где мы занимали оборону. В этот период ст. сержант Лазарев А.Л. не успел своевременно уйти в укрытие и был осколком бомбы ранен смертельно. К вечеру с территории батальона связи я перебежал в подвал своего полка. По прибытии я представился командиру обороны цитадели[255] начальнику химслужбы 333–го полка ст. лейтенанту тов. Семенову.
Ст. лейтенант Семенов меня хорошо знал как писаря ПФС полка, так как ПФС и химслужба размещались вместе в одной из комнат штаба 333–го стр. полка.
Ст. лейтенант Семенов сразу дает мне задание об обеспечении продовольствием, т.е. накормить людей, находящихся в подвале.
Утром рано я вышел из подвала через амбразуру и направился в сторону автомастерских[256]. Не доходя до здания [я попал под огонь который], враг открыл автоматными очередями из столовой военторга.
Добрался я с трудом до автомастерских и скрылся в помещении.
Когда стрельба прекратилась, я добрался до двери продовольственного склада.
В этом складе хранились крупяные и мучные продукты. Среди этих продуктов была банка соленой свинины и сухарей.
Несколько мешков сухарей и соленой свинины мне пришлось перетаскать в подвал для раздачи людям.
Вечером встали на охрану амбразуры. Смена постов производилась без разводящих, самостоятельно сами бойцы по очереди.
Ночью несколько разведчиков противника перебрались на I этаж здания 333–го полка.
Для уничтожения этих разведчиков противника командованием цитадели была послана группа бойцов под командованием ст. сержанта Аракеляна Сергея Павловича.
Команда ст. сержанта Аракеляна из подвала перебралась на I этаж здания, ще ранее размещался III батальон 333–го полка[257].
Здесь и завязался бой с разведчиками врага. Несмотря на превосходство вооружения разведчиков врага, группа ст. сержанта Аракеляна уничтожила разведчиков врага и 1 человек был взят в плен. В этом бою ст. сержант Аракелян погиб.
Пленного врага привели в подвал. Завязав руки и ноги, разместили его в северной части подвала под клубом полка.
Здесь его допрашивали, но какие он показания давал, я не интересовался.
Рано утром ст. сержант пом. комвзвода пеших разведчиков Гордеев и я пошли в склад боепитания[258], чтобы наполнить боеприпасов на целый день. Когда мы вошли в склад боепитания, то через окно видно было, что с южной стороны железнодорожного моста враг установил понтонный мост через реку Буг и производил переправу техники, вооружения и людских сил.
Ст. сержант Гордеев сразу сообразил, что в окно склада [надо] установить миномет, который находился в складе. Я отыскал мины и начали обстреливать понтонный мост. Посылаемые нами мины достигали цели, и переправа врага расстроилась. С понтонного моста начали падать в реку Буг техника и людская сила.
Гитлеровское командование моментально приняло контрмеры против нас, открывая по крепости артиллерийскую канонаду, и поднялись самолеты в воздух для бомбежки.
Мы еще не успели добежать со склада боепитания до подвала цитадели. Самолеты уже появились над крепостью. Когда самолеты врага поравнялись с территорией 333–го полка, вдруг со II этажа здания над клубом полка из окна казармы II батальона заговорил станковый пулемет.
Экипаж самолета врага почувствовал, что стрельбу ведут по их самолету, самолет несколько кругов совершил над крышей этого здания, цель приблизилась, бросил бомбу.
Брошенная бомба угодила как раз в то место, где был установлен станковый пулемет.
Пулеметчик с пулеметом был загнан в землю между дверями клуба и II батальона.
Этот пулеметчик был ст. сержант, зав. сапожной мастерской полка Вазинге.
После обстрела и бомбежки с воздуха по крепости штурмовые отряды врага начали наступать на Тереспольские ворота.
Командование цитадели направило группу бойцов к Тересполь–сим воротам в штыковую атаку[259].
После штыковой атаки у Тереспольских ворот [стычки] с противником проходили ежедневно по нескольку раз. У меня сохранился в памяти эпизод, связанный со штыковой атакой.
Штурмовые отряды врага вновь появились около Тереспольских ворот. Командование цитадели направляет группу бойцов на встречу противника. Внезапным нашим появлением около Тереспольских ворот враг вздрогнул и начал отходить на Западный остров.
Когда из передней линии враг отступил на Западный остров и со своего тыла начал обстреливать нас из минометов[260], когда мины врага начали падать у Тереспольских ворот и дальше на территории, мы начали отходить в укрытие.
Я только успел опуститься в подвал, а следующий боец успел просунуть голову в амбразуру, как около него разорвалась мина. Из амбразуры мне пришлось этого смертельно раненного бойца [оттащить], освобождая дорогу другим бойцам для укрытия от мин врага.
Мне приходилось несколько дней участвовать в расчете орудий 76 мм пушки. Когда разыскали эту пушку среди развалин артиллерийского парка, я не видел, но прицел этой пушки был разбит. Командиром орудия бессменно был зам. политрука 76–мм батареи 333–го полка. Фамилию не помню. Обслуживание орудий, установку прицела, зарядку и стрельбу взял на себя зам. политрука батареи 76–мм, а остальные подтаскивания снарядов и подачи в зарядку выполняли мы из 3 человек.
Мы несколько снарядов выпустили по столовой военторга и её разрушили, а потом повернули пушку в направлении церкви.
Несколько снарядов мы успели выпустить по церкви, и над крепостью появились самолеты и одновременно открыли артиллерийский огонь[261].
А мы орудие перетащили к стене здания 333 сп, и снаряды оттащили от огня, и сами зашли в подвал.
В это время зам. политрука осколком снаряда рассекло нижнюю губу рта.
Выбрасывали из самолетов бочки, наполненные горючими [веществами] на крышу помещений крепости, и в результате возникло множество пожаров.
После артиллерийской канонады и бомбежки с воздуха штурмовые части врага опять приблизились к Тереспольским воротам, но защитники цитадели контратакой заставили врага отходить на Западный остров.
В период затишья артиллеристы выкатили пушку на огневую позицию, привезли на санках[262] снарядов. Зам. политрука установил прицел, зарядил и открыл огонь по церкви.
После нескольких выпущенных снарядов по куполу церкви верхняя часть купола церкви [была] разрушена и противника заставили спуститься вниз.
Следовательно, ракетная связь между штурмовиками и командованием дивизии была нарушена.
Фашисты свои успехи в первые дни войны около Тереспольских ворот не сумели закрепить за собой.
На следующее утро фашисты активизировались на Северном острове, у земляного вала[263], [ведущего] к Трехарочным воротам.
Артиллеристы цитадели перетащили пушку 76 мм на территорию башни батальона связи и развернули стрельбу по земляному валу.
После нескольких выстрелов ст. сержант Гордеев выскочил на открытое место, и со стороны земляного вала открыли фашисты огонь автоматными очередями и сразу сразили насмерть ст. сержанта Гордеева.
К вечеру пушку 76 мм перетащили к зданию 333 сп и артиллеристы спустились через амбразуры в подвал на отдых.
На следующий день пушку перетащили к Тереспольским воротам. Здесь установили пушку в направлении Западного острова[264], где были сосредоточены людские силы и техника для переправы через Буг.
Зам. политрука зарядил пушку и начал выпускать снаряды в Западный остров, где были сосредоточены людские силы врага.
Противник, видимо, понес ощутимый урон, он сразу же открыл по нам ураганный огонь из артиллерии и минометов.
Когда начали падать на нас снаряды и мины, мы начали отходить к укрытию. Однако, не доходя до амбразуры, разорвался снаряд. Я был осколками ранен в голову и контужен.
Меня перетащили через амбразуры и положили (после перевязки) в подвал под клубом полка[265].
На следующий день рано утром немецкие войска захватили нас в плен и переправили на лодке в другую сторону реки Буга.
Какая судьба была у зам. политрука — не знаю.
27 июня 1941 года нас, пленных, перегоняли по территории Польши в направлении Бяла–Подляска, не доходя города, загнали нас в лагерь, т.е. шталаг № 307.
…Я призывался осенью 1939 года и по прибытии в крепость был зачислен в полковую школу. В полковой школе учился до апреля м–ца 1940 г., а потом меня перевели в штаб писарем ПФС.
Поэтому выпуска полковой школы 1940 г., многих сержантов знаю по совместной учебе.
8.VI.1991 года. Подпись. (И.Алексеев)
г. Москва
Источник: ОФ МК БКГ КП 16405 д. 8213.
№ 61. Воспоминания лейтенанта, командира 1–го взвода
7–й роты 3–го батальона 455–го стрелкового полка Махнача Александра Ивановича (события 22.06.41 — [?].06.41).
Спал крепко. От сильного огневого нападения врага вдруг все было потрясено, и я сразу не понял в чем дело, но придя в себя ото сна, я увидел, что с потолка, со стен летела штукатурка, услыхал крики раненых бойцов… И когда выскочил из «канцелярии», то пули[266] свистели в здании (дверь была открыта настежь в подразделении), были убитые на нарах и в проходах. Я в каком–то ужасе сначала бросился под нары, где, опомнившись, почувствовал реальность случившегося. После чего подал команду: «Я лейтенант Махнач! Слушайте мою команду! В ружье!!!» Тогда понемногу стали отзываться бойцы. В подразделении осталось не более 20 бойцов и мл. командиров[267]. Так как не было возможности вести ответный огонь по врагу (его (врага) не было видно, стреляли с противоположной стороны, и стояла пыль и дым), мы начали тем временем подготавливать оборону: пробивали вдоль здания стенки, которые разделяли подразделения (роты)[268], собирали запас караульных патронов, которые были в цинковых ящиках в ротах, собирали раненых.
Наша рота и батальон размещались вдоль Мухавца. Здесь размещались склады: боепитания, обмундирования и пекарня при входе направо[269]. Прошло минут 15—20, когда прорубили несколько стен и соединились с другими ротами, и прямо в двери ворвался л–т, запыхавшись, и сразу обратился ко мне (мы сейчас же узнали друг друга — это был л–т Наганов), но отнеслись один до одного строго. Он сразу ответил на мой вопрос, когда я его узнал, и спросил: «Куда ты? Что там?..» «Давай мне двух человек с ручными пулеметами… Мне надо туда[270]… Там полковая школа… Все командиры наши там, наверное. .. а я…» (он сказал еще о том, что надо идти по левой стороне (там стояло разбитое от польской кампании здание), чтобы добраться до своего подразделения). Ему я выделили 2 чел. с ручным пулеметом, и он ушел с ними. Он обещал прислать связного, но я больше его не встречал. Только было видно — кто–то организовал возле Белого палаца и налево[271] от него крепкую оборону и сопротивлялся врагу. После ухода Наганова появился старшина. Он прибежал в открытую дверь с немецким штыком и, наверное, у него была уже и немецкая каска. Все это мы рассматривали как диковинку. Он сообщит о том, что убил 2–х или одного фашиста (хорошо не помню).
Пробивая стены ближе к выходу из крепости через мост на р. Мухавец, нас собралось около 300 человек, которые были сжаты огнем и дымом, охватившим здания от вещевого склада. Здесь я встретил л–та Мартыненко (с ним учились в КПУ и его закончили), мл. л–та Смагина, военфельдшера (с 3 кубиками), выпускника Харьковского медвоенучилища. Последний рассказал нам (офицерам), что он прибыл накануне 22.VI.41 г. в гарнизон и не знает, кому сдать документы. Его назначили нач. по мед.части (впоследствии он был убит бойцами за невыполнение приказания 24.VI.41 г.), был здесь ст. л–т (фамилии не помню), тяжело раненный. К вечеру и всю ночь рвались боеприпасы (и даже начался пожар днем) на складе. Вечером очистили противоположную сторону крепости от врага[272]. В этом большая заслуга большой группы бойцов, которые вели огонь со стороны Белого палаца. На Буге уже было возведено около 8 понтонных мостов. Деревянный мост[273] через Буг или его рукав оставался и на пятые сутки невредимым, за исключением легких минных пробоин. Когда были выбиты фашисты из расположения 84 сп, было тихо минут 5—6. Все, что было возможно из оружия и боеприпасов, опускали в подвалы. Тогда сразу начался артобстрел (минут 35) и после налет авиации с воющими сиренами. Мы были в подвалах. Некоторые подвалы, где попадала прямым попаданием бомба, засыпала выходы (отверстие круглое из подвала, которые находились в полу зданий) обломками стен. Бомбы были довольно крупного калибра. От волны взрыва шла кровь с ушей и носа. Рот нельзя было закрывать.
23.VI. Утром было тихо. Местная ружейная перестрелка. Я получил тяжелое пулевое ранение в левую ногу (в 1–й день получены легкие осколочные). Вели оборону круговую. Был обстрел и со стороны Мухавца. Питания и воды не было. Я больше всего уже находился там, где и застала война меня, т.е. вдоль р. Мухавец. На противоположной стороне[274] остались Мартыненко, Смагин и др. л–т с группой бойцов. Раненые были сосредоточены на южной стороне.
Враг делал попытки врываться в крепость, ежедневно ему удавалось на некоторое время просочиться, но не надолго.
На третий день со стороны Бреста появились два легких танка. Они обстреливали казармы, расположенные за Мухавцом, а затем направились через мост в крепость. Не доходя до моста, один был подбит из крупнокалиберного пулемета[275], второй ворвался в крепость, где подавил раненых бойцов, лежавших в здании[276], сделав два выстрела[277], и ушел.
Гранат не было[278], чтобы его уничтожить, т.е. подорвать. Когда он ушел, по–видимому, и захватил за собой подбитый танк[279], потому что его не было, когда мы выползли снова из подвалов, над которым прошел танк, давя раненых. На третий день с 24 на 25–е была ночью сильная бомбежка с воздуха. После чего многие здания были разрушены.
25–го была бомбежка и днем. Не было воды: пили свою мочу, которой также не было; кровь, которая запекалась в ранах. 26–го днем после полудня послышались звуки рупора, который был установлен неизвестно где — то ли в голых от листьев кустарниках и вербах и тополях. Звуки были на ломаном русском языке: «Русь, сдавайся, бей комиссаров и евреев! (это слово они передали иначе). Сдавайтесь в плен!!!» Но на эти наглые звуки ответили последними боеприпасами (в это время проходило южнее крепости до полка наших самолетов). Это вселило в нас уверенность в нашей близкой победе. Все и раненые в этом бою участвовали. После отбития атак врага был артобстрел и через час налетела авиация. От которой я потерял сознание, так как был в это время (время обороны) раненный аж два [раза]. В ночь с 25–го на 27–е уже под утро рассказывали бойцы, с которыми был вместе: немцы ворвались в крепость со стороны Белого палаца и на южную часть до Мухавца, где 27 июня 1941–го подобрали, т.е. захватили, в одном из подвалов (возле прохода ворот до р. Мухавец, в метрах 50—70 от центральных ворот) в плен, вместе с моими 50 (около), 54 человека бойцов и мл. командиров. Все были ранены.
Я пришел в сознание по ту сторону Буга, куда нас увезли и бросили на сыром лугу…
Подпись
20.VII.52 г.
Источник: ДФ ЦМВС Б–4/227.
№ 62. Воспоминания военнослужащего ветеринарного лазарета 333–го стрелкового полка Хитрова Никифора Илларионовича (события 22.06.41 — [?].06.41).
Хитров Никифор Илларионович. Участник обороны Брестской крепости в 1941 году (333 сп).
С 1939 года я проходил срочную службу в ветчасти 333 сп. Который в 1941 г. расквартирован был в Брестской крепости. Ветеринарный лазарет размещался в помещениях под земляным валом неподалеку от Северных ворот в сторону дислокации 125 сп. Там в основном и проходила служба личного состава ветчасти, а жили мы в здании казарм 333 сп в Юго–Западном углу его, с отдельным входом со стороны здания комендатуры 9–й погранзаставы.
Все военнослужащие ветчасти (срочной службы) были закреплены за подразделениями полка, имевшими лошадей. Я обслуживал конский состав артиллерийской батареи 76–мм пушек (которые транспортировались конной тягой).
На 22 июня 1941 года у большинства из нас, в том числе и у меня, были увольнительные записки в город, вечером 21 июня было приподнятое настроение в предвкушении предстоящего свободного гуляния по улицам и паркам города. Поздно вечером с наступлением темноты, помнится, мы смотрели прямо на улице в районе Трехарочных ворот (кажется, у расположения 111 осб[280]) кинофильм «Руслан и Людмила», недавно вышедший на экраны. В казарму вернулись уже за полночь и, конечно, сразу по–солдатски крепко уснули.
В 4 часа утра 22 июня мы были разбужены взрывами бомб и снарядов (кажется, артиллерия вела огонь прямой наводкой с селения Те–респоль на польской стороне). Заглушал грохот рушащихся зданий, в промежутках между взрывами было темно от дыма, пыли и смрада. Со сводчатого потолка градом падали куски кирпича и штукатурка, сбитые осколками снарядов, попавшими извне через окно и дверь. Стало ясно, что это война, поэтому мы без промедления принялись вытаскивать обмундирование из–под обломков, личное оружие и через помещение полковой школы (забитую до этого дверь туда мы взломали) и направились к штабу полка. Там и началось мое участие в обороне крепости.
За истекшие 45 лет было много написано воспоминаний о боях тогда, в крепости, довольно подробно и обстоятельно, поэтому, я думаю, что, описывая подробности тех дней, я вряд ли сообщу что–либо новое.
В памяти моей еще сохранились эпизоды ликвидации отрядов врага, прорвавшихся через Тереспольские ворота к гарнизонному клубу и комсоставской столовой, бои (вплоть до рукопашных, в помещении клуба (бывшей церкви) и др.
В первый же день войны, уже перебравшись в подвальные помещения, где было много раненых, мне пришлось оказывать им помощь, делать перевязки, т.к. на этом участке обороны не оказалось медиков (ветеринария во многом сходна с медициной, да и знаки различия на обмундировании отличались только цветом эмблем).
Этим я занимался несколько часов, причем большую помощь в этом оказывали воспитанники полка во главе с Петей Клыпой, которые чудом проникали в склады ОВС и доставали там новые простыни, которые мы разрывали на бинты, т.к. практически никаких перевязочных средств у нас не было.
В последующие дни трудности усугублялись отсутствием воды и недостатком продовольствия. Особенно мучительно это было наблюдать среди женщин и детей — в основном семьи командного состава погранотряда, многие из них были ранены и контужены (в первые дни они были сосредоточены в подвальных помещениях западной части здания 333 сп). Здесь также замечательными помощниками были наши подростки.
С самого начала обороны ощущался недостаток боеприпасов. На второй (или на 3–й?) день положение несколько улучшилось с приходом к нам в подвалы оставшихся в живых пограничников во главе со старшиной Владимиром Тумановым, которые несли два ручных пулемета, патроны и даже гранаты. Это дало нам возможность осуществить штурм северо–западной части кольцевого здания, где размещался склад боепитания, выбить оттуда фашистов и запастись боеприпасами (патронами, гранатами и даже минами) [281].
После этого мы уже смогли открыть огонь по понтонному мосту через Зап. Буг, по которому немцы продолжали переправляться к крепости. При содействии соседей со стороны 125 сп, которые вели огонь из минометов, эта переправа была ликвидирована.
Бои по обороне крепости происходили в разных частях её, поэтому приходилось делать вылазки из подвальных помещений в разные стороны, но в основном я участвовал в действиях у своего здания (333 сп), у Тереспольских ворот и на площади в сторону Северо–Западной части кольцевых казарм, где размещался автобат, и правее — в угол, к казармам 44 сп.
Из командного состава среди нас в то время мне помнится только лейтенант Потапов, лейтенант Санин и еще очень молодой лейтенант в новенькой форме со скрипучими ремнями портупеи и кобуры (видно, только из училища), к сожалению, фамилии его не знаю.
Как–то еще в первые дни обороны, в период относительного затишья, в ночную предрассветную пору мы, занимая места обороны у окон подвальных помещений (амбразур), которые были на уровне с землей, находились в состоянии некоторой забывчивости («кима–рили»). В этот момент неожиданно взорвался артснаряд перед самой амбразурой, взрывной волной я был отброшен и получил удар о противоположную кирпичную стену прохода. Вследствие этой контузии я какое–то время был в бессознательном состоянии (о чем позже мне говорили товарищи), когда пришел в себя, я почувствовал себя крайне слабым и очень плохо слышал. Однако надеяться на медицинскую помощь нечего было и думать.
Учитывая, что ряды обороняющихся все заметнее редели, я опять занял место в обороне и стал принимать участие во всех боевых действиях.
В один из дней обороны была предпринята попытка отправить из крепости под белым флагом женщин и детей. Когда эта группа прошла уже более половины площади в северо–западном направлении, огибая наше здание на выход к Трехарочным воротам, навстречу был открыт огонь их автоматов вверх, женщины и дети в испуге повернули обратно, а фашисты, согнувшись, за ними устремились к нам в подвальные помещения.
У стен здания и у дверей завязался рукопашный бой, в результате которого эта группа немцев была перебита, но и у нас были большие потери. Обороняющихся становилось все меньше.
Позже женщин и детей все–таки удалось отправить из крепости на милость фашистам.
С каждым днем я чувствовал ухудшение состояния здоровья, но поддаваться слабости не приходилось.
Не помню точно — в самые последние дни июня или в первые дни июля 1941 г., в солнечный, жаркий день мы предприняли отчаянную попытку прорваться через ворота в северо–западной части кольцевого здания в сторону расположения 125 сп. Но на площади были встречены шквальным огнем врага. Будучи в слабом состоянии, преодолев более половины площади (уже недалеко от ворот), я упал, потерял сознание. Ночью, обнаружив живым среди трупов, меня подобрали фашисты и вытащили через ворота за кольцевую казарму на берег водного канала (где сейчас сохранились остатки разрушенного моста). Таким образом, я оказался в плену…
Февраль 1987 г. Подпись
Источник: ОФ МК БКГ ф. 333 сп.
№ 63. Воспоминания военнослужащего 5–й роты 333–го стрелкового полка Соколова А.В. (события 22.06.41 — [?].06.41).
Воспоминание участника и защитника Брестской крепости Соколова А.В., проживающего в Калининской области г. Кимры…
Их имена не забыты.
В крепость я прибыл, как и многие мои товарищи, — это Шля–пин И.А., бывший член горкома ВЛКСМ, Венедиктов В., Молчанов И., Рачков Н., Белозеров, Корнев, Пенкин, Тропарев, Егоров, Хапаев, Ко–раблев и многие, многие другие. Это было в конце февраля 1940 г. И попали все в 2 сб в 5 ср, по первости к–р роты был молодой высокий красивый л–т Винник, позже ст. л–т Стародубенко, а к–р полка по первости был маленький грузин м–р Уркмелидзе, и когда вернулся из школы к–р полка, был кавалерист полковник Матвеев — это был высокий, стройный, всегда подтянутый, с хорошими чертами лица. После окончания школы мы все вернулись в 5 ср — это Тропарев, Видонов. Напряженная упорная учеба, всевозможные походы, учения дали положительные результаты в ходе событий в крепости. Мне помнится, немцы совсем потеряли совесть и наглели. Они нарушали границу истребителями, даже 21 июня их истребитель несколько раз облетал крепость и Брест. Почему–то в тот период наши не поднимались в воздух. И еще один случай мне рассказал мой товарищ из 1 б–на Субботин. Работал [он] на укрепрайоне, немецкий истребитель обстрелял работающих и ранил одного бойца.
В ночь с 21 на 22 июня дежурный по полку был ст. л–т Потапов и из школы л–т Наганов. После развода подозвал всех начальников караулов и кто передал[282]. Начальником караула у нас был из пулеметного взвода мл. л–т (или л–т) Раков, точно не помню, а помощником помкомвзвод Топилин, это такой смугловатый.
Я был назначен разводящим, у меня были склады боепитания, ОВС, ПФС. Мне помнится, накануне, т.е. в субботу, демонстрировалась картина прямо на улице («Цирк»). Последняя мирная ночь была тихая, жаркая, даже было душно.
Сменив часовых с постов, мы с товарищами стали возвращаться в караульное (Егоров, Тропарев, Венедиктов). Мы заметили множество разноцветных огней. Мы поспешили в караульное. Я доложил н–ку караула об этом и, разрядив оружие, пошли ставить в пирамиду, но не успели это сделать, как вдруг помещение задрожало, зазвенели стекла и даже вылетели. Начальник караула крикнул: «Война, товарищи!» и немедленно приказал разводящему № 1, который разводил часовых у знамени, и мне немедленно бежать открыть склады боепитания и другие. Я схватил автомат и два диска, а также на этот раз были гранаты, я взял 2 штуки. Когда выбежал из караульного на улицу, то просто невозможно стоял сплошной туман — темь. Летело железо, горели покрышки, рушились казармы. Лавина огненного смерча все нарастала с каждой минутой, по двору слышны были стоны, плач детей и женщин, которых было много в нательном белье. Они искали первое укрытие, так как осколки рвались всюду. В небе появились самолеты с черной свастикой, они бомбили и поливали из пулеметов сверху на бреющем полете. Я стал пробираться к складу по стенам, было опасно, так как рушилось. Был ранен легко в шею осколком. Где ползком, где по стенам, но все же добрался до склада, [где] часовой Рачков стоял. [Он] был смертельно ранен осколком в живот и скончался на моих глазах. Он погиб на боевом посту. Открыв склад, зашел туда. Склад был мало поврежден. Стенка была[283] да сбоку пробоины. Выходя из склада, увидел — прям к складу почти бегом бежали три здоровенных верзилы. Я спрятался за бочку, в которой была вода для пожара. Рукава засучены, автоматы на шее. Я немного растерялся, но потом сразу мелькнула мысль — схватив гранату, перевел чеку и бросил в середину. Конечно, этого они не ожидали. И двое были убиты, а третий был ранен, побежал немного и потом упал и что–то бормотал. Я еще дал очередь и убил этого. У меня появилась какая–то радость. Первое — это за наше оружие, которое не подвело и не подводило никогда, второе — ненависть, ненависть и месть к этим негодным извергам, которые без всякого права напали на нашу Родину и обрушили не одну тысячу снарядов, мин, бомб на Брестский гарнизон, уничтожая и сметая все на пути живое и мертвое. А сколько погибло сонных товарищей, так и не поняв в чем дело. Артналет и бомбежка как–то немного стихать начали, и нужно было ждать атаку.
Воспользовавшись затишьем, я рывком, короткими перебежками [побежал] в направлении караульного. Но просто невозможно было узнать, т.к. были большие разрушения в центре крепости (груды кирпича, воронки, развалины). Крепость я знал не совсем хорошо, но знал, что есть капитальные подвалы. Это давно, когда учился в школе, была беседа — нам тогда говорили о строительстве и много еще, но все забыл и все вышибло из памяти. Я увидел: один за другим бегут бойцы в направлении подвалов — и поспешил туда и вот очутился в подвале. Обо всем я доложил ст. л–ту Потапову, а А.С. Санин в это время делал расстановку людей и производил боевой порядок. Потапов что–то сказал Санину и подозвал меня, указал станковый пулемет в направлении Западного моста в подвале. В подвале я встретил из караульного Шляпина, Молчанова, Венедиктова и еще из роты связи Коновалова (он был со своей рацией), а также из музвзвода нашего полка — Гуревича. И лейтенанта пулеметного взвода, который был контужен и ранен, он лежал, где были раненые. Там много было женщин, детей, некоторые были ранены. Женщины перевязывали раненых и даже принимали участие в обороне. К нам много прибыло пограничников, а некоторые были полураздетые, но все они были с оружием. Помнится, как контуженный пограничник Бобренок впадал в смятение и тут же брался за винтовку, и винтовка лежала около него. В нашем подвале рука об руку дрались воспитанники нашего полка и других полков, но мне до сих пор часто встает в памяти отважный смелый паренек из нашего полка (из музвзвода) Петя Клыпа. Это смелый, сообразительный, смекалистый выполнил все приказания точно и беспрекословно. Его действиями восхищались все, в особенности командиры обороны. Я помню, как Клыпа сбежал сверху (он вел наблюдение) и доложил Санину и Потапову. И командиры приказали быть начеку для отражения атаки, но к атаке все были готовы и заняли свои места. И вот по мосту прямо к нашим казармам бежали фашисты с автоматами, а из соседнего здания с криком «Ура!» на них бросились бойцы 84 сп. Первым возглавил атаку комсорг (как я узнал позже от своих бойцов) — это Матевосян. От неожиданности немцы бросились бежать, а другая группа автоматчиков повернула назад к Тереспольским воротам. Их встретили бойцы нашего полка, и их путь к отступлению был отрезан, и всех перебили. Вдруг повеселели, пошел разговор, а также были довольны наши командиры первой атакой. В течение дня нам пришлось отражать одну за другой атаку. Артналет то затихнет, то снова с такой силой, что все дрожало кругом, а также бомбили почти периодически.
Первый день стояла жара 35°—37° и было очень душно. Мне помнится, как со стороны электростанции в нашем направлении бежала девочка лет 12—13, кто–то хотел открыть огонь, но потом Клыпа закричал: «Не стреляйте, это Валя Зенкина, дочь нашего старшины!» И её втащили, и Потапов сказал: «Чего ты бегаешь?» — и она стала говорить, и Потапов увел её в другой отсек. Какой разговор вел с ней, я не могу знать, а Валя осталась у нас.
У меня встает до сих пор в памяти смелый, волевой (он умел в самую трудную минуту воодушевить своих подчиненных) — это лейтенант Кижеватов, который прибыл с группой пограничников 23 июня или утром или вечером. Но помнится, как они, все наши командиры, советовались и после этого вызвали 12 человек, разбили на 3 группы, и Кижеватов приказал во что бы то ни стало нужно добыть воды. Это сделать ради детей в первую очередь, женщин и раненых и в отношении питания. Коновалов тоже пошел с группой и сказал, что «воды я принесу». Позже он рассказал — «где–то в уборной в каких–то бочках».
Все разошлись, у меня в группе один товарищ предложил идти на электростанцию. Сделали небольшую разведку, и все было тихо, и мы с большой осторожностью, в каких–то трубах воды набрали, правда, 2 котелка остались ненаполнены. Все группы принесли (кто питание) — вся эта добыча отдавалась командирам, они делили сами. Стояла сильная жара, температура доходила до 37°—39°. Было очень душно, стали разлагаться трупы. Бессонница ночи, недостаток питания, люди стали слабеть, даже не узнаешь друг друга. Немцы кричали со своих машин, что взят Минск, Смоленск, Ленинград. Этому никто не верил, и все ждали подкрепления, [что] придут наши части, но никто не унывал, были полны решимости драться до последней капли крови. Все не выпускали оружия, кто мог держать. У меня встает часто в памяти, когда прорвались несколько танков через Трехарочные ворота, один из них обстреливал казармы, и вот выбежали два отважных героя. Одного я узнал — это был старшина минометной роты Хлебников, а второй был л–т, так как я его не знаю, жив он или нет. Они подбежали [туда, где] стояла пушка, и вот л–т подал снаряд, старшина навел и 2 выстрела, и танк загорелся, они свою задачу выполнили с честью и укрылись в подвал.
Последний дни А.С. Санин сильно заболел, и он лежал.
Командовали Потапов и Кижеватов. Они собрали всех женщин и детей, объяснив всю обстановку, сложившуюся в ходе обороны, приказали идти в плен. Они были против, но Кижеватов сказал: «Все страдания, невзгоды и мучения примите во имя Родины, уходите и спасите детей!» — и в конечном счете приказание л–та Кижеватова было выполнено. Я точно не могу [сказать], какого числа или 24— 25 пришел л–т, по–моему, из штаба и сказал, что «положение очень трудное, кто желает на прорыв?» Почти все были желающие, и вся группа стала пробираться к первому окну, выходящему к Тересполь–ским воротам, но фашисты заметили и открыли сильный огонь. Люди бежали рядом, погибали. Тогда повернули на плотину, камни скользкие, острые, люди скользили и падали, огонь усилился, фашисты стали обходить с правого фланга, и вся группа рассыпалась по 2—3 человека, чтобы было меньше потерь. Я снова вернулся к Тереспольским воротам, а там уже в подвалы. В этом прорыве очень много погибло бойцов и все мои товарищи: это Шляпин, Венедиктов, Тропарев, Егоров, Кораблев и многие, многие другие. Вернулись только Видонов, Пенкин, но из кольцва вырваться не удалось. 24 июня Кижеватов приказал мне и Хлебунову во что бы то ни стало раздобыть станковый пулемет. Все пулеметы вышли из строя, так как не хватало воды ввиду перегрева. Когда вышли из укрытия, было тихо, только очень было жарко. Я пробираюсь по развалинам по грудам кирпича, воронкам. Почти не узнать крепость, так как сильны были разрушения, даже кто хорошо крепость знал, и то мог ошибиться. Нужно было пробраться в ружпарк или склад, чтоб выполнить приказание, и в это время снова начался артналет и в воздухе появились самолеты. Всюду рвались снаряды. Хлебунов на какое–то мгновение отстал, и в его направлении разорвались несколько снарядов. Я подождал за грудой кирпича и так его и не дождался, по–видимому, он попал под эти снаряды, и он погиб при выполнении боевого приказа. В развалине на углу казармы я обнаружил два станковых пулемета (то ли это был склад, то ли был ружпарк), один был исправный, и обнаружил две коробки набитых лент. Просто затрудняюсь вспомнить, в каком месте, да притом после был контужен. Все добытое мною обрадовало, и думаю, лишь бы доставить и выполнить приказание. Делаю небольшие рывки с отдыхом.
Артналет не прекращался, и также летели самолеты, и вот разорвался снаряд, и мне сильно ожгло правую ногу, но следовать я продолжал. Тут я уже отдавал отчет себе, что ранен, но с большим усилием метр за метром и превозмогая боль, я все же пулемет и коробки доставил и доложил лейтенанту Кижеватову и тут же сел. Тогда л–т увидел, что сильно течет кровь, и достал из своей санитарной сумки (а он всегда с ней ходил) [бинт] и перевязал мне сам и сказал: «остался еще один бинт» и вынул записную книжку, где у него было много написано фамилий, и записал мою фамилию и сказал: «всех, кто здесь записан, Родина не забудет». После хотя я и был ранен, но все же приходилось на смену лежать за пулеметом и поддерживать атаки. Не помню точно какого числа, или 27—29 июня, вся крепость подверглась сильному обстрелу как с воздуха, так и артиллерии в течение нескольких часов. Я был сильно контужен, так как я потерял сознание, по–видимому, об чего–то стукнулся… [далее Соколов описывает пребывание в плену].
Подпись
18.12.77 г.
Источник: ОФ МК БКГ КП 9310 д. 3232[284].
№ 64. Воспоминания мл. ветеринарного фельдшера ветеринарного лазарета 333–го стрелкового полка Леонтьева Александра Клименьтевича (события 22.06.41 — [?].06.41).
Ответы на вопросник[285].
Я, Леонтьев Александр Клименьтевич, родился в 1920 г. в с. Ван–новка Тюлькубанского р–на Южно–Казахстанской области в семье служащего — вет. фельдшера… С сентября 1939 г. по февраль 1940 г. студент Алма–Атинского зоовет. института. Затем в феврале 1940 г. был призван в РККА и служил по 10 июля 1941 г. в 333–й стр. полку в должности мл. вет. фельдшера срочной службы при полковом вет.лазарете, расположенном в валу крепости. С 10 июля по сентябрь 1941 г. проживал у крестьян колхозников с. [неразборчиво] Брестской области. Затем по октябрь 1942 г. в с. Медное и Страдеч Страдечского района той же области, затем стал двигаться на восток и добрался до г. Киева, ввиду болезненного состояния, истощения язвы двенадцатиперстной [кишки] дальше передвигаться не мог и был вынужден устроиться с января 1943 г. по август 1943 г. на бойню г. Киева в качестве рабочего. С августа 1943 года по ноябрь 1943 г. скрывался от угона в Германию в лесу с. Святошино под Киевом. Вышел из окружения благодаря освобождению данной местности Советской армией; с ноября 1943 г. по 1.10.45 г. командир медико–санитарного взвода 417–го стр. [неразборчиво] бат. МПВО войск НКВД. 1 октября 1945 г. демобилизован. С октября 1945 г. студент киргизского с\х института, в 1948 г. по болезни переведен в Узбекский с/х институт, который окончил в 1949 г…
.. .Служил в 333 сп 6 сд 28 ск в центральной части крепости Брест–Литовск с февраля 1940 г. [по] 10 июля 1941 г. в качестве мл. вет. фельдшера срочной службы.
…В обороне центральной части крепости Брест–Литовск принимал непосредственное участие с 4 часов утра 22 июня 1941 г. по 10 июля 1941 г.
По ходу развившихся событий обороны был старшим левого[286] крыла подземелья казармы полка, где был организован лазарет и находились там раненые, оказывая им в основном первую хирургическую помощь, водоснабжение, питание и оборону крыла.
Удар был нанесен внезапно, кроме дежурных все спали, дрогнула земля, падали стены, перевертывались койки, огонь, дым, многие выбрасывались из окон, гибли на плацу. Метались полураздетые. Я по комнатам пробежал в штаб, там были убитые и раненые, под лестницей штаба я перевязывал бойцу раненую ногу, подбежали другие бойцы, два взрыва сбоку лестницы, 3 бойца повалились на меня, в общем, убитые. Трудно описать. Над левым крылом была вентиляционная система, я кинулся туда — разрушено. Смотрю, бойцы прыгают вниз в подземелье, я тоже прыгнул, после чего начали стаскивать раненых. Медиков не оказалось, я с Володей Доценко, Алешей Карпенко и др. начали оказывать помощь.
Водопровод не работал, раненых мучила жажда, делали вылазки за несколько котелков под обстрелом на р. Мухавец, теряли людей. За сухарями выбили людей с продсклада, выбили также из склада боепитания, благодаря чему были хорошо вооружены, даже раненые пистолетами.
С первых дней войны поляки — средних лет (взятые на 3–мес. переподготовку, находившиеся в нашей части) — пытались сдаться, сеяли панику и страх.
Возвращаясь однажды с очередной вылазки за водой, я увидел, что поляк, который должен находиться у амбразуры с пулеметом, бежит навстречу мне от амбразуры с белым полотенцем и кричит «Немцы». Машинально выстрелил в затылок, подбежал к амбразуре и пересек с «Дегтярева» немцев со связками гранат. С др. амбразур тоже открыли огонь, атака[287] была отбита, немцы не поднялись. Немцы были рослые и пьяные, по документам и фотографиям было видно, что прибыли они из Франции.
Однажды поляки и часть наших пытались сдаться, начали выходить на плац. Мы дали очередь с левого крыла и центра над головами, [они] вернулись назад. Немцы озверели, не давали покоя. Им удавалось бросать гранаты внутрь подземелья, были жертвы.
Принимал я участие в атаках штурмовых групп, пытались мы прорваться ч/з мосты к воротам, но большинство гибли, откатывались назад.
С первых часов войны немцы каким–то способом захватили пушки 45—76 мм, отстоявшие от казармы в сторону костела на 60—70 м, и били по окнам прямой наводкой. Ночью их наши (во главе — сержант Белозеров) выбили, и 45–мм пушки где только не были—в подземельях, на крыше казармы, электростанции, откуда вели огонь по госпиталю, костелу. Напротив подземелья (кажется, 455–й полк) 2 пулеметчика день и ночь вели удачный огонь с «максима» в сторону костела, немцы при перебежках несли большие потери. В перерывах варили они у пулемета еду. Запомнилось однажды при очередном штурме на мосты, мы перебегали по казармам [4] 55–го полка, один артиллерист; рослый, большие глаза, крупный нос, с пушкой 45 мм, и второй, с «Дегтяревым», мы их звали, они не отвечали на вопросы, смотрели на ту сторону ч/з дыру стены на Мухавец, при возврате опять увидели их, артиллерист сидел верхом на стволе, на Мухавце [неразборчиво] разбитый понтон, на берегу убитые немцы, они, оказывается, отбили атаку немцев.
Женщин, детей, ч/з Красный Крест — так сказать, отправили к немцам, судьбу не знаю.
Полковник Матвеев, командир полка, прорвался на 2 или 3 день через ворота на броневиках ч/з вторые ворота из города к костелу, наши артиллеристы дали огонь, думали, что немцы, броневики развернулись, ушли, под аркой, говорят, полковник вышел и сел затем. Узнав об этом, бойцы плакали. По разговорам после, я не помню, кто мне говорил, что полковник Матвеев с боем отступал и погиб в 18 км. От Бреста около ж. дороги, где и похоронен. Разыскать и быть на могиле мне не удалось.
Числа 6—8–го начали пленить подземелья, мне с некоторыми другими (Пустовит, Бауско и др.) удалось под огнем выскочить и перебежать в казармы 455–го, ще мы и прятались, числа 9—10–го переплыли Мухавец ночью, ползком добрались до вала подземного лазарета[288], лабиринты мы очень хорошо знали, т.к. (дело старое) иногда без увольнительных ходили в город, а не через ворота, и выбрались из крепости ч/з железную дорогу и в город (окраину), откуда ушли произвольно…
18.ІХ.56 Подпись
Источник: ОФ МК БКГ КП 4776 д.816.
№ 65. Воспоминания ветеринарного фельдшера батареи 76–мм орудий 333–го стрелкового полка Трухина Виктора Васильевича (события 22.06.41 — [?].06.41).
Музей Героической обороны Брестской крепости.
Я, Трухин Виктор Васильевич, был призван в ряды Красной Армии в Алма–Ате в феврале м–це 1940 года Сталинским райвоенкоматом со студенческой скамьи. Вместе с товарищами был направлен для прохождения службы в гор. Брест (Брестскую крепость), где зачислен в 333 сп во вторую пулеметную роту второго батальона. После прохождения курса молодого бойца, по ходатайству нач. ветслужбы полка, я был переведен в ветеринарную часть полка в мае месяце 1940 года. При ветчасти служил как рядовой, исполняя обязанности ветфельдшера, затем в августе м–це 1940 года меня закрепили обслуживать 76–мм батарею, где и находился в расположении подразделения. Командиром 76–мм батареи был старший лейтенант Панарин, нач. ветслужбы полка — ветврач третьего ранга Аминов, командиром полка — майор Матвеев.
Все занятия по боевой и политической подготовке проходили в батарее и ветчасти. Несли наряды по ветчасти, одновременно проводили лечебно–профилактические мероприятия среди конского состава 76–мм батареи.
С подразделением 76–мм батареи выезжал на тактические занятия. Как сейчас помню тот теплый субботний вечер, когда первому взводу 76 мм батареи было приказано выехать на ночные учебные занятия, с которым должен был выехать и я, но по приказанию командира батареи я был оставлен в крепости с двумя другими взводами. А поэтому после ужина 21.VI я посетил просмотр картины, которая демонстрировалась на улице. После возвращения написал письмо домой, немного почитал литературы перед сном и уснул с книгой. Вообще эта ночь была для меня беспокойной, мои друзья возвращались из наряда (дневальными по конюшне). Я часто просыпался. Но вот часам к двум ночи все наконец утихло и я заснул крепким сном.
Вдруг оглушительный грохот потряс стены нашей казармы, в это время наше подразделение находилось на втором этаже в правом крыле здания (С–образной буквы центральной цитадели, перед нами размещалось здание погранзаставы). Когда я проснулся, подумал, что сильная гроза, но сильным взрывом бомбы выбило стекла и меня волной сбросило с кровати. Я сразу вскочил и подал команду «В ружье!», и тут бойцы оставшихся взводов 76–мм батареи вскочили и ринулись в коридор, все были спасены. Я с трудом натянул брюки и сапоги, а гимнастерку не успел надеть, нашел ветеринарную сумку, автомат в пирамиде и быстро побежал в ленинскую комнату, а затем во двор. В первый момент невозможно было ничего понять: огонь, грохот, пыль, дым, время было — четвертый час ночи. Я вместе с красноармейцами спустился в подвал казармы 333 сп. Сюда сбегались уцелевшие от первых бомб бойцы, но командиров в это время не было. Я сразу же тут: надел на себя гимнастерку, привел себя в порядок и занял боевое положение с автоматом около амбразуры. Затем через некоторое время в отсеке подвала появился лейтенант и крикнул командирским голосом: «Кто здесь старший?» Но на его окрик никто не отозвался. Тогда он объявил [старшим] себя, что командование принимает на себя, и приказал выстраиваться. В это время в подвале собралось 30—50 человек.


Затем он начал расставлять бойцов по амбразурам и выходам, меня поставил в центральном отсеке. Затем было известно, что нами командовал лейтенант т. Санин. К 10 часам утра бомбежка закончилась, нам была подана команда держать оборону Центрального острова и вести наблюдение за противником. Однако боевых патронов у нас было мало, каждый из нас беспокоился. Вскоре из нас была организована команда по подноске боеприпасов, оружия, и мне [пришлось] вместе с бойцами по–пластунски из склада боепитания переносить ящики с патронами, ручные, станковые пулеметы, снаряды для 76—45 мм батареи. Тут каждый сам о себе заботился и о своем друге. Вместе с нами находился воспитанник полка Петя Клыпа. Все, кто способен был действовать, действовали без всякой команды. В это время порою было трудно понять, кто боец, кто командир, все были равными, все одинаково горели желанием не подпустить врага к зданию. Осталось в моей памяти на всю жизнь, когда по команде командира (не помню фамилии) нам вместе с артиллеристами (75—45 мм) батареи [поручили] выкатить из артпарка пушку и подтащить к зданию, и через амбразуры нам подавали снаряды, ударами снарядов разбили засевшего врага около северных ворот[289]. Здесь многих ранило, и в том числе и меня, а многие не вернулись. Меня ранило осколком в правый бок и оглушило, не помню, как меня товарищи донесли. Затем я оказался среди раненых, мне была сделана перевязка, на второй день я пошел в разведку, ночью по–пластунски в зубах подвесил котелки с водой от реки Буг. Через конюшню[290] 76 мм батареи доставили пищу, одежду, медикаменты, бинты для спасения раненых.
Под командованием старшего лейтенанта Потапова совершали оборону Центральной цитадели.
28.VI.41 года во время доставки боеприпасов и оружия из складов боепитания в этот день был нанесен тяжелый удар — взорвана тяжелая бомба, многие из нас погибли, а часть осталась ранеными и контуженными. Я был отброшен волной к подвалу; куда не помню как дополз. До вечера находился без движения вместе с ранеными, и вечером меня вытащили под руки из подвала, где были окружены немцами…
Источник: ОФ МК БКГ КП 15538 д.7727.
№ 66. Письмо[291] Кожанова Дмитрия Федоровича (рядового
конвойных войск НКВД, старшего портного мастера автохозяйственного взвода 132–го отдельного батальона конвойных войск НКВД) писателю Сергею Сергеевичу Смирнову.
г. Москва
Радиовещание «Комсомольская Правда»
Писателю Сергею Сергеевичу Смирнову
От участника обороны Брест–Литовской крепости из [состава] 132–го конвойного отдельного батальона Н.К.В.Д. 15–й минской бригады. Расположение б–на в центральной части крепости, в наружно–лобовой стене западных ворот и справа башня пограничных ворот. [В] 300 метров [от] центральной зоны границы. От Кожанова Дмитрия Федоровича.
Я прочитал статью в «Комсомольской правде» от 22 июля 1956 г. «Герои Бессмертного гарнизона». Меня очень затронуло, что я тоже участник этих сражений и переживаний с коварным врагом. Но меня еще больше затронуло, [что] почему–то ничего не слышно о 132–м б–не Н.К.В.Д. и его участников. Или уже нет никого в живых? Хочется узнать.
Теперь разрешите, тов. С.С. Смирнов, я как участник опишу о своей судьбе и своих боевых бойцах 132–го батальона 22 июня 1941 г.
В 4 часа 25 минут утра по московскому времени неожиданно врасплох начался огневой шквал из всех родов оружия немецких отборных вооруженных сил, снизу и сверху. Помнится как преставление света. Удар для нас был неожиданным. 15 минут сильно бомбил. После бомбардировки кто остался живым, мы сразу же сгруппировались на своем расположении 132–го батальона (первой наружной лобовой стены от Буга, расположение бойниц и дверей на выход[292]). Вооружены мы были [следующей] боевой техникой — пулеметами «максим», ручным (Дегтярева), винтовки, пистолеты, гранаты. Держали оборону, чтобы враг не прорвался в расположение [и] внутрь крепости по двум мостам справа и слева [от] западных ворот.
Но немцы стремились любым способом ворваться внутрь крепости. Наша стена была первой обороной, которая препятствовала своим беглым пулеметным огнем пройти в крепость. В 11 часов вечера 22 июня мы огонь прекратили, но в то время немцы решили прорваться на понтонных лодках (штук десять) и беглым пулеметным огнем к расположению нашей стены. Но мы выждали момента, чтобы [немцы] вышли от берега, и нашим беглым пулеметным огнем лодки все были утоплены и уничтожены. Прорваться не удалось. Затем после этого боя враг обозлился, начал беглым артиллерийским огнем тяжелых орудий [бить, так что] даже качалась стена крепости. В нашем расположении на территории 132–го б–на оставаться было безнадежно, потому что стали получаться пробоины около бойниц (пулеметных окон). Питание и воду добыть очень трудно и даже невозможно. Берег Буга и пространство от стены горело беспрерывно. Заготовлено очень [много] было дров и [стояло много] автомашин. Хотя до воды всего было метров 15, достать её было очень трудно. Ранение от жажды, от жары и от бессонницы и утомления выматывало. Поддерживали свой дух выносливости папиросой махорки. Оговариваюсь — из средних командиров в расположении 132 б–на никого не было. Дежурный по батальону был млад, политрук Бродяной, и его после 5–минутной бомбардировки мы уже в дежурной комнате не нашли ни в живых, ни в мертвых. Оборону организовали коллективную. Мл, командиры и рядовые поручили командовать и быть старшим сержанту тов. Новикову (имя–отчество не помню). Бывший шахтер с Донбасса, [он] по должности проводил занятия по батальону по химии. Спрашивается вопрос — почему не было среднего командного состава (и высшего) в расположении батальона? 1–е: Большинство командного состава по заданию главного управления войск НКВД за одни сутки до начала войны, вместе с рядовым и мл. командным [составом] были откомандированы на эвакуацию тюрем (Брест–Литовской городской и особой [неразборчиво[293]] в крепости. 1–е: часть командиров были расположены на квартирах в городе Бресте, которых враг не допустил до расположения частей крепости. Это было 7 километров. Крепость была отрезана от города. Поэтому мы остались беспризорными, отрезанными от связи, от всех частей, поблизости расположенных в крепости.
Но крепость продолжала гореть день и ночь под вражескими снарядами и бомбами и другого рода оружием. Организована своими силами оборона, коллективным способом не допускали [врага] до нашей стены. В расположении батальона враг получил отважный огонь по врагу, сколько хватало сил и мужества наших бойцов и мл. командиров. На 3 сутки к нам пробрался мл. командир 17–го погра–нотряда с 6[294]-й заставы. Фамилии не помню. Он нам передал, что в 333–м инженерно–техническом полку[295] есть средние командиры и много бойцов. Нам нужно объединиться вместе, выйти из лобовой стены 132–го б–на. Потому что оставаться стало безнадежно. Это было нужно пройти 250–или 300 метров на открытой территории внутри крепо–ста в угловую стену[296] напротив башни и ворот[297] на острова. Выход был нами обеспечен с большими жертвами и ранением бойцов. Выход из 132–го б–на — внутрь крепости. В двери, в которые нам нужно было выходить (автоматчики врага были расположены на бывшем костеле (в то время [он] был переделан на клуб), контролировали выход из б–на — под обстрелом врага. Устойчивость и бесстрашие защитников Государственной границы СССР — [мы] выползали из дверей и бросались в [неразборчиво] стены крепости под автоматным огнем.
По трупам своих товарищей, облитые кровью своих бессмертных друзей, и преодолели эти 230 метров. И еще нужно самый опасный участок (открытый) 20 метров[298]. Только было надо молниеносным броском, под пулями автоматов врага [добраться] в нижние окна подвалов 333–го полка[299]. Этот бросок тоже стоил [нам] потерь своих боевых друзей и подрывом гранат в скопленье у окон подвала[300]. Приняли нас, остатки боеспособных бойцов–чекистов, боевые друзья 333–го полка. Из средних командиров принял нас пом. нач. штаба полка[301], фамилии не помню. Объяснил нам: «Товарищи бойцы 132–го батальона и погранотряда[302] и мл. командиры! Насчет питания и воды — мы тоже не имеем и находимся в таких же условиях, как и были вы. Но не успокаивались на этом, посылали разведку в западные[303] и северные[304] ворота, но разведка в [неразборчиво] неверталась. По приказу командования — [так как] находимся в безвыходном положении, без питания и воды четвертые сутки, пока еще не ослабели, есть силы — нужно нам пробивать и выходить из окружения». Этот приказ был объявлен через мл. командиров пом. нач. штаба 333–го полка, и в 8 часов вечера мы бросились на выход из подвалов в окна и двери под беглым огнем автоматов врага в обои ворота[305]. Нам выпал путь через пограничные ворота[306], чтобы выйти из стен крепости через свое расположение (132–го б–на[307]). У нас (Новиков и я и еще мл. командир) находилось знамя 132–го б–на Н.К.В.Д., подвязанное под гимнастеркой, которое хранили как свое сердце. Притом [учитывая, что] находим–ся в безнадежном положении, мы посоветовались втроем и решили, чтобы знамя не попало в лапы врагу, убрать [его] в воздушной[308] трубе второго этажа напротив штаба б–на 132–го. Вынули три кирпича, положили туда и опять заложили кирпичом. Прошу узнать, найдено знамя 132–го б–на Н.К.В.Д. нашими войсками или немцами. А может быть, и сейчас оно там. И мы бросились в пограничные ворота со своими боевыми товарищами 333–го полка вместе через плотину. Завязался бой. Я вскоре был контужен и не помню судьбу боя и своих боевых друзей. Когда вошел в память, немцы подбирают раненых, и меня повели к понтонным лодкам, обшарили, потыкали в зубы патроном от пистолета ТТ и переправили [через] русло Буга и тут оставили до утра. Утром с нас сняли сапоги и ремни. И еще двое суток ничего не давали из питания. Вели 40 километров от крепости, около гор. Бяла–Подляска [жили] на открытом поле (лагерь 307)… Источник: ОФ МК БКГ КП 4695 д.729.
№ 67. «Некоторые воспоминания о ходе обороны Брестской крепости» младшего политрука, заместителя по политчасти командира 3–й стрелковой роты 333–го стрелкового полка Каландадзе Александра Павловича
В октябре 1939 года я был призван в Советскую Армию, в декабре того же года меня зачислили в 333–й стрелковый полк, расположенной в Брестской крепости. Командиром полка до 1941 года был майор Уткмелидзе, а с 1941 года — полковник Матвеев. Я служил в третьей роте, командиром которой вначале был старший лейтенант Гелаш–вили, а затем — младший лейтенант Колесников. Наш полк входил в состав Краснознаменной 6–й дивизии (командир дивизии генерал–майор Золотухин, комиссар полковой комиссар Бутин, начальник политуправления — полковой комиссар Пименов).
В течение 1940 года я был рядовым бойцом. Весной 1941 года я прошел кратковременные курсы, после чего мне было присвоено звание сперва младшего сержанта, а затем — заместителя политрука.
В июне 1941 года меня назначили заместителем командира 3–й стрелк. роты по политчасти с присвоением звания младшего политрука.
Летом 1941 года все батальоны нашего полка находились на пограничной линии в Высоколитовском районе, где строили укрепления.
21 июня 1941 года политрук Паршин и я были вызваны в крепость к комиссару полка, в связи с утверждением меня в должности заместителя командира 3–й роты.
В ночь на 22 июни я находился в Брестской крепости. Мы спали на третьем[309] этаже казармы первого батальона вместе с воинами, оставшимися из разных подразделений. Ночью фашисты напали на крепость. Казарма вся была объята огнем, лестница[310] рушилась. Вся крепость находилась под ураганным огнем. Мы кое–как смогли по объятой огнем лестнице спуститься во двор, а потом в подвал 333–го полка, где находилась полковая школа (начальник школы капитан Джиджейшвили). Вместе с нами собрались спасшиеся командиры и солдаты как нашего полка, так и соседних частей (мотомехбатальо–на[311], конного эскадрона[312] и др.). Большинство, не успев даже проснуться, погибло в результате неожиданного нападения. Погибло оружие и боевая техника. Огонь усиливался. Собравшиеся в подвале стали срочно готовиться к обороне. Укрепили входы[313], а также окна подвала со стороны[314] военного костела (с этой стороны были расположены 84–й, 125–й и 44–й полки).
Враг с первых минут старался овладеть нашими подвалами и непрерывно атаковывал. Огнем пулеметов и автоматов, расположенных у входов[315], мы заставляли его отступать. В расположении мотобатальона[316] вражеские части с утра перешли через канал[317], устроив огневые точки[318] по эту сторону канала. Мы под огнем врага ползком шли к складу боеприпасов[319] и тащили боеприпасы и оставшееся оружие.
Нас было не более 200 человек. Большинство командиров жило в гор. Бресте, и они не смогли войти в крепость, обороной руководил пом. начальника штаба[320]. Здесь же находился начальник особого отдела старший лейтенант Горячий, секретарь комсомольского комитета зам. политрука Осадчий[321], работники штаба Стукаленко, Черный и др.
В нашем полку было много грузин (командиры: лейтенант Ана–ниашвили, Бокерия, ст. лейтенант Гелашвили, начальник полковой школы капитан Джиджейшвили и др.). Большинство из них 22 июня находилось на пограничной линии. В крепости вместе со мной были: старшина 45 мм батареи Абхазава (бывш.педагог Ланчхутской средней школы), политрук минроты Онисим Асатиани (бывш. педагог из Зестафонского района), С. Башалейшвили (бывш. педагог из Те–лавского района), сержант полковой школы Маглакелидзе, немец из Грузии музыкант Э. Дамм и другие. В подвалах 333–го укрывались также женщины и дети — члены семей командиров, живущих рядом с нашим полком.
Бои были жестокие, беспрерывные. Все воевали самозабвенно. Спереди мы все время отбрасывали перешедшего через канал[322] врага, защищали склад боеприпасов, а сзади обороняли учебную площадку[323], не подпускали врага к группе наших бойцов, укрепившейся в костеле, обстреливали штурмовые самолеты.
Днем 22 июня мы очистили здания штаба от фашистских разведчиков[324], взяли в плен двух эсэсовцев. На основании полученных сведений послали мы разведчиков в сторону моста по направлению госпиталя[325].
Насколько помню, 24—25 июня старшина Абхазава вместе с одним раненым пограничником откопали батальонный миномет[326], поставленный нами перед зданием штаба, откуда обстреливали врага в его лагере, расположенном по ту сторону Мухавца. Это было единственное орудие, находившееся в нашем распоряжении. Миномет несколько раз был поврежден, но мы чинили его. Наконец, он был разбит от прямого попадания. Абхазава был ранен, в результате чего он скончался.
Однажды мы заметили, что ворвавшийся в крепость враг переправлялся на ту сторону реки. Мы решили преследовать его, перейдя через Муховец и Буг. Перешли в наступление в направлении моста, туда, где стояла вышка[327] (бывш. казарма конного взвода[328]). Под прикрытием пулеметов одна часть наших бойцов переплыла Мухавец[329] и вышла на остров, где все еще воевали пограничники.
Такие вылазки в сторону Мухавца мы совершали и в следующие дни, что несколько раз окончилось рукопашными боями.
Из–за упорного сопротивления, которое оказывал малочисленный гарнизон 333–го полка, немцы ожесточенно бомбили наши подвалы; враг хотел прочистить путь к казематам 44, 84 и 125–го полков, так как ему трудно было перейти через госпитальный мост — ввиду этого наш полк выдерживал особенно тяжелые удары. Через несколько дней осели стены, закрылись некоторые входы в подвалы.
В первые дни обороны мы восстановили телефонную линию. Во время одной из атак (числа не помню) враг вывел свои части с территории полка. Мы вышли из подвалов к берегу Мухавца[330]. Этим воспользовались фашисты, открывшие ураганный артиллерийский огонь, самолеты «штука» бомбили и обстреливали нас из пулеметов. Поэтому невозможно было перебежать через улицу в подвалы, входы в которые были забиты. Ввиду этого вернуться в подвалы было уже невозможно. Большинство из перешедших в наступление погибло, в том числе замполитрука О. Асатиани, сержант Маглакелидзе и другие. Оставшиеся укрепились в развалинах казармы бывш. конного взвода (у вышки[331]), где мы и находились в течение нескольких дней. Враг беспрерывно обстреливал эти развалины. Во время одной из таких бомбежек я получил тяжелую контузию в голову и, будучи без сознания, ввиду нескольких дней голода, бессонницы и потери большого количества крови из–за ранений, попал в плен. Это случилось, по–моему, между 9 и 11 июля.
Ход обороны Брестской крепости правильно и подробно освещен в книгах и статьях тов. Смирнова. Поэтому я не пишу об известных всем фактах.
5 апреля 1958 г. Подпись (Каландадзе А.И)
Источник: ОФ МК БКГ ф 333 сп.
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Редакция журнала «Огонек» тов. Белошееву А.
В № 10 за март 1951 год помещена за Вашей подписью статья под названием: «Священные реликвии первых дней войны». Вы пишете о защитниках Брестской крепости в июне — июле 1941 г. Тут же помещен приказ № 1.
24 июня 1941 г. крепость
Создавшаяся обстановка в крепости требует создания единого руководства и организованного боевого действия для дальнейшей борьбы с противником. Руководство командования приказывает:
Командование сводной группой поручить капитану Зубачеву И.Н. Его заместителем — полкомиссара т. Фомина Е.Н., начальником штаба группы старшего лейтенанта т. Симененко и т.д. Указанный выше первый боевой приказ был написан в обстановке сильной бомбежки с воздуха во второй половине дня лично мною карандашом под диктовку комиссара нашей части полк, комиссара т. Фомина, в присутствии капитана т. Зубачева (из соседней Н–ской дивизии) и ст. л–та т. Семененко. Я был рядовым бойцом. Находясь в кадровых частях на срочной службе, я находился при штабе части, где командиром был майор т. Дородных, его заместителем — полк, комиссар т. Фомин и нач. штаба майор т. Белик. Подписи под приказом были:
Командир группы капитан Зубачев
Замест. ком. группы полк, комиссар Фомин
Нач. штаба группы ст. л–т Семененко
Судьба командования и группы, обороняющей Брестскую крепость, мне известна до 28.VI.51 г[332]., когда я был схвачен фашистами из–под обломков обвалившегося потолка крепости. В этот же день та же участь в такой же обстановке постигла и т. Фомина и т. Зубачева.
Мне особенно сейчас хочется описать подробно ход обороны, но время изгладило в памяти многое. Если Вас будут интересовать некоторые подробности, прошу написать мне по адресу: Якутская АССР, Алданский район, пос. Н. Сталинск, ул. В. Ленина № 38, Филь A.M.
В ходе боевых действий при защите крепости бесстрашным героем проявил себя секретарь к–та ВЛКСМ, зам. политрука срочной службы горный инженер т. Матевосян, имя которого мною, к величайшему сожалению, забыто. Его отлично знает его однокурсник по учебе в Горном институте, ныне министр т. Тевосян, который ему перед войной незадолго еще писал письма. Я с т. Матевосяном жил в одной комнате, и война, первый выстрел в 4.00 по крепости, разбудила вместе обоих. Многое мною уже написано, но очень много надо описать, но препятствием этому служит прошедшее время. Если возможно, прошу, в ходе переписки, оказать мне помощь, о которой я напишу после получения ответа от Вас.
С приветом
А. Филь.
Копия верна зам. нач. издательства газеты «Во славу Родины» подполковник (подпись неразборчива)
19/VII.52 г.
Источник: ЦМВС ДФ Б–4/271 письмо Филя A.M.
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Н–Сталинск, 29.VII.51 г.
Тов. подполковник А.И. Белошеев!
Искренне благодарен Вам за Ваше внимание к моему скромному отклику на Ваши труды. Ваш ответ я получил сегодня и был очень взволнован, прочитав вторую строку.
Воспоминания о днях, проведенных в крепости в первые дни войны, невольно уводят меня в среду тех боевых друзей и товарищей, с которыми мне довелось услышать первый разрыв снаряда, посланного в наш цветник черными варварами проклятого человечеством Гитлера… С тех пор прошло много дней, а вместе с ними и память об именах многих героев, отдавших жизнь за священные рубежи нашего Отечества, за честь и славу советского оружия.
Я буду откровенен и без прикрасок.
21.6.41 г. по приказу штаба Зап.ОВО части 6–й стр. краснознаменной дивизии и 42–й стр. дивизии в отборном составе в 23.00 были выведены на полигон (в поле у границы) для подготовки к учениям на рассвете 22.6.41 г. В крепости остались: хозроты (транспортные) в составе 60 %, хозвзводы батальонов, рота связи в таком же составе, суточный наряд и состав стрелковых рот, оставшийся после сформирования батальонов по два от каждого полка[333]. Таким образом, 84–й стр. полк, оставшийся в крепости, насчитывал около 350 чел., кроме того, в таком же примерно количестве осталось от 333–го стр. полка и 125–й нашей дивизии, от 42–й стр. дивизии, она частью своей размещена была в крепости, осталось значительно меньше. Подразделения полка НКВД и пограничники стояли в крепости, в районе тираспольской[334] башни. Как обычно, в субботу 2l.VI.41 г. в крепости демонстрировались кинофильмы: «Руслан и Людмила», «4–й перископ» (в гарнизонном клубе перед демонстрацией фильма полковой комиссар т. Фомин проводил беседу о содержании фильма «4–й перископ»), «Цирк» и ряд других. Миром и счастьем веяло от улыбающихся зрителей. В крепости было много женщин и детей, стариков из состава семей командного состава и больных в госпитале. К 24.00 все разошлись по своим местам…
Я был на кадровой службе. По распоряжению нач. штаба майора тов. Белик я был оставлен от выхода на учения за зав. делопроизводством строевого отдела 84 сп, а зав. дел т. Невзоров П. — техн. инт. 2–го ранга, выехал на полигон. По сложившимся обстоятельствам полковой комиссар т. Фомин должен был выехать из Бреста на свою прежнюю работу в Эстонию — за семьей, но ввиду того, что билеты к его приезду на вокзал были уже все проданы, он возвратился в 1.00 ночи и остался ночевать в своем кабинете при штабе полка. Командир полка майор Дородных выехал на полигон и находился там. Нач. штаба должен был выехать с соответствующими документами утром на полигон и потому также находился в крепости на своей квартире, в одном из домов по правую сторону при входе в крепость со стороны Бреста (или, как у нас называли тогда, «в северные ворота»). Кроме того,в расположении крепости находился на своей квартире пом. нач. штаба по стр. части капитан Грибакин А., а при штабе в расположении части вместе со мной в одной комнате были л–нт Виноградов и зам. политрука, секретарь к–та ВЛКСМ т. Матевосян — горный инженер кадровой службы. До прибытия в часть т. Матевосян был начальником одного из рудников севера. В армию пришел служить по заявлению с просьбой обязательно зачислить в распоряжение Зап.ОВО (заявление хранилось в его личном деле). Л–нт Виноградов, только окончивший Минское пехотное училище (в Урочище), прибыл в часть за 3—4 дня до 22.6.41 г.
22.6.41 г. в 4.00 первый снаряд крупного калибра разорвался (со слов санит. фельдшера, находившегося на дежурстве в санчасти Василия Солозобова) в расположении военного госпиталя, попав в маленький деревянный домик. 2–е детей, один грудной и один 3–х лет командира 4–й роты л–та Власнина, его жена и жена командира взвода л–та Ованесова (женщина 21 года) были первыми жертвами фашизма. Артподготовка длилась 3,5 часа со всех видов оружия. Результатом ее были много жертв, взорван склад боеприпасов, продсклад сожжен, взорвана водокачка[335], нарушена связь. Имеющимся в наличии по подразделениям оружием были вооружены все, кто еще мог носить оружие. Кроме того, в полукольце[336] крепостного здания, его северозападной части, находился батальонный склад боеприпасов незначительного запаса 42 сд, где были взяты оружие и боеприпасы для бойцов 84 сп. Немедленно по окончании арт. подготовки, по приказу полкового комиссара т. Фомина, состав 84 сп занял оборону по земляному оборонительному валу[337] вдоль западной границы. Немцы бросились в атаку через переправу, которую они соорудили под прикрытием арт. огня силами танков, пехоты и мотоциклистов; по реке Муховец, по отводной канаве и по р. Буг рвались в тыл крепости моторные резиновые лодки[338]. Завязалась борьба. Взвод, которым по стечению обстоятельств войны командовал т. Матевосян, молниеносно уничтожил пулеметным огнем зарвавшихся лодочников, а дальнейшее их проникновение предупреждали бойцы 333 сп и полки НКВД. Переправа была взорвана нашими минами, а прорвавшиеся мотоциклисты и пехотинцы–автоматчики — гранатами и всеми остальными видами оружия, вплоть до сабель и штыков. Неудавшаяся атака фашистов вызвала налет авиации… Комиссар Фомин принял командование подразделениями 84 сп, а его заместителем был назначен т. Матевосян устно. Первые жертвы боевых друзей породили нечеловеческую жажду мести врагу. В момент пиратского налета вражеской авиации, которая одновременно и бомбила и обстреливала из пулеметов в таком сосредоточении огня, что в каждый м2 попадало столько их грязного металла, что грозила смерть даже нашей русской травинке, т. Матевосян провел 5–минутку о задачах коммунистов и комсомольцев в этой начавшийся великой войне.
При налете авиации, когда немцы оказались вновь на своих рубежах, наши подразделения укрылись[339] в избежание липших жертв в стенах крепостных зданий, где и проводилась 5–минутка. Насколько мне не изменяет память, его слова выразили общее мнение присутствующих в следующем содержании: «…фашисты, как кровожадный зверь, набросились из–за куста, ибо они боялись и боятся открытой встречи с русскими, советскими воинами. Мы уже имеем жертвы и будем иметь, но враг уже потерял больше, чем мы, и он потеряет много больше здесь, у стен нашей крепости, чем мы. Он стремится парализовать нас с ходу, но получил урок и сейчас пугает градом металла с воздуха. Вы должны понять, что самое главное в борьбе — не поддаваться панике, не впадать в отчаянье, не терять надежды на победу. Мы далеко от Москвы, но я знаю и Вы все знаете, что Москва уже знает, что Иосиф Виссарионович Сталин думает о нас и, я полагаю, что уже он отдал приказ об оказании нам помощи. Сейчас до последней капли крови, до последнего патрона, а если не будет чем стрелять, колоть штыком, рубить саблями, резать ножами, и если этого всего не будет, бить кулаками, грызть зубами. Пусть проклятый миром фашизм найдет себе могилу у наших стен. Пусть почувствуют послушные баронам и князьям молодчики, что СССР не Польша и не Франция, пусть узнают силу советского воина, его мужество и храбрость, его умение воевать. Наш долг сейчас, в обстановке войны, первых дней войны, сказать языком оружия, что здесь, на нашей земле, найдет себе могилу фашизм. Коммунисты и комсомольцы, обращаюсь к Вам в трудную минуту схватки с врагом, в минуту нависшей над нами смертельной опасности, будьте достойными сынами отечества, служить примером всему личному составу гарнизона, а большевики не партийные и не комсомольцы не подведут Вас. До здравствует Родина, да здравствует Великий Сталин». «Ура!» заглушило разрыв бомб и трескотню пулеметов врага. В первой схватке с фашистами т. Матево–сян со своего взвода не потерял ни одного человека, был легко ранен в правую ногу боец роты связи Степанов Н.
После разгрома лодочников взвод т. Матевосяна встретил прорвавшуюся со стороны госпиталя, в районе железнодорожного моста[340], группу фашистов во главе с офицером в звании обер–лейтенанта, которая прорывалась к разрыву крепостной стены в северо–западной части[341] крепости в тыл расположения нашей части. Умным маневром своего взвода т. Матевосян завел эту группу к себе в тыл и, окружив пулеметным огнем[342], уничтожил всех фрицев. Обер–лейтенанта убил сам. Оружие и полевую сумку с картой доставил в штаб. При обыске трупа, кроме номерного знака на шее, ничего не оказалось, а в полевой сумке только карта крепости…
После 5–минутки и окончания бомбежки т. Фомин дал приказ каждому отделению, каждому в отдельности бойцу поставил задачу, не теряя напрасно людей, как можно дальше не допускать немцев на свою землю, просил он и приказывал одновременно. Закончил он словами: «если настанет миг, когда обстановка войны потребует жизнь, умейте отдать ее с честью, со славой героя, пусть друзья наши и боевые товарищи скажут на могилах павших за правду и свободу человечества. Здесь легли смертью храбрых доблестные воины, защитники крепости Брест–Литовск».
Последовал приказ о занятии обороны. Тов. Фомин приказал мне с группой из трех человек бойцов пойти в первую разведку для соединения с подразделениями других частей. По пути к расположению 333 сп мы были обстреляны, оказалось, что немцы уже заняли отдельные пулеметные гнезда в районе гарнизонной гауптвахты[343]. Задание было выполнено, оставшиеся бойцы и мл. командиры 333 сп, 125 сп и пограничники держали связь с центром крепости. Мы привели 3–х (взятых по очереди) немецких автоматчиков к комиссару т. Фомину. На допросе выяснилось, что против нас стоят дивизии 12–го арм. корпуса[344]. Перепуганные фрицы только и могли пролепетать эти слова и еще — «капут». Военная обстановка не предоставляла возможности сохранять им жизнь. У полковых знамен был поставлен часовым писарь секретной части т. Исаев Федор, остальные документы по приказу т. Фомина были полностью сожжены.
Будучи в расположении 333 сп, один из оставшихся бойцов из полка НКВД, раненный в грудь навылет пулей, сказал, что его полк после ожесточенных боев с фашистами, преследуя врага (прорвавшегося вовнутрь крепости), отходившего через западные ворота, тоже вышел из крепости[345]. Примерно к 12—13.00 22.VI.41 г. немцы сбросили листовки с призывом прекратить сопротивление. По приказу Фомина и Матевосяна и по желанию всех бойцов листовки были уничтожены немедленно, а часть их собрана и по указанию т. Матевосяна, на каждой из них старшина роты связи т. Мейер нарисовал свинью с головой Гитлера и надписью: «Не будет места фашистской свинье в нашем советском огороде…» Переправить по назначению эти листовки поручено было одному из бойцов при штабе. Для этого явилась необходимость поохотиться за живым немцем. Когда он был доставлен в штаб, его обклеили этими листовками и под угрозой смерти отправили в свою орду. Разъяренные враги предприняли атаку всеми силами, которыми, очевидно, располагали. Это сражение можно описать только на многих десятках печатных листов. В нем пали смертью героев замполит т. Леонов из Смоленщины, старшина т. Мейер, пулемётчик Амбарцумян и другие. Тяжело ранены боец полковой артиллерии Ковтун Василий (он упомянут в вашей корреспонденции, мой хороший товарищ по армии), Ефименко (у Вас написано Офи–менко), Гудков Т., Зубков Иван, Артеменко, Матевосян — замполит и зам. пом. полка и многие другие, в памяти время не сохранило их фамилии. Многие были легко ранены, контужены и легко контужены. Если Вы хорошо представляете себе расположение крепости, то попрошу Вас вспомнить следующие места: I. Южные ворота и земляной оборон.вал от здания по 150—200 м[346] в стороны от ворот был усеян трупами фашистов по ту сторону крепости количеством трудно со–считаемым, но под превосходящими силами и преобладанием оружия наши силы отошли к концу дня на второй рубеж — крепостная стена, после эвакуации оставшихся в живых больных из госпиталя и медперсонала. Мост через р. Муховец был устлан трупами в несколько рядов, р. Муховец была в районе расположения нашей части запружена фашистами и текла кровью. Задача была поставлена т. Фоминым и Матевосяном — выйти из крепости через северные ворота[347]. Было решено сражаться до ночи[348]. Немцы слали все новые и новые силы, били прямой наводкой по нашему расположению со всех видов оружия, сменяли авиацией, пустили в ход огнеметы и зажигательные бомбы, термит, гнали на смерть сотни своих «СС» молодчиков. Радио трубило о бесполезности нашего сопротивления на чистом русском языке, забрасывали листовками, но никто не обращал внимания, перед тазами был только враг, в ушах — голос Родины, в уме — количество фашистов, отдавших богу душу. Каждый наш боец считал, за сколько фрицев ему, если потребует обстановка, придется отдать свою жизнь, а если выйдет из крепости, то сказать родине: «я задержал в крепости столько–то немцев, они не пройдут дальше». Т. Матевосян и Фомин никогда ни одной минуты не сидели на месте, они были всегда там, где наиболее трудна оборона. К 19.00 у моста появились два танка[349]врага, за ними более взвода солдат «СС», т. Матевосян немедленно отправился туда и первый выскочил к мосту с гранатами, за ним около 10 чел. бойцов. Первые гранаты, брошенные Матевосяном, остановили танк ведущий, но сам Матевосян упал под мост тяжело раненный; автоматная очередь пересекла ноги на 2 см ниже паха. Танк больше не двинулся с места и преградил путь второму. Пулеметными очередями были уничтожены автоматчики «СС», а второй танк уничтожили бойцы (сорвали гусеницу). Тяжело раненный комиссар Матевосян был доставлен в санчасть крепости[350], где ему была оказана помощь врачом срочной службы т. Бардиным. Дальнейшее руководство его было через связных.
После этого оборонительного короткого боя враг прекратил атаки. После 20.00 до рассвета 23.VI.41 г. тишину нарушили только разведчики с обеих сторон и отдельные автоматные очереди фашистских «наблюдателей», стрелявших «на всякий случай».
На рассвете немцы бомбили с воздуха. Одно звено стервятников сменяло другое, гул моторов и гром разрывов всех видов авиабомб продолжался в течение 25 минут; на смену самолетов был открыт огонь из артиллерии. В крепости было темно как ночью, от пыли, дыма и угарно от встревоженных, горящих трупов. Район тирасполь–ской башни (располож. 333 сп и 125 сп) к 11.00 был занят врагом, пробравшимся под прикрытием артогня. Находившиеся там подразделения с тяжелыми боями за каждый простенок, за каждое окно, за каждую комнату, за крышу, чердак, этаж. Бои проходили в условиях, не допускавших промедления. Заняв небольшой участок крепостной стены, фашисты применили беспощадное уничтожение всего, под–кладывая взрывчатые вещества…
Наши подразделения израсходовали запасы оружия, второй день не имели питания и воды, жажда пить в такой обстановке приводила к ненужным жертвам. Крепость была окружена со всех сторон. При появлении вне стен крепости наши бойцы падали смертью. В течение всего дня происходили тяжелые сражения с огромным количеством жертв. Наши отдельные бойцы и сержанты, не считаясь с жизнью, шли на верную смерть только для того, чтобы отбить у врага оружие, боеприпасы. Враг теснил, теряя огромное количество солдат и офицеров. В условиях боев в «доме» (крепостных зданиях) из–за угла нашим бойцам удавалось схватывать врага за горло и отбирать оружие, тоща этим оружием добывать другое. К вечеру половина крепости была занята врагом. Маленький пример: к вечеру 23.VI.41 г. было обнаружено под развалинами помещения столовой нашей части пол. мешка гороха сырого, зеленого. Этим горохом, розданным штабом каждому бойцу по одному разу, взятому в одну руку, закончилось питание. Все разрозненные подразделения 42 и 6 сд. были сосредоточены в районе 200—250 м[351] к западу от бывшего здания штаба польской армии, разрушенного в 1939 г. (Белый дворец называли поляки в то время), и костела, ще был гарнизонный клуб нашей 6 сд, и в сторону востока. Подразделения нашей части (84 сп) и штаб во главе с комиссаром т. Фоминым и Матевосяном заняли оборону в Белом дворце, клубе и здания от моста через р. Буг от ворот на восток веерным огнем. В этом Белом дворце, в одном из подвалов было оставлено знамя 84 сп, другое знамя от Коминтерна в честь 10–летия 84 сп было поручено хранить бойцу т. Исаеву Ф. В последние минуты боев он находился к востоку от ворот (у моста) в одной из комнат, где был придавлен обвалом стен и потолка, то ли должно быть и найдено Вами это знамя. Исаев Ф. погиб 28.VI.41 г. примерно в 10—11 час. утра.
Все остальные подразделения 42 сд и часть пограничников заняли оборону к западу от ворот. В течение дня, до ночи, происходили беспрерывные бои с периодическим изменением в обладании территории крепости. Наши бойцы занимали с боями захваченные ими здания, уничтожая врага их же собственным оружием, потом враг занимал, а наши отходили. Ночь наступила в момент вышеописанного расположения сторон. Всю ночь трубило немецкое радио о том, что все будет сровнено с землей, что Москва в кольце, что в Минске гуляют немецкие солдаты, что правительство покинуло Москву. Во второй половине ночи они заявили,что «генерал–майор Пузырев — нач. укреп, района г. Бреста — среди немецких офицеров пьет водку, а вы продолжаете бессмысленное сопротивление».
На рассвете начались атаки. Комиссар т. Фомин приказал: ни одного шагу назад, бить врага так, чтобы помнил русского солдата, фашистский изверг. Была поручено коммунистам и комсомольцам распределить свои силы так, чтобы в каждой маленькой группе бойцов, занимавших оборону и ведущих бои, были члены ВКП(б) или члены ВЛКСМ. Сам т. Фомин успевал бывать всюду, где тяжело. Десятки фашистов нашли себе могилу от его пули. К 9.00 24.VI т. Фомин был ранен пулей в левое плечо, в момент атаки немцев на восход к мосту. Т. Фомин был среди бойцов и вместе с ними отбивал атаку врага. К 10.00 среди одной из групп 42 сд, тесненной с запада, прибыл капитан т. Зубачев и ст. л–т Семененко. Был вызван л–т Воробьев, руководивший обороной северо–восточной части крепости. Небольшое совещание командного состава пришло к решению объединить все группы под единое командование и при первой возможности объявить приказом по крепости. Ожесточенные атаки врага потребовали на места командный состав, и только во второй половине дня, когда фашисты вновь, прекратив атаки, подняли в воздух авиацию, было собрано совещание, после которого последовал найденный Вами приказ № I, писанный мною. Одновременно тут же было решено и записано в приказе о сосредоточении всех подразделений в район моста через р. Буг для прорыва и выхода из крепости. После налета авиации немцы усилили натиск. Перед заходом солнца через Северные ворота со стороны г. Бреста в крепость вошли танки. По сведениям, их было 5, но я видел только три, которые подошли к мосту и остановились, не решаясь на переезд. Там они простояли до ночи, сделав несколько выстрелов из орудий и пулеметов. Ночью отошли за оборонительный земляной вал и там остались на весь день. 25.VI на той стороне Буга с левой стороны был установлен фашистский огнемет и пулеметные гнезда… Чтобы описать все, необходимо много страниц и времени, а самое главное, показать на месте каждую огневую точку, каждый барьер, каждое большое и маленькое препятствие для врага и для наших бойцов. Простите, тов. подполковник, мне очень тяжело вспомнить все происшедшее.
В ночь на 25.VI было решено прорвать кольцо, но путь преградили танки и сосредоточение огня. С запасом по 2—8 шт. патрона на бойца группа бросилась одновременно и через мост и вплавь, много погибло боевых друзей. Комиссар Фомин был ранен в голову осколком гранаты, я был ранен тоже осколком. Четыре человека успело переправиться на ту сторону, остальные вернулись и остались на поле боя. Эти 4 чел., уничтожив три огневых точки противника, потеряли двух человек, а два во вторую ночь вернулись. Там стояли немецкие части, и пройти было невозможно. День прошел в жестоких боях. Ночью комиссар Фомин, капитан Зубачев и Семененко[352] решили организовать ударную группу из членов ВЛКСМ в количестве 50 человек для прорыва. Во главе был сам Фомин. Освещенные ракетами, попав под перекрестный огонь врага, многие не вернулись назад, а часть вернулась раненными. В эту же ночь организовали разведку для выхода из крепости под водой с помощью противогазов. На гофрированную трубку в конце закрепляли поплавок из фанеры, противогаз одевали, а трубка должна выходить на поверхность. Этот способ выхода был загражден перепонкой через реку под водой. Испытав все средства, было решено драться до последней [возможности]. Без пищи, без воды и боеприпасов продолжалась священная борьба русских, советских воинов с превосходящими силами противника. Применение взрывчатых веществ в больших объемах врагом приводило к большим разрушениям зданий и жертвам с нашей стороны. Изнуренные бойцы, не имея средств защиты, активизировали свой моральный дух единогласным «Ура!» и этим отгоняли фашистов, которые боялись атак и рукопашного боя. Такими средствами борьбы и средствами захвата их оружия, нанося потери в живой силе врагу, гарнизон крепости сражался до 28.VI.41 г. В этот день все оставшиеся бойцы и сержанты, весь личный состав гарнизона был сосредоточен к востоку от ворот (моста) в здании крепости[353]. Массированный налет авиации, затем массированная атака всех сил противника привели к поражению защитников крепости. Немногие остались в живых. Комиссар Фомин пал смертью героя[354] при разрыве снаряда, посланного врагом прямой наводкой на расстоянии до 300 м (от 3–этажного здания[355] с восточной части крепости во дворе), капитан Зубачев тяжело ранен в голову осколком мины, ст. л–нт Семененко потерял рассудок и был невменяем, л–т Воробьев, оставшись на правой стороне крепости (к госпиталю) с небольшой группой бойцов, занял оборону в одном из фортов (дотов)[356] на территории госпиталя и вел огонь до второй половины дня 28.VI. Затем огонь прекратился. В последнюю минуту, когда у меня было еще два патрона в пистолете «ТТ», со мной было три бойца, фамилии их я сейчас не помню; мы были на первом этаже у окна, в обороне, фашисты уже крякали вокруг и один из них поймал мою пулю. Вторая и последняя осталась в пистолете. Все утихло, только стоны раненых и выкрики врага. Наше прощанье четырех прервал оглушительный взрыв, после чего я уже ничего не помню; мы все четверо были придавлены обвалом сверху.
Вспоминая все происшедшее, мне хочется от всей души пожелать Вам написать не брошюру, а хорошую книгу, а записки свои, если мне когда–нибудь представится возможность побывать в крепости, лучше припомнить все, описать, я дам, а сейчас я эскизно работаю над ними в далекой стороне, где я проживаю. Работаю я бухгалтером в Ленинском приисковом управлении треста «Якутзолото». Очень прошу, если будут интересовать еще подробности, пишите, а мне хочется от Вас точные названия крепостных сооружений, по–военному, получить. Я не знаком с военной терминологией, и потому мне очень тяжело писать о видах обороны, о местах обороны. Я знаю, где и как все происходило, но как его назвать, не знаю. Вот эта помощь для меня самая ценная.
Кроме того, убедительно прошу Вас, не откажите мне быть моим первым цензором. Я бы очень хотел, чтобы люди, наши простые советские люди, узнали первые дни борьбы с врагом в крепости Брест–Литовск.
В своих записках я взял период с 5.VI.41 г. по день 22.VI.41 г. Обстановку, условия, жизнь, нравы и обычаи местных жителей, все случаи, происшествия, враждебность некоторой, подпой части поляков к нашим военнослужащим, случаи на границе и другие. Мирный вечер 21.VI.41 г., планы на 22.VI. и все это было прервано коварным ефрейтором.
Убедительно прошу Вас, по возможности, пошлите мне Ваши корреспонденции. У нас тут нет журнала «Советский воин» — вообще. Окончательная судьба моя и других следующая: бойцы — Артемов Ф., Ребзуев И., Андрющенко, Талин, Осьманов Ш., Гудков Т., Ковтун и др. при разных условиях оказались в плену. Капитан Зубачев, зам. пол. Матевосян без памяти были увезены врагом в тыл. Я встретился с ними в лагере после прихода в память в одном из санитарных пунктов, где за мной и за ними следил врач азербайджанец из нашей части Алахвердов.
Капитан Велик — застрелился в своей квартире, врач Бардин — застрелился, комиссар Фомин — погиб. Судьбу Воробьева л–та — не знаю. Майор Дородных, по сведениям разведки нашей, посылаемой на соединение с основными частями на полигоне, убит при следовании в штадив, в пути вне расположения крепости на рассвете. Капитан Грибанин А., по слухам, оставил крепость в первые минуты войны. Судьба его мне неизвестна.
22. VI. 51 г[357]./подпись/.
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№ 70. Письмо рядового писаря штаба 84 сп Александра Митрофановича Филя сыну Е.М. Фомина Фомину Юрию Ефимовичу (29.07.1951 г.).
Тов. Фомин Ю.Е.
Если Вы сын Ефима Моисеевича Фомина, прошу Вас перед чтением письма моего, встаньте. Пусть светлой памятью в Вашем сыновнем сердце встанет образ честного воина, мужественного защитника земли русской, героя Отечественной войны с черными силами врага, бесстрашного руководителя героической обороны крепости Брест–Литовск в июне 1941 г….


Полкового комиссара Фомина Ефима Моисеевича я знаю по службе в 84 сп, 6 с.к.д. Когда он прибыл к нам, я уже служил при штабе части. Ниже среднего роста, плотный, свежевыбритый, румяный, он с первых дней своим вниманием к каждой мелочи, к самому незначительному недостатку, своей отзывчивостью и простотой приобрел доброе имя красноармейской среды — «отец». К его помощи, без робости в сердце, прибегали все члены большого коллектива. Ефим Моисеевич был всегда среди бойцов. Я не помню такого дня или вечера, когда бы он не побывал в подразделениях в свободное время от занятия. Я не помню такого случая, чтобы комиссар не удовлетворил просьбу обратившегося. Строгость и доброта, требовательность и практическая помощь — были его повседневным распорядком воспитания личного состава части. До позднего часа (до отбоя) комиссар Фомин — «отец» — переходил из расположения своего подразделения в другое, беседовал на различные темы личной жизни, военной, интересовался запросами, желаниями бойцов, рассказывал истории былых походов Красной Армии, разъяснял политику врагов, призывал к учебе, бдительности и верности присяге. Иногда в тесном кругу собравшихся бойцов вел беседы, как говорят, «задушевные» на различные интимные темы, веселил и шутил. Очень часто бывал в расположении штабных работников, которые жили на одном с ним этаже, по одному с ним коридору. Когда в беседах о родных бойцы–штабисты (в том числе и я) вспоминали о детях и женах, комиссар Фомин (как сейчас помню), сидя на койке, потупил взор, но тотчас, улыбнувшись, поддержал разговор рассказом о своей семье, которая находилась в Латвийской ССР. Если это Вы — его сын, то он очень много рассказывал о Вас. Тогда он говорил о сынишке забавном, хорошем, которого он очень любил.
До последнего дня перед войной он жил в крепости, в своем кабинете, на втором этаже. Если Вы были там, в крепости, то должны припомнить… [далее идет схема с указанием места проживания Фомина].
21 .VI.41 г. по приказу командования Зап. ОВО части 6 и 42 сд были выведены на полигон, для учений на рассвете 22.VI.41 г. в отборном составе. Командир части майор Дородных выехал с батальонами в 22.30 из крепости. Комиссар Фомин Е.М. отправился на вокзал для поездки за семьей. В связи с выездом на учения зав. делопроизводством техн. инт. 2–го ранга Невзорова П., я остался по приказу командования исполнять должность зав. делопроизводством. В этот вечер, тихий и теплый, в крепости демонстрировались кинофильмы «4–й перископ», «Цирк», «Руслан и Людмила» и др. В здании гарнизонного клуба (у развалин Белого дворца войска польского), где демонстрировался кинофильм «4–й перископ», перед началом сеанса комиссар Фомин провел короткую беседу о содержании фильма, указав на подлые происки врагов социалистической Родины, после чего в окружении бойцов стоял возле клуба, как бы продолжая начатую беседу перед зрителями. Уходя от клуба, комиссар простился с бойцами, заявив, что он бы продолжил беседу, но служебный долг требует от него отъезда на короткое время. Миром и счастьем веяло в этот чудесный вечер. Крепость отдыхала.
Примерно в 1.00 комиссар Фомин вернулся с вокзала. Это было уже начало рокового 22.VI.41 г. Состав штабных работников еще не спал, и он зашел узнать, почему это так. Мы занимались кто чем. Я в тот вечер писал письмо домой и так не закончил, оставил до утра, многие читали книги. На наш вопрос, почему не уехали, комиссар Фомин ответил: «Небольшая странность, даже неожиданность, билеты все проданы». Потом немного пошутил и ушел спать. Мы тоже легли.
На рассвете в 4.00 первый разорвавшийся снаряд попал в маленький дом против госпитальных ворот, а затем… артподготовка 3,5 часа, т.е. до 7.30. Началась война. В расположении нашей части комиссар Фомин был единственным командирам и комиссаром. Кроме него, был л–т Воробьев, только что за 2 дня прибывший в часть. Первое командование подразделениями принял на себя комиссар Фомин, а его помощником по политчасти был назначен секретарь полкового бюро ВЛКСМ, зам. полит, срочной службы, горный инженер Матевосян. В ходе военных действий (прошу Вас простить, я не имею возможности на коротких листах письма описать подробно) подразделения 84 сп, 125, 333 сп из 6 сд и остатки 42 сд, пограничники и войска НКВД соединились в одну ударную группу обороны крепости, командиром которой (по желанию комиссара Фомина) был назначен строевой командир 42 сд капитан Зубачев, а его заместителем комиссар Фомин Е.М. Найденный в раскопках приказ № 1 от 24.VI.41 г. был писан моей рукой по приказанию капитана Зубачева и комиссара Фомина. Я помню хорошо, что в этом приказе стояли буквы «ЕМ», допускаю возможность, что время не позволило правильно установить второй буквы, но об этом я уже писал в Минск, подполковнику Бело–шееву А.И. В то время, когда был писан приказ, мы уже находились в северной части кольцевого здания крепости у северного подъезда[358]и моста через р. Буг[359]. Приказ этот был при мне до последнего дня. В этой части крепости комиссар Фомин и Зубачев были ранены. Ваш отец был ранен в правую часть лба у виска. В трудные минуты сражений, в кульминационные пункты атак Ваш отец всегда находил слова для сердца русского, советского воина. Как сыну, Вам хочу сказать немного больше обычного рассказа. Ваш отец очень любил человеческую простую жизнь. Он очень любил бойцов, наших советских, и от всего сердца, всеми фибрами души презирал врагов и паникеров. Он страшно ненавидел фрицев и Гансов. Когда ему докладывали о павших бойцах, у него из мужественных глаз полились слезы. Он много раз, применяя все виды тактической хитрости, организовывал прорыв и выход из крепости под своим руководством, но… было невозможно. Наша небольшая группа, почти безоружная, была окружена частями (как я узнал из корреспонденции в 1950 г.) 12–го арм. корпуса врага.
28.VI.41 г. был самым решающим днем и самым страшным днем войны. Немцы бросили на крепость все, что они только могли бросить. В этот день мы находились у того же подъезда, в том же здании, где и писали первый приказ. Я был ранен и находился в обороне у одного из окон здания. Взрывом был обвален потолок здания и меня придавило обвалом, когда я стал помнить себя, то был уже в окружении немцев среди других боевых друзей крепости. Ваш отец, полковой комиссар Фомин Е.М., тогда еще был с капитаном Зубачевым в другом отделении здания. По рассказам очевидцев, комиссар Фомин был без сознания, когда немцы ворвались в занимаемое нами здание. В этот день постигла участь, которая на всю жизнь оставшимся в живых легла черной печатью или лишившая жизнь.
Майор Дородных не был в крепости в ночь с 21.VI. на 22.VI. 41 г., он был на полигоне с частями 6 и 42 сд, и потому в крепость он не попал. По рассказам одного из бойцов нашей части, который с полигона попал в крепость, майор Дородных был убит утром 22.VI.41 г. у моста по пути в гор. Брест.
Ваш отец, полковой комиссар Фомин Ефим Моисеевич был первым организатором обороны крепости и до последних минут борьбы верил сам и внушал бойцам победу советского оружия над фашизмом. В последние минуты боя он был в простой красноармейской фуфайке, в гимнастерке со знаками отличия и с пистолетом «ТТ», когда пробегал по линии обороны мимо меня и других боевых товарищей, воодушевляя стоять насмерть. Лицо его тогда уже было бледное. В этот момент я видел его в последний раз, затем последовало то, о чем я писал выше (взрывом он был оглушен и контужен, но скоро пришел в память).
Обычай фашистских извергов снимать головные уборы и сортировать по волосам, стриженных в одну сторону, и с волосами — в другую. Из последующих рассказов в лагере (там находился мл. л–т Будник[360], ст. политрук Монжаренко, бойцы, плененные вместе с Вашим отцом), точно было установлено, что полковой отец — Фомин Е.М. был расстрелян фашистами у первого форта по пути через деревянный мост от крепости к гор. Тирасполю[361]. Там был своего рода «сборный пункт», и подлая часть, самая малая из числа проходивших 45–дневный сбор «западников», которые еще 22. VI выбрасывали белые простыни в окна, но были частью уничтожены, из рассказов очевидцев, указала на Вашего отца и его звание. Я точно не могу припомнить, но, может быть, это поможет Вам [далее следует схема с указанием места расстрела Е.М. Фомина].
Вечной и светлой памятью будет это, политое чистой кровью верного сына партии и советского народа, место.
(Прошу простить, я не был очевидцем, но по рассказам так).
Что я могу еще Вам написать? Попав в лагерь военнопленных, я лежал в санчасти лагеря, где уже лежали очень многие наши советские бойцы. Весь обслуживающий персонал был русский, советский. Одним из врачей, где я лежал, был из нашей части азербайджанец Алахвердов. В 84 сп он был на срочной службе врачей. Его коллеги — фармацевт 84 сп Суховерхов В. и санитар Солозобов В. — были мне хорошо знакомы. Рядом со мной лежал боец 84 сп Зубко И., он умер от дизентерии 30.VI.41 г. Пока я лежал в санчасти, все однополчане были расформированы по «клеткам» и лагерям, судьба которых мне осталась неизвестной до сих пор. Единственный человек, который возвратился вместе со мной из Норвегии из 84 сп, был Артемов Филипп, с которым я был вместе с начала, т.е. с 15.VII.41 г. (когда случайно встретил его в санчасти) и до приезда на родину 3.VII.1945 г., где он находится сейчас, я также не знаю.
Для того чтобы немножко представить Вам, насколько был мужественен Ваш отец, скажу несколько слов второстепенного порядка. С 21.VI вечера до последнего дня обороны бойцы свели по одной «жмени» (так мы говорили тогда) сырого зеленого гороха. Вашему отцу досталась тоже порция, но он отдал ее раненым. Ефиму Моисеевичу разведчики приносили и другие «подарки» (хлеб, булочки), хотя это было в граммах, но он ни разу не съел, а отдавал со словами: «Вы — наша сила, товарищи бойцы, без Вас я не смогу защищать крепость, поэтому делитесь сами и кушайте, будет, обязательно настанет день, когда мы соберемся за круглый большой стол, покушаем и выпьем». У нас не было и воды; пили то, что выпустит товарищ. Так было.
Еще раз прошу извинить, что мало и плохо написал. Вы должны понять меня, что воспоминания пережитого очень… волнует меня, и, несмотря на прошедшие 10 лет, все встает перед глазами волнующее, страшное.
Прошу Вас это письмо перешлите подполковнику Белошееву А.И., и пусть он узнает то, что ему недоставало в первых моих письмах. Я писал ему, что отца постигла та же участь, что и меня, потом написал, что он погиб в крепости, — это потому, что я один хотел написать обо всем правду (я тоже пищу воспоминания), но теперь пусть будет так. Если что не так, напишите, я с удовольствием отвечу. Конечно, Вы вправе не верить мне потому, что пленный, но это так.
/подпись/.
Копия верна: Зам Нач. Издательства газеты «Во славу Родины» подполковник (подпись неразборчива)
19.VII.52 Печать.
Справка: Настоящая копия снята с письма Филя
Подлинник хранится у подп. Белошеева
Источник: ЦМВС ДФ Б–4/271 письмо Филя A.M.
№ 71. Распоряжение командующего Arko–27 Фридриха фон Кришера о ведении заградительного огня в ночь на 23.06.1941, отмене артподготовки, назначенной на 23.06.1941, и ведении по Цитадели беспокоящего огня.
Командующий Аrко–27. Командный пункт, 23.6.41.
Ia ор. № 3. 00.30 ч.
1) К ночи против отдельных попыток прорыва на север окруженного на Центральном острове противника III/ 98 и I/99 нужно подготовить следующее сосредоточение заградительного огня:
к северу от северного рукава Мухавца по обе стороны ключевой улицы, ведущей на север от Центрального острова: I/99 по самой улице и на восток от нее III/98 налево от улицы.
Открытие огня — по кодовой команде Arko «Scharnhorst».
2) Указанная в приказе Аrко 27 № 2 Ia ор. от 22.6.41 артподготовка для нападения 23.6.41 отменяется. Тем не менее проводимая подготовка к ведению беспокоящего огня с 05.00 ч. 23.6.41 остается действительной в случае отдания кодовой команды «Кройцнах». Согласно «Кройцнах», мортирные дивизионы (854 и Галля) I/99 и 3/Nbw. Abt.6, а также Battr.833 ведут огонь по предусмотренным в «Блюхер» районам. Nbw. Abt.8 участия не принимает.
Расход боеприпасов на час: Мортирные батареи 10 выстрелов s. F.H.Battr. 20 выстрелов Nbw. Battr. 60 выстрелов Battr.833 2 выстрела
Ведение огня: в течение часа шквалы беглого огня — и соответственно огневые налеты нерегулярно чередуются с отдельными выстрелами.
Получение сообщения о погоде от I/99 сохраняет силу. Его нужно повторять еще раз 03.00 ч. и получить в Аrко.
3) 23.6.41 в западной части Брест–Литовска должен занять позиции I/98 для поддержания блокирующих цитадель с востока, вдоль железнодорожной линии Волынка — Брест частей I.R.133. Он устанавливает связь с действующим там батальоном I.R.135. Район действия к северу от течения Буга — Мухавца и по Центральному острову.
Проект подписан фон Кришером Исправленному верить Подпись (неразборчиво) Гауптман
Источник: ВА–МА RH 26—45 34 «Meldungen und Funkspriiche».
№ 72. Журнал боевых действий Iа 45 I.D.: запись от 23.06.41 (2.00—23.45).
2.00 ч. Прибывающий примерно в это время приказ корпуса ставит дивизии задачу на 23.6 — урегулировать положение в цитадели Бреста при тщательном предотвращении собственных потерь. Первая половина дня 23.6 служит по существу детальной подготовкой для артиллерийского огня, ведущего к истощению противника.
5.00 ч. Во время отвода подразделений дивизии и далее, при начале разрушения артиллерийским огнем русским силам удается проникать снова с укрепления Центральной цитадели в оставленные подразделениями дивизии части Западного и Южного островов. Неприятное положение из–за того, что из домов и убежищ упомянутых островов враг выходит наружу, приводит подразделения дивизии к потерям, а также некоторое время делает непроходимым 8 т. мост на западной оконечности цитадели. Вопреки вражескому огню Pi Btl. 81 продолжает работы над мостом. Кроме того, подразделения батальона проводят зачистку северной части Западного острова, ликвидировав фланговый огонь по мосту.
7.45 ч. Затем вызывается огневой налет всей артиллерии по восточной и южной частям укрепления Центральной цитадели, однако без заметного результата. В церкви (центр укреплений Центральной цитадели) еще с начала нападения 22.6 находятся окруженные солдаты (количество точно неизвестно, в сообщениях указывается численность от 10 до 50) III/I.R.135 и Рi.81, с которыми время от времени имеет радиосвязь I.R.135. Некоторым из них удается пробиться под защитой артогня дивизии на Западный или Южный острова.
9.00 ч. К этому времени приходит сообщение, что дивизии должен придаваться агитационный автомобиль роты пропаганды. Ранее, еще 22.06 примерно 17. 00 час пойманные русские с флагом парламентеров посылаются полками в еще занятые противником части цитадели, чтобы убеждать врага в бесполезности его сопротивления. Успех незначителен, некоторые из парламентеров убиты. Невозможно в течение дня деблокировать окруженных на укреплении Центральной цитадели солдат III/135, их страдания все увеличиваются, что ужасает. У них находятся также несколько штурмовых групп PiBtl.81. На вторую половину дня вновь намечен обстрел укрепления Центральной цитадели, причем по возможности церковь должна оставаться вне зоны обстрела. Дивизия рассчитывает, что при случае окруженные могут ускользнуть в течение ночи.
12.00 ч. Командир I.R.133 сообщает, что на Южном острове положение критическое—без бронетехники не приблизиться к отдельным русским стрелкам. Дивизия пытается получить бронеавтомобиль, что тем не менее не удается. Со штабом корпуса никакой связи нет, так как оперативный отдел корпуса переезжает.
11.30 ч. В дивизию прибывает небольшая машина пропаганды (динамик), примерно в 14.00 — еще одна, с большей дальностью слышимости речи. Обе машины после подготовки текста пропаганды и утверждения его Командиром дивизии будут отправлены в полосу I..R. 135 (Руководство их работой поручено Iс дивизии). Примерно в 14.00 ч., при взрыве русского поезда с боеприпасами тяжело ранен командир Pz. Jg. Abt.45 оберст–лейтенант Цан, вскоре умерший на дивизионном медицинском пункте.
Во второй половине дня постоянно ведется точно пристрелянная, наблюдаемая стрельба на разрушение укреплений Центральной цитадели, примерно в 17.00 ч. окончившаяся огневым налетом повышенной мощности. Таким образом, и при использовании тотчас же после налета акции пропаганды удается побудить некоторое количество русских на всех участках цитадели к сдаче в плен. Многочисленные поступающие от подразделений блокирующих Цитадель сообщения о переговорах о сдаче в плен и капитуляции вражеских подразделений, а далее и допросы пленных создают впечатление, что боевой дух русского гарнизона отчетливо ослаблен. (К вечеру взято 1900[362] пленных.) Во время, очевидно, господствующей в цитадели неразберихи нескольким немецким солдатам удается пробиться из укрепления Центральной цитадели, что ценится как дополнительное подтверждение вышеназванного впечатления.
19.12 ч. штабу корпуса сообщают, что гарнизон оборонительных сооружений Бреста с 18.30 начинает капитулировать под влиянием огня артиллерии и акции пропаганды. Условия ведения переговоров и принятия сдачи в плен передаются полкам.
19.45 ч. Командир дивизии с Iа выезжает к I.R.135, чтобы выяснить размеры капитуляции русских.
Однако во время этих событий поступают несколько сообщений, которые дают понять, что некоторые части русских продолжат борьбу.
18.47 ч. I.R.133 и в 19.00 ч. гауптман Галль (командир 21 см мортирного дивизиона) сообщают, что русский возобновил стрельбу.
22.00 ч. Машины пропаганды, назначенные и прибывшие в полосу I.R.133, из–за снова оживающего огня не приносят больше никакого результата.
02.00 ч. Во время передачи суточного донесения (примерно 21.00) в дивизии господствует впечатление, что на следующий день после нового сильного огневого налета артиллерии удастся взять еще не занятые части цитадели при самых незначительных собственных потерях. Ночью полки держат достигнутые позиции, наблюдая за освобожденными для заградительного огня артиллерии районами. Намерение на остаток ночи и следующий день оформляется к 23.30 ч. приказом, который, однако, уже во время обработки обгоняется событиями и не выпускается. Однако устно он уже сообщается командирам. После наступления темноты русский начинает более сильный пулеметный и ружейно–пулеметный огонь.
23.45 ч. I.R.133 сообщает, что на восточной окраине цитадели блокирующий ее с запада III батальон атакуется и залегает под сильным винтовочным и пулеметным огнем[363].I/A.R.98 успешно ведет заградительный огонь.
Источник: ВА–МА RH 26—16 20 «Kriegstagebuch Іа».
№ 73. Утреннее донесение I.R.133 от 23.06.1941.
133–й пехотный полк Полковой командный пункт 23.6.1941
Iа 3.30
Относительно: утреннее донесение
В 45–ю дивизию.
К пункту 1) Ночью никаких особых событий.
Только случайная винтовочная и пулеметная стрельба на укреплениях Центральной цитадели и вокруг них[364].
К пункту 5) Полк твердо владеет почищенными от врага Южным и Западным островами. В ходе боя роты вышли непосредственно ко рву у Центрального острова и согласно приказу до 4.45 ч. отводятся назад на 300 м.
Враг защищался всюду упорно и держался до последнего патрона. Наибольшие потери наносили стрелки на деревьях. Центральное укрепление еще сильно занято и, по–видимому, хорошо оснащено оружием и боеприпасами. У южного края Центрального острова были обнаружены 6 броневиков[365]. Величина вражеских потерь до сих пор неизвестна.
По поручению Подпись (неразборчиво) Обер–лейтенант и ордонанс–офицер.
Источник: ВА–МА RH 26—45 28 «Tagesmeldungen der Truppenteile».
№ 74. Дневное донесение адъютанта I.R.133 Іа обер–лейтенанта Дедекинда от 23.06.1941.
133–й пехотный полк Полковой командный пункт 23.6.1941 перекресток 1200 м к юго–востоку от Тересполя
Іа принято: 15.20
Относительно: дневное донесение.
В 45–ю дивизию
Вследствие отвода II и I батальонов на Южном и (соответственно) Западном островах, для запланированного на 5.00 ч. огневого налета русскому удавалось обосноваться там снова с более слабыми силами. Вследствие этого батальоны снова находятся под сильным пулеметным и ружейно–пулеметным огнем, после того как вчерашним вечером острова были уже абсолютно не заняты противником. Полк предотвратит тем не менее каждую попытку прорыва и попытку противника вырваться из окружения.
На восточной окраине Северного острова после отправления туда парламентера капитулировали более 100 русских[366].
III батальон приданным противотанковым орудием на восточной окраине Северного острова (непосредственно севернее Мухавца) уничтожил 2 вкопанных броневика[367].
По поручению
Обер–лейтенант и полковой адъютант
Подпись (Дедекинд)
Источник: ВА–МА RH 26—45 28 «Tagesmeldungen der Truppenteile».
№ 75. Донесение Іа 45 I.D. майора Армина Деттмера в штаб XII. A.K. о незадействовании бронепоездов № 27 и № 28.
45–я дивизия. Командный пункт дивизии, 23.06.1941
Отдел Iа
Штабу ХІІ.А.К.
Бронепоезда 27 и 28 не задействовались дивизией при нападении на Брест–Литовск, так как они не были готовы к применению (преимущественно технические проблемы при переходе на русскую колею).
Их дальнейшее применение дивизией нецелесообразно; поэтому они будут согласно А.О.К.4, 1a/ Bv.T.O, Tgb.Nr.337/41 geh. от 19.6.41 заявлены к передаче.
От штаба дивизии: Первый офицер штаба Подпись (Деттмер) Майор i.G.
Источник: ВА–МА RH 26—45 27 «Meldungen, Gefechtsberichte».
№ 76. Уведомление командующего авиацией А.О.К.4
0 о создании запретной зоны для полетов авиации над зоной
мортирного обстрела.
45–я дивизия. Телефонограмма. Командный пункт дивизии, 23.06.1941
Отдел Iа
Командующему авиацией А.О.К.4
Цитадель Брест–Литовска 23 июня и, вероятно, 24 июня будет находиться под обстрелом тяжелых мортир. Требуется объявлять воздушное пространство над Брест–Литовском запретной зоной[368].
Позиции мортирных батарей к западу от Брест–Литовска, позиции легкой артиллерии на восток от Брест–Литовска.
Отсрочка обстрела до 24.6 невозможна.
Расположенные у Бреста части военной авиации могут уведомляться дивизией.
Передано 23.6.41,16.30 командующему авиацией А.О.К.4.
Источник: ВА–МА RH 26—45 27 «Meldungen, Gefechtsberichte».
№ 77. Суточное донесение PzJagAbt 45 за 23.06.1941.
Место отправления сообщения: PzJagAbt 45
Отправлено: 23.6.41 20.00
Принято: 21.15
Суточное донесение
к 1) Рота, находящаяся на позиции для защиты стрелков, могла эффективно поддерживать пехоту обстрелом многочисленных стрелков на дереве бризантными снарядами, особенно на востоке цитадели. Были уничтожены разведывательный бронеавтомобиль и 3 вражеских противотанковых орудия.
Потери: командир дивизиона, 1 офицер, 4 унтер–офицера и рядовых.
Командный пункт дивизиона, как и до сих пор.
Принято: унтер–офицером Вагнером.
Источник: ВА–МА RH 26—45 28 «Tagesmeldungen der Truppenteile».
№ 78. Приказ командира 45 I.D. генерал–майора Фрица Шлипера на зачистку цитадели Бреста.
45–я дивизия Командный пункт дивизии, 23.06.1941
1а/ор. Номер 11/41 23 ч 30 мин
Приказ дивизии на зачистку цитадели Бреста.
1) Выдающимися атаками 45–й дивизии 22.6 и крайне эффективным окружением и обстрелом 23.6 вражеские силы в цитадели Бреста побеждены или сделаны неспособными к сопротивлению, так что можно рассчитывать на их окончательное уничтожение 24.6. Этот день станет коронацией жесткой и связанной с большими потерями борьбы дивизии!
2) Ночью 23.6 успешно проведенные акции пропаганды нужно проводить и в полосе I.R.133. Прежняя акция принесла около 1000 пленных.
3) 24.6, в 6.00 ч. истекает срок для сдачи цитадели. До этого времени удерживают:
I.R. 133 оцепление цитадели с востока на прежних позициях (взаимодействуя здесь с I./A.R.98), остальными подразделениями — Южный и Западный острова цитадели.
I.R.135, как и до сих пор, северные валы Северного острова. Разграничительная линия между I.R. 133 и I.R. 135, как и ранее. Возможную вражескую попытку прорыва нужно отражать на этих позициях, нужно предотвращать всеми средствами вражеское влияние на трассу продвижения в Брест у южной и восточной окраины цитадели.
4) 24.6, 6.00 ч. по особой команде Arko 27 начинается медленная стрельба на разрушение по укреплениям Центральной цитадели и южной части Северного острова. От 7.00 — до 7.20 час по особой команде Arko 27 происходит уничтожающий огненный удар всей артиллерии (включая тяжелые метательные аппараты и артиллерию особой мощности) на укрепления Центральной цитадели. Здесь участвуют I.R.133 и I.R.135, используя все их тяжелое оружие пехоты по не охваченным артиллерийским огнем, свободным от собственных подразделений частям цитадели. Момент отвода их передовых частей на Западном и Южном островах в безопасную от огня метательных аппаратов зону указывается I.R. 133.
5) Используя этот огневой налет, занимают и чистят:
I.R.133 восточную часть Северного острова, если необходимо, оставшиеся части Южного и Западного островов, а также укрепление Центральной цитадели, I.R. 135 западную часть Северного острова в его прежней полосе. Важно скорым активным вмешательством подавлять в зародыше каждую новую попытку сопротивления врага, используя все находящиеся в распоряжении средства и по возможности вследствие этого избегать собственных потерь.
6) Для зачистки укрепления Центральной цитадели I.R.133 81–м саперным батальоном будут подвезены и приданы 3 подразделения огнеметчиков.
7) I.R. 130 с подчиненным Pz.Jg.Abt.45, Aufkl. Abt.45 занимает оборону и зачищает город Брест и, согласно устному указанию, удерживает высоту 144.
8) Дивизионный командный пункт — как и ранее, необходима быстрейшая подача сообщений о результате акции пропаганды и об овладении и зачистке частей цитадели.
Черновой набросок приказа подписан Шлипером
Исправленному верить
Подпись (Деттмер)
Майор i.G.
Источник: ВА–МА RH 26—45 24 «Divisionsbefehle».
№ 79. Журнал боевых действий Ib 45 I.D.: запись от 23.06.41.
Первоначально предусмотренное на 23.6 перенесение отдела тыла на Южный остров и продвижение подразделений снабжения в Брест–Литовск еще не произведены из–за упорного сопротивления врага в цитадели. Перенесение моторизованных частей подразделений снабжения в Тересполь происходит после того, как уже ночью гужевые части достигли района вокруг Вулыси Добринской и Малашевичи.
Различные части дивизии должны освобождать погрузочное пространство для перевозки боеприпасов, которое может создаваться только разгрузкой уже стоящих в готовности к походу грузовых автомобилей колонн. Ночью неоднократно пришлось подвозить боеприпасы действующим подразделениям.
Полевой запасный батальон, тактически подчиненный отделу Ib, назначается для охраны склада трофеев в Брест–Литовске, его прежние задачи по сбору и охране пленных принимаются частями охраны тыла.
Походное движение моторизованных подразделений снабжения затруднено сильными заторами на шоссе, а походное движение гужевых колонн затруднено запретом на использование магистрали Залесье—Брест.
Регулирование дорожного движения производится различными частями, которые не всегда имеют одинаковые указания.
В ночь на 24.6 предусмотрено дальнейшее перемещение вперед гужевых частей в район вокруг Тересполя, так как на следующий день подразделения снабжения должны достигнуть Брест–Литовска.
Изменения положения мортирного дивизиона Галля, а также привлечение новых приданных мортирных дивизионов с их боеприпасом предъявляют к транспорту дивизии повышенные требования.
Относительно распоряжений по снабжению см. Приложение. Относительно распоряжений для подразделения снабжения, касающихся марша в ночь на 24.6, смотри Приложение 4[369].
Источник: ВА–МА RH 26—45 120 «Kriegstagebuch Іb».
№ 80. Из воспоминаний командира I.R.135 Фридриха Вильгельма Йона (события 23.06.41—29.06.41).
В течение 23 июня внезапные массированные артналеты и сеансы радиопропаганды громкоговорителями пробовали побудить окруженных русских сдаться. Успех был незначителен. В конце дня белый флаг появился в центре крепости, но принес с собой лишь небольшое количество сдавшихся русских. Вообще же день использовался для очистки территории между железной дорогой и северными валами от рассеянных вражеских групп, особенно снайперов на деревьях.
Утром 24 июня артиллерия снова поражала врага, и около полудня дивизия приказала, чтобы нападение было возобновлено штурмовыми группами, согласно схеме № 2[370]. 2–й батальон 135–го пехотного полка продвинулся в его секторе нападения сначала до Мухавца; повернув в восточном направлении и несмотря на тяжелый фланговый огонь от центра крепости, они захватили казематы[371], но лишь к северу от Северного моста. 1–й батальон 135–го пехотного полка овладел зданиями и казематами к западу и к юго–западу от восточного форта, но не мог приблизиться непосредственно к восточному форту.
133–й пехотный полк прошел Восточный форт и продвинулся до реки Мухавец. Сам Восточный форт и один каземат на берегу Мухавца[372] оставались во вражеских руках. Другие части полка продвинулись через мост крепости[373], где захватили несколько зданий и освободили последние остающиеся в церкви крепости группы 3–го батальона 135–го пехотного полка.
В течение следующих дней 133–й пехотный полк, при помощи 81–го саперного батальона, захватил всю центральную часть крепости в ожесточенных боях. Почти все части старых зданий с их очень толстыми кирпичными стенами приходилось брать отдельно, готовя их к этому взрывчаткой и ручными гранатами. Едва ли кто–либо из русских рассматривал возможность сдачи; они смело боролись до последнего человека.
Все подразделения, сосредоточенные на Северном острове, были подчинены командиру 135–го пехотного полка.
25 июня для нападения на Восточный форт были переданы новые штурмовые группы, оснащенные огнеметами. Вход в имеющую форму подковы структуру был засыпан снарядами поставленных на прямую наводку противотанковых орудий, оружием пехоты и одной легкой полевой гаубицей. Однако огнеметы нельзя было подвести достаточно близко для эффективного действия из–за дикого защитного огня вражеского стрелкового оружия. Большое количество 80 мм минометов было размещено на позиции позади северных валов, но постановка ими дымовой завесы в Восточном форту не дала никаких результатов. Однако мы захватили ДОТ[374] на берегу Мухавца.
На следующий день для нападения на Восточный форт было установлено 88 мм зенитное орудие, и кроме того, близко к входу подошло штурмовое орудие и стреляло в амбразуры и окна. Однако стойкое сопротивление гарнизона не уменьшалось.
Утром 27 июня эскадрилья пикирующих бомбардировщиков атаковала Восточный форт. Чтобы отметить цель, на внешнем краю рва были помещены белые полотна. Хотя бомбы хорошо накрыли цель, на твердые кирпичные своды они оказали лишь небольшой эффект. Единственная доступная 1800–килограммовая бомба поразила лишь конец восточной стороны подковы; все еще не было никакого ослабления сопротивления.
В течение дня велась подготовка к следующему дню. План состоял в скатывании большого количества заполненных нефтью бочек по наклону гласиса[375] перед тремя внутренними воротами и окнами, и их воспламенением. Цель была все та же, что и в течение предыдущих дней: измотать гарнизон, избегая жертв среди наших собственных сил[376].
К вечеру, прямо посреди этих приготовлений, гарнизон Восточного форта, насчитывающий 600[377] человек, сдался. Вся крепость была теперь в немецких руках.
В бою за крепость мы понесли значительные потери. Например, в течение первых трех дней жертвы 135–го пехотного полка достигли 250 убитых (включая двух командиров батальонов и несколько командиров рот) и 260 раненых.
Дивизия состояла из австрийцев, отлично сражавшихся, выполняя свою задачу в очень тяжелой борьбе. Прорыв для наступления танковой группы Гудериана был открыт с утра первого же дня; несколько дней спустя была захвачена вся крепость Брест–Литовска, и дивизия вновь была готова к выступлению.
Источник: ВА–МА ZA 1 1582 Friedrich John «Forced crossing of the Bug river, advance through the Russian border defenses and capture of the fortress Brest–Litovsk».
№ 81. Журнал боевых действий Ia 45 I.D.: запись от 24.06.41 (2.00—21.40).
Перестрелки, частично также приписываемые общей нервозной обстановке, вызывающей беспорядочную стрельбу, останавливаются.
2.00 ч. Полковник Йон сообщает, что и на Северном острове разгорелась ожесточенная перестрелка с врагом, который, по–видимому, пытается прорваться на север. Йон считает проведение предусмотренного на следующее утро нападения связанным с большими потерями; помимо этого, он подчеркивает нехватку (носимого) боеприпаса.
Попытки противника вырваться из окружения отклоняются всюду.
3.30 ч. Вражеский танк из Цитадели прорывается до города Бреста, и только в городе его удается обезвредить. В связи с подобными сообщениями и на основе разговора с начальником штаба 4–й армии (состоявшегося 23.6 примерно в 22.00 ч.), еще раз подчеркнувшего категорическое требование командующего о предотвращении потерь, командир дивизии вынужден отменить подготовленный приказ. После подробного и тщательного обсуждения положения с командирами действующих частей и Arko, примерно в 4.30 отдается новый приказ (см. Приложение 2 (от 24.6). От дивизии требуется предотвращать влияние противника на танковую магистраль и продолжать изматывать его огнем артиллерии. Между тем соседние дивизии теперь далеко от Бреста и так втянуты в бой, что 45 I.D в районе вокруг Бреста остается в одиночестве. В подробных обсуждениях обстановки Шлипера с командиром корпуса выясняется, что овладение крепостью сейчас невозможно, если принимать во внимание приказ командующего, и что зачистка цитадели займет еще несколько дней.
В течение первой половины дня истощение противника ведется стрельбой на разрушение по укреплениям Центральной цитадели, дважды переходящей в сильные огневые налеты.
8.00—8.05 ч. Применение 60 см установок.
11.00—11.45 ч. Примерно в 11.05 — сеанс радиосвязи с окруженными, во время которого выясняется, что их численность — около 50 человек.
Основываясь на этом, командир дивизии решает отменить запланированное на 11.45 ч. повторение акции пропаганды (для этого предусмотрена отсрочка стрельбы) из–за намеченного на это время более важного дела — освобождения окруженных, которое можно осуществить только местной атакой.
Примерно в 12.15 ч. Используя эффект от последнего огневого налета, сильной штурмовой группе гауптмана доктора Вацека (командира 14/133) удается прорваться к центру укрепления Центральной цитадели и освободить еще окруженных в церкви примерно 50 человек III./I.R.135 и PI.Batl.81. Затем I/133 овладевает большей частью укрепления Центральной цитадели. Одновременно I.R.135 чистит на Северном острове.
Командир дивизии отправляется к укреплению Центральной цитадели. Теперь сдаются сильные части гарнизона. Все же сопротивление врага еще не сломано.
18.00 ч. Примерно в это время враг делает даже попытку прорваться под защитой отдельных танков из укрепления Центральной цитадели по мосту в направлении северного острова. I.R.135 попытка отклоняется. Так как в восточной части северного острова находится еще более сильный противник, который делает попытки прорваться на восток в течение второй половины дня и вечером (примерно силою до роты), III/I.R.133 (усиленный 3 группами огнеметчиков Рi.81), блокирующий до сих пор восточную окраину цитадели, получает задачу чистить Северный остров с востока вдоль Мухавца. Так как батальон располагает немногими силами (самокатная рота и части 12–й пулеметной роты действуют уже в другом месте), эта акция не удается в желаемом размере.
17.30 ч. Штаб дивизии переносится в Брест (Wojwodschaftsge–baude). Arko 27 с 15.00 ч. приказано разгружать стволы, однако орудия оставив пока на позициях.
21.40 ч. в суточной радиосводке сообщается о взятии цитадели Бреста.
Примерно в 18.00 ч. командиры I.R. 133 и 135 сообщают, что между действующими на Северном острове подразделениями обоих полков возникла открытая на восток брешь. После различных запросов и составления личного впечатления на дивизионном КП командир дивизии приказывает использовать разведывательный дивизион, если он не связан задачами по охране Бреста. Командиру А.А.45 (оберст–лейтенант фон Панвиц) подчинены подразделения III/133, действующие на Северном острове. Дивизиону поручено занять восточный край внутреннего вала Северного острова между I.R. 135 и IIІ/I.R. 133 и сдерживать попытки прорыва.
Источник: ВА–МА RH 26—16 20 «Kriegstagebuch Іа».
№ 82. Утреннее донесение командира I.R.133 Іа полковника Фридриха Кюлвайна от 24.06.1941.
133–й пехотный полк полковой командный пункт, 24.6.41.
Iа отправлено: 3.30
Принято: 4.10
Относительно: утреннее донесение в 45–ю дивизию
В течение всей ночи попытки прорыва русских, особенно в восточном направлении против ІII /133, а также на юг, особенно в западной части Южного острова.
Все эти попытки успешно отбиты.
Полк держит достигнутые к вечеру 23.6 позиции. На Южном острове несколько занятых противником домов и бункеров подрывались подрывными средствами саперами пехотной части.
Западный остров твердо в наших руках. Северо–западная часть этого острова должна освобождаться к рассвету ввиду ожидающегося огневого налета.
Вечером 23.6 было взято примерно 1200 пленных.
Подпись (Кюлвайн)
Источник: ВА–МА RH 26—45 28 «Tagesmeldungen der Truppen–teile».
№ 83. Донесение командира 1/А.А 45 (эскадрона велосипедистов) обер–лейтенанта Квизда о ситуации на железнодорожном вокзале Бреста.
1/А.А 45 Брест–Литовск, 24.06.1941
В штаб отряда
23.6 караул и дозорная служба в западном вокзале были приняты самокатным эскадроном и организованы во взаимодействии с саперами и соседними воинскими частями. (Согласно прилагаемому эскизу.)
О предыдущих атаках на еще занятый противником вокзальный подвал см. сообщение № 1 команды железнодорожного саперного полка.
23.6 стеклянные окна на перроне были покрыты железнодорожными шпалами специально выделенными группами рабочих гражданских лиц, выходы из подвала, которые охраняются саперами, забаррикадированы.
Сама вокзальная территория, начиная с 18.00 ч., обследована, тем не менее, кроме нескольких единиц оружия, ничего не найдено.
Ночью несколько раз возникали перестрелки.
После забитая всех вентиляционных шахт против находящихся, в сильно разветвленном районе и проходах вокзального подвала, людей перспективно проводить их выкуривание бензином.
Обер–лейтенант и командир эскадрона
Подпись (Квизда)
Приложение: 1 донесение, 1 схема.
Источник: ВА–МА RH 26—45 28 «Tagesmeldungen der Trup–penteile».
№ 84. Суточное донесение 1a 45 I.D. майора Армина Деттмера в штаб ХII.А.К. от 23.06.1941.
45–я дивизия Дивизионный командный пункт 24.6.41
Отдел Iа
Относительно: суточное донесение за 23.06.
Штабу XII. А.К.
1. Во второй половине дня, точно пристрелянный и тщательно подготовленный наблюдаемый артиллерийский огонь, постепенно увеличивающийся и примерно в 17.00 ч. увенчавшийся особо сильным огневым налетом, отчетливо ослабил боевой дух русских. Сначала проводимая после огневого налета акция пропаганды подвижной звуковещательной станцией влекла за собой переход нескольких русских. Число перебежчиков особенно в полосе I.R.135 растет, в то время как в полосе I.R.133 призыв был хуже слышен и поэтому проводился в меньшем объеме. К 22.00 ч подвижная звуковещательная станция была назначена и для полосы I.R.133.
2. Северный остров окружен по внешнему валу, Западный — удерживается I.R.133, Южный остров еще необходимо зачистить от отдельных настойчивых стрелков. Согласно приказу укрепление Центральной цитадели не было атаковано.
…5. Командный пункт дивизии еще не перенесен из–за событий предвечернего времени (см. П. 1).
.. .Продолжение звуковой пропаганды до 6.00 ч, по истечении этого срока с 6.00 до 7.00 ч. продолжение медленного огня на разрушение по укреплению Центральной цитадели, 7.20 ч. огневой налет всей артиллерии и тяжелого оружия пехоты, включая оба орудия «Карла» и тяжелые метательные аппараты для уничтожения до тех пор не сдавшихся вражеских частей. Используя этот огневой налет, с 7.20 ч. занять и зачистить до сих пор занятые противником части цитадели.
Еще нельзя подсчитать.
9. См. сообщение от 22.6.
От штаба дивизии: Первый офицер штаба Подпись (Деттмер) Майор i.G.
Источник: ВА–МА RH 26—45 26 «Tagesmeldungen der Division».
№ 85. Приказ командира 45 I.D. генерал–майора Фрица Шлипера об отмене штурма цитадели Брест–Литовска, окончании захвата Южного острова и продолжении изматывающего артогня по укреплению Центральной цитадели и южной части Северного острова.
45–я дивизия. Штаб–квартира дивизии, 24.06.1941
Отдел Iа/ор. Nr.11/ 41 04.00[378]
1) После сдачи наиболее измотанных частей враг предпринял ночью неоднократные попытки вырваться из окружения на восток и север. Вместе с тем стало ясно, что прежнее намерение дивизии занять всю цитадель 24.6 после огневого налета без собственных потерь невыполнимо. В связи с этим отменяются до сих пор устно данные команды.
2) 24.6 45–я дивизия держит Западный (полностью) и Южный острова I.R.133, остальными частями продолжая окружать цитадель с востока.
Например, необходимо проникнуть во все еще не занятую часть Южного острова, используя все находящиеся в распоряжении у полка боевые средства, и надежно предотвратить воздействие врага на танковую магистраль I. I.R.135 держит северный вал Северного острова в прежней полосе и предотвращает вражеское воздействие на железнодорожную линию Тересполь, Брест.
3) Arko 27 медленным огнем на разрушение всех подчиненных ему частей по укреплению Центральной цитадели и южной части Северного острова продолжает изматывать противника. В скорой последовательности ведения огня должны подготавливаться время от времени особенно сильный огневой налет и частое использование громкоговорителя. I.R. 133 и I.R. 135 поддерживают этот огонь, используя все свое тяжелое оружие пехоты по не охваченным Arko27 частям цитадели.
4) Командный пункт дивизии, как и ранее.
Подпись[379]
Источник: ВА–МА RH 26—45 24 «Divisionsbefehle».
№ 86. Суточное донесение Іа 45 I. D. майора Армина Деттмера в штаб ХII.А.К. от 24.06.1941.
45–я дивизия. Дивизионный командный пункт 24.6.41
Отдел Iа
Относительно: суточное донесение за 24.06.41
1. Двумя сильными огневыми налетами, проводившимися в первой половине дня, русские все еще упорно обороняющиеся в подвалах и домах, были так измотаны, что частично последовали призыву из динамика о сдаче.
Когда незадолго до 2–го огневого налета сообщили, что в постоянно обходимой собственным артиллерийским огнем церкви цитадели под руководством фельдфебеля находятся примерно 50 военнослужащих дивизии с русскими пленными, на деблокирование церкви, при взаимодействии с огневым налетом, выделялась штурмовая группа. В итоге удалось не только освободить окруженных, но и захватить значительную часть Центрального острова.
Одновременно был захвачен Северный остров, зачистка которого закончится, вероятно, в темноте.
…3) Rgt. Stb.d. Nbl. Tr.z.b. V.4[380], Nbl. Аbt.8, Entg. Аbt.105 и 3 /Nbl. Abt.6 выведены из подчинения.
…5) Командный пункт дивизии, начиная с 24.6, переносится в Брест–Литовск, облисполком[381]…
.. .7) Окончание зачистки цитадели и города Брест–Литовска от отдельных партизан и боевиков.
8) 2 кандидатуры[382] для сообщения вермахта представляются На в служебном порядке.
Подпись (Деттмер)
Источник: ВА–МА RH 26—45 26 «Tagesmeldungen der Division».
№ 87. Тезисы интервью о прорыве немецкими войсками линии приграничных укреплений и взятии крепости Брест–Литовска[383].
Сообщение с фронта
1) Удивительно, что сильное долговременное укрепление Брест–Литовска проламывалось примерно за 12 ч.!
Господин генерал, для этого имелись две предпосылки: мыслительная работа штабов по самой тщательной, вплоть до мелочей, проработке всех деталей предстоящей операции и, во–вторых, прежде всего смелостью и самоотверженностью превосходно подготовленных войск. И то и другое выполнено самым непревзойденным способом, кристальная мыслительная работа штабов достигла необходимого результата.
Слава преодоления крепости Бреста принадлежит пехоте и штурмовым саперным частям, поддерживаемых артиллерией всех калибров и во взаимодействии со всем другим современным оружием. К этому нужно прибавить полную неожиданность противника!
2) Показ силы укреплений Брест–Литовска.
Господин генерал, Брест–Литовск — старая русская крепость с цитаделью и передовыми укреплениями, которая часто меняла владельца и все дальше как–либо развивалась. Сегодня это сеть современных укреплений с бронированными куполами, бункерами, закопанными броневиками, минными полями, проволочными заграждениями и т.д. на глубине 8 —10 километров.
3) Сравнения с линией Мажино! Прорыв один год назад!
Господин генерал, русский заложил проходящую у своей границы линию бункеров и полевых оборонительных сооружений, которые вообще–то не достигают силы линии Мажино, однако для войск, атакующих крепость Брест, имеют глубину 8—10 км.
Их настолько быстрым преодолением мы обязаны, так же, как и при прорыве линии Мажино в июне прошлого года, несравненной смелости подразделений нашей армии и качеству нашего оружия.
Эта зона была пронзена на самом важном месте через 5 ч.
В прошлом году мы применили на линии Мажино проведение одной из планируемых двух типов продолжительных огневых налетов. Разрушение самых мощных сооружений должны были принять на себя пикирующие бомбардировщики. На этот раз мы сделали по–другому. Пикирующих бомбардировщиков не было! О том, как мы это сделали, говорить еще не время. Я выполню долг чести, если в солдатской благодарности за все свершенное я пообещаю помнить возвышенную смелость моего усердного соединения.
Источник: NARA T314 roll 501 f.497–498.
№ 88. Обращение коменданта Frontstalag 307 к Iа 45 I.D. о


недопустимости использования солдат конвойной службы в боевых операциях.
Frontstalag 307
Служебный номер полевой почты 08926
комендатура
O.U.,28. 6.1941[384].
Отделу Iа 45.I.D.
24.06.1941 командир 135–го пехотного полка отдал полувзводу L.Sch 4./Batl.818[385], действующему в качестве группы приемки военнопленных на острове Брест–Литовска, команду сменить I.R.135 в несении активной службы охраны. Несомненно, что для солдат охраны тыла сражаться как рядовой солдат также является честью, но я все же прошу препятствовать дальнейшему привлечению солдат охраны тыла к боевой службе. Я имею категорический приказ от моего верховного руководства, что солдаты охраны тыла не могут привлекаться к боевым действиям, так как к этому они абсолютно не приспособлены.
Подпись (неразборчиво)
Подполковник и комендант
Источник: ВА–МА RH 26—45 34 «Meldungen und Funkspruche».
№ 89. Журнал боевых действий Ib 45 I.D.: запись от 24.06.41.
Ночью на 24.6 гужевые части подразделений снабжения также подводятся в район Тересполя и соответственно Лобачува, Лехут и Корощина.
В соответствии с приказом о подтягивании по возможности тыловых учреждений отделение боепитания и соответственно передовая база снабжения боеприпасами Гукебайна подтягиваются вперед, а запасы боеприпаса, не являющиеся на данный момент необходимыми дивизии, отвозятся на склад «Марта».
Для повторно предусмотренного обстрела упорно защищающегося в цитадели противника необходим усиленный подвоз боеприпасов, для чего полностью использованы штатные моторизованные колонны.
Отдел тыла во второй половине дня переезжает в Брест–Литовск.
Относительно распоряжений по подразделениям снабжения по маршу 24.06 см. Приложение. Относительно распоряжений для подразделения снабжения см. Приложение 17[386].
Источник: ВА–МА RH 26—45 120 «Kriegstagebuch Іb».
№ 90. Из воспоминаний командира отделения штурмовой группы 1–го взвода 10/I.R.135 ефрейтора Ганса Тойчлера (описание событий 23.06.41 г. — 24.06.41 г.).
Вторая ночь была убийственной… На третий день солнце стояло в зените, было так жарко, что казалось, можно было свариться. При начале использования вещающего на русском языке динамика огонь постепенно приостанавливался, вероятно, происходили переговоры о сдаче в плен. В окрестностях раздавались чужие мужские голоса, женские и детские пронзительные крики. На расстоянии от 10 до 15 м десять русских в страхе отступали короткими перебежками. Я сразу закрыл глаза и открыл вновь их лишь тоща, когда шум, казалось, затих. Внезапно передо мной остановились вооруженный с головы до ног украинец и монгол; они прыгнули ко мне в дыру, направив на меня свои пистолеты. «Эх ты, бедный ефрейтор, — подумал я, — теперь пришел и твой час!» Для обдумывания ситуации оставалось немного времени, поэтому я, встряхнув головой и руками, указал на кровь, покрывающую грудь и лицо. «Tschui[387]» (по–немецки «Пошли!»), — сказал украинец своему спутнику. Таким образом миновала и эта опасность. Когда затем после сильной артиллерийской подготовки LR. 133 провел трудную операцию, освобождая окруженные маленькие группы, освобождение пришло и ко мне. Но я все же отложил свою транспортировку на дивизионный медицинский пункт до спасительной ночной темноты, чтобы не стать в последний момент жертвой неосмотрительности. Лишь когда я прибыл в полевой госпиталь в городе Брест–Литовске, я наконец выдохнул, так как в конце концов все же выбрался живым.
Источник: Gschopf R. «Меіn Weg mit der 45 Infanterie Division». Linz, 1955. S. 155.
№ 91. Из репортажа[388] корреспондентов журнала «Signal» Гримма и Мюллер–Вальдека «Пехота и артиллерия штурмуют цитадель Брест–Литовска».
Утро 24 июня 1941–го. Немецкая артиллерия и немецкие бомбардировщики[389] подготовили Брест–Литовск к штурму. Уже 3 дня на валах перед цитаделью лежит наша пехота. 10 ч. утра: начинается последний акт драмы[390]. Здесь находятся и корреспонденты «Сигнала».
В казематах и казармах с жестким ожесточением еще сражаются против немцев несколько тысяч советских солдат. Вокруг горят дома, и над зоной боевых действий стелется едкий дым. Советские снайперы стреляют с крыш[391], советские подразделения поднимают белые флаги, однако затем стреляют по немецким парламентерам[392], санитарам и посылают русских в немецком обмундировании.
11ч. 30. В эту минуту из пушек и гаубиц бьет дульное пламя — вновь в сражение вмешивается немецкая артиллерия. Начинается величайшая канонада. Но даже этот адский шум заглушает рев гигантской мортиры — видно, как над крепостью поднимаются огромные столбы дыма. Взлетают в воздух пороховые склады[393]. Дрожит земля.
Репортеры «Сигнала» лежат, окопавшись на валу цитадели примерно в 300 м от зоны обстрела, в непосредственной близости наблюдая страшное действие артиллерии. Один из них рассказывает: «Снова и снова мы прячемся в укрытие, надеясь уцелеть от осколков снарядов, свистящих вокруг, из–за большой зоны разлета осколков наших тяжелых калибров. На валу взрывы рвут землю в лоскуты. Внезапно орудия замолкают. После огневого налета, длившегося 30 минут, приказано абсолютное перемирие. Теперь не должен звучать ни один выстрел, мы не можем даже стрелять в вооруженного врага, если он сам не стреляет по нам. Эти минуты внезапной тишины после адского концерта проходят в затаившем дыхание напряжении. В воздухе висят взрывные газы порохового дыма.
Вон, вон там! Безоружные, прибывают первые русские, бегущие с поднятыми руками. А вот уже прибывают большие группы. Первые пленные уже среди нас на валу. Они осматриваются на наличие оружия. Теперь они стоят с нами на валу и громко зовут своих людей на той стороне: «Priditie! Priditie!» Снова сюда, беглым шагом, прибывают, с поднятыми руками отдельные группы — еще в обмотках[394], без обуви, на их лицах видны испытания последних 30 минут. Они тащат также своих раненых, о которых сразу же заботятся немецкие санитары. Десятью минутами позже наше знамя развевается на цитадели. Брест–Литовск — в немецких руках».
Источник: «Signal» № 15 1941.
№ 92. Выписки из военного дневника командира отделения 12 (s.M.G.) роты I.R.133 фельдфебеля Лео Лозерта. Записи от 23.06.1941 г. — 5.07.1941.
23.6.41. В 2 ч. ночи прибыл приказ о смене позиций. Новые позиции занимались на западном конце острова. Рано утром (5 ч.) на цитадель должна быть наведена артиллерия особой мощности. Накануне, в предвечерний час все части I.R.135 были выведены из цитадели обратно, сообщив, что около 40 немецких солдат (в т.ч. раненых) удерживаются в цитадели как пленные. Весь день продолжался артиллерийский обстрел. Видели несколько попаданий артиллерии особой мощности (вышеупомянутого калибра X). Вечером мы снова заняли нашу старую позицию у моста, после того как в течение этого и предыдущего дней остров был прочесан составленными нашей ротой штурмовыми группами, причем доходило до боя, и были взяты пленные.
Ночью долго била тяжелая артиллерия (21 см). Каждый 3 или 4 снаряд оказывался неразорвавшимся. Это было хорошо для нас, так как часто стрельба велась с недолетом. Ближайшие попадания лежали от 20 до 30 м передо мной возле дамбы. Ночью снова совсем не спал, так как ждал попытки прорыва русских из цитадели.
24.6.41. Утром мы оставили нашу позицию справа от моста и снова заняли позицию на западной стороне острова у нашего старого места переправы. Теперь благодаря саперам здесь велась паромная переправа. В первой половине дня — снова дана большая канонада по цитадели. Ее проспал, потому что первый раз за 3 дня уснул.
В полдень динамиком роты пропаганды делалось предложение о сдаче в плен. Сначала без успеха. Выходили из цитадели и доходили до острова в отдельности и в группах только 7 русских. Iс вышел вперед вплоть до моста и принял их. Внезапно за живой изгородью появился русский вооруженный пулеметом. Я не выстрелил, он сдался и объяснил мне, что оставшиеся в крепости не сдадутся, а продолжат борьбу. Также еще выходили остатки I.R.135 и раненые. По истечении срока сдачи предстоял второй обстрел цитадели. При принятии пленных и собственных солдат я сообщил, что у вражеского предмостного укрепления лежит немецкий раненый, неспособный передвигаться. Попросил у командира разрешение вынести его, так как он был бы потерян в начинающемся через 10 минут артиллерийском огне. Затем сразу двинулся беглым шагом 800 м к мосту. Там снова сдались несколько русских, в том числе комиссар. Я принудил двух помочь мне в переноске раненого. Сначала комиссар не хотел идти передо мной. Он был грузином и говорил по–немецки. Мы посадили раненого на мой карабин, и быстрым шагом еще за 10 минут достигнув нашего предмостного укрепления, оказались вне сконцентрированного артиллерийского огня. Все получилось отлично. Ушел в наше расположение. Внезапно я увидел, что в направлении 3–й роты I.R.135, с этого дня полностью введенной в бой, бегут примерно 100 сдающихся русских. Я понял, что необходимо как можно быстрее сообщить командиру, чтобы он распорядился в роте об отмене стрельбы. Так как 3–я рота была в действии первый день, она еще стреляла во все подряд. Вдруг из цитадели походным строем вышли примерно 500 сдающихся русских. Я пошел навстречу им. Фельдфебель[395] 3–й роты (к Рождеству он получил Рыцарский крест) принял их передо мной. Он сообщил мне, что в церкви в цитадели русскими были пойманы немецкие солдаты. Военный инспектор Манхарстбергер, поверив, что война уже закончилась, пошел было для реквизирования в цитадель, но был подстрелен русскими и остался лежать. Я сообщил об этом обер–лейтенанту Кушореку, стоящему перед мостом с солдатами его 3–й роты. Я попросил у него приказ освободить пленных с отделением его роты.
Имелись 2 возможности проникнуть в цитадель, надежный — по дамбе, идущей справа от моста к кольцевым казематам, но требующий много времени, и более опасный — по мосту, во всю длину находившемуся в поле обстрела из двора крепости. Я скомандовал идти поочередно, по правой и левой стороне моста к крепостным воротам, и уже должен был первым начать перебежку, как вдруг фельдфебель 13–й роты (уже понесшей высокие потери) начал срочно отговаривать меня от проникновения в крепость, потому что уже имелся приказ обер–лейтенанта не делать этого. Однако я держал в голове только раненых смелых солдат I.R.135 и выскочил слева. Поочередно, перебежками мы достигли укрытия в воротах крепости. Здесь на позиции, с которой ночью нас обстреливали, находилось русское орудие. Расчет убежал перед нами.
После тщательного наблюдения за двором и казематами я решился на следующую перебежку — по двору к стене левого внутреннего корпуса. Я позволил следующему справа перебежать к противоположной от меня линии строений и наблюдал при этом окна, из которых в течение дня всегда велся огонь. Начиная с ворот я оставлял позади себя, с целью обеспечения обратного пути при углах и руинах домов, посты с приказом зорко наблюдать. Таким образом, мы незаметно продвинулись достаточно вперед. Хотя шумов было достаточно, мы не видели никакого противника. Было зловеще и выглядело так, как будто нас хотели бы впустить как можно дальше в цитадель, чтобы затем уничтожить с самого короткого расстояния. Примерно в 400 м перед церковью и столовой, которая внезапно появилась после преодоления руин нескольких домов, я оставил последних солдат и действовал — медленно пошел к церкви. Впереди, примерно в 200 м слева от церкви, мне бросилась в глаза часть здания рядом с белыми воротами, расстрелянный вход в которую был обозначен красными лоскутами. Я счел это верным доказательством русского командного пункта. Я подошел дальше к церкви — и назад, чтобы выманить огонь. Но ничего не произошло. Неподалеку от церкви, когда я уже мог бы заскочить последним скачком внутрь, я остановился. Я закричал: «Немецкие солдаты!» Поднял стальной шлем. Внезапно раздался выстрел, и я успел увидеть, как отблеск огня сверкнул из подозрительного дома. Между тем стало уже смеркаться. Теперь я находился примерно в 60 м перед церковью и мог заглянуть внутрь нее. Четверть часа я обращал на себя внимание призывами, но безуспешно. Немецкие солдаты, заточенные в церкви, не выдавали себя никаким звуком. Без обеспечения я не осмеливался проникнуть в церковь, где я находился бы вне поля зрения моих последних сторожевых постов. I.R.135 рассказали, что прежде всего русские спокойно впустили весь батальон, с офицерами впереди во двор, однако затем открыли внезапный убийственный огонь со всех сторон, жертвой которого пали почти все офицеры. Поэтому я ходил вокруг, однако хотел сохранить это в памяти до следующего дня. Я отпустил штурмовую группу к 3–й роте и рассказал об этом дополнительном рейде моему командиру обер–лейтенанту Лёрцеру[396]. Я имел нечистую совесть, так как мой командир, очень хороший и объективный офицер, охотно отпускал меня в случаях, не входящих в обязанности нашей роты. Ночью охранение улицы от моста цитадели вплоть до парома было поручено нам, и рота заняла позицию и расквартирование в руинах домов вдоль улицы.
В этих домах была расположена учебная офицерская часть, и её разогнанные подразделения, снова и снова обстреливали нас целыми днями, действуя как стрелки на деревьях или ныряя в высокой траве.
Здесь имелся склад с зимней одеждой. Так как зимой я придаю большое значение хорошей обуви, я взял себе пару юфтевых сапог, сработанных из единого куска, и позже в распутицу и зимой они стали объектом всеобщей зависти. Они были выше колен и при форсировании реки, когда транспорт и лошади застревали, я должен был идти в воду.
Сцена, типичная для ведения войны немецкими солдатами, вспоминается мне из уличного боя в этих домах. В первый день, среди боя, мы натолкнулись на кричащего грудного ребенка. Все стояли вокруг него, и затем для его охраны выделили солдата, несмотря на это этим занимался каждый солдат, в течение дня люди брались за заботы о его питании, один приносил даже молоко. Вечером ребенка отнесли к батальонному пункту медицинской помощи.
Ночью я снова не имел ни малейшего желания поспать, контролировал посты и принимал (так как все были смертельно усталы) продовольствие, принесенное около 2 ч. В первой половине дня мы снова задерживались на западной стороне у парома, так как снова было объявлено о десятиминутной канонаде по цитадели. Я как раз купался (эти летние дни были страшно горячи и при таком обилии водоемов мы и оружие обслуживали в плавках), когда был позван к командиру II батальона майору Фрайтагу (ему была придана наша 12–я рота станковых пулеметов), спросившему, хотел ли бы я освободить немецких пленных. Я сразу же охотно согласился, так как я уже удивлялся тому, что пехотными ротами до сих пор еще ничего не было предпринято для их освобождения. Время (после огневого налета) по моему опыту было также благоприятно. Была выделена штурмовая группа первой роты под руководством лейтенанта Хурма и мной предложенное отделение станковых пулеметов 12–й роты лейтенанта Шульца. После короткого обсуждения, в частности, об обеспечении этого предприятия людьми лейтенанта Хурма, который должен занять позицию справа от церкви, защищая отделение станковых пулеметов с их 2 пулеметами, которое должно было занять позицию слева перед церковью с задачей подавлять русские гарнизоны казематов на расстоянии 400 м слева от церкви и соответственно подавлять и давать огневое прикрытие в случае необходимости штурмовой группе лейтенанта Хурма против ожидающейся угрозы из казематов справа от двора крепости. По этому плану я повел по той же дороге всю штурмовую группу к церкви. Затем в мертвом для русских углу прицеливания церкви и столовой я позволил произвести вывод освобожденных немецких солдат, вынос раненых. Раненые, лежавшие как мертвые на сильном солнце июня, страдали от безумной жажды. Я был единственным, взявшим с собой полную походную флягу. Посреди акции появился гауптман доктор Вацек[397](14–я рота (противотанковых орудий) с 2 связными по поводу использования противотанкового орудия и приказал прекратить операцию из–за опасности окружения. Я сообщил ему об операции и о положении штурмовой группы и о том, что имею приказ освободить заточенных немцев, и тогда он согласился с продолжением акции. Гауптман доктор Вацек вел себя очень энергично. На следующий день он погиб — при использовании его противотанкового орудия в передовой линии на северной стороне крепости, я полагаю, в бою у моста. После того как лейтенант Хурм вышел с последними ранеными, и я также крикнул пулеметному отделению об отходе, покинув церковь и двор крепости последним. У ворот цитадели я доложил майору Фрайтагу о произведенном без потерь полном выводе раненых и окруженных солдат I.R.135, ведших себя при этом замечательно, в частности, раненые не издавали ни звука вопреки их болям, и их единственной заботой было взятие с собой их оружия и амуниции.
Основываясь на успехе акции, было приказано взять цитадель. Я снова должен был вести передовые подразделения и, в частности, предоставить противотанковому орудию позицию с полем обстрела на красный «Дом командиров».
Я снова прибыл первым к церкви, слева сзади от меня — мой второй взвод 12–й роты. Лейтенант Хурм с его людьми остался лежать справа от церкви под вражеским огнем и не мог продвинуться к казематам. Мое отделение станковых пулеметов прибыло к стрелкам, также не сумев продвинуться дальше. Так как теперь никто не хотел решиться на последний скачок и на вторжение в казематы, я, напротив, внезапно свободно побежал и, заскочив в проем, упал внутрь каземата. При этом я столкнулся с группой вооруженных полностью покрытых пороховой копотью русских, которые сразу сдались при моем внезапном появлении.
Так как я не стрелял, из различных дыр выходили все больше русских, так что скоро их стало около 30, которые затем принимались моими солдатами, последовавшими за мной.
Я шел дальше и, выскочив из каземата с другой стороны, увидел на валах за наполненным водой рвом крепости отдельных немецких солдат, которые атаковали с севера[398]. Между нами лежал длинный открытый ко мне каземат[399], полный русских, дававших мне понять, что хотят сдаться. Так как атакующие с севера немцы не знали об этом, меня не понимали и, кроме того, дальше не шли, я хотел пересечь ров, наполненный водой, и объяснить им положение. Но только я хотел подбежать к воде, как был обстрелян справа, так что пришлось вернуться. В каземате я встретил своего командира и солдата роты пропаганды, имевшего ракетницу, и попросил его пустить белую сигнальную ракету. Затем атакующие с севера подразделения приостановили огонь против нас, и русские сдались им раньше. А сюда все еще подходили из подвалов сдающиеся русские. Теперь другие пехотные роты вступали в крепость, и 12–ю роту вывели, возвратив ее на прежнее положение на улице. В воротах крепости, где майор Фрайтаг соорудил свой командный пункт, я отмечался у него, он пожал мне руку и поблагодарил меня за мои действия.
26.6.41. С полудня в цитадели господствует спокойствие. На её территории идет обыск и реквизиция.
5.7.41. Во второй половине дня мне вручен Железный крест И степени.
Источник: ВА–МА RH 26—45 154 «Auszuge aus meinem Krieg–stagebuch zu den beiliegenden Bildern. von Dr. Leo Losert».
№ 93. Журнал боевых действий Iа 45 I.D.: запись от 25.06.41 (0.30—22.00).
0.30 ч[400]. Первые подразделения дивизиона в 00.00 ч. прибывают на указанное место. Ночью несколько русских снова пытаются прорваться, но неудачно.
В первой половине дня проводятся отдельные зачистки и ведется подготовка для окончательной зачистки Северного острова. В этот день снова имеются невыносимые потери: в им подготовленной и лично проводимой операции по подрыву «Дома офицеров» на Центральном острове ранен командир Pi Batl.81 оберст–лейтенант Масух. Наряду с ним убит командир 14/133 гауптман доктор Вацек. В полдень командир дивизии отправляется в штаб ХII.А.К., где при обсуждении выясняется, что дивизия готова к походу не раньше чем вечером 26.6. Для главных сил дивизии, как указал Шлипер, причиной того, что выступление до вечера 27.6 невозможно, является:
1) Чистки еще не закончены
и 2) цитадель должна передаваться другой воинской части.
15.00 ч. Во второй половине дня дивизией издается приказ о зачистке Северного острова (в полдень переданный в части по телефону), на основании которого командиру. I.R.135 для решения этого задания подчиняются А.А.45, II. /130 и III. /133. В усилении сначала имеются в наличии только несколько групп саперов–подрывников.
16.30 ч. — 16.45 ч. После начала акций зачистки I.R.133 и I.R.135 почти одновременно сообщают, что к еще держащимся гнездам сопротивления не приблизиться пехотными средствами. Оба командира срочно просят о назначении танков и огнеметов. В течение второй половины дня Ib всеми средствами пробует отремонтировать несколько русских захваченных бронеавтомобилей, что, однако, в этот день не удается. Еще имеющиеся на цитадели гнезда сопротивления: форт (Восточный форт) на Северном острове, вал[401] на Северном острове вблизи Северного моста, укрепленный дом[402] на Центральном острове.
22.00 ч. Дивизией затребованы танки, большие огнеметы и, возможно, рота огнеметных танков[403].
Оставшиеся части русских упорно сопротивляются. Случается, что из домов, большая часть которых была взорвана, тотчас возобновлялся огонь. Зачистка так трудна потому, что отдельные русские скрываются среди лохмотьев, ведер, даже в кроватях и потолках и снова начинают стрелять после обыска дома или кидаются на солдат с остро отточенными ножами. Причиной для необычно настойчивой и выносливой защиты является внушенный комиссарами страх об их расстреле в немецком плену. Некоторые из пленных вообще не встают, а хотят быть застреленными на месте.
Источник: ВА–МА RH 26—16 20 «Kriegstagebuch Іа».
№ 94. Утреннее донесение адъютанта I.R.133 Іа обер–лейтенанта Дедекинда от 25.06.1941.
133–й пехотный полк. Полковой командный пункт 25.06.1941
1а
Относительно: утреннее донесение. 3 ч 00 мин.
В 45–ю дивизию.
В общем, несмотря на некоторую стрельбу, ночь прошла более спокойно. Центральный, Южный и Западный острова твердо в руках полка.
25.6 в 4.00 ч. I батальон на Центральном острове проведёт налет штурмового подразделения на отдельно стоящий дом у северного моста острова, занятый 2 русскими пулеметчиками[404], подчинение саперов с взрывными средствами обеспечено. С I.R.135 соглашение достигнуто. Его захват будет означать слом последнего известного до сих пор узла сопротивления на Центральном острове.
На северном острове III батальон, состоящий только из двух почти на треть ослабленных потерями пехотных рот, приказанной цели наступления, Мухавца, сможет достигнуть не всюду. Тем не менее ожидается, что зачистка Северного острова А.А.45 с приданными подразделениями III батальона будет быстро возможна. III батальону подвозятся огнеметы и придаются штурмовые саперные группы.
В юго–восточной части Северного острова 2[405] захваченным русским разведывательным бронеавтомобилям, с экипажами 14. (Pz. Jag.) /I.R.133 удалось захватить 142 пленных и уничтожить русский броневик[406].
По поручению Подпись (Дедекинд) Обер–лейтенант и полковой адъютант
Источник: ВА–МА RH 26—45 28 «Tagesmeldungen der Trup–penteile».
№ 95. Приказ начальника гарнизона г. Бреста командира I.R.130 полковника Гельмута о вступлении в должность начальника гарнизона, организации патрулирования и расквартирования в Бресте.
Начальник гарнизона г. Брест. Штаб–квартира, 25.6.41
20.30
Приказ по гарнизону № 1
1) По приказу 45–й пехотной дивизии с 24.6.41 я принял дела начальника гарнизона в Бресте.
2) Гарнизонный офицер: обер–лейтенант фон Ледебур, А.А. 45.
Служебное помещение гарнизонного офицера в комендатуре населенного пункта, ул. Люблинской унии, 21.
3) Комендатура населенного пункта подчиняется полевой комендатуре Бреста, которой вменяются в обязанность все отношения с гражданским населением и все административные вопросы, находится на ул. Люблинской унии, 21.
4) Комендант города: майор Ширмбахе.
Адъютант: обер–лейтенант Фрицше.
5) Вечерняя заря для всего унтер–офицерского и рядового состава: 22.00 ч.
6) Пока что, по согласованию с комендантом города, комендантский час для гражданского населения был установлен с 21.00 до 6.00 ч.
Так как в настоящее время его своевременное объявление затруднительно, необходимо считаться с тем, что информация о комендантском часе среди гражданского населения распространяется только постепенно.
7) Полевая комендатура Бреста находится на ул. Советская, 49 (старая ратуша).
Полевой комендант 813: оберст–лейтенант Бинек.
Адъютант: ротмистр Крузе.
Для целей наблюдения за порядком 813–й полевой комендатуре временно подчиняется 1–я рота (317–й полицейский батальон (танковые казармы)).
8) Дозорная служба. Все располагающиеся в Бресте воинские части привлекаются к дозорной службе соответственно их силе.
Патрули выделяются так:
24.6.41:II/130 и III/ I.R.130
25.6.41: 13/ I.R.130
26.6.41:I/I.R.130
В начальники патруля нужно назначать только офицеров. Отчет начальника патруля начальнику гарнизона 12. 00 ч.
Все прибывающие в Брест воинские части с целью назначения квартиры должны обращаться к комендатуре населенного пункта. Независимое расквартирование запрещено с этой минуты!
Увоз предметов домашней обстановки в другие места запрещен, о чем сразу нужно информировать все части.
О занятых подразделениями квартирах нужно сообщать с указанием улиц и номеров домов в комендатуру населенного пункта.
Подпись (Гипп)
Источник: ВА–МА RH 26—45 34 «Meldungen und Funkspruche».
№ 96. Приказ командира 45 I.D. генерал–майора Фрица Шлипера на зачистку Северного острова цитадели Брест–Литовск.
45–я дивизия. Командный пункт дивизии, 25.6.41 Отдел Іа 15.00[407]Приказ по дивизии
на зачистку Северного острова цитадели Брест–Литовск (передача по телефону согласно списку)[408]
1) I.R.135 чистит от врага Северный остров цитадели Бреста и занимает оставшиеся его части.
2) Командиру. I.R.135 придаются: А.А.45 (без частей в городе Бресте) M.R.130
III/I.R.133
а также приданное вышеперечисленным подразделениям усиление (например, трофейные танки, огнемет и др.).
Части Pi.Batl.81 в соответствии с требованием I.R.135.
3) Ведение боя и начало нападения по решению командира I.R. 135.
4) Командный пункт дивизии Брест–Литовск, Облисполком[409]. Подпись (Шлипер)
Генерал–майор
Источник: ВА–МА RH 26—45 24 «Divisionsbefehle».
№ 97. Из суточного донесения за 25.06.1941 A.R. 98 в штаб 45 I.D. (о продвижении пехоты в каземате).
98–й артиллерийский полк, полковая штаб–квартира 25.06.41 Отдел Iа 20.55 ч.
Относительно: суточное донесение
…Нашей пехотой достигнуто незначительное территориальное продвижение в каземате[410].
Источник: ВА–МА RH 26—45 28 «Tagesmeldungen der Trup–penteile».
№ 98. Суточное донесение за 25.06.1941 Pi.Btl.81 в штаб 45 I.D.
Суточное донесение от Pi. 81:
К 1) взвод подрывников 1./РІ. 81 действует при II/ I.R.130 на Северном острове. Штурмовой взвод подчинен оберст–лейтенанту фон Панвицу.
Штурмовая группа поднялась на крышу здания[411] на северной окраине укрепления Центральной цитадели, вдоль северного рукава Мухавца и предприняла подрывы у дверей и окон.
Попытка врага вырваться из окружения[412] по северному мосту расстраивались, при этом был ранен командир.
Идет демонтаж и частичная погрузка устройства военных мостов.
.. .7) Погрузку понтонного имущества системы Бесслера, приведение в исправность средств форсирования. Действия (налет) штурмового подразделения на Центральном укреплении, как и сегодня.
Штурмовые взводы см. пункт 1. Они остаются приданными.
К 9) временный мост при командном пункте батальона в порядке.
Дополнение: командование батальоном принято обер–лейтенантом Ирле. Командование 1. / Pi. 81 — передано лейтенанту Клоглеру.
Заверено Ирле
Исправленному верить (подпись неразборчива)
Источник: ВА–МА RH 26—45 28 «Tagesmeldungen der Trup–penteile».
№ 99. Распоряжение командующего Arko 27 генерал–майора Фридриха фон Кришера о роспуске артиллерийского соединения.
Командующий 27 Arko. Командный пункт, 25. 6.41.
Iа ор/№ 7
1) С 25 июня I. R. 135 и I. R. 133 сломлено очаговое сопротивление на Северном острове у цели 609 и к югу от нее, а также в восточной
части Центрального острова, и упомянутые части полностью очищены от противника.
2) Вместе с тем для артиллерии 45–й дивизии не остается никаких боевых задач. Она готовится к дальнейшим действиям и немедленно начинает необходимое походное движение:
I и II дивизионы A.R.98 остаются в боевом положении на прежней огневой позиции,
6–я батарея немедленно возвращается в состав дивизиона, двигается в Тришин, где в дальнейшем и расквартировывается.
c) III/98 переходит в район форт Граф Берг — Речица, где в дальнейшем и расквартировывается.
d) I/99 двигается по северной дороге: Тересполь—8 т. мост непосредственно к западу от цитадели Бреста — шоссе в северной части Брест в восточную часть Бреста, где в дальнейшем и расквартировывается.
3) Мортирный дивизион Галля распускается:
Гауптман Галль с личным составом 45–й дивизии после передачи всей матчасти обер–лейтенанту фон Пош возвращается в полевой запасный батальон.
Обер–лейтенант фон Пош с личным составом из Ютербога собирает всю матчасть, включая мортиры 34–й дивизии в расположении к северу от Кобылян и сообщает о готовности офицеру артиллерии при штабе АОК 4.
4) Mrs Abt.854 выбывает из состава 45–й дивизии и запрашивает дальнейшую команду у офицера артиллерии при штабе АОК. 4.
5) 833–я батарея выбывает из состава 45–й дивизии и остается в нынешнем районе. Дальнейшие команды отдаются командиром дивизиона.
6) К полудню 25. 6. 41 все части сообщают в Arko 27 по пунктам 2 и 3 об оставленном наличии боеприпасов после числа выстрелов и места их хранения.
7) Части сообщают Arko 27 о выполненных передвижениях и достигнутом положении с указанием местонахождений командиров (6/А. R.98 через II дивизион).
III/A.R. 98 через I.R.135, с которым остается прямая связь.
I/A.R. 99 передает сообщение с мотоциклистом.
8) Взвод оптической разведки Вb.8 выбывает из состава дивизии и возвращается в свою часть. Командир сообщает об отбытии в Аrко 27.
Подпись (фон Кришер)
Источник: ВА–МА RH 26—45 34 «Meldungen und Funkspruche».
№ 100. Журнал боевых действий Ib 45 I.D.: запись от 25.06.41.
В ночь на 25.6 моторизованные части подразделений снабжения подтягиваются в Брест–Литовск.
Предусмотренный еще на вторую половину дня 24.6 переход гужевых частей из–за полностью забитых различными моторизованными дивизиями улиц проходит с более чем 24–часовым опозданием.
Первоначально охарактеризованное с нескольких сторон как значительное, хранилище трофейного имущества в Брест–Литовске (в частности, автомобилей и продовольственного снабжения) таковым не является. Продовольственный склад позволяет только суточное продовольственное снабжение дивизии, показывая большие объемы только зерна, гороха и лапши. Трофейный транспорт, первоначально определяемый в более чем 280 грузовых автомобилей, при ближайшем рассмотрении этих машин оказался почти на 95 % поврежденным, разрушенным или не готовым к выезду.
Сообщено, что дивизия выйдет из состава ХII.А.К., войдя в подчинение штаба LIII А.К. (= 53). Связь со штабом ХII.А.К. со вчерашнего дня больше почти не существует.
Источник: ВА–МА RH 26—45 120 «Kriegstagebuch Іb».
Сообщение командования XII. А.К. 2–й танковой группе с оценкой ситуации, количестве трофеев и пленных к 25.06.1941.
Командование ХII. А.К. Командный пункт ХII. А.К., 25.6.41.
Iа
2–й танковой группе.
Еще вплоть до середины второго дня войны ХII.А.К. предполагал, что врагу главными силами удалось ускользнуть на восток. Причина для таких выводов — в незначительном числе противостоящих вражеских батарей и отсутствии больших количеств пленных.
Между тем под влиянием вновь полученных сообщений представление корпуса существенно изменилось. Не законченный до сих пор и пока только беглый обыск вражеской территории подразделениями XII.А.К дал в итоге:
более 100 уничтоженных русских бронеавтомобилей, примерно 80 орудий, множество пулеметов.
Захвачено 2000 автоматических винтовок, а также многочисленные просторные склады, в том числе, например, 10 млн л горючего.
Допросом пленных и т.д. перед ХII.А.К. установлены русские 6, 42 и 145–й стрелковые дивизии, 54–я мотомеханизированная бригада, 2 особых пулеметных батальона (пограничные войска), 2 отдельных зенитных дивизиона (210 и 246[413]), 3 отдельных батальона связи (18 (42 дивизия), 298[414] и 944) и ряд других частей, принадлежность которых на основании противоречивых высказываний пленных[415] еще не установлена.
Эти части были размещены главным образом по казармам и были полностью охвачены огневым налетом на казармы и цитадель Бреста и, как теперь выяснилось, уничтожены или обращены в паническое бегство.
Обыск казарм и бараков показал, что тамошние подразделения терпели очень сильные кровавые потери.
Отдельные части, по–видимому, под действием огневого налета убежали, оставляя их тяжелое оружие, другие, заняв линию обороны, оказали, по сравнению с их силой, жесткое сопротивление. После прорыва обороны на Буге небольшие части оказывали лишь отдельное местное сопротивление или проводили местные контратаки.
Значительные части советских войск, используя штатскую одежду, стремятся уклониться от плена.
Они могут стать опасностью для тыловых служб. Быстрое преследование не допускает прочесывание лесов и населенных пунктов. Необходимо преследование многочисленных беглецов.
На данный момент количество пленных примерно 4000[416], вероятно, оно еще существенно повысится.
Поэтому штаб корпуса теперь убежден в разгроме главных сил, действующих перед корпусом русских войск, и в настоящее время борется только против отдельных, полностью расколотых сил.
Подпись (Шрот)
Источник: NARA T314 roll 501 f. 499.
№ 101. Журнал боевых действий Iа 45 I.D.: запись от 26.06.41.
В течение ночи для зачистки на Северном острове дивизии придаются танки (Сомуа) бронепоезда № 28. Один из них прибывает в течение дня. Ночью идет оживленная стрельба, что, очевидно, нужно приписывать состоянию подразделений, по существу с начала вторжения беспрерывно сражающихся. Утром штурмовые группы I.R.133 и А.А.45 берут еще по одному гнезду сопротивления (укрепление 145 и «Дом офицеров»), причем особенно пригодными оказываются группы саперов–подрывников. Захвачено в целом 450 пленных. В соответствии с приказом ведется охрана мостов в Бресте и вокруг него. Восточный форт Северного острова все еще держится. Проводится подготовка к его штурму с использованием приданных танков и двух, тем временем ремонтируемых, русских трофейных бронеавтомобилей; кроме того, I.R.135 минометным обстрелом и средствами дымообра–зования пытается делать гарнизон не способным к сопротивлению. В этот день при допросах пленных делается вывод, что дивизия боролась против особенно подготовленных и политически обученных русских солдат[417]. Также, что подтверждается и более поздними наблюдениями, в крепости находилась школа G.P.U. Дальнейшее применение дивизии еще неясно. Как следует из телефонных разговоров, якобы она будет резервом О.К.Н.
Источник: ВА–МА RH 26—16 20 «Kriegstagebuch Іа».
№ 102. Сообщение[418] Ia 45 I.D. майора Армина Деттмера в штаб ХII. А.К. о выходе дивизии из состава XII.A.K.
45–я дивизия. Дивизионный командный пункт 26.6.41
Отдел Iа
Штабу ХII армейского корпуса
Сообщение.
Согласно телеграмме А.0. К.4 от 25.6.41, дивизия подчиняется штабу LIII корпуса.
Вместе с тем она выходит из подчинения штаба XII.A.K.
От штаба дивизии: Первый офицер штаба Подпись (Деттмер) Майор i. G.
Источник: ВА–МА RH 26—45 26 «Tagesmeldungen der Division».
№ 103. Суточный приказ по ХII. А.К. № 2 (от 27.06.1941) о выходе 45 I.D. из состава ХII А.К.
Командование XII. А.К. Командный пункт XII. А.К., 27.6.41.
IIа
Суточный приказ по корпусу № 2
С 25.6.41 45–я дивизия выведена из состава XII.A.K.
В течение немногих дней своего подчинения она особенно отличилась своими смелыми и энергичными действиями.
Бессмертными подвигами 45–й дивизии стали быстрое овладение мостов на Буге и Мухавце и доставшееся с тяжелыми потерями овладение крепости и цитадели Брест–Литовска, на которые она может оглядываться, полная гордости.
Поэтому сегодня я еще раз высказываю командиру и его смелой дивизии мою особенную благодарность и признание.
Только неохотно, но с желанием, чтобы солдатское счастье и дальше было даровано дивизии, я отчисляю их из своего соединения.
Во благо Победы!
Подпись (Шрот)
Источник: NARA T314 roll 501.
№ 104. Суточное донесение Iа 45 I.D. майора Армина Деттмера в штаб LIII.A.K. от 26.06.1941.
45–я дивизия. Дивизионный командный пункт 26.6.41
Отдел Iа
Относительно: суточное донесение за 26.06.41
Штабу LIII армейского корпуса
1) Цитадель Брест зачищена от врага, кроме одного укрепления[419]. В цитадели Бреста и вокруг нее еще нужно считаться с отдельными появляющимися вражескими стрелками.
2) Командные пункты наносятся на карту офицером для поручений.
3) Планы: дальнейшая зачистка цитадели Брест при применении танков.
От штаба дивизии: Первый офицер штаба Подпись (Деттмер) Майор i. G.
Источник: ВА–МА RH 26—45 27 «Meldungen, Gefechtsberichte».
№ 105. Журнал боевых действий Ib 45 I.D.: запись от 26.06.41.
Дивизия выходит из состава XII. А.К. и подчиняется LIII. А.К.
На данный момент в лагеря для пленных подвезено 6.214 рядовых и 60 офицеров.
Тем не менее происходящая сортировка трофеев требует крайне много времени и с находящимися в распоряжении дивизии силами оказывается почти неосуществимой, так как гражданским населением[420] производятся неразрешенные изъятия и грабежи.
Запасы продовольственного снабжения крепости оказываются, за исключением муки, соли, зерна и нескольких стручковых культур, незначительными. Напротив, довольно велика добыча оружия, боеприпаса и матчасти. Найденные автомобили главным образом непригодны, так как ценные части разрушены или разделаны[421].
Наконец, прибывают неоднократно затребованные дивизией велосипеды и должны вывозиться автоколонной из Бяла–Подляски. Это, как и другие выделенные дивизии оружие и снаряжение (М.Р., противогазы для лошадей и т.д.), а также сбор трофейного имущества требует полного использования автоколонны и части транспортных взводов.
Подразделения снабжения, за исключением 45–го полевого военного госпиталя, 2–й санитарной роты (2/45) и 11–й колонны горючего, размещаются теперь в Брест–Литовске.
Благодаря произошедшему овладению укрепления Центральной цитадели становится вероятной успех последней, назначенной на завтрашний день, зачистки Северного острова, так что дивизия получает приказ к готовности к маршу начиная с 29.6.
Источник: ВА–МА RH 26–45 120 «Kriegstagebuch Іb».
№ 106. Журнал боевых действий Iа 45 I.D.: запись от 27.06.41.
Из высказываний пленного получается, что в Восточном форту Северного острова еще находятся примерно 20 офицеров и 370 рядовых с достаточным количеством оружия, боеприпасов и продовольствия. Гарнизон страдает от дефицита воды. В течение второй половины дня в присутствии командира дивизии начинается обстрел форта из танкового вооружения, причем французские танки и русские захваченные бронеавтомобили подъезжают вплотную к форту. Акция остается без успеха. Из форта по–прежнему отстреливаются. Продолжается очистка остальных частей цитадели от отдельных спрятавшихся русских. Подразделениями, с привлечением пленных, начинаются работы по расчистке развалин в цитадели и погребении мертвецов на общем кладбище в Бресте. Дивизию посещает командующий LIII. А.К. генерал пехоты Вай–зенбергер и высказывает ей устно (и позже в приказе по корпусу) свое особое признание. Он осматривает территорию боевых действий на цитадели. Далее в этот день прибывает генерал артиллерии Бранд[422] (генерал артиллерии при О.К.Н.), чтобы взяться за отчет о действии введенного в бой при нападении артиллерийского оружия. После того как между тем взяты последние гнезда сопротивления (кроме Восточного форта Северного острова), воинским частям издается приказ, после чего начинается подготовка к их выводу из цитадели, намеченная на 28.6. После армейского приказа А.О. К.4 № 2573 / 41 от 27.6.41 (поступает 28.6 вечером) дивизия, вероятно, будет резервом О.К.Н, подчиняясь непосредственно армии. Указанная в приказе отправка усиленного полка в Кобрин не проводится. (Телефонограмма оберст–лейтенанта фон Цицевитца[423], 28.6., 21.15 ч.)
Источник: ВА–МА RH 26—16 20 «Kriegstagebuch Іа».
№ 107. Приказ командира 45 I.D. генерал–майора Фрица Шлипера, устанавливающий задачи на 27.06.1941 г.
(продолжение зачистки Северного острова, блокирование Восточного форта, ввод в бой танков и т.д.).
45–я дивизия. Командный пункт дивизии, 27.6.1941
1а/ор. № 12/41
1) 26.6 укрепление Центральной цитадели и южная часть[424] Северного острова полностью очищены от врага. В настоящее время держится лишь Восточный форт Северного острова.
2) 27.6 45–я дивизия продолжает зачистку цитадели Бреста.
3) Как и ранее, I.R.135 с приданными подразделениями продолжает обыск и зачистку всего Северного острова и выясняет ситуацию у Восточного форта, собирая данные, требуемые для возможной операции по устранению этого последнего сопротивления.
Полку придаются и подвозятся до 10.00 ч. через северные ворота Северного острова:
под командованием обер–лейтенанта Сееле французский танк,
2 русских танка[425].
Подробности плана их использования нужно регулировать непосредственно с обер–лейтенантом Сееле, план и дату использования нужно сообщать дивизии.
4) I.R.133, как и ранее, проводит тщательный обыск и зачистку Западного, Южного островов и укрепления Центральной цитадели.
5) I.R.130, как и ранее, охраняет с приданными подразделениями город Брест и проводимое там размещение дивизии.
6) Находящееся в распоряжении время, если позволяют указанные в пунктах 2—5 задачи, нужно использовать для формирования подразделений, похорон погибших и создания ясной картины о потерях в живой силе и технике. Должны стремиться дать дивизии наиболее возможный отдых, принимая во внимание выход на марш вечером 29.6.
7) Командный пункт дивизии, как и ранее.
За командира дивизии
Первый офицер штаба Подпись (Деттмер) Майор
Источник: ВА–МА RH 26—45 24 «Divisionsbefehle».
№ 108. Отчет об артиллерийской подготовке в связи с инспекцией Arko 27[426] генералом Брандтом.
Приложение № 4[427] от 27.6.41
Отчет об артиллерийской подготовке.
Arko 27 инспектировал генерал Брандт, проверяя, правильным ли было распределение огня артиллерии. Он считал, что нужно было удержать огонь дольше. Ему, напротив, было доложено, что вопреки постоянным требованиям и просьбам[428] дивизии ей так и не было предоставлено в распоряжение признанной ею необходимой артиллерии, хотя дивизией, после консультации с Nbl. Rgt.4, с самого начала подчеркивалось, что против укреплений нельзя ожидать от метательных аппаратов достаточно разрушающего воздействия. Только личному участию генерала Хайнемана (командующего артиллерией объединения) нужно быть обязанным, что в распоряжение дивизии был предоставлен мортирный дивизион ограниченной подвижности. Дальнейшие требования[429] о тяжелой артиллерии отвергались. Для поставленной дивизии задачи — захват цитадели с ходу после короткого огневого налета — действие всего находящегося в распоряжении дивизии оружия должно было распределяться на всю цитадель, тем более что таким образом предлагалось использование тяжелых метательных аппаратов командиром Nbl. Rgt.4, а воздействие этого огня изображалось как исключительно сильное.
Это задание исполнено всем оружием дивизии, так как основной фактор, на котором был построен план нападения, — ошеломление противника — также удался полностью.
Чтобы достигнуть необходимого для нападения разрушения укреплений, должно было бы произойти существенно более сильное использование тяжелой артиллерии и артиллерии особой мощности со значительно большим расходом боеприпасов, а именно многочасовая стрельба на разрушение. Это не соответствовало задаче дивизии. (Смотри выше!)
Подпись (неразборчиво)
Источник: ВА–МА RH 26—45 27 «Meldungen, Gefechtsberichte».
№ 109. Приказ командира 45 I.D. генерал–майора Фрица
Шлипера о размещении частей дивизии в Брест–Литовске и его окрестностях, охране территории цитадели и продолжении осады Восточного форта.
45–я дивизия, штаб–квартира дивизии, 27.06.1941
Ia/op.Nr.13/41
Приказ о размещении в районе Брест–Литовска.
1) После окончания сражения за Цитадель дивизия, оставляя в ней необходимые силы для наведения порядка и охраны, располагается в Брест–Литовске и вокруг него.
2) Частям дивизии выделяются указанные в приложении районы. Не указанные в Приложении воинские части остаются в их нынешних квартирах.
Возникающие разногласия между размещающимися частями смогут быть решены непосредственно начальником гарнизона (полковником Гиппом).
3) Оборону на цитадели нужно занимать, как указано ниже:
a) I.R.133: выделяет батальон для охраны Южного, Западного островов и укреплений Центральной цитадели. При этом обеспечивая постоянную охрану укреплений Центральной цитадели ротой, Западного острова— по меньшей мере взводом. Ответственный: командир I.R.133.
b) I.R.135 (с приданным II/I.R. 130)—Северный остров. Ответственным для обеспечения северного острова остается командир I.R.135. Продолжающего обороняться в укреплении 23[430] противника нужно блокировать согласно прежних боевых указаний и использованием всех имеющихся в распоряжении средств принуждать к сдаче, однако предотвращая излишние потери. Приданные танки, группы саперов–подрывников и прожекторы продолжают оставаться в подчинении полка. Размер сил, назначаемых для обеспечения Северного острова (для района к западу от южной дороги севера примерно одну усиленную роту), определяет командир I.R.135 в соответствии с положением.


4) Введенные в бой для уничтожения вражеского сопротивления части А.А.45, Pz. Jg. Abt.45 и III/ I.R.133 выбывают из его подчинения и занимают расположение согласно пункту 2. Командир I.R.135 определяет дату выбытия этих воинских частей в соответствии с обстановкой, стремясь к их выходу 28.6.
5) Приказанное дивизией обеспечение мостовых переправ и противовоздушная оборона продолжаются.
6) Переход всех воинских частей в приказанный район расквартирования согл. пункту 4. Он ведется 28.6 в отдельных небольших маршевых эшелонах при максимально возможном освобождении танковых магистралей. Нужно своевременно установить связь с органами, регулирующими дорожное движение на магистрали.
7) После законченного перехода время, находящееся в распоряжении воинских частей, нужно использовать предусмотрительно, чтобы предоставить подразделениям заслуженный отдых и снова делать их как можно быстрее полностью боеспособными. Смена, согласно пунктам 3 и 5, действующих подразделений в пределах полк и т.д. предоставлено командирам.
8) О прибытии в новый район расквартирования нужно сообщать с указанием штаб–квартир и возможных изменений в размещении.
Штаб–квартира дивизии на прежнем месте.
Подпись (Шлипер)
Источник: ВА–МА RH 26—45 24 «Divisionsbefehle».
№ 110. Дневное донесение Iа 45 I.D. майора Армина Деттмера в штаб LIІІ.А.К. от 27.06.1941.
45–я дивизия. Дивизионный командный пункт 27.6.41
Отдел Iа
Относительно: дневное донесение за 27.06.41
Штабу LIII армейского корпуса
1. Противник держится лишь на Северном острове (за Восточный форт). По словам пленного, там держатся еще 20 офицеров и 360 рядовых. До сих пор воздействие броневиком[431] и обстрел бойниц не привели ни к какому успеху.
2. Намерение на следующий день: дальнейшее истощение противника в форте броневиком[432] с целью его выкуривания.
3. Воздушная обстановка: ничего особенного.
От штаба дивизии: Первый офицер штаба Подпись (Деттмер) Майор i.G.
Источник: ВА–МА RH 26—45 26 «Tagesmeldungen der Division».
№ 111. Из суточного донесения за 27.06.1941 A.R. 98 в штаб 45 I.D. (о фиксировании подземных взрывов).
98–й артиллерийский полк, полковая штаб–квартира 27.06.41
Отдел Iа
Относительно: суточное донесение
…Около 9.30 ч. в районе огневой позиции 5/A.R. 98 были установлены несколько подземных толчков, вероятно, от взрывов. Около 14.00 ч. их зафиксировали вновь. После обсуждения с пехотой стало известно[433], что в указанное время не проводилось никаких собственных подрывов. Характер и причина взрыва (звука) не установлены.
Подпись (неразборчиво)
Источник: ВА–МА RH 26—45 28 «Tagesmeldungen der Truppenteile».
№ 112. Суточное донесение за 27.06.1941 I.R. 133 в штаб 45 I.D.
133–й пехотный полк, полковая штаб–квартира 27.6.41
Ia
Относительно: суточное донесение
45–й дивизии.
27.6 для полка прошло без каких–либо боестолкновений.
В ходе еще продолжающейся зачистки Центральный, Южный и Западный острова очищены от отдельных русских (примерно 30 человек). Идет погребение многочисленных погибших.
III батальон, в настоящий момент еще приданный I.R.135, поступал также в выделенном ему районе на Северном острове.
Из–за сильнейшего запаха тления по всей зоне боевых действий и вследствие страшной жары работы по расчистке представляли для измотанных сражением подразделений очень большую нагрузку. Желательно, что для дальнейшей службы охранения и работ по расчистке как можно скорее назначались другие части (солдат охраны тыла).
При овладении Центральным островом Цитадели особо отличился командир 14–й роты гауптман доктор Вацек. Назначенный по его собственной просьбе руководителем штурмовой группы, 24.6 он освободил более 40 военнослужащих своей дивизии, уже 2 дня окруженных русскими в церкви на Центральном острове. Именно его действия дали I батальону инициативу к немедленному овладению Центрального острова, захваченного, кроме отдельных гнезд сопротивления, у ошеломленного врага с незначительными потерями.
Полк считает, что гауптман доктор Вацек, родившийся 23.05.1893 в Вене, особенно достоин упоминания в сообщении O.K.W. и предлагает его для этого.
Подпись (Кюлвайн)
Источник: ВА–МА RH 26—45 28 «Tagesmeldungen der Truppenteile».
№ 113. Журнал боевых действий Ib 45 I.D.: запись от 27.06.41.
Расположение подразделений дивизии переносятся в город Брест–Литовск, чтобы дать им возможность отдохнуть и пополнить оружие и снаряжение.
45–й полевой госпиталь, первоначально предназначенный приказом корпуса для Пружан, расквартировывается в Брест–Литовске (без ввода в действие).
Прибыть в Брест–Литовск приказано также колонне горючего (11/45) и санитарной роте (2/45).
Для организации упорядоченного управления трофейным имуществом в оружии и технике у армии запрашивается приезд представителей штаба артиллерийско–технического снабжения и филиала армейского склада инженерного имущества.
Для точного подсчета трофеев ротам вновь поручается найти трофеи в их районе расквартирования, защищать, считать, охранять и сообщать о них.
Распоряжение Ib относительно трофеев см. Приложение[434].
Распоряжения для подразделений снабжения см. Приложение № 18[435].
Источник: ВА–МА RH 26—45 120 «Kriegstagebuch Іb».
№ 114. Суточное донесение командира 45 I.D. генерал–майора Фрица Шлипера в штаб LIII.А.К. от 28.06.1941.
45–я дивизия. Дивизионная штаб–квартира 27.6.41
Отдел Iа
Относительно: суточное донесение
Штабу LIII.А.К.
В суточном донесении от 26.6 дивизия уже сообщила, что в основном сражение сводится к зачистке цитадели Бреста и только лишь в северной части цитадели держится гарнизон одного из укреплений[436], однако полностью окруженного подразделениями батальона. Опыт этого сражения показывает, что, несмотря на проведенный обыск каждого отдельного сооружения, снова и снова нужно считаться с появлением из неизвестных убежищ отдельных вражеских снайперов, если не заботиться об его охране достаточными силами.
Так как дивизия учитывает объявленный ей на сегодняшний день замысел, с вечера 29.6 и соответственно 30.6 выступить для другого применения, и теперь считает свою задачу в городе и цитадели Брест выполненной, то еще раз — как уже неоднократно делала устно — ходатайствует, чтобы для охраны города и цитадели Бреста, а также для обширных задач по сбору и сортировки добычи были бы задействованы другие силы. Дивизия считает, что для этого будет достаточно примерно 2 полицейских полков. Прошу провести смену как можно быстрее, чтобы дивизия смогла использовать время до выступления, чтобы снова стать абсолютно готовой к применению.
Более длительное пребывание дивизии в районе вокруг Бреста — например, как резерв O.K.W. — оказало бы на боевое настроение дивизии неблагоприятное влияние, так как это не соответствует результату действий соединения и его состоянию. Прошу о скорейшем решении.
Подпись (Шлипер)
Источник: ВА–МА RH 26—45 26 «Tagesmeldungen der Division».
№ 115. Журнал боевых действий Iа 45 I.D.: запись от 28.06.41.
Продолжается обстрел противника в Восточном форту из танка и восстановленного 27.6 штурмового орудия. С бомбардировочной авиачастью на аэродроме Тересполя договариваются о бомбардировке на вечер, однако не может проводиться из–за неблагоприятной погоды.
11.20 ч. Гарнизон форта 5 не сдается[437]. Дивизия получает телефонный (позже письменный) приказ от Группы армий «Центр» предоставить в распоряжение 2–му воздушному флоту 2 батальонов для охраны выдвинутых вперед аэродромов. Батальоны (без лошадей и транспортных средств, с тяжелым оружием) по команде дивизии назначаются из состава I.R.130 (I и III батальоны). До вечера вылетает примерно одна усиленная рота (в Люк в Восточной Пруссии, далее в Молодечно). Штабной офицер для контроля марша (гауптман Вацек) разведывает дороги и улицы для марша дивизии за 52–й и 167–й дивизиями (LIII. А.К.). В радиограмме в LIII. А.К. дивизия просит разрешения на движение в случае выступления с маршевым эшелоном за 52–й и 167–й дивизиями.
11.45 ч беседа с 1а штаб корпуса относительно команды о выступлении дивизии еще не состоялась.
Источник: ВА–МА RH 26—16 20 «Kriegstagebuch Іа».
№ 116. Суточное донесение Iа 45 I.D. майора Армина Деттмера в штаб LIII. A.K. от 28.06.1941.
45–я дивизия. Дивизионная штаб–квартира 28.6.41
Отдел Iа
Относительно: суточное донесение за 28.06.41
Штабу LIII. A.K.
1) Общее впечатление о ходе сражения не изменилось.
2) Намерения на наступающий день указаны в дневном донесении.
3) По непосредственному приказу Группы армий «Центр» для выполнения особых задач воздушного флота 2 батальона с тяжелым оружием переносятся транспортными самолетами в район аэродрома Молодечно. 1 эшелон (2 взвода стрелковой роты) перевезен 10 Ju.52 17.30 ч. от Малашевичей.
Источник: ВА–МА RH 26—45 26 «Tagesmeldungen der Division».
№ 117. Журнал боевых действий Ib 45 I.D.: запись от 28.06.41.
Дивизия выходит из подчинения штаба LIII. А.К. и подчиняется Hoh.Kdo[438].z.b.V. XXXV.
Командующий желает получить точные данные о полученных в Брест–Литовске трофеях, которые тем не менее указываются ему, при отсутствии еще не существующих точных данных, только приблизительно.
Из–за уже установленной недоработки в распределении трофеев их недостача и исчезновение продолжают возрастать. Происходят похожие на грабеж действия чужих воинских частей. Многочисленные части изымают без разрешения из хранилищ трофейного имущества. Организованная вчера полевая комендатура, к сожалению, не способствует разъяснению, скорее увеличивает досадные проявления неправомочной выдачей ордеров на получение трофейного имущества.
Для подавления еще держащегося на Северном острове укрепления собираются самые различные средства. Подготавливаются к выезду русские танки, снабжаемые трофейным боеприпасом. Оставшееся[439] немецкое штурмовое орудие ремонтируется за 2–дневный срок. В самых трудных условиях из различных H.M.I[440] для него достается боеприпас.
Вместе с этим проходит учет трофеев и их использование для интересов войск.
Источник: ВА–МА RH 26—45 120 «Kriegstagebuch Іb».
№ 118. Журнал боевых действий Iа 45 I.D.: запись от 29.06.41.
В первой половине дня, примерно в 8.00 ч. на противника в Восточном форту Северного острова впервые сбрасываются 500 кг бомбы. Даже после этого нападения он не сдается, а продолжает отстреливаться. Достигается договоренность о продолжении бомбардировок на вторую половину дня. Кроме того, если противник не сдастся и после второго воздушного налета, на 30.6 готовится новый способ — в окружающий форт ров должен наливаться бензин, масло и жирная смесь, и затем поджигаться. Так как амбразуры форта таковы, что направлены в ров, существует возможность выкуривать врага в укреплении упомянутым способом. Это подготовленное предприятие не проводится. Армейский приказ и приказ корпуса не ставят дивизии никакой новой задачи. Работы по расчистке продолжаются.
17.30 ч. Под вечер Восточный форт еще раз бомбит авиация. При этом сбрасывается бомба в 1800 кг. К вечеру случается успех. До 20.00 сдается 384 человека. Командира не нашли. Вместе с тем положение на цитадели урегулировано окончательно. Транспортировка подразделений I и III/I.R.130 на аэродромы Молодечно и Барановичи постепенно продолжается.
Источник: ВА–МА RH 26—16 20 «Kriegstagebuch Іа».
№ 119. Из оперативной сводки № 660 (от Iс штаба оперативного руководства командующего военно–воздушными силами Германии) — обстановка на 10.00 30.06.1941 г. (описание бомбардировки Восточного форта).
Командующий военно–воздушными силами. Штаб–квартира, 30.06.1941
Штаб оперативного руководства Iс Секретно!
Оперативная сводка № 660
(по данным, поступившим к 10.00 ч 30.06)
Задействованные для поддержки сухопутных войск бомбардировщики решительно вмешались в наземный бой около Брест–Литовска. В 08.20—08.30 ч. 5 бомбардировщиков атаковали правый северный форт цитадели и осуществили 6 прямых попаданий SD 500. Тем не менее причиненные вследствие этого разрушения не смогли сломить сопротивление гарнизона. Затем, 1740—1800 час. 7 бомбардировщиков снова атаковали форт, сбросив с пикирования 1 SC 1800 и 12 SC 500, которые все легли в цель, после чего гарнизон покинул форт.
Источник: ВА–МА RL2/II–247 «Lagebericht Nr. 660 (30.6.41)».
№ 120. Донесение Ib 45 I.D. майора Карла–Хайнца Вирзинга
в управление тыла А.О.К.4 о трофеях, захваченных в Брест–Литовске.
45–я дивизия. Командный пункт отдела тыла, 29.06.1941
Отдел Ib
Управлению тыла А.О. К.4
До 20.00 28.6. в городе и цитадели Брест–Литовска в качестве трофеев было учтено:
a) Пленные:
7000 пленных (к этому времени в цитадели найдено примерно 2000 мертвых русских).
b) Оружие:
14 576 винтовок, 386 пистолетов и револьверов, 1327 пулеметов, 61 миномет и 54 противотанковых орудия.
Огромные запасы повозок и тележек (для оснащения примерно дивизии).
c) Лошади: 520 лошадей (800 лошадей найдено мертвыми).
d) Продукты: незначительные запасы консервов. Более весомые запасы зерна, гороха, сахара, макаронных изделий, пшена, чая, картофеля и пшеничной муки. 750 000 литров спирта и водки.
Дивизия, включая приданные подразделения (число состоящих на довольствии примерно 30 000), могла снабжаться мылом в течение двух месяцев.
e) Одежда: пока найдено лишь незначительное количество шнурованных ботинок и белья.
f) Транспорт: 30 танков и гусеничных транспортных средств, примерно 1000 автомобилей (главным образом автобусов) непригодны или повреждены обстрелом, 3 больших склада с запасными частями для русских автомобилей, а также средние объемы автошин, 55 кубометров топлива.
До сих пор, вследствие боевых действий в цитадели Бреста, можно было зарегистрировать только незначительную часть запасов, сложенных под открытым небом. Их окончательное число еще не учтено.
От штаба дивизии: второй офицер штаба Подпись (Вирзинг) Майор i.G.
Источник: ВА–МА RH 26—45 27 «Meldungen, Gefechtsberichte».
№ 121. Журнал боевых действий Ib 45 I.D.: запись от 29.06.41.
Запросы о предоставлении транспорта продолжают возрастать. Все полки и дивизионы требуют для выполнения своих задач грузовые автомобили.
С открытием нового склада трофеев туда должны быть вывезены ежедневно увеличивающиеся трофеи.
Для захвата Северного[441] форта на Северном острове I.R.130 требуются 8000 литров бензина из трофейного имущества. Вопреки погрузочному пространству, самому короткому сроку, трудностям в сильно расстрелянной территории, недостаточной бочкотаре это задание выполнено и, в сочетании с нападением пикирующего бомбардировщика, приводит к падению форта при примерно 400 пленных.
Источник: ВА–МА RH 26—45 120 «Kriegstagebuch Іb».
№ 122. Журнал боевых действий Iа 45 I.D.: запись от 30.06.41.
Частям отдается приказ о занятии квартирного расположения и охранения в Брест–Литовске.
11.30 ч. 854–й артиллерийский дивизион со всеми частями прибывает в Брест. Производится дальнейшая расчистка. Вылетают следующие подразделения I и III I.R.130 (населенные пункты см. выше).
23.15 ч. Звонок начальника штаба LIII.A.K. полковника Вегера[442]:
с 1.7. (00.00 ч.) дивизия снова подчиняется штабу LIII. А.К. Одновременно с офицером связи армии прибывает письменный приказ того же содержания. Формируется передовой эшелон, с задачей принятия охранения в районе Городца. Соответствующая команда отдается воинским частям еще ночью.
Источник: ВА–МА RH 26—16 20 «Kriegstagebuch Іа».
№ 123. Суточное донесение Iа 45 I.D. майора Армина Деттмера в А.О.К.4. от 30.06.1941.
45–я дивизия. Дивизионная штаб–квартира 30.6.41
Отдел Iа
В А.О.К.4.
45–я дивизия сообщает, что в 29.6 во второй половине дня удалось занять и Восточный форт Северного острова цитадели, тем самым сломив последнее, еще продолжавшееся сопротивление. Этому успеху существенно способствовали 2 бомбардировки в первой и второй половине 29.6, которые по просьбе дивизии проводились бомбардировочной авиагруппой, размещенной на соседнем аэродроме Тересполя. Укрепление занято собственными подразделениями, тем не менее частично еще горит. При этом захвачено 386 пленных, после того как сразу после полудня гарнизоном были выпущены несколько женщин и детей. С этого момента вся цитадель и город Брест–Литовск надежно находятся в руках 45–й дивизии.
Дальнейшие планы дивизии: частью сил продолжать зачистку и обыск цитадели, в остальном — подготовка к выступлению.
За командира дивизии Первый офицер штаба Подпись (Деттмер) Майор
Источник: ВА–МА RH 26—45 26 «Tagesmeldungen der Division».
№ 124. Журнал боевых действий Ib 45 I.D.: запись от 30.06.41.
Незаконные изъятия и вывоз добычи угрожающе возрастают. Все склады трофейного имущества города Бреста передаются полевой комендатуре Бреста, которая также должна заботиться о его обеспечении и охране. Лишь цитадель с ее трофейным имуществом полностью остается под охраной дивизии.
Дивизия издает положение по отправке личного багажа погибших и раненых.
Вечером прибывает приказ для отправки передового отряда в район Антополя для смены передового отряда 267–й дивизии. От отдела тыла для деятельности передового отряда требуется в кратчайший срок выделить необходимый автомобиль. Кроме того, нужно сделать подвижным III/I.R.133, назначенный для охранения района Малори–та — Мокраны (с помощью автотранспорта).
Распоряжение Ib относительно мероприятий против незаконного вывоза трофеев см. Приложение[443].
Распоряжение по снабжению Nr. 19 смотри Приложение[444].
Распоряжение Ib относительно подвижного батальона I.R.133 см. Приложение[445].
Источник: ВА–МА RH 26—45 120 «Kriegstagebuch Іb».



Часть III


В ТЫЛУ ВОСТОЧНОГО ФРОНТА
№ 125. Обращение командира I.R.130 полковника Гельмута
Гиппа о подчинении I.R.130 502 караульного батальона при несении караульной службы в Бресте.
184–я полевая комендатура O.U., 04.07.1941
Служебная полевая почта № 30575
130–му пехотному полку
Согласно приказу корпуса № 22 (RHG 102 от 2.7.41, пункт 3), по прибытии в Брест, в целях сохранности и несения караулов 502–й караульный батальон подчинен 184–й полевой комендатуре.
Как только будет возможно, я прикажу сменить 130–й пехотный полк на большинстве охраняемых объектов.
Подпись (Штубенраух) генерал–майор и комендант.
130–й пехотный полк. Штаб–квартира, 4.7.41
Отдел Iа
45–й пехотной дивизии.
Вышеуказанная копия прилагается.
Согласно сообщению его командира, 502–й караульный батальон имеет в распоряжении для караула лишь примерно 210 человек. Это количество может обеспечивать самое большее одну смену вновь значительно сокращенной охраны в Бресте, однако на цитадели также требуется еще очень сильная смена охраны.
Полк считает, что 502–й караульный батальон должен подчиняться ему (относительно караула) в течение всего периода несения полком караульной службы в Бресте совместно с 502–м караульным батальоном.
Подпись (Гипп)
Источник: ВА–МА RH 26—45 34 «Meldungen und Funkspruche».
№ 126. Отчет о деятельности Іс ХII. А.К. за период с 25.05.1941 по 30.06.1941.
Штаб ХII.А.К. Командный пункт корпуса., 06.07.1941
Iс
Отчет о деятельности за период с 25.5 по 30.6.41.
Согласно приказу, усиленный рабочий штаб отделения был присоединен к выдвинутой в Бяла–Подляску оперативной группе. В прежнем районе расквартирования штаба в Радоме остался гауптман Шле–зе (04) с 2 помощниками, чтобы организовывать культурное обслуживание дивизий, собранных в районе к югу от Варшавы.
Помимо разведки противника деятельность рабочего штаба в Бяла–Подляске охватывала оборудование наблюдательных пунктов, регистрацию информации гражданских пограничных служебных инстанций, организацию сотрудничества всех источников информации и оценку результатов.
Скоро при полном использовании всех источников могла добываться довольно хорошая картина русских пограничных укреплений, которые были открыты обзору наблюдателей.
Использование Iс дивизий, применение команд фотосъемки дополняли картину. Вопреки хорошей маскировке постоянным наблюдением могла составляться картина пограничных русских ДОТ.
Наземным наблюдением не просматриваемый, русский сильно был занят строительством тыловых укреплений, что выдавал слышащийся ночами шум работ. Это подтвердили перспективные аэросъемки военной авиации.
Русский полностью закрыл границу.
Расположенные на восток от Буга местечки, прилегающие к границе, были отселены и разрушены. Почти сплошное проволочное заграждение прекратило сообщение, товарообмен происходил только над мостом в ходе железнодорожной линии Тересполь— Брест.
Русская пограничная служба была очень внимательна и недоверчива.
Все же разведка проводилась и без заметного повышения прежнего движения на немецкой стороне, так что русский не был предупрежден.
Чтобы затруднять русской разведывательной службе взгляд на собственные намерения, во взаимодействии с погранично–уполномоченным (гауптман Херцберг) была инициирована организация препятствия встречи русских железнодорожников с Польшей во время транзитного сообщения на вокзале Тересполя.
Привлечение новых подразделений в пограничную зону привело к опасности пограничных инцидентов. При расследовании претензии русского пограничного посредника о том, что немецкие солдаты фотографировали русский пограничный пост, выяснилось, что несколько военнослужащих в их свободное временя осматривали границу и при этом сделали запрещенную фотосъемку. Учреждение запретной зоны предотвратило дальнейшие пограничные инциденты.
Выдвинутый к границе рабочий штаб был более чем достаточно занят анализом результатов разведки, подготовкой карт водоемов и дорог, составления общего материала для дивизий. Каждый был загружен работой вплоть до самого конца. Основное направление разведки состояло в текущем контроле за различными казармами в Бресте.
Вся подготовка была проведена, и обращение фюрера к 22.6.41 нашло корпус готовым к применению.
Расчеты основывались на том, что до начала нападения враг держал заявленные перед полосой корпуса силы в размере двух дивизий. Ход боевых действий и допросы пленных дали в итоге следующее положение противника:
перед корпусом находились 6, 42 и 145–я русские стрелковые дивизии; 54–я мотомеханизированная бригада; 2 особых пулеметных батальона (пограничные войска); 218–й и 246–й зенитные дивизионы; 18–я (42–я стрелковая дивизия), 298–й и 944–й батальоны связи и ряд других частей, принадлежность которых не установлена из–за противоречивых показаний пленных.
Эти части были размещены главным образом по казармам и полностью охвачены огневым налетом на казармы и цитадель Брест–Литовска. Как было потом установлено, вследствие этого они сильно сократились и уничтожено большое количество оружия и материала. Нападение по обе стороны Бреста и последующее преследование в направлении Кобрина встречали только местное сопротивление отдельных частей без поддержки артиллерии. В Бресте даже цитадель и вокзал защищались ожесточенно; разогнанные группы становились партизанами.
Во время боев по прорыву пограничных укреплений было пленено 18 офицеров и 1800 рядовых, добычу в неразрушенном и разрушенном оружии и боевой технике нельзя было учесть; только бронеавтомобилей — от 80 до 100, примерно 100 орудий уничтожено или захвачено, примерно 100 грузовиков, автомобилей и различной техники всякого рода досталось в качестве трофеев.
Количество пленных и объем трофеев показывали, что, в самом деле, напротив корпуса при нападении в полосе Брест находились заявленные 2—3 дивизии, хотя и других номеров, с приданными им частями. Внезапным нападением они были разгромлены.
Примерно через 12 часов сильное долговременное укрепление Брест–Литовска проламывалось и освобождалась дорога танковой армии. Вместе с тем пала крепость, заложенная русскими,часто меняющая владельца, каждым из них развиваемая все дальше и снабженная советами далеко идущей и плотной сетью современных укреплений с бронированными куполами, бетонированными убежищами, большими минными полями, обширными проволочными заграждениями и т.д. на глубине до 10 километров. Такое быстрое преодоление этого стратегически важного пункта на местности, которую в ее подобном крепости расширении нужно сравнивать с линией Мажино, обязано исключительно несравненной смелости подразделений корпуса и качества нашего оружия. Успехи и смелость подразделений не могут ущемлять также объективную оценку момента неожиданности. Штурмовые группы пехоты и штурмовые саперные части, поддерживаемые артиллерией всех калибров в сотрудничестве со всем другим оружием, могут взять себе славу преодоления бастионов Брест–Литовска.
Этот успех был предпосылкой большого окружения в котле Белостока, где сегодня в отчаянии ищут выход 4 русских армии.
Одеваясь в штатский костюм, многочисленные русские солдаты пытаются ускользнуть от пленения и пробиться на восток.
Местами русский пользуется коварным боевым способом — он симулирует, что сдается, однако при приближении немецких подразделений внезапно открывает огонь из засады.
Особенно находятся под угрозой движущиеся отдельно связные и автомобили, на которые нападают разогнанные группы. При последующем преследовании для окружения 4 русских армий захвачено более 14 043 пленных, принадлежащих следующим частям и соединениям: 6, 8, 10, 13, 27, 42, 49, 56, 77, 86, 113, 123, 143–я стрелковые дивизии, 6–я, 36–я кавалерийские дивизии, 4, 7, 33–я танковые дивизии; 2–я и 17–я мотомеханизированные дивизии; 95–й и 19–й бронебатальоны; 74–й авиаполк; 156–й и 447–й полки корпусной артиллерии: 4–й железнодорожный батальон и 5–й автомобильный батальон.
По словам пленных, эти соединения имели задачу отступить и далее занять промежуточный оборонительный рубеж в тылу. Так как вследствие недостатка горючего и продовольственного снабжения их движение было приостановлено, небольшие части получили задачу пробиваться к старой русской границе (западная граница 1939). Русское намерение — соорудить новую линию сопротивления в размере предыдущей границы с Польшей — предотвратила быстрота немецкого продвижения.
Кровавые потери врага в прошедших сражениях должны обозначаться как тяжелые и могут многократно превосходить число пленных.
В Бресте в качестве добычи указано:
a) в казарме[446] к северу от магистрали: 300 s. M.G., 250 le. M.G, 600 винтовок, 60 легких обозных повозок, 5 походных кухонь, 120 грузовых автомобилей, 2 легковые машины, 1 I.F.H., 20 пушек 76 мм, 500 выстрелов (4,7 бронебойных нарядов), 1000 яйцевидных ручных гранат, 10 000 выстрелов (боеприпасы к стрелковому оружию);
b) в казарме Пилсудского[447]: 7 s. F.H. (152 мм), 10 орудий 76 мм, 3 орудия 122 мм, 10 двухместных танков, 6 разведывательных бронеавтомобилей;
c) в зоне боевых действий вне крепости:
36 орудий, 11 зенитных орудий, 34 противотанковых орудия, 9 готовых к выезду танков, 30—40 только незначительно поврежденных танков, 5 русских знамен (в том числе знамя 5–го татарского стрелкового полка) и большое число транспортных средств всякого рода (грузовых автомобилей, автомобильных тягачей, легковая машина, походные кухни, машины боеприпасов, машины обоза), множество оптических устройств для тяжелого оружия и необозримое количество ручного огнестрельного оружия, складов боеприпасов и горючего. В течение первых боевых дней уничтожено 57 танков (в том числе 52–тонные).
За 9 дней войны пленено 94 офицера и 15.664 солдат.
За это время заявлено о 7 случаях самовольных отлучек и недосчитано 17 возниц из местного населения.
Гауптман (подпись)
Источник: NARA ТЗ14 roll 501.
№ 127. Отчет командира 45 I.D. генерал–майора Фрица Шлипера о штурме Брест–Литовска.
45–я дивизия, секретно, штаб–квартира дивизии 08.7.41
Iа № 1386/41 geh.
Относительно: отчет о штурме Брест–Литовска
Господином начальником генерального штаба армии, на основании ревизии господина генерала артиллерии при верховном командовании сухопутных войск затребован отчет о штурме Брест–Литовска.
Упомянутым в списке рассылки инстанциям отчет представляется с помощью средств связи, без приложений, с просьбой об ознакомлении.
Подпись (Шлипер)
Список рассылки:
А.О.К.4
Штаб XII. А.К.
Штаб LIII. А.К.
Arko 27
45–я дивизия штаб–квартира дивизии, 08.07.1941
Отчет о штурме Брест–Литовска
Задача дивизии, подготовка сил и артиллерийский план огня для нападения на цитадель Брест–Литовска исходят из приказа дивизии и приказа по артиллерии (см. Приложения).
22.6. Артиллерийский план нападения был рассчитан не так сильно на фактическое действие, как скорее полностью на неожиданность. Это должно было быть, так как артиллерийское обеспечение вопреки многократным заявлениям дивизии было недостаточно, и так как длительное действие артиллерии не могло проводиться, если должно было использоваться моральное действие огня тяжелых метательных установок. Так как заряженные тяжелые метательные установки должны были стоять на почти открытых огневых позициях (досягаемости!), было необходимо, что они стреляли немедленно при начале нападения, и следовательно, через несколько минут после часа X двинулась пехота, используя при нападении огонь метательных аппаратов. Было бы желательно проводить первоначально одну более длительную артиллерийскую подготовку и только тогда позволять вести огонь метательным аппаратам; из–за опасности, что тогда метательные установки и их боеприпас подвергнутся вражескому противодействию, от этой мысли пришлось отказаться.
То, что тяжелый метательный аппарат не мог разрушать подвалы и казематы крепости, было известно и неоднократно подчеркивалось командиром дивизии как особая слабость действия артиллерии.
Распределение огня метательных аппаратов приблизительно соответствовало предложению командира Nbl.Rgt.z.b.V.4., однако командир дивизии распорядился о более сильном сосредоточении огня на Центральном острове, чем было предложено.
Сначала артиллерийское оснащение дивизии должно было составлять кроме дивизионной артиллерии (9 легких, 3 тяжелых батареи) только тяжелые метательные аппараты (9 батарей = содержат 2880 выстрелов) и двух 60 см орудий, которые могли швырять, однако только за 5 минут по одному выстрелу, и поэтому и из–за их ограниченного поля обстрела участвовать в нападении только ограниченное время.
Наконец, выдвинутые с этими обоснованиями просьбы об усилении артиллерии дали в итоге личным вмешательством генерал–лейтенанта Хайнеманна (командующий 302–м штабом артиллерийского объединения) выделение 9 мортир с небольшим обслуживающим персоналом (из чего дивизия собственными силами, за последние дни перед нападением, создала хорошо работающий мортирный дивизион), и штаб 27–го артиллерийского командования, в тяжелые дни нападения оказавшийся очень пригодным при управлении огнем. Кроме того, командир ХII.А.К. на первые 5 минут нападения клал огонь 2 мортирных дивизионов 34–й и 31–й дивизии на цитадель; однако это не являлось достаточным усилением.
22.6. Первоначально ошеломление русских артиллерией и огнем метательных аппаратов и очень энергично осуществляемым нападением пехоты дало в итоге следующие успехи:
1) Железнодорожный мост через Буг взят с налета, подрывные заряды удалены, и мост (как и следующий небольшой железнодорожный мост) защищен. Стал возможным переход войск по железнодорожному мосту.
2) Наступлением I.R.130 к югу от крепости, огибая город Брест–Литовск, в течение первой половины дня были взяты неповрежденными решающие для танковой магистрали № 1 мосты через Мухавец к юго–западу и к юго–востоку города; в быстром овладении приняли существенное участие штурмовые лодки 81–го саперного батальона, прорвавшиеся вверх по Мухавцу. Мосты оборонялись от русских контратак, поддерживаемых танками, усиленным I.R. 130.12 русских танков уничтожены.
3) Мост через Буг по южному краю цитадели мог быть построен раньше времени; кроме того, 81–й саперный батальон под вражеским огнем строил 8 т. временный мост у ее северной окраины.
Тем не менее уже скоро (примерно 5.30[448] — 7.0 ч.) выяснилось, что русский снова успокоился и начал настойчиво и упорно защищаться, особенно позади наших передовых рот, используя пехотное оружие и находящихся в цитадели 35—40 танков и разведывательных бронеавтомобилей; показывая при этом свое мастерство в качестве снайперов и в стрельбе навскидку с деревьев, из слуховых окон и подвалов — их огонь был действенным и причинял нам тяжелые потери в офицерах и младших командирах. Страх быть застреленным при пленении — как обучили солдата комиссары, — наверное, очень способствовал решению защищаться до самого конца.
В ранние предполуденные часы прояснялось, что артиллерийская поддержка ближних боев в цитадели невозможна, так как наша пехота оказалась очень тесно втянута в бой с русским и собственная линия частично не устанавливалась вовсе в путанице строений кустов, деревьев, обломков, частично была даже отрезана русскими гнездами сопротивления или окружена. Неоднократные попытки действовать отдельными пехотными, противотанковыми орудиями и легкими полевыми гаубицами, ведя огонь прямой наводкой, не удавались из–за недостаточного обзора и угрозы собственным людям, а также из–за сильной кладки крепости.
Не оказала никакого действия и проходящая рядом батарея штурмовых орудий, которую командир I.R.135 собственным решением подчинил себе во второй половине дня.
Также использование новых сил I.R.133 (до сих пор резерв корпуса) на южном и западном островах с 13.15 ч. не привело к какому–либо изменению положения: где русский был прогнан или выкурен, из подвалов, домов, канализационных труб и других убежищ спустя некоторое время появлялись новые силы и превосходно стреляли, так что потери увеличивались.
Для зачистки города и уничтожения русских танков, которые, возможно, прорвались бы к городу из цитадели, к северу от Северного острова в районе железнодорожного депо (слияния железнодорожных путей) (северо–западнее Брест–Литовска) был подведен 45–й противотанковый дивизион (без 1–й роты, приданной I.R.130), где он неоднократно имел случай[449] подбивать русские танки.
Примерно в 13.50 ч. командир дивизии собственным наблюдением при I.R.135 (северный остров) убедился, что в пехотном ближнем бое цитадель не взять и примерно в 14.30 ч. решился отвести назад собственные силы так, чтобы они окружили бы цитадель со всех сторон, и далее (вероятно, после ночного отхода с раннего утра 23.6), вести тщательно пристрелянную, наблюдаемую стрельбу на разрушение, которая должна будет изматывать и уничтожать русских. Это решение также настоятельно принималось в 13.30 ч. командующим 4–й армии, не хотевшим никаких бесполезных потерь, т.к. движение по магистрали и железной дороге уже возможно — нужно предотвращать воздействие на них противника, а в основном нужно морить русского голодом.
Вечером 22.6 были отданы команды по освобождению и блокированию цитадели — I.R.133 с I/A.R.98 (город Брест) и II/A.R.98 с запада, юга и востока, I.R.135 с III/A.R.98 с севера, преимущественно по внешнему валу.
Для стрельбы на разрушение дивизии был придан 854–й мортирный дивизион ограниченной подвижности (12 орудий), на позициях в районе Корощина (ранее приданный 31–й дивизии). Также были приданы 3 неподвижных мортиры (ранее приданные 34–й дивизии), которые, однако, не могли использоваться из–за недостатка в персонале и средствах связи; но их боеприпас подвозился и использовался для усиления огня.
23.6. Ночью части 133–го и 135–го пехотных полков, проникшие в цитадель, были отведены, согласно приказу, на блокадную позицию. Неприятным при этом было то, что русские тотчас вновь заняли оставленные районы, и далее, что группа немецких солдат (пехотинцы и саперы, сначала, конечно, их число не было известно) осталась блокированной в церкви цитадели (Центральный остров); время от времени с ними существовала радиосвязь. Впрочем, они имели при себе и несколько русских пленных.
С 5.00 ч. по Центральному острову и южному краю Северного острова велась наблюдаемая стрельба на разрушение, состоящая попеременно из тщательного разрушения артиллерийским огнем тяжелых орудий и сильных огневых налетов, во время огня активность русских стрелков на деревьях убавлялась, чтобы в большинстве случаев немедленно снова настойчиво и успешно оживать при приостановлении обстрела; распознавание стрелков, превосходно скрываемых камуфляжной формой, было очень трудно.
Примерно в 9.00 ч. от А.О. К.4 прибыл обещаемый автомобиль пропаганды с динамиком, который должен был разъяснять русским бесполезность их сопротивления и призывать их к сдаче в плен. Несмотря на его действия, дивизия пыталась подчинять проходящие мимо танки[450], так как было видно, что только с их помощью была возможна эффективная зачистка островов, избегая бесполезных потерь.
Между тем продолжалась планомерная стрельба на разрушение. К 14.00 ч. к командному пункту дивизии прибыли сначала малая, затем большая автомашины пропаганды с динамиком; после составления соответствующего текста они, в соответствии с господствующим направлением ветра, были посланы к I.R.135 (Северный остров) и там, после того как в 17.00—17.15 ч. было проведено сильное сосредоточение огня, должны были призывать русских к сдаче в плен, установленный срок сдачи — через 1,5 часа.
В самом деле, по этому призыву, в то время как артиллерийский огонь молчал, внезапно, с 18.30 ч., сдалось примерно 1900 русских; таким образом, возникало впечатление, что воля русских к сопротивлению существенно ослаблена и что при повторении артиллерийского огня и акции пропаганды цитадель падет без дальнейших потерь. Поэтому вечером агитационный автомобиль посылался еще к I.R.133 (Южный остров), чтобы там также призывать к передаче. Однако здесь пропаганда не помогла, так как русские с наступлением темноты предприняли мощные попытки прорыва в направлении города на северо–восток и восток и очень сильный артиллерийский и пехотный заградительный огонь со всех сторон заглушал динамики.
24.6. После попыток прорыва и оживленного огня русских ночью стало ясно, что сдались лишь несколько не желающих воевать частей русских, а другие части, полные решимости продолжать борьбу, отказывались от какой–либо капитуляции; по высказываниям пленника, это были офицеры и комиссары, они то сами давали письменное обязательство сопротивляться до последнего, то принуждали к выдержке своих солдат, угрозой и запугиванием тем, что немцы расстреляют их в любом случае.
Командир дивизии решил, обеспечивая движение по магистрали и железнодорожному мосту, снова начать артиллерийский огонь, проводимый как медленная стрельба на разрушение попеременно с самыми сильными сосредоточениями огня. Между тем при приостановлении обстрела снова и снова должны были раздаваться призывы к сдаче в плен, чтобы подтачивать русский боевой дух.
Это решение определенно одобрено в беседе командира дивизии с начальником штаба А.О.К.4, передавшего требование командующего не лить бесполезно никакую кровь, необходимо лишь гарантировать движение на танковой магистрали.
Решение продолжать артиллерийский огонь было тяжелым, так как в церкви цитадели еще держались окруженные и при случайной радиосвязи просили о помощи; чтобы уменьшить потери, район вокруг церкви цитадели пришлось оставить свободным от обстрела и отказаться от использования реактивных установок, еще стоящих в боевом положении с примерно 150 метательными снарядами. В течение первой половины дня сдались отдельные русские.
На 11.30—11.45 ч. было предусмотрено новое мощное сосредоточение огня с последующим приостановлением обстрела и призывами к сдаче с использованием динамика. Незадолго до этого с окруженными в церкви цитадели вновь удалась радиосвязь, и стало известно, что там держатся еще минимум 50 солдат, частью раненых и крайне изнуренных. Вследствие этого было быстро принято решение: приказано во время «пропагандистской» отсрочки, в 11.45 ч. (в это время артиллерийский огонь должен был стихнуть) сильным налетом штурмового подразделения I.R.133 внезапно прорваться к церкви цитадели, чтобы спасти окруженных.
Используя особенно впечатляющий огневой налет 11.30—11.45 ч., I.R. 133 удалось спасти примерно 50 окруженных и одновременно взять Центральный остров, кроме нескольких зданий; также I.R.135 была взята западная часть Северного острова, позже II/ I.R.133 — Южный остров; при этом взято 1250 пленных.
На Центральном острове русские гнезда сопротивления остались в нескольких частях зданий и так называемом Доме офицеров, а в восточной части Северного острова (восточнее дороги с севера на юг) — в основном вал у северного моста (укрепление 145) и Восточный форт.
При чистке Центрального острова во второй половине дня русские пытались вырваться силами примерно до роты на восток в район мостов магистрали № 1 над Мухавцом, они были уничтожены. Оживленная огневая активность русских из их гнезд сопротивления позволяла ожидать ночью новые попытки прорыва. Поэтому для обеспечения слабого места линии окружения между I.R.135 и III/I.R.133 ночью был вдвинут еще 45–й разведывательный дивизион. В самом деле, ночью русские пехотинцы и танки[451] пытались вырваться, но были отбиты.
Дивизионный командный пункт переносился из Тересполя в Брест–Литовск.
25.6. С раннего утра продолжалась зачистка гнезд сопротивления, причем командиру I.R. 135 для зачистки Северного острова были приданы еще II./I.R.I30 и Aufkl. Abt.45 с III. / I.R. 133. Действие артиллерии стало невозможным из–за узости районов. Пехотные средства из–за силы кладки были бесполезны; действия тяжелых танков или штурмовых орудий были бы успешными, однако их не было. Еще исправный[452] огнемет 81–го саперного батальона не мог приближаться к домам без бронированного огневого прикрытия. Поэтому дивизия пыталась привести в боевую готовность несколько захваченных русских бронеавтомобилей, что ожидалось к 26.6. Кроме того, ночью по предложению А.О. К.4 был придан бронепоезд № 28 (3 французских танка Somua), чье использование ожидалось не ранее чем 26.6. Для исключения фланкирования из Дома офицеров на Центральном острове по Северному острову, действовавшего очень неприятно, 81–му саперному батальону с группами подрывников поручили зачистить этот дом и другие районы крепости[453]. С крыши дома были доставлены и подорваны на уровне оконных проемов подрывные заряды; слышали крики и стоны раненых подрывами русских, но они продолжали стрелять. Таким образом, день прошел с постоянными ближними боями и приведением в готовность танков.
26.6. На Центральном острове 81–й саперный батальон проводил подготовленный большой подрыв; из дома, боковая стена которого (метровая, из кирпичной кладки) разрушалась, извлекались примерно 450 пленных, которые частично принадлежали к коммунистической школе руководителей. Вместе с тем устранялась фланкировка против Северного острова. Поэтому затем могла проводиться зачистка Северного острова, где как гнездо сопротивления оставался только лишь Восточный форт; к нему нельзя было приблизиться средствами пехоты, так как ведущийся из глубокого рва с многочисленными капонирами[454] и из подковообразного двора превосходный винтовочный и пулеметный огонь сбивал каждого приближающегося.
Оставалось только решение принуждать русского голодом и прежде всего жаждой к капитуляции и применять, сверх того, все сред
ства, ускоряющие его истощение, кроме всего прочего, такие как постоянный беспокоящий огонь тяжелых минометов (чтобы препятствовать его передвижение по рву или двору), обстрел танками в упор, передача призыва выкриком (мегафон) или метание листков в ров с верхней кромки. Французские и русские трофейные танки еще не были готовы к применению,
27.6. Благодаря перебежчику из Восточного форта стало известно, что там защищается примерно 20 офицеров и 370 рядовых с че–тырехствольным пулеметом, 10 легкими пулеметами, 10 автоматами, 1000 ручных гранат, имеющих достаточно боеприпасов и продовольствия. Воды мало, однако ее добывают из выкопанных дыр. Также в форту находятся женщины и дети. Душа сопротивления — это майор и комиссар, главные силы окруженных принадлежат к 393–му зенитному дивизиону (42–я дивизия).
Наконец, к полудню могли быть задействованы французский танк Somua (2 танка бронепоезда № 28 были не готовы к выезду) и русский захваченный танк (второй был исправен только условно из–за частых дефектов мотора); из–за их огня, в бойницы и окна русский стал существенно тише, но окончательный успех не был достигнут.
В дальнейшем было восстановлено штурмовое орудие (оставшееся лежать в поврежденном состоянии 22.6 на Северном острове), (частично удаленный замок приведен в исправность), подготовлено к выезду, приготовлен и поднесен необходимый боезапас. Чистились оставшиеся гнезда сопротивления (отдельные русские, которые снова и снова стреляли из самых невероятных убежищ, таких как мусорные ведра, кучи тряпья и т.д.). Из Восточного форта все еще отстреливались.
28.6. Продолжался обстрел Восточного форта при помощи танка и вполне боеспособного теперь штурмового орудия, но безуспешно[455]. Поэтому командир дивизии распорядился установить связь с летчиками на аэродроме Малашевичи, чтобы выяснить возможность бомбардировок. Результат: бомбы могут бросаться, для этого необходим отвод собственных подразделений за внешний вал и до Западного форта. Отвод проводился во второй половине дня под тщательным огневым прикрытием, чтобы из Восточного форта не смог вырваться русский. К сожалению, приближающаяся глубокая облачность сделала бомбардировку 28.6 невозможной. Тесное блокирование Восточного форта было восстановлено; ночью для освещения Восточного форта использовались русские прожекторы (частью из автомобильных фар).
Русский все еще отвечал на каждое неосторожное сближение.
Введенные в бой в цитадели силы уменьшились, чтобы частично позволить подразделениям необходимый отдых.
29.6. С 8.00 ч. летчики бросали несколько 500 кг бомб, не оказавшие никакого действия, как и новый оживленный обстрел Восточного форта при помощи танка и штурмового орудия, хотя кладка была несколько разрушена.
На 30.6 подготавливалось нападение с бензином, нефтью и смазочным материалом, который должен был скатываться в бочках и бутылках во рвы форта и зажигаться ручными гранатами или сигнальными боеприпасами.
Во второй половине дня авиация повторяла бомбардировки 500 кг бомбами. Когда при этом была сброшена и 1800 кг бомба, попавшая в угол стены рва и потрясшая своим взрывом также и город Брест, русские уступили: выпустив первоначально женщин с детьми, вечером сдались 389 человек — теперь они получили от своего руководителя, майора, разрешение на сдачу. Они не были ни в коем случае потрясены, выглядели сильными и хорошо накормленными и производили впечатление дисциплинированных. Майор и комиссар не были найдены, они были обязаны застрелиться.
30.6. Ранним утром Восточный форт полностью осматривался, было извлечено несколько русских раненых и лежащих перед ним мертвых немецких солдат[456]. Было найдено достаточно боеприпасов. Отдельные непросматриваемые помещения были выжжены.
На всем протяжении операции командование всегда могло пользоваться кроме радиосвязи также и проводной связью, которую образцово поддерживал 65–й батальон связи вопреки многочисленным водным преградам и постоянному вражескому огню.
Результатом тяжелого сражения дивизии с 22 по 29.6.41 стало:
1) Крепость и город Брест–Литовск захвачены; вместе с тем сделано возможным и защищено движение на важных линиях снабжения: танковой магистрали № 1 и железной дороге Варшава — Брест–Литовск на восток. 2) Сильные части 2 русских дивизий (6–я и 42–я) уничтожены; добыча составляет, кроме всего прочего,
a) Оружие:
14 576 винтовок
1327 пулеметов
27 минометов
15 орудий 7,5 см
10 орудий 15 см
5 гаубиц 15 см
3 пехотных орудия
6 зенитных орудий[457]
46 противотанковых орудий
18 прочих орудий[458]
b) Лошади: 780 лошадей
c) Автомобили:
36 танков и гусеничных тракторов, примерно 1500 автомобилей, в большинстве случаев непригодных.
В качестве пленных захвачено:
101 офицер, 7122 младших командиров и рядовых.
Кроме того, безвозвратные потери русских тяжелы[459].
В качестве опыта можно сообщить:
1) Против старинных укреплений из сильной кирпичной кладки, усиленной бетоном, с глубокими подвалами и многочисленными запутанными убежищами, недейственен короткий сильный удар артиллерийского огня; требуется длительная, наблюдаемая стрельба на разрушение большой силы, которая действовала бы по районам укрепления.
Использование отдельных штурмовых орудий, орудий, танков и т.д. очень трудно из–за запутанности многих убежищ бастионов и большого числа возможных целей и не приводит к успеху из–за силы стен и сооружений.
Особенно неподходящие для таких целей тяжелые метательные установки.
Воздушные налеты с самыми тяжелыми бомбами являются превосходным средством для морального потрясения гарнизона в его укрытиях.
2) Внезапное нападение на крепость, в которой сидит решительный защитник, стоит большого количества крови, эта прописная истина снова доказала себя в Брест–Литовске. Сильные артиллерийские силы являются также мощным, поражающим средством.
3) Русский, в Брест–Литовске боровшийся сильными подразделениями исключительно упорно и настойчиво, показал превосходное пехотное обучение и доказал высокий боевой дух.
45–я дивизия решила поставленную ей задачу.
Потери тяжелые; они составляют:
убито и пропало без вести — 32 офицера, 421 унтер–офицеров и рядовых,
ранено — 31 офицер, 637 унтер–офицеров и рядовых.
Вопреки этим потерям и жесткой смелости русского твердый боевой дух дивизии, получающей пополнение в основном из непосредственной родины фюрера и высшего командующего, из области Верхнего Дуная, образцово выдержал до последнего дня кровавых ближних боев.
Подпись (Шлипер)
Источник: ВА–МА RH 26—45 27 «Meldungen, Gefechtsberichte».
№ 128. Комендант Брест–Литовска. (Из воспоминаний коменданта Брест–Литовска генерала пехоты Вальтера фон Унру.)
1. Ситуация в Брест–Литовске.
26.7.1941, когда после завершения моей работы в издательстве я хотел отправиться из Берлина в отпуск, при оставлении отеля меня настиг телефонный звонок из управления личного состава сухопутных войск. Мне сообщили:
« Настоящим Вы являетесь призванным в армию и назначены комендантом Брест–Литовска. Там господствует большой беспорядок и требуется, чтобы Вы еще сегодня вечером уехали туда».
Я ответил, что это невозможно, я должен первым делом ехать в Регенсбург, чтобы взять себе форму. Меня призвали к большой поспешности. Командировка пришла ко мне неожиданно и была нежелательной. Я давно не рассчитывал на это, ведь мне было уже 64 года. Я тотчас выехал в Регенсбург, куда прибыл 27.7. В первую половину того же дня я отправился к районному руководителю НСДАП (Вай–герт) и объяснил ему мой выход из партии[460]. 28.7 моя подготовка была закончена и 29.7 я в одиночестве прибыл в Берлин. Вечером я выехал в Варшаву, куда и прибыл в первой половине дня 30.7. Я получил от своего теперь уже умершего тезки, генерал–майора Вальтера фон Унру, коменданта Варшавы, машину и во второй половине дня достиг Брест–Литовска. Там я сразу принял управление и теперь был генерал–лейтенантом z.V.[461] и комендантом. Моим начальником был армейский командующий в генерал–губернаторстве генерал кавалерии барон фон Гинант, живший в Спала. О своем вступлении в должность я сообщил ему по телефону.
В местной комендатуре я встретил гауптмана Хабера, служившего фельдфебелем в моем батальоне в Регенсбурге, с небольшим штабом. Я оставил ему его обязанности и самостоятельность в местных задачах и обратился к главным целям. Цитадель была основательно разрушена огнем и снарядами, выдержали только ворота. В целом это пустынные груды развалин, дымившиеся и зловонные, в которых оставшимися там советскими солдатами все еще велся ружейно–пулеметный и пулеметный огонь. Любая возможность проезда была заблокирована из–за разрушения моста через Буг, обломками и неразорвавшимися снарядами и курящимся дымом. Все колонны подвоза и подтягивающиеся к фронту подразделения должны были использовать болотистую полевую дорогу, обходящую цитадель с севера[462], из–за чего постоянно случались заторы и поломки. При мокрой погоде эта дорога также стала бы непригодной.
В городе виднелось, похоже, лишь несколько разрушений, он был еще в хорошем состоянии, однако действительно страшно грязным и запущенным. Его жителями были евреи, поляки и украинцы. Бургомистр и муниципалитет были польские, торговля и жизнь замерли, прекратился подвоз из сельской местности.
Украинцы просили меня занять должность бургомистра и взять под свой контроль и управление муниципалитет. Однако я оставил на этой должности умелого польского бургомистра, предоставив украинцам места в муниципалитете. Еврейский совет просил о защите и свободе, и я им это гарантировал. Освещение было разрушено, улицы, ведущие на магистральное шоссе, были в достойном сожаления состоянии, водопровод не функционировал. Вокзал не имел никакой питьевой воды; нужно было черпать воду из зараженного Мухавца. Бойня была негигиенична и без проточной воды. Много стекол в городе были выбиты. Еврейские улицы и дворы были в грязи. В 3 км к северу от города находился новый и современный казарменный комплекс, в котором можно было бы разместить целый полк с техникой и лошадьми, если бы все стекла не были бы разбиты или вынуты, системы освещения и водоснабжения разрушены и почти все движимое имущество, в т.ч. крыши и желоба, не были бы растащены населением как ближайших окрестностей, так и дальних районов.
Таким образом, куда ни глянь, везде были необходимы восстановительные работы. Город сетовал на полное отсутствие в бюджете денежных средств, материалы отсутствовали, евреи не хотели работать вне своих дворов, так как они боялись. В городе имелось много солдат. 2 батальона охраны тыла, технический батальон на отдыхе, подразделения войск связи, автоколонны, крупная авторемонтная мастерская, большие военные госпитали, транспортные подразделения службы подвоза снабжения, радиотелеграф, формирующиеся маршевые эшелоны солдат и танков. Улицы использовались в качестве стоянок и были забиты [техникой]. Солдаты не имели никакого дома, который я, однако, вскоре организовал им в здании банка.
Проблемой были деньги и еще раз деньги, материал, рабочие руки. В установленном порядке деньги можно было получить лишь с большим трудом. Материал имелся в Варшаве, но только за деньги. Рабочие руки существовали, но на добровольную работу можно было рассчитывать только за деньги и продовольствие. Интендантство не могло предоставлять последнее, необходимое ему самому.
В банке я нашел запертое бронированными дверьми помещение, которое я попросил открыть еврейского эксперта за возмещение. Я вошел в комнату с директором и казначеем и обнаружил железные шкафы, наполненные рублями и червонцами. На столе лежал надлежащим образом оформленный баланс. В наличии имелись примерно 22 млн руб. и примерно 3 млн израсходованных среднесрочных облигаций. На строительство я взял 2 млн (ими распоряжались интендант и казначей, находящиеся в подчинении коменданта города), а остальные передал под управление армейского командующего.
Поступление денег окрылило работу. Из Варшавы прибыл материал, все работоспособное и обладающее необходимыми навыками местное население и торговые организации приступили к работе. Все, что могло функционировать, начало действовать. В качестве надбавки за прилежную работу я выдавал евреям муку, шпик и рыбу, которую я нашел под обломками цитадели. Я вывел технический батальон с отдыха и привлек его к работе, соответствующей его квалификации. И солдаты и жители — все принимали участие. Я открыл рынки, пригласил сельское население, дав свободу передвижения сельским жителям. Я дал муниципалитету 100 000 руб., так что он снова был дееспособен и платежеспособен.
Скоро город и цитадель блестели чистотой. Шоссе через Цитадель стало проезжим. Ворота, которые были слишком низки и которые я не хотел взрывать, углублялись вниз, выравнивались улицы, строились мосты. Уже через 14 дней колонны, идущие с фронта, ехали через цитадель. Для едущих к фронту колонн я позволил развить южную объездную дорогу при помощи большого моста. Больше не возникало никаких пробок.
Всех солдат, которым нечего было делать в городе, я вывел наружу. Комплекс казарм имел снова свет, воду и накрытую крышу. Восстанавливался вокзал, через 4 недели он имел новый водопровод с питьевой водой. Закладывался строго контролируемый военный госпиталь по предотвращению эпидемий. Уже через несколько дней в цитадели были схвачены последние советские солдаты[463]. Офицеру и его солдатам было обещано, что они смогут спокойно есть, пить, курить до тех пор, пока не будут вывезены.
Больше нигде не стреляли. Снова виднелись веселые лица. Партизан больше не было. Можно было передвигаться без оружия. Установились спокойствие и безопасность. Некоторую озабоченность вызывал еще госпиталь для военнопленных в казарменном комплексе. Там находилось от 1000 до 2000 пациентов, о которых заботились немецкие и русские врачи, а также русские медсестры. Несмотря на то что здания и сараи были обнесены колючей проволокой, к ним можно было пройти почти всюду. Охрана патрулирующими пожилыми солдатами охраны тыла была абсолютно недостаточной, в особенности ночью. Однако «советы» там так хорошо себя чувствовали, что о побеге никто и не думал. Бегство случалось только в том случае, если люди выздоравливали и должны были вывозиться. Об этом им нельзя было говорить заранее.
Источник: ВА–МА ZA 1 1406 «Kommandant von Brest–Litowsk».
№ 129. Предварительный вариант плана–графика осмотра Брестской крепости германско–итальянской делегацией.
Командование армии 4, штаб–квартира армии 7.8.1941
Ia.Nr.2825/41 geh.
Касательно: экскурсия иностранных офицеров в цитадели Брест–Литовска 15.8.41.
Группе армий «Центр».
1) В приложении представляется в трех экземплярах план–график для проведения осмотра 15.8.
Прошу 1 экземпляр, как условлено, передать дальше полковнику i.Gr. Шмундту[464], который попросил об этом.
2) Господин командующий с согласия господина командующего группой армий и с разрешения господина командующего сухопутными войсками с 7.8. (включительно) по 12.8. (включительно) берет отпуск для пребывания в Берлине и Bohne около Ратенова. Возвращение в Брест–Литовск к 13.8, вечером.
3) Начальник штаба 4–й армии, начиная с 18.00 ч. 12.8., находится в Брест–Литовске для подготовки к встрече иностранных офицеров (доступен через главную военную комендатуру Брест–Литовска).
От командования армии Начальник штаба объединения: Подпись (Блюментритт)
1 приложение (в 3 экз.).
А.О.К.4 A.H.Qu.,7.8.1941.
Iа
План–график осмотра цитадели Брест–Литовска иностранными
офицерами
9.10. Приземление на аэродроме Тересполя.
Рапорт командующего 4–й армией генерал–фельдмаршала фон Клюге.
9.20—9.35. Короткий доклад генерал–фельдмаршала фон Клюге при помощи стенных карт:
a) о тактическом составе сил для штурма цитадели,
b) об использовании артиллерии и плане огня, включая орудия «Карл».
Доклад фельдмаршала Кессельринга об использовании военной авиации.
9.40—10.15 поездка от аэродрома Тересполя через Тересполь к входу в цитадель.
a) Во время поездки короткое указание на трудность артиллерийского наблюдения и необходимость позволять артиллерийским наблюдателям сопровождать передовые подразделения пехоты.
b) Короткий перерыв поездки для осмотра орудий «Карл». Короткий комментарий офицера.
10.20—11.40 поездка и прогулка по цитадели по специальному плану.
Короткие доклады и описания от 5 до (самое большее) 10 минут будут делаться на месте наиболее заслуженными военнослужащими 45–й дивизии, а именно:
a) офицером пехоты о пехотном бое,
b) артиллерийским офицером о подробностях и действии различных артиллерийских боевых средств,
c) саперным офицером о строении казематов и подземных пустот и одиночной борьбе штурмовых групп саперов.
В дальнейшем молодой офицер и унтер–офицер, отличившиеся своими особенно смелыми действиями, должны очень коротко (5 минут) рассказать о своих боевых переживаниях.
Эти краткие отчеты проходят каждый раз на том месте или в боевом объекте, где произошло боевое столкновение.
11.40. Выезд из цитадели через Тересполь к аэродрому Тересполя.
12.00. Крайнее время прибытия на аэродром.
12.00—12.30. Завтрак из походной кухни.
От командования армии Начальник штаба объединения Подпись (Блюментритт)
Источник: ВА–МА RH 20—4 192.
№ 130. Материалы обсуждения по уточнению плана–графика,
а также различных аспектов осмотра Брестской крепости германско–итальянской делегацией.
Совещание 25.8, 9.00 ч.
Участники встречи:
4 офицера — 1 унтер–офицер 45–й дивизии.
Представитель главной полевой комендатуры.
Представитель полицейского округа (служба безопасности).
Комендант цитадели.
Военный комендант вокзала.
Офицер связи ОКВ z.St[465], Блюментритт.
2) Обсуждение характера визита и экскурсии 25.8.
Цель: передать впечатление о тяжести борьбы за цитадель, боевом духе немецких подразделений и надежности немецкого оружия.
Ведущий генерал–фельдмаршал фон Клюге.
3) Последовательность прибытия гостей:
в течение всей первой половины дня.
4) Обсуждение плана–графика:
a) 9.10 ч. Прибытие самолетов.
Рапорты командующего группой армий «Центр» генерал–фельдмаршала фон Бока, командующего А.О.К.4 генерал–фельдмаршала фон Клюге, командующего 2–м воздушным флотом генерал–фельдмаршала Кессельринга.
b) 9.20—9.35 ч. Доклад генерал–фельдмаршала фон Клюге.
9.35—9.40 ч. Доклад генерал–фельдмаршала Кессельринга.
9.40. Посадка в автомобили (см. Приложение 1).
9.45—10.15 ч. Поездка от аэродрома Тересполя через Тересполь ко входу в Цитадель и т.д.
10.20—11.40 ч. Поездка и прогулка в цитадели по особому плану.
На месте будут сделаны короткие доклады и описания от 5 до (самое большее) 10 минут особо заслуженных военнослужащих 45–й дивизии, а именно:
a) офицером пехоты о пехотной борьбе,
b) артиллерийским офицером о подробностях и действии различных артиллерийских средств,
c) саперным офицером о строении казематов и подземных пустот и одиночной борьбе штурмовых групп саперов. В дальнейшем молодой офицер и унтер–офицер, особо отличившиеся своими смелыми действиями, должны очень коротко (5 минут) сообщить о своих боевых переживаниях.
Эти выступления делаются каждый раз на том месте или в объекте боя, где произошло описываемое действие.
11.40 ч. Обратный проезд из цитадели через Тересполь к аэродрому Тересполя.
12.00 ч. Крайнее время прибытия на аэродром.
12.00—12.30 ч. Завтрак из походной кухни.
5) Нельзя упоминать:
a) Шестиствольный миномет[466].
b) Метательный аппарат[467].
c) 1800 кг бомбы.
d) Подробности орудия «Карл».
6) Мероприятия по охране:
a) Аэродром.
b) Поездка от аэродрома вплоть до цитадели.
c) В цитадели.
d) На обратном пути.
e) Во время еды и при вылете.
Для этого назначаемые подразделения:
ответственный командир,
ответственные младшие командиры.
Продолжительность мероприятий по охране с 8.30 до 13.00 ч.
Освобождение «линий домов» в Тересполе — однако только в последний момент. Надежность постов.
Никаких рапортов, однако четкое отдание чести.
7) Знамя вооруженных сил рейха на цитадели.
8) Последовательность докладов в цитадели:
Цитадель должна выглядеть мертвым городом (никаких гражданских лиц, никаких работ по расчистке, никаких охранений)! В цитадели нужно обеспечить достаточный район для докладчиков, так, чтобы все смогли бы увидеть что–то. Указать на здание, в котором был заключен Брест–Литовский мирный договор.
9) Подробности:
Говорят темпераментно, наглядно, однако оставляют паузы для переводчика.


Никакого фотографирования (прежде всего орудия «Карл»).
Форма одежды.
Вид отдания чести перед фюрером.
Закрытие железнодорожных переездов.
Остановка движения,
Никаких городских жителей. Связной–мотоциклист перед машиной фюрера. Установление связи между артиллеристами 45–й дивизии и гауптманом Меесманном.
Темп автоколонны. Посыпка улиц хлорной известью. Формирование на аэродроме.
Транспаранты для карт.
Охрана на пункте погранконтроля — пограничная охрана — трудовая повинность, действующая вспомогательная служба!
10) Ход завтрака на аэродроме Тересполь:
Вылет примерно 12.30 ч.
Поведение рядовых солдат.
Никаких помех из–за сильного любопытства.
Приложение
Последовательность колонны автомашин:
Передовая машина: майор Штеди,
Гауптман Юбельхак,
Машины киножурнала:
Машина 1: фюрер — дуче — генерал–фельдмаршал фон Клюге — полковник d. Gen. S–t[468]. Шмундт.
2. Конвой.
3. Усиление (военная полиция).
4. Адъютанты.
5. Генерал–фельдмаршал Кейтель — генерал Кавальеро.
6. Генерал–фельдмаршал фон Бок — генерал–фельдмаршал Кес–сельринг.
Генерал–лейтенант Маррас.
Генерал–лейтенант Ринтелен[469].
Чрезвычайный и Полномочный посланник Селезиа[470].
7—10. Пресса и т.д.
11. Свита генерал–фельдмаршалов фон Бока и Кессельринга. 12—13. Резервные машины.
Окончательный список машин будет утвержден только 26.8. Источник: ВА–МА RH 20–4 192
№ 131. Сообщение штаба группы армий «Центр» командованию А.О.К. 4 о планируемом на середину августа визите в Брест–Литовск Бенито Муссолини.
Тайное совершенно секретное дело Группа армий «Центр» Штаб–квартира 4.8.41 Ia Nr.543/41 g.Kdos
В 3–х экземплярах. Экземпляр №… А.О.К.4
В период с 12 по 16.8 пройдет посещение и осмотр дуче зоны боевых действий Брест–Литовска. Проведение визита поручено А.О.К.4, которое к тому же по вопросам ограждения, обеспечения безопасно–ста и т.д. связывается непосредственно с M.I.G[471]. Основные пункты хода мероприятия:
Начало примерно в 10.00 ч. Общая продолжительность встречи с момента приземления на аэродроме Тересполя до момента отъезда — от 2 до (самое большее) 3 ч. Сначала делается доклад в исходном районе нападения — о подготовке и планировании, с особым упором на использование артиллерии (с демонстрированием наглядного материала — карты с нанесенными отметками, боевого расписания сил, плана огня). Затем поездка для осмотра цитадели. Там описание хода боя с особенным подчеркиванием силы русского укрепления. Затем проезд обратно к аэродрому.
Для поездки по городу Бресту нужно особо обдумать необходимые меры предосторожности.
Для проведения экскурсии нужно, во взаимодействии с А.О.К.2., пригласить из 45–й дивизии её командира и подходящего командира батальона.
Группа армий просит дать предложения, в т.ч. с календарным планом до 12.00 ч. 8.8.41.
От Группы армий Начальник штаба объединения
Источник: NARA T312 roll 147.
№ 132. Письмо адъютанта Гитлера от вермахта полковника
Шмундта начальнику штаба 4–й армии полковнику Гюнтеру
Блюментритту о включении в программу визита в Брест–Литовск германо–итальянской делегации осмотра орудий
«Карл».
Тайное совершенно секретное дело
Адъютант фюрера от вермахта
Штаб–квартира фюрера, 5 августа 1941.
Дорогой Блюментритт!
Сегодня, когда я прибыл после нашей встречи домой, я встретил у фюрера командующего сухопутными войсками. Командующий обещал фюреру установку при удобном случае обеих оговоренных орудий (60 см).
Я как раз проконсультировался с Гюльденфельдтом, адъютантом Ob.d. Н., он распорядится, что оба орудия до инспекционного дня будут установлены на том месте, откуда они стреляли.
Поэтому я прошу включить в уже подготовленное расписание визита осмотр этих устройств так, чтобы их осмотр мог бы происходить на пути от аэродрома к объекту.
Орудия устанавливаются без оборудования связи, измерительных приборов и т.п.
Самые сердечные приветы и
Хайль Гитлер!
(Участок письма с подписью автора удален)
Источник: NARA T312 roll 147.
№ 133. Письмо начальника штаба группы армий «Центр» командованию А.О.К. 4 об организации визита в Брест–Литовск Бенито Муссолини.
Тайное совершенно секретное дело
Группа армий «Центр» Штаб–квартира 6.8.41
Ia Nr.572/41 g. Kdos
В 2–х экземплярах.
Экземпляр № 1.
Адъютантура Ob.d. Н. просил сообщить: «Господин командующий сухопутными войсками дал согласие на то, что подготовка к посещению дуче проводится непосредственно группой армий и адъютантом фюрера от вермахта.
Последний по всем подробностям обращается к группе армий или А.О.К.4.
От Группы армий Начальник штаба объединения (подпись) Подполковник i. G.
Источник: NARA T312 roll 147.
№ 134. Письмо начальника штаба 4–й армии полковника Гюнтера Блюментритта адъютанту Гитлера от вермахта полковнику Шмундту (7.8.1941) по вопросам организации визита в Брест–Литовск германо–итальянской делегации.
Командование 4–й армии, штаб–квартира армии, 7.8.1941 Начальник штаба объединения.
Касательно: посещение цитадели Брест–Литовска генералами союзной державы 15.8. Дорогой Шмундт!
1) Прилагаю календарный план.
2) Мой командующий с 7.8 (включительно) до 12.8 (включительно) будет находиться в кратком отпуске в Берлине и поместье Bohne около Ратенова, чтобы позволить срочно привести в порядок зубы. Вечером 13.8 он прибывает самолетом из Берлина в Брест–Литовск.
Там я буду проводить доклад о подготовке визита (доклад, настенные карты и таблицы, рассказы офицеров 45–й дивизии в виде коротких докладов, точный календарный план, охрану, изменение направления движения, безопасность и обеспечение проезда на улицах и т.д.). Тогда фельдмаршал имеет время 14.8 осмотреть все лично со мной.
3) Я со своей стороны подготавливаю здесь у Могилева все, что можно сделать здесь, и 12.8 вылетаю в Брест–Литовск, где я остаюсь и регулирую все со служебными инстанциями на месте, инструктирую офицеров.
4) Я в Брест–Литовске только с 14.00 12.8, при тамошней главной военной комендатуре (генерал–лейтенант фон Унру).
5) Из–за еды походной кухни и ее оформления я, пожалуй, не должен беспокоиться, так как она должна быть действительно полевой и простой и, исходя из опыта, там всегда существуют возможности для особых пожеланий.
С сердечным приветом и Хайль Гитлер!
Ваш
Блюментритт (Подпись)
Источник: NARA T312 roll 147.
№ 135. Письмо начальника штаба 4–й армии полковника Гюнтера Блюментритта командованию группы армий «Центр» от (9.8.1941) по вопросам организации визита в Брест–Литовск германо–итальянской делегации.
Секретно!
А.О.К. 4 штаб–квартира армии, 9.8.1941
Начальник штаба объединения.
Касательно: посещение цитадели Брест–Литовска генералами союзной державы 15.8.
Группе армий «Центр»
1) При обсуждении адъютант фюрера особенно подчеркнул, что иностранным гостям насколько позволят обстоятельства нужно показывать как можно более внушительную картину разрушения и опустошения цитадели благодаря использованию всякого рода немецких средств нападения.
Так как в цитадели полным ходом велись работы по расчистке, а А.О.К. попросили предоставить для осмотра соответствующие места в Брест–Литовске, то просим не затушевывать глубокое впечатление от тяжести сражения продолжением работ по очистке.
Должны показываться не только опустошения, а прежде всего также действие артиллерии, 60 см орудий и 1800 кг бомбы.
2) В Приложении представляется «Доклад главнокомандующего 4–й армии генерал–фельдмаршала фон Клюге о борьбе за цитадель Брест–Литовска».
От командования армии Начальник штаба объединения Подпись (Блюментритт)
Источник: NARA T312 roll 147.
№ 136. Письмо начальника штаба 4–й армии полковника Гюнтера Блюментритта структурам вермахта и оккупационных властей (9.8,1941), задействованных в организации визита в Брест–Литовск германо–итальянской делегации (о переносе сроков визита, приостановлении восстановительных работ на цитадели и т.д.).
Секретно!
А.О.К. 4 Командный пункт, 9.8.1941 Ia Nr.2840/41 geh.
Касательно: Посещение иностранными генералами для осмотра цитадели Брест–Литовска 15.8.
1) По телефонограмме группы армий «Центр» предусмотренное на 15.8 посещение иностранными офицерами Брест–Литовска для осмотра цитадели переносится, вероятно, лишь на неделю позже. Точная дата еще будет сообщена.
2) Дано прошение А.О.К.2 уведомить соответствующим образом 45–ю дивизию.
Запрошенным для коротких докладов 4 офицерам и 1 унтер–офицеру нужно готовиться таким образом, чтобы они также после 15.8 в любое время могли выехать в Брест–Литовск (главная военная комендатура, генерал–лейтенант Унру), как было предусмотрено до сих пор.
3) Просим главную военную комендатуру Брест–Литовска подготовить предусмотренное размещение и снабжение для господина командующего в сопровождении начальника штаба 4–й армии и офицеров и унтер–офицера 45–й дивизии к более поздней дате, которую сообщит А.О.К.4.
Также просим оставить цитадель в том состоянии, какой она была после взятия, чтобы потрясающее впечатление от действия артиллерии и авиации, а также общая картина боя еще бы сохранялись.
4) А.О.К.4 просит все касающиеся осмотра Брест–Литовска вопросы решать непосредственно с главной военной комендатурой Брест–Литовска.
От командования армии Начальник штаба объединения Подпись (Блюментритт)
Список рассылки:
Группа армий «Центр»
А.О.К.2
M.I.G. (одновременно с Главной военной комендатурой)[472]
А.О.К.4 Iа
Источник: NARA T312 roll 147.
№ 137. Письмо начальника штаба группы армий «Центр» командованию А.О.К. 4 об организации визита в Брест–Литовск Бенито Муссолини.
Секретно
Группа армий «Центр» Штаб–квартира 12.8.41
Ia Nr.693/41 geh.
А.О.К.4
Господин командующий армией после консультации с фюрером распорядился, чтобы при осмотре цитадели Брест–Литовск иностранными офицерами не упоминались бы ни шестиствольный миномет, ни тяжелый метательный аппарат.
При осмотре установки «Карл» на возможный вопрос относительно досягаемости нужно объявить, что это устройство принадлежит к ряду орудий, которые стреляют до 40 км.
Просим о соответствующем объявлении.
От Группы армий Начальник штаба объединения (подпись) Подполковник i.G.
Источник: NARA T312 roll 147.
№ 138. Письмо начальника штаба 4–й армии полковника Гюнтера Блюментритта (19.8.1941) структурам вермахта и оккупационных властей, задействованных в организации визита в Брест–Литовск германо–итальянской делегации, о дате прибытия делегации и различных вопросах, связанных с организацией визита (размещении участников встречи и т.д.).
Секретно!
А.О.К.4 Штаб–квартира армии, 19.8.1941 Ia Nr. 2886/41 geh.
Относительно: А.О.К.4,Iа № 2840/41 geh. от 9.8.41. (без Hoh. Kdo. XXXV и 45–й дивизии).
Касательно: Посещение цитадели Брест–Литовска иностранными генералами.
Предусмотренное на 15.8 и тогда же отложенное, посещение цитадели Брест–Литовска иностранными генералами произойдет 26.8. План–график тот же, как предусмотренный ранее на 15.8.
Запрошена 2–я армия, чтобы отправить 4 офицеров и 1 унтер–офицера (сослуживцев) 45–й дивизии в Брест–Литовск так, чтобы они до 18.00 ч. 24.8 прибыли в тамошнюю главную военную комендатуру (ген–лейтенант фон Унру).
О размещении с 24.8 по 27.8 запрошено у главной военной комендатуры.
1. Совещание 25.8 в 9.00 ч. при главной военной комендатуре. Просим главную военную комендатуру Брест–Литовска обеспечить размещение и продовольственное снабжение для:
a) Командующего 4–й армии с 1 сопутствующим офицером (25 и 26.8.).
Предположительно, господин командующий прибывают самолетом на аэродром Тересполя 25.8. в полдень.
Дальнейшее (время, предоставление для заезда легковой машины) еще будет сообщено.
b) 4 офицеров и 1 унтер–офицера 45–й дивизии, которые прибудут до 18.00 24.8 в главную военную комендатуру. Размещение с 24.8 (вечером) до 27.8 запрашивалось ранее.
c) Начальник штаба 4–й армии, 1 сопутствующий офицер, 1 писарь, 1 чертежник.
Прибытие самолетом на аэродром Тересполя 24.8 вечером. Размещение с 24.8 по 26.8 ранее запрашивалось. Совещание 25.8 в 9.00 ч. при главной военной комендатуре. Участники:
начальник штаба 4–й армии, 1 сопровождающий офицер, 4 офицера 45–й дивизии, 1 унтер–офицер 45–й дивизии.
В дальнейшем просим участвовать в этом обсуждении: 1 представителя главной военной комендатуры, 1 представителя главного полицейского участка (служба безопасности),
коменданта цитадели.
Кроме того, для командующего будут запрошены две легковые машины (в случае необходимости вездеходных). От командования армии: начальник штаба объединения Подпись (Блюментритт) Список рассылки: Группа армий «Центр» А.О.К. 2… M.I.G.
Главная военная комендатура Брест–Литовска А.О.К.4 Iа.
Источник: NARA T312 roll 147.
№ 139. Доклад командующего 4–й армией генерал–фельдмаршала Гюнтера фон Клюге о бое за цитадель Брест–Литовска, написанный к визиту в Брест–Литовск Гитлера и
Муссолини.
Секретно
Группа армий «Центр». Штаб–квартира 19.8.41
Ia Nr. 793/41 geh.
В
А.О.К. 4.
В Приложении возвращается, после согласования с О.К.Н., проект доклада. О.К.Н. просит опустить помещенные в скобки места[473].
От Группы армий Начальник штаба объединения Подпись (Грейффенберг[474])
А.О.К.4 штаб–квартира армии, 7.8.1941
Доклад
командующего 4–й армии генерал–фельдмаршала фон Клюге о борьбе за цитадель Брест–Литовска.
Короткое, находящееся в распоряжении время позволяет лишь вкратце, крупными штрихами описать борьбу за цитадель. Карта № 1 показывает в нескольких чертах первое планирование 4–й армией нападения 22.6. Первой задачей армии было — проломить русские пограничные укрепления между Влодавой и по обе стороны острова Мазовецкого, с основным направлением на правом фланге, по обе стороны Брест–Литовска, и затем нанести удар вдоль обоих ключевых танковых магистралей № 1 и № 2 первоначально подчиненным бронетанковым войскам Гудериана и вплотную следующим пехотным корпусом через Щара по обе стороны Слонима.
Для снижения потерь для первой атаки была привлечена вся артиллерия (в т.ч. и всех тыловых дивизий) и все имеющееся в распоряжении тяжелое пехотное оружие, на основном направлении обеспечено участие военной авиации.
Чтобы обеспечить тесное взаимодействие пехотного корпуса и танкового соединения, а также унифицированное артиллерийское использование на решающем участке фронта, армия передала здесь командование генерал–полковнику Гудериану, который подготовил и провел нападение по моим указаниям. Такая организация управления оказалась особенно ценной. Ключевым пунктом была крепость Брест–Литовска, однако прежде всего цитадель, уже сыгравшая важную роль в 1915 и 1939 годах.
Полный отказ от взятия крепости и ограничение лишь двусторонним обходом не были возможными, так как она блокировала важные переходы Буга и важные подъездные пути к обеим танковым магистралям, которые имели решающее значение для последующего ввода сил и прежде всего для снабжения. Карта 2 и увеличенный аэрофотоснимок показывают являющуюся предметом ожесточенной борьбы цитадель.
Она старинной конструкции, имеет очень сильную, устойчивую к разрушению каменную стену с высокими земляными выступами, многочисленными казематами и подземными, с трудом поражаемыми обширными ходами. Старицами Буга укрепление делится на несколько подобных островам частей.
Вся очень запутанная, с плотными группами деревьев и кустарников, территория, которую нужно было преодолеть, вследствие полного отсутствия хороших возможностей наблюдения представляла трудную задачу для артиллерии. Могли помочь только выдвинутые в передние ряды отдельные орудия и многочисленные подходящие со штурмовыми группами артиллерийские наблюдатели.
После неоднократных разведок и обсуждений на месте вся подготовка была окончена заблаговременно.
Основным принципом было — облегчить тяжелую задачу штурмовой пехоте и сберечь её от бесполезных потерь.
Насколько позволяли обстоятельства, стремились как можно меньше применять людей, напротив — задействовать как возможно более сильную артиллерию и прочие средства нападения при фронтальном наступлении на укрепление, но придерживаться, впрочем, мысли об охвате. Город Брест–Литовск должен был оставляться совсем незанятым, чтобы избегнуть любого связанного с большими потерями уличного боя.
Задача штурма цитадели выпала в составе XII. А.К., 45–й дивизии из Линца (на Дунае). Она заранее, уже на фортах Варшавы, выучила нападение. Карты 3 и 4 дают организацию управления и развертывание артиллерии в общей и схематической форме. Уже в 1915 году при штурме старых русских крепостей на Нареве и Бобре, в обоих случаях оказывалось, что сами эти укрепления удивительно выдерживали 21 см калибр. Поэтому армия делала все, чтобы улучшить первоначально недостаточное распределение артиллерии тяжелыми калибрами. Организацию управления показывает карта 3.
Единое командование обстрелом цитадели было у командующего артиллерией–27, которым руководил, давая непосредственные указания по управлению огнем, генерал–лейтенант Хайнеманн[475], артиллерийский консультант 2–й танковой группы.
Подразделение сил показывает карта.
Карта 4 снова дает представление об артиллерийском развертывании и общем плане огня. Планы огня для отдельных боевых полос, на которых я не могу остановиться подробнее из–за недостатка времени, были подготовлены до мелочей.
Более продолжительная артиллерийская подготовка была невозможна, так как на неожиданности было построено нападение целой армии.
Также к ожидаемому действию против таких укреплений не привела бы и продолжительная концентрация «ураганного огня», так как отсутствовало любое наблюдение.
Поэтому обстоятельствами был продиктован упор на моральное воздействие — вызов короткого, но всеохватывающего огневого налета всех средств нападения, за которым сразу должен был последовать удар штурмовых отрядов.
Впрочем, затем должны были происходить бои за отдельные объекты нападения с использованием наблюдаемого огня отдельных орудий и средств пехоты и саперов.
На описании последующих теперь многочисленных и изменчивых мелких стычек вряд ли следует останавливаться в рамках доклада.
Это во время осмотра цитадели сделают в коротких рассказах достойные признания воины 45–й дивизии, которые вкратце покажут прямо на месте свои переживания.
Упорные и ожесточенные бои местного значения продолжались на цитадели с 22 по 29.6.
Когда, уже после первых дней, выяснилось, что жесткое сопротивление русских в цитадели достаточно существенно препятствовало жизненно важному движению через Буг по обе стороны укрепления, армия снова дала командиру 45–й дивизии команду избегать ненужных кровавых жертв, лишь окружить врага в цитадели и уничтожать его постепенно планомерным, не безрассудным использованием всех имеющихся в распоряжении боевых средств. Безразлично, пала бы цитадель на несколько дней раньше или позже.
Применялись все средства, чтобы задействовать наше многочисленное и превосходное оружие. При этом взаимодействовали артиллерия, штурмовое орудие, орудия «Карл», трофейные бронеавтомобили, которые подъезжали к бойницам, 8,8 см зенитная пушка, огнеметы, бензин, масло и т.д.
Результат этого применения оружия показывает та картина опустошения в цитадели, которую мы еще увидим. С благодарностью упомяну неутомимую помощь нашей военной авиации, которая прицельной бомбардировкой, в том числе бомбы 1800 кг, сломала последнее сопротивление врага 29.6.
Враг защищался упорно и ожесточенно.
Гарнизон состоял из сильных подразделений 6–й и 42–й русских дивизий и школы G.P.U.
В числе пленных 101 офицер, 7122 младших командиров и рядовых, захвачено 14 000 винтовок, 1300 M.G., 103 орудия различных типов, 36 бронеавтомобилей, 1500 автомобилей. Кровавые потери врага особенно высоки.
В целом собственные потери составили: Погибшими: 32 офицера, 421 унтер–офицера и рядовых. Ранеными: 31 офицер и 637 унтер–офицеров и рядовых. 45–я дивизия из Остмарка[476] дралась исключительно и может по праву гордиться своей работой, взятием цитадели Брест–Литовска.
На тексте доклада пометка «7.8.» и подпись (росчерк) начальника штаба 4–й армии полковника Блюментритта. Источник: NARA T312 roll 147.
№ 140. Письмо начальника штаба 4–й армии полковника Гюнтера Блюментритта адъютанту Гитлера от вермахта полковнику Шмундту (20.8.1941) по вопросам организации визита в Брест–Литовск германо–итальянской делегации (подготовке наглядного материала для доклада, подарков членам делегации и т.д.).
Командование 4–й армии. Штаб–квартира армии, 20.8.1941 Начальник штаба объединения 1а №2916/41 g. Kdos.
Дорогой Шмундт!
Штаб А.О.К.4, начиная с 12.00 ч 22.8, будет снова задействован и 21.8 уйдет туда, откуда он прибыл 3 недели назад, а именно в Смоленск.
Наш фельдмаршал еще в своем поместье Bohne (6 км юго–западнее Ратенова) и вследствие болезни в его семье запросил у Ob.d.H. дополнительный отпуск до 24.8.
Он проинформирован мной, что теперь посещение иностранных офицеров произойдет, как условлено, 26.8. Сегодня (20.8) я предложил ему, чтобы он 24 или 25.8 вылетел из Bohne в Тересполь, где я доложу ему тогда о всей подготовке, так чтобы он смог приняться за мероприятие 26.8.
Итак, к 26.8 (около 9.00) будет готов наглядный материал:
a) Карта 1 с общим обзором плана действий 4–й армии 22.6 в общих чертах, но без номеров штаба корпуса и дивизий, а лишь расстановка сил;
b) Карта 2, с очень сильно увеличенной цитаделью в цвете. Несколькими пунктирными линиями обозначим районы главного удара 45–й дивизии;
c) Фотография 3. Очень сильно увеличенная фотография (которая выглядит наглядной) Брест–Литовска;
d) Карта 4 с организацией управления артиллерии;
e) Карта 5 с использованием артиллерии (включая орудия «Карл»). Упоминания и показ орудий «Карл» лишь вскользь. Отвечать только на отдельные вопросы о них, о чем нам даны письменные директивы О.К.Н. Не упоминаются и не показываются:
Тяжелая метательная установка,
Шестиствольный миномет.
Доклад господина фельдмаршала послан мною ему в Bohne. Кроме того, я представил его группе армий, которая со своей стороны снова передала его О.К.Н.
За исключением 3 коротких вещей, которые должны быть из него исключены, он «утвержден».
Однако я обращаю внимание на то, что мой О.В.[477] будет не занудно зачитывать текст, а свободно рассказывать!
4 офицера и 1 унтер–офицер 45–й дивизии (боевые товарищи) до вечера 24.8 прибудут в Брест–Литовск, в главную военную комендатуру.
Я предполагаю, что это только улучшит дело, если немецкий лейтенант и немецкий унтер–офицер кратко, по 5 минут, расскажут прямо на месте своего действия.
Я прилечу в Брест–Литовск из Смоленска 24.8 вечером, вместе с 01[478].
На 9.00 ч. 25.8 у меня назначено совещание при главной военной комендатуре, для которого я попросил:
4 офицеров и 1 унтер–офицера 45–й дивизии,
Представителя главной военной комендатуры,
Представителя высшей службы безопасности,
Коменданта города,
Коменданта цитадели.
Там я последовательно обсуждаю такие темы, как работа службы безопасности, оцепление на дороге и т.п. по известным и испытанным принципам.
25.8 боевые товарищи из 45–й дивизии смогут еще раз осмотреть в цитадели, прямо на месте все подробности, и я во второй половине дня засеку их рассказ по часам.
Если тогда прибудет фельдмаршал, он еще сможет внести изменения, если хочет.
Фельдмаршал Кессельринг (с 1 сопровождающим офицером) уведомлен обо мне. Кстати, в качестве подарка на память я возьму:
a) Фотоальбом без военных тайн, а именно очень реалистичные и славные снимки с нашего предпоследнего командного пункта перед Смоленском, снимки, которые показывают фельдмаршала и его ближайший штаб вблизи тогдашнего фронта (в 6 км), в течение 10 дней, в лесном лагере.
В зависимости от «положения» одному из высоких генералов может дариться 1 экземпляр на память, если это будет желательно.
Так или иначе, для фюрера приготовлен экземпляр, если это будет правильно воспринято.
Поэтому я даю Вам лишь 1 экземпляр, и Вы тогда сами сможете решить, должен ли фельдмаршал передать это или нет.
b) Только для фюрера наглядный обзор о тактическом ходе первых 6 недель в полосе 4–й армии. На этот раз, однако, с номерами штабов корпусов и дивизий.
Я надеюсь, мы сделали все, чтобы простыми полевыми средствами здесь, на открытом воздухе, показать все действительно наглядно и убедительно приученным к разнообразию чужеземцам, с максимальной пользой для нашего немецкого дела.
Если Вы хотите еще поговорить со мной заранее, определите, пожалуйста, день и час. Лучше всего мне это было бы 24.8 с полудня, в любое время, так как я с этого времени, так или иначе, в Бресте. Начиная с 22.8 мы ведем бой, О.В. еще нет, и у меня от Смоленска до Бреста длинный путь на самолете.
С сердечным приветом и
Хайль Гитлер!
Остаюсь Ваш Подпись (Блюментритт)
Источник: NARA T312 roll 147.
№ 141. Письмо начальника штаба 4–й армии полковника Гюнтера Блюментритта командованию 2–го воздушного флота о дате прибытия в Брест–Литовск германо–итальянской делегации и приглашении на встречу с ней командующего 2–м воздушным
флотом.
Тайное совершенно секретное дело!
А.О.К.4 Штаб–квартира армии, 20.8.1941
1а №2893/41 g.Kdos.
Касательно: посещение цитадели Брест–Литовска
иностранными генералами 26.8.
2–му воздушному флоту.
Ранее запланированное на 15.8 и отложенное посещение цитадели Брест–Литовска иностранными генералами по телефонному сообщению старшего адъютанта фюрера предусмотрено теперь на 26.8.
Хронологический порядок остается тот же! Прибытие гостей 26.8 в 9.00 ч. на аэродроме к западу от Тересполя.
Так как письменных приглашений не будет, адъютант фюрера попросил передать это сообщение господину командующему 2–м воздушным флотом (с 1 сопровождающим офицером).
От командования армии Начальник штаба объединения Подпись (Блюментритт)
Источник: NARAT312 roll 147.
№ 142. Телефонограмма А.О.К.4, Iа об отмене приезда в Брест–Литовск начальника штаба 4–й армии полковника Понтера Блюментритта.
Телефонограмма.
24 августа 1941
место отправки: А.О.К.4,Iа
получатель: Гауптман Дюбельлак
Содержание:
Полковник Блюментритт согласно приказа группы армий не прибывает завтра в Брест. Руководить подготовкой и сопровождать главнокомандующего должен гауптман Дюбельлак. Генерал–фельдмаршал фон Клюге хотел бы заехать на обратном пути в Группу армий и просит сообщить время прибытия Группы армий в Борисов. Гауптмана Дюбельлака просят звонить майору фон Клей–сту.
А.О. К.4 Iа
Отправлено: майор фон Клейст принято: ефрейтор Хейнеманн. Время: 19.10ч.
Источник: NARA T312 roll 147
№ 143. Система мер по обеспечению безопасности «делегации иностранных офицеров», разработанная «штабом Блюментритта».
Штаб Блюментритта 25.8.1941.
Правила безопасности при посещении иностранных офицеров:
1) Зона безопасности:
Аэродром Тересполя — цитадель Брест–Литовска и назад. Время: между 8.30 ч. и 13.00 ч.
2) Ответственность за участки пути согласно устному обсуждению.
3) Упомянутые дороги заблокированы с 7.00 ч. до 12.30 ч.
4) Работы по дорожному строительству нужно приостановить. Никаких стоянок всякого рода чужих транспортных средств.
5) Подробности:
Вдоль шоссе до Тересполя нужно занять все дома и палисадники. Мужское население нужно собрать в стороне от шоссейной дороги и оставить под охраной. Двери и окна домов должны быть закрыты.
Тересполя вышеуказанное особо касается. Освобождение домов на шоссе может происходить только в последний момент. Свободным от службы солдатам нужно дать возможность задержаться на пути проезда прежде всего в Тересполе. Женское гражданское население, и прежде всего немецкое население, может встречать в Тересполе на условленных местах проезд высоких гостей. В этих гражданских группах должны стоять немецкие солдаты.
Все дома вдоль пути проезда должны быть тщательно осмотрены до 9.00 ч.
Все окрестности вокруг обоих орудий «Карла» должны быть зачищены и быть охраняемыми.
На уличных поворотах и перекрестках — посты.
f) Резервирование железнодорожных переездов согласно устному указанию с 9.45 ч. до 10.15 ч. и примерно с 11.30 ч. до 12.00 ч.
g) Осуществление оцепления одиночками.
Никакого ненужного любопытства.
Никакого фотографирования.
В Тересполе один обеспечивающий безопасность человек стоит лицом к шоссе, второй — лицом к фасаду домов.
h) Форма постов… [неразборчиво]
форма сил безопасности… [неразборчиво]
i) До 9.00 ч. должны быть обследованными мосты.
к) Никаких рапортов, однако обязательное отдание чести.
l) Охранение в пределах цитадели и на обратном проезде согласно устным договоренностям.
Подпись (неразборчиво) Начальник штаба объединения
Источник: NARA T312 roll 147.
№ 144. Запрос начальника штаба 4–й армии полковника Понтера Блюментритта в военный архив Потсдама для выдачи необходимого справочного и картографического материала к приезду в Брест–Литовск германо–итальянской делегации.
А.О.К.4 A.H.Qu., 29.8.1941 Iа
Главная военная комендатура Брест–Литовска
Прошу руководство военного архива Потсдама в качестве документов к докладу 26.8.41 перед фюрером и главнокомандующим вермахта переслать как «совершенно секретное дело» использованные карты. Прежде всего, карты должны содержать показ планирования нападения 22.6.41 отдельными дивизиями 4–й армии. От командования армии начальник штаба объединения Подпись (Блюментритт) Список передаваемых карт: Карта 1) карту планируемых действий 4–й армии. Карта 1а) карту крепости Брест с внешними фортами. Карта 2) карту цитадели Брест. Карта 2а) аэрофотоснимок цитадели Брест. Карта 3) организация управления артиллерией. Карта 4) артиллерийское развертывание и план огня. Далее подобрать данные по трем пунктам: действующие в цитадели вражеские силы, результат сражения (трофеи), потери 45.I.D.
Источник: NARA Т312 roll 147.
№ 145. Записка начальника штаба 4–й армии полковника Гюнтера Блюментритта в военный архив Потсдама о возврате[479]использованного при докладе в Брест–Литовске перед германо–итальянской делегацией справочного и картографического
материала.
А.О. К.4 A.H.Qu., 29 августа 1941
Iа
Начальнику военного архива в Потсдаме.
25.8.41 в присутствии фюрера и верховного главнокомандующего вермахта командующий 4–й армии генерал–фельдмаршал фон Клюге перед итальянским главой государства Муссолини сделал доклад о захвате цитадели Брест–Литовск 45.I.D. Главная военная комендатура Брест–Литовска перешлет Вам использованные при этом карты.
По особой команде фюрера по причинам сохранения в тайне в докладе не было упомянуто участие тяжелых метательных аппаратов и шестиствольных минометов. В этом отношении карты неполны.
Копия письма главной военной комендатуре Бреста прилагается.
От командования армии начальник штаба объединения Подпись (Блюментритт)
Источник: NARA T312 roll 147.
№ 146. «Комендант Брест–Литовска» (из воспоминаний коменданта Брест–Литовска генерала пехоты Вальтера фон Унру (визит Гитлера и Муссолини, борьба с партизанами).
В середине августа меня посетил начальник штаба армии полковник Блюментритт. Своего спутника — молодого стройного полковника — он представил мне как офицера генерального штаба, чего я не ожидал. Целью посещения было убедиться — считаю ли я цитадель и город абсолютно надежными, дал ли бы я для этого любую гарантию. Я подтвердил это. Загадка этого посещения должна была скоро проясниться. Через несколько дней я получил тайное сообщение, что Гитлер и Муссолини высадятся на аэродроме Тересполя, чтобы осмотреть цитадель. Я должен встретить их на аэродроме, обеспечить оцепление вплоть до цитадели и во второй половине дня заботиться об их безопасности вплоть до вылета.
2. Визит Гитлера и Муссолини.
В конце августа, около 9 ч. утра, на аэродроме Тересполя сели 2 «Юнкерса». Из одного вышел Гитлер с сопровождением, из другого — Муссолини с сопровождением. Я представился, впервые увидев фюрера, который поблагодарил обыкновенным приветствием, подняв руку, не заметив тех, кто стоял за мной, Муссолини и его сопровождение подали мне руки. Руководство встречей вел командующий 4–й армией фельдмаршал фон Клюге, которому я раньше уже показал цитадель.
Сначала поездка шла к обоим 60 см орудиям, специально к этому посещению привезенных из Ганновера обратно на свои предыдущие орудийные позиции. Командир батареи должен был показать их Муссолини и создать впечатление, как будто бы мы имели еще много таких орудий. Муссолини спросил: «Вероятно, такой снаряд тяжелый? насколько?» В ответ прозвучало: «Довольно тяжелый». Следующим вопросом было, насколько тяжелым является это гигантское орудие? Ответ — «очень тяжелым». Муссолини усмехнулся — он думал то же самое… Третий вопрос: «Как далеко стреляет орудие?» Ответ: «Достаточно, но не слишком далеко». Так он отклонял вопросы. Лицо Гитлера изобразило насмешку. Однако я понял, что большого доверия между союзниками, кажется, не будет.
В цитадели пришлось раньше убрать осколки снарядов химических минометов, поэтому, собственно, кроме обломков и попаданий тяжелых орудий можно было увидеть немного. Однако интерес был большой. Также была показана церковь, которая была обставлена как русский кинотеатр и пришла в упадок. Особенно обратили внимание на предпринятый Советами отвод реки в проток с целью: так как река Буг должна была стать границей, добыть расположенный на западе (за Бугом) остров цитадели для Советского государства. Таким образом, оба господина, Гитлер всегда впереди, гуляли 2 часа по цитадели, не разговаривая друг с другом и без свидетельств вежливости. Затем все вернулись на аэродром, где имелся завтрак из походной кухни. Я как раз хотел удалиться, как полковник, который посещал меня раньше в сопровождении полковника Блюментритта и теперь известный мне как полковник Шмундт, адъютант фюрера, последовал за мной и передал требование, что я должен сесть под шатровой крышей фюрера. Там за столом сидели рядом Гитлер и Муссолини. Я должен был сесть за другой стол, рядом с начальником генерального штаба, Кавальеро, спиной к Гитлеру, с итальянским офицером генерального штаба, Кей–телем и Йодлем. Гитлер рассказывал Муссолини о немецком продвижении, которое уже ушло за Смоленск. Я слышал лишь, что Гитлер не признавал Урал ни как преграду, ни как границу Азии. В это время мне стало страшновато перед таким кажущимся рискованным предприятием. Впрочем, Гитлер слушал мои беседы с Кавальеро, причем, проявив, пожалуй, особенный интерес к моим представлениям о будущем Украины. Я описывал мои переживания с этим испытывающим жажду к свободе народом, выступал за их свободу в качестве независимого государства и высказал свое представление, как следует организовать украинцев для защиты их страны.
Я слышал позже от Кейтеля, что Гитлер якобы говорил: этот генерал действительно имеет чутье, пусть работает, но его взгляды были вздором. Я думаю совсем иначе об украинском вопросе. Я не буду себя связывать с заботой о всеобщем будущем.
Не обратив на меня внимания, он снова отбыл теми же самолетами.
3. Область вокруг Брест–Литовска.
В этот период украинцы в моей области действительно мне нравились. Однако из различных местностей я получил сообщения об образовании партизанских групп. Поэтому я был вынужден убедиться в этом лично так часто, как только возможно. Сначала было сообщено, что заражена южная полоса. Она растянулась до Владава (восточнее её). Однако, когда я прибыл, я встретил только абсолютное спокойствие и миролюбие. У моста через Буг стояла охрана — немецкие солдаты пограничной таможни, частично — охраняя отсечный рубеж, частично для предотвращения контрабанды из русской в польскую область и наоборот. Шоссе из Бреста в Влодавку к востоку от Буга, которое когда–то шло вдоль за передовым фронтом Советов, на труднопроходимых участках было накрыто стальными перфорированными плитами, вследствие чего она оставалась в проезжем состоянии. Эти плиты были чрезвычайно практичными, позже они были перевезены грузовиками на восток, чтобы в плохой сезон преодолевать болотистые пространства на магистрали. На юго–востоке дурной славой пользовались населенные пункты Малорита, Ратно, Дивин, юго–восточнее Кобрина и в особенности поля к западу от Малориты по направлению к Бугу.
Я отправился туда и посетил старого русского полковника, охарактеризованного мне как влиятельная личность, жившего к юго–западу от Малориты. Я попросил его, чтобы он сопровождал меня к партизанам в леса. Он сказал, что слышал о них, однако точной информацией не владеет. Так, он повел меня в лес к лесосеке, ще жил старик. Тот сказал, что советские солдаты, которые еще недавно там были, ушли на восток. Однако он хотел бы мне кое–что показать. Он привел меня на лесную дорогу, которая была полностью забита застрявшими орудиями. Примерно 100 новейших орудий всех калибров и минометов. Здесь во время бегства от Буга на восток они завязли и были повреждены. Несколько недостающих замков были закопаны поблизости от орудий, но свежевскопанные места можно было легко найти. Людей было не видно, только в следующей деревне я нашел принадлежащие данной колонне машины, передки, колеса, посуду, резиновые шины, всякого рода инвентарь, собранный крестьянами. Они были конфискованы.
Русского полковника я назначил своим доверенным лицом, поставив его ведущим бургомистром над более чем 20 местечками, и дал ему поручение весь собранный материал со своими крестьянами перевести в Малориту. Для этого я освободил крестьян от реквизиций и нарядов по предоставлению упряжи. Скоро в Малорите я был почетным гостем. Я возвратил ее общине занятый солдатами строительного подразделения люфтваффе лесопильный завод и помогал, чем мог. Русскому полковнику, который нуждался в подсобном рабочем, я вернул сына, находящегося в немецком плену в Баварии. В воскресенье община пригласила меня на народный праздник, на котором появились все окрестности. Мне представили национальные украинские танцы и песни, и я стал другом украинцев.
Шедшая через Малориту из Бреста в Ковель дорога была разрушена. Я просил железнодорожную линию о восстановлении, так как я нуждался в ней, считая важной. В ходатайстве было отказано. Я осмотрел отрезок пути, а также найденный материал и решил, что могу сделать это самостоятельно населением и материалом. Таким образом, я сообщил железнодорожному управлению, что сам пущу в ход участок до Малориты. Однако это шло вразрез с его честолюбием, они думали, что тогда с помощью населения мы восстановим также и железнодорожную линию в Ковель.
Также дружба скоро господствовала и во взаимоотношениях с Ратно, Дивином и другими населенными пунктами. Область простиралась на восток до Кобрина вдоль большой магистрали по направлению к востоку. Я осматривал также этот населенный пункт, который остался в моей памяти со времен моего прохождения болотами Припяти летом 1915 года как грязное, зараженное холерой еврейское местечко. Сейчас я также и там нашел любезное, чистое, здоровое место и умелого, справедливого полевого коменданта. Расположенная северо–восточнее и северо–западнее Кобрина часть моей области считалась опасной в связи с партизанами. Однако я снова не нашел ничего, кроме застрявших орудий. Не слишком далеко на север от магистрали имелся современный бензиновый склад горючего емкостью миллион литров. Подразделения военной авиации провели его конфискацию. Все разогнанные и отставшие при первом штурме Буга Советы постепенно отходили на восток в болота Припяти. Отправной точкой для большинства из них был труднодоступный Дивин, на юго–востоке от Кобрина. Опросив там жителей, получили ясную картину. Советы в болотах Припяти, далеко в тылу нашего фронта, позже приготовили для нас еще много забот. На юг область простиралась через внешние форты крепости на расстоянии 20 км. Форты были наполнены боеприпасами и материалами, постепенно привозимыми в цитадель для дальнейшей транспортировки. Еще в середине августа в водном форту имелось несколько засевших там советских солдат.
В конце августа я сообщил армейскому командующему, что Брест и весь глубокий тыл примирен. Можно безопасно и без оружия ездить по городу и сельской местности. Быстро пришла команда: со 2 сентября моя область принимается гражданской администрацией. 2.9 в Бресте я должен передать ее имперскому комиссару Украины гауляйтеру Коху (Кёнигсберг). Вместе с тем я возвращаюсь на родину в резерв командного состава.
Когда 2.9.41 я готовился к посадке в машину, бургомистр города Бреста передал мне простое железное кольцо как почетный дар с надписью: «Вас благодарит город Брест–Литовск», — я сохранил кольцо и их благодарственную грамоту мне.
3.9 я снова был в Берлине, посетил мое издательство, попросил об отпуске и был рад возвращению на полюбившееся предприятие. 4.9 я снова был в Регенсбурге и вновь стал гражданским и частным лицом.
Источник: ВА–МА ZA1 1406 «Kommandant von Brest–Litowsk».
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Ростислав АЛИЕВ (Россия, с. Кыштовка Новосибирский области)
В первые же часы войны Красная Армия нанесла вермахту серьезный удар — в Бресте. Хотя «Красная Армия» в данном случае — это несколько командиров, подпоясанных, а порой лишь в нательных рубахах — но с ТТ в руке, и с сотней таких же неистовых бойцов за спиной. Еще — несколько хладнокровных пулеметчиков и казавшихся неуловимыми одиночных стрелков, так быстро менявших ситуацию и делавших обстановку неясной для штурмовавших Брестскую крепость подразделений, что постоянно возникали у них за спиной, вновь и вновь увеличивая счет немецких потерь. «Вермахт» же в данном эпизоде Отечественной — это лишь несколько рот[480] I.R. 135 (1,2, 10,11,12) и 3/I.R. 130. На большей части советско–германского фронта была совсем иная ситуация.
Где–то там, где и гула сражений–то не было слышно, принимались решения, обусловливавшие судьбы сотен тысяч и толкавшие одних то на пьедестал побед, то в бездну поражений других. В Крепости же решения принимались прямо здесь, наскоро и быстро, и, как правило, лишь за себя самого — ну максимум за десяток еще — и было их: тысяча одних на тысячу других. Бои личности, сражения одиночек, битвы стрелковых взводов и побоища пулеметных отделений.
Победа над 10, 11 и 12–й ротами I.R. 135 вряд ли могла бы изменить стратегическую ситуацию. Даже то, что в итоге вермахт не досчитался на фронте целой дивизии, вынужденной быть осторожной после потерь первых часов войны и оттого не торопившейся завершать «зачистку», не переломило бы ход мировой истории. Однако поражение 3–го батальона I.R. 135 имело значение, быть может, даже большее, чем стратегическое — оно имело историческое, а главное — символическое значение.
Символом Бреста стали огромные потери, понесенные немцами в первый же день Восточного фронта. Потери, по признанию Франца Гальдера, «напрасные», т.е. не вызванные складывающейся обстановкой. Хотя в дневнике того же Гальдера впоследствии отмеченные не как последствия ошибочных решений командования 45–й дивизии, а как результат сопротивления «превосходящих по численности и фанатически сражающихся войск противника».
Именно огромные потери 45–й дивизии, понесенные ею в первый же день войны, составлявшие по некоторым подсчетам до трети потерь вермахта за 22 июня, а не провал штурма цитадели привлекли внимание командования сухопутных войск. Именно потери 22 июня стали, по мнению командования, главным достижением обороняющейся стороны. Это обстоятельство многократно упоминали в своих (многократно цитируемых в советской историографии) мемуарах или интервью все те из офицеров или генералов вермахта, кто так или иначе был причастен к событиям в Бресте и был готов о них говорить (например, начальник штаба А.О.К.4 Гюнтер Блюментритт или командующий PzGr 2 Хайнц Гудериан).
ПЕРВЫЙ БЛИН «СОРОК ПЯТОЙ»
Сколько же потеряла 45–я дивизия при бое за Цитадель и Брест 22 июня и в последующие дни? Есть несколько вариантов ответа, несколько итоговых данных.
За основу можно принять сведения, собираемые дивизионным священником Рудольфом Гшопфом и внесенные им в Книгу учета воинских захоронений[481]. По подсчетам, произведенным на основе Книги учета[482] воинских захоронений 45 I.D., безвозвратные потери (включая умерших в госпиталях[483] и пропавшего без вести Карла Клюга) дивизии за 22 июня 1941 г. достигли 348 человек (из них — 23 (6 %[484]) офицера, 74 военнослужащих унтер–офицерского состава (21 %), 251 военнослужащий рядового состава (72 %). Это составило 74 % от общего количества погибших при штурме цитадели военнослужащих 45 I.D. (в т.ч. офицеров — 82 %, военнослужащих унтер–офицерского состава — 74 %, военнослужащих рядового состава — 74 %).
Обращает на себя внимание противоречие доли потерь в офицерском составе (оно соответствует среднему), подчеркиваемом в «Отчете о взятии Брест–Литовска» якобы особенно большим потерям офицеров. Согласно воспоминаниям участников штурма, это связано с особой ожесточенностью схваток, развернувшихся в этот день в Брестской крепости, — нестабильной линией боевого соприкосновения (действием групп противника позади боевых порядков собственных подразделений), необходимостью в сжатые сроки решать сложные боевые задачи (что приводило к действиям офицеров в боевых порядках собственных подразделений, а часто и впереди их), деморализацией рядового состава, вызванной большими потерями (благодаря чему именно на офицерский и старший унтер–офицерский состав лета основная обязанность по непосредственному решению боевых задач). Как видим, вышеприведенные подсчеты эти данные не подтверждают.
Еще более интересная картина наблюдается при рассмотрении количества раненых военнослужащих 45–й дивизии (прежде всего 22 июня). К сожалению, здесь мы можем опираться лишь на данные, приведенные в КТВ XII А.К[485] (22.06—138 (10[486]), 23.06—115 (4), 24.06—224 (10). Что же касается итогового количества раненых, то источники приводят разные данные — 668 (31 офицер и 637 унтер–офицеров и рядовых[487]), «около 1000 раненых, из них более 30 офицеров[488]» и 650 (31 офицер и 619 унтер–офицеров и солдат[489]). Наиболее оправданным представляется взять за основу именно данные «Отчета о взятии Брест–Литовска» — во–первых, они составлены позднее донесения Грейффенберга, а Рудольф Гшопф и сам называет свои данные «приблизительными», хотя уж чересчур приблизительными… Скорее всего, это общее количество раненых, обратившихся на медицинский пункт, многие из которых после перевязки снова шли в бой. Отметим, что Гшопф, имевший и официальные данные о количестве раненых и убитых в своей книге, назвал тем не менее другие цифры. Но об этом — позднее.
Теперь хотелось бы вычислить общее количество потерь за 22 июня, причем для вычисления этого показателя (с использованием соотношения погибшие/раненые) я все–таки возьму данные Рудольфа Китцлера (датировавшего смерть военнослужащего именно той датой, когда он скончался: 22.06 — 313 чел[490]., 23.06 — 37 чел., 24.06 — 55 чел., 25.06 — 20 чел., 26.06 — 15 чел.). Итак, суммарные потери убитыми и ранеными 45–й дивизии за 22.06 — 626 (в т.ч. 37 офицеров). Это составляет 55 %[491] от общего количества потерь при штурме (1135 человек). Однако вряд ли это корректные данные. Если посмотрим итоговое соотношение раненых/погибших (467 погибших/668 раненых), то оно составит 1/1,4 (что уже достаточно нетипично для боевых действий), а за 22 июня наблюдается совсем уж поразительная картина— 313 погибших/313 раненых (1/1)! Такое соотношение вряд ли может быть в действительности. Вероятно, большинство раненых дивизии остались неподобранными в зоне боевых действий (чему есть немало подтверждений в воспоминаниях участников штурма с немецкой стороны) или же были найдены после (23—24 июня), при занятии немцами большей части цитадели. Вероятно, тогда же они и были учтены, что, конечно, затрудняет подсчет потерь 45–й дивизии.
Тем не менее можно попробовать это сделать. У нас есть данные о количестве раненых (пропавших без вести пока не будем затрагивать) за 22—24 июня — ясно, что раненые 22 июня сюда и включены. К этому времени они либо были найдены, либо занесены в другую часть списка… Учитывая, что и количество погибших и количество раненых в данных КТВ корпуса — достаточно абстрактные величины, при расчете нужно взять особые данные (на основе безвозвратных потерь из поименного перечня (Книги учета воинских захоронений). Необходимо учитывать лишь тех погибших, кто получил ранение непосредственно 23 или 24 и скончался прямо на поле боя, а не на медицинском пункте (где его могли успеть зарегистрировать как раненого и, таким образом, произошел бы двойной учет). Опираясь на них, применяя среднее соотношение (раненые/погибшие), мы сможем узнать, сколько раненых из зарегистрированных 23 и 24 июня были ранены именно в эти дни, а сколько — ранены 22 июня, а 22 и 24 лишь зарегистрированы.
В результате рассмотрения Книги учета получаем: 23.06 — 21 погибший, 24.06 — 50 погибших.
Итак, среднее соотношение для Восточного фронта (за период 22.06—30.06) — 1/3,3[492]. Тогда 23 июня — (21 погибший) — 69 раненых (получивших ранение непосредственно 23 июня). Остальные 46 раненых (из 115 по данным КТВ XII А.К.) — были ранены
22 июня, а 23 июня поступили на пункты оказания медицинской помощи, где и пополнили статистику. Аналогично за 24 июня — (50 погибших) — 165 раненых (получивших ранение непосредственно
23 июня). Остальные 59 раненых — это те, кому выпало счастье дожить до санитарного автомобиля, после кошмарного утра 22 июня.
Таким образом, получаем (59+46+313) общее количество раненых за 22.06 (418). Соответственно, общие потери 45–й дивизии за 22 июня (313 погибших + 418 раненых) — 731 человек (64 % от общего количества потерь при штурме Бреста). Наконец, осталось вычислить еще один показатель — соотношение раненых и погибших (1/1,3) по–прежнему резко отличается от среднего (1/3,3). Но теперь уже легче.
Итак, 22 июня 45–я дивизия потеряла 731 человека убитыми и ранеными. Из них — 221 военнослужащий погиб непосредственно после получения ранения, 92 — умерли на поле боя, не дождавшись эвакуации. С 22 по 24.06 (вкл.) поступили на пункты медицинской помощи 418 человек, получивших ранения 22 июня (22.06 — 313 человек, 23.06 — 46 человек, 24.06 — 59 человек). Как минимум 35 человек из числа получивших ранения 22 июня вскоре скончались на этапах санитарной эвакуации (перевязочный пункт, полевой госпиталь и т.д.).
Таких потерь 45–я дивизия не несла никогда за свою историю.
ОТДЕЛЬНЫЕ УЧАСТКИ. ПЕРВЫЕ ЧАСЫ
Одним из наиболее интересных вопросов, связанных с потерями 45–й дивизии при штурме Крепости, является их распределение по тем или иным участкам боя. Действительно, учитывая, что сектора Обороны (Тереспольские и Трехарочные ворота, Восточные валы и Восточный форт, Дом офицеров и погранучастки Западного и Южного островов) давно вошли в легенду, интересно узнать — насколько серьезные потери удалось им нанести штурмующим?
На сегодняшний день вряд ли можно ответить на этот вопрос.
Несмотря на то что в Книге учета указаны места гибели военнослужащих, большого значения для изучения истории боя они не имеют — как правило, в большинстве случаев местом гибели является «Брест–Литовск» или «цитадель Брест–Литовска», без уточнения — крепость это или город, Западный или Южный острова, а то и окраины Брест–Литовска (мосты на Мухавце, выс.140 или выс.144). Вероятно, более подробное указание на место гибели зависело лишь от прихоти писаря или командира подразделения.
Соответственно и количество погибших в «цитадели Брест–Литовска», вытекающее из Книги учета, вряд ли можно считать действительным количеством погибших в пределах главного вала. Даже при беглом изучении становится видно, что многие погибшие в Крепости (например, из I.R.133) были учтены как погибшие в Брест–Литовске.
Тогда, казалось бы, главным инструментом для вычисления количества безвозвратных потерь становится факт действия на определенном участке того или иного подразделения 45 I.D.
Однако и это не так. Одно и то же подразделение могло действовать совершенно на разных участках — например, известно, что солдаты 10/I.R. 135 сражались и у Восточного форта (группа Ганса Тойчлера) и занимали позиции у Тереспольских ворот. Или же 2/I.R.135 — её солдаты наступали и севернее Крепости, и по Северному острову, и даже находились среди окруженных в церкви солдат III/I.R.135, хотя, казалось бы, батальон майора Ёльце (I/I.R.135) не имел никакого отношения к Центральному острову.
Кроме того — одной из важнейших проблем для подсчета как потерь, так и (самое главное!) численности наступающих подразделений (соответственно и соотношения сил на отдельных участках) стало предшествующее атаке формирование частями дивизии штурмовых групп. Принципы их формирования (да, в общем–то, и цели и задачи) неизвестны. В качестве примера можно привести 2/I.R.135 — она наступала севернее крепости, но штурмовые группы, сформированные из её солдат, — на Северном острове. Как узнать численность наступавших солдат на Северном острове? Неизвестно. Пока…
Кстати, на сегодняшний день именно бой на Северном острове представляется мне решающим для судьбы Брестской эпопеи…
Еще одно интересное наблюдение можно сделать, анализируя Книгу учета. Практически все потери за 22 июня — это потери первых двух–трех часов.
Особенно ярко это проявляется на примере I.R.135. Например, 10, 11, 12–я роты, введенные в бой с первых минут атаки, потеряли, соответственно, 30, 28, 49 человек. 9–я рота, введенная в бой приблизительно с 9.15, потеряла… 4 человек. А ведь 9–я рота атаковала на Северном не менее неистово, овладев практически всем главным валом.
Еще раньше (приблизительно с 6.00) был введен в бой на Северном острове и резерв дивизии — II/I.R.135. Далее, в течение всего дня батальон атаковал в направлении дороги «Север—Юг» на Северном острове, пытался пробиться на Центральный остров по Трехарочно–му мосту. Однако за день ожесточенных боев его потери составили 13 человек. Такая же картина абсолютно на всех участках.
О чем она может свидетельствовать?
1. Атакующие подразделения попали в засаду, столкнулись с неожиданными контратаками. Ранее, не встретив сопротивления в первые же минуты, они расслабились[493] и оказались не готовы к внезапно вспыхнувшему сопротивлению, больше похожему на некий бунт.
2. Версия № 2 менее «героико–романтическая», но вполне может рассматриваться в качестве основной: подразделения, атаковавшие первыми, столкнулись с несколько иным противником, чем введенные в бой впоследствии. Противником, не только превышавшим их по численности порой в десятки раз, но и возглавляемым опытными командирами, прошедшими в т.ч. суровые испытания финской войны. Разгромив, используя как тактику засад, так и контратак, передовые немецкие подразделения, или загнав их в различные убежища, командиры начали осуществлять то, что и было спланировано предвоенными планами — выход (пусть и в весьма «внеплановых» условиях) из крепости, с целью дальнейшего марша в район сосредоточения или район, указанный командованием. Именно после отражения первой атаки, ставшей для немцев наиболее кровопролитной (и ставшей основой для пресловутой «осторожности Шлипера»), крепость покинуло большинство располагавшегося в ней на момент начала вторжения личного состава. Особенно четко это проявилось на Северном острове. 9–я рота, вероятно, заняла именно те участки, что чуть ранее были покинуты ушедшим из крепости 125 сп, прежде всего «группой Ландышева». Те же из защитников крепости, кто не смог из нее выйти, уже не могли вести столь активных действий, создавать столь высокую, как в первые часы, плотность огня и проч.
Рассматривая такое значение, как средний возраст погибших, нельзя сделать каких–либо выводов о том, что по своему возрасту (и предположительно — боевому опыту) какое–либо подразделение отличалось от других.
Среди типов ранений нужно отметить полное отсутствие штыковых ранений или иных ранений, полученных при рукопашных схватках (о рукопашных боях неоднократно упоминают в своих воспоминаниях защитники крепости). Далее, не наблюдается большое количество несмертельных ранений, которые могли привести к смерти лишь в том случае, если раненый не был своевременно эвакуирован с поля боя. Это можно объяснить, с одной стороны, суровыми законами Восточного фронта («выстрелом милосердия»), с другой — тем, что большинство получивших легкие ранения смогли дождаться эвакуации 23—24 июня. Таким образом, из–за отсутствия эвакуации умерли в основном тяжелораненые (однако имевшие шансы выжить при своевременном выносе с поля боя).
Типы ранений свидетельствуют прежде всего о применении защитниками легкого, неавтоматического, стрелкового оружия. Парные попадания (свойственные при ведении огня очередями) встречаются в меньшинстве случаев. Учитывая, что защитниками крепости практически не применялась артиллерия, практически нет и осколочных ранений (лишь у 16 погибших из 467, при этом несколько человек — погибшие в результате «дружественного огня», остальные — вероятно, от осколочных гранат). В то же время есть погибшие в результате применения защитниками противотанковых орудий и других артиллерийских систем (интересно, что об этом свидетельствуют ранения нескольких солдат именно 10/I.R.135, понесшей одни из наибольших потерь).
Необходимо учитывать, что причина смерти часто фиксировалась на основании осмотра трупа спустя несколько дней после гибели военнослужащего. Учитывая жару, большую часть погибших 22 июня удалось опознать только по личным жетонам. Сомнительно, что при этом дотошно фиксировалась и причина смерти.
ТАЙНА КАРЛА КЛЮГА
Казалось, что обнаружение поименных списков погибших при штурме Бреста военнослужащих 45–й дивизии наконец–то поставит точку в вопросе о её потерях в июне. По крайней мере, думалось, что они как–то объяснят те различия, которые имелись при указании итоговой суммы потерь дивизии в различных источниках.
Напомню:
«Официальные» данные (впервые озвученные Шлипером в «Отчете о взятии Брест–Литовска» от 8.07.41) — убито и пропало без вести — 32 офицера, 421 унтер–офицер и рядовой, ранено — 31 офицер, 637 унтер–офицеров и рядовых. Итого — 1121 (63 офицера и 1058 унтер–офицеров и рядовых).
27 июня начальник штаба группы армий «Центр» в своем донесении (№ 63/41 от 27.06.41) в оперативный отдел главного штаба сухопутных войск сообщил о том, что при штурме Бреста из состава 45–й дивизии убито — 28 офицеров, 251 унтер–офицер и рядовой; пропало без вести — 2 офицера и 206 унтер–офицеров и рядовых. Итого безвозвратных потерь (учитывая, что немцами к этому времени была занята почти вся цитадель, раненые подобраны и все пропавшие были, скорее всего, мертвы) — 30 офицеров и 457 унтер–офицеров и рядовых. Таким образом, общее количество безвозвратных потерь — 487 человек. Раненые — 31 офицер и 619 унтер–офицеров и солдат. Итого — 1137 (61 офицер и 1076 унтер–офицеров и рядовых).
В пятидесятых годах Рудольф Гшопф назвал уже другие цифры[494] — 482 погибших, из них 32 офицера; раненых — около 1000 человек, из них более 30 офицеров. Итого — около 1482 человек.
В принципе эти цифры давно известны всем интересующимся. Заметно, что данные Грейффенберга совпадают с данными Шлипера, ну а Гшопф мог просто запамятовать.. .Таким образом, в историографии прочно укоренилась цифра Шлипера, или, на худой конец, Гшопфа, и если и предпринимались попытки её опровергать, то они были достаточно беспомощными — других данных, основанных на документальных источниках, у их авторов не было. Лишь за последнее время стали известны новые цифры.
Общая численность (V) дивизии с 20 по 30 июня уменьшилась на 1673 человека (снижение боевой численности (G) — 1603 человека). Расхождение с официальными данными V — 552 человека, G — 518 человек. Куда исчезли эти люди? Заболели? Вряд ли. Может, снижение произошло за счет выведения из состава дивизии каких–либо приданных ею подразделений (прежде всего расчетов мортирного дивизиона Галля)? Но, во–первых, вероятно, их численность должна была указываться в отдельной строке (Аrко 27?), во–вторых — существенных изменений в численности и V и G A.R. 98 (куда могли быть включены расчеты мортир) не произошло. Резкое же снижение численности запасного батальона (Fld.Btl 45) можно объяснить прежде всего передачей его личного состава в боевые части.
Просматривая подшивку газеты ветеранов 45–й дивизии «Linzer Turm», я обратил внимание вот на эти слова в некрологе[495] Рудольфа Гшопфа: «После тяжелого боя в Брест–Литовске он заложил кладбище для 537 мертвых товарищей». Странно, откуда эти цифры? Ведь согласно Книги учета воинских захоронений 45–й дивизии, на кладбище в Бресте похоронены лишь 438 человек из 474 человек, погибших у Брест–Литовска (467 (боевые) и 7 (небоевые), итого — 474).
Остальные — либо у Бяла–Подляски (19 человек), либо в других местах (как правило, госпитальных кладбищах). Более того, на схеме[496]дивизионного кладбища, составленной ефрейтором 2/I.R.135 Йозефом Арнрайтером, четко видно общее количество могил — 462. Расхождение — 75 могил, почти на сотню. Неужели такое количество погибших было найдено впоследствии? Неясно…
Я не ждал больших неожиданностей от любезно предоставленного мне болгарским исследователем Каменом Невенкиным материала[497]о сражениях группы армий «Центр». Как выяснилось — зря, зря не ждал. Неожиданность подстерегла в Приложении с данными о потерях соединений А.О.К.4. Вот потери 45–й дивизии:


	45 I.d.
	Офицерский состав
	Унтер–офицерский и рядовой состав
	Общие потери
	Итого



	
	KIA*
	WIA**
	MIA***
	KIA
	WIA
	MIA
	KIA
	WIA
	MIA
	



	
	26
	36
	3
	338
	822
	269
	364
	858
	272
	1494



Примечание:
* — Killed in action(англ.) — погиб в бою.
** — Wounded in action(англ.) — ранен в бою.
*** — missing in action(англ.) — пропавший без вести.
Очевидно, что это потери на момент выхода дивизии из состава 4–й армии. Это произошло 3 июля[498] 1941 г. Таким образом, перед нами (за вычетом (очевидно, включенных сюда) 7 человек небоевых потерь и 17 погибших (и вероятно, прибл. 55 раненых) из состава передового отряда) — потери 45–й дивизии при взятии Брест–Литовска!
.. .Однако я бы пока оставил это открытие в качестве гипотезы. Да, действительно, все больше данных о том, что командованием 45–й дивизии собственные потери были преуменьшены фактически на треть. Но, на мой взгляд, настолько безудержные искажения вряд ли кто–либо осмелился делать на дивизионном уровне… Разве что попросили высшие инстанции… Однако вполне возможно, что вскроются какие–либо новые документы, объясняющие столь существенные расхождения.
Нетрудно заметить, что увеличение произошло за счет пропавших без вести и раненых. Что касается раненых, то одно из объяснений — это возвращение достаточно большого количества раненых в строй уже через неделю после ранения (хотя не знаю, возможно ли это). Десятки человек, получивших легкие ранения или контузии и временно выбывшие из строя, тем самым увеличив количество ранений и уменьшив боевую численность дивизии, между 30 июня (точкой максимального уменьшения G) и 8 июля (написанием «Отчета о взятии Брест–Литовска») снова вернулись в свои подразделения. Поэтому их, решив «лишний раз не заострять вопрос», и исключили из списка раненых… Это тоже одно из объяснений странно небольшого разрыва между количеством погибших и раненых.
С пропавшими без вести сложнее. Как же их могло остаться более полутора сотен[499] на территории в итоге занятой их же соединением, посреди оживленного, в общем–то, города, а отнюдь не волховских болот? Кого же могли записать в пропавшие без вести — того, чей труп так и не нашли? Однако показательной в этом плане стала смерть 32–летнего ефрейтора Карла Клюга из 1/A.R.98 — унесенный Бугом, он так и не был найден, тем не менее вписан в списки погибших. Вероятно, потому, что были свидетели его смерти. А остальных не нашли не потому что плохо искали — как раз с этим–то, думаю, в 45–й дивизии все обстояло хорошо. Примером может служить форсирование Эны — несмотря на тяжелый бой, серьезные потери (почти не уступающие брестским), сложный рельеф (река, канал, заросли и проч.), пропавших без вести практи–чески не было — всех нашли и захоронили. Почему же этого не удалось сделать в Бресте?
Лес подскажет. Лес?! Ну да — лес. Русский лес. Тот лес, где хрустит в тишине сырого ельника невидимая под мхами ржавая колючая проволока, покрываются легкой рябью, встревоженные водяными жуками, озерца воронок авиабомб, да угрюмо дышат подземной гнилью, холодными сырыми зевами полузаваленные временем блиндажи… Вот видите — это не веточка, сухая веточка близ стоящей осины — ребро это, человеческое. Вот потрясите гнилое тряпье — видите, что–то валится — вот это, черная — от пятки. Поднимите вон тот красноармейский ботинок… Осторожно, стопа посыпется… Сухой дробный перестук, как деревянные бочоночки детского лото, — насобирали костей как грибов… Грибное лето.
Поле сражения, по которому отработала тяжелая артиллерия, — как свалка мясокомбината. Целых нет, сбор погибших — как сбор грибов: собирают ошметки, разлетевшиеся на десятки метров, в мешок — потом сваливают, перемешанных с землей, сорванной взрывами листвой да обломками кирпичей — гниющие какие–то куски. Русский? Немец? Человек? Лошадь? Не разобрать, наполнить быстрее бы ящик, а остальное в воронку скинуть да присыпать… Редко мелькнет что–то похожее на часть человеческого тела… А то и с лопатами — на лопату кусок, да в мешок… А сверху — солнце…
А в ящике заколоченном — не все ли равно кто? Русские или немецкие куски… Кусков много вокруг — в пятидесятые, прямо на экскурсии по Центральному острову Самвел Матевосян случайно найдет фрагмент черепа, я в 2005–м — в Восточном форту — позвонок. Местных, гулявших по крепости или живших в ней, кости не особо удивляли — в памяти было способно остаться лишь что–то очень удивительное — «череп с длинными волосами».
Поскидали в ящики кости — и легли на немецкое дивизионное кладбище ребра и голени красноармейцев. Не исключено, что и немецкие челюсти и лопатки — на советском мемориальном кладбище…
Поэтому и могил на схеме Арнрайтера 462, хотя погибших больше. Из них лишь 438 — собственно могилы, остальные — ямы с костями. Сколько там в одной — 10,20? Чьи кости? Уже не узнать.
Хотя это — версия, конечно. Одна из многих — ведь процесс исторического познания бесконечен.
Список некоторых сокращений, встречающихся в документации германских вооруженных сил в 1941 году
A.A. (AufklAbt) (Aufklärungsabteilung) — разведывательный отряд (батальон).
A.H.Qu. (Armeehauptquartier) — штаб–квартира армии.
А.О.К. (Armeeoberkommando) — армейское командование (напр. А.О.К.4 — четвертое армейское командование).
A.R. (Artillerieregiment) — артиллерийский полк.
A.V.Ko. (Artillerieverbindungskommando) — артиллерийская команда связи, отделение связи с пехотой.
Abt. (Abteilung) — дивизион.
Batr. (Btr) (Batterie) — батарея.
Btl. (Batl.) (Bataillon) — батальон.
Flak (Fla) (Flugzeugabwehrkanone) — зенитное (орудие, подразделение и т.п.).
Fld.Batl (Feldersatzbataillon) — полевой запасной батальон.
g.(geh.) (Geheim) — секретно.
geh. Kdos, (g. Kdos, g. Kos.) (geheime Kommandosache) — совершенно секретно, только для командования (тайное совершенно секретное дело).
Gen.Kdo (Generalkommando) — штаб объединения (корпуса).
Höh.Kdo. (Höherekommando) — штаб командующего объединением.
I.D. (Infanteriedivision) — пехотная дивизия.
I.R. (Infanterieregiment) — пехотный полк.
K.D. (Kavalleriedivision) — кавалерийская дивизия.
K.H.Qu. (Korpshauptquartier) — штаб–квартира корпуса.
Kdo (Kdos.) (Kommandosache) — только для командования. Kp. (Kompanie) — рота.
l. (leichte) — легкий.
L. F.H. (leichte Feldhaubitze) — легкая полевая гаубица.
l. J.G. (leichte Infanteriegeschutz) — легкое пехотное орудие.
l.Gr. W. (leichte Granatwerfer) — легкий миномет.
le.Pi Kol (leichte Pionierkolonne) — легкая саперная колонна. M.G.K (Maschinengewehrkompanie) — пулеметная рота.
MG (Maschinengewehr) — пулемет.
MP(Maschinenpistole) — пистолет–пулемет.
Mrs. (Mörser) — мортира (мортирный).
Nachr.Abt. (N.A.; N) (Nachrichtenabteilung) — батальон связи. NbwAbt (Nbl.Abt) (Nebelwerferabteilung) — дивизион реактивных установок (химических минометов).
NbwRgt (Nbl.Rgt) (Nebelwerferregiment) — полк реактивных установок (химических минометов).
Рак (Panzerabwehrkanone) — противотанковая пушка.
Pi. (pionier) — саперный.
PiBtl (Pionierbataillon) — саперный батальон.
PzDiv (Panzerdivision) — танковая дивизия.
PzJgAbt (Panzerjägerabteilung) — дивизион истребителей танков (противотанковый дивизион).
PzZg. (Panzerzug) — бронепоезд.
Reiter–Rgt (Reiterregiment) — кавалерийский полк.
Rgt. (Regiment) — полк, s. (schwer) — тяжелый.
s. F.H. (schwere Feldhaubitze) — тяжелая полевая гаубица.
s. Gr. W. (schwere Granatwerfer) — тяжелый миномет.
s. J.G. (schwere Infanteriegeschütz) — тяжелое пехотное орудие. Snt.Dst. (Sanitätsdienst) — санитарная служба.
Stb.Div (Divisionsstab) — штаб дивизии.
StbNFD, ND (Stabnachschubführerdienst, Nachschubführerdienst) — штаб начальника службы снабжения, служба снабжения.
Vet.Kp. (Veterinärkompanie) — ветеринарная рота.
VtD (Veterinärdienst) — ветеринарная служба. WuG (Abteilung Waffen und Gerat) — отдел(ение) оружия и технического имущества.
z.b.V. (zur besonderen Verwendung) — особого назначения. А.К. (Armeekorps) — армейский (пехотный) корпус. ОКВ (O.K.W., Oberkommando des Wehrmacht) — главное командование вооруженных сил.
ОКХ (О.К.Н., Oberkommando des Heeres) — главное командование сухопутных войск.
служба ПХЗ — служба противохимической защиты.
За помощь в работе над изданием сердечная благодарность:
Назарюк Светлане Ивановне — генеральному спонсору.
Паршикову Петру Стефановичу — поддержателю морального духа.
Рыжову Илье (ввод Книги учета воинских захоронений в научный оборот — его дело).
«Источникам источников»: Веnnо Schinagl, Peter Wanker, Ernst Arnreiter, Josef Wimmer, Karl Spanlang, Jozef Auer, Martin Riegel, Gerhard Utz, Franz Renzl, Kamen Nevenkin.
Источникам ценных советов и дружеского участия: Ефименкову Андрею, Меркулову Денису, Безенину Максиму, Алексею и Михаилу Фи–липпенковым, Владимиру Беспалову, Тимуру Каримову, Черкашину Николаю Андреевичу, Андреасу Кунау, Вячеславу Павловичу Чеботарю.
Евгению Дригу — он так и не забрал свой немецко–русский военный словарь, работа с «бумажным носителем» издания 1945 года облегчала труд.
Помощь в переводе: Екатерина Арцукевич, Сергей Ищенко, Людмила Николаевна Лебедева, Мартин Ригель.
Интернет–сообщества: www.fortification.ru, www.lexikon–der–wehrmacht.de, www.vif2ne.ru, www.rkka.ru, www.feldgrau.com, www.axishistory.com.
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Германский план захвата Брестской крепости
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Первые минуты войны. Артналет по Брестской крепости. Фото из собрания Александра Вербицкого. Публикуется впервые.

[image: ]

План Западного острова
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План Центрального острова
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План Северного острова
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Тереспольские ворота. Фото из собрания Александра Вербицкого. Публикуется впервые.
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Холмские ворота. Фото из собрания Александра Вербицкого. Публикуется впервые.
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Храм Святого Николая (Красноармейский клуб). Фото из собрания Александра Вербицкого. Публикуется впервые.
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Разбитая в ходе артналета 22 июня артиллерия. Северный остров. Фото из собрания Александра Вербицкого. Публикуется впервые.

[image: ]

Разбитые в ходе артналета 22 июня артиллерийские тягачи. Фото из собрания Александра Вербицкого. Публикуется впервые.
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В центре фотографии казармы 33-го стрелкового полка и погранзаставы. Фото сделано 19 июля 1941 г. Фото из собрания Александра Вербицкого. Публикуется впервые.
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Следы работы немецких саперов. Фото из собрания Александра Вербицкого. Публикуется впервые.
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10-я рота l.R. 135 занимает в ночь на 22 июня исходное положение. Стоит обратить внимание на решетку справа — вероятно деталь оборонительных сооружений. Фрагменты подобных заграждений еще сохранились кое-где на территории Брестской крепости.
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«Надувные лодки одна за другой скользят в воду Буга, пограничной реки между генерал-губернаторством и Советским Союзом. Скоро, достигая вражеского берега, последуют штурмовые лодки». Вероятно, снимок сделан в полосе переправы 10-й и 12-й рот I.R. 135. Они переправлялись через передовой ров на Западный остров
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«Автомобиль советско-русских был остановлен несколькими выстрелами. Сломленный водитель сел рядом со своей машиной, чтобы быть взятым в плен немецкими солдатами».
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Перебежка автоматчика перед Западным фортом. Единственный снимок, позволяющий разглядеть детали укрепления. Справа — мертвая лошадь, за белыми воротами, похоже, —мертвый человек. Обратите внимание — автоматчик без поясного ремня и, соответственно, без магазинов.
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«Штурмовая группа готовится к решающему штурму казематов цитадели». Справа некоторые из солдат отдыхают сидя на корточках и привалившись спиной к стене.
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Пулеметчики ведут огонь с главного вала. Над цитаделью, впереди — облака дыма и пыли. Кажется, там уже нет никого — но лучше не высовываться из воронки...
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«Штурмовая группа проникла в город. Улицы, пришедшие в состояние запущенности, дома, расстрелянные и покинутые еще со времен польской кампании».
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Красноармеец сдается в плен. Он немолод — возможно, из приписного
состава. В руках, помимо белого флага — бушлат (введенный весной 1941 года), что говорит о том, что он провел несколько дней в холодных подвалах. Вероятно, это ворота на Южном острове. Немецкие солдаты — без поясных ремней, оружия, виден велосипедист. В воротах — противотанковое орудие.
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«На подземелья большевики, конечно, особенно рассчитывали. Они надеялись, что там смогут продолжать партизанскую войну. Однако, применением испытанных боевых средств нашим солдатам скоро удавалось вынимать их из убежищ». На немцах нет штурмового походного снаряжения (Marschgepack). На стоящем у стены нет и каски. Испытанные боевые средства — скорее всего М-24, без колебаний бросавшиеся в любые подозрительные места.
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«Тяжелый обстрел сделал свое действие. Сначала только отдельные, затем небольшими группами и, наконец, все большими толпами советские солдаты выходят из своих позиций с поднятыми руками и проверяются на предмет хранения оружия. Среди них встречаются и политические комиссары. Изображение слева показывает вход в каземат крепости Брест-Литовск». Немцы в штурмовом снаряжении. Допрашивает советского командира, вероятно, командир отделения или взвода (судя по планшетке). Второй советский военнопленный — в шинели, промерзший, вероятно, в сырости казематов. На руке одного из немцев белая повязка. Возможно, он участвовал в ночном бою или прочесывал темные коридоры подземелий — повязка служила опознавательным знаком.
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«Конец защитников Брест-Литовска: в длинных колоннах, с поднятыми руками они вступают на дорогу в лагеря для пленных. Немецкое оружие оказалось сильнее, чем их упрямая воля к сопротивлению»
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Примечания
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 Кодовое наименование 45–й пехотной дивизии в мае — июне 1941 г.



2


Привязка по времени произведена по: Алиев Р. Штурм Брестской крепости. 2008. С. 355—390.



3


Все же речь идет о Трехарочных воротах — на фото не видно каких–либо бронеавтомобилей у Холмских. Зато в донесениях сражавшихся у Трехарочных ворот немцев говорится о попытке прорыва при поддержке бронетехники — скорее всего, прорыв поддерживался огнем из стоящего в проеме Трехарочных БА. (Прим. Р. Алиева).
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Судя по фото — скорее БА–6 (Прим. Р. Алиева).
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Родился 10. 02.1892, в Мюнхене, умер 12.10.1967 (там же).
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 Здесь и далее сохраняются орфография и пунктуация оригиналов.
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Фридрих Сикст (Sixt) (28.10.1895 (Мюнхен) — 4.08.1976 (там же)).
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Не найдена.
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Aussparung.
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Возможно, фраза свидетельствует о каких–либо спорах при нарезке полос наступления корпусов. В первоначальных планах задача дивизии наступающей в центре корпуса — взятие прежде всего города и крепости. Однако в дальнейшем полоса (и соответственно задача) центральной группировки корпуса была расширена (за счет смещения границы полосы наступления к югу) — теперь в нее были включены и мосты Мухавца. Расширение ли к югу задачи дивизии было причиной сдвига границы (разграничительной линии) южнее, или же, наоборот, — сначала была расширена полоса корпуса, что автоматически повлекло расширение полос дивизии, — пока неясно. В качестве предположения можно допустить, что среди причин расширения полос, включения в полосу 45–й дивизии еще и мостов, стал сдвиг сроков начала нападения на СССР на более поздний срок — так как болото южнее Бреста более–менее высыхает к концу июня, то стало возможно предложить пересечь его и атаковать мосты Мухавца той дивизии, которая наступает в центре.
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Фраза говорит о том, что первоначально могла рассматриваться возможность авиационной поддержки.
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Первый офицер штаба соединения, начальник группы управления штаба 45–й пехотной дивизии майор Армин Деттмер (Armin Dettmer). Род.30.11.1905 (Бромберг), погиб (ранение в голову) 18.10.1941 (шоссе на Рыльск).



13


Полковник (впоследствии генерал–майор) Карл Велькер (1894—1967).



14


 Командир III/I.R.133 гауптман Ульрих Герштмайер (13.7.1908 (Франкфурт–на–Одере) — 22.9.1941 (у Кулябовки (Kuliabowka) восточнее Киева). Наверное, именно 3–й батальон 133–го полка стал «злым гением» для защитников. Его пулеметы преграждали выход из крепости для тех групп, которые пытались вырваться, идя вдоль Мухавца. Они же и препятствовали доступу защитников к воде (пока 24.06.1941 на вал пкт 145 не вышли подразделения А.А.45, окончательно лишившие защитников «Дома офицеров» возможности подобраться к Мухавцу).



15


 Вероятно, подразумевается обер-лейтенант (I/A.R/99) Хайнц Гюнтер Деттмер (род. 11.6.1917 (Гёрлитц, округ Лигнитц) — умер 22.06.1941 на главном медицинском пункте Sa.Kp.2/45 (Малашевичи — Мале) от последствий ранения, полученого на Западном острове).



16


Подразумеваются прежде всего налеты (снятие часовых и возможное разминирование) на мосты Буга.



17


Вероятно, цепи на колеса для лучшей проходимости.



18


Эта та сама фраза, положившая начало легенде о «бронированных куполах». Насколько мне известно, единственным видом укреплений СССР, имевшим бронированный купол, был наблюдательный пункт. Вести достаточно прицельный огонь (да еще пулеметный!) сквозь его смотровые щели вряд ли было возможно. Допустимо, что представление о «бронированных куполах» как о пулеметных ДОТ связано с фортификационными сооружениями Западной или Восточной Европы. В то же время в документах XII А.К. есть упоминание об ожесточенном бое в районе Митки. Вполне возможно, что отсюда и зародилась легенда о «пулеметчиках в бронированных куполах». Впрочем, из текста следует, что «бронированные купола» относятся к укреплениям Первой мировой войны — впрочем, и в этом случае мне неизвестно о каких–либо бронированных куполах в районе Брест–Литовска, планируемых для ведения пулеметного огня.



19


Верховное командование сухопутных войск, главный штаб сухопутных войск, управление тыла.



20


Отправлено А.О.К.4 в войска 6.06.41, поступило в отдел Iс 45 I.D. 10.06.41.



21


Напротив этого пункта в докладе сделана рукописная отметка.



22


Пункт 6 в тексте отсутствует.



23


Там был и ДЗОТ и железнодорожный вагон.



24


Пкт 260, 264 (здесь в ночь перед началом нападения разместилась 10/I.R.135 (см. воспоминания Ганса Тойчлера) и, возможно, КП III/I.R.135, а также, чуть южнее — пкт 251, 262, 263 (здесь в ночь перед началом нападения разместился КП I/I.R.130 (см. репортаж Герда Хабеданка).



25


Вероятно, подразумевается кольцевая казарма.



26


Офицер отдела дел комсостава майор Бруно Шинделмайзер.



27


Полковые и батальонные адъютанты в вермахте практически исполняли обязанности, сравнимые с обязанностями начальников штабов полков или батальонов в Красной Армии.



28


План делался в явном расчете на то, что Буг придется форсировать с боем.



29


Гауптман Герхард Эткен — 01 или — заместитель начальника оперативной группы (отдел 1а) группы управления штаба.



30


 Вероятно, о деталях нападения на железнодорожный мост на перегоне Тересполь — Брест. 



31


 Вероятно, подразумевается командующий Harko 302 (штабом, осуществлявшим планирование и руководство артиллерии 2–й танковой группы) генерал–лейтенант Эрих Хайнеманн (Heinemann, Erich) (13. 01.1881, (Дюссельдорф) — 22.01.1956 (Берлин).



32


Командир 5–й роты лейтенант Линни. Кстати, судя по фамилии — австриец. Возможно, хотел помочь землякам?



33


1–я кавалерийская дивизия.



34


Неверно указан калибр. Для нападения было выделено 1440 28–см фугасных и 1440 32 см зажигательных турбореактивных снарядов.



35


I.R. 135 была придана штурмовая группа лейтенанта Энгельхардта(3 батарея I/26 зенитно-артиллерийского полка) в составе 8,8 см орудия и 2-см зенитного орудия



36


Вероятно, имеются в виду палатки приписного состава.



37


Ключевое замечание, но действительно Йон думал так в 1941 году? 



38


 Не найден.



39


Т.е. часть Центрального острова.



40


Вероятно, это и есть Flossackhosen.



41


Пулеметные роты, роты пехотных и противотанковых орудий.



42


Значение аббревиатуры неизвестно.



43


Значение слова неизвестно



44


Именно этим документом руководствовались в начале боевых действий рядовые солдаты и унтер–офицерский состав.



45


Стоит штамп Iс о получении 11 июня.



46


На титульном листе сообщения указана его принадлежность Iс, однако оно подписано Iа.



47


В списке получателей — штаб 4–го полка химических минометов, 8–й дивизион химических минометов, 105–й дивизион обеззараживания, 45–й полевой запасной батальон, все отделы штаба дивизии. Части дивизии не указаны, но, возможно, их перечень скрыт за указаниями «A.L» и «B.L».



48


Вероятно, имеются в виду рядовые бойцы пограничных войск.



49


Aufklarangsstaffel Н — разведывательная эскадрилья объединения сухопутных войск.



50


Не публикуется.



51


Штаб–квартира.



52


Штаб–квартира корпуса.



53


Не найдена.



54


Странное утверждение, учитывая ожесточенные бои за крепость в 1939 году. Возможно, имеется в виду, что силы, расположенные в крепости, не смогут помешать проникнуть вглубь советской территории?



55


Имеется в виду «800–й учебно–строительный полк особого назначения «Бранденбург». Разведывательно–диверсионная часть, подчинявшаяся 2–му отделу управления разведки и контрразведки ОКБ, привлекалась для реше­ния специальных задач. В распоряжение группы армий «Центр» были вы­делены 10–я и 12–я роты. (Более подробно о силах и задачах «Бранденбурга» в полосе А.О.К.4 см.: Крупенников А.А. В первых боях. Красногорск, 1998, с. 41,42). По некоторым источникам в полосе А.О.К.4 планировалось задей­ствовать 12–ю роту (для захвата мостов). Предусматривалось, что на овла­дение каждым объектом потребуется до 60 «спецназовцев» (два отделения). Однако впоследствии, при планировании штабом 45–й дивизии «операции Кремерса» на захват всех 4 мостов было выделено не более 90 человек. Клю­чевым фактором при отказе от действий «Бранденбурга» было решение о на­чале налетов на особо важные объекты лишь в момент артналета — это не отвечало специфике действий подразделений специального назначения.



56


Ia XII А.К. — майор i.G. Губерт Дирмайер (Hubert Diermayer).



57


Зигфрид фон Вальденбург (Siegfried von Waldenburg).



58


Вероятно, одна из частей тяжелой артиллерии или реактивных устано­вок.



59


StuboKdo (Sturmboot–Kommando) 902 (командир — обер–лейтенант Баллетсхофер (Balletshofer). Интересно, понесли ли солдаты из 902–го под­разделения штурмовых лодок какие–либо потери и участвовали ли они во­обще в операции? Или, возможно, саперы из 81–го батальона (штатного под­разделения 45–й дивизии) были подготовлены не хуже? Хотя, судя по доку­менту, им все же пришлось поучиться (лодки прибыли за считанные дни перед операцией).



60


Интересно, что Шлипер говорит именно об овладении цитаделью как первоочередной задачей дивизии, хотя вся подготовка предусматривала в ка­честве основной цели именно мосты на Мухавце.



61


Подразумеваются боеприпасы для реактивных установок.



62


Этот пункт подчеркнут.



63


Планируемые против СССР боевые действия по возможности маскиро­вались под учения, оборонительные мероприятия и т.п.



64


Имеется в виду оберст–лейтенант Август Винтер (18.01.1897, Мюн­хен — 16.02.1979 (там же), первый офицер (Iа) штаба объединения (Группы армий «Юг»).



65


Kriegsstarkenachweisung — штаты военного времени.



66


Не публикуются.



67


Somua S–35. Вооружение: 47–мм пушка SA 35, 7,5–мм пулемет Chatellerault обр. 1931 г.



68


Не найдена.



69


Опечатка?



70


Не публикуется.



71


Имеется в виду первая батарея 26–го зенитно–артиллерийского полка.



72


ВА–МА RH 26–45 19 14875/3.



73


Важное примечание! Значит, это центральное направление удара III/I.R.135. Т.е., возможно, были сформированы две полковых штурмо­вых группы — штурмовая группа (в основном из состава подразделений III/I.R.135) и усиленная штурмовая группа (в основном из состава подраз­делений I/I.R.135).



74


См.воспоминания Ханса Тойчлера.



75


11/I.R.135.



76


I/I.R.135.



77


 Имеется в виду 11/I.R.135 (велосипедная).



78


Не публикуется.



79


Не публикуется.



80


Значение данного пункта — запрет на самостоятельное управление ар­тиллерийским огнем (в зависимости от обстановки). Это привело к тому, что, несмотря на то что советскими войсками так и не были заняты приграничные позиции, артиллерия вела огонь именно по позициям укрепленного района (хотя, несомненно, уже стало ясно, что на позициях никого нет).



81


Принимается команда на ввод в действие следующего этапа артилле­рийского налета.



82


Это привело, с одной стороны, к разгрому НП и гибели командования I/99, с другой — наличию мощной радиостанции на этом участке боя. Имен­но от группы I/99 впоследствии получало командование дивизии донесения об обстановке в полосе боя III/I.R.135.



83


Надо обратить внимание на этот пункт (указывающий, что в течение первых 30 мин боевых действий Брест не обстреливался).



84


Триангуляционный пункт.



85


По крайней мере, взятие цитадели проводилось по карте (предположительно) 1916 года, за 25 лет несколько устаревшей. 



86


Zielgevierttafel.
19 июня поступило дополнение к приказу: «В Ziff.2 основного приказа и во всех позднее объявленных распоряжениях вместо «дня В час X» нужно ставить: «22.6., 3.15 ч»» (ВА–МА RH 26–45 19).



87


Часть приложений, схем и список рассылки не публикуется.



88


1.  19 июля поступило дополнение к приказу: «Ziff.2 основного приказа во всех объявленных позже распоряжениях вместо «дня B час X» надо ставить «22.6., 3.15 ч.» (BA — MA RH 26 — 45 19)»



89


Противоречие с нижеприведенным приказом корпуса на переход Буга, датируемым 13 июня (наиболее поздняя из имеющихся версий). Однако ва­риант приказа корпуса на переход Буга от 26.05 указывает в качестве на­правления главного удара для 31–й дивизии — центр (там же — ВА–МА RH 26 45 19 14875/3). Остается предположить, что либо с 13 по 16 июня прои­зошли изменения, либо изменения, произошедшие с 26 мая, не отражены в приказе на переход Буга, отданном 45–й дивизии.
Подобных вопросов много. Допустим, приказы 31–й и 34–й дивизий, имеющиеся в папке «Барбаросса», содержат многочисленные рукописные исправления, вписывания, зачеркивания и прочее, сделанные непонятно кем и когда.



90


Опасались 22–й танковой дивизии из Южного городка.



91


Интересно, что какое–то танковое подразделение Красной армии дей­ствительно пыталось их там атаковать.



92


Основные силы III/I.R.135.



93


Кладет на рельсы покрытие (доски) для проезда автомобильного транс­порта.



94


Основная часть люфтваффе в это время занимается уничтожением со­ветской авиации.



95


Не публикуется.



96


Впоследствии именно туда (восток Южного острова), вероятно, по­ближе к направлению главного удара, и перенесут свои КП Карл Велькер (командир A.R.98) и Гельмут Гипп (командир I.R.130). Это оказалось пре­ждевременным — Велькер будет вскоре там ранен, а Гиппу придется сдавать остров I.R.133.



97


Публикуется только приложение № 1.



98


Так в тексте. Сумма лодок — 10.



99


Интересно, как I.R.135 их использовал. Логично было бы использовать лодки для захвата Тереспольского и Трехарочного мостов (обеспечивая атаку главных сил), но об этом ничего не известно.



100


Не найдены.



101


Неясно, какой мост подразумевается. Можно предположить — что мост у Холмских ворот (наименования всех остальных мостов известны). В то же время Холмский мост скорее обозначался как Южный мост…



102


Почему–то ничего не говорится о Южном острове. Возможно, здесь под­разумевается скорее рубеж, на который должны выйти подразделения.



103


Лейтенант Йозеф Генрих Кремерс (29.04.1941 (Кельн, Эренфельд) — 22.06.1941 (Брест–Литовск).



104


Обер–лейтенант Густав Адольф Янеке (23.2.1896 — 29.06.1941 (Барановичи)). Вероятно, обеспечив переправу, ушел с передовым отрядом, в составе которого и погиб.



105


Хайнц Майнеке.



106


На документе стоят штампы Iс и Iа 45 I.D. о его получении 18.06.41. Можно обратить внимание на то, что показания, полученные Iс А.О.К.4, ве­роятно, еще в мае, были переданы Ic XII А.К. только 14.06.41 г., а оттуда в Iс 45 I.D. (соединения, для которого они в первую очередь и предназначались, наступающего на Брест) только 18.06.41 г. К этому времени приказ, опреде­ляющий задачи дивизии, уже был подписан. Однако, несмотря на то что его положения, таким образом, оказались основаны на неполных, а то и недосто­верных данных, переделывать приказ никто не стал.



107


42–я стрелковая дивизия начала переход в Брест в апреле 1941 года. Ве­роятно, вплоть до начала вторжения о размещении её частей в Бресте из­вестно не было.



108


Вероятно, имеется в виду «Приказ о функциях судов военного трибуна­ла на территории операции «Барбаросса».



109


Снаряды к танкам «Сомуа».



110


Вал отдельной батареи (прикрывающей северную часть кольцевой ка­зармы), построенной в 1864—1868 годах. В тексте он упоминается как пкт 143, в соответствии с «Lagerplan der Zitadelle von Brest–Litowsk». (Возмож­но, что подразделения 33–го инженерного полка размещались и в валу пкт 152—153.) Вероятно, здесь же, в пкт 143, размещались и склады и приписной состав полка. Например, заместитель командира роты приписного состава по политчасти замполитрук A.M. Никитин вспоминал: «Размещались мы в двух сводчатых казематах в земляном валу на правом берегу р. Мухавец ме­трах в 200–250 от Трехарочных ворот. В других казематах этого же вала были склады». ( «Героическая оборона». Минск, 1963. С. 99).



111


Необходимо отметить, что 6 ДОТ (согласно обозначениям наблюдатель­ного штаба 45 I.D. — это расположенные на Западном острове Брестской крепости № 3, № 2, № 1a, № 1, № lb, № 5) располагались практически вплот­ную к государственной границе СССР (передовому рву Западного острова) и пристрелку вооружения вести не могли.



112


В воспоминаниях И.И. Долотова есть упоминание о многочислен­ных случаях перехода границы польским населением (деление Польши на «генерал–губернаторство» и Белорусскую ССР разлучило многие семьи). Переходы границы хотя и пресекались обеими сторонами, но фактически поощрялись — после небольшого наряда (поколоть дрова) нарушители отпу­скались, но на погранзаставах обоих сторон оставалась информация о поло­жении на соседнем берету. Понятно, что положение нарушители не утаивали и от других (родственников, знакомых), благодаря чему местное население было информировано о начале войны гораздо лучше военных. В итоге исход гражданского населения Бреста начался еще загодя, достигнув своего пика в последнюю предвоенную ночь.



113


У автора — «52 г».



114


У автора — «52 г».



115


40 % бойцов 455 сп почти (или совсем) не знали русского языка.



116


Звание и должность Вальтера Лооса неизвестны. Предположительно — обер–лейтенант, адъютант I/I.R.130.



117


Вероятно, 130–й пехотный полк.



118


И летом 1941–го и летом 1943–го Лоос находился в составе 45–й пехот­ной дивизии.



119


Воспоминания написаны летом 1943 года. Примечательно, что в них нет упоминания ни о воодушевлении, ни о «сорванном нападении Советов».



120


С 11 июня на данном участке работала гидрографическая партия Пин­ской военной флотилии.



121


Интересное упоминание о неких «субботних собраниях». Вполне воз­можно, что вечером в городе среди гражданского населения все сильнее раз­расталась паника. Только военные демонстрировали оптимизм. Хотя есть свидетельства, что чемоданы в тот вечер собирали и в семьях военнослужа­щих.



122


Вероятно, 22.24 (гражданские сумерки).



123


Важная деталь — Лоос выделяет «штурмовые группы» и «штурмо­вые роты». Может, штурмовые группы в 1–м батальоне выделялись на этап, представлявшийся самым сложным (форсирование Буга), а далее на острие наступления находились «штурмовые роты»? Возможно и то, что рассказ Лооса — продукт литературной переработки, не обращавшей пристального внимания на детали.



124


Станок для запуска реактивных снарядов s.W.G.



125


В этом месте (слева от Тереспольского моста, если смотреть с запада) когда–то находилась пристань. В июне 1941 г. там, вероятно, была пристань для катеров пограничников.



126


Вероятно, резерв на случай каких–либо сбоев при налете на железнодо­рожный мост.



127


Не публикуется.



128


Вероятно, позиции пулеметчиков — на главном валу Брест–Литовской крепости (небольшой части, отошедшей к Германии).



129


Прежде всего III/I.R.135 и I/I.R.130.



130


Напечатано на бланке для донесений.



131


Время отправки указано неразборчиво



132


Сигнал о выходе на исходный рубеж.



133


Время указано неразборчиво.



134


Командир Pz.JagAbt 45 оберст–лейтенант Пауль Цан (24.11.1898 (Мюн­хен) — 23.06.1941 (Брест)).



135


8,8–см орудие (3–я батарея I/26 зенитно–артиллерийского полка) унтер–офицера Клаусена, входившее в состав штурмовой группы лейтенанта Эн–гельхардта (офицера этого же подразделения).



136


Группа строений (пкт 261, 262, 263) напротив западной оконечности Южного острова.



137


Согласно данным наблюдения, там находились объекты наблюдения № 5а, № 15 и № 16. № 15 — готовая пулеметная позиция с 2 амбразурами (в 50—60 см над водной поверхностью, укрепленных кругляками), а так­же убежищем со старым цементным укрытием (от разрушенного дома?). № 16 — готовое полевое оборонительное сооружение — пулеметная пози­ция с убежищем (потолок из волнистого железа). № 5а—траншея, вероятно, прокоп к № 15).



138


Строения, в которых размещался КП I/I.R. 130, отделялись от террито­рии Германии передовым рвом Брест–Литовской крепости, поскольку явля­лись частью её оборонительных сооружений.



139


02.30 (навигационные сумерки).



140


Командир I/I.R.130 оберст–лейтенант Эрих Набер.



141


Что, в общем–то, странно — удары установок «Карл» планировались по целям, расположенным у самой границы — ДОТ 1а, 2, 3.



142


Приложение не найдено.



143


Неясно, что имеется в виду под «водоподъемной плотиной». Шлюз на Мухавце? Но, вероятно, Кремерс проходил его после обстрела у Цитадели. Дамба у Терепольских? Но, по смыслу предложения, некая плотина возни­кает уже после первых трех захваченных мостов… .Скорее всего, здесь, как и в других случаях, КТВ заполнялся либо наспех, либо, что скорее всего, — постфактум, чуть ли не «по памяти».



144


1–й батальон переправился на Южный остров на надувных лодках.



145


Опять — называется не номер подразделения, а именно «штурмовая группа».



146


Оберст–лейтенант Вернер Мёльдерс (18.03.1913 (Гельзенкирхен) — 22. 11.1941 (Бреслау)), командир JG 51.



147


Ссылка на «отдельные группы» говорит скорее о защитниках Южного острова, чем о каких–либо «регулярных» подразделениях, обороняющих мо­сты Мухавца.



148


Строения, обозначаемые на немецких картах как Proviant Magazine (к июню 1941 года там располагался 131 лап).



149


Вероятно, военный корреспондент Хабеданк 22.06 находился в боевых порядках 1/I.R.130.



150


Несмотря на то что главный удар в полосе дивизии наносит I.R.130, Клюге говорит именно с командиром I.R.135. Это говорит о том, что разгром III/I.R.135 уже состоялся (по крайней мере, с ним прервалась связь — сам командир батальона убит в 4.45), и штаб дивизии этим обеспокоен.



151


Вероятно, именно эти бронеавтомобили (скорее всего, БА–6) и исполь­зовались впоследствии 45–й дивизией при боях на Северном острове. Сна­чала ими управляли экипажи 14/I.R.133, потом — А.А.45 (разведотряду в конечном счете они и достались). Именно поэтому на снимках Северного острова мы видим БА–6, хотя этих бронеавтомобилей не было на вооружении частей, стоявших в крепости. Не исключено, что советские экипажи бросили свою технику не из–за того, что она застряла в болоте, а по причине много­численных технических неисправностей — судя по немецким документам, БА приходилось то и дело чинить, они постоянно глохли.



152


Непонятно — имеются в виду части, приданные полкам, или уткнув­шиеся в железнодорожный мост..



153


Он, вероятно, еще не готов.



154


Однако по другим (и похоже более достоверным данным) Пракса был убит перед входом в Восточный форт.



155


Обратите внимание — перед ротой ставится не наступательная, а обо­ронительная задача. Предполагаю, что Гипп и Шлипер опасаются удара в тыл I.R.130.



156


Примечание Герхарда Эткена: «I/I.R.130 уже в 7.30 ч. был с 1–й и 2–й ро­тами на высоте 140, при поддержке подразделений 13–й и 14–й рот I.R130. Это не было известно дивизии к 8.30 ч.».



157


Три бронеавтомобиля БА–10 (75 орб) — отряд, возглавляемый Самве–лом Матевосяном.



158


Ни одна из противоборствующих сторон не упоминала о применяемой ею тактики стрельбы с деревьев. В то же время и русские и немцы постоянно охотились на «древесных стрелков».



159


Примечание Герхарда Эткена: «По–видимому, этой бомбардиров­ке нужно приписывать рассказ в военной сводке во фронтовой газете «Der Stosstrupp» о том, что «пикирующие бомбардировщики» атаковали цитадель. Необходимо прояснить, что подготовка нападения происходила лишь с ар тиллерией, и позже никакие пикирующие бомбардировщики также не мог­ли назначаться».



160


На снимке, иллюстрирующем репортаж Хабеданка, мы видим горящий (горят прежде всего покрышки) не танк, а бронеавтомобиль (БА–10?).



161


Гюнтер фон Клюге?



162


Командир I/A.R.99 Герман Краус (Kraus) (род. 5.08.1905, Майерлинг, округ Баден (Вена)).



163


Согласно Книги учета воинских захоро­нений, в этот день погибли два офицера A.R. 98: лейтенанты Роберт Бернд  (II/A.R. 98) (род. 1.3.1919) (Вена) и Эрвин Ценнек (штаб III./A.R. 98). Однако в Книге учета уточнено, что Бернд погиб в 300 метрах южнее железнодорожной линии, ведущей на южную окраину Брест-Литовска. К тому же в приказе I.R.130 говорится о том, что наступление полка поддерживает именно II/A.R.98, где и служил Бернд, - таким образом, на Западном острове он вряд ли мог погибнуть. Скорее всего, вместе с Краусом погибли Ценнек и Деттмер (A.R.99) (см. справку, сделанную ранее), а в КТВ – ошибка.



164


Вероятно, Северные ворота.



165


Полковник Фриц Кюлвайн.



166


Т.е. Шлипер планирует расширение полосы дивизии?! Вероятно, поло­жение на Цитадели по–прежнему не представляется угрожающим. Что же касается переправы на Южный остров — то, вероятно, чтобы не выводить полк через болота.



167


Несмотря на то что в 9.50 I.R.135 заявил об овладении островом. Фак­тически начал складываться тот «слоеный пирог», который и будет сопрово­ждать дивизию весь бой за Брест.



168


За полчаса мнение Шлипера изменилось — фактически зачистка пере­носится на 23.06.



169


Вероятно, Хайнц Миске (Heinz Mieschke) (12/LR.130 (?)).



170


Turm — может применяться и в значении «тюрьма», «тюремный замок». Можно предположить, что речь идет о здании школы МКС 84 сп.



171


Даже по самым смелым подсчетам на Центральном острове не могло быть 40 танков. Единственные (организованные!) танковые атаки, которые пришлось отражать в этот день «сорок пятой», — были у Мухавца, прово­дившиеся подразделениями советской 22–й танковой дивизии.



172


Два штурмовых орудия 201 StgAbt, получившие повреждения в ходе дневного боя. После приказа Клюге одно удалось убрать, второе (предполо­жительно — у перекрестка рядом с санчастью 125 сп) так и осталось стоять. Впоследствии его починили и использовали для обстрела Восточного фор­та. Кстати, упоминается, что боекомплект для орудия был найден с большим трудом — это может свидетельствовать о том, что 22 июня был расстрелян весь боекомплект (44 снаряда).



173


По крайней мере, одной из прорывающихся групп была группа В.И. Бытко — начальника полковой школы 44 сп. Кроме того, под «разными сторона­ми» в КТВ могли подразумевать оживление советского сопротивления и на Южном и Западном островах.



174


(Von Kerninsel ist die Westinsel im eigenen, der ostl. Teil in russischem Besitz) . Слово «Westinsel» в данном случае обозначает «островок в западной части Центрального острова», т.е. меньшую часть по сравнению с «Теіl» (в данном слу­чае — сторона, половина). Т.е. защитники крепости владеют всей восточной ча­стью, а штурмующие — лишь небольшим участком (сектором) западной части.



175


Т.е. донесение из батальона сначала поступает в штаб полка, а уже от­туда в штаб дивизии.



176


Именно в её составе сражались Ханс Тойчлер и Роберт Пракса. Возмож­но, что именно эта самодеятельность Праксы (3–й батальон не должен был атаковать Северный остров) и послужила причиной разгрома его батальона.



177


Командир III/I.R. 135 гауптман Роберт Пракса.



178


Столовая комсостава. Фрагмент интересен тем, что является еще одним аргументом в проблеме — планировался ли изначально захват столовой и церкви, или это было вынужденным шагом. Судя по воспоминаниям Йона и отчете об операции группы Кремера, это было спонтанным шагом, един­ственным способом укрыться от красноармейских атак.



179


Часть батальона (например, 2–я рота) переправлялась в надувных лод­ках. Вероятно, по мосту прошла только 3–я рота.



180


Особенности перевода с немецкого на английский…



181


Предположительно, утренними контратаками у I/I.R.135 были отбиты сектор главного вала у Северных ворот (организатор контратаки — командир 44 сп П.М. Гаврилов) и пкт 145 (организатор контратаки — командир 2–го батальона 333 сп старший лейтенант А.Г. Мамчик).



182


О подземельях именно в этой части Северного острова упоминают сразу несколько участников штурма с немецкой стороны. Однако думаю, что это лишь попытка найти объяснения постоянным выходам красноармейцев в тыл наступающих подразделений.



183


Пограничники?



184


См. воспоминания Пауля Орбаха.



185


По деблокированию немцев, окруженных в церкви.



186


Хальбгевахс Хайнц (род. 29.10.1919. Грюнхаус) — ефрейтор 8/I.R.135. Причина смерти, согласно Книге учета воинских захоронений, «ранение в голову».



187


Командир II/I.R.135 майор Парак.



188


На КП II/I.R.135 (майора Ёльце).



189


Вероятно, подразумевается майор Парак.



190


2–см зенитное орудие (унтер–офицера Патернолы) 4–й батареи I/26 зенитно–артиллерийского полка, приданное штурмовой группе 3–й батареи I/26 зенитно–артиллерийского полка (лейтенанта Энгельхардга).



191


Т–26 1–го танкового батальона (к–на М.И. Кудрявцева) 44 тп 22 тд.



192


Ефрейтор Рудольф Грюбер (род. 17.10.1917 (Ролленбах, Верхняя Ав­стрия)). Причина смерти — осколочное ранение живота. Погиб еще утром. Либо от советской гранаты, либо попал под собственный огонь. О примене­нии артиллерии защитниками крепости утром 22 июня неизвестно.



193


Штаб 4–го полка службы постановки дымовых завес (химических войск) особого назначения.



194


Схема не найдена.



195


Планы соединения на следующие сутки.



196


Потери.



197


Неясно, о чем речь — по воспоминаниям защитников, все немцы у Трех–арочных ворот были уничтожены.



198


Тереспольский мост. Уточню — в донесении I/99 идет речь не о взятии моста, а о том, что он продолжает удерживаться.



199


Не обнаружена.



200


Не обнаружена.



201


Не обнаружена.



202


Не обнаружена.



203


Имеется в виду — одно из орудий обстреливает восток Центрального острова, второе — запад Центрального острова.



204


Не публикуется.



205


И–16 (советский истребитель).



206


Из данной фразы следует, что штурмовая группа — особое подразделе­ние, не входящее в состав ни одной из рот.



207


Вряд ли огонь артиллерии мог начаться до условленного времени начала артналета — 3.15. Тем не менее описание Лооса интересно тем, что он за­фиксировал, что грохот раздался сначала позади батальона — т.е. вначале он услышал громовые раскаты от запуска собственных реактивных снарядов.



208


Судя по кадрам кинохроники, инверсионный след реактивных снарядов тянулся примерно до половины траектории полета, т.е. до высшей её точки. Таким образом, он действительно напоминал гигантскую удочку, заброшен­ную над вражескими позициями.



209


Неясно — какие советские подразделения были в полосе I/I.R.130 и, соответственно, что за бойцы могли попасть там в плен в первые же минуты боя, как это следует из рассказа Лooca. Насколько мне известно, никаких под­разделений (кроме, быть может, пограничного наряда и строителей укрепле­ний) там быть не могло. Вряд ли там могли оказаться и бежавшие из цитадели или военного городка «Южный». От цитадели полосу наступления батальона Лооса отделял передовой ров, а от «Южного» — обширные болота.



210


Лейтенант Лер погиб в феврале 1943 г. во время большого оборонитель­ного сражения в районе юго–восточнее Орла. (Прим. автора воспоминаний.)



211


Мосты «Гипп» и «Холм».



212


Р. Мухавец.



213


Бойцы 84 сп или 132 обкв.



214


Ему пришлось сделать изрядный крюк, идя по передовому рву.



215


О каком–либо жестоком бое на улицах Бреста (кроме обороны облвоенкомата (ул. Дзержинского, д. 19) с наступающими с юга подразделениями 1–го батальона 130–го полка мне неизвестно. Ничего не упоминают об этом ни немецкие, ни советские источники. Однако в КТВ 34–й дивизии говорится о «жестоком бое», который пришлось выдержать в городе пробивающему­ся на соединение с дивизией подразделению 201–го дивизиона штурмовых орудий.



216


Вряд ли большинство советских летчиков имело в качестве личного оружия пистолет–пулемет. Скорее всего, речь идет об одном и том же случае, описанном в том числе и священником 45–й дивизии Рудольфом Гшопфом: «Фанатизм русских летчиков иллюстрирует маленький случай. Примерно в 100 м перед перевязочным пунктом батальона, на котором я находился, опу­стился русский с парашютом. Так как он больше не поднимался, мы предпо­ложили, что он ранен. 2 наших санитара с носилками хотели прийти на по­мощь противнику, однако при приближении обстрелянные им из пистолета–пулемета были вынуждены залечь в укрытие. Русский летчик отказался от нашей санитарно–медицинской службы с оружием в руках». (Gschopf R. «Меіn Weg mit der 45 Infanterie Division» Linz, 1955, s.150).



217


Пкт 260 или 264.



218


Тереспольский мост.



219


Тереспольские ворота.



220


Трехарочные ворота.



221


На фото виден подбитый (брошенный?) Т–38 у Трехарочных ворот.



222


Трехарочные ворота.



223


Бели Тойчлер стоит у Трехарочных ворот, то «справа от церкви» может обозначать либо улицу вдоль ограды Инженерного управления, либо улицу между Инженерным управлением и Белым дворцом. Из текста можно сделать вывод, что «атака Матевосяна» еще не состоялась, иначе как бы очутились у Трехарочных ворот те солдаты III/I.R. 135, что наступали возле 84 сп (т.е. у Холмских ворот)? Только в двух случаях — либо спасшиеся бегством, либо благополучно прошедшие мимо Холмских, не встретив какого–либо сопро­тивления. Последнее представляется наиболее вероятным, ибо в противном случае они должны были бы в эти минуты сражаться с бойцами 84 сп.
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Мост через Мухавец у Трехарочных ворот (т.н. Северный мост).
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Позиции зенитных орудий 393 озад на оконечности внешнего вала Вос­точного форта.
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Вероятно, бойцы 98 опад, занявшие позиции на внешнем склоне главно­го вала. К этому времени (до 5 утра) подразделения I.R.130 еще не перепра­вились через мосты Мухавца, и, залегая на главном валу, можно было эффек­тивно обороняться против проникших в крепость подразделений I.R.130.



227


Командир III/I.R.135 Роберт Пракса.



228


Вероятно, пкт 143 или пкт 152, 153.



229


Пкт 145. Был оставлен немцами вечером 22.06.41 г. и вновь занят (А.А.45) 24.06. 41–го.



230


Неясно, какую атаку немецких подразделений описывает Долотов. Со стороны Мухавца все подходы к «Дому офицеров» простреливались огнем защитников пкт 145.
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Подразумевается, что гранаты, падая на матрас, не катаются по полу и их можно быстрее схватить.
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Атака I/I.R.135 на Восточный форт (ок.12—13 ч. 24.06.41).



233


Взятие столовой и кухни 33–го инж. полка датируется ок. 19.00 23 июня. Без взятия этих помещений, примыкающих с востока к Трехарочным воро­там, предпринять попытку прорыва было бы невозможно.
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Пленных расстреляли уже спустя несколько часов, перед попыткой про­рыва.
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При описании попыток прорыва Долотов смешивает две из них — пер­вую (в ночь на 24 июня), вероятно, наиболее мощную из предпринятых «бое­вой группой Фомина», в основном именно она и описывается в данном тек­сте, и вторую (ок. 17 часов 24.06.), предпринятую ок. 18.00 24.06 несколькими группами (Радченко, А.К. Шугурова, Н.Ф. Щербакова, А.А. Виноградова). Именно в группе Щербакова ушел и Лерман. Интересно, что Долотов, не­смотря на то что данный вариант его воспоминаний несет очевидные следы «сверки» с «Брестской крепостью» С.С. Смирнова, все же не утверждает, что и уход Лермана и прорыв Щербакова были частью «виноградовского прорыва». Это (как и многие другие воспоминания) заставляет предпо­ложить, что централизованного руководства прорывом не было — в него вошло несколько стихийно сложившихся к тому времени самостоятельных групп, объединяемых, как правило, неформальными лидерами. Оговорены, вероятно, были лишь маршрут (до момента прорыва оцепления) и время начала прорыва. После прорыва оцепления (III/I.R. 133, на главном валу) отряды, понесшие к этому времени большие потери (например, как Лерман, так и командир боевой группы 75–го отдельного разведбатальона Шугуров были ранены еще до того, как прорывающиеся достигли главного вала — «между пекарней и Кобринскими воротами»), рассыпались и были пленены при раз­личных обстоятельствах как 3/PzJgAbt 45, так и другими подразделениями, продвигающимися на восток по танковой магистрали № 1.



236


Пкт 145. Описывая этот прорыв в том варианте воспоминаний, что опу­бликован в сборнике «Героическая оборона» (Минск, 1963. С. 337), Долотов вспоминает, что пулеметные очереди ударили по ним еще до того, как он до­брался до пекарни — вероятно, еще на мосту.
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Вероятно, на плацу у северо–западного угла здания 333 сп. Кинокартина на летнем киноэкране могла демонстрироваться только после захода солнца (21.30). Следовательно, сигнал «отбой» (единый для всех частей, размещав­шихся в крепости) должен был прозвучать ок. 23.00.



238


Вероятно, имеется в виду Иван Гаврилович Горохов (род. 22.02.1916 в дер. Соловатово Вознесенского сельсовета Юрьевецкого района Ивановской области). По данным В. Купчикова (см. Купчиков В. «До последнего патрона». Ярославль, 1990. С. 11) И.Г. Горохов служил в комендантском взводе 333 сп в должности заведующего делопроизводством продольственно–фуражного снабжения. В августе 1949 года при вскрытии воронки у Тереспольских во­рот, неподалеку от берега Буга (в 70—80 м от казармы 333 сп) были об­наружены останки 7 человек. Среди останков находилась полевая сумка с письмом И.Г. Горохова его матери В.А. Гороховой.
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По другим данным Д.А. Данилин — командир комендантского взвода штаба 28 ск. Возможно, штаб 28 ск стоял на довольствии в 333 сп, т.к., види­мо, своего продсклада не имел
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По другим данным — весь комендантский взвод 333 сп находился в штабе 333 сп.



241


Вероятно, потому что в штабе полка были все письменные принадлеж­ности и стол.
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Вероятно, двери на межэтажные лестницы (штаб полка находился на втором этаже).
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Попадание в здание, вызвавшее столь сильные разрушения, вероятно, произошло в 3.23 мин, когда оно (в соответствии с планом артналета) было обстреляно 1–й мортирной батареей (имевшей на вооружении 21–cm Mrs. 18) Mrs.Abt. 45 I.D. Именно при этом артналете было разрушены и лестницы между этажами западного подъезда. Кстати, в общежитии комсостава у штаба 333 сп жил и помощник начальника штаба 333 сп лейтенант А.С. Са­нин. Его койка стояла у стены, и это спасло его от обрушившегося потолка. И.В. Осадчий, секретарь комсомольской организации 333 сп, вспоминает, что 21.06.41 г. в полк прибыла группа молодых лейтенантов (10—12 чело­век), также разместившихся в командирском общежитии. Вероятно, это былагруппа выпускников Смоленского стрелково–пулеметного училища, прибыв­шая в Брестскую крепость в 23.30 и в 24.00 встретившаяся с командиром 333 сп. Осадчий и молодые лейтенанты успели при начале обстрела быстро покинуть здание. Смогли остаться живыми и размещавшиеся там же лей­тенанты (выпускники Ростовского артиллерийского училища), прибывшие в полк 19 июня (среди них В.И. Тимофеенко).
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Пкт 143 или пкт 152, 153.



245


Полубашня, где размещались подразделения 37–го отдельного батальо­на связи 6 сд. Батальон был выведен в лагеря у д. Плоска (4 км от Бреста). В кольцевой казарме осталось лишь дежурное подразделение.
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Трехарочный мост.
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Тыльная часть хоров на центральным входом в церковь.
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Столовая комсостава.
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Белые осветительные ракеты, обозначавшие «мы здесь».
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Участок кольцевой казармы, примыкавший к Трехарочным воротам.
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Сборы приписного состава. Начались в мае 1941 г.



252


Пкт 143.



253


Штурмовое орудие не имело вращающейся башни, «идти вдоль вала и методично обстреливать» оно не сумело бы. Если Алексеев не ошибается, то имело место примерно следующее: для того чтобы осколочно–трассирующий снаряд, снабженный взрывателем ударного действия, взорвался бы не в окон­ном проеме почти двухметровой стены (выпущенный под углом 45°), а в глубине помещения, ударившись в противоположную от окна стену (что дало бы возможность поразить осколками и взрывной волной практически всю площадь помещения), было необходимо вести огонь под углом 90°, т.е. встав напротив окна. Поэтому штурмовому орудию было необходимо подъехать напротив окна (выявленной огневой точки защитников), развернуться, при­целиться, выстрелить и далее вновь идти вдоль кольцевой казармы, повторяя эту же операцию.
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Еще одно подтверждение того, что штурмовое орудие, вошедшее во внутренний двор Цитадели, не было подбито. Можно предположить, что об­стреливали и церковь и штурмовое орудие из одного и того же орудия, один и тот же расчет.



255


Алексеев, придя в подвал казармы 333 сп, счел Семенова «командиром подвала» по нескольким причинам. Во–первых, они хорошо знали друг дру­га, а защитники крепости в подвале 333 сп поделились на группы, созданные прежде всего на основе взаимного знакомства или службы в одном подразде­лении (взводе, роте). Т.е. для Алексеева Семенов был командиром той боевой группы, куда он принял решение влиться. Во–вторых, действительно Семе­нов к этому времени (вечер 22.06) вполне мог и командовать всеми группа­ми «подвала 333 сп» (к этому времени лейтенант Потапов (один из руково­дителей обороны на этом участке) ушел на прорыв через Южный остров, а лейтенант Кижеватов командовал прежде всего пограничниками). Кроме того, именно у Семенова было наиболее высокое звание среди оставшихся в подвале — старший лейтенант.
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Располагавшихся в кольцевой казарме.



257


Западное крыло здания 333 сп?
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Юго–западный угол кольцевых казарм.
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Пресечение попытки прорыва немцев, окруженных в церкви (вечер 22 июня).
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После отхода немцев на Западный остров (вечер 22 июня) группы за­щитников вышли из своих убежищ. Вероятно, в это же время происходил переход в подвал 333 сп пограничников и бойцов 132 обкв. Часть защитников вышла на берег Зап. Буга (вероятно, решив, что немцы отошли за государ­ственную границу СССР), проходившую по линии передового рва Западного острова. В этот момент и был произведен артиллерийско–минометный об­стрел скопившихся у 333 сп защитников. Вероятно, о концентрации красно­армейцев у Тереспольских ворот сообщили немцы, окруженные в церкви.
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Любая попытка защитников открыть артиллерийско–минометный огонь сразу же подавлялась превосходящей мощью артиллерии 45–й дивизии.
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На немецких фото рядом с орудием видна небольшая тележка, вероят­но, применяемая для ухода за лошадьми располагавшихся рядом конюшен 333 сп (уборки навоза). Скорее всего, на ней и подвозили снаряды.
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Пкт 143.
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На момент захвата немцами Тереспольских ворот орудие было нацелено по направлению к церкви.



265


Северо–восточная часть здания. Есть упоминания о том, что при взры­ве снаряда (вероятно, установки «Карл») этот сектор здания (по крайней мере, межэтажные перекрытия и подвальные своды) был разрушен и под обвалившимися перекрытиями погибли раненые. Это не подтверждают ни фото (видно, что взрывом были разрушены прежде всего межэтажные лестницы северного подъезда), ни воспоминания Алексеева. В то же вре­мя можно предположить, что в результате взрыва, произошедшего внутри здания, при срабатывании взрывателя с замедлением были разрушены прежде всего именно подвальные своды (сводчатые стены казематов на­правили взрывную волну вниз), и потолок подвала рухнул не полностью, а на ряде участков. Именно поэтому стены здания выглядят неповреж­денными — вся сила ударной волны была направлена на внутренние по­мещения.
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Осколки. В 3.15 по Центральному острову был нанесен удар реактивны­ми установками, в 3.19 (3.23) по этому сектору начала работать артиллерия 1–й батареи мортирного дивизиона Галля.
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В роте должно было насчитываться около 178 человек. Большая часть бойцов подразделений 455 сп к тому времени, когда Махнач, опомнившись от первого страха, начал собирать бойцов, уже успела покинуть казарму.
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Временные дощатые перегородки.
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Если заходить с Северного острова — пекарня по правую руку.
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Вероятно, Наганов хотел попробовать пробиться к подразделениям пол­ковой школы 333 сп, которые были выведены из Бреста (в лагерь возле по­лигона и на строительство УР). Судя по маршруту, он решил добраться по кратчайшему маршруту — через Южный остров…
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Налево от Белого дворца — расположение 33–го инженерного полка.



272


Т.е. сектор Тереспольских ворот. Немцы покинули его приблизительно в 19.00, создавая зону безопасности для намечаемого на 23.06 артиллерий­ского обстрела.



273


Неясно, какой мост подразумевает Махнач. Деревянных мостов вблизи расположения 455 сп не было.
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Вероятно — на противоположной стороне расположения 455 сп.



275


Штурмовое орудие, подбитое, по словам И.И. Долотова, «в начале до­роги, ведущей к пекарне».
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Вероятно, это те раненые, что находились в смотровой яме авторемонт­ной мастерской 333 сп (единственном помещении, куда могла въехать какая–либо техника) и сгорели при пожаре, охватившем эту часть здания в результа­те обстрела штурмового орудия, находившегося на той стороне Мухавца.
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Интересная подробность. Т.е. либо штурмовое орудие не стало вести бой, поняв, что пехота не сможет за ним пойти (см. воспоминания Пауля Орбаха), либо расход боекомплекта был жестко ограничен.



278


Гранаты были без запалов.



279


Вероятно, штурмовому орудию, подбитому у Трехарочных, были при­чинены лишь легкие повреждения. А.М. Филь упоминал о том, что у него удалось «сорвать гусеницу».



280


К 22 июня 1941 г. 111 осб в крепости не располагался.
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По другим сведениям, склад боеприпасов был обнаружен Петром Клыпой (осматривающим этот сектор кольцевой казармы после ухода немцев в 19.00 22.06).
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Имеется в виду — тех, кто сдал пост, сдал дежурство.
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Вероятно, пропущено слово «повреждена».
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На документе имеется резолюция «т. Лозоватскому Д. 22.12.77 г. (под­пись неразборчива)».
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«Ответы на вопросник» приложены к письму А. К. Леонтьева С. С. Смирнову от 18.9.1956. Вопросник — список стандартных вопросов, высылаемых С. С. Смирновым тем участникам обороны Брестской крепости, кто откликнулся на ведущиеся им передачи об Обороне, книги или публикации в различных изданиях.
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Северного.



287


Атака одного из подразделений III/I.R.135 (ок.11.00 ч. 22.06.).
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Именно здесь укрылся спустя некоторое время майор П.М. Гаврилов.
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Имеются в виду не Северные ворота (в главном валу), а ворота, распо­ложенные на севере, т.е. Трехарочные ворота. Подразумевается, что орудие обстреливало столовую комсостава.



290


Размещалась в секторе кольцевой казармы северо–западнее Тересполь–ских ворот.
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Письмо написано в 1956 году.



292


Подразумевается, что выход из расположения батальона был наружу из Цитадели (т.е. на берег Мухавца).



293


Похоже на «прист».



294


Вероятно — с 9–й погранзаставы (лейтенанта A.M. Кижеватова).



295


Вероятно — в 333–м стрелковом полку.



296


Неясно, что имеется в виду — либо они перешли в помещение электро­станции, а оттуда в подвал 333 сп (что практически рядом и вне зоны обстре­ла из церкви), либо они побежали до подвала 333 сп (в таком случае угловое здание — это угол здания 333 сп. Если спуска в подвал внутри здания не было, им пришлось бежать до спуска, находившегося чуть в глубине (вы­ходившего на проезд между зданием погранзаставы и 333 сп). Или же — из своего расположения им пришлось пробежать до тех помещений, которые сообщались с электростанцией (помещением наиболее близко расположен­ным к 333 сп, вплотную примыкающем к проезду Тереспольских ворот).



297


Подразумевается Тереспольская башня и Тереспольские ворота.



298


Вероятно, от электростанции до подвальных окон 333 сп.



299


Это подтверждает, что спуски в подвал 333 сп были только с улицы — иначе гораздо безопаснее было бы сначала вскочить в здание, а уже оттуда перебраться в подвал.



300


Смысл фразы неясен. Либо их (скопившихся у узких подвальных окон) забросали гранатами (что маловероятно, т.к. в это время (вечер 22.06 или 23.06) немцев поблизости не было, либо (что вернее) обстреляли из мино­метов (чей огонь вызвали и корректировали немцы, засевшие в церкви, за­метившие скопление группы красноармейцев у 333 сп).
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Вероятнее всего, речь идет о лейтенанте А.С. Санине (помощнике на­чальника штаба 333 сп).
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Упоминание в данном контексте (т.е. Санин выступает и перед погра­ничниками и бойцами конвойного батальона) погранотряда говорит о том, что бойцы 132 обкв пришли в подвал 333 сп вместе с пограничниками (вечер 22.06).



303


Бригидские, или Тереспольские, ворота.



304


Трехарочные ворота.



305


Скорее всего, под воротами подразумевается два выхода из подвала. Если же в данном тексте ворота — это проезды в кольцевой казарме, то неяс­но, через какие именно ворота они пытались выбраться. Это не Бригидские, т.к. там не было моста через Мухавец, в лучшем случае лишь мостки для караулов. Вряд ли это Трехарочные (хотя именно они — единственные «се­верные» на Цитадели) — в этом случае прорываться логично было бы, объе­динившись с боевыми группами 455 и 44 сп, сначала сосредоточившись в их расположении. Наконец, учитывая, что, как правило, большинством авторов воспоминаний описывается прорыв только через Тереспольские, «вторыми воротами» могут быть только Холмские. Вероятно, обе группы надеялись объединиться на Южном острове.



306


Либо Холмские, либо Тереспольские.



307


Подразумевается — пробежав мимо своего расположения (что воз­можно, если они пошли через Холмские). Однако упоминание автором вос­поминаний о плотине говорит о том, что они пошли через Тереспольские, пройдя тот отрезок, который они только что прошли, направляясь в подвалы (от электростанции) — теперь в противоположном направлении. В качестве версии можно предположить, что приход бойцов 132 обкв и пограничников в подвалы 333 сп был не чем иным, как концентрацией сил перед прорывом.



308


Вероятно — в дымоходах, расположенных внутри межказематных пере­городок кольцевой казармы.



309


Здание 333 сп имело два этажа.



310


Межэтажная лестница южного крыла.



311


31–й отдельный автотранспортный батальон (31–й автобат).



312


В 333 сп был взвод конной разведки, но, скорее всего, Каландадзе под­разумевает личный состав батареи 76 орудий (на конной тяге).



313


Есть свидетельства (но они, вероятно, относятся к более позднему вре­мени (23—24 июня), что входы в подвал были забаррикадированы защитни­ками. Что же касается «амбразур» (подвальных окон), то большинство из них имели решетки. Заваливать их чем–либо могли только немцы (как они это делали при осаде подвала на железнодорожном вокзале Бреста), но по отношению к 333 сп такие действия неизвестны.



314


Большинство подвальных окон «со стороны военного костела» (т.е. на восток) выходили на узкую улицу между 333 сп и зданием пограничных под­разделений. Никакого оборонительного значения они не имели из–за крайне ограниченного сектора обзора.



315


Наиболее эффективно вести огонь можно было на ступенях входов в подвал (4 с западной и один с восточной стороны здания).



316


31–го автобата.



317


Р. Буг.



318


Сектор Тереспольских ворот (от расположения 132 обкв до штаба 44 сп (вкл.).



319


Северо–западный угол кольцевой казармы.



320


Помощник начальника штаба 333 сп лейтенант А.С. Санин.



321


Секретарь комсомольской организации 333 сп заместитель политрука И.В. Осадчий вышел из крепости в начале штурма, в подвале 333 сп не на­ходился.



322


Р. Буг.



323


Плац 333 сп (с западной стороны здания). Ок. 10 часов утра 22.06 там была предпринята атака «двумя штурмовыми группами, прошедшими через разводной мост».



324


Вероятно, несколько солдат разгромленного 3–го батальона 135–го пе­хотного полка.



325


Вероятно, Каландадзе подразумевает прорыв группы лейтенанта А.Е. Потапова (вечер 22.06). Потапов надеялся прорваться через Западный остров на Южный.



326


82–мм миномет.



327


Башня Тереспольских ворот.



328


Конюшня полковой батареи 76 мм орудий.



329


Р. Буг. Каландадзе вновь упоминает о прорыве группы А.Е. Потапова. Выход бойцов (решивших, что пограничная провокация завершена) на берег Буга произошел вечером 22 июня.



330


Вечер 22.06.



331


Башня Тереспольских ворот. Предположительно именно там Каландад­зе и был пленен 23.06 фельдфебелем Лео Лозертом 12 (s.M.G.) / I.R. 133.



332


Очевидно — 41г. Т.е. именно Филь первым назвал ту дату, которая на десятилетия стала официальным завершением обороны в «Доме офицеров».



333


Вероятно, имеется в виду переход части на штат военного времени.



334


Башни Тереспольских ворот



335


Башня Тереспольских ворот.



336


Вероятно — полубашне (расположенной южнее Холмских ворот).



337


Очень интересная подробность. Фактически это (и несколько других свидетельств) говорит о том, что одно из подразделений попыталось дей­ствовать по предвоенному плану прикрытия границы, т.е. занять оборони­тельный рубеж, проходивший по валам Южного острова (включавший в себя в т.ч. т.н. «кавальер» (укрепление у Холмского моста) с расположен­ным на нем ДОТ). Однако поскольку большинство подразделений 3–го батальона на Южный так и не пошли, то сплошной обороны создать не удалось. Группы обороняющихся были быстро окружены немцами и уни­чтожены. Возможно, что именно на Южном острове 22 июня был пленен и сам Филь. В атаке 84 сп на Южный остров и кроется одно из объяснений необычайно жестокого боя на этом участке — те крайне немногочисленные силы, которые были на острове к 3.15 (несколько пограничников, бойцов полковой школы 84 сп и 95–го медсанбата), просто не смогли бы органи­зовать сколько–нибудь заметного сопротивления. Документы 45 I.D. сви­детельствуют о том, что командование и дивизии и полка ожидало удара из Цитадели (через Холмский мост), вынуждено было держать на Южном острове достаточно крупные силы. Можно предположить, что все это было следствием утренней атаки 84 сп. К сожалению, практически никаких све­дений о ней нет.



338


Штурмовые лодки группы лейтенанта Кремерса.



339


Возможно, в кольцевой казарме укрылись те, кто был вынужден отсту­пить с Южного острова. Но, скорее всего, Филь объединяет здесь ряд эпизо­дов, известных ему по рассказам других участников.



340


Здесь автор подразумевает либо Трехарочный мост (по нему проходили рельсы узкоколейки), либо железнодорожный мост «Холм».



341


Разрыв в кольцевой казарме находился в северо–восточной части Цен­трального острова.



342


Можно отметить, что об уничтожении большой группы немцев именно пулеметным огнем, а не «штыковым ударом при внезапной атаке» вспомина­ет и Лео Лозерт.



343


Возможно, подразумевается помещение для задержанных за незакон­ный переход границы (у Тереспольских ворот).



344


В письме Юрию Фомину Филь пишет, что о «12–м армейском корпусе» узнал из «корреспонденции» в 1950 г.



345


Подразумевается прорыв группы лейтенанта А.Е. Потапова вечером 22.06.



346


Т.е. очаг сопротивления на Южном острове был в районе Южных ворот (прежде всего школы младшего комсостава 84 сп). Это совпадает и со сви­детельствами немецкой стороны (есть несколько фото запечатлевших штурм здания школы МКС 84 сп).



347


Трехарочные ворота.



348


Ночь с 23 на 24 июня.



349


Атака двух штурмовых орудий днем 22.06.



350


Подвал либо Белого дворца, либо Инженерного управления.



351


Т.н. «Дом офицеров» (расположение 33–го инженерного полка и 75–го развед батальона).



352


Филь почему–то не упоминает лейтенанта Виноградова.



353


«Дом офицеров».



354


Т.е. сначала Филь утверждал, что Фомин попал вместе с ним в плен, потом — что погиб при обстреле Дома офицеров из ПТО, потом — что был расстрелян в день своего пленения.



355


Единственным трехэтажным зданием был Белый дворец. То, что Филь не называет данное здание Белым дворцом, говорит о том, что сведения об обстреле Дома офицеров ПТО были получены им от кого–то, кто не знал, как выглядит Белый дворец.



356


На Южном острове было два ДОТ — один на кавальере, второй — на углу вала юго–западнее школы МКС. Ни один из ДОТ Южного острова не был засечен немецкими наблюдателями. Возможно, лейтенант Воробьев и был тем командиром, кто организовал бой бойцов 84 сп на Южном острове? В любом случае эпизод с Южным островом — наиболее интересное свиде­тельство в записках Фомина.



357


Дата не совпадает с указанной в начале письма.



358


Трехарочные ворота.



359


 р. Мухавец.



360


Будник Максим Гаврилович (1913 г. р.). Мл. лейтенант, командир взвода в 84 сп.



361


Т.е. Тересполю.



362


Из них почти 850 человек — на Тереспольском мосту и Западном острове. Пленены фельдфебелем Робертом Зигером (командиром взвода в 3./I. R133).



363


Самая крупная из предпринятых «группой Фомина» ночных попыток прорыва.



364


Это подтверждает, что в отражении попыток прорыва в ночь на 23.06 I.R.133 не участвовал. Прорыв группы Бытко был отражен I/I.R.135.



365


Через разрыв в кольцевой казарме видна техника 75 орб.



366


вероятно, часть бойцов 98 опад.



367


От руки вписана датировка — «11.30». Неясно, к чему она относится — к сдаче в плен 100 человек или уничтожению броневиков.



368


Над крепостью пролегала одна из трасс воздушного сообщения — на многочисленных фото видны низколетящие (вероятно, снижающиеся для по­садки на аэродром Малашевичи или Тересполь) транспортные Ju–52.



369


Не публикуются.



370


Схема не найдена.



371


Пкт 143.



372


Пкт 145.



373


Тереспольский мост.



374


 Пкт 145.



375


«Наклон гласиса» — ключевая фраза. Это говорит о том, что бочки на­мечалось скатывать с внутреннего вала — т.е. к этому времени на него уже совершенно свободно можно было затаскивать даже такие легковоспламе­няющиеся вещества (не опасаясь обстрела).



376


Примечание американского переводчика: «Автор поместил вопроси­тельный знак рядом с этим параграфом. Выполнимость описанной операции, очевидно, открыта для вопроса».



377


Согласно донесениям I.R.135, 29.06 сдалось 384 человека. Утром 30.06 при обыске Восточного форта было найдено несколько раненых защитников (вероятно, пять, т.к. общее количество защитников плененных при взятии Восточного форта, согласно «Отчету о взятии Брест–Литовска», — 389 че­ловек).



378


Время вписано от руки.



379


Неразборчиво, вероятно, подписано Шлипером.



380


Штаб 4–го полка службы постановки дымовых завес (химических войск) особого назначения.



381


Woiwodschaftsgebaude.



382


В сводке (Wehrmachtsbericht) от 07.07.1941 был упомянут лейтенант Цумпе, от 12.07.1941 — лейтенант Кремерс, от 14.07.1941 — полковники Велькер и Гипп.



383


На документе нет каких–либо отметок, позволяющих определить, кто, когда и кому давал это интервью. Однако, поскольку документ обнаружен в фонде XII.А.К., то можно предположить, что это тезисы, предложенные командующему корпусом Вальтеру Шроту офицерами отдела Iс 24—25 июня — именно тогда цитадель Бреста была объявлена взятой и большин­ство корреспондентов средств массовой информации, прикомандированных к 45–й дивизии, освещали события именно этих двух дней.



384


Дата от руки — «29.06», вероятно, означающая дату получения.



385


4–я легкая стрелковая рота 818–го батальона охраны тыла.



386


Не публикуются.



387


Вероятно, русское нецензурное выражение, применяемое в том же зна­чении, что и «черт с ним!».



388


«Signal» был иллюстрированным журналом, большую часть репортажа занимали фотографии и подписи под ними (не публикуемые в данной работе).



389


Ни в одном из воспоминаний немецких солдат или каких–либо докумен­тах частей, ведущих штурм цитадели Бреста, нет упоминаний о применении авиации против защитников крепости до 29 июня. Это является косвенным доказательством того, что репортаж, датируемый авторами 24 июня, был написан после 29 июня (им необходимо было убедиться, что затянувшееся взятие крепости все же завершится успешно). Тем не менее фото относятся именно к 24 июня.



390


Интересен смысл употребления слова «драма» в репортаже. Авторы как бы ужасаются реалиям войны, что было бы странно для журналистов ил­люстрированного военного издания. Скорее всего, здесь под «драмой» под­разумевается эпопея солдат 45–й дивизии, окруженных в центре Цитадели еще 22 июня и деблокированных лишь 24 июня.



391


Прежде всего — крыши кольцевой казармы.



392


 В нескольких источниках (как немецких, так и советских) встречается упоминание о некоем «форте Бреста», выбросившем белый флаг, но потом внезапно вновь открывшем огонь. Можно предпо­ложить, что эпизод имел место на Западном форту Восточного острова. Или же, что вернее, - защитники вновь открыли огонь, после того как выпустили под белым флагом женщин и детей.



393


Неизвестно, что подразумевается под «пороховым складом». Един­ственное, что могло взорваться в те дни на Цитадели (основной зоне обстре­ла тяжелой артиллерии), — склад боеприпасов 84 сп, подожженный самими же защитниками.



394


Есть два объяснения тому, что большинство пленных было без обуви (прежде всего сапог). Либо не успели одеть в суматохе первых минут войны, либо были обязаны выбросить сапоги перед тем как сдаться в плен (из–за опасения немцев того, что могли спрятать оружие в сапогах). По крайней мере, в одном из документов упоминается о тысячах пар сапог, «выброшен­ных сдающимися в плен русскими». Вряд ли, идя в плен (многие предусмо­трительно захватили с собой шинели и бушлаты), бойцы бы стали добро­вольно избавляться от обуви.



395


Командир взвода (3./I.R.133) фельдфебель Роберт Зигер (Robert Sie­ger)



396


Командир 12/I.R.133 обер–лейтенант Мартин Лёрцер.



397


Командир 14/I.R.133 гауптман Леопольд Вацек (23.05.1893 (Вена) — 25.06.1941 (Брест–Литовск).



398


Эпизод, основываясь на том, что Лозерт видит «немецких солдат, ата­кующих с севера», можно датировать либо ок. 13.00 (именно тогда проводил атаку на восточную часть Северного острова I/I.R.135) , либо ок. 18.00 (атака 9–й и 10–й рот I.R.133).



399


Горжевая казарма пкт 145.



400


В оригинале запись от 0.30 стоит перед датой «25.06.41».



401


Пкт 145.



402


«Дом офицеров».



403


В составе 4–й армии находились огнеметные танки (Pz.Abt.Flamm 100).



404


Подразумевается два пулемета — один из них ДС–39 (на втором этаже, вероятно, напротив лестничного перехода второго подъезда).



405


От руки вписано трудно читаемое примечание, вероятно, «Aus 7» (т.е. используется два броневика из семи).



406


Тягач «Комсомолец»?



407


Время вписано от руки.



408


Список не публикуется.



409


Wojwodschaftsgebaude.



410


О боях 25 июня мало что известно. Очевидно, речь идет о попытке за­чистить сектор 455 сп.



411


«Дом офицеров».



412


Durchbruchsversuche — можно перевести и как «попытки прорвать обо­рону противника».



413


246 озад (дислокация — г. Брест, военный городок «Северный).



414


298–й отдельный батальон связи (дислокация — Брест).



415


Обращает на себя внимание большое количество неверной информа­ции, полученной от пленных (например, назывались несуществующие части и соединения).



416


Важная, достаточно неожиданная, цифра. В это количество включены пленные, взятые в Бресте и крепости 45–й дивизией (к этому времени — как минимум (на основе донесений 45 I.D.) — 3300 чел.). Это означает либо что остальные соединения корпуса практически не брали пленных, либо завы­шенные данные самой 45 I.D. (или же взятые дивизией пленные не учтены, что маловероятно). Еще — не упоминаются какие–либо части 22–й танковой дивизии. Это говорит о том, что если при отступлении дивизии из военного городка Южный и были взяты какие–либо пленные, то лишь самое незна­чительное количество. Это подтверждают данные, приводимые в различных документах — о взятии в крепости 6000 человек из 7000 плененных 45–й дивизией в те дни. Подавляющая часть из тысячи человек, плененных вне крепости, была взята в г. Бресте.



417


Интересно, что именно в этот день родилась легенда (отраженная в КТВ А.О.К.4) о существовании среди защитников крепости «элитных подразде­лений ГПУ».



418


Напечатано на бланке для донесений.



419


Восточный форт.



420


Есть сведения, что еще во время боя за крепость она (как и брошенные советскими частями здания или оставленные беженцами квартиры ) стала объектом не только военных, но и «коммерческих» интересов — проще гово­ря, мародеров, не останавливаемых и свистом пуль.



421


Вероятно, запчасти, детали двигателей, покрышки и т.п. снимались про­ходившими через Брест войсками — например, на одном из фото видно, что с еще горящего на брестской улице советского бронеавтомобиля уже кем–то сняты колеса.



422


Генерал артиллерии Фриц Бранд (22.04. 1889 (Берлин) — 26.11. 1967 (Weilheim)).



423


Первый офицер (Iа) штаба объединения (А.О.К.4) Хорст фон Цицевитц (Horst von Zitzewitz).



424


Пкт 145.



425


Вероятно, все же бронеавтомобиля (уже упоминавшиеся БА–6).



426


Напечатано на бланке для донесений.



427


Приложение к КТВ.



428


Ни просьб, ни требований дивизии, оставшихся невыполненными, в ар­хиве пока не обнаружено.



429


Не обнаружены.



430


Пкт 23 — Восточный форт.



431


По многочисленным воспоминаниям, бронеавтомобиль заезжал на вал. Неясно зачем — вести эффективный огонь по целям, расположенным внизу, было невозможно.



432


По некоторым данным, танк (?) к этому времени был потерян — он за­глох: предположительно, маневрируя между горжей внешнего вала и вну­тренним валом, зацепился гусеницей за остатки контрэскарповой галереи (перехода между внутренним и внешним валом). Выехать не смог, экипажу чудом удалось бежать (у них был единственный шанс — нырнуть в эту гале­рею под внутренний вал и выбежать во двор внутреннего вала — где, вероят­но, к этому времени уже не было советской обороны).



433


Можно только догадываться… Вероятно, замурованные в одном из под­валов пытались взорвать завалы и выбраться наружу. Вполне возможно, это были заваленные в подвале Белого дворца при обрушении его перекрытий 23 июня. Оборудование дивизии постоянно уже не первый раз фиксировало какие–то подземные звуки — ранее артиллеристы сообщали об «отбойном молотке».
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Не публикуется.



435


Не публикуются.



436


Восточный форт.



437


Форт № 5 находится к югу от Бреста. Надеюсь, когда–нибудь станут известны подробности эпопеи форта, продержавшегося, по немецким сведе­ниям, почти до середины августа. Пока не известно ничего.
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Временное объединение (вероятно, различных сил, находящихся в тылу Группы армий «Центр»).



439


Имеется в виду то орудие, которое осталось стоять на Северном острове с 22.06.



440


Вероятно, имеется в виду склад боеприпасов резерва ОКХ.



441


Подразумевается Восточный форт.



442


Курт Вегер (6.02.1893 (Berlin–Schoneberg) — 18.06.1952 (Winsen an der Luhe).



443


Не публикуется.



444


Не публикуется.



445


Не публикуется.



446


Вероятно, военный городок «Северный».



447


Каменные двухэтажные казармы в районе Граевки (ныне ул. Красно­гвардейская).



448


Интересная деталь. К этому времени Клюге уже поговорил с команди­ром I.R.135, осложнение ситуации налицо уже к 5.00. Но, вероятно, именно в 5.30 начали приниматься первые меры по её исправлению — фактически через час после начала ожесточенного советского сопротивления (ок.4.30).



449


Неясен смысл фразы — похоже, подразумевается то, что дивизион был выведен на выгодные позиции, дающие возможность уничтожения танков (но это не значит, что он их уничтожал). Откуда там танки?



450


Документальных свидетельств этих попыток нет.



451


Прорыв танка (одиночного) происходил в ночь на 24.06.



452


В остальных, вероятно, кончилась огнесмесь.



453


Из текста можно предположить, что подрывники действовали не только над 33–м инженерным полком. Скорее всего — в северо–западной части коль­цевой казармы, добивая остатки групп 455 сп.



454


Некое подтверждение того, что в 1941 году капониры в Восточном фор­ту еще существовали.



455


Примечание Фрица Шлипера: «Также оставался безуспешным обстрел из 8,8–см зенитного орудия».



456


Иногда за трупы велись ожесточенные бои — например, за труп некоего офицера (вероятно, Кимбергера, Ельце или Праксы), у которого, по предпо­ложениям защитников Восточного форта, могли иметься при себе важные документы.



457


Вероятно, учтены взятые и вне крепости.



458


Всего 103 орудия.



459


Около 2000 погибших?



460


Выход из районной партийной организации?



461


z.V. (zur Verfugung) — т.е. в распоряжении (в данном случае — генерал–лейтенант для особых поручений).



462


Может, имеется в виду дорога не с севера, а с юга—через Южный мост, с выездом на магистраль № 1?



463


Употребление термина «последние» свидетельствует о том, что, по мне­нию фон Унру, эти бойцы и их командир сражались в цитадели еще с июнь­ских боев, а не спрятались там, придя уже после её зачистки 45–й дивизией.



464


Главный адъютант от сухопутных войск при фюрере и верховном главнокомандующем вермахта (Chefadjutant des Heeres beim Fuhrer und Oberbefehlshaber der Wehrmacht) полковник Рудольф Шмундт (13.08. 1896 (Метц) — 1.10.1944 (госпиталь Растенбурга).



465


Офицер связи, служащий в штабе ОКВ. Либо это было неким «прикры­тием» начальника штаба 4–й армии Блюментритта, либо по удивительному совпадению в совещании участвовал его однофамилец.



466


Do–Gerat.



467


Wurf–Gerat.



468


Полковник генерального штаба.



469


Генерал–лейтенант Энно фон Ринтелен (Enno von Rintelen) (6.11. 1891, Штеттин — 7. 08.1971, Гейдельберг). Военный атташе посольства Германии в Италии, представитель Германии в ставке вооруженных сил Италии.
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Celesia.



471


Militärbefehlshaber im Generalgouvernement — командующий войсками в генерал–губернаторстве (Польше).



472


Очевидно, подразумевается Главная военная комендатура Брест–Литовска.



473


Убрано упоминание о 1800 кг бомбе, внесена правка в предложение о «первоначально недостаточном распределении артиллерии».



474


Начальник штаба группы армий «Центр» генерал–майор Ганс фон Греф–фенберг (von Greiffenberg, Hans) (12.10.1893 — 30.06.1951).



475


В других источниках—командующий артиллерией 2–й танковой группы.



476


Наименование Австрии после воссоединения с Германией (с 1938 по 1945 г.).



477


Oberbefehlshaber — командующий.



478


Помощник первого офицера группы управления штаба.



479


В деле имеется сообщение начальника военного архива о получении 19.09 всех возвращаемых материалов через курьерскую службу О.К.Н.



480


Указываются роты, потерявшие погибшими от 20 человек.



481


По крайней мере, именно на этих данных основана единственная из из­вестных мне исследовательских работ по учету потерь 45–й дивизии (под­готовленная ветераном 1./N.A.65 Рудольфом Китцлером (Kitzler) в апреле 1993 г. (Коллекция Oberösterreichische Landesmuseen (Linz/Austria)).



482


Graberbucher der 45. Infanteriedivision (Gefallene der 45. Infanteriedivision bis l. Halbjahr 1942). Коллекция Oberösterreichische Landesmuseen (Linz/Au­stria). Помимо развернутой (рукописной) Книги учета воинских захоронений есть и машинописный вариант.



483


При посчете умерших в госпиталях, перевязочных пунктах и т. п. факт смерти датировался тем днем, когда военнослужащему было нанесено ранение, приведшее его к гибели. Т. е. если человек был ранен (иногда датировка ранения предположительно) 22 июня, а скончался 1 июля, то в подсчетах приведенных в данной работе, он считается безвозвратной потерей подразде­ления (погибшим) именно 22 июня.



484


Среднее значение на Восточном фронте (с 22.06 по 30.06) — 6,2 % (здесь и далее расчет средних значений произведен по «Гальдер Ф. Военный днев­ник. Ежедневные записи начальника генерального штаба сухопутных войск. Том III». Москва: Воениздат, 1971. С. 30).



485


См. Алиев Р.В. Штурм Брестской крепости. М., 2008. С. 656.



486


В скобках указаны потери в офицерском составе.



487


«Отчет о взятии Брест–Литовска» (ВА–МА RH 26—45 27 «Meldungen, Gefechtsberichte»).



488


Gschopf R. «Меіn Weg mit der 45 Infanterie Division». Linz, 1955. S. 158.



489


Донесение (№ 63/41 от 27.06.41) начальника штаба группы армий «Центр» генерал–майора Ганса фон Грейффенберга.



490


Именно эту цифру я и использую при данном расчете (она не включает в себя погибших в результате ранения 22.06).



491


Или — 52 % от потерь в офицерском составе за все время штурма.



492


Т.е. на одного погибшего приходится 3 раненых.



493


Есть уникальное фото — одно из подразделений I.R. 135 входит на Цен­тральный остров (на проезд между зданием 333 сп и корпусом пограничных подразделений). Через несколько минут их, вероятно, уже не будет в живых. А пока же… Все, кто видел фото, посчитали что 22 июня, при начале на­ступления, такого просто не могло быть — немцы неторопливо идут, буд­то при прочесывании местности, даже не взяв оружие наизготовку, хотя бы ради того, чтобы позировать перед фотообъективом… Как сказал мне один из участников штурма Грозного в январе 1995 года: «Так мы могли позволить ходить себе лишь где–то с апреля…»



494


Gschopf R. «Меіn Weg mit der 45 Infanterie Division». Linz, 1955. S. 158.



495


«Linzer Turm» № 90 (1980 год).



496


Оригинал находится в личном архиве Эрнста Арнрайтера. Единствен­ная известная мне публикации в Gschopf R. «Меіn Weg mit der 45 Infanterie Division» (издание 2002 года). Схема начерчена Йозефом Арнрайтером 22.07.1941 (при нахождении уже в Давидгродеке). Можно предположить, что 462 могилы находились на дивизионном кладбище либо на момент со­ставления схемы (не исключено, что Арнрайтер не составлял схему, а просто отметил на розданной родственникам или переданной в его подразделение могилы солдат своей роты), либо на тот момент, когда 45–я дивизия покинула Брест.



497


«Consumption and attrition rates attendant to the operation of German Army Group Center in Russia (22 Jun — 31 Dec 41)/MS P–190/p.138(Appendix V).



498


Gschopf R. «Меіn Weg mit der 45 Infanterie Division». Linz, 1955. S. 159.



499


Общие количество безвозвратных потерь, по данным 4–й армии — 636 (364 убитых и 272 пропавших). Зная, что, согласно Книге учета, после боя найдено и захоронено на кладбище 467 человек, вычитаем это количество из общего числа и получаем разницу — 169 человек.
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